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16 ķubat 2016 Salē 

BĶRĶNCĶ OTURUM 

Aēlma Saati: 12.07 

BAķKAN: S¿reyya Sadi BĶLGĶ¢ (Isparta) 

BAķKAN VEKĶLĶ: Ķbrahim Mustafa TURHAN (Ķzmir) 

S¥ZC¦: Mehmet ķ¿kr¿ ERDĶN¢ (Adana) 

KĄTĶP: Emine Nur G¦NAY (Eskiĸehir) 

 

 

 

BAķKAN ï Plan ve B¿te Komisyonumuzun ok deĵerli ¿yeleri, ok deĵerli Bakanēmēz, kamu kurum ve kuruluĸlarēmēzēn ok 

deĵerli b¿rokratlarē, basēnēmēzēn ve televizyonlarēmēzēn deĵerli temsilcileri; Baĸkanlēk Divanē adēna hepinizi saygēyla selamlēyorum.  

Komisyonumuzun 24ô¿nc¿ Birleĸimini aacaĵēm ancak hen¿z toplantē yeter sayēsē olmadēĵē iin birleĸime yarēm saat ara 

veriyorum. 

 

Kapanma Saati: 12.08  
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ĶKĶNCĶ OTURUM 

Aēlma Saati: 12.34 

BAķKAN: S¿reyya Sadi BĶLGĶ¢ (Isparta) 

BAķKAN VEKĶLĶ: Ķbrahim Mustafa TURHAN (Ķzmir) 

S¥ZC¦: Mehmet ķ¿kr¿ ERDĶN¢ (Adana) 

KĄTĶP: Emine Nur G¦NAY (Eskiĸehir) 

 

 

 

BAķKAN ï Plan ve B¿te Komisyonumuzun ok deĵerli ¿yeleri, ok deĵerli Bakanēmēz, deĵerli milletvekillerimiz, kamu 

kurum ve kuruluĸlarēmēzēn ok deĵerli b¿rokratlarē, basēnēmēzēn ve televizyonlarēmēzēn deĵerli temsilcileri; Baĸkanlēk Divanē adēna 

sizleri bir kez daha saygēyla selamlēyorum.  

Komisyonumuzun 24ô¿nc¿ Birleĸimini aēyorum.  

Toplantē yeter sayēmēz vardēr. 

G¿ndemimizde Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēyla T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumu b¿te kesin hesap ve 

Sayēĸtay raporlarē ve ayrēca Tarēm ve Kērsal Kalkēnmayē Destekleme Kurumu Sayēĸtay Raporu bulunmaktadēr.  

ķimdi sunumunu yapmak ¿zere Sayēn Bakana sºz vereceĵim ancak ºncesinde Sayēn Bekaroĵluônun bir usul sºz talebi vardēr.  

Buyurun Sayēn Bekaroĵlu.  

I I .- USUL HAKKINDA G¥R¦ķMELER 

1.- Komisyonun alēĸma usul ve esaslarē hakkēnda gºr¿ĸmeler 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Sayēn Baĸkanēm, deĵerli Bakanēm, deĵerli arkadaĸlar; iki konuda bir ĸey ifade etmek 

istiyorum. Biri, bug¿n saat 16.00 civarēnda sanēyorum, g¿neyde yaĸanan, g¿ney sēnērlarēmēzda yaĸanan krizle ilgili H¿k¾met Genel 

Kurula bilgi verecek. O saatlerde Komisyon alēĸmalarēna ara verilebilir mi? ¢¿nk¿ ok ºnemli bir konu. Burada 40 milletvekili var, 

bizim de Genel Kurulda yapēlacak bu bilgilendirme ve m¿zakereyi izlememiz doĵru olur. Dolayēsēyla, bºyle bir ara verilmesini talep 

ediyorum Sayēn Baĸkanēm.  

Ķkinci konu, d¿n, Adalet Bakanlēĵēnēn b¿tesinden sonra yaĸananlarla ilgili bir ĸey sºylemek istiyorum, kayētlara gemesi 

gerekiyor bunun. Biliyorsunuz, Sayēn Bakan sorulara cevap verirken tartēĸmalar oldu, g¿zel deĵildi, tabii, o manzara. Oturumun 

sonunda Sayēn Bakana, -ki yirmi beĸ senelik arkadaĸēm- kendisine bilgi vermeye alēĸtēm, sºylediĵim ĸuydu: ñElbette hibir CHPôli 

milletvekili, hibir CHPôli, Cumhurbaĸkanēna ya da bir baĸka kiĸiye k¿fredilmesini asla kabul etmez. Biz bunu savunmuyoruz. Niye 

ēsrarla siz bunu savunduĵumuzu iddia ediyorsunuz? Bu doĵru deĵil.ò derken el iĸaretimden rahatsēz olan -ki el iĸaretim de budur- bir 

milletvekili arkadaĸēmēzēn, Yusuf Beyôin ñYeter, Bakanla ok konuĸtunuz, biz de konuĸalēm.ò demesi, bunlar ºnemli deĵil, olabilir, 

ama bir milletvekilinin -sonra baktēm, 1980 doĵumluymuĸ bu arkadaĸēmēz- ñUtanmaz adam, ahlaksēz adam, edepsiz adam.ò diye hitap 

etmesi, bu da yetmezmiĸ gibi ñGel dēĸarēya.ò diye ¿zerime y¿r¿mesi gerekten milletvekilliĵi adēna, Parlamento adēna asla kabul 

edilecek bir ĸey deĵil. Bu gen arkadaĸēmē araĸtērdēm da, MGVôden gelmeymiĸ. Ben MGVôde ok ders verdim, anlattēm. Hibir yerde, 

b¿y¿klerinize ya da k¿¿klerinize ya da yaĸētlarēnēza utanmaz adam, ahlaksēz adam, edepsiz adam deyin diye, bºyle bir ĸey ºĵretmedik. 

Bu ocuklar ne ara bunlarē ºĵrendiler, ne ara bºyle oldular ben gerekten ĸaĸēyorum.  

Sayēn Baĸkanēm, siz Komisyon Baĸkanēsēnēz ve zaman zaman m¿dahale ediyorsunuz muhalefet milletvekillerine, iĸte, 

ñYaralayēcē, hakaret ieren konuĸmalar yapmayēnēz.ò diyorsunuz. ķimdi, ñutanmazò, ñahlaksēz, ñedepsizò kelimelerini kullanan, 

yaralayēcē olmayē bērak, eĵer ben de bir adēm atsaydēm herh©lde yaralanacaktēm yani ben altmēĸ yaĸēnda, o otuz yaĸēnda olduĵuna gºre 

fiziken de yaralanacaktēm, bu milletvekiliyle ilgili ne diyeceksiniz, ne yapacaksēnēz Sayēn Baĸkanēm? Komisyon ¿yelerinin hukukunu 

korumak, onurunu korumak da sizin gºrevlerinizin arasēndadēr.  

Teĸekk¿r ederim.  

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Ķki konuya aēklēk getirmek istiyorum; birisi, ºncelikle, aslēnda, Sayēn Bakan, Cumhuriyet Halk Partisi milletvekilleri Sayēn 

Cumhurbaĸkanēna yapēlan k¿f¿rleri, hakaretleri savunuyor anlamēnda bir ĸey ifade etmedi. Sayēn Aĵbabaônēn bu konudaki, 

Cumhurbaĸkanēna hakaretten y¿zlerce insanēn ieride olduĵu ve ĸu an ka kiĸinin h¿k¿m giydiĵi ĸeklindeki ifadesi ¿zerine, bunun 8 

kiĸi olduĵunu ve buradaki ifadeleri sºylemeye kendisinin terbiyesinin m¿sait olmadēĵēnē ifade etmiĸtir. Sonrasēnda, tabii ki siz 

hukukunuza dayanarak kendisine aēklama yaptēĵēnēzda ben birleĸimi kapatmēĸtēm ve ben tartēĸmanēné Ki orada kameralar vardē, 

kameralarēn ierisinde, benim tamamen gºr¿ĸ alanēmēn kapalē olduĵu bir yerde bir itiĸ kakēĸ olduktan sonra dikkat ediyorsanēz ben sizin 

yanēnēza geldim ve ñSayēn Bekaroĵlu, sakin olun l¿tfen.ò dedim. Onun iin, orada kim ne sºyledi, sºylemedi, birleĸim kapalē olduĵu 

iin tutanaklara giren ēkan herhangi bir ĸey yok ama ben de gºr¿nt¿lerde gºrd¿m, televizyonlara yansēyan gºr¿nt¿lerle ilgili 

sºyleyebilirim, tabii, genel manasē itibarēyla bunun Parlamentoya asla ve asla yakēĸmadēĵēnē tabii ki d¿ĸ¿n¿yorum. 

Biz genelde birleĸimi kapattēktan sonra Sayēn Bakanlarēn oradaki b¿rokrat arkadaĸlarēmēzēn yanēna gittiĵinde zaten b¿teleri 

oylanmēĸ, tamamlanmēĸ ve birleĸim kapanmēĸtēr. B¿telerin hayērlē olmasē iin gidilir ama oradaki geliĸen s¿recin ne olduĵunu 

kestiremiyorum. Ama gerek Komisyon atēsē altēnda gerek Genel Kurul gerekse Meclisin b¿t¿n¿ altēnda bu gºr¿nt¿lerin T¿rkiye B¿y¿k 

Millet Meclisine yakēĸtēĵēnē sºylemek zannediyorum hibir milletvekili aēsēndan m¿mk¿n deĵildir.  
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Bu arada Sayēn Daĵôēn, sizin sºyleminizin muhatabē olduĵuna gºre, bir sºz talebi var, buyurunuz.  

HAMZA DAĴ (Ķzmir) ï Evet, Sayēn Bekaroĵluônun neler ifade ettiĵini bilmiyorum ama tabii d¿nk¿ olay bir anda geliĸen bir 

olay. Sayēn Bekaroĵlu Komisyonumuzun yeni ¿yesi olduĵu iin, b¿y¿k ihtimalle, b¿tenin gºr¿ĸmesinden sonraki usulden ok da 

haberdar deĵil. Normal b¿te bittikten sonra, biz sayēn bakanlarē hem bir tebrik iin hem de bir hayērlē olsun diye sēraya giriyoruz ve 

sērada bunu bahsediyoruz.  

Sayēn Bekaroĵlu -oradaki ifadesini, kērk yēllēk arkadaĸē olduĵunu da ifade edip- aslēnda dēĸarēda bazē hususlardan bahsedebilirdi, 

konuĸabilirdi; biraz uzattē. Uzatmasēndan sonra, asēl, belki de fitili ateĸleyen nokta, Sayēn Bekaroĵluônun arkasēna dºn¿p ñElini 

sallama.ò lafēna karĸēlēk bana hitaben ñSen nasēl bºyle sºylersin?ò gibi bir ifadesi oldu yani benim y¿z¿me bakarak, direkt bana ithamda 

bulunarak. Bunu ben sºylemedim ama buna raĵmen ben kendisine bunu sºylemediĵimi ifade etmek istemedim.  

BAķKAN ï Etmiĸsiniz, kayētlarda ñBen sºylemedimò diyorsunuz. 

HAMZA DAĴ (Ķzmir) ï Sonradan sºyledim yani ilk etapta bºyle bir ĸey demedim olur ki ºn¿ne dºner, konuĸmasēna devam 

eder diye. Ama Sayēn Bekaroĵlu sesini y¿kseltip yine bana ithamda bulununca -demediĵim h©lde- sonrasēnda tabii bir sinir 

atmosferinde bazē sºzler ēkabiliyor. Yani, daha ºtesi de ēkabilirdi.  

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Allah Allah! 

HAMZA DAĴ (Ķzmir) ï Ben bu anlamda sºylemiĸ olduĵum sºzlerin ok da yanlēĸ olduĵu kanaatinde deĵilim o ortam iinde.  

Biz burada -Sayēn Baĸkanēn da ifade ettiĵi gibi- geen dºnemden de bunlara m¿mk¿n olduĵunca dikkat ederiz, bu dºnem de 

dikkat etmeye alēĸēyoruz. Bu gºr¿nt¿lerin T¿rkiye B¿y¿k Millet Meclisi vahametine uygun d¿ĸmediĵini ok ok iyi biliyoruz, bu 

konuda tecr¿bemiz de var Allahôa ĸ¿k¿r ama buna karĸēlēklē dikkat etmemiz lazēm, birtakēm uygulanmēĸ usullere karĸēlēklē riayet 

etmemizde fayda var diye d¿ĸ¿n¿yorum. Yani, bu sadece bir tarafēn maĵduriyeti deĵil. Ķĸin doĵrusu, bir maĵduriyet varsa ben de 

maĵdurum ¿nk¿ burada sºylemediĵim, hibir ĸekilde iĸin iinde olmadēĵēm bir noktada Sayēn Bekaroĵlu tarafēndan itham edilmiĸ 

durumda oldum.  

Benim sºyleyeceklerim bundan ibaret. Eĵer baĸka bir ĸey sºylerse cevap hakkēmē saklē tutuyorum.  

NURSEL AYDOĴAN (Diyarbakēr) ï Bir ĸey sºyleyebilir miyim Sayēn Baĸkan? 

BAķKAN ï M¿saade ederseniz Sayēn Bekaroĵluônun bir sºz talebi var. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Ben arkadaĸēmēzē, Hamza Daĵôē burada tanēdēm, tanēmēyorum. Kendisine dºnerek de bir 

ĸey sºylemedim, gºrmedim de ilk anda Hamza Beyôi. Ama ñElini indir.ò diye bir ĸey gelince ñBen kērk yēllēk arkadaĸēmla nasēl 

konuĸacaĵēmē bilirim.ò dedim, bunun ºtesinde de bir ĸey demedim. Niye durumdan vazife ēkarēp ¿zerine aldē, onu bilemiyorum. Ama 

vahim olan ĸey, bug¿n, burada tutanaklara geerken ñBu kelimeler ve davranēĸēn ºtesine de geebilirdim.ò demesi. Gerekten bu 

arkadaĸēmēz bu Komisyon iin ve hepimiz iin ĸu dakikadan itibaren tehlike oluĸturuyor.  

EBUBEKĶR GĶZLĶGĶDER (Nevĸehir) ï Allah Allah! Yok ºyle bir ĸey. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Daha ne diyecektiniz sayēn milletvekilim, daha ne diyecektiniz? ñUtanmaz adam.ò, ñ¢ēk 

dēĸarē.ò filan yani hareketler yaparak ñAhlaksēz adam.ò, ñEdepsiz adam.ò Bunun ºtesinde daha ne diyecektiniz? Bir milletvekilisiniz, 

1980 doĵumlu, MGVôden yetiĸme, gen bir adam, daha ne diyeceksiniz, ne diyebilirdiniz, ne yapabilirdiniz? Yani, biraz daha 

bēraksalardē iki tane daha yumruk mu atacaktēnēz? Yani, bu kabul edilebilir deĵil, gerekten k¿¿k dilimi yutmuĸ durumdayēm. Ben sizi 

tanēmam ki niye size hitap edeyim? Siz yapmamēĸsanēz yapmamēĸsēnēzdēr; sizle bir ĸeyim yok, ben Bekir Beyôle konuĸuyorum, 

gerekten arkadaĸēmdēr, bir ĸey sºyl¿yorum. Hibir Cumhuriyet Halk Partili ne Cumhurbaĸkanēna ne de herhangi bir insana 

k¿fredilmesini asla kabul etmez, bºyle bir ĸey yok.  

BAķKAN ï Karĸēlēklē bir yanlēĸ anlamalar silsilesi olduĵunu ifade edelim.  

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Sayēn Baĸkanēm, yani bunu ñyanlēĸ anlamaò diye kapatacaksanēz, ñUtanmaz, ahlaksēz, 

edepsiz dedim; daha da ºtesini diyebilirim ve yapabilirim.ò diyen bir milletvekiliyle ilgili bunu yanlēĸ anlama olarak anlayacaksanēz siz 

bu Komisyonu yºnetemezseniz Sayēn Baĸkan, kusura bakmayēn.  

BAķKAN ï M¿saade edin Sayēn Bekaroĵlu. Olayēn geliĸim ĸeklié  

Bakēn, siz birleĸimin kapandēĵē bir noktada, Komisyon alēĸmalarēnēn nihayete erdiĵi bir noktada ve benim de ierisinde 

bulunmadēĵēm bir noktada oluĸan bir hadiseden dolayē bir yargēya gidiyorsunuz. Eĵer bu Komisyon alēĸmalarē sērasēnda, karĸēlēklē 

olarak milletvekilleri arasēnda bir ĸey olacak olsa ben zaten anēnda bunun ºn¿ne gemek iin gerekeni yaparēm, orada bir sorun yok. 

Ama ben baĸlangē itibarēyla bu iĸiné Ķĸte, diyorsunuz kié Siz Sayēn Hamza Beyôle ilgili bir ĸey sºyl¿yorsunuz, Hamza Bey diyor ki 

ñBen muhatap deĵildim, ben yapmadēm ama bana dºn¿yor.ò Siz diyorsunuz ki ñBen Hamza Beyôi gºrmedim. Ben dºnd¿m ama Hamza 

Beyôe yºnelik bunu yapmadēm.ò Ama bu demek ki karĸēlēklē biré 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Baĸkanēmé 

BAķKAN ï Sizin ikiniz arasēnda sºyl¿yorum efendim, m¿saade edin. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Baĸkanēm, konu o deĵil ki.  

BAķKAN ï Bakēn, m¿saade edin. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Konu bu sºzlerdir, bu laflardēr ve ĸimdi de itiraf etmiĸtir, tekrarlamēĸtēr bunu. Daha ne?  

BAķKAN ï Sayēn Bekaroĵlu, yani sºzlerin sahibi burada. Sºzlerin sahibinin kendi sºzleri, sarf etmiĸ olduĵu sºzler ya da sizin 

oradaki sarf ettiĵiniz sºzlerle ilgili olarak sorumluluk sizlere aittir. Siz bºyle bir sorumluluĵu Komisyona y¿kleme hakkēna sahip 

deĵilsiniz, ok ºz¿r diliyorum.  
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KAZIM ARSLAN (Denizli) ï Ama bu atē altēnda oluyor Sayēn Baĸkan.  

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Sayēn Baĸkanēmé 

BAķKAN ï Ama ben ne diyorum? Bu gºr¿nt¿ler T¿rkiye B¿y¿k Millet Meclisi ve bu m¿esseseye yakēĸmayan gºr¿nt¿ler, ben 

bunu sºyl¿yorum.  

Sayēn Aydoĵan, buyurun l¿tfen.  

NURSEL AYDOĴAN (Diyarbakēr) ï Selamlēyorum herkesi ben de.  

ķimdi, Sayēn Hamza Daĵ, Sayēn Bekaroĵluôna yºnelik bu tavrēnē, Sayēn Mehmet Bekaroĵluônun Sayēn Bakanla olan konuĸma 

s¿resinin uzunluĵuna baĵladē. Yani, ok ilgin, enteresan buldum gerekten. Komisyon alēĸmasē baĸladēĵēndan beri, Komisyon 

alēĸmasē bittiĵinde biz muhalefet milletvekilleri salondan ēkarken Sayēn Bakana hayērlē olsun demek iin kalkēyoruz, oturduĵu 

k¿rs¿ye doĵru gidiyoruz. ķahsen ben ilk g¿nlerde birka kez deneme yaptēm, zar zor hayērlē olsun deyip ēkabildim ¿nk¿ daha 

Komisyon alēĸmasē biter bitmez b¿t¿n iktidar partisi milletvekilleri hemen bakanēn etrafēnē sarēyorlar ve fērsat tanēmēyorlar bizim 

bakanēn yanēna gidip kendisine bir hayērlē olsun dememize. Oysa, kendileri iktidar partisinin milletvekilleridir, bakanē her zaman -

randevulu ya da randevusuz- gºrme imk©nlarē vardēr. Yani, biraz nezaket iliĸkileri erevesinde insan ºnce muhalefet partisi 

milletvekillerine yol aar ki daha sonra gelsin kendileri hayērlē olsun desinler. Maalesef ben bºyle bir tabloyu gºremediĵim iin artēk 

komisyon toplantēsē biter bitmez direkt olarak salondan ēkēyorum. Yani, yaklaĸēk, herh©lde 7-8 komisyon toplantēsēndan sonra 

bakanlara hayērlē olsun demedim, diyemedim daha doĵrusu. Onu kendisine de hatērlatmak isterim, ok uzun konuĸmalar ve bakanēn 

etrafēnēn sarēlmasēyla birlikte bize bir hayērlē olsun deme imk©nē bile siz saĵlamēyorsunuz.  

Yani, b¿t¿n bunlar yapēlērken Sayēn Bekaroĵluôna ñSiz Bakanla uzun konuĸtunuz, ben de bunun karĸēsēnda bu t¿r bir tavēr 

geliĸtiririm, iĸte, bu kadar hakareti de ederim bu erevedeò demeniz ciddi bir eleĸtiri konusudur.  

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum.  

HAMZA DAĴ (Ķzmir) ï Baĸkanēm, yanlēĸ anlaĸēldēĵēm iin kēsacaé 

BAķKAN ï M¿saade ederseniz sēradan vereceĵim. ¢ok sºz isteyen arkadaĸ var, herkese vereceĵim.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Yo, konuĸsunlar da bir ĸey yok. Kapatalēm o konuyu da o zamané 

BAķKAN ï Ben de kapatalēm istiyorum.  

Buyurun.  

KAZIM ARSLAN (Denizli) ï Kapatmayalēm, ºz¿r dilesin.  

BAķKAN ï Aalēm Sayēn Arslan.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Sayēn Baĸkanēm, bir de Sayēn Bekaroĵluônun sºylediĵi ºb¿r konu vardē, siz konuĸurken 

dinleyemediniz onu, hatērlatayēm, yine g¿mb¿rt¿ye gitmesin. Birazdan Genel Kurulda bu olaylarla ilgili bilgi verilecek. Saat kaa denk 

geliyorsaé Suriyeôdeki olaylarla ilgilié 

BAķKAN ï Sayēn Dēĸiĸleri Bakanēnēn konuĸmasēé Ara vereceĵim onunla ilgili, saat 3 gibi ara vereceĵim. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Yani, ona gºre bir dahaé Tamam, kata olduĵu ºnemli deĵil, o da baĸlayēnca biz de ara 

verelim. Sanki duymadēnēz gibi geldi yorum yapmayēnca.  

BAķKAN ï Yok, ben duydum, biliyorum. 15.00, 16.00, saat kata olursa ara vereceĵim.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Tamam.  

Bir diĵer husus da burada tamam, birtakēm ĸeyler olur ama ¿slup konusunda biz de en sert ĸeyleri yapēyoruz ama sºylerken 

sesimiz sert olsa da ieriĵinde daha fazla o tarz ĸey konuĸmuyoruz. Olduysa da arkadaĸlar oturup karĸēlēklē ºz¿r dileyerek kapatabilir, 

ok fazla olmamasē gereken ĸeyler ama yaparēz, yapmayēz deĵil de biz de sizinle, ĸahsēnēzla da ok tartēĸtēk ama o konuyla ilgili olduĵu 

iin sonrasēnda oturup devam ediyoruz.  

Bu ortamda, takdir edersiniz ki sabahtan akĸama kadar, gecenin saat 4ô¿ne kadar duruyoruz.  

Sayēn Bakanēm, havalandērmaé ķimdi, Zekeriya Bey sēkēlēyor, geliyor atērēyor; ben hastayēm, benim boynuma geliyor, ben 

kapatēyorum. ķimdi kavga mē edeceĵiz? Ne yapalēm? Kim atērdē diyorum, ñZekeriya Bey atērdē.ò diyorlar. Biraz duruyoruz, 

havalanēyor, orta yolu buluyoruz. Sonra ocuklar korkuyor, ñMehmet Bey kapattērdē.ò deyin diyorum. ķimdi, ºb¿r t¿rl¿, gece dºrde 

kadar burada duruyoruz.  

BAķKAN ï Aēlērken ben Zekeriya Beyôin adēnē kullanēyorum.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Yok, yok yani karĸēlēklē olarak bir anlayēĸta olursak burada bunlara gerek kalmaz. Sabah 

baĸlēyoruz onda -Daha doĵrusu baĸlayamadēk, arkadaĸlara da bu arada Sayēn Baĸkan giderken kēzēyor, bir ĸey diyemiyor ama- buraya 

biz onda geliyoruz, on buukta grup toplantēmēz var. Komisyon s¿resi boyunca b¿te devam ederken grup toplantēsēna katēlmēyoruz. 

Niye? Buraya Sayēn Bakanlar geliyor, onlarē dinleyelim diye. ķimdi, on iki oldu, aĸaĵēda Genel Baĸkanēmēzla yemek vardē; Sayēn 

Genel Baĸkan Yardēmcēmēz da burada, arkadaĸlarēmēz burada, geldik ki Sayēn Bakanē dinleyelim diye. Ķktidardaki arkadaĸlardan da 

karĸēya laf attēklarē kadar biraz da o saate uymalarēnēé Baĸkan sºylemiyor, ben sºyleyeyim, yoksa bizim ĸey baltalanēyor; arada 

aĸaĵēda programēmēz gelmiĸ, haftada bir g¿n grubumuz var. Baĸkan sºyleyemediĵi iin ben de onu sºylemiĸim, zamana uyalēm ki 

yoksaé  

Ķki bakanlēk birden gºr¿ĸ¿yoruz Sayēn Bakanēm, sadece siz bir bakanlēk bitsin diye burada, b¿rokratlar falan koĸuĸturuyor, 

telaĸe oluyor; biz gece 4.00ôten ºnce gittiĵimiz zamané 

BAķKAN ï Sayēn ¢amôēn sºylediĵi gibi, bilseydim 13.00ôte aardēm ben de. 
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MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Yok, ĸ¿k¿r, biz de rahat rahat gider yemeĵimizi yerdik, Genel Baĸkanēmēzla beraber haftalēk 

toplantēmēzē yapar ºyle gelirdik.  

Onun iin, zaten kaldē bir g¿n, yarēndan sonra bitiyor, arkadaĸlarēmēz da biraz daha sabērlē olursa herh©lde yarēn akĸam ñfinishòi 

gºr¿r¿z diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

Hepinize teĸekk¿r ediyorum. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Baĸkanēmé 

BAķKAN ï Buyurun Sayēn Bekaroĵlu. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Bir ºz¿r dileme filan olmayacaksa son sºz¿m¿ sºyleyeceĵim: Hani, derler ya, meĸhur 

bir laf vardēré 

BAķKAN ï Yani, bence karĸēlēklē -ºzr¿ bilmiyorum ama- helalleĸmekte fayda var yani.  

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Kºt¿ laf sahibine aittir. Bir arkadaĸēmēz bir Genel Baĸkanla ilgili ñKelime haznesi 100-

150 kelime, elbette hakaret edecek.ò filan dedi. Ben de bir ĸey sºyleyeyim: K¿f¿r ve insanlarēn ¿zerine y¿r¿me gerekten kelime 

haznesiyle ilgilidir. Dolayēsēyla, ona iade filan etmiyorum ama kºt¿ sºz sahibine aittir deyip kapatēyorum. 

BAķKAN ï Peki, teĸekk¿r ediyorum. 

Deĵerli arkadaĸlar, evet, gºr¿ĸmelere baĸlēyoruz. 

ķimdi, Sayēn Bakana sunumunu yapmak ¿zere sºz vereceĵim. 

Sayēn Bakanēm, s¿reniz kērk beĸ dakikadēr. Umarēm kērk beĸ dakikada toparlama imk©nēmēz olur. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Ķnĸallah. 

BAķKAN ï Daha mē uzun gºr¿n¿yor Sayēn Bakanēm? 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Ķnĸallah, uzatmayēz. 

BAķKAN ï Uzatmaya gitmeyelim Sayēn Bakanēm, uzatma da isterseniz altmēĸ dakika diyelim, planlamayē da ona gºre 

yaparsanēz Sayēn Bakanēm, buyurunuz. 

I I I .- SUNUMLAR 

1.- Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanē Faruk ¢elikôin, 2016 Yēlē Merkezi Yºnetim B¿te Kanunu Tasarēsē (1/529) ile 2014 Yēlē 

Merkezi Yºnetim Kesin Hesap Kanunu Tasarēsē (1/297) hakkēnda sunumu 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Ķnĸallah, m¿mk¿n mertebe, en kēsa s¿rede.  

Sayēn Baĸkan, Plan ve B¿te Komisyonunun deĵerli ¿yeleri, Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēmēzēn 2016 yēlē b¿tesini 

gºr¿ĸmek ¿zere huzurlarēnēzdayēz. Bu vesileyle, hepinizi saygēyla selamlēyorum. 

Deĵerli milletvekilleri, tarih boyunca insanoĵlunun varlēĵēnē s¿rd¿rmesini ve pek ok medeniyeti kurmasēnē saĵlayan tarēm, 

g¿n¿m¿zde artēk geimlik bir faaliyet olmaktan b¿y¿k oranda ēkmēĸ, stratejik bir sektºr h©line gelmiĸtir. Artan d¿nya n¿fusu, iklim 

deĵiĸikliĵi, ¿retim, t¿ketim ve dēĸ ticaret dengelerindeki dalgalanmalar tarēm sektºr¿ ve gēda g¿venliĵinin ºnemini her geen g¿n 

artērmaktadēr. D¿nya n¿fusunun yaklaĸēk y¿zde 45ôi kērsal alanda yaĸamakta ve 78 trilyon dolar olan k¿resel hasēlanēn y¿zde 4,2ôsi 

tarēmsal ¿retimden saĵlanmaktadēr. Buna mukabil, 1,3 milyar ton gēdanēn israf edildiĵi, yaklaĸēk 800 milyon insanēn a yaĸadēĵē, 

hastalēklarēn y¿zde 15ôinin yetersiz beslenmeden kaynaklandēĵē, sefalet ve sefahatin yan yana durduĵu bir d¿nyada yaĸēyoruz. B¿t¿n bu 

veriler tarēmēn vazgeilmezliĵini ve insanlēĵēn geleceĵi aēsēndan ºnemini ortaya koymaktadēr. Bu sebeple, her ¿lkenin sahip olduĵu 

potansiyeli iyi deĵerlendirerek her aēdan rekabeti, etkinliĵi, verimliliĵi, s¿rd¿r¿lebilirliĵi gºzeten, evreyle de uyumlu, rasyonel tarēm 

politikalarē geliĸtirilmesi gerekmektedir.  

Deĵerli milletvekilleri, T¿rkiye sahip olduĵu coĵrafi konumu, tarihsel bir tarēm gemiĸinin olmasē, bitki deseni ve mevsimsel 

etkenler bakēmēndan tarēmē k¿lt¿r¿n¿n bir parasē h©line getirmiĸ bir ¿lkedir. Yaĸadēĵēmēz t¿m sosyal ve siyasal sorunlara raĵmen, 

birlikte yaĸamanēn en g¿zel ºrneklerini sergileyen Anadolu topraklarē b¿t¿n cºmertliĵiyle 78 milyonun hizmetindedir. 

23,9 milyon hektar tarēm alanēmēz, 32,5 milyon tarēm parselimiz; 14,8 milyon hektar ¢KSôye kayētlē alanēmēz; 3 milyon 22 bin 

iftimiz; 14,6 milyon hektar meramēz; 21,6 milyon hektar orman alanēmēz; 1 milyon hektar su alanēmēz bulunmaktadēr. Bu potansiyeli 

iyi deĵerlendirerek iftimizin refah d¿zeyini artērmak ve gelecek kuĸaklara daha ¿retken bir T¿rkiye bērakmak hepimizin gºrevidir.  

T¿rkiye, son on ¿ yēlda k¿resel finans krizlerine, bºlgemizde yaĸanan siyasal gerilimlere ve kuraklēĵa raĵmen, tarēm 

sektºr¿nde ºnemli geliĸmeler saĵlamēĸtēr. Tarēm sektºr¿m¿z 2015 yēlēnēn ilk dokuz ayēnda y¿zde 8,9 b¿y¿yerek beklentilerin ¿zerinde 

bir geliĸme gºstermiĸtir. 2002ôde 36 milyar TL olan tarēmsal gayrisafi yurt ii hasēlaé 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Sayēn Bakanēm, konuĸmanēzē bir daĵētsēnlar yanié 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Kitapēĵē ºzet olarak sunduĵumuzu, Sayēn ¢am, 

biliyorsunuz yani. 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Sayēn Bakan, bir fotokopi yapēp daĵētēlabilirdi. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Takip etmekte zorlanēyoruz. 

(Oturum Baĸkanlēĵēna Baĸkan Vekili Ķbrahim Mustafa Turhan geti) 

BAķKAN ï Buyurun Sayēn Bakanēmēz, devam edin l¿tfen. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï 2002ôde 36 milyar TL olan tarēmsal gayrisafi yurt 

ii hasēla, 2014ôte 125 milyar TLôye y¿kselmiĸtir. T¦ĶK verilerine gºre, 2002ôde 3 milyar 752 milyon dolar olan tarēmsal ihracatēmēz 



T B M M  
Tutanak Hizmetleri Baĸkanlēĵē 

Komisyon: B¿te 

Tarih: 16/02/2016 Saat: Kayēt: B¿te Kom. Stenograf: Uzman: éééééé. Sayfa: 8 

 

2015ôte 16 milyar 799 milyon dolara y¿kselmiĸ, ithalatēmēz ise 2002ôde 2 milyar dolardan 2015ôte 11 milyar 244 milyon dolar olarak 

gerekleĸmiĸtir. T¿rkiye 2015 yēlē tarēm ve gēda ¿r¿nleri dēĸ ticaretinde 5,6 milyar dolar fazla vermiĸtir.  

Deĵerli milletvekilleri, tarēmsal kredilerde -2015 yēlēnda faaliyete gºre deĵiĸmekle birlikte- y¿zde 25 ila y¿zde 100 arasēnda faiz 

indirimi uygulanmēĸtēr. Bu indirimle, s¿bvansiyonlu tarēmsal kredilerde cari faiz oranē sēfēr ila y¿zde 8,25 aralēĵēna d¿ĸm¿ĸt¿r. Ziraat 

Bankasē ve Tarēm Kredi Kooperatifleri tarafēndan 2015 yēlēnda toplam 28,5 milyar TL tarēmsal kredi kullandērēlmēĸtēr. Hayvancēlēk 

sektºr¿nde, sēfēr faizli kredi uygulamasēnēn baĸladēĵē 2010 Aĵustos ayēndan 2015 sonuna kadar 390 bin ¿reticiye toplam 9,3 milyar TL 

faizsiz kredi kullandērēlmēĸtēr. Ayrēca, mevcut konulara ilaveten sera modernizasyonu ilk kez s¿bvansiyonlu tarēmsal krediler 

kapsamēna alēnmēĸ bulunmaktadēr. 

Deĵerli milletvekilleri, tarēm sektºr¿ne saĵlanan nakit destek miktarē her geen yēl artērēlmēĸtēr. 2003-2015 dºneminde 

iftilerimize toplam 78,6 milyar TL nakit hibe desteĵi ºdenmiĸtir. 2015ôte alan bazlē destekler kapsamēnda 683 milyon TL mazot 

desteĵi, 813 milyon TL kimyevi g¿bre desteĵi, 94 milyon TL toprak analizi desteĵi, 170 milyon TL organik tarēm ve iyi tarēm desteĵi, 

839 milyon TL fēndēkta alan bazlē gelir desteĵi ºdemesi yapēlmēĸtēr. ¦lkemizde arz aēĵē bulunan ve stratejik aēdan ºnemli ¿r¿nlere 

fark prim ºdemeleri kapsamēnda 2003-2015 dºneminde toplam 23,3 milyar TL prim desteĵi ºdenmiĸtir. Hayvancēlēk destekleri 

kapsamēnda ise 2003-2015 dºneminde toplam 17,7 milyar TL hayvancēlēk desteĵi saĵlanmēĸtēr. Bakanlēĵēmēzca saĵlanan diĵer 

desteklerin 2015 ºdemeleri de ayrēntēlē bir ĸekilde kitapēkta yer almaktadēr. 2016 yēlēnda ise ¿reticilerimize 11 milyar 644 milyon TL 

tarēmsal destek saĵlanmasē planlanmaktadēr. 

Deĵerli milletvekilleri, Bakanlēk olarak gēda arz g¿venliĵi kadar gēdalarēn g¿venirliĵini de son derece ºnemsiyoruz. Bu 

doĵrultuda, halkēmēzēn g¿venilir gēda t¿ketimi ve saĵlēklē beslenmesi amacēyla ekmek, sala, zeytin gibi bazē gēdalarda tuzun 

azaltēlmasē, ºrneĵin 2015 yēlēnda tuz kullanēmēnēn azaltēlmasē alēĸmalarē kapsamēnda peynirlerde eĸide gºre y¿zde 35 ila y¿zde 61 

arasēnda deĵiĸen oranlarda azaltēlmēĸtēr. Bakanlēĵēmēzēn tarladan sofraya g¿venilir gēda yaklaĸēmē erevesinde gēda mevzuatēmēz 

Avrupa Birliĵiyle uyumlaĸtērēlarak etkin bir kontrol ve denetim sistemi oluĸturulmuĸtur. Sakēncalē ¿r¿nlerin vatandaĸlarēmēzēn sofrasēna 

ulaĸmasēna engel olmak iin 41 kamu ve Bakanlēĵēmēzēn yetkilendirdiĵi 93 ºzel gēda kontrol laboratuvarlarē gece g¿nd¿z alēĸmaktadēr. 

2015 yēlēnda gēda ¿retim, satēĸ ve toplu t¿ketim yerlerine toplam 735 bin denetim yapēlmēĸtēr. 2015 yēlēndaki bu denetimler sonucunda 

65 milyon 680 bin TL idari para cezasē uygulanmēĸ, 92 firma hakkēnda savcēlēĵa su duyurusunda bulunulmuĸtur. Ayrēca, 2009 yēlēnda 

baĸlatēlan 174 Alo Gēda Hattēôna bug¿ne kadar toplamda yaklaĸēk 1,6 milyon arama yapēlmēĸ, bu aramalardan ihbar ve ĸik©yet 

kapsamēnda olan 331.266 adet aĵrē iin kontrol ve denetimler yapēlmēĸtēr. Saĵlēĵa zararlē gēda ¿reten, taklit ve taĵĸiĸ yapan firmalara 

iliĸkin firmalara iliĸkin bilgiler 2012 yēlēndan itibaren Bakanlēĵēmēzca kamuoyuna duyurulmaktadēr. Bu kapsamda son dºrt yēl 

ierisinde saĵlēĵa zararlē gēda ¿reten, taklit ve taĵĸiĸ yapan 418 firmanēn 818 ¿r¿n¿ kamuoyuna ifĸa edilmiĸtir. 

Deĵerli milletvekilleri, tarēm topraklarēnēn korunmasē ve geliĸtirilmesi alēĸmalarēmēz da hēzla devam etmektedir. ¦lkemiz 

tarēmēnēn en ºnemli sorunlarēndan olan miras yoluyla arazilerin bºl¿nmesi 2014 yēlē Mayēs ayēnda y¿r¿rl¿ĵe giren Toprak Koruma ve 

Arazi Kullanēmē Kanununda Deĵiĸiklik Yapēlmasē Hakkēnda Kanun ile sona ermiĸtir. Kanun ile ile bazēnda bºl¿nmez arazi 

b¿y¿kl¿kleri belirlenerek tarēm arazilerinin bu b¿y¿kl¿ĵ¿n altēnda bºl¿nmesi yasaklanmēĸtēr. Kanunla t¿m mirasēlarēn haklarē 

korunarak araziyi almak isteyen ve ºdeme g¿c¿ olmayan mirasēlara ve iftilere kredi imk©nē saĵlanacak, alēm satēm ve diĵer 

iĸlemlerden de vergi alēnmayacaktēr. Bºl¿nm¿ĸ tarēm arazilerinin birleĸtirilmesine yºnelik arazi toplulaĸtērma alēĸmalarēna da hēzlē bir 

ĸekilde devam etmekteyiz. 2023 yēlēna kadar 14 milyon hektar tarēm arazisinin toplulaĸtērmasēnēn tamamlanmasēnē planlamaktayēz. 

¦lkemizde 2016 yēlēndan itibaren tarēmsal geliĸim endeksli arazi kullanēm planlanmasē alēĸmalarēna baĸlanacaktēr. Arazi kullanēm 

planlarēyla tarēm arazilerinin ama dēĸē kullanēmē ºnlenecek, tarēm dēĸē kullanēm taleplerinin alternatif alanlara yºnlendirilmesi 

saĵlanacaktēr.  

B¿y¿k tarēmsal ovalarēn belirlenerek 5403 sayēlē Kanunôda belirlenen koruma ºnlemlerinin hayata geirilmesine yºnelik 

alēĸmalar da son aĸamaya gelmiĸ bulunmaktadēr. Bu kapsamda 106 ovanēn sēnērlarē izilmiĸ ve Tarēm Veri Konsolidasyonu 

Sistemiônde ºn incelemeye aēlmēĸtēr. Bu alēĸmalarēn 2016 yēlēnda kamu kurum ve kuruluĸlarēnēn gºr¿ĸlerine aēlmasē ve ardēndan 

Bakanlar Kurulu kararēyla b¿y¿k ovalarēn ilan edilmesi planlanmaktadēr.  

3083 sayēlē Kanun ile hazine arazilerinin topraksēz ve az topraklē ifti ailelerine daĵētēmē alēĸmalarē kapsamēnda bug¿ne kadar 

ķanlēurfa, Edirne, Tekirdaĵ, Kayseri, Karaman, Konya, Aksaray, Mersin, Aydēn, Eskiĸehir, Ankara ve ¢ankērē illerinde 935.194 dekar 

arazi 14.159 ifti ailesine daĵētēlmēĸtēr.  

Damla ve yaĵmurlama sulama sistemlerinin yaygēnlaĸtērēlmasēna yºnelik yatērēmlara hibe desteĵi ve sēfēr faizli kredi uygulamasē 

devam etmektedir. Hibe ve krediler ile 2006ôdan bug¿ne kadar toplam 6,2 milyon dekar alanda damlama ve yaĵmurlama sulama 

sistemi kurulmuĸ bulunmaktadēr. 

Deĵerli milletvekilleri, tohumculuk sektºr¿ tohumluk ¿retimi ve sertifikalē tohum kullanēmēna saĵlanan desteklerle b¿y¿meye 

ve geliĸmeye devam etmektedir. 2014 yēlēnda 776 bin ton olan tohumluk ¿retimi 2015 yēlēnda 896 bin ton olarak gerekleĸmiĸtir. 

Sertifikalē tohum kullanēmē 2005 yēlēndan, sertifikalē tohum ¿retimi 2008 yēlēndan itibaren desteklenmektedir. 2014 yēlēnda tohumluk 

ihracatē yaklaĸēk 150 milyon dolara ulaĸmēĸ bulunmaktadēr. Kaliteli ve ihracat potansiyeli y¿ksek meyve ¿retimini artērmak amacēyla 

sertifikalē fide, fidan ¿retimi 2005 yēlēndan itibaren desteklenmektedir. Bug¿n meyvecilikte kullanēlan fidan ve fidelerin y¿zde 90ôē yurt 

iinde ¿retilip sertifikalandērēlmaktadēr.  

Deĵerli milletvekilleri, Bakanlēĵēmēzca evre dostu ve doĵal ¿retim tekniklerinin geliĸtirilmesi amacēyla organik ¿retime ºnem 

verilmiĸtir. Organik tarēma 2005 yēlēndan baĸlayan destekler devam etmektedir. Bu kapsamda, 2015 yēlēnda organik ¿retim iin toplam 
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89 milyon TL destek saĵlanmēĸtēr. ¦lkemizde 1985 yēlēnda sadece 8 ¿r¿n eĸidine yapēlan organik ¿retim 2014 yēlēnda 200 ¿r¿n 

eĸidine ulaĸmēĸ ve 450 iĸlenmiĸ ¿r¿n eĸidine ulaĸmēĸ bulunmaktadēr. 2014 yēlēnda 842 bin hektar alanda 1 milyon 642 bin ton organik 

¿retim gerekleĸtirilmiĸtir. Ķyi tarēm uygulamalarē 2008 yēlēndan itibaren desteklenmektedir. 2015 ¿retim sezonunda meyve ve sebze 

¿retiminin yanēnda s¿s bitkileri, tēbbi aromatik bitkiler iin iyi tarēm uygulamalarē ilk kez destek kapsamēna alēnmēĸ, bu ¿r¿nlere dekar 

baĸēna 100 TL destek verilmektedir. Saĵlanan destekler ve projeler kapsamēnda 2014 yēlēnda iyi tarēm yapēlan alan 215 bin hektara, 

¿retim miktarēysa yaklaĸēk 4,2 milyon tona ulaĸmēĸ bulunmaktadēr.  

T¿rkiye Tarēm Havzalarē Geliĸtirme Projesi kapsamēnda havza bazlē alan destek uygulamasēna 1/1/2017 tarihinde inĸallah 

geeceĵiz. Neyin, ne zaman, nerede, ne kadar ¿retileceĵi konusundaki bug¿ne kadar yapēlan altyapē alēĸmalarē 1/1/2017ôde hayata 

geerek yeni bir dºnemi baĸlatmēĸ olacaĵēz.  

Deĵerli milletvekilleri, bitki saĵlēĵē alēĸmalarē kapsamēnda 2002-2014 dºneminde zirai ila kullanēmē y¿zde 27 azaltēlmēĸtēr. 

2006 yēlēndan itibaren havadan zirai ilalama yasaklanmēĸ, sadece zeytin sineĵi ve eltikte zorunlu durumlar iin dar alanlarda kontroll¿ 

bir ĸekilde izin verilmektedir.  

Kimyasalla m¿cadele alternatif yºntemlerinden biyolojik ve biyoteknik m¿cadele uygulayan ¿reticilere 2010 yēlēndan itibaren 

destek verilmekte, faydalē bºcek kullanēmē teĸvik edilmektedir. S¿ne m¿cadelesinde havadan ilalama kaldērēlarak uygulamaya konulan 

etkin tedbirler ve biyolojik m¿cadele alēĸmalarē neticesinde yēllēk ila kullanēmē 901 tondan 62 tona d¿ĸm¿ĸ bulunmaktadēr. ¦reticileri 

t¿m doĵal afetlere karĸē g¿vence altēna alan 5363 sayēlē Tarēm Sigortalarē Kanunu 2005 yēlēnda bilindiĵi gibi y¿r¿rl¿ĵe girmiĸ ve Tarēm 

Sigortalarē Havuzu (TARSĶM) kurulmuĸ bulunmaktadēr. Bakanlēĵēmēzca 2006 yēlēnda uygulamasēna baĸlanēlan tarēm sigortalarē 

kapsamēnda polie bedelinin y¿zde 50ôsi devlet tarafēndan karĸēlanmakta olup bu oran aēk alanda yetiĸen meyvelerde don riski iin 

y¿zde 67ôye kadar ēkabilmektedir. Uygulamanēn baĸladēĵē 2006 Haziran ayēndan 2015 yēlē sonuna kadar toplam 6 milyon adet polie 

d¿zenlenmiĸ, 71 milyar TL deĵerinde tarēmsal varlēk sigorta altēna alēnmēĸ, 1,9 milyar TL prim desteĵi ºdenmiĸ, 2,4 milyar TL hasar 

tazminatē ºdenmiĸtir.  

Deĵerli milletvekilleri, b¿y¿kbaĸ hayvancēlēĵa yºnelik olarak ¿reticilerimize verilen destekler her geen yēl artarak devam 

etmektedir. Bu erevede besilik, erkek sēĵēr desteĵi, ana sēĵēr desteĵi, buzaĵē desteĵi, iĵ s¿t desteĵi, s¿t tozu desteĵi, besi materyali 

¿retim desteĵi, s¿t ieriĵinin tespiti desteĵi, ana manda desteĵi gibi destekler devam etmektedir. 

Hayvan ēslahēnda en ºnemli ara olan suni tohumlama sayēsē 2015 yēlēnda Aralēk ayē itibarēyla 3,6 milyon adet olarak 

gerekleĸmiĸtir.  

Bakanlēĵēmēzca ilk kez 2006 yēlēnda destek kapsamēna alēnan k¿¿kbaĸ hayvancēlēk ºnemli bir geliĸme gºstermiĸ, k¿¿kbaĸ 

hayvancēlēĵēn geliĸtirilmesi alēĸmalarē kapsamēnda 2006 yēlēnda baĸlatēlan ana koyun-kei desteĵi kapsamēnda 2015 yēlēnda 209.593 

iĸletmeye 23,9 milyon baĸ hayvan iin 478 milyon TL ºdenmiĸtir.  

Bakanlēĵēmēzda s¿t ve kērmēzē ette sºzleĸmeli ¿retime geilmesi amacēyla mevcut ve uygulamada ºnemli d¿zenlemeler 

yapēlmaktadēr. Bu kapsamda s¿tte sºzleĸmeli ¿retimin yaygēnlaĸmasēna katkē saĵlamak amacēyla ¢iĵ S¿t¿n Sºzleĸmeli Usulde Alēm 

Satēmēna Ķliĸkin Yºnetmelikôi yayēmladēk. Et ve S¿t Kurumu tarafēndan hayvancēlēĵēn geliĸtirilmesi ve s¿rd¿r¿lebilir kērmēzē et ¿retimi 

iin b¿y¿kbaĸ hayvanlar iin sºzleĸmeli besicilik modeli baĸlatēlmēĸtēr. Bu model kapsamēnda T¿rkiye Kērmēzē Et ¦reticileri Merkez 

Birliĵiyle protokol imzalanmēĸ, Et ve S¿t Kurumu ile sºzleĸme imzalayan besicileri 2011 yēlēnda kilogram et baĸēna 20 kuruĸ olan 

sºzleĸme prim miktarē 2015 yēlēnda 1 TLôye ēkarēlmēĸtēr. Et ve S¿t Kurumu tarafēndan 2015 yēlēnda sºzleĸmeli besicilik modeli 

b¿y¿kbaĸa uygulanērken ilk defa k¿¿kbaĸ hayvan alēmlarēnda uygulanmaya baĸlanmēĸtēr. 

Deĵerli milletvekilleri, hayvan saĵlēĵēnē korumaya yºnelik alēĸmalarēmēz da hēzla devam etmektedir. ķap hastalēĵēyla m¿cadele 

faaliyetlerinde kullanēlan aĸēlar Bakanlēĵēmēz tarafēndan ¿retilmekte ve aĸē bedeli alēnmadan tatbik edilmektedir. 

Bir diĵer konu, meralarēn geliĸtirilmesi ve daha etkin kullanēmē amacēyla 2013 yēlēnda Mera Kanunuônda deĵiĸiklik yapēlarak 

meralarda hayvancēlēk yatērēmlarēna imk©n saĵlanmēĸtēr. Mera Kanunuônun y¿r¿rl¿ĵe girdiĵi 1998 yēlēndan bug¿ne kadar meralarda 

tespit, tahdit, tahsisle ilgili ºnemli ēslah alēĸmalarē gerekleĸtirilmiĸtir.  

Yem bitkileri ¿retiminin artērēlmasē ve hayvancēlēĵēn kaba yem ihtiyacēnēn karĸēlanmasē amacēyla yem bitkileri ¿retimi ºnemli 

miktarlarda desteklenmektedir. 2003-2015 dºneminde 3,8 milyar TL yem bitkileri desteĵi ºdenmiĸtir. Verilen destekler sonucunda 

2002ôde 1 milyon 153 bin hektar olan yem bitkileri ekilmiĸ alanē 2014 yēlēnda 2,6 milyon hektara ulaĸmēĸ bulunmaktadēr. 

Kanatlē sektºr¿ ¿lkemizin ºnemli b¿y¿me ve geliĸme s¿reci gºsteren bir sektºr¿. Son on ¿ yēlda tavuk eti ¿retimi 690 bin 

tondan yaklaĸēk 1,9 milyon tona y¿kselmiĸ bulunmaktadēr. Son dºnemlerde yaĸanan bºlgemizdeki geliĸmelerden dolayē bu sektºr¿m¿z 

tabii ki ciddi ĸekilde etkilenmiĸ bulunmaktadēr. Bu sektºr¿n sorunlarēnēn ºz¿m¿yle ilgili de gerek finans boyutuyla gerekse diĵer 

boyutlarla diyaloglarēmēzē ve birlikte alēĸmalarēmēzē s¿rd¿r¿yoruz. 

Arēcēlēĵa saĵlanan desteklere devam edilmektedir. 

Ķpek bºcekiliĵine 2015 yēlēnda toplam 3,6 milyon TL destek ºdenmiĸtir.  

Su ¿r¿nleri yetiĸtiricilik ¿retimimiz son on ¿ yēlda y¿zde 285 artēĸla 61 bin tondan 235 bin tona ulaĸmēĸtēr. T¿rkiye su ¿r¿nleri 

yetiĸtiriciliĵinde bu dºnemde Avrupa Birliĵi ¿lkeleri arasēnda 7ônci sēradan 1ôinci sēraya y¿kselmiĸ bulunmaktadēr. Su ¿r¿nleri kanun 

tasarēsēnē en kēsa zamanda tamamlayēp y¿ce Meclisin huzurlarēna getirmeyi planlēyoruz. 

Hayvancēlēk alanēnda yaptēĵēmēz alēĸmalarēn neticesinde 2002ôde 8,4 milyon ton olan s¿t ¿retimimiz 2015 yēlē sonu itibarēyla 

18,6 milyon tona; 420.595 ton olan kērmēzē ¿retimimiz 1 milyon tona; 696 bin ton olan tavuk eti ¿retimimiz 1 milyon 894 bin tona; 

74.500 ton olan bal ¿retimimiz 107 bin tona ulaĸmēĸtēr.  
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Deĵerli milletvekilleri, Bakanlēk olarak kērsal kalkēnma alēĸmalarēna da devam ediyoruz. Tarēm-sanayi entegrasyonunu 

saĵlayan y¿zde 50 hibe destekli kērsal kalkēnma yatērēmlarēnēn desteklenmesi programē 2006 yēlēndan itibaren 81 ilimizde 

uygulanmaktadēr. 5.640 projeye bug¿ne kadar 1,2 milyar TL hibe desteĵi saĵlanmēĸtēr. Bu projeler ile kērsal alanda 60 bin yeni istihdam 

saĵlanmēĸtēr. 42 ilimizde uygulanan AB Katēlēm ¥ncesi Mali Yardēm Aracē Kērsal Kalkēnma Programēônēn ilki yani IPARD-I 

kapsamēnda tarēm ve kērsal kalkēnmaya yºnelik yatērēmlara y¿zde 50 ile y¿zde 65 arasēnda hibe desteĵi saĵlanmēĸtēr. IPARD-II 

Programē 2014-2020 yēllarēnē kapsayacak ĸekilde hazērlanmēĸ ve AB Komisyonu tarafēndan 27 Ocak 2015 tarihinde onaylanmēĸ 

bulunmaktadēr. 

Deĵerli milletvekilleri, Bakanlēĵēmēz 49 araĸtērma enstit¿s¿ ve 2.124 araĸtērmacēyla g¿l¿ bir AR-GE altyapēsēna sahiptir. 

Bug¿ne kadar 15 adet AR-GE merkezi kurulmuĸ, 17 adet AR-GE merkezinin kurulma alēĸmalarē da devam etmektedir. 

Tarla ve sebze ¿r¿nlerinde kullanēlan tohumlarēn b¿y¿k bir bºl¿m¿ Bakanlēĵēmēz araĸtērma enstit¿leri tarafēndan geliĸtirilmiĸ ve 

kullanēma sunulmuĸtur. 

Bakanlēĵēmēzca iftilerimizin bilgi ihtiyacēnēn karĸēlanmasē, teknik ve uygulama kapasitelerinin geliĸtirilmesi amacēyla eĵitim 

ve yayēn faaliyetleri kapsamēnda birok faaliyet gerekleĸtirilmiĸ ve bu alanda yoĵun bir ĸekilde alēĸmalarēmēzē s¿rd¿rmekteyiz. 

Deĵerli milletvekilleri, EXPO 2016 Antalya Ajansē 2012 yēlēnda 6358 sayēlē EXPO 2016 Antalya Kanunuôyla kurulmuĸtur. 

EXPO 2016 Antalya Botanik Sergisi T¿rkiyeônin ilk kez d¿zenleyeceĵi, d¿nyanēn en ºnemli ve en b¿y¿k uluslararasē 

organizasyonlarēndan biridir. ñ¢iek ve ¢ocukò temalē bu uluslararasē organizasyon 2016 yēlēnda Nisan-Ekim aylarē arasēnda 

gerekleĸtirilecektir. EXPO 2016 Antalya Sergisi 2016 yēlēnda 1 milyon 120 bin dekarlēk alanda altē ay boyunca aēk kalacak ve 

yapēlacak t¿m d¿zenlemeler sergi sonunda da ziyarete aēk tutularak Antalyaôya ve ¿lke turizmine hizmet vermeye devam etmesi 

saĵlanacaktēr. Organizasyon iin ok sayēda ¿lke ve 30 uluslararasē kuruluĸun katēlēmēnēn saĵlanmasē iin gerekli davetler ve alēĸmalar 

yapēlmēĸ olup Antalyaôya yerli ve yabancē 8 milyon ziyaretinin gelmesi beklenmektedir. 

Avrupa Birliĵi m¿zakerelerinde Bakanlēĵēmēzēn sorumlu olduĵu 11, 12 ve 13 no.lu fasēllarla ilgili alēĸmalarēmēzē s¿rd¿r¿yoruz. 

Bunlardan Gēda G¿venliĵi, Veterinerlik ve Bitki Saĵlēĵē Politikasē Faslē 2010 yēlēnda aēlmēĸ olup faslēn kapanēĸ kriterlerine yºnelik 

alēĸmalar devam etmektedir. Diĵer fasēllar siyasi nedenlerle askēya alēnmēĸ idi. Bu s¿rete siyasi nedenlerle askēda olan fasēllarēn 

g¿ndeme gelmesini bekliyoruz ve bu konuda alēĸmalarēmēzē s¿rd¿r¿yoruz. 

Deĵerli milletvekilleri, konuĸmamēn bu bºl¿m¿nde Bakanlēĵēmēza baĵlē ilgili ve iliĸkili kuruluĸlarēn faaliyetlerine iliĸkin kēsaca 

bilgi arz etmek istiyorum. Atat¿rk Orman ¢iftliĵinde 2003-2015 dºneminde 17 bin 700 dekar alan aĵalandērēlmēĸ. Toplamda Atat¿rk 

Orman ¢iftliĵi arazisinin y¿zde 67ôsine tekab¿l eden yaklaĸēk 22 bin dekar alan park, orman ve rekreasyon alanēna dºn¿ĸt¿r¿lerek 

halkēmēzēn hizmetine sunulmuĸtur. Bu alanēn 24 bin dekarēn ¿zerine ēkarēlmasē iin alēĸmalar devam etmektedir.  

Tarēm Ķĸletmeleri Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ TĶGEM tarafēndan ¿retimde kalite ve verimliliĵi artērmak ve ¿reticilerimizin ihtiyalarēnē 

karĸēlamak amacēyla ºn¿m¿zdeki dºnem ok yoĵun bir ĸekilde sertifikalē tohum ve damēzlēk ¿retimi konusunda ok daha b¿y¿k bir 

yoĵunluk ierisinde TĶGEMôin alēĸacaĵēnē belirtmek istiyorum. 

Toprak Mahsulleri Ofisi tarafēndan hububat ¿retiminde piyasalarē d¿zenleyici tedbirler almak suretiyle hem ¿reticiyi ve hem de 

t¿keticiyi korumak amalē tedbirler alēnmaktadēr. Hububat, mēsēr, eltik ve haĸhaĸ alēmlarēyla ilgili, kitapēkta gerekten ayrēntēlē 

bilgiler var. Bakanlēĵēmēz d¿nyanēn dºrt bir yanēnda yaĸanan felaketlerde zarar gºrm¿ĸ insanlarē zor g¿nlerinde yalnēz bērakmamēĸtēr. 

Bu erevede, Bakanlar Kurulu kararēyla gºrevlendirilen TMO tarafēndan Pakistan iin 50 bin ton, Filistin iin 10 bin ton, Somali iin 

17 bin ton, Suriye iin 45 bin ton olmak ¿zere toplam 122 bin ton un T¿rk Kēzēlayēna teslim edilmiĸtir. H©lihazērda, Suriye iin 10 bin 

ton unun teslimatē devam etmekte olup Somali iin 6 bin ton un teslimatēna yºnelik t¿m hazērlēklar tamamlanmēĸ ve T¿rk Kēzēlayēndan 

sevk haberi beklenmektedir. 

Et ve S¿t Kurumu, h©lihazērda Adana, Aĵrē, Bingºl, Denizli, Diyarbakēr, Erzurum, Sakarya, Ankara, Van, Yozgat olmak ¿zere 

10 adet et kombinasē ve Istanbul'da bir adet depo m¿d¿rl¿ĵ¿ olmak ¿zere toplam 11 iĸ yeri ile faaliyetlerini s¿rd¿rmektedir. 2015 

yēlēnda 62.804 adet b¿y¿kbaĸ, 124.400 adet k¿¿kbaĸ alēmē yapēldē. 32.713 ton kērmēzē et ¿retilerek 27.262 ton kērmēzē et satēĸē 

gerekleĸtirildi. Alēmlar karĸēlēĵē toplam 629 milyon TL ºdeme yapēlmēĸtēr. 9.221 ton kanatlē alēmē yapēlarak 9.142 ton kanatlē satēĸē 

yapēlmēĸtēr. Kombinalarēmēzēn bulunmadēĵē illerde, Bakanlēĵēmēzdan iĸletme onay belgesi olan kesimhanelerde besicilere mahallinde 

kesim hizmeti verilmektedir. ¥n¿m¿zdeki dºnem ierisinde Et ve S¿t Kurumunun gerek etle ilgili gerekse s¿tle ilgili reg¿lasyon gºrevi 

konusunda ºnemli gºrevler ifa edeceĵini y¿ce heyete ifade etmek istiyorum. 

¢ay Ķĸletmeleri Genel M¿d¿rl¿ĵ¿é ¦lkemizde ¿retilen yaĸ ayēn y¿zde 55-60'ē ¢AYKUR'un 45 adet yaĸ ay fabrikasēnda 

iĸlenmektedir. ¢AYKUR tarafēndan 2014 yēlēnda 628 bin ton yaĸ ay alēmē gerekleĸtirilmiĸtir. Alēnan bu aydan 118.547 ton tasnifli 

kuru ay, 147.977 ton paketli ay ¿retilmiĸtir. 2015 yēlē yaĸ ay alēm kampanyasē 20 Ekim 2015 tarihinde sona ermiĸtir. Toplamda 681 

bin ton yaĸ ay alēmē yapēlmēĸtēr. Alēnan aylardan 128 bin ton tasnifli kuru ay, 86 bin ton paketli kuru ay ¿retilmiĸtir. ¢AYKUR 

tarafēndan 2015 yēlē yaĸ ay alēm bedeli ºdemelerine Haziran 2015'te baĸlanmēĸ, ºdemeler Ekim 2015ôte tamamlanmēĸtēr. 

¦reticilerimize 1,1 milyar TL ºdeme yapēlmēĸtēr.  

T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumu tarafēndan t¿t¿n ve alkol sektºr¿nde faaliyet gºsteren firmalara periyodik 

aralēklarla denetimler yapēlmēĸ, halkē bilgilendirme ve bilinlendirme amacēyla kamu spotlarē hazērlanmēĸ, D¿nya Saĵlēk ¥rg¿t¿ôyle 

t¿t¿n mamullerinin yasa dēĸē ticaretinin ºnlenmesine yºnelik protokol alēĸmalarē devam etmektedir. 2016 yēlēnda, t¿t¿n ve alkol 

kontrol¿ erevesinde kamu kurumlarē ile dernek, birlik ve kuruluĸlarēn desteklenmesi planlanmaktadēr. 
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Deĵerli milletvekilleri, Bakanlēĵēmēz tarafēndan uygulamaya geirilecek yeni projeler ve d¿zenlemelere iliĸkin konular 

belirlenmiĸ olup, bu yeni projelerin bir kēsmē hayata geirilmiĸ olup diĵer projelerle ilgili alēĸmalar devam etmektedir. Bu kapsamda, 

tarēmsal destekler, tarēm havzalarē bazēnda ¿r¿n deseni ile birlikte su kēsētē gºzetilecek ĸekilde yeniden d¿zenlenecektir.  

¦lkemizde yēllēk 5 milyon ton kimyevi g¿bre kullanēlmakta ve kimyevi g¿breden, bildiĵiniz gibi, y¿zde 18 KDV kaldērēlmēĸtēr. 

Aynē ĸekilde, yemde de y¿zde 8ôlik KDV kaldērēlmēĸ bulunmaktadēr.  

Arazisi 5 dekar ve altēnda olan meyve -ay, fēndēk hari- sebze, ve s¿s bitkisi, ētri-tēbbi-aromatik bitki yetiĸtiriciliĵi yapan 

iĸletmelere 2016 yēlēnda k¿¿k aile iĸletme desteĵi verilecektir. Bu destek, dekar baĸēna 100 TL olarak belirlenmiĸtir. Gen iftilere 

proje karĸēlēĵē 30 bin TL karĸēlēksēz destek verilecektir.  

Kērsal kalkēnma desteklerinden 81 ilimizin uygun ve eĸit ºl¿de yararlanmasēnēn saĵlanmasēna yºnelik yapēlan d¿zenlemeler 

geliĸtirilecektir. 

Tarēm arazilerinin miras yoluyla bºl¿nmesi 2014 Mayēs ayēnda yapēlan yasal d¿zenleme ile sona ermiĸtir. Bu kapsamda 

arazilerini b¿y¿tmek isteyen ehil mirasēlara faizsiz kredi desteĵi uygulamasē baĸlatēlacaktēr.  

Bakanlēĵēmēzca hayvan hastalēklarē ile m¿cadelede kullanēlan t¿m aĸēlarēn yeterli miktarda, istenilen zamanda ve beklenen 

kalitede ¿retimini yapmak, ĸap hastalēĵēna neden olan vir¿slerin deĵiĸimini izleyerek yeni vir¿slere karĸē aĸē geliĸtirmek, hayvan saĵlēĵē 

ĸartlarēnē uluslararasē standartlara ulaĸtērmak amacēyla Aĸē ¦retim Merkezi Kurulmasē Projesi hazērlanmēĸtēr. Sºz konusu projeye ait 

tesisin kurulmasē amacēyla Ankara ili Sincan ilesinde 256 bin metrekarelik bir arazi tahsis edilmiĸtir. 

Deĵerli milletvekilleri, Bakanlēĵēmēzēn faaliyet alanlarēna iliĸkin ºzet olarak sunduĵum bilgilerin detaylarēnē sizlere daĵēttēĵēmēz 

kitapēkta bulabileceksiniz. 

Bakanlēĵēmēzēn 2016 yēlē b¿tesi 17 milyar 175 milyon 234 bin TL olarak ºngºr¿lm¿ĸt¿r. Bunun 11 milyar 644 milyon TLôsi 

yani b¿temizin y¿zde 67,8ôi tarēmsal desteklere ayrēlmēĸ bulunmaktadēr.  

Bakanlēĵēmēz b¿tesine vereceĵiniz destekten dolayē ĸimdiden teĸekk¿r ediyorum. Hepinize saygēlar sunuyorum. 

¢ayē ĸimdi imek daha doĵru olur diye d¿ĸ¿n¿yorum. Tabii, Sayēn Baĸkan konuĸmayē hemen bana verdiler. Bir usul, bakanlēk 

b¿rokratlarēnēn tanētēlmasē konusué 

BAķKAN ï Efendim, oraya geleceĵiz Sayēn Bakanēm, m¿saade ederseniz. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Ben ok teĸekk¿r ediyorum Sayēn Bakan. 

BAķKAN ï ¢ok teĸekk¿r ediyoruz biz de sunumunuz ve vermiĸ olduĵunuz bilgiler dolayēsēyla. 

Lakin, m¿saade ederseniz, yine, iliĸkili kuruluĸ olarak T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumumuz var. Baĵēmsēz kamu 

otoritesi olmasē hasebiyle usulen ona da bir sºz vermek istiyorum siz de uygun gºr¿rseniz Sayēn Bakanēm. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Tabii efendim. 

BAķKAN ï T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumu Baĸkanēmēz, buyurun l¿tfen. 

2.- T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumu Baĸkanē Suat Evcimenôin, 2016 Yēlē Merkezi Yºnetim B¿te Kanunu Tasarēsē 

(1/529) ile 2014 Yēlē Merkezi Yºnetim Kesin Hesap Kanunu Tasarēsē (1/297) hakkēnda sunumu 

T¦T¦N VE ALKOL PĶYASASI D¦ZENLEME KURUMU BAķKANI SUAT EVCĶMEN ï T¿t¿n ve Alkol Piyasasē 

D¿zenleme Kurumumuz, malum olduĵu ¿zere 2002 yēlēnda piyasayē hem denetlemek hem d¿zenlemek ¿zere kurulmuĸ bir kurumdur. 

T¿t¿n ¿retimi ve alkol¿n hem ¿retim hem satēĸēnē hem d¿zenliyoruz hem onunla ilgili d¿zenlemeler yapēyoruz. T¿t¿n, alkol kontrol¿ 

erevesinde alēĸmalarēmēz devam ediyor. Bu hususta, t¿t¿n ve alkolle m¿cadelede faaliyet gºsteren derneklere ve emniyet 

kuruluĸlarēmēza maddi destek saĵlēyoruz. Genlerin alkolden korunmasē iin yapēlmasē gereken t¿m alēĸmalarē kanunlar erevesinde 

yapmaya gayret ediyoruz. T¿t¿n ve alkol piyasasēyla ilgili yapēlmasē gereken mevzuat alēĸmalarē kurumumuz tarafēndan yapēlmakta. 

Bunun dēĸēnda, bu yēlki b¿temiz 125 milyon olarak tahmin edilmektedir, tahmini b¿temiz 125 milyondur. Getiĵimiz yēl 

bunun yaklaĸēk 80 milyon civarēndaki miktarēnē Maliyeye gelir olarak aktardēk. Paranēn tamamēnē kendimiz kullanmēyoruz, Maliyeye 

aktarēyoruz. Genel b¿teden pay almēyoruz, kendi gelirlerimizle elde ettiĵimiz b¿teyi kullanēyoruz. Bu yēl b¿temizin y¿zde 95 

¿zerinde gerekleĸmesini umut ediyoruz. B¿te gelirlerimiz, ruhsatlardan aldēĵēmēz gelirler, ¿retim ve proje tadilatlarēndan aldēĵēmēz 

gelirler olarak belirlenmiĸtir. Bunlarēn deĵiĸkenlik gºstermesi sebebiyle de artma ve eksilme olabilmektedir b¿temizde ama 125 

milyon lira tahmin´ b¿temizi bekliyoruz 2016 iin.  

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Cezalardan ne kadar, belli mi? 

T¦T¦N VE ALKOL PĶYASASI D¦ZENLEME KURUMU BAķKANI SUAT EVCĶMEN ï ķu ana kadar 1.300 adet 22-06 

arasē satēĸtan dolayē ceza kesildi. Onu da Maliye tahsil ettiĵi iin, tahsilatē bizde deĵil ama 1 milyon civarēnda bir ceza kesildi. Ama 

Maliye takip ettiĵi iin tahsil edilip edilmediĵini biz bilemiyoruz.  

Sºyleyeceklerim bu kadar, ok teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï ¢ok teĸekk¿rler Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Bakanēm, uygun gºr¿rseniz Bakanlēĵēnēz b¿rokratlarē kendilerini tanētsēnlar. Daha sonra da m¿zakerelere baĸlayacaĵēz. 

Ben ºn taraftaki mikrofonlarē atēm, arkadaki arkadaĸlar da l¿tfen ayaĵa kalkarak ve salondaki b¿t¿n Komisyon ¿yelerinin 

duyabileceĵi bir ses tonuyla kendilerini tanētērlarsa ok sevinirim. 

Buyurun. 

(B¿rokratlar kendilerini tanēttēlar) 

BAķKAN ï Evet efendim. 
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MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Sayēn Bakan bir tek kadēn b¿rokrat yok mu? 

IV.- KANUN TASARI VE TEKLĶFLERĶ 

A) KANUN TASARI VE TEKLĶFLERĶ 

1.- 2016 Yēlē Merkezi Yºnetim B¿te Kanunu Tasarēsē (1/529) ile 2014 Yēlē Merkezi Yºnetim Kesin Hesap Kanunu Tasarēsē 

(1/297) 

a) Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵē 

b) T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumu 

BAķKAN ï ķimdi, gºr¿ĸmelere baĸlēyoruz.  

Ķlk olarak Sayēn Temizelôe sºz veriyorum. 

Buyurun Sayēn Bakan. 

ZEKERĶYA TEMĶZEL (Ķzmir) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Bakan, deĵerli milletvekilleri; 2016 yēlē b¿tesinin Plan ve B¿te Komisyonundaki alēĸmalarēnēn hayērlēsēysa sonuna 

geldik. 

BAķKAN ï Daha bir g¿n var aman Sayēn Bakanēm, dilinizi ēsērēn. 

ZEKERĶYA TEMĶZEL (Ķzmir) ï Maliye Bakanlēĵē ile ilgili bakanlēk b¿tesi olarak gºrmeyin. Aslēnda bakanlēklarēn 

uygulamalarē ¿zerinden 64ô¿nc¿ H¿k¾metin b¿tesini konuĸtuk burada. Eĵer son beĸ bakanlēĵēn b¿teleriyle ilgili olarak birka tane 

belirlemeyi anēmsarsanēz, s¿rekli olarak GAPôē, KOPôu, DOKAPôē gºr¿ĸt¿k. Orman ve Su Ķĸleri Bakanlēĵēnda GAPôē, KOPôu, 

DOKAPôē konuĸtuk, ¢evre Bakanlēĵēnda yine tarēm alanlarēnēn, ormanlarēnēn beton yēĵēnlarēyla doldurulmamasē iin alēnacak ºnlemleri 

konuĸtuk. D¿n Kalkēnma Bakanlēĵē b¿tesinde yine GAPôē, KOPôu, DOKAPôē konuĸtuk. Bug¿n Tarēm Bakanlēĵēnda dolaylē olarak 

yine aynē ĸeyleri, daha doĵrusu b¿t¿n bunlarēn hepsinin yansēmalarēnē konuĸuyoruz.  

Deĵerli milletvekilleri, 64ô¿nc¿ H¿k¾metin b¿tesini de konuĸtuĵumuz iin bu kapsamda, bu bakanlēklar arasēndaki bu 

giriftleĸmeleri, i ie girmeleri ve b¿y¿k ºl¿de de gºrev ºrt¿ĸmelerine dikkat etmiĸsinizdir. B¿t¿n bunlarēn hepsinin ñEĵer bir 

konunun birden fazla patronu varsa, d¿zenleyicisi varsa o konularda asla d¿zen saĵlanmaz.ò ºzdeyiĸine uygun olduĵunu burada ifade 

etmek istiyorum. Eĵer bu ¿lkenin, tarēm ve tarēmsal ¿retimle ilgili, tarēmsal ¿retimin desteklenmesiyle ilgili, tarēmsal ¿retimin 

verimliliĵinin artērēlmasē ve d¿nya standartlarēnda olmasēyla ilgili olarak 5 tane bakanlēk -hatta dolaylē olarak ok daha fazla bakanlēk- 

iĸlev gºr¿yorsa bunlarēn arasēndaki iĸ bºl¿m¿ ve koordinasyonun da ok farklē olarak saĵlanmasē lazēm. Aslēnda yapēlmasē gereken, bu 

¿lkenin kalkēnma ºrg¿t¿n¿n, ¿lkemizin potansiyelini deĵerlendirerek d¿nya konjonkt¿r¿n¿ de gºz ºn¿ne alarak bir ¿retim potansiyelini 

ortaya koymasē ve hangi ¿r¿nlerin ¿retilmesinin, Mukayeseli ¦st¿nl¿kler Teorisiône gºre bizim aēmēzdan ekonomik fayda saĵladēĵēnē 

ortaya koymasē lazēm.  

Bu potansiyelin kullanēlmasē ve verimliliĵin artērēlmasē iin Su Ķĸleri Bakanlēĵēnēn nerelerde, hangi barajlarē yapacaĵēnē; bir 

taraftan da ¢evre Bakanlēĵēnēn bu barajlara dolacak veya buralardan yapēlacak sularēn temizliĵi, korunmasēyla ilgili olarak, evreyle 

ilgili olarak hangi ºnlemleri alacaĵēnē; bir taraftan da ºzellikle Kalkēnma ve Tarēm Bakanlēklarēnēn ortaklaĸa olarak, desteklenecek tarēm 

politikalarēnēn ortak olarak desteklenmesini; iki ayrē bakanlēĵēn konumunun aynē anda, farklē aēlardan destekler vermek suretiyle 

desteklenecek alanlar konusunda bir karmaĸa yaratmamasēnē kesin olarak burada gºrd¿k, bunlarēn yapēlmasē gerekiyor. B¿t¿n bunlarēn 

hepsinin de bir koordinasyon ierisinde yapēlmasē elbette ki kaēnēlmaz bir olay. 

Deĵerli arkadaĸlar, ¿lkemizin, tarēm ¿r¿nlerinin ¿retimi konusunda hibir sorunu olmadēĵēnē hepimiz biliyoruz. ¦retme 

konusunda gerekten bir sorunumuz yok. Ne isterseniz ¿retebilirsiniz bu coĵrafyada daha ºnceden, gemiĸte ¿retilmiĸ olan. Hatta bu 

coĵrafyada tanēnmayan ¿r¿nler konusunda bile bizim topraklarēmēzēn inanēlmaz derecede verimli olduĵu yapēlan deneylerde ortaya 

ēkēyor. Ama buradaki sorun, ¿rettiĵiniz ¿r¿n¿ ne ĸekilde deĵerlendireceĵiniz konusunda gelip takēlēyor. Daha ºnceki dºnemlerde 

geleneksel tarēm ¿r¿nlerinin desteĵi bir pazar sorunu yaratmadēĵē ĸeklinde algēlanēyor idi, bu bir zorunluluktu.  

Bizim, Ķzmir Ķktisat Kongresinde belirlediĵimiz ilkeler erevesinde oluĸturduĵumuz tarēm piyasalarē ve tarēmla ilgili ¿retim 

politikalarēmēzēn, daha sonradan Avrupa Topluluĵu kurulduktan sonra bire bir, fotokopi olarak onlar tarafēndan da benimsenmiĸ olmasē, 

bunun gerekten bir ºrneĵidir. ¢ok saĵlēklē bir politika kuruldu ama hepimiz siyaseti olduĵumuz iin ok rahatlēkla sºyleyebilirim: Bu 

politikalarēn uygulanmasēyla ilgili olarak farklē davranēĸlar ve ºzellikle de bunlarēn farklē amalar iin kullanēlēyor olmasē, maalesef bu 

sistemi belirli bir s¿re sonra ēkmazēn ierisine soktu.  

ķimdi, deĵerli arkadaĸlar, sorun, o zaman bu ¿r¿nlerin deĵerlendirilmesi noktasēnda yani ¿retilen ¿r¿ne talep olmamasē 

noktasēnda d¿ĵ¿mlenmeye baĸladē. Ve belirli bir s¿re sonra birok alanda ¿retimden d¿ĸmeye baĸladēk. Birden bire daha ºnceden 

T¿rkiyeônin gerekten d¿nya piyasalarēnda aranan, ºrneĵin susamé Fethiyeôde, Denizliôde, o yºrede yetiĸen susam, h©l© Japonlar 

tarafēndan tek bir tanesi bērakēlmadan ithal ediliyor. ¢ok deĵerli bir ¿r¿nd¿r. Yine, aynē ĸekilde Burdurôda yetiĸtirdiĵiniz ºrekotu, 

d¿nyada hem uucu yaĵ hem sabit yaĵ iermesi nedeniyle inanēlmaz derecede deĵerlidir. B¿t¿n bu ¿r¿nlerin hepsi, ķamôdan gelen 

Nigella Damascusôun bu piyasalara h©kim olmasē nedeniyle yok oldu gitti. Deĵer olarak asla kēyaslanmaz. Dolayēsēyla, ĸu anda bile 

ñSiz ¿rettiĵiniz ºrekotunun tamamēnē ĸuralara vereceksiniz.ò ĸeklindeki bir teĸvik bile yetiyor da artēyor b¿t¿n bunlarēn hepsinin b¿y¿k 

bir hēzla ¿retime gemesine.  

ķimdi, deĵerli arkadaĸlar, Cobweb Teoremiôni tarēmla uĵraĸanlarēn hepsi bilir. Bilmeyenler aēsēndan da en basit anlatēmē ĸudur: 

Cobweb, tarēm ¿r¿nlerinin arz ve fiyatlarē arasēndaki dalgalanmalardan kaynaklanan zararlarē yok etmeye alēĸēr yani teorisi buna 

dayalēdēr. ķºyle anlatēlēr: Eĵer bir tarēm ¿r¿n¿ para etmeye baĸlarsa, ifti milleti hep beraber o ¿r¿n¿ ekmeye baĸlar. Bu defa ¿r¿n ok 
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fazla olur, fiyatlar dibe vurur, hepsi batar, dolayēsēyla bu ¿r¿nlerin bundan etkilenmeden s¿rekli ve d¿zenli bir ĸekilde ¿retilmesi 

gerekir. Bununla ilgili olarak, hasat sonu sendromunu da ¿st¿ne koyarsanēz -yani bazē ¿r¿nlerin aynē anda hasat edilmesi nedeniyle 

hepsinin birden pazarlara inip fiyatlarēnēn dibe vurmasē, dolayēsēyla da b¿y¿k bir kēsmēnēn da oralarda kaybedilmesi olarak tanēmlanēr 

bu- bunu ºzemeyen ¿lkeler iĸte bu ¿retim sorunlarēna takēlēp kalērlar, ellerinde kalēyor.  

Aslēnda geleneksel olarak her t¿rl¿ meyvenin taze olarak t¿ketilmesi doĵru bir olaydēr. Yine, bizim geleneksel olarak 

korumalarēmēzēn ierisinde hepinizin bildiĵi bazē yºntemler vardēr, biz o ¿r¿nleri koruruz. ¥rneĵin Karadenizôde nemden kesmek iin 

kurulan, o 4 ayak ¿zerine yapēlan serenderler, mēsērēn korunmasēnda falan idealdir, zaten ierisine sallandērēlēp durur onlarēn hepsi, 

korur. Bu ĸekilde bulunmuĸ olan ºz¿m¿n bilimsel karĸēlēĵē modifiye atmosferli depodur. Bazē ¿r¿nlerimizin de gºt¿r¿l¿p ¦rg¿pôte, 

Gºremeôde yer altē maĵaralarēnda saklandēĵēnē bilirsiniz. Niye? ¢¿nk¿ o maĵaralarēn dip kēsmēnda oksijen oranē ok d¿ĸ¿kt¿r. O d¿ĸ¿k 

oksijen oranē ve karbondioksit y¿ksekliĵi nedeniyle yeteri kadar soluyamayan meyvelerin -¿nk¿ meyvelerin b¿y¿k bir kēsmē dalēndan 

koparēldēktan sonra da oksijen alēp karbondioksit solurlar yani yaĸamaya devam ederler- yaĸamlarē yavaĸlar, aynen bizim bu Plan B¿te 

Komisyonunda olduĵumuz gibi. Yani 60 kiĸilik salonun ierisine 160 kiĸi doldurduĵunuz zaman bir s¿re sonra karbondioksit 

soluyorsunuz, hepimizin yaĸamē yavaĸlēyor, uyumaya baĸlēyoruz. Pencereler aēlsēn diyoruz, sonra boynu aĵrēyanlar ñPencere 

kapansēn.ò diyor, kēsacasē bir kēsēr dºng¿, iĸte, Bakanēmēn durumu da bundan ibaret. ķimdi, deĵerli arkadaĸlar, bunun yani meyvelerin 

solunumlarēnē yavaĸlatarak uzun s¿re korumanēn yani maĵarada ¿r¿n saklamanēn ĸu andaki bilim d¿nyasēndaki adē da ñatmosfer 

kontroll¿ depoò Yani d¿nya teknolojileri bu t¿r ¿r¿nlerin yaĸamlarēnē yavaĸlatmak suretiyle -sadece hasat sonunda, ºrneĵin kirazda, on 

beĸ g¿n ierisinde t¿kettin t¿kettin, narda, hadi toplama zamanēyla beraber bir ay ierisinde t¿kettin t¿kettin- bunlara karĸē ¿reticiyi 

korumak gerekiyor. Bu ¿r¿nler hasat sonu sendromundan kurtarēldēĵē takdirde ve ºzellikle de bu ¿r¿nlerin deĵerlendirilmesi konusunda 

bir stabilizasyon ve s¿reklilik saĵlandēĵē takdirde T¿rk tarēmēnēn inanēlmaz derecede ivme kazanacaĵē konusuna ben gerekten 

inanēyorum.  

¦r¿n¿n deĵerlendirilmesi konusunda da farklē bir kavramdan bahsettim geen de sizlere ¿nk¿ aynē b¿teleri konuĸtuĵumuz 

iin oldu bu. O da tarēm ¿r¿nlerinin deĵerlendirilmesi sērasēnda sēfēr atēk ilkesi, sēfēr atēk. Deĵerli arkadaĸlar, tarēm ¿r¿nlerinde atēk 

olmaz, olmamasē gerekir teorik olarak, zaten olmuyor da. Kºylerde, ĸurada, burada, vesaire de ºp tenekeleri mi vardē eskiden? 

Kabuĵundan ekirdeĵine kadar her ĸeyin kullanēldēĵēnē gayet rahat bir ĸekilde bilirsiniz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn Temizel, buyurun l¿tfen. 

ZEKERĶYA TEMĶZEL (Ķzmir) ï Bu sēfēr atēk ilkesi daha ok taze satēlamamasē nedeniyle ister istemez sēnaiye iĸlenmek ¿zere 

verilmesinden kaynaklanēyor. Sanayide iĸleniyor, ºrneĵin narē nar suyuna iĸlenmek ¿zere veriyorsunuz, iĸleniyor, oradan sonra ēkan 

paralarēnēn tamamēnē atēyorsunuz. Bunlarē attēĵēnēz zaman ortaya ēkan evre sorunlarēndan falan hi bahsetmek istemiyorum. Hayvan 

yemi olarak da bu ēslak, k¿fl¿ ĸeylerin kullanēlmasēnēn neler yarattēĵēnē da sºylemek istemiyorum ama deĵerli arkadaĸlar, burada asēl 

deĵerlendirilmesi gerekenin o atēlan ¿r¿nler olduĵunu kesinlikle ve kesinlikle gºz ardē etmemeniz gerekiyor, kesinlikle. Domatesten 

sala yapēyorsunuz. Domates salasēndan niye ekirdek ve kabuk kaldērēlēr, atēlēr, bilmem. Biz tam paralar, olduĵu gibi ekirdeĵiyle 

kullanērdēk eskiden domates salasēnē, ĸimdi atēlēyor. Domatesin ierisinden atēlan ekirdek ve kabuk domatesin en deĵerli yeridir Sayēn 

Bakanēm ve domatesin deĵerli olmasēnē saĵlayan ñlikopenò denen bir maddenin de barēndērēldēĵē kēsēmlardēr, attēĵēnēz andan itibaren 

onu atmēĸ oluyorsunuz. Onu saĵlēklē bir ĸekilde iĸleyebilirseniz, o ekirdekten likopen elde ederseniz 1 kilogram likopenden 

saĵlayacaĵēnēz gelir 100 kilogram saladan saĵlayacaĵēnēz gelirden ok ok daha fazladēr. Ķĸte sēfēr atēk ilkesi olayē budur. Narda da 

aynē ĸekilde; narēn suyunu sēktēnēz, ekirdeklerini attēnēz. Hayēr, narēn ekirdeĵini eĵer deĵerlendirirseniz, eĵer onun yaĵēnē ēkartērsanēz 

narēn ekirdeĵinde bulunan ñpunisik asitò denilen bir maddenin -ki v¿cuttaki serbest radikallerin atēlmasēnda kullanēlēyor- kilosuyla 100 

kilogram, 200 kilogram nar satēĸēndan elde edemeyeceĵiniz kadar gelir elde edersiniz. Dolayēsēyla, tarēmda sēfēr atēk ilkesi bu aēdan 

ok deĵerlidir.  

Zaman kēsētlamasē nedeniyle makineli t¿fek gibi konuĸup aklēma gelenleri hep sēralēyorum anlamēnda demiyorum, bunlarē 

sēraladēktan sonra ancak neleri sºylemem gerekiyorsa bunlarē hēzla sºylemeye alēĸēyorum. O nedenle arada tutarsēzlēklar olursa kusura 

bakmayēn.  

ķimdi, bu ¿r¿nlerin sēfēr atēk ilkesiyle deĵerlendirilmesiyle ilgili olarak ok somut bir ºrnek vermek istiyorum sizlere deĵerli 

arkadaĸlar. Kayēsē ¿retiminde d¿nya 1ôincisiyiz, yakēnda 1ôinciliĵimizi kaybetme tehlikesiyle karĸē karĸēyayēz, ayrē bir olay, 

T¿rkmenistan geliyor b¿y¿k bir ĸeyle yuvarlana yuvarlana. Verdiĵim rakamlarēn hepsi alt sēnērdan ve kºt¿mser rakamlar, iyimser deĵil, 

en d¿ĸ¿kleri. T¿rkiyeôde aĸaĵē yukarē 700 bin ton civarēnda kayēsē ¿retiliyor, bunun 200 bin tonunun yaĸ olarak t¿ketildiĵini 

varsayēyoruz. 500 bin ton kayēsē kurutuluyor, 500 bin ton kurutulmuĸ kayēsēdan 105 bin ton kurutulmuĸ kayēsē ēkēyor. Buradan elde 

ettiĵimiz gelir 180-200 milyon dolar. Peki, geriye kalan ¿r¿nleri ne yapēyoruz? ķimdilerde ekirdeklerle kayēsē s¿sleyerek falan verilen 

kuruyemiĸvari ĸeyleri bir sēnai ¿r¿n, ¿retim olarak d¿ĸ¿nm¿yorum. Deĵerli arkadaĸlar, kºt¿mser rakamlara gºre 500 bin ton kayēsē 

kurusu sērasēnda aĸaĵē yukarē 60 bin ton civarēnda da kayēsē ekirdeĵi ēkēyor. 60 bin ton kayēsē ekirdeĵinden en kºt¿mser rakamlara 

gºre 30 bin ton, ben 20 bin ton kayēsē ekirdeĵi ii ēkēyor diyorum, 20 bin ton kayēsē ekirdeĵi iinden de neredeyse 9 bin ton kayēsē 

ekirdeĵi yaĵē ēkēyor. 9 bin ton kayēsē ekirdeĵi yaĵē nereden bakarsanēz bakēn -ki bizim kayēsē yaĵlarēmēz ok kalitelidir- bizim kuru 

kayēsēdan elde ettiĵimiz gelirin tam 2 katēna tekab¿l ediyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn Temizel, sºzlerinizi tamamlamanēz iin ilave s¿re veriyorum. 
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Buyurunuz efendim. 

ZEKERĶYA TEMĶZEL (Ķzmir) ï ķimdi birka ĸey sºyleyeceĵim Sayēn Baĸkan, ºzellikle Avrupa topluluĵunun tarēm 

politikasēyla ilgili bir ĸeyler sºylemek istiyorum. S¿re verirseniz onu anlatacaĵēm, vermezseniz anlatmayacaĵēm geeceĵim ĸeyle ilgili. 

BAķKAN ï Estaĵfurullah, istirham ederim Sayēn Bakanēm. Sizin bu konuda, biliyorsunuz, geiĸ ºnceliĵiniz var her zaman 

olduĵu gibi. 

L¿tfen buyurun, ben gerekli esnekliĵi gºstermeye alēĸacaĵēm. 

ZEKERĶYA TEMĶZEL (Ķzmir) ï Peki, teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkanēm. 

Deĵerli arkadaĸlar, bu t¿r ¿r¿nlerin yani sēfēr atēk ilkesine gºre ortaya ēkacak ¿r¿nlerin deĵerlendirilmesiyle ilgili b¿t¿n gºrev 

Tarēm Bakanlēĵēnēn ¿st¿ndedir. Bu ¿r¿nlerin gēda olarak ya da gēda desteĵi olarak kullanēlmasē tamamen Tarēm Bakanlēĵēnēn vereceĵi 

ruhsatlar ve izinlere baĵlē bir olaydēr. ķimdiye kadar sēfēr atēk ilkesiyle ilgili olarak bir deĵerlendirme yapēlmadēĵē s¿rece bu ĸekilde 

¿r¿n¿n ierisinden ēkan ekirdeklerle ilgili olan kēsēmlar maalesef bizim tarēmsal ¿r¿n listemizde yer almēyor. Nar var, nar ekirdeĵi 

yoktu, bunu daha yeni tescil ettirdik. Kuĸburnu var, kuĸburnu ekirdeĵi yok. Sayēn Bakanēm, d¿nyada kuĸburnu diye bir meyve 

tanēnmēyor, o ¿st¿ndeki pulpa ñ¢ekirdeĵin korunmasē iin.ò diyorlar, esas meyvesi kuĸburnunun ekirdeĵi, onun ierisindeki retinoik 

asit peĸinde herkes fakat kuĸburnu ekirdeĵi T¿rkiyeôde tarēm ¿r¿nleri listesinde yok, dolayēsēyla kuĸburnu ekirdeĵinden yapēlacak 

olan ¿r¿nler burada deĵerlendirilemiyor.  

Burada ok ºnemli bir konu var elbette ki bu ¿r¿nlerden sēnai ¿retimde ¿r¿n elde edilmesinin ilkel yºntemlerle ºzellikle de 

solvent kullanēlarak -genellikle alkol ve hekzan kullanēlēr- bunlar kullanēlarak hele hekzan bēraktēĵē kalēntēlarla ¿retilen bu ¿r¿nlerin bir 

deĵeri falan olamaz. Bu bir beladēr. Dolayēsēyla, bu ¿r¿nlerle ilgili olarak Bakanlēĵēn kesin bir tanēmlama yapmasē gerekiyor. ñ¦r¿n¿n 

ierisinde ĸu ĸu ĸu ĸu bileĸenler olacak en azēndan. ķu yºntemle elde edilecek, CNPôli alanlarda yapēlacak, s¿rekli kontrol altēnda 

tutulacak ve ila gibi de izlenecek.ò Bunun yanēnda, bu ¿r¿nlerden ne kadar kullanēlacaĵēna iliĸkin olarak toksidite testlerinin de 

yapēlmasē gerekiyor. Bunlarē ¿reticiye bēraktēĵēnēz zaman bunun altēndan hi kimse kalkamēyor, yapamazsēnēz da. Yani ne kadar iilirse 

zararē olmaz? B¿t¿n ilalarēn hepsi dozajēna gºre ya zehirdir ok olduĵu zaman ya da ilatēr. Bunlara ila diyemezsiniz. Ķla dediĵiniz 

anda Tarēm Bakanlēĵēnēn alanēndan ēkēyor.  

Likopen, ciltteki kērēĸēklēklarē gideriyor. Hani botoks iĵneleri falan yaptērēr ya insanlar genleĸmek iin iĸte o likopendir. 

Likopen enjekte ederler insanlarēn y¿z¿ne ama kazara bir endikasyon sºylerseniz bittiniz. Tarēmsal ¿retim zaten yapamazsēnēz, bir de 

¿stelik ñVay endikasyon belirtiyor.ò diyerek onlarē toplarlar. Bu arada T¿rkiye'de televizyonlar aracēlēĵēyla inanēlmaz ĸarlatanlēklarla bu 

toplumu zehirleyen insanlar da iĸte bundan yararlanarak giderler. H©lbuki ok net bir ĸekilde ñBu ¿r¿n ĸºyle iĸlenecek, ĸu ĸekilde ekstre 

edilecek, ieriĵinde bunlar olacak. Bunlardan daha aĸaĵē olanlarē kesinlikle piyasaya vermeyeceksiniz.ò denildiĵi andan itibaren 

birdenbire ºn¿n¿zde ok b¿y¿k bir t¿ketim alanē aēlēr. Bu, ok ºnemli bir konudur.  

Deĵerli arkadaĸlar, Avrupa topluluĵu aynen bizim gibi 1992 yēlēnda geleneksel tarēm ¿r¿nlerinin desteĵinden vazgeti, aynen 

bizim gibi. Yaĵ bitkileri d©hil, ĸeker pancarē d©hil aklēnēza gelen b¿t¿n ¿r¿nler bitti. Biz de bitirdik. Nedenlerine girmeye gerek yok. 

Fakat daha sonradan Avrupa topluluĵu ok farklē alanlarda tarēmsal destekler vermeye baĸladē ¿nk¿ b¿tesié 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Temizel, ne kadar bir s¿reye ihtiyacēnēz var? 

ZEKERĶYA TEMĶZEL (Ķzmir) ï Beĸ dakika yeter Sayēn Baĸkanēm. 

Saĵ olun. 

BAķKAN - Sayēn Bakanēm, m¿saade ederseniz size de bir bilgi arz edeyim. Sayēn Temizel yani hemĸehrim olduĵu, Ķzmir 

Milletvekili olduĵu iin deĵil de Sºkeôde gerekten ok baĸarēlē bir tarēm iĸletmesi var, o bakēmdan kalpten konuĸuyor. Hakikaten biz 

de istifade ediyoruz gºr¿ĸlerinden. Onun iin kendisine bºyle bir esneklik veriyoruz. Size de bilgi arz etmiĸ olayēm. ¢ifti konuĸuyor 

yani bir yerde, Komisyonda.  

Buyurun Sayēn Temizel. 

ZEKERĶYA TEMĶZEL (Ķzmir) ï ¢ifti konuĸuyor, o doĵru.  

Teĸekk¿r ediyorum. 

ķimdi, deĵerli arkadaĸlar, bundan daha ºnce, OECDôde alēĸtēĵēm dºnemde bu insanlarla ok yakēn iliĸkilerim oldu, 

haberleĸirim de h©l©. Sonra, bundan birka yēl ºnce aklēmēza geldi. ñYa, sizin b¿tenizde tarēm destekleri diye ciddi rakamlar 

gºz¿k¿yor. Siz neyi destekliyorsunuz?ò dedik. ñHa, biz size gºnderelim.ò dediler. Bir ĸifre gºnderdiler, 2 tane de CD gºnderdiler Sayēn 

Bakanēm. ¥zetleyerek sºyl¿yorum.  

Avrupa topluluĵu birok alandaki -AR-GE destekleri falan vesairelerini bir tarafa bērakēyorum- desteklerinin yanēnda ¿ temel 

alanda tarēmsal ¿retim desteklemeye baĸlamēĸ, ¿ temel alanda. Bunlar Kyoto Protokol¿ôn¿ imzaladēktan sonra ok daha b¿y¿k bir 

ivme kazanmēĸ.  

Bu birinci grubunu enerji bitkileri oluĸturuyor. Bunlarē biliyorsunuz zaten. Soya, kanola, aspir gibi ¿r¿nler. Bunlar yetiĸtiriliyor, 

sonra biyodizel yapēmēnda kullanēlacak. Onu biliyorsunuz. Ancak daha ºnceden belirli avantajlarē nedeniyle ciddi anlamda bir 

potansiyel kazanmēĸ olan bu ¿r¿nlere eĸit ¥TV uygulanmasē nedeniyle altēndan kalkēlamadē, yok oldu, gitti bu konuda ¿retim yapacak 

olan kuruluĸlarēn hepsi. Bunlar entegre projelerdir. Biyodizelin yapēlmasē yanēnda aynē zamanda yem ya da hayvancēlēk beraber gelmek 

zorundadēr, baĸka t¿rl¿ olmuyor. Onu biliyorsunuz. 
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Ķkinci ¿retim ve destekleme alanē: Boya ve lif bitkileri. Biliyorsunuz, T¿rkiye boya bitkileri aēsēndan d¿nyada gen merkezi. 

Buradan doĵuya doĵru gitmeye baĸlayēn, ĸu yol ¿st¿nde Afyonôda Bayatôta, Kastamonuôda, bir s¿r¿ yerde daha ºnceden yetiĸtirilen 

kºk boyalarēnē, yaprak boyalarēnē, o boyalarē gºr¿rs¿n¿z. Dolayēsēyla, ñKyoto Protokol¿ gereĵi gēda, kozmetik ve ila sanayisinde 

bundan sonra yapay boya da kullanēlmayacak yani suni boya kullanēlmayacak.ò denilmesinden sonra Avrupa oturmuĸ, boya bitkilerini 

desteklemeye baĸlamēĸ. Ya, siz boyayē bilmezsiniz, ne olduĵunu da bilmezsiniz. Dolayēsēyla, en azēndan tarēmda mukayeseli ¿st¿nl¿k 

denen bir olay varsa katēlēm s¿recindeki bir ¿lkeyi desteklemeniz gerekir doĵal olarak boya bitkilerini yetiĸtirin diye ama Avrupa 

bununla boĵuĸuyor. Lif bitkileri ĸu tepemizde gºrd¿ĵ¿n¿z yalētēm ¿r¿nlerinin izocam, cam y¿n¿, vesaire gibi petrol t¿revlerinden 

vazgeilmesinin sonucu. Sel¿loz oranē ok y¿ksek olan ketencikten baĸlayarak, kenevirler vesaireler yetiĸtirerek onlarē presliyorlar, ok 

y¿ksek basēnlarla, su buharēyla pērēl pērēl yalētēm ¿r¿nleri yapēyorlar. Ķnĸaat sektºr¿n¿n yapēsē deĵiĸti ve bunlardan ayrēca bir de 

ºzellikle ketenciĵin ¿st kēsēmlarēndan, o tohumlardan hayvan yemi elde ediyorlar.  

¦¿nc¿ destekledikleri alan: Tēbbi ve aromatik bitkiler. Kyoto Protokol¿ôn¿n gereĵi olarak Avrupa topluluĵu ok ciddi anlamda 

tēbbi ve aromatik bitki yetiĸtirmeye alēĸēyor. Polonyaôda verdikleri desteklerle binlerce dºn¿mde devedikeni yetiĸtirilmeye baĸlanmēĸ 

vaziyette, devedikeni. Devedikeni, silybum marianumyan yani karaciĵer hastalēklarēnda ĸu anda Amerikalēlarēn sahip olduklarē 

¿st¿nl¿klere karĸēlēk geliyor. Alkolden vesaireden deĵiĸik nedenlerle karaciĵerleri mahvolmuĸ olan insanlara devedikeni vasētasēyla 

ºz¿m oluĸturmaya baĸlamēĸlar. Bu konuda yol alēyorlar.  

Deĵerli milletvekilleri, bu tren kalkmēĸ vaziyette. Bu tren y¿r¿yor ĸu anda Kyoto Protokol¿ônden sonra. Bu trenin vagonlarēndan 

birisine atlanmadēĵē takdirde bu trenin peĸinden koĸarak bir s¿re sonra yetiĸmek m¿mk¿n olmayacak. O nedenle bu kompartēmanlardan 

bir tanesinde ¿lkemizin kendisine yer edinmesi gerekiyor ¿nk¿ ¿lkemizin bu konudaki potansiyeli inanēlmaz derecede ºnemlidir. 

Teĸekk¿r ediyorum, sabrēnēz iin de bir defa daha teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï Biz teĸekk¿r ediyoruz Sayēn Temizel. 

Sayēn G¿nal, m¿saade ederseniz Baĸkan Yardēmcēmēz Sayēn Mevl¿t Karakaya Beyefendiôye ºncelik vereceĵim sizin iin 

uygunsa. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï ¥nce ben konuĸacaĵēm. 

BAķKAN ï Peki, buyurun o zaman. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Teĸekk¿r ederiz. 

Sayēn Baĸkan, ok centilmensiniz ama Sayēn Genel Baĸkan Yardēmcēmēz o sektºr¿n eski yºneticilerinden ve h©l© ifti olmasa 

da kºyl¿ olarak kēsmen -yani Sayēn Bakan kadar belki iftliĵi yok ama- uĵraĸēyor h©l©, ekip dikmeyle uĵraĸtēĵē iin o biraz dahaé 

BAķKAN ï Biliyorum efendim, estaĵfurullah. Yani tabii sizin takdiriniz. Ben Sayēn Genel Baĸkan Yardēmcēsēnēn baĸka iĸleri 

vardēr diyeé 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Yorum yapayēm, g¿zel ĸey sºyl¿yorum, tepki gºstermenize gerek yok. Sizin hakkēnēzdaé 

BAķKAN ï Hayēr, d¿nden kalan sataĸma hakkēmē muhafaza ediyorum bu arada. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Onun iin yani g¿zel ĸey sºyl¿yorum, sataĸarak bir ĸey sºylemiyorum diye baĸtan sºyleyeyim 

ki sēkēntē olmasēn diye dedim. Yani hakkēnēzda bug¿n ok m¿samahak©r olduĵunuzu sºyl¿yorum ki bize de aynē ĸeyi belki birazdan 

gºsterirsiniz diye sºyl¿yorum.  

Aēkasē Sayēn Bakana ºncelikle hayērlē olsun dememiz lazēm yeni Bakanlēk yani daha ºnce sºyledik ama sizlerin nezdinde de 

tutanaklara gemesi iin bir kez daha bu zor dºnemde kendisine hayērlē olsun diyorum.  

¥ncelikle ĸimdi yapacaĵēm konuĸma tarzē aēsēndan Ferit Mevl¿t Aslanoĵlu arkadaĸēmēzē da rahmetle anēyorum ¿nk¿ ñ¥nce 

Antalya.ò diyeceĵim Sayēn Bakanēm, o Malatya diye baĸlēyordu, biliyorsunuz. Neden? Sayēn Bakanla neden dediĵim kēsmēnē -sizler 

bilesiniz diye sºyl¿yorum- o konularē Antalyaôda deĵerlendirme ĸansēmēz oldu ama o zamandan bu zamana ne oldu, ne yapēldē 

bilmediĵim iiné  

Malum, konuĸmamēzēn baĸēnda sºyledik: ñBiraz sonra aĸaĵēda toplantē olacak, bilgi verilecek.ò diye. Onun nedeni de 

yaĸadēĵēmēz s¿rete, Rusyaôyla uak krizi sonrasē s¿rete bu yapēlan uygulamalar, ambargolar ve turizmin yanē sēra tarēm sektºr¿nde de 

ºnemli bir yeri olan Antalya ilimizin bundan ºnemli ºl¿de etkilenmiĸ olmasē. Bu kapsamda Antalyaôda ºrnek bir ĸekilde kurulmuĸ 

olan Tarēm Konseyimiz var Valiliĵin genelgesiyle kurulmuĸ. Ticaret Borsasē, Ticaret Odasē, Ziraat M¿hendisleri Odasēnēn ve Ķhracatē 

Birliĵi Baĸkanlarēnēn Y¿r¿tme Kurulunda olduĵu ama b¿t¿n ilgili sivil toplum kuruluĸlarēnēn olduĵu bir Tarēm Konseyimiz var. Saĵ 

olsunlar, onlar bizi de davet ettiler. ¥nce Sayēn Valimizin baĸkanlēĵēnda b¿t¿n milletvekilleri toplanarak bir durum deĵerlendirmesi 

yaptēk. Kendileri daha sonra, Sayēn Bakanēn da EXPO iin orada olduĵu bir g¿nde, Sayēn Bakana gerekli bilgileri arz ettiler; destekleri, 

istedikleri ĸeyleri anlattēlar; o da ilgileneceĵini sºyledi. Orada da bahsettiĵim bir ĸeyi sºylemek istiyorum, geen g¿n Ekonomi 

Bakanēmēza da aynēsēnē sºylemiĸtim ñKriz hem fērsat hem tehdit doĵurur.ò diye; aksi takdirde, biz kendimizi sorgulamēyoruz. Hasta 

olmadan kendi saĵlēĵēmēza dikkat etmediĵimiz gibi, bir sēkēntē olmayēnca da, maalesef, yumurta kapēya dayanēncaya kadar biraz daha 

rahat davranēyoruz. Bunu bir vesile edelim dedik. Sayēn Bakan da o ara, bu tarz desteklerle ilgili yapēsal ºnlemleri de bize aktardē; 

konuĸmasēnda da deĵindiĵi yerler var ama bizim zamanēmēz sēnērlē olduĵu iin biz iĸin hassas tarafēna gelelim Sayēn Bakanēm, ateĸ 

d¿ĸt¿ĵ¿ yeri yakēyor, orada da dinlediniz. Ķnĸallah buradaé ¥ncelikle ¿retim kēsmēnda var, demin sºylediĵiniz m¿lkiyetle ilgili var. 

Sektºrlerde bir de, bºyle, toptancēlēké IMFônin b¿t¿n ¿lkelere uyguladēĵē paketler gibi, teĸvik sisteminde de, ºrneĵin Sayēn Daniĸ 

geliyor ñBenim ile de teĸvik verin.ò diyor, hemen onu da yazēyoruz; bir milletvekili geliyor, rica ediyor Bakanaé Ya, iyi, g¿zel de 

ñOrada o teĸvik var mē? O sektºr orada ºncelikli mi?ò veya ñBurada Kalkēnma Bakanlēĵēnēn, H¿k¾metin, devletin daha ºnce yapmēĸ 
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olduĵu altyapē yatērēmlarē var mē? Onlarē ĸuraya mē alsak, buraya mē alsak?ò demeden yaptēĵēmēz, maalesef, bozuk bir sistem var; 

bunun d¿zeltilmesi gerekiyor. 

¥rnek sºyl¿yorum, ĸimdi -Sayēn Bakan Ķzmirôde yetiĸtiriyormuĸ- baĸka bir yakēnēmēz ºnceki g¿n sºylediler: ñYa, biz bu 

ĸeylerle uĵraĸmayacaĵēz, kei iftliĵi yapacaĵēz. Kei s¿t¿, kei peyniri -neyse- onlardan yetiĸtirelim.ò dediler. ñAraĸtērdēnēz mē?ò 

dedim, ñAraĸtērdēk.ò dediler. Sonra oraya baktēk, buraya baktēk; Antalyaôda ñBurada teĸvik yokmuĸ.ò dediler. ñNerede var?ò 

ñMersinôde var. Biz Anamurôa geelim.ò Ya, ĸimdi, Mersin de geliĸmiĸ bir bºlge. Anlayamadēm ben, bilmiyorum, doĵru mu 

sºyl¿yorlar da bunu ĸey olsun diye sºyl¿yorum, iĸin, hani, kriterleri aēsēndan sºyl¿yorum. Orada da turizm var, sanayi var, geliĸmiĸlik 

var, bizde de var ama benim arkadaĸlarēma hep sºylediĵim bir ĸey var Sayēn Bakanēm, bir, Manavgat ile Alanya, alērsēnēz, turizm var; 

Kumlucaôya, Demreôye gein, Kaĸôa gein, Aksuôya gein, tarēmda neler olduĵunu o zaman daha rahat gºr¿rs¿n¿z. Gazipaĸaôya 

geince birtakēm -size sºylediĵimiz- dikenli hēyardan tutun ileĵe kadar, kiviye kadar farklē ¿retim desenleri var. Yani, bizim biraz daha 

dar bºlgelié ñSektºrel teĸvikò dememin nedeni o da, iĸte, Ķbrahim Ormancē arkadaĸēmēz aĸaĵēda daĵ kºylerini bilir. ķimdi, 

G¿ndoĵmuĸ ile Aksekiônin geliĸmiĸlik d¿zeyi bir deĵil; o zaman orada hayvancēlēĵē ayrē bir ĸekilde destekleyebiliriz. Zaten var 

yetiĸtiricilik ama ºl¿yor, yani, koyun ve kei otlatan ĸey sayēsē ok azaldē. Eskiden, h©l©, yaz g¿n¿nde yaylalara giderlerdi, kēĸēn 

dºnerlerdi, yapanlar vardē; ĸimdi -yazēn biz de gidiyoruz, faaliyetler oluyor, yaylaya doĵru ēkēyoruz- maalesef, eskisi kadar ben 

bilmiyorum, gºrm¿yorum -Ķbrahim de ĸahittir- yavaĸ yavaĸ azalēyor. Sadece organize olarak yerelde bºyle yapan varsa, iftlik kurup, 

iĸte, ama teĸvikle, ama kredili bir ĸekilde yapan varsa onlar kaldē. O zaman ne yapmamēz lazēm? Tarēmsal anlamda da, hayvancēlēk 

anlamēnda da bir bºlgeselleĸmeye, daha dar bºlgeli -yani, KOBĶôlerle ilgili ñk¿melemeò dediĵimiz tarzda- ºncelikli olan alanlara 

doĵru, herh©lde, kaymamēz lazēm diye d¿ĸ¿n¿yorum.  

Bir de, bu son dºnemde -sºylediniz, aēkladēnēz ama konuĸmanēzda kēsa geti- et ithalatē fiyatlarē durumunu bir, hazēr herkes 

buradayken -nasēlsa birazdan basēn size soracak- biz de duyalēm. Konuĸmada biraz daha ayrēntē verebilirseniz, ne olacak yani. Niye 

ºyle sºyl¿yorum? ķimdi, biz genelde b¿rokrat kºkenli olduĵumuz iin hemen ĸeyleri aēp bakēyoruz. 2016 yēlē programēnda diyor ki: 

ñEt ve s¿t piyasalarēnda dºnemsel fiyat dalgalanmalarēnē ve sektºrde darboĵazē artērabileceĵi deĵerlendirilmektedir.ò Yani, zaten 

birtakēm geliĸmelerden dolayē s¿te doĵru, s¿t hayvancēlēĵēna doĵru kayma olunca ette ters yºnde bir dengelenme olacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yor 

arkadaĸlar herh©lde. ñKērmēzē et ¿retiminin artērēlmasē amacēyla, baĸta koyunculuk olmak ¿zere hayvan sayēsēnēn artērēlmasē ve 

besiciliĵin yaygēnlaĸtērēlmasē ºnemini korumaktadēr.ò Zaten durumu sºylemiĸ ama bunun iin ne yapacaĵēz? ķimdi, ñSanal 

g¿ndemlerden kopalēm.ò diye her bakana sºyl¿yorum. Ķlgili Baĸbakan yardēmcēlarēmēza da sizden sonra, yine, krizin ekonomik 

boyutuyla ilgili, aynē heyetle, her partiden birer milletvekili temsilci olarak, o g¿nk¿ ĸey ¿zerine Sayēn ķimĸekôle de gºr¿ĸt¿k, sonra 

burada diĵer bakanlarēmēza da aktardēk. Dolayēsēyla, onlara da o gºr¿ĸmeler sērasēnda da, burada da ilettik ki yapēsal ºnlemleri bir an 

ºnce alalēm. Teĸvik sistemiyle ilgili, ¿retimle ilgili, desteklerle ilgili bir ĸey varken burada birtakēm kēsēr siyasi ekiĸmelere, sistem 

tartēĸmalarēna girmeké Yani, evde yangēn varken baheyle uĵraĸmak biraz l¿ks geliyor bana; ºnce canē kurtaralēm, ondan sonra 

ahērdaki malē kurtaralēm, sonra baheye bakarēz. Bunlarē yapalēm diye d¿ĸ¿n¿yorum, yoksa bahe de lazēm ama can derdi varken malla 

uĵraĸmak ok ĸey gelmiyor. Bir an ºnce bunlarē yapmamēz lazēm.  

ķimdi, aynē ĸekilde ihracatēna bakēyoruz. 2015ôin on bir aylēk dºneminde diyor ki, iĸte, kanatlē hayvanla ilgili ĸeyler: Y¿zde 

30,8. Bir ºnceki yēl azalmēĸ ihracatēmēzda; o zaman o sektºrde ciddi bir sēkēntē var demektir. Bir an ºnce ºnlem alalēm.  

Yani, ºzet olarak, bu krizi biz bir fērsat bilelim ve elimizdeki yapēsal sorunlarē masaya yatērmēĸken sadeceé Tabii ki onlarēn ĸu 

anda sēkēntēlarē var, elde kalan yaĸ sebze-meyveyle ilgili sēkēntēlar var. Rusya krizi h©l© tam, belli ºl¿de bir ĸeye girmiĸ deĵil. Onlarē 

yapalēm ama onu yaparken de bir sonraki sezona nasēl yapacaĵēz, bu ¿retimi terk edenleri yeniden nasēl ¿retime dºnd¿receĵiz, bunlarē 

da d¿ĸ¿nmemiz lazēm. 

Tabii, bunun ºtesinde, tarēmsal desteklerle ilgili -hep sºyl¿yoruz- maalesef bir t¿rl¿ kanuni d¿zeye gelemiyoruz. ñķunu verdik, 

bunu verdik.ò diyorsunuz. Siz de yapēyorsunuz, yani, siz o kadar yapmazdēnēz ama arkadaĸlarēm mē yazēyor? ñ2002ôde ĸu idi, 2015ôte 

bu.ò Yani, bunlarē mutlak deĵerlerle karĸēlaĸtērmak biraz komik oluyor Sayēn Bakanēm, siz daha dobrasēnēz, yani, yapmayēn. 

B¿rokratlar getiriyorsa ñArkadaĸlar, bunu d¿zeltin. Artēk kabak tadē verdi.ò deyin. Bize 2015ôte neydi, 2014ôte neydié 2008ôde kriz 

yaĸadēk, d¿nyada kriz var, bunlara bakalēm. Neden ºyle sºyl¿yorum? Bakēyoruz, ĸimdi ñķu kadar destek vardē, bu kadar yaptēk.ò 

diyorsunuz. Bºl¿yorum; geen sene 9,1ômiĸ; ĸimdi, 2015 rakamē tahmini 10,7. ñ10.709ò diyor ĸeyde, bilmiyorum siz ne veriyorsunuz 

da biz programē esas alēyoruz, oradaki rakamlara bakēyoruz, tarēmsal destekler, GAPôtaki hayvan toplamēyla beraber toplamē bu.  

Gayrisafi yurt ii hasēlaya bakēyorum. Geen sene 1,747; bu sene 1,900 k¿sur, 2 tahmin ediliyor. Bºl¿yorum: 0,52; 0,54-55. 

Yani, 0,60 bile yapmēyor. O zaman, demek ki tam istediĵimiz kadar yapamēyoruz, artēyoruz ediyoruz ama daha -dediĵim gibi- belki 

bunda sºylemiĸ olduĵumuz bºlgesel kararlardaé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn G¿nalé 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Bitiriyorum Sayēn Baĸkan. 

BAķKAN ï Yok, yok. Ben size ek s¿re veriyorum, her ne kadar siz bana sataĸmēĸ olsanēz da. 

Buyurun. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Ha, onun iin dedim yani bºyle bir gareziniz olabilir.  

BAķKAN ï Estaĵfurullah. Gºr¿yorsunuz garezimiz olmadēĵēnē efendim. 

Buyurun. 
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MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Dolayēsēyla, demek ki burada biraz daha seici davranmak lazēm ki sektºrel teĸvikler yerini 

bulsun, aynē zamanda da ¿retime dºn¿ĸ yapsēn.  

Bu vesileyleé Yeni Bakan olarak geldiniz, durum tespiti yapēyorsunuz. Yapēlmasē gereken ne varsa aĸaĵē-yukarē tespitlerimiz 

var. Bizim de seim beyannamemizde olan taahh¿tler var, biraz, iĸte, mazot ile g¿bre, yemle ilgili. Bazēlarēnē kēsmen de olsa yaptēk ama 

daha ok yapmamēz gereken ĸey var. Doĵru olanē hep birlikte yapalēm. Biz doĵruyu alkēĸlamaya, destek olmaya devam edeceĵiz ama 

eksikleri de sºylemek bize milletin verdiĵi gºrev.  

ķimdi, o nedenle bunlara biraz daha, herh©lde, destek meselesini bir elden geirmekte -sizin sºylediĵiniz anlamda, sadece sizinle 

ilgili deĵil, genel teĸvik sistemi anlamēnda da- fayda var diye d¿ĸ¿n¿yorum. H¿k¾met de hep sºyl¿yor, ñYaptēk yapacaĵēz.ò diye eylem 

planlarēna koyuyor ama bir t¿rl¿ geemiyoruz. Sizin iĸ bitiriciliĵinize g¿veniyoruz. Tarēm sektºr¿nde de o reformlara el atarsēnēz diye 

d¿ĸ¿n¿yoruz.  

Yalnēz el atmanēz gereken, gemiĸten gelen sorumluluĵunuzu da ieren bir husus daha var Sayēn Bakanēm. Siz ¢alēĸma 

Bakanlēĵēndan geldiniz, b¿t¿n iĸi sendikalarēyla da, kamu alēĸanlarē sendikalarēyla da ok fazla mesai harcadēnēz. Ben b¿t¿n 

bakanlarēmēza iletiyorum, T¿rkiye KAMU-SENôden, KESKôten arkadaĸlarēmēzēn birtakēm talepleri bize ulaĸēyor. BEM-BĶR-SENôden 

gelmiyor; onlarēn zaten, herh©lde sorunlarē yok iktidara yakēn olduklarē iin. Ama bu yandaĸ sendikalaĸmayē size ok sºyledik.  

ķimdi, sizi ilgilendiren kurum olduĵu iin, ok somut bir ºrnek var, geen g¿n sºyledim Bakanēmēza da, orada da ºrg¿tl¿ 

olduĵu iin. TO¢ BĶR-SEN var. TARIM ORMAN SEN var bizde de, T¿rk Tarēm Orman Senôin muadili olan bir sendika.  

Arkadaĸlar, Toprak Mahsulleri Ofisinin lojmanēnda oturan arkadaĸlarēn kiralarēnēé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Bitirdim Baĸkanēm, ºz¿r dilerim. 

BAķKAN ï Estaĵfurullah. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Dava amēĸ sendika bizden KDV alēnmamasē gerekir diye haklē olarak lojmandaki kiralara 

KDVôli tahakkuk yapēyorlarmēĸ. Dava sonucunda kazanmēĸlar, g¿zel, alēĸan lehine bir durum. Yalnēz arkadaĸlar yazē yazēyor b¿t¿n 

kurumlara, teĸkilata, bende yazēnēn ºrneĵi var, isterseniz size veririm sonra, uzatmayayēm diye okumuyorum. Ve not ĸºyle, yazē, bu 

resm´ yazē, ilgili daire baĸkanēyla ĸube m¿d¿r¿n¿n yazēsē var, isimleri de var, diyor ki: ñTO¢ BĶR-SEN ¿yesi mensuplarēmēzēn 

kiralarēyla ilgili ïyanēna not d¿ĸ¿yor- ĸu ĸu tarihli karar gereĵi onlardan KDV alēnmayacak.ò Ya, diyoruz, KESK ¿yesi olan var, 

T¦RKĶYE KAMU-SEN ¿yesi olan var, hi ¿ye olmayan da olabilir memur sendikasēna, onlar ne olacak? Yani bunu ĸeyi iin 

sºylemiyorum, ne kadar tarafgir h©le geldiklerini anlatēyorum. Ya bºyle yazē yazēlēr mē? ¢alēĸanlarēmēzdan lojman kirasē iiné Yazēda 

ñTO¢ BĶR-SENò diye yazēyor Sayēn Bakanēm, ĸaka yapmēyorum, fotokopisini vereceĵim size. Hayēr, siz ¢alēĸma Bakanlēĵēndan 

geldiĵiniz iin o meseleleri daha iyi biliyorsunuz. Arkadaĸlar bu konuda daha hassas olsunlar, daha baĸka ĸik©yetler de geliyor ama siz 

yenisiniz, yeni bakanlēkta biliyorsunuz ilk ĸeyde biraz avans veriyoruz, ondan sonraé Onun iin, bu konularda yumuĸak tavērlē 

olduĵunuz iin ona g¿venerek size emanet ediyoruz, bir de ¢alēĸma Bakanlēĵēndan geldiĵiniz iin zaten meseleyi biliyorsunuz. Bu 

konularē size emanet ediyoruz, inĸallah biraz daha o tarafgirlik azalēr diyorum, b¿temizin hayērlē olmasēnē diliyorum. 

Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Baĸkan. 

BAķKAN ï Ben teĸekk¿r ederim Sayēn G¿nal. 

Sayēn Ayar, buyurunuz efendim. 

HĶKMET AYAR (Rize) ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Baĸkanēm. 

Sayēn Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm, ok deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, b¿rokrasimizin deĵerli mensuplarē, basēn 

mensuplarēmēz; hepinizi saygēyla selamlēyorum. 

Bug¿n Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēmēzēn 2016 yēlē b¿tesini, 2014 yēlē kesin hesabēnē gºr¿ĸmek iin toplandēk. Allah 

hayērlē uĵurlu etsin diyorum ĸimdiden. 

Sayēn Bakanēm, veteriner hekimler, gēda m¿hendisleri, ziraat m¿hendisleri, su ¿r¿nleri m¿hendisleri ve bunlarēn birok yan 

branĸlarē ïkēsa sºyleyeyim- atama bekliyorlar. Ķncelediĵimde ĸunu gºrd¿m, 2014 KPSS puanlarēyla hi atama yapēlmamēĸ diyeceĵimiz 

kadar az bir atama yapēlmēĸ. Nitekim, bu sene yeni Kamu Personel Seme Sēnavē yapēlacak, ok haklē olarak isterler ki, yeni sēnav 

yapēlmadan, yeni puanlar oluĸmadan eski puanlarēmēzla bir atama yapēlsēn. Empati yapēyoruz, kendimizi onlarēn yerine koyduĵumuz 

zaman konuyu buraya taĸēma gereĵi duydum. ¢¿nk¿ bu branĸlar baktēĵēnēz zaman bir baĸka bakanlēkta veya bir baĸka alanda ok dar 

kapsamlē -belki ºzel sektºr olabilir ama- istihdam edilebilecek branĸlar deĵiller. Dolayēsēyla bu konuda belki yapacak planlamalarēnēz 

vardēr ama bu arkadaĸlarēmēzēn bug¿n buradan bir haber beklediklerini ifade etmek istedim. 

Tabii, ben Rize Milletvekili olduĵum iin ¢AYKURôla ilgili bºl¿m¿ kitapēktan ve sunumunuzdan incelediĵimde bir iki hususa 

deĵineceĵim ama ondan ºnce bir maddi hata demeyeyim ama bir ifade eksikliĵi var, sayfa 95ôte. 681 bin ton yaĸ ay alēmē yapēldēĵē 

ifade ediliyor. Ki bu rakamēn ¢AYKUR tarihinde en y¿ksek 2ônci rakam olduĵunu da ifade etmek istiyorum. ¢AYKUR, son yēllarda 

yapmēĸ olduĵu kapasite artēĸlarēnēn bir sonucu olarak y¿ksek miktarda yaĸ ay satēn alabilmiĸtir. Bu kapasite artēĸēnēn da devamēnē arzu 

ediyoruz. Ancak 681 bin ton yaĸ aydan 128 bin artē 86 bin paketli ay ĸeklinde bir imalat sºz konusu olamaz. 128.799 tondur ama 

onun ierisinden de 86 bin tonu paketli kuru ay h©line getirilmiĸtir. Yani bunlarēn toplamēndan 215 bin ton kuru ay imal edildiĵi 

ĸeklinde bir anlama olabilir, onun iin d¿zeltme gereĵi gºrd¿m, eĵer ben yanēlēyorsam da arkadaĸlarēmēz uyarabilir. 

Yine, ¢AYKUR b¿nyesinde alēĸan arkadaĸlarēmēz var Sayēn Bakanēm. Ziraat m¿hendisleri var, ay eksperleri var, eĸitli 

alanlarda uzmanlaĸmēĸ ¿niversite mezunu, uzun yēllar alēĸmēĸ, ¢AYKURôda alēĸēlmakta olan arkadaĸlarēmēz var, bunlar iĸi 
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stat¿s¿ndedir. Zaman zaman ¢AYKUR bu alanlarda alēĸtērmak ¿zere memur almaktadēr Kamu Personel Seme Sēnavēyla sēnav 

sonularēna gºre, memur istihdam etmek ¿zere alēmlar yapmaktadēr. Oysa bir mevzuat d¿zenlemesi yapmak suretiyle -aynē iĸte 

alēĸtērdēklarē iin sºyl¿yorum- bu alēĸanlardan istifade edebiliriz diye d¿ĸ¿n¿yorum. Zira alēnan memurlarda zaman ierisinde baĸka 

bºlgelerden geldikleri iin de kendi illerine gitme yºn¿nde yoĵun bir taleple karĸēlaĸēyoruz, bunu ifade etmek istedim. Zira gerekten, 

bu alanlarda alēĸan arkadaĸlarēmēzēn da yoĵun bir talebi var. Tabii, bunu size ifade etmek istedim. 

Sºz¿ uzatmēyorum, b¿tenin tekrar hayērlē olmasēnē diliyor, herkesi tekrar saygēyla selamlēyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Ayar. 

Sayēn Durmaz, buyurun l¿tfen. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkanēm. 

Sayēn Baĸkanēm, deĵerli Komisyonumuzun saygēdeĵer ¿yeleri, Sayēn Bakanēm, deĵerli b¿rokratlar, basēnēmēzēn sekin 

temsilcileri; hepinizi saygēyla selamlēyor, Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵē b¿tesinin ¿lkemize hayērlē, uĵurlu ve baĸarēlē olmasēnē 

diliyorum. 

T¿rk iftisinin, kºyl¿s¿n¿n sorunlarē defalarca dile getirildi. H¿k¾met ¿yelerini dinlediĵimiz zaman, her ĸeyin g¿ll¿k 

g¿listanlēk, iftimizin de altēn dºnemini yaĸadēĵēnē sēk sēk bazē aēklamalardan duymaktayēz. Ama gerekte yansēttēĵēnēz gibi deĵil. 

Kērsal alandaki n¿fus her geen g¿n gºmeye devam ediyor. Bu durum sadece ekonomik yºnden zayēflēkla izah edilemiyor. Atat¿rkô¿n 

ñKºyl¿ milletin efendisidir.ò anlayēĸē ¿lkemizde maalesef ortadan kalkmēĸ, dikkate alēnmamēĸ, o kērsalda yaĸayan insanlar aresiz bir 

ĸekilde metropol kentlere gºmek durumunda kalmēĸtēr. Tarēm ve gēda sektºr¿nde politikalarēn hem ¿reticinin hem de t¿keticinin yararē 

gºzetilerek oluĸturulmasē gerekir, ne yazēk ki bu alanda politikasēzlēkla karĸē karĸēyayēz. Ne ¿retici ne de t¿ketici memnun. ¦retici alēn 

terinin karĸēlēĵēnē alamazken t¿keticimiz ise saĵlēklē ve uygun fiyatlarda beslenemiyor. Hem ¿reticiyi hem de t¿keticiyi zarara 

sokabilecek bir sistem ancak bizde bulunuyor.  

Birleĸmiĸ Milletler Gēda ve Tarēm ¥rg¿t¿ne gºre, d¿nya kērmēzē et fiyatlarē endeksi son bir yēlda y¿zde 16,2 oranēnda 

gerilemiĸken buna karĸēlēk T¿rkiye'de son bir yēlda dana eti fiyatlarē y¿zde 30, koyun eti fiyatlarē y¿zde 15 ve diĵer etler de benzer 

oranlarda artmēĸlardēr. Eti d¿nyadan y¿zde 80 daha pahalēya yiyen bir ¿lke durumundayēz. Ķĸi ve memur maaĸlarēnēn et alabilme 

noktasēna ok fazla dikkat ekmek istemiyorum. Daha doĵrusu, milyonlarca insanēmēz beslenmesi gereĵi yeteri kadar et 

yiyememektedir. 

Hayvancēlēkta ok ciddi yapēsal sorunlarēmēz bulunmaktadēr. Bu yapēsal sorunlar beraberinde uuk fiyatlarē ve sēk sēk 

dalgalanmalarē getirmektedir. Her bakanēn ayrē ayrē politikalarēnēn olmasē ¿lkemizde bu soruna on dºrt yēllēk iktidarēn doĵru bir ºz¿m 

getiremediĵini gºstermektedir.  

Bizim ¿lkemizde her ĸey g¿n¿ kurtarma telaĸēyla s¿rd¿r¿l¿yor ve tēkanmalar anēnda da ithal ºz¿mlerle geiĸtirilmeye 

alēĸēlēyor. T¿rkiye'nin kaba ve karma yem ¿retiminin, gereksiniminin ok altēnda olduĵunun bilinmesini istiyorum. Yem ve g¿bredeki 

KDVônin sēfērlanmasē noktasēnda teĸekk¿r ediyor ama kērma yem olan, Anadoluôda arpa, yulaf gibi kērma yemlerin KDV oranēnēn h©l© 

varlēĵēnēn da bilinmesini, gºzden geirilmesini istiyorum.  

Mera alanlarē, elli yēl evvelki hacminin yarēsēna, 14 milyon hektara d¿ĸm¿ĸt¿r. Baĸta soya, mēsēr, arpa, buĵday olmak ¿zere yem 

maddeleri dēĸarēdan ithal edilmektedir. Et ¿retimi n¿fus artēĸēna gºre d¿zenlenmedike, n¿fus arttēka ¿retim aēĵē da artmaya devam 

edecektir. 

Sayēn Baĸkan, deĵerli milletvekilleri ve Sayēn Bakanēm; sofrasēna hi et koyamayan aileler var. Bunu hepimiz biliyoruz. 

Pahalēlēĵēn bu kadar ok, yoksulluĵun da bu kadar b¿y¿k olduĵu, ¿cretlerin de bu kadar d¿ĸ¿k olduĵu bir ¿lkede et yemek artēk zengin 

iĸi olur h©le geldi. T¿rkiyeôde kērmēzē et t¿ketimi Avrupaônēn altēda 1ôi d¿zeyindedir. Yurttaĸlarēmēz Avrupa kadar et t¿ketseydi 

T¿rkiyeôdeki ¿retim bunu karĸēlayabilecek durumda mēydē? Onu da bilmekteyiz. 

Besici iflasēn eĸiĵinde, halk et t¿ketemiyor, oysa birok yetkili ēkēp et fiyatlarēnēn pahalēlēĵēnē eleĸtiriyor. Peki, bu ¿lkenin 

Tarēm Bakanē olarak fiyatlarēn bu aĸamaya gelme s¿recini iyi takip ediyor muyuz Sayēn Bakanēm? Fiyat denetim mekanizmamēzēn 

s¿rd¿r¿lebilir olmadēĵēnē hepimiz biliyoruz ama bunu bir gºzden geirmenin, ¿lkemiz insanēnēn yararēna olacaĵēna inanēyoruz. 

Sayēn Bakanēm, hayvancēlēktan sºz etmiĸken ĸap hastalēĵēna da deĵinmek istiyorum. ķap hastalēĵēnda bir farklē t¿r ortaya ēktē, 

son s¿rete birok bºlgede hayvanlar telef oldu, pazarlar kapatēldē, besici zarara uĵradē. Bu hastalēklar konusunda nasēl ºnemler 

alēyorsunuz? Aĸē ¿rettik, yerli aĸēmēzē kullanēyoruz ama d¿nyada hastalēklarēn tamamē, biliyorsunuz, hastalēk ºncesi ºnlemlerle 

geiĸtiriliyor. Hayvan hastalēklarē d¿nyada bu kadar varken ¿lkemizde de 10 binlerce veteriner hekim boĸken bu ºnleyici ºnlemler iin 

bu veteriner hekimlere buradan, b¿te gºr¿ĸ¿l¿rken bir m¿jde vermeyi d¿ĸ¿n¿yor musunuz Sayēn Bakanēm? ¢¿nk¿ telef olan 

hayvanlar ve ¿lke ekonomisine getirdiĵi zarar, kadrosunu verip devlette istihdam edeceĵimiz veteriner hekimin getirdiĵi y¿kten daha 

fazladēr. 70 bini aĸkēn ziraat, gēda, su ¿r¿nleri, balēkēlēk teknolojisi m¿hendisleri, veteriner hekimler, teknikerler, teknisyenler 

muzdarip. Bir taraftan okumuĸ yazmēĸ bu insanlar hizmet etmek iin atama bekliyor, kendilerine ñĶĸ yok.ò deniliyor; bir taraftan da 

plansēzca ¿niversiteler, eĵitim kurumlarē iĸ olmadēĵē sºylenen alanlarda her yēl planlamasēz binlerce mezun vermeye ēsrarla devam 

ediyor. Yine, bir taraftan da ¿lkede ciddi bir iĸsizlik problemi yaĸanērken bizim yetkililerimiz Avrupaôya ñĶĸsizlerinizi bize gºnderin, 

bizde iĸsizlik problemi yoktur.ò diyor. 

Tarēm Bakanlēĵē alēmlarē son derece yetersiz. Bu yēllarda, Bakanlēĵa TAR-GEL alēmēyla birlikte k¿¿k aplē alēmlar olmuĸsa da 

ĸu anda gēdasēnē, ¿r¿n¿n¿ ithale evirmiĸ bir ¿lke iin son derece k¿¿k rakamlardēr. Ziraat m¿hendisleri yoktur, veteriner hekimler 
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yoktur ama ithal hayvan, ithal saman, ithal buĵday son zamanlarda moda olmuĸtur Sayēn Bakanēm. Artēk tarēmdaki kronik sorunlarēn 

ºz¿m¿ iin bu atamalarēn sºz¿n¿ -bir daha yineliyorum- buradan verir misiniz?  

2000 yēlēnda T¿rkiyeônin n¿fusu 67 milyon kiĸi iken, T¦ĶKôin yaptēĵē tahmine gºre, 2023 yēlēnda 84 milyon olacaĵē tahmin 

edilmektedir. Bununla birlikte, 2000 yēlēnda ¿lkenin tarēm alanē 26 milyon 379 bin 76 hektar iken 2015 yēlēnda bu miktar 23 milyon 948 

bin hektara d¿ĸm¿ĸt¿r yani y¿zde 9,2 oranēnda k¿¿lm¿ĸt¿r. Bu sebeple, ¿lkenin gēda g¿venliĵi konusu son derece ºnemlidir.  

¦lkemizde tarēmēn s¿rd¿r¿lebilirliĵini sēkēntēya sokacak geliĸmeler sēk sēk yaĸanmaktadēr. Bunlarēn baĸēnda topraklarēn 

tuzlanmasē, topraklarēn b¿nyesinin bozulmasē, anēz yangēnlarē, eko sistemin olumsuz zararlarē, yer altē sularēnēn aĸērē ekilmeleri, 

bilinsiz sulamalar; bunlarēn sēk sēk g¿ndemde olduĵu bir ¿lkedeyiz. Tarēmda 1980ôli yēllarla birlikte baĸlayan geriye gidiĸ on dºrt 

yēllēk AKP iktidarēyla ©deta ºk¿ĸe dºn¿ĸm¿ĸt¿r. 2003-2014 dºneminde tarēm ve gēda ithalatē iin yabancē ¿lkelere 350 milyar TL para 

ºdedik. Aynē dºnemde iftiye verdiĵimiz destek de 70 milyar TLôdir. Kaldē ki yēllēk tarēm desteĵinin tamamē yalnēzca mazot 

¿zerinden vergilerle -KDV ve ¥TV- iftiden geri alēndē.  

Sayēn Bakanēm, geenlerde medyada t¿keticinin ekmek fiyatlarēna isyan ediĸine doĵru bir analizle iyi bir yaklaĸēm gºsterdiniz. 

Bunu, iftide ¿retimi destekleyeceĵine inandēĵēmēz mazot ¥TVôsi konusunda da bu hassasiyeti gºsterirseniz seviniriz. Ķki buuk aylēk 

seim kampanyasēnda arkadaĸlar, y¿zlerce kºyl¿ ve ifti gºrd¿m ama bir tane deposu dolmuĸ traktºr gºrd¿m, dedim ki: ñSeni tebrik 

ediyorum, depon dolu. Nereden doldurdun?ò ñEmekliyim, d¿n maaĸ almēĸtēm, o maaĸla doldurdumò dedi. Kºyl¿n¿n durumu, 

traktºrlerin de durumu bu Sayēn Bakanēm. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Durmaz, sºzlerinizi tamamlamanēz iin s¿renizi uzatēyorum. 

Buyurun l¿tfen. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï ¢iftiden 2,3 TL vergi alēnēyor. Dolayēsēyla, traktºr¿ne mazot koyan ¿retici 9,2 milyar TL vergi 

ºdemektedir. Bu miktar yēllēk Tarēm Bakanlēĵēnēn iftisine verdiĵi desteĵe eĸ deĵer bir rakamdēr Sayēn Bakanēm. Diĵer vergiler de 

d¿ĸ¿n¿ld¿ĵ¿nde T¿rkiyeôde iftinin desteklenmediĵi, tersine vergilendiĵi ortaya ēkmaktadēr. Sayēn Bakanēm, ¿rettiĵi para etmeyen, 

g¿bre, mazot, elektrik, su zamlarēna yetiĸemeyen ifti iflas etmekte, tarēmdan ©deta koparēlmaktadēr. Kredi, haciz, iflas kēskacēna giren 

ifti tarlasēnē, traktºr¿n¿ satmakta, taahh¿d¿ ihlal suundan hapse girerken ve bu rakamlarēn da son zamanlardaé Ķlimizden bir ºrnek 

vereyim: 78 bin esnafēn kayētlē olduĵu Tokatôta iftilerimizin icradaki dosya sayēsē esnafēn sayēsēnē gemiĸtir Sayēn Bakanēm. 

T¿rkiyeôde iĸlenen alan b¿y¿kl¿ĵ¿ 27 milyon dºn¿m azalmēĸtēr. Bir baĸka deyiĸle, ifti, ektike zarar ettiĵi iin 2 Trakya Bºlgesi 

b¿k¿kl¿ĵ¿ndeki alanē iĸlemekten vazgemiĸ, terk etmiĸtir.  

Meralar doĵal hayvancēlēk aēsēndan son derece ºnemli. Saĵlēklē ve besleyici et, s¿t ve tereyaĵē ºncelikle meralarda beslenen 

hayvanlardan elde edilmektedir. 1960 yēlēnda 28 milyon 700 bin hektar olan mera varlēĵē bug¿n geldiĵimiz noktada 14 milyon 617 bin 

hektara d¿ĸm¿ĸt¿r. Yani elli yēlda mera varlēĵēnēn yarēsēnē yitirmiĸ bir tarēm ¿lkesiyiz. Tarēm alanlarēnēn ama dēĸē kullanēmēnda, 

betonlaĸtērēlmasēnda artēk bunlarēn sēradan bir olay h©line geldiĵini insanlara alēĸtērdēk. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Durmaz, l¿tfen sºzlerinizi tamamlayēn. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Toparlēyorum. 

T¿rkiyeônin h©len 78 milyon olan n¿fusunun orta vadede 100 milyona ulaĸacaĵē hesaplanmaktadēr. Bu evrede verimli tarēm 

arazilerinin korunarak geliĸtirilmesi gerekirken yanlēĸ kentleĸme, ulaĸēm, sanayileĸme politikalarē nedeniyle ovalar betonlaĸēyor; tarēm 

topraklarē geri dºn¿lemez biimde elden ēkmaktadēr.  

Toparlēyorum Sayēn Baĸkanēm. 

T¿keticilerimizin saĵlēklē ¿r¿n t¿ketmesi amacēyla ¿retimin sorgulanmasēnēn yapēldēĵē, ¿r¿n etiketi ¿zerinde de yer alan 

barkodunun bulunduĵu ve bu ¿r¿n kodunu kullanēp doĵrudan ¿r¿nle ilgili bilgilere ulaĸabilmeé Hata ve kimyasal kalēntēlē ¿retim 

yapanlar ve sorumlularē hakkēnda yasal m¿eyyide uygulanmalē ve bunlar da mutlaka teĸhir edilmelidir. 

¥ncelikli sorun olarak, yem fiyatlarēnēn y¿ksek olmasē ¿reticiyi olumsuz etkilemektedir. Bunun iin, yemde uygulanan KDV 

oranēnēn aĸaĵēya d¿ĸ¿r¿lmesi yetmiyor, farklē teĸviklerle desteklenmelidir. Son yēllarda hayvan ithalatēnēn, ¿retimi ve fiyatlarē olumsuz 

etkilediĵi, iftiyi demoralize ettiĵi gºr¿lmektedir. S¿t sēĵērcēlēĵē yetiĸtiriciliĵinde kalifiye iĸ g¿c¿ yetersiz, Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk 

Bakanlēĵē diĵer kurum ve kuruluĸlarla ortak bir koordinasyonla s¿r¿ ¿retimini s¿rd¿rebilecek eleman programē ve benzeri kurslar 

yapmalēdēr. 

Sayēn Bakanēm, Turhal ķeker Fabrikasē -T¿rkiyeôde cumhuriyetin kuruluĸuyla- yºremizde 78 bin ifti ailesini ilgilendiren bir 

fabrikadēr, blok ºzelleĸtirme kapsamēndadēr. Tarēma, ¿rettiĵi yemle, melasla, k¿speyle, yan sanayiyle destek veren bu fabrika 

ºzelleĸtirme kapsamēndan ēkarēlmalēdēr. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Toparlēyorum Sayēn Baĸkan. 

BAķKAN ï Sayēn Durmaz, efendim, l¿tfen tamamlayēn artēk, toparlamayēn da l¿tfen, tamamlayēn, istirham ediyorum.  

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Yine, Karadenizôde 700 bin hektar alanda fēndēk ¿retimi yapēlmakta, iklim ĸartlarēna gºre de 450 

bin ile 800 bin ton arasēnda ¿retim gerekleĸmektedir. Bu iftilerin de sorunu vardēr, bununla ilgili de fiyat istikrarsēzlēĵēnē Toprak 

Mahsulleri Ofisi ve farklē ºnlemlerle devletimiz mutlaka g¿ndeme getirmelidir.  
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Sayēn Bakanēm, kērsal kalkēnma birimlerinde kadrolar sºzleĸmeli alēĸmaktadēr. ¥yle olunca, burada alēĸan o kalifiye 

elemanlarēn, yetiĸmiĸ deĵerlerin gºz¿ KPSSôde, sēnavlarda ve devlete sabit eleman olmaya yºnelik aba sarf etmektedirler. Buralara 

kadrolarēn verilmesi, yetiĸtirdiĵiniz uzmanlarēn mutlaka o kadrolarda tutulmasēnēn yºreye ok katkēsēnēn olacaĵēna inanēyorum. 

ķimdiden, 2016 yēlē b¿temizin ¿lkemize hayērlar getirmesini ve baĸarēlē olmasēnē canēgºn¿lden diliyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Durmaz. 

Sayēn Karakaya, buyurunuz l¿tfen. 

MEVL¦T KARAKAYA (Adana) ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Baĸkan. 

Biraz ºnce gºstermiĸ olduĵunuz nezaketten dolayē da teĸekk¿r ediyorum. 

Tabii, tarēm ok ºnemli bir sektºr, onun iin, biz g¿n¿m¿z¿ buraya ayērdēk.  

BAķKAN ï Efendim -ok affedersiniz- sizin de bu konudaki yetkinliĵiniz, bilginiz hepimizin malumudur.  

MEVL¦T KARAKAYA (Adana) ï Estaĵfurullah, estaĵfurullah, 

BAķKAN ï Ben onun iin ºyle bir ĸey yaptēm amaé 

MEVL¦T KARAKAYA (Adana) ï Bu konudaki d¿ĸ¿ncenizin gerekten bºyle olduĵunu konuĸmanēn sonunda anlayacaĵēz 

inĸallah. 

BAķKAN ï Buyurun l¿tfen. 

MEVL¦T KARAKAYA (Adana) ï ¢ok teĸekk¿r ediyorum efendim. 

Sayēn Bakanēm, Bakanlēĵēnēzēn ok saygēdeĵer b¿rokratlarē; hepinizi saygēyla selamlēyorum. 

Sayēn Bakanēm, ºncelikle, hayērlē, uĵurlu olsun.  

Tabii, ok tecr¿beli bir Bakansēnēz, dolayēsēyla, tarēmēn ok ciddi sorunlarēnēn olduĵunu konuĸmanēzda da ifade ettiniz. Ama, 

bundan on beĸ yēl ºnce, hatta daha fazla, on altē, on yedi yēl ºnce Tarēm Bakanlēĵē Toprak Mahsulleri Ofisi Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ gºrevime 

baĸladēĵēmda, yeni bakan geldiĵinde verilen brifinglerde aynē sorunlar sºyleniyordu, aynē sorunlar konuĸuluyordu, bug¿n sizin 

konuĸmanēzda da ben aynē sorunlarē gºrd¿m. Bir bakan deĵiĸti, ikinci bakan geldi 2002 Kasēmēnda, yine aynē brifingleri, toplantēlarē 

izleme ya da iinde bulunma imk©nē buldum, aynē sorunlar konuĸuldu. Yani, ºyle zannediyorum ki herh©lde bu sorunlar, ºzellikle 

yapēsal sorunlar bºyle devam edip gidecek. 

Sayēn Bakanēm, aslēnda zaman ok kēsa, bize de daha kēsa s¿re verildiĵi iin ben bir iki konuya dikkat ekmek istiyorum. ķimdi, 

doĵal olarak bir ĸey baĸladē, Adalet ve Kalkēnma Partisi iktidarlarēnēn ilk iktidara geldiĵi tarih olan 2002ôyle hep mukayeseli gidiliyor, 

bazē rakamlar veriliyor. Bu rakamlarēn belki bir kēsmē doĵru yani tamamēna yanlēĸ demek haksēzlēk olacak ama bazē rakamlar gerekten 

ok doĵru verilmiyor. Bu rakamlarēn doĵru verilmemesinin gerekten politika ¿retmede de ciddi sēkēntēlara neden olabileceĵini 

d¿ĸ¿n¿yorum. Hani, dēĸarēya karĸē verilsin tamam ama ieride de gerekten kullanēlēyorsa -siz de sektºr¿n dēĸēndan geldiniz- bunlar 

ileride yine ºnemli hata ve yanlēĸlarēn yapēlmasēna neden olabilecek hususlar. Sadece ºrnekler ¿zerinden bir iki konuya deĵinmek 

istiyorum. ¢iftilerin ĸu andaki durumlarēnēn ne kadar zor olduĵu hatipler tarafēndan beyan edildi, edilecek, sizler de biliyorsunuz. 

¥rneĵin, son g¿nlerde en fazla tartēĸēlan konularēn baĸēnda ekmek fiyatlarē, et fiyatlarē, s¿t fiyatlarē geliyor. Tarēmsal ¿r¿n piyasasē her 

zaman tartēĸmalēdēr, birok deĵiĸkeni vardēr, birok faktºr vardēr, arz-talep uyuĸmazlēĵē vardēr, biraz ºnce Sayēn Temizel ifade ettiler. 

ķimdi, sadece buĵdaya ĸºyle bakacak olursak, mesela, pariteler var, Tarēm Bakanlēĵē bu pariteleri Ķnternet sitesinde de yayēnlēyor. Biz 

bu paritelerden hareket ederek buĵdayē ve ekmeĵi bir ºl¿ alacak olursak ĸunu sºyl¿yorlar Sayēn Bakanēn ºn¿ne konulan rakamlarda: 

ñBu pariteleri 2002ôyle karĸēlaĸtērdēĵēmēzda son derece baĸarēlē pariteler, durum iyidir.ò diyorlar, desteklerde olduĵu gibi. Sayēn 

Bakanēm, ĸimdi, bakēn, buĵdayē eĵer ºl¿ alacak olursak, 20-22 milyon ton buĵday ¿rettiniz -doĵruysa bu rakamlar- piyasaya bunun 

y¿zde 60ôē ēkar, 12, hadi 14 milyon piyasa ēkar, Toprak Mahsulleri Ofisi bir fiyat aēklar ama Toprak Mahsulleri Ofisinin aldēĵē 

rakamlar 1 milyonla 3 milyon, 5 milyon arasēnda deĵiĸir. Bunun dēĸēnda kalan, piyasaya ēkan buĵdayēn 8 milyonu, bazen 10 milyon 

tonu piyasada alēnēr, satēlēr. Ama, ºn¿n¿ze getirilen rakam, Toprak Mahsulleri Ofisi tarafēndan aēklanan rakamdēr. Yani ¿te 1, dºrtte 

1, bazen beĸte 1ôe tekab¿l eden, piyasaya ēkan ¿r¿n¿n fiyatēdēr ve siz bunlar ¿zerinden iĸlem yaparsēnēz, 2002ôyle karĸēlaĸtērērsēnēz. 

Toprak Mahsulleri Ofisinin asli gºrevi de zaten burada ortaya ēkar. Buradan baktēĵēmēzda, ºrneĵin, Toprak Mahsulleri Ofisi ve piyasa 

fiyatlarēnēn aĵērlēklē ortalamasēna, borsalarda realize olan fiyatlar ile Ofisin fiyatlarēna, aldēklarē ¿r¿n miktarlarēyla aĵērlēklē bir 

ortalamayla baktēĵēmēzda durum deĵiĸir, gerek de budur. Bu, gerekten, oĵu zaman yapēlan ok b¿y¿k bir hatadēr ve buradan 

baktēĵēmēzda ĸunu da ok aēk bir ĸekilde ifade edeyim: 2003 yēlēndan 2013ôe kadar olan hesaplamayē yapabildim, buĵday ¿reticisinin 

piyasada uĵradēĵē satēn alma g¿c¿ kaybē -abartēsēz sºyl¿yorum- 12 milyar TLôdir, satēn alma g¿c¿ kaybē. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Karakaya, sºzlerinizi tamamlamanēz iin ilave s¿re veriyorum efendim.  

Buyurun l¿tfen. 

MEVL¦T KARAKAYA (Adana) ï Hemen tamamlayacaĵēm Sayēn Baĸkan, ok teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Bakanēm, bakēn, ekmekle bakacak olursak, 2002 yēlēnda ekmeĵin kilogramē 1 TL idi, buĵdayēn yine 2002 yēlēnda realize 

olmuĸ ortalama fiyatē 31 kuruĸ ve o dºnem, ekmek fiyatēyla bakacak olursak 1 kilogram buĵdaya ¿retici 310 gram ekmek alabiliyordu. 

Bug¿n ekmeĵin fiyatē 4 TL, Fērēncēlar Odasē Baĸkanēnēn aēklamasē var, ñ2016 yēlēnēn ilk yarēsēnda 5 lirayē gemeyecek.ò ĸeklinde; 4 

lira olarak aldēĵēmēzda 1 kilogram buĵdayla 144 gram ekmek alabiliyoruz. Yani bu ĸu anlama da geliyor: Bug¿nk¿ buĵday fiyatlarēyla 

bir mukayese yapacak olursak yani o g¿nk¿ satēn alma g¿c¿ itibarēyla ekmekle bir ºl¿m yaparak, buĵday fiyatlarēnēn bug¿n itibarēyla 

1,44 lira olmasē lazēm, 1,44 rakamē, 1,44 TL. Oysa 2015 yēlēnda yine ortalama gerekleĸen buĵday fiyatē 85 kuruĸ. Eĵer 5 lira olacaksa 
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ekmek, buradan baktēĵēmēzdaé Bunu ĸunun iin diyorum Sayēn Bakanēm: Hasada iki buuk ay kaldē, ¿ ay kaldē, turfanda hasat 

baĸlayacak, yarēn ºn¿n¿ze bir ĸeyler gelecek, denecek ki buĵdaya fiyat verilirken ñHayēr, ekmek fiyatlarē artar, Sayēn Bakan, onun iin, 

buĵdayēn fiyatēnē ok fazla artērmayēn.ò Oysa bu yapē hakikaten ¿lkede buĵday ¿reticisini, iftileri tarlalarēnē ekemez h©le getirdi, girdi 

maliyetlerinden bahsedildi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Karakaya, l¿tfen toparlayēn efendim. 

MEVL¦T KARAKAYA (Adana) ï Hemen toparlēyorum Sayēn Baĸkan, sabrēnēza ok teĸekk¿r ediyorum.  

Efendim, aynē ĸey, dana etinde de... Yine Bakanlēĵēn bakēn buradaki Ķnternet sitesindeki tablolardan baktēĵēmēzda 2002 yēlēnda 

dana eti ortalama 6,88 kuruĸ, ķubat 2015ôteki rakam yine Bakanlēk verileri 32,70 kuruĸ. T¦FE endeksine aldēĵēmēzda, T¿ketici 

Fiyatlarē Endeksiône gºre ïbunu farklē endekslere gºre de yapabiliriz ok deĵiĸmiyor aslēnda sonu- bakēn, 2013ô¿n baĸēndan aldēm, 

endeks 2,70, hadi 3 diyelim bu endekse 2002-2015 arasēnē. O zaman dana eti kuĸbaĸēnēn fiyatē T¿ketici Fiyatlarē Endeksiône gºre artmēĸ 

olsaydē enflasyon oranēnda ¿nk¿ gelirleri hep enflasyon oranēnda artērēyoruz, 20 lira civarēnda olmasē gerekirdi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Karaya, l¿tfen... 

MEVL¦T KARAKAYA (Adana) ï Sayēn Baĸkan, hemen bitirdim.  

S¿t de de durum ok farklē deĵil.  

Sayēn Bakanēm, sadece ben ĸu mesajē vermek istedim: Aslēnda bir eleĸtiri deĵil ama bu tarēmsal verilerle ilgili, ºzellikle 

paritelerle ilgili kullanēlan veriler ve bunlar ¿zerine inĸa edilen politikalar, daha doĵrusu bu verilerin yanlēĸlēĵē bunlar ¿zerinde inĸa 

edilecek politikalarda da bizi yanlēĸa gºt¿rebiliyor. Ben o mesajē vermek istedim, rakamlarēn bu anlamda bir ºnemi yok, iftinin 

durumu gerekten iyi deĵil. Bunu belirttikten sonra sabrēnēz iin tekrar teĸekk¿r ediyor, hepinize saygēlarēmē sunuyorum.  

(Oturum Baĸkanlēĵēna Sºzc¿ Mehmet ķ¿kr¿ Erdin geti.)  

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyoruz Sayēn Karakaya.  

Sayēn ¥zt¿rk, buyurun.  

S¿reniz on dakika.  

CEMAL ¥ZT¦RK (Giresun) ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Baĸkanēm.  

Sayēn Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm, deĵerli Komisyonumuzun deĵerli ¿yeleri, Gēda Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēmēzēn deĵerli 

b¿rokratlarē, deĵerli basēn mensuplarē; hepinizi saygēyla selamlēyorum.  

Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēnēn 2016 yēlē b¿tesinin ¿lkemize ve milletimize hayērlar getirmesini diliyorum.  

Sayēn Bakanēm, sizlere de yeni Bakanlēĵēnēzda baĸarēlar diliyorum. Diĵer bakanlēklarda olduĵu gibi, Gēda, Tarēm ve 

Hayvancēlēk Bakanlēĵēnē da ok baĸarēyla y¿r¿teceĵinize y¿rekten inanēyorum.  

Ben Giresun Milletvekiliyim, Giresun denilince akla fēndēk geliyor. Biraz ºnceki sunumunuz da gayet g¿zel bir sunumdu. Bir 

yerde fēndēk kelimesi geti sadece. O da ñBitkisel ¦retimde K¿¿k Aile Ķĸletmelerinin Desteklenmesiò baĸlēklē, k¿¿k aile iĸletme 

desteĵi verilecek alanlarē sºylerken ñFēndēk ve ay hari.ò dediniz, h©lbuki fēndēk, tarēmsal ¿retimimizde ok ºnemli bir paya sahip. 

Bug¿n, son T¦ĶK verilerine gºre, 701 bin hektar alanda ¿retimi yapēlan, Karadeniz Bºlgemizôin G¿rcistan sēnērēndan baĸlayēp Ķstanbul 

Boĵazēôna kadar hinterlanttaki b¿t¿n illerimizde, hatta i illerimizde bile, 16 ilde, doĵrudan ¿retilen ama yine T¦ĶK kayētlarēna gºre 41 

ilde yetiĸtirilen bir ¿r¿nd¿r. D¿nyada fēndēkta T¿rkiye tartēĸmasēz 1ôinci sērada. Son verilere gºre, FAOônun verilerine gºre, y¿zde 70 

oranēnda T¿rkiyeôde ¿retiliyor bºyle bir ¿r¿n. 

Ben yēllar ºnce FĶSKOBĶRLĶKôte genel m¿d¿rl¿k yaptēm, yºnetim kurulu ¿yeliĵi yaptēm. Her ne kadar son on yēl Ķzmirôde 

yaĸēyor idiysem de h©len bir fēndēk m¿stahsiliyim, FĶSKOBĶRLĶKôin ortaĵēyēm. Bu arada, tabii ¢AYKURôda da yºneticilik yaptēm, 

yºnetim kurulu ¿yeliĵi yaptēm. Dolayēsēyla gerek ¿niversite ºĵretim ¿yeliĵim esnasēnda gerekse tarēmla ilgili olduĵum zamanlarda hem 

fēndēkla hem de ayla yakēndan ilgilendim.  

Sayēn Bakanēm, biraz ºnce Bakanlēĵēnēzēn b¿tesini sunarken mesela neden bahsettiniz? T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme 

Kurumundan bahsettiniz. Bir konuya dikkat ekmek ¿zere bunu sºyl¿yorum. Fēndēk, T¿rkiye'nin en ºnemli tarēmsal ¿r¿n¿ ya da 

¿r¿nlerinden biri olmasēna raĵmen, ¿z¿lerek belirtmek istiyorum ki bir fēndēk kanunu yok. Her yēl ¿lkemizde maalesef bir baĸka 

yºn¿yle fēndēk tartēĸmaya konu oluyor. ¥ncelikle tabii, fiyat tartēĸēlēyor ama ben bildim bileli fēndēk ¿lkemizin g¿ndeminden bir t¿rl¿ 

d¿ĸm¿yor. 

Her yēl 1 Eyl¿lde baĸlayan ihracat sezonu 31 Aĵustosta sona erer. Son ihracat dºneminde, yani 2014-2015 dºneminde T¿rkiye, 

2 milyar 827 milyon dolarlēk ihracat geliri elde etmiĸtir fēndēktan. Bu rakam bile gºsteriyor ki fēndēk bizim tarēm sektºr¿m¿z¿n en 

ºnemli kalemi, bana gºre en ºnemli ya da kalemlerinden diyelim, diĵerlerine haksēzlēk etmeyelim. Onun iin gerek saĵladēĵē katma 

deĵer gerek ilgilendirdiĵi aile ve kiĸi sayēsē aēsēndan -ki yaklaĸēk 400 bin fēndēk ¿reticisi aile fēndēk ¿retiyor T¿rkiyeôde- gerekse bizim 

bir bºlgemizi doĵrudan, T¿rkiyeôyi de yine doĵrudan ilgilendiren bir ¿r¿n olmasē bakēmēndan h¿lasa, her bakēmdan mutlaka dikkate 

almamēz gereken bir ¿r¿n.  

ķimdi, T¿rkiyeôde Enerji Piyasasē D¿zenleme Denetleme Kurumu var petrolle ilgili, T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme 

Kurumu var, birok kurum var, her ¿r¿n¿n de neredeyse kanunu var ama fēndēk h©l© bir zemine oturtulmamēĸ. Ben sizin pragmatik ve 

iĸ bitirici Bakanlēĵēnēzē g¿ndeme getirerek, Bakanlēĵēnēz dºneminde fēndēĵēn mutlaka ºzel bir g¿ndem yapēlēp, bir zemine oturtulmasēnē 

talep ediyorum Sayēn Bakanēm. ¢¿nk¿ T¿rkiye madem d¿nyada 1 numara, madem milyonlarca insanē ilgilendiriyor bu ¿r¿n, onun da 
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ºtesinde, geen hafta sizin beyanēnēzda siz fēndēkla ilgili ok g¿zel bir ifadede bulundunuz, fēndēk piyasasēndaki d¿zensizlikle ilgili 

ancak buna ilave olarak ben bir ĸeyi daha katmak istiyorum, fēndēk her ĸeyden ºnce bir sanayi ¿r¿n¿. D¿nyada ikolata end¿strisinde 

yaklaĸēk 17 milyar dolar civarēnda bir piyasasē var fēndēĵēn, fēndēklē ¿r¿nlerin, fēndēk ve mamullerinin. Dolayēsēyla, bizim mukayeseli 

¿st¿nl¿klerde de bu kadar ºnde olduĵumuz, y¿zde 70-75 gibi d¿nya piyasasēna, ¿retimine h¿kmettiĵimiz bir ¿r¿n¿n kanununun 

olmayēĸē kararnamelerle ya da bºyle mevsimsel kararlarla bu sektºr¿n d¿zenlenmesi son derece manidardēr. 

T¿rkiye 1965 yēlēnda tarēmsal ¿r¿nleri destekleme kapsamēna aldē ve bu iĸleri kooperatiflere verdi. 1994 yēlēna kadar da 

T¿rkiyeôdeki tarēm satēĸ kooperatifleri ve birlikleri bu iĸi ¿stlendi. Ķĸte, ¿z¿mde TARĶķ, pamukta ¢UKOBĶRLĶK, PANKOBĶRLĶK ya 

da yine TARĶķ gibi, fēndēkta da bu iĸi FĶSKOBĶRLĶK y¿r¿tt¿. Ancak 1994ôten sonra Destekleme ve Fiyat Ķstikrar Fonu kurularak bir 

baĸka ĸekilde kredilendirme yoluyla tarēmsal ¿r¿nler yºnetilmek veya teĸvik edilmek kapsamēna alēndē. 2000 yēlēnda ise, o yēllarda 

Sayēn Bakanēm da bilmiyorum gºrevde miydi ama 4572 sayēlē Tarēm Satēĸ Kooperatifleri ve Birlikleri Yasasē ēkartēldē. Onun da 

ºtesinde D¿nya Bankasēndan Tarēm Reformu Uygulama Projesi kapsamēnda y¿kl¿ bir kredi alēnarak, hatērladēĵēm kadarēyla 630 milyon 

dolar civarēnda bir krediydi, T¿rkiyeôde bir tarēm reformu uygulanmaya baĸlandē. Bunun bir ayaĵē da, bu bileĸenlerin bir tanesi de tarēm 

satēĸ kooperatifleri ve birliklerinin yeniden yapēlandērēlmasēydē, iĸte doĵrudan gelir desteĵi, alternatif ¿r¿n projesi gibi bileĸenlerin diĵer 

ayaklarē vardē ama maalesef 4572 sayēlē Yasa T¿rkiyeôdeki tarēm satēĸ kooperatifleri ve birliklerinin yeniden yapēlandērēlmasēnē 

saĵlayamadē. ¢¿nk¿ kanunu ēkarmak yetmiyor, bir ĸeyi yasal d¿zenlemeye koysanēz bile kimin uygulayacaĵē, nasēl uygulayacaĵē ok 

ºnemliydi. Bu bakēmdan FĶSKOBĶRLĶK, bu 4572 sayēlē Yasaônēn verdiĵi imk©nlarē gerektiĵi gibi kullanamadē ve 2006 yēlēna 

gelindiĵinde ki bu yasa beĸ yēllēk bir s¿reyi ºngºr¿yordu, bunun iin yeniden yapēlandērma kurulu kuruldu. Daha sonra yeniden 

yapēlandērma kurulunun s¿resi de uzatēldē. Ama T¿rkiye'de o g¿nlerde hatērladēĵēm kadarēyla 17 tane birlik vardē ki TARĶķôi buna ilave 

edersek ki TARĶķôin 4 tane birliĵi var, 20 birliĵe ēkēyor bu. Maalesef bu birliklerden hibirisi bu kanunun ºngºrd¿ĵ¿ yeniden 

yapēlandērmayē gerek anlamda saĵlayamadē ki FĶSKOBĶRLĶK de bunlardan biridir ve Bakanlēĵēnēz 2006 yēlēnda Toprak Mahsulleri 

Ofisini devreye koyarak 2006, 2007 ve 2008 yēllarēnda fēndēkta rol ¿stlenmesini saĵladē. Ama bu da yine yaraya merhem olmadē, ok 

b¿y¿k fedak©rlēklar yaptē ¿lkemiz, Toprak Mahsulleri Ofisi, canhēraĸ, gayretk©r alēĸmalarēna raĵmen, 2009 yēlēnda yeni bir s¿rece 

girildi, alan bazlē destek sistemine geti T¿rkiye fēndēkta ve h©len bu y¿r¿rl¿kte. Bu, g¿zel bir uygulamaydē. Ancak, bunun da yasal bir 

zemininin olmasē lazēm, s¿rekli kararnamelerle bunu y¿r¿t¿yoruz. 2009ôdan sonra T¿rkiye ĸanslēydē ok b¿y¿k bir rekolte, fēndēkta 

b¿y¿k bir rekolte olmadē. 2013 yēlēnē ēkarsak ortalama T¿rkiye'nin ihtiyacē olan 600-650 bin ton civarlarēndaki 2014 yēlēnda bué 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn ¥zt¿rk, ek s¿re veriyorum. 

CEMAL ¥ZT¦RK (Giresun) ï Toparlayacaĵēm Baĸkanēm.  

Dolayēsēyla, bu rekoltenin d¿ĸ¿k olmasē fēndēktaki problemleri ºteledi. Ama iinde bulunduĵumuz g¿nlerde yeni bir tartēĸma 

baĸladē. ¢¿nk¿ bu sezona girerken piyasa 12 lira gibi bir fiyatla aēldē ve bazē kurumlar, kuruluĸlar, yetkili, yetkisiz, ¿reticimizi maniple 

ederek ñFēndēk fiyatlarēnēn 20 liranēn ¿zerine ēkacaĵēnē, dolayēsēyla, ¿r¿nlerini satmamalarē.ò gibi ifadelerle piyasada rol kapmaya 

alēĸtēlar. Ama neticede bu geldiĵimiz g¿nlerde fiyatlarda b¿y¿k bir istikrarsēzlēk var, bir memnuniyetsizlik oluĸtu. Hem ¿retici 

kesimimiz hem tacir kesimi, ºzellikle de sanayici ĸu anda bu karmaĸayē yaĸēyoruz. 

Sayēn Bakanēm, tabii, bu kadar kēsa s¿rede ben bazē ĸeyleri size ºzetlemek istedim. Ancak, kēsa vadede yapēlmasē gereken birka 

tane ºnerimi de dile getirerek konuĸmama son vermek istiyorum.  

Bir defa, son g¿nlerde piyasada oluĸan bu istikrarsēzlēĵēn ºn¿ne geebilmek iin piyasaya Bakanlēĵēmēzēn g¿l¿ bir mesaj 

vermesi gerekir yani bu konuda bir aēklēk gelmesi gerekiyor. Kēsa vadede bu bekleniyor piyasadan, ¿nk¿ siyasetiler olarak bize de 

ok sayēda baskē geliyor. Ama aslolan, benim sºylemek istediĵim, mutlaka orta vadede fēndēĵēn yasal bir ereveye oturtulmasē ve bu 

amala bir fēndēk kanununun ēkartēlmasē ve bu yasal d¿zenleme yapēlana kadar da 2009 yēlēndan beri uygulanan ve baĸarēlē olan alan 

bazlē destekleme uygulamasēnēn s¿rd¿r¿lmesi. ¢¿nk¿ bu her sene kararnamelerle, bug¿n bu sene b¿tedeé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn ¥zt¿rk, tekrar ek s¿re veriyorum.  

CEMAL ¥ZT¦RK (Giresun) ï Biraz daha verirseniz.  

ébu alan bazlē desteklemeye devam edilmesi. Fēndēk ¿retiminin, ticaretinin ve ihracatēnēn d¿zenlenmesi iin mutlaka bir fēndēk 

d¿zenleme ve denetleme kurumunun oluĸturulmasē bu yasa erevesinde. Yine, bir baĸka isimle belki ¢AYKUR gibi, Toprak 

Mahsulleri Ofisi gibi bir fēndēk kurumunun ya da fēndēk ofisinin kurulmasē ve bu ofise baĵlē da daha ºnce baĸlanan ĸu anda da Giresun 

Ticaret Borsasēnēn yapmēĸ olduĵu bir tane lisanslē depoculuk var ki bu maalesef ºl¿ doĵmak ¿zereydi, Giresun Ticaret Borsasē 

fevkalade ºrnek bir lisanslē depoculuk kurdu ve bug¿nlerde aēlacak. Mutlaka bu lisanslē depoculuk uygulamasēna devam edilme, 

ayrēca bir fēndēk istikrar fonunun oluĸturulmasē ve b¿t¿n bunlarē yapabilecek sizin Bakanlēĵēnēzda gerekten yetiĸmiĸ, bu iĸi bilen 

b¿rokrat arkadaĸlarēmēz var, gemiĸte beraber alēĸtēk, ama H¿k¾metimiz olarak fēndēĵa ayrē bir yer ayērēp ºzel bir konuma oturtulup 

sahip ēkēlmasēnē talep ediyorum.  

B¿tenizin ¿lkemize hayērlē, uĵurlu olmasēnē diliyor, hepinizi saygēyla selamlēyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn ¥zt¿rk.  

Deĵerli arkadaĸlar, aĸaĵēda Dēĸiĸleri Bakanlēĵēmēzēn bir aēklamasē olacaĵēndan dolayē birleĸime 15.45ôe kadar ara veriyorum.  

 

Kapanma Saati: 14.56  
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¦¢¦NC¦ OTURUM 

Aēlma Saati: 15.53 

BAķKAN: S¿reyya Sadi BĶLGĶ¢ (Isparta) 

BAķKAN VEKĶLĶ: Ķbrahim Mustafa TURHAN (Ķzmir) 

S¥ZC¦: Mehmet ķ¿kr¿ ERDĶN¢ (Adana) 

KĄTĶP: Emine Nur G¦NAY (Eskiĸehir) 

 

 

 

BAķKAN ï Deĵerli arkadaĸlar, Komisyonumuzun 24ô¿nc¿ Birleĸiminin ¦¿nc¿ Oturumunu aēyorum. 

Gºr¿ĸmelerimize kaldēĵēmēz yerden devam edeceĵiz. 

Sayēn Sarēbal, sizinle baĸlayalēm. 

Buyurun. 

S¿reniz beĸ dakikadēr biliyorsunuz. 

ORHAN SARIBAL (Bursa) ï ¢ok teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan, gºstermiĸ olduĵunuz duyarlēlēktan dolayē.  

Sayēn Bakan, deĵerli Komisyon ¿yeleri ve misafirler; aslēnda, tabii, her bºlgenin, her yºrenin binlerce eĸitliliĵi olan bu ¿lkenin 

sorunlarē, tarēmsal sorunlarē mutlaka farklē farklē gºr¿nebilir ama bu farklē sorunlarēn t¿m¿n¿ ºzebilmenin yolu b¿t¿nc¿l bir tarēm 

politikasēyla ilgilidir, tarēmsal politika geliĸtirmekle ilgilidir.  

Tarēm politikasēnē hangi gerekelerle ve niin yapacaĵēmēzē da ortaya koymak zorundayēz. Bildiĵim kadarēyla, Bakan da son 

zamanlarda, sēk sēk, tarēmēn T¿rkiye iin stratejik bir alan olduĵunu sºyl¿yor. Biz de ok uzunca bir zamandēr tarēmēn stratejik 

olduĵunu sºyl¿yoruz. ¥yleyse tarēm serbest piyasa koĸullarēna, tarēm iftinin kendi kendine alacaĵē kararlara, tarēm yabancē ĸirketlerin 

egemenliĵine ve onlarēn deĵirmenine su taĸēyan bir yapēyla y¿r¿yemez. O zaman tarēmda ĸu pencereden bakmanēn doĵru olduĵunu 

d¿ĸ¿n¿yoruz. Bir, tarēm egemenliĵi, gēda egemenliĵi; iki, gēda g¿venliĵi. Gēda egemenliĵi, bir ¿lke bug¿n var olan insanēnēn gelecekte 

b¿y¿me potansiyelini ºngºrerek, hatta m¿mk¿nse evresini de doyurabilecek stratejik ¿r¿nleri yetiĸtirmeli, oĵaltmalēdēr. Nasēl bunu 

yapabilmelidir? Havasē, iklimi, topraĵē, insanē buna m¿saitse. Evet, T¿rkiyeônin iklimi, topraĵē, havasē, her ĸeyi buna m¿sait. T¿rkiye, 

hem kendi bug¿nk¿ 78 milyon insanēnē, yakēn gelecekte 90 milyon insanēnē, belki de coĵrafik olarak evresindeki ¿lkelerin insanlarēnē 

da doyurabilecek bir kapasiteye sahiptir. O zaman ikinci ĸey kalēyor, dengeli ve g¿venli beslenme. Dengeli ve g¿venli beslenmenin 

yolu da insanēn temel ihtiyalarēnē karĸēlayabilecek bir biimde tarēma yºnelmesidir. Bu da iki yoldan geiyor. Bir tanesi bitkisel 

¿retim, bir tanesi hayvansal ¿retim.  

Evet, bitkisel ¿retimimizi, kēsaca, ok uzak gitmeden sizinle paylaĸmak isterim. Bitkisel ¿retimi ve hayvansal ¿retimi 

geliĸtirebilmenin temel yolu da doĵru, dengeli, esnek, s¿rd¿r¿lebilir, m¿dahaleci bir destekleme programē ortaya koymak gerekir. 

Bunun iin bir ºrnek vererek devam etmek istiyorum. Avrupa Birliĵi altē yēllēk planlamada 960 milyar avro b¿tesinin yaklaĸēk olarak 

380 milyar avrosunu iftisine ayērēyor, yani b¿tesinin ¿te 1ôini. Biz ne yapēyoruz? 2006 yēlēnda ēkardēĵēmēz bir yasayla ñGayrisafi 

mill´ hasēlanēn en az y¿zde 1ôini vereceĵiz.ò demiĸiz. Ne yazēk ki on ¿ yēlēn sonunda binde 5, binde 6ôyē geememiĸiz, 75 milyar 

vermiĸiz, ne yazēk ki 50 milyar, iftiye borcumuz var ama aynē tarihlerde bir avu rantiyeciye faiz olarak 700 milyar TL vermiĸiz. Bu 

birincisi. 

Ķki; 2015 yēlē ierisinde destekleme programēmēzē aēkladēk. ¥zellikle g¿bre ve yemde KDVôyi kaldērdēk. Daha ºnce sºyledim, 

g¿brede KDVônin kalkmasē iftiye hibir katkē getirmemiĸtir ¿nk¿ ithalat ¿r¿nleri olduĵu iin, ithalatēn egemen olduĵu bir piyasa 

olduĵu iin ĸu anda ne yazēk ki o KDV silinmiĸtir. Y¿zde 5 ile y¿zde 10 arasēnda etkilemektedir. Merak etmeyin, martēn sonunda bu 

sēfēra inecektir, yani KDV indiriminin kimseye bir faydasē olmayacaktēr. Yem de zaten hi faydasē olmadē ¿nk¿ hemen ithal mēsēr, 

hemen ithal ayieĵi, pamuk tohumu k¿spesi ve soya k¿spesi y¿zde 9 ile y¿zde 8 arasēnda zam aldē. O zam da ºyle kapandē. Yani 

yapēlan desteklemelerin, ayrēlan b¿tenin iftiyi ayaĵa kaldērma, iftiyi b¿y¿tme, iftiye ve T¿rkiye tarēmēna hem verim arttērma 

hem kaliteyi arttērma aēsēndan hibir katkēsē olmayacaktēr.  

Hani, basite ĸunu da sizlerle paylaĸmak isterim. ¥zellikle bitkisel ¿retimde on ¿ yēllēk karneyi kēsaca sizinle bir paylaĸalēm. 

55,7 milyon ton yaĵlē tohum ve t¿revleri ithal ettik; 37,5 milyon ton buĵday ithal ettik; 16,7 milyon ton soya ithal ettik; 12 milyon ton 

mēsēr ithal ettik; 9,7 milyon ton pamuk ithal ettik; 7,3 milyon ton ayieĵi ithal ettik; 4,1 milyon ton pirin ve eltik ithal ettik. Yaĵlē 

tohum ve t¿revlerine tam 32 milyar dolar, pamuk ithalatēna 16 milyar dolar, buĵdaya 11 milyar dolar, soyaya 7,4 milyar dolar, 

ayieĵine 4 milyar dolar, mēsēra 3 milyar dolar, pirin ve eltiĵe 1,9 milyar dolar para ºdedik. Sadece bu kadar kalemlerle oy bulmak, 

75é 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

ORHAN SARIBAL (Bursa) ï Sayēn Baĸkan, toparlayacaĵēm 

BAķKAN ï Sayēn Sarēbal, iki dakika s¿re vereyim, toparlayēn l¿tfen. 

ORHAN SARIBAL (Bursa) ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Toplam yaklaĸēk olarak 100 milyar dolarlēk ithalat yapmēĸēz.  

Hadi kēsaca hayvancēlēĵa da deĵineyim. Bakanēma bunu anlattēm. Evet, size 23,3 liraya karkasē kestirip 32 liraya kēymayē, 34 

liraya kuĸbaĸē satamayacaĵēnēzē sºyledim. Satamadēnēz ama ĸimdi kasaplara kēzēyorsunuz ¿nk¿ meracēlēĵa dayanmayan, iftinin 
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kendi kaba yemini ¿retip hayvanēna yedirmediĵi, k¿¿k aile iĸletmesinin bitirildiĵi, iĸin konvansiyonel tarēma ve ĸirketlere bērakēldēĵē, 

faizsiz kredi diye savurduĵunuz paralarēn hie gittiĵi bir d¿zende, siz, 32 liraya kēymayē, 34 liraya kuĸbaĸēnē satamazsēnēz.  

Kēsaca, gerekten k¿¿k ¿reticiden, k¿¿k kºyl¿den, bu ¿lkenin gerek deĵerlerinden yana kēsa, orta, uzun vadeli, s¿rd¿r¿lebilir 

gerek bir tarēm politikasēna ihtiya vardēr. Bu hazērladēĵēnēz b¿teyle sadece arazi satēĸlarēnēzē arttērērsēnēz; kºylerde arazi el deĵiĸtirir, 

ĸirketler kºyl¿n¿n arazisine el koyar. Merak etmeyin, beĸ yēl sonra kºylerde insan bulamayacaksēnēz. Kºle toplumu, iĸ bulursa 

tarlalarda alēĸacak. Bu b¿tenin de bu ¿lkenin tarēmēna hibir katkē getirmeyeceĵini ĸimdiden sizlerle paylaĸmak isterim.  

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum.  

Sayēn Cevheri, buyurun. 

MEHMET ALĶ CEVHERĶ (ķanlēurfa) ï Sayēn Baĸkanēm, Komisyonumuzun deĵerli ¿yeleri, Sayēn Bakanēm, kamu kurum ve 

kuruluĸlarēnēn deĵerli b¿rokratlarē, kēymetli basēn mensuplarē; Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēnēn 2016 yēlē b¿tesi ¿zerinde ĸahsi 

gºr¿ĸlerimi paylaĸmak iin sºz almēĸ bulunmaktayēm. Bu vesileyle y¿ce heyetinizi saygēyla selamlēyorum.  

Sayēn Baĸkan, Deĵerli Bakanēm, kēymetli ¿yeler; Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵē ¿lkemizin ve d¿nya pazarlarēnēn 

ihtiyacē olan g¿venilir gēda ve kaliteli tarēm ¿r¿nlerinin yetiĸtirilmesini ve eriĸilebilirliĵini gerekleĸtirmek, tarēmsal ve ekolojik 

kaynaklarēn s¿rd¿r¿lebilirliĵini saĵlamak, ayrēca kērsal alanda hayat standartlarēnē y¿kseltmek gºrevi bulunan Bakanlēĵēmēzēn bir baĸka 

gºrevi de d¿nyadaki t¿m ¿lkeler iin stratejik ºneme sahip gēda g¿venliĵini saĵlamaktēr. 

G¿n¿m¿zdeki veriler tarēmēn b¿y¿k bir giriĸimcilik sektºr¿ olduĵunu, ileri teknoloji ve bilginin ºnemli bir uygulama alanē 

h©line geldiĵini ve ayrēca bu sektºrde b¿y¿k bir katma deĵer zincirinin kurulabileceĵini gºstermektedir. 

Gēda ve tarēm sektºr¿ ¿retilen ¿r¿nlerin eĸitliliĵi ve temel ihtiya maddelerini iermesi bakēmēndan b¿t¿n d¿nyayē doĵrudan 

ilgilendirmektedir. Ancak bu kritik ºnemiyle birlikte iktisadi, itimai ve tabiat ĸartlarēndan en ok etkilenen sektºr olduĵu iin, aynē 

zamanda ok hassas bir yapēsē da bulunmaktadēr. 

Sayēn Baĸkan, deĵerli ¿yeler; 2014 yēlē T¦ĶK verilerine gºre 1 trilyon 749 milyar 782 milyon TL olan gayrisafi yurt ii hasēla 

iinde tarēm sektºr¿ 125 milyar 18 milyon TL olan bu hacmiyle b¿y¿k bir yek¾n teĸkil etmektedir. Tarēmēn gayrisafi yurt iindeki payē 

y¿zde 7,1 gibi bir orana sahiptir. T¿rkiye n¿fusunun ıô¿n¿n kērsalda yaĸadēĵē varsayēldēĵēnda ve bu oran tarēmēn gayrisafi yurt ii 

hasēla iindeki payē aēsēndan d¿ĸ¿k olduĵu gºr¿lmektedir. 

2023 yēlēnda yaklaĸēk 85 milyon n¿fus, 2050 yēlēnda yaklaĸēk 100 milyon n¿fusa sahip olacaĵē varsayēlan ¿lkemizde artan bu 

n¿fusun gēda ihtiyacēnē karĸēlamak iin tarēm sektºr¿ daha da ºnemli h©le gelecektir. Bununla beraber mill´ gelire ve istihdama katkēsē, 

dēĸa baĵēmlēlēĵēn azalmasē ve tarēma dayalē sanayinin ham madde ihtiyacēnē karĸēlamasē bakēmēndan tarēm ok hayati bir ºneme sahiptir. 

Eĵer bir ¿lke tarēm kesiminde yeterince geliĸmemiĸ ise h¿r ve geliĸmiĸ olamaz. Bunun iin bizim tarēm sektºr¿ne daha fazla 

ºnem vermemiz ve geliĸtirmemiz gerekir. T¿rkiye tarēmēnēn en arpēcē ºzelliĵi de sahip olduĵu bu muhteĸem potansiyelinin ok altēnda 

kullanēlmasēdēr.  

Bu hususta yapēlan teknik alēĸmalarēn hemen hemen en bariz ºzelliĵi, tarēmēn mevcut olan kaynaklarla ulaĸabileceĵi ¿retim 

d¿zeyinin ok altēnda kaldēĵēnē gºstermektedir. 

Sayēn Baĸkan, deĵerli ¿yeler; T¿rkiyeônin yaklaĸēk y¿zde 50ôsi -ki 40 milyon hektar- tarēmda kullanēlmakta ve b¿y¿k bir 

potansiyele sahiptir. Sadece GAP bºlgesinde 50-60 milyar dolarlēk bir tarēm potansiyeli bulunmaktadēr. T¿rkiyeônin tarēm gelirlerini ve 

n¿fusunu bazē ¿lkelerle kēyasladēĵēmēzda -2013 verilerine gºre- T¿rkiye'nin y¿z ºl¿m¿ 783.562 kilometrekare, zirai geliri 57 milyar 

dolar. G¿ney Kore bizim sekizde 1ôimiz, y¿z ºl¿m¿ 100 bin kilometrekare, zirai geliri 75 milyar dolar. Yine, Hollanda T¿rkiyeônin 

y¿z ºl¿m¿n¿n yirmide 1ôi, 41.528 kilometrekarelik bir y¿z ºl¿m¿ne sahip, zirai geliri 95 milyar dolar. Bu demektir ki T¿rkiye sahip 

olduĵu bu tarēm potansiyelini h©len tam anlamēyla kullanabilmiĸ deĵildir.  

Tarēm sektºr¿n¿ kendi iindeki bitkisel ve hayvansal ¿retim payēna baktēĵēmēzda ve bunun alt dallarēnē AB ¿lkeleriyle 

kēyasladēĵēmēzda bizde bitkisel ¿retim tarēm sektºr¿n¿n y¿zde 75ôini oluĸturmakta, hayvansal ¿retim ise y¿zde 25ôini oluĸturmakta. 

Oysa, bitkisel ¿retimde Avrupa Birliĵi ortalamasē y¿zde 47, bizde y¿zde 75 idi, hayvansal ¿retimde bizde y¿zde 25, Avrupa Birliĵi 

ortalamasē y¿zde 53. T¿rkiye ile Avrupa Birliĵini kēyasladēĵēmēzda bitkisel ¿retimde T¿rkiye Avrupa Birliĵinin y¿zde 159,6ôsēnē, 

hayvansal ¿retimde ise y¿zde 47,2ôsini oluĸturmaktadēr. 

Evet, T¿rkiye coĵrafi alan olarak hayvancēlēĵēn ok m¿sait bir ¿lke olduĵundan hayvancēlēĵē daha da geliĸtirmek zorundayēz. 

Verimlilik aēsēndan ¿lkemizi Avrupa Birliĵi ¿lkeleriyle kēyaslandēĵēmēzda bizde dekar baĸēna buĵdayda 226 kilogram elde edilirken 

Avrupa Birliĵinde 540 kilogram. T¿rkiye ancak Avrupa Birliĵinin y¿zde 41,9ôu kadar ¿retiyor. ķeker pancarēnda T¿rkiye 4,260 

kilogram, Avrupa Birliĵi 5.740 kilogram. Avrupa Birliĵinin y¿zde 74,2ôsi kadar. Ayieĵinde bizde 201 kilogram, Avrupa Birliĵinde 

193. Burada Avrupa Birliĵinden y¿zde 4,1 oranēnda fazlayēz. Ette T¿rkiye 180 kilogram ¿retirken Avrupa Birliĵi 267 kilogram 

¿retmekte. S¿tte ise bizde 1.900 kilogram, Avrupa Birliĵi 6.090 kilogram. Dolayēsēyla biz ancak Avrupa Birliĵinin ette y¿zde 31,2ôsi 

kadar ¿retim yapmaktayēz.  

Evet, ifade ettiĵimiz gibi buĵdayda Avrupa Birliĵi ¿lkeleri bizim 2,39 katēmēz kadar verim almaktadēr. Yani bizim ¿retimimiz 

Avrupa Birliĵinin y¿zde 41,9ôuna tekab¿l etmektedir.  

Traktºr ve g¿bre aēsēndan T¿rkiyeôyi kēyasladēĵēmēzda bizde 100 hektara 3,9 traktºr d¿ĸerken Avrupa Birliĵine 8,8. T¿rkiye 

ancak Avrupa Birliĵinin y¿zde 44,3ô¿n¿é G¿brede ise biz hektara 82,5 kilogram atarken Avrupa Birliĵi 121,2 kilogram atmakta ve biz 

ancak Avrupa Birliĵinin 68,1ôi kadar g¿bre atmaktayēz.  



T B M M  
Tutanak Hizmetleri Baĸkanlēĵē 

Komisyon: B¿te 

Tarih: 16/02/2016 Saat: Kayēt: B¿te Kom. Stenograf: Uzman: éééééé. Sayfa: 26 

 

Traktºr ve g¿bredeki durumu T¿rkiye ve Avrupa Birliĵi aēsēndan analiz ettiĵimizde ve bunu verim aēsēndan incelediĵimizde 

verim noktasēnda gayet d¿ĸ¿k olduĵumuz gºr¿lmektedir. 

Bu sonulara baktēĵēmēzda Avrupa Birliĵi ¿lkelerinin gerek bitkisel ve gerekse hayvansal ¿retimde bizden ok daha fazla verim 

aldēklarēnē gºrmekteyiz.  

Bu noktada H¿k¾metimizin g¿bre ve yemde KDVôyi kaldērmasē, tarēm sektºr¿ iin ok olumlu olmuĸtur. Bu durum fiyatlarē 

aĸaĵē ekeceĵi iin maliyetleri de d¿ĸ¿rmektedir. Bu noktada, ĸahsēnēzda sizin b¿t¿n Bakanlēk personeline ve Bakanlar Kuruluna 

saygēlarēmē sunuyorum, teĸekk¿r ediyorum ¿lkem ve ĸehrim adēna. 

Bu KDV indirim hususunu traktºr iin de uygulayabilirsek iftilerimizin traktºr alabilmelerini kolaylaĸtērmēĸ oluruz. ¢¿nk¿ ĸu 

anda 1 adet ift eker traktºr fiyatē 60 bin TLóden aĸaĵē deĵildir. Traktºrde KDV indirimi fiyatē d¿ĸ¿receĵinden, hem 100 hektar baĸēna 

d¿ĸecek traktºr miktarē artacak ve hem de traktºr¿n kullanēmēndan dolayē verim artēĸē da olacaktēr.  

T¿rkiye topraklarēnēn y¿zde 24,5ôi birinci, ikinci ve ¿¿nc¿ sēnēf topraklardan oluĸmaktadēr. Kēsacasē, tarēm topraklarēnēn y¿zde 

90ôē bu nitelikli topraklardan oluĸmaktadēr. 77,9 milyon hektar T¿rkiye arazisinin 26,3ô¿ tarēmda kullanēlabilmektedir. Ancak, miras ve 

arazi hukuku nedeniyle s¿rekli paralanarak k¿¿len tarla b¿y¿kl¿ĵ¿ ortalama 60 dekara kadar inmiĸtir. Bu husus, tarēmda verimliliĵi 

d¿ĸ¿rmekle beraber tarlalar arasēnda bērakēlan sēnēr hatlarē da ok ciddi arazi yek¾nu oluĸturmaktadēr. Aynē zamanda, arazisi k¿¿len 

iftilerin bu k¿¿k arazi iin makine ve ekipman alabilme veya yenileyebilme g¿lerini finansal olarak kaybetmektedirler. Bu husus, 

aynē zamanda, tarēmdan diĵer sektºrlere istihdam transferi oluĸturmakta ve kºyden kente gº¿ de meydana getirmektedir. 

Bu noktada 5403 sayēlē Toprak Koruma ve Arazi Kullanēmē Kanunuônun ēkmasē ok isabetli olmuĸtur. Bu kanun, topraĵēn 

korunmasē, geliĸtirilmesi, tarēm arazilerinin sēnēflandērēlmasē, asgari tarēm arazi ve yeter gelirli tarēmsal arazi b¿y¿kl¿klerinin 

belirlenmesi ve bºl¿nmelerin ºnlenmesi gibi amalarē taĸēmaktadēr. 

Bunun iin arazi toplulaĸtērma alēĸmalarēna hēz ve ºnem verilmesi gerekir. Geri 1961-2002 yēllarē arasēnda, yani kērk bir yēlda 

450 bin hektar arazide toplulaĸtērma yapēlmēĸken 2003-2014 arasēnda 4,5 milyon hektar arazide toplulaĸtērma yapēlmēĸtēr. On iki yēlda, 

kērk bir yēlēn 10 katē kadar toplulaĸtērma yapēlmasēna raĵmen yeterli deĵildir. H©l© toplulaĸtērēlmasē gereken ok ciddi manada bir 

arazimiz bulunmaktadēr. ¢¿nk¿ T¿rkiyeôde toplulaĸtērmasē gereken arazi yaklaĸēk 21 milyon hektara tekab¿l etmektedir.  

Sayēn Baĸkan, deĵerli ¿yeler, Sayēn Bakanēm; bu arada jeotermal seracēlēĵē geliĸtirmemiz ºnem arz etmektedir. Malum, ĸimdi 

bakanē bulunduĵu ķanlēurfaôda, ºzellikle Karaali bºlgesinde ciddi bir jeotermal potansiyeli vardēr.  

¦lkemizde ºrt¿ altē tarēm sektºr¿n¿n tamamē belli iklimsel alanlara sahip bºlgelerde yapēlmaktadēr.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

(Oturum Baĸkanlēĵēna Baĸkan Vekili Ķbrahim Mustafa Turhan geti) 

BAķKAN ï Sayēn Cevheri, sºzlerinizi tamamlamanēz iin ilave s¿re veriyorum. 

Buyurun l¿tfen. 

MEHMET ALĶ CEVHERĶ (ķanlēurfa) ï Teĸekk¿r ediyorum Baĸkanēm. 

Yani bol g¿neĸ aldēĵēndan bunun y¿zde 75ôi Antalyaôda y¿zde 21ôi Mersinôde yapēlmaktadēr. Aslēnda bu t¿r ºrt¿ altē tarēma 

turfanda denilmektedir ve turfanda da bir yēlda 2 defa g¿zl¿k ve baharlēk olmak ¿zere ¿r¿n alēnabilmekte olup ēsētmalē seracēlēĵa gºre 

verim daha d¿ĸ¿k olabilmektedir. Seracēlēkta ise dēĸ hava koĸullarē ne olursa olsun ierisinin minimum artē 15 derecede olmasē 

gerektiĵinden ēsētma sistemleri kºm¿r, doĵal gaz veya jeotermal enerjiden faydalanarak yapēlan ve yēlēn t¿m¿nde ¿r¿n elde edebilme 

imk©nēna sahiptir. Ancak, seracēlēkta jeotermal enerji, kºm¿r ve doĵal gaza nazaran ok daha ekonomik olarak gerekleĸmektedir. 

¥rneĵin, ķanlēurfaôda Karaali bºlgesinde jeotermal enerjiyle yapēlan ēsētmanēn maliyeti 1 dekarda 3 bin TL civarēnda olurken bu 

durum Antalyaôda kºm¿r veya doĵal gaz ile 1 dekar seranēn ēsēnma maliyeti 12 bin TL civarēnda gerekleĸmektedir.  

Seracēlēk sektºr¿n¿n ºnemli ºzelliĵi kadēn iĸi istihdam ºnceliĵidir. Bu da kadēn istihdam oranēnē ve aynē zamanda ihracat 

potansiyelimizi de artēracaktēr. ķu anda Karaali bºlgesindeki seralarda yetiĸtirilen salkēm domatesin y¿zde 50ôsi Almanya ve Rusyaôya 

ihra edilmektedir. Bundan dolayē jeotermal seracēlēĵa ok ºnem verilmesi gerekmektedir.  

Ayrēca, diĵer ºnemli bir husus, T¿rkiyeôdeki b¿y¿k ovalarēn -Harran, Ceylanpēnar, Gediz, ¢ukurova- tarēmsal deĵeri ve ¿retim 

deĵeri y¿ksek ovalarēn korunma altēna alēnmasē, buralarda konut yapēmēna m¿saade edilmemesi ve bunun iin toprak koruma 

kurullarēnēn aktif ve etkin h©le getirilmesi gerekmektedir. 

Sayēn Bakanēm, Toprak Koruma Kurulu, sizin ĸahsēnēzla beraber 3ô¿nc¿ Bakana sºylemekteyim: ¥zellikle ķanlēurfaôdaki 

verimli arazilerin konuta aēlma hadisesi ciddi manada bir kaynak israfēnē meydana getirmekte, verimli arazilerimiz yok olmaktadēr. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn Cevheri, l¿tfen sºzlerinizi toparlayēn. 

MEHMET ALĶ CEVHERĶ (ķanlēurfa) ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Baĸkanēm. 

Sayēn Bakanēm, vaktimizin darlēĵē nedeniyle sºzlerimi burada nihayetlendiriyorum. 

2016 b¿temizin hayērlara vesile olmasēnē diliyor, saygēlarēmē sunuyorum.  

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Cevheri. 

Sayēn Bekaroĵlu, buyurun l¿tfen. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Teĸekk¿r ederim. 

Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakan, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, deĵerli b¿rokratlar, basēnēmēzēn deĵerli mensuplarē; hepinizi 

saygēyla selamlēyorum. Bakanlēĵēmēzēn b¿tesinin hayērlē olmasēnē diliyorum. 
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Sayēn Bakanēm, sizin Bakanlēĵēnēz gerekten ºn¿m¿zdeki yēllarda -ĸimdi de ºyle ama- d¿nyada son derece ºnemli bir yere 

geliyor. Savaĸlarē konuĸuyoruz. ķu anda Genel Kurulda ñT¿rkiye savaĸa girecek mi, girmeyecek miò diye konuĸuluyor. Bu savaĸēn 

sebebinin herkes petrol olduĵunu sºyl¿yor. Bu son y¿zyēlda da petrol savaĸlarē soĵuk ya da sēcak devam etti ama ºn¿m¿zdeki dºnem 

eĵer bir savaĸ ēkacaksa, Allah gºstermesin, bu su, gēda, kētlēk, tohum, bunlarēn ¿zerinden ēkacaĵēnē biliyoruz. Yani sadece sēradan 

tarēm ve hayvancēlēĵē konuĸmuyoruz burada, aynē zamanda son derece stratejik bir konuyu konuĸuyoruz. Elbette her konuda ne 

uzmanlēĵēm var ne de zamanēmēz yeterli dolayēsēyla iki konu ¿zerine deĵinmek istiyorum. 

¥ncelikle sadece sizin Bakanlēĵēnēz deĵil b¿t¿n bakanlarēmēz yapmēĸ olduklarē sunumlarda rakamlarē ok ilgin bir ĸekilde 

2002-2016 karĸēlaĸtērmasē ĸeklinde veriyorlar. Bu, ok yanēltēcē bir ĸey. Bu sizde de maalesef var. Ķĸte, siz ne kadar sēĵēr ve koyun 

varlēĵē var, bunu verdiniz ama son on beĸ yēlda bu varlēklarda nasēl bir deĵiĸme olmuĸtur, yēllara gºre daĵēlēmē nedir, vermediniz. 

Bunlarē soru ºnergesi olarak da size sordum ama maalesef artēk Mecliste milletvekillerinin soru ºnergeleriyle denetim gºrevlerini 

yapmasē engelleniyor. Ya b¿rokratlar size ulaĸtērmēyor ya da alēnmēĸ bir kararēnēz var, hibir soruya cevap vermiyorsunuz. 

Yine ñT¿rkiyeôde ne kadar kērmēzē et ¿retiliyor?ò Bunu sºylediniz ama ¿retilen kērmēzē ette son on beĸ yēlda nasēl bir deĵiĸme 

oldu, yēllara gºre rakamlar nedir? T¿rkiyeôde yēllara gºre kērmēzē et t¿ketimi ne kadar? Toplam ve kiĸi baĸēna t¿ketim ne kadar? On beĸ 

yēlda ne gibi deĵiĸiklikler oldu? T¿rkiyeôde ne kadar ayēr ve mera alanē var? Bu alanlarda on beĸ yēlda nasēl bir deĵiĸme oldu? Bunlarē 

da sºylemediniz.  

Yine, tarēm alanlarēnēn ne kadarēnēn imara aēldēĵē, hangi illerde yoĵunlaĸmaktadēr, bu ne anlama gelmektedir? bunlarla ilgili de 

hibir ĸey sºylemediniz.  

T¿rkiyeôde ne kadar yem ¿retiliyor ºrneĵin? On beĸ yēlda bu yem ¿retiminde nasēl bir deĵiĸiklik olmuĸtur? Bunlarē da 

sºylemediniz. T¿rkiyeôde yem girdisi ithal ediliyor. Bunlarda yine on beĸ yēlda ne kadar ithalat yapēlmēĸtēr? T¿rkiye saman ithal ediyor, 

ne kadar olmuĸtur? Bunlar ne anlama geliyor? Bunlarē sºylemediniz. Ama son g¿nlerde kērmēzē et spek¿latºrleriyle bir tartēĸmaya 

girdiniz ve ĸimdilik sanki IV. Murat yºntemiyle ºzd¿n¿z gibi gºr¿n¿yor ama bºyle deĵil Sayēn Bakanēm. Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk 

Bakanlēĵē daha evvel de et fiyatlarē y¿kselmesine karĸē s¿rekli olarak ithalat tehdidiyle bunu ºnlemeye alēĸmēĸ ama gerekten et 

¿retiminde gerek anlamda artēĸ nasēl olur, bu konuyla ilgili bir alēĸma yapmamēĸtēr, ºyle gºr¿n¿yor. 

Hi kuĸku yok ki piyasalarēn t¿m¿nde et ve s¿t piyasasēnda olduĵu gibi spek¿lasyonlar yapēlēyor ancak T¿rkiye'nin hayvancēlēk 

alanēnda yaĸadēĵē sorunlar yapēsaldēr ve sadece spek¿lasyonlarla et fiyatlarēnēn artēĸēnē izah etmek m¿mk¿n deĵil. Esasen, T¿rkiye, 

yēllardan beri izlemiĸ olduĵu yanlēĸ politikalar nedeniyle tarēm ve hayvancēlēk konusunda artēk kendi kendine yetebilen bir ¿lke 

olmaktan ēkmēĸtēr, daha da b¿y¿k bir darboĵaza girmiĸtir. Yanlēĸ kentleĸme politikalarē, kērsal kesimin, kºylerin boĸalmasē, yēllardēr 

bir t¿rl¿ ºzemediĵimiz ve artēk tahamm¿l sēnērlarēnē aĸan K¿rt sorunu, terºr, meralarēn kararnamelerle toplu konutlara tahsis edilmesi, 

yanlēĸ teĸvik uygulamalarē gibi birok neden bir araya gelince T¿rkiye hayvancēlēĵē bitme noktasēna gelmiĸtir. 1990ôlarda 24 milyar 

hektar olan kullanēlabilir ayēr ve mera alanē 10 milyar hektar altēna d¿ĸm¿ĸt¿r. Bug¿n 70 milyon ton civarēnda olan kaba yem t¿ketimi 

ayēr ve meranēn payē 15 milyon ton civarēndadēr Sayēn Bakanēm. Sadece bunlara baktēĵēmēz zaman niin et fiyatlarē artēyor ve T¿rkiye 

hayvancēlēk konusunda nereye gelmiĸtir, ok aēk bir ĸekilde gºr¿yoruz. Ama siz b¿te takviminizde bunlara ok deĵinmediniz.  

Sayēn Bakanēm, bir ºrnek konu ¿zerinde Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵē ya da T¿rkiye'nin tarēm ve hayvancēlēĵē nereye 

gidiyor, aēklamaya alēĸacaĵēm. ¢ay ve aycēlēk ¿zerinde sizinle bazē bilgileri paylaĸmak istiyorum. 

T¿rkiyeôde Doĵu Karadenizôde Artvin, Rize, Trabzon, bir miktar da Giresun ilinde 206 bin ¿retici aile aydan geiniyor. 

Bºlgeye yaĸ ayēn 2,2 milyar TL civarēnda girdisi var. Bu ay sektºr¿n¿n bºlgede iĸleme, depolama, paketleme, pazarlama d©hil olmak 

¿zere toplam 5 milyar civarēnda girdisi var. Bºlgede yaklaĸēk 10 bin aile bu tarēmla, 205 ile 10 bin arasēndaki aile yaĸ ay tarēmēyla 

uĵraĸēyor ve bununla geiniyor. Sadece ay ¿reterek deĵil, ay dolayēsēyla geliĸen sanayi, ¢AYKURôda alēĸma, ¢AYKURôdan 

emeklilik, ay ve ¢AYKUR olmayēnca bºlgede ºzellikle Rizeôde hayat duruyor Sayēn Bakanēm.  

ķimdi, biraz evvel arkadaĸēmēz T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumu Baĸkanlēĵēnēn ne yaptēĵēnē anlattē, bir ĸeyi eksik 

bēraktē, ñT¿rkiye t¿t¿nc¿l¿ĵ¿n¿ bitirdik.ò demedi. ñBizim temel gºrevimiz T¿rkiye t¿t¿nc¿l¿ĵ¿n¿ bitirmektir.ò Bunu yapmadēk. 

Evet, T¿rkiye t¿t¿nc¿l¿ĵ¿ bitmiĸtir. ķimdi, T¿rk markalarēnda bile T¿rk t¿t¿n¿n¿n oranēnēn ne kadar olduĵunu baĸkan benden 

ok daha iyi bir ĸekilde biliyor. 

Sayēn Bakanēm, ĸu anda ayda da -size gelmiĸtir ya da gelecektir, biz ulaĸamēyoruz kesinlikle- ¢AYKUR ve borsa, ayla ilgili 

yapēlan hazērlēklarē bize sºylemiyorlar, g¿nlerdir peĸlerindeyiz ama bir ĸey alamēyoruz. Ama ayda da t¿t¿n piyasasēna benzer bir 

d¿zenleme yapēlmaya alēĸēlēyor, yeni ay kanunundan sºz ediyorum.  

Sayēn Bakanēm, T¿rkiyeôde ay aslēnda Osmanlēôdan beri ¿retilmektedir ve gelmektedir, ºnemli bir yer iĸgal ediyor. Biraz evvel 

bºlge insanē iin ay olmadan hayat m¿mk¿n deĵil dedim ama yani sadece bºlge insanēnē ilgilendiren bir ¿r¿n deĵil ay, stratejik bir 

¿r¿nd¿r, hemen herkes ay kullanēyor ve T¿rkiye 300 bin ton yēlda kuru ay t¿ketimiyle d¿nya ay t¿ketimi piyasasēnda ºnemli bir yer 

alēyor. Siz benden ok daha iyi bileceksiniz, b¿rokratlarēnēz size bilgi veriyorlardēr, 2 milyon ton yēlda, d¿nyada, d¿nya piyasasēnda ay 

fazlalēĵē var. Dolayēsēyla bu d¿nya piyasasēnē elinde tutan okuluslu ĸirketler, T¿rkiye'nin 300 bin ton yēlda ay piyasasēna ciddi bir 

ĸekilde gºz koymuĸ durumdalar. S¿rekli olarak yēllardan beri -yirmi seneden beri siyaset yapēyorum, ºncesinden de izliyorum- bir grup 

ñT¿rkiyeôde ay ok pahalēya mal oluyor, dolayēsēyla biz ayēmēzē ithal etsek, iĸte, kilosu 60 sente, 70 sente ok daha ucuza mal ederiz, 

bu ay iĸinden vazgeelim.ò ĸeyi var.  
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Eĵer Rizeli ºnceki Baĸbakan Mesut Yēlmaz ve daha sonra Rizeli Baĸbakan Recep Tayyip Erdoĵan olmasaydē ay piyasasē 

yasasē aynen t¿t¿n ve pancarda olduĵu gibi oktan ēkmēĸtē. Onlar ĸimdiye kadar durdurdular ama ºyle anlaĸēlēyor ki Sayēn 

Cumhurbaĸkanēmēzē ikna etmiĸler gibi gºr¿l¿yor ki m¿thiĸ bir ay piyasasēyla ilgili d¿zenlemeé 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï ķimdiki Baĸbakan da pancarēn yerinden, Konyaôdané 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Evet, doĵrudur. 

Muhtemelen ikna etmiĸler ki ay piyasasē yasasē ya da ay yasasēnē ēkarmak iin m¿thiĸ bir hareketlenme, hēzlanma var.  

Sayēn Bakanēm, eĵer Rizeôde, sºylendiĵi gibi ay piyasasē yasasē ēkar, ¢AYKUR devre dēĸē bērakēlērsa T¿rkiye aycēlēĵē biter. 

Bu amalanēyor, buraya doĵru gidiyor iĸ.  

Bakēn, s¿rekli olarak ayēn pahalēya mal edildiĵi sºyleniyor. ñ¢AYKUR ayē pahalēya mal ediyor, ºzel sektºr ucuza mal 

ediyor.ò diye bir hik©ye anlatēlēp durur. Niye pahalēya mal ediyor? ¢AYKUR pahalēya mal ediyor, pahalēya da satēyor, hibir ĸik©yet de 

yok. Burada ºzel sektºrle ilgili de birka c¿mle sºylemek gerekiyor. Ben prensip olarak, ilke olarak ºzel sektºre, aycēlēkta da, diĵer 

alanlarda da karĸē ēkan birisi deĵilim. Elbette ºzel sektºr belli kurallar iinde ay ¿retimi de, baĸka ĸeyler de yapacaktēr. Ama 

T¿rkiyeôde 1984ôe kadar ayla ilgili sorunlar vardē ama 1984ôte ayla ilgili sorunlar mahiyet deĵiĸtirdi. Ne oldu? 1984ôte ēkarēlan bir 

yasayla ayda tekel kaldērēldē ve ºzel sektºr¿n de ay ¿retimine izin verildi. Ama ºzel sektºrle ilgili herhangi bir d¿zenleme yapēlmadē. 

Bir tane ºrnek vereyim ben size: Biz ayēné Siz de rakam olarak verdiniz, y¿zde 50-55ôini ¢AYKUR alēyor, kalanēnē ºzel sektºr 

alēyor. ¢ay yapraktēr deĵerli arkadaĸlarēm, yeĸil yaprak. Eĵer bu hafta toplar teslim ederseniz edersiniz, yoksa ay elinizde kalēr. 

Dolayēsēyla bunun iĸte gelip pazarlēk yapmaya, bekletmeye tahamm¿l¿ yoktur. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn Bekaroĵlu, sºzlerinizi tamamlamanēz iin ilave s¿re veriyorum. 

Buyurunuz l¿tfen. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Biraz daha verirseniz memnun olurum. 

Bu durumda olan m¿stahsil ister istemez o hafta ayēnē satamadēĵē iin ¢AYKURôaé Niye satamēyor? ¢¿nk¿ ¢AYKUR 

kotalar koyuyor, ñDekar baĸēna ĸu kadar vereceksin.ò diyor, onu aĸēnca almēyor. Ne yapēyor? ¥zel sektºre vermek zorunda kalēyor. 

¥zel sektºre hangi ĸartlarda veriyoruz, belli deĵil. Elimizde bir karne var, onun altēnda k¿¿k harflerle yazmēĸlar, demiĸler ki: 

ñHerhangi bir anlaĸmazlēk durumunda Ķstanbul mahkemeleri yetkilidir.ò  

Sayēn Bakanēm, burada ¿retici gerekten zayēf. Bunu koruyacak olan devlettir ve hibir korumasē yoktur. ķu anda ºzel sektºr 

m¿stahsili gerekten zor duruma d¿ĸ¿rd¿ĵ¿ gibi ay piyasasēna da b¿t¿n¿yle el koymaya alēĸmaktadēr ve bu yasa da onlarēn 

marifetiyle hazērlanmaktadēr. 

Sayēn Bakanēm, T¿rkiye aycēlēĵē T¿rkiye'nin ekonomisine y¿k deĵildir. Bunun bºyle bilinmesi gerekiyor. Sadece bºlgede 

yaĸayan 1,5 milyon insanēn geimi iin deĵil, onlar iin bir sosyal devlet niteliĵini taĸēmasēndan dolayē deĵil, aslēnda T¿rkiye 

aycēlēĵēnēn son derece ºnemli ºzellikleri var, biz bunu bilmiyoruz ya da gºrmezden geliyoruz.  

Bakēn, d¿nyada ¿retilen aylardan bir tek Doĵu Karadenizôde ¿retilen aylarda bºcek ºld¿r¿c¿ler kullanēlmamaktadēr. Eĵer son 

zamanlarda ¢AYKUR Genel M¿d¿r¿n¿n gayretiyle bir miktar artan organik ay ¿retimine geilirse T¿rkiye ayē d¿nyada bir numaralē 

ay olacaktēr. Hem organik olacaktēr hem de bºcek ºld¿r¿c¿ler kullanēlmayacaktēr. O zaman biz, 250 bin ton deĵil, 500 bin ton ay 

¿retebiliriz ve d¿nyaya pazarlayabiliriz, d¿nya ay tekellerinin bizim pazarēmēza el koymasē ĸºyle dursun, biz d¿nya ay piyasasēna el 

atmēĸ oluruz. 

Baĸka bir ĸey daha var Sayēn Bakanēm: Bu inorganik g¿breler, kimyasal g¿breler dolayēsēyla sadece bizim ayēmēzēn kalitesi 

d¿ĸm¿yor, Doĵu Karadenizôin topraĵē yok olmak ¿zeredir, yok olmuĸtur.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn Bekaroĵlu, l¿tfen tamamlayēnēz sºzlerinizi. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï ¢aya alternatif olarak Doĵu Karadeniz Bºlgesiônde turizm iĸaret edilmektedir. Ama 

turist niye gelecek? Derelerimizi HESôlerle yok ettiniz, iĸte, yaylalarēmēz betonlaĸmayla yok oluyor. Niye gelecek? G¿zellikleri 

gºrmeye gelecek, oradaki yerel ¿r¿nleri tatmaya gelecek. Ama artēk yerel ¿r¿n diye bir ĸey yok. Oranēn mandalinasē artēk eski 

mandalina deĵil, fasulyesi deĵil, elmasē deĵil, armudu deĵil, hibir ĸey, b¿t¿n ºzelliklerini kaybetmiĸtir. Ama eĵer organik aycēlēĵa 

geerseniz, teĸvik ederek, ciddi bir ĸekilde bir devlet politikasē olarak geilirse, hem T¿rkiye ayē d¿nyada ºnemli bir piyasa bulacaktēr 

hem de altē yedi sene iinde Doĵu Karadenizôin topraĵē kurtarēlacaktēr, eskiden olduĵu gibi Doĵu Karadenizôde ciddi bir ĸekilde ¿r¿nler 

¿retilebilecek ve turizm de geliĸebilecektir.  

Sayēn Bakanēm, ĸu anda Bakanlēĵēnēza ne kadar ulaĸtē, bilmiyorum ama Rizeôde geniĸ bir ĸekilde yerel medya tartēĸēyor, ulusal 

medyanēn da g¿ndeminde. Bir ay kanunu ama bu kapalē kapēlar arkasēnda hazērlanēyor, ilgililere bilgi verilmiyor. Bu ay kanunu -

bizim elimize gelen bilgiler doĵruysa ki ºyle gºr¿n¿yor, yeni deĵil bu ay kanunu alēĸmalarē- ¢AYKURôu ortadan kaldērmaktadēr, ay 

piyasasēnē, t¿t¿n piyasasē ve pancar piyasasē gibi bir piyasa h©line evirmektedir, T¿rkiye aycēlēĵēnē ortadan kaldērmaktadēr. Eĵer ºyle 

bir ĸey yaparsanēz bunun ok ciddi bir sosyal maliyeti de var. 1,5 milyon insané Bu 1,5 milyon insanēn yarēsē Sayēn Bakanēm ñyarēcēò 

dediĵimiz bizim, m¿lkiyeti olmayan, bºlgede, sizin Artvinôden, ķavĸatôtan, Orduôdan, Ķspirôden, Bayburtôtan gelip toprak sahipleriyle 

bir sºzleĸme yaparak yarēcēlēk yapan insanlar ve bunlarēn eline ay parasēndan baĸka bir kuruĸ para gememektedir. Dolayēsēyla m¿thiĸ 

bir sosyal maliyeti de olacaktēr. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  
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BAķKAN ï Sayēn Bekaroĵlu, l¿tfen tamamlayēn, son defa sºz veriyorum. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Son c¿mleleré 

Teĸekk¿r ederim. 

Bu konunun ciddi bir ĸekilde ele alēnmasē, taraflarla, ºzellikle m¿stahsillerle, ziraat odalarēyla, ziraat m¿hendisleri odalarēyla 

ciddi bir ĸekilde bu iĸin oturulup konuĸularak problemleri ortadan kaldēracak bir d¿zenleme yapmamēz gerekiyor. Yoksa T¿rkiye 

aycēlēĵēna rahmet okutacak bir d¿zenleme istemiyoruz. Zaten bºyle bir ĸey yapmaya kalkarsanēz Rizeônin ayaĵa kalkacaĵēnē da 

bilesiniz. 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Bekaroĵlu. 

Sayēn Yēldērēm, buyurun. 

AHMET YILDIRIM (Muĸ) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakan, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, deĵerli b¿rokratlar ve deĵerli basēn emekileri; hepinize iyi bir 

g¿n diliyorum. 

Sayēn Bakan, aēkasē ilkokuldan itibaren sosyal bilgiler dersinde ve daha ilerleyen eĵitim s¿relerinde coĵrafya derslerinde 

hepimizin bilebileceĵi ĸºyle bir klasik ºĵreti ocuklarēmēza ve genlerimize ºĵretilerek gelinir. Ķĸte, ekonomisi tarēma dayanan ¿lkeler 

sºz¿m ona d¿nyaca iĸte geri kalmēĸ ¿lkeler olarak tanēmlanērken ekonomisi daha ok sanayiye, teknolojiye ve belli bir d¿zeyde de 

hizmet sektºr¿ne tekab¿l eden ¿lkelerse geliĸmiĸ ¿lkeler olarak adlandērēlēr. Ama bunun yanē sēra daha ileri eĵitim s¿relerinde 

coĵrafyacēlarēn b¿t¿n d¿nyada mutabēk kaldēĵē bir husus vardēr ki o da ĸudur: Aslēnda, geliĸmiĸ ¿lkeler birok aēdan kendine yetebilen 

¿lkeler ve tarēm, hayvancēlēk faaliyetleri itibarēyla sadece kendine yetmekle kalmayan, bunun yanē sēra doĵal ¿retim ierisinde olan, 

organik ¿retim ierisinde olan ¿lkeler bu konuda ºzellikle kendine yetebilirlik aēsēndan ok daha uzun vadeli projeksiyonlar yaparlar. 

Kendine yetebilirliĵin ºzellikle bºlgesel kaoslarēn yaĸandēĵē yerlerde dēĸa baĵēmlēlēĵē azaltabilme aēsēndan ok b¿y¿k bir ºnemi vardēr.  

Malumunuz olduĵu ¿zere, T¿rkiyeôde, gerek ierisinde bulunduĵu Orta Doĵu bºlgesel kompozisyonunda s¿rekli dēĸ iliĸkilerde 

bir gerek enerji aēsēndan gerek ithal ettiĵi gerekse ihra ettiĵi ¿r¿nler aēsēndan deĵiĸkenliĵin fazla olduĵu, hatta deĵiĸkenliĵin yēllara 

deĵil bazen aylara, haftalara s©ri olduĵu bir atmosferde gerek ¿rettiklerini satma gerekse ihtiya duyduĵu ¿r¿nleri alabilme, ithal 

edebilme anlamēnda s¿rekli bir deĵiĸkenlik ihtimalini ve bunun olumsuzluĵunu bir b¿t¿n olarak ¿lke olarak yaĸayabilme potansiyelini 

taĸēyan bir coĵrafik bºlgede bulunmaktadēr. Buradan bakēldēĵēnda, ben, sadece tarēma dayalē olan bir ekonomiyi kastetmiyorum. 

ķ¿phesiz bir yandan bilimin, tekniĵin geliĸmelerini ¿lke sanayisine kanalize etmeye alēĸērken biz, diĵer yandan ise tarēm ve 

hayvancēlēk aēsēndan dēĸa baĵēmlēlēĵē bir yana bērakalēm, evremizdeki ¿lkeleri de ihracat koĸullarēyla ok rahat doyurabilecek doĵal 

koĸullara sahibiz. 

ķu ¿lkede iklim aēsēndan, hava aēsēndan, su aēsēndan, toprak koĸullarē aēsēndan h¿lasa bir b¿t¿n olarak doĵal koĸullar 

aēsēndan bērakēn T¿rkiye'nin 79 milyona dayanmēĸ olan n¿fusunu doyurabilmeyi, inanēn hani Batē Avrupa ¿lkelerinde ºzellikle 

entansif tarēmēn yapēldēĵē ¿lkelerde toprak b¿y¿kl¿klerini, tarēm arazilerini gºz ºn¿nde bulundurduĵumuzda T¿rkiye herh©lde ok rahat 

500 milyon insanē doyurabilecek, kendine yetebilen, evresindekileri dahi doyurabilecek bir potansiyele sahip ¿lkedir. Ancak son 

haftalarda ithal edilen ¿r¿nler ierisindeki tarēm ¿r¿nleri kaleminin artmasē, hayvancēlēĵa dayalē ¿r¿nlerin ithal edilebilir noktaya gelmiĸ 

olmamēz ¿lkenin sahip olduĵu doĵal koĸullarla ºrt¿ĸmeyen bir durumu ifade etmektedir.  

Bu da yetmezmiĸ gibi, Sayēn Bakan, bir de tarēm ¿r¿nleri, hayvancēlēk ¿r¿nleri aēsēndan ithal koĸullarēnē kolaylaĸtēran, teĸvik 

eden bir pozisyon takēnēyor olmamēzē ben bir coĵrafyacē olarak anlamakta g¿l¿k ekiyorum. ķºyle ki: Ķĸte -eĵer yanēlēyorsam l¿tfen 

d¿zeltiniz- s¿t ithalinde vergi y¿k¿ml¿l¿ĵ¿n¿n kaldērēlmasē ve kolaylaĸtērēlmasē gibi bir d¿zenlemeye gidiyor olmak acaba nereye 

tekab¿l ediyor? Yani ¿lkenin tarēm ve hayvancēlēk politikasē aēsēndan bunu biz nereye oturtabiliriz?  

¢¿nk¿ T¿rkiye'nin orta ve uzun vadeli projeksiyonunda birbiriyle tezat olan iki projeksiyonu vardēr: Bir yandan kent n¿fusunun 

artērēlmasēna, kentleri daha fazla cazip h©le getirmeye, kentlerdeki yaĸam koĸullarēnē d¿zeltmeye hizmet eden genel politik hat 

izliyorken diĵer yandan teĸvik edilen bir husus ise -ki benim aēmdan sevindiricidir- Bakanlēĵēnēz ¿zerinden, Kalkēnma Bakanlēĵē 

¿zerinden ñkērsal kalkēnmaò denen ve pratik yaĸamda maalesef karĸēlēĵē olmayan bir hedefimiz var bizim. 

¢¿nk¿ bir yandan kērsal kalkēnmayē dilimize pelesenk ettiĵimiz bu s¿re ierisinde kērsalēn neredeyse bir b¿t¿n olarak 814 bin 

kilometrekarelik ¿lke sathēnda n¿fusunun giderek azalēyor olmasē. Kentlerin artēk b¿y¿k kent ve mega kent formlarēna dºn¿ĸt¿r¿ld¿ĵ¿, 

yaĸamēn alabildiĵine zorlaĸtērēldēĵē, doĵal tarēm ve hayvancēlēk ¿r¿nlerine eriĸebilmenin hem maliyetinin arttēĵē hem de ediniminin ok 

ok zorlaĸtēĵē bir ¿lkeye dºn¿ĸm¿ĸ olmanēn ¿z¿nt¿s¿n¿ yaĸēyoruz. H©l© yēllēk ne kadar kērmēzē eti dēĸardan ithal edeceĵimizi, s¿t 

ihtiyacēmēzē nasēl kapatabileceĵimizi, d¿ĸ¿n¿n ki bu cennet ¿lkede artēk hububat ithalatēnē tartēĸabileceĵimiz bir noktaya gelmiĸ 

olmanēn aēk sºyleyeyim hepimiz aēsēndan ¿z¿nt¿ veren taraflarē vardēr.  

ķimdi, bir diĵer husus, Sayēn Bakan, bakēn, tarēm alanlarēyla ilgili planlamalarēmēzēn son yirmi yēldēr, sadece sizin iktidar 

dºneminiz de deĵil, sizin iktidarēnēzdan ºnce baĸlayan ama iktidarēnēz dºneminde artan bir hususa dikkat ekmek istiyorum. Tarēmsal 

arazi varlēĵēmēz plansēzca kentleĸmelere aēlmaktadēr. Bu konuda gerek merkez´ planlamalar gerekse yerel yºnetim planlamalarē 

aēsēndan her geen g¿n ihtiyatan daha fazla tarēm arazisi kaybetmekteyiz. Bºyle bir realiteyle karĸē karĸēyayēz.  

Bakēn, geliĸmiĸ ¿lkelerde tarēmsal planlama ile kentleĸme arasēndaki denge ĸºyle kurulur Sayēn Bakan: ¥zellikle tarēma m¿sait 

topraklarēn h©kim olduĵu arazilerin kentleĸmeye aēlmasē konusunda kēsētlēlēklar getirilirken kentlerin istikametinin daha ok yer 
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ĸekillerinin engebeli olduĵu yama alanlarēna yºnlendirildiĵi realitesini geliĸmiĸ d¿nya ¿lkeleri uygulamaktadēr. Ne olursunuz bu 

¿lkenin tarēm alanlarēnē koruyan daha fazla ºnleyici tedbirler geliĸtirmeye alēĸalēm biz.  

Ķĸte, ĸu an burada deĵil ama son iki ¿ bakanlēk gºr¿ĸmesinde hemen karĸēmda oturan ve bir akademisyen olan Urfa 

Milletvekilimiz Sayēn Cevheri ve sizin de seim bºlgeniz olmasē hasebiyle iyi bileceĵinizi d¿ĸ¿nd¿ĵ¿m iin sºyl¿yorum, havadan 

geerken Harran Ovasēônēn kentleĸme ve arpēk kentleĸmeden kaynaklē olarak giderek alanēnēn daraldēĵēnē ¿z¿lerek izliyoruz biz. Bu 

konuda bakanlēklar arasē iliĸkilerin daha sēkē geliĸtirilerek Tarēm Bakanlēĵēnēn sadece tarēm ve hayvancēlēk faaliyetleri ve bunlarēn 

rekoltelerine indirgenmeden, bir b¿t¿n olarak tarēm arazilerine girmeye alēĸan kentleĸmelere dºn¿k de tedbirler geliĸtirmenin sizin 

Bakanlēĵēnēzla da alakalē olduĵunu d¿ĸ¿n¿yorum. Bu temelde, ovalarēmēzē ve tarēmsal arazi varlēklarēmēzē koruyalēm, kentleĸmenin 

arpēk, d¿zensiz ve sēnēr tanēmayan bir ĸekildeki geliĸimlerine karĸē da sēkē tedbirler geliĸtirelim. 

Bir diĵer husus, Sayēn Bakan, ºzellikle iktidarēnēz dºnemindeki bazē rakamlarē, tarēmsal gelirlerimizin b¿te ierisindeki payēnēn 

en fazla teĸvik verdiĵiniz dºnemler ierisinde nasēl k¿¿ld¿ĵ¿n¿ rakamlarla gºrelim.  

Bakēn, gayrisafi yurt ii hasēla ierisindeki tarēmēn payē y¿zde 12ôden y¿zde 9,8ôe d¿ĸm¿ĸt¿r. Tarēmsal istihdamēn payē y¿zde 

34,9ôdan y¿zde 24,6ôya d¿ĸm¿ĸt¿r. Artēk kērsalda insanlarēn kalmasēna neden olabilecek, kērsalēn albenisini artēracak, kērsalda tarēm ve 

hayvancēlēk ¿zerinden rēzkēnē kazanabilmelerinin yolunu aabilecek tedbirlerimiz olduka yetersizdir. Bu yºn¿yle, kērsal n¿fus ile 

kentsel n¿fus arasēndaki dengeyi eĵer gºzetemezsek ne kadar entansif tarēmē teĸvik edersek edelim inanēn ¿lkenin geleceĵinin tarēmsal 

ve hayvansal ihtiyalar aēsēndan daha b¿y¿k bir aēĵa tekab¿l edeceĵini ve bunu beraberinde getireceĵini ifade etmek isterim. 

Tarēmsal b¿y¿me hēzē, bakēn, Sayēn Baĸkan, 2013ôte 3,5 iken 2014ôte 1,9ôa d¿ĸm¿ĸt¿r.  

Ve burada, kendi seim bºlgem olan Muĸôla ilgili olarak bazē hususlarē dikkatinize sunmak istiyorum. Sizin bu Bakanlēktaki 

gºreve gelmeden ºnce, beĸ yēl ºnce ¿lkenin en b¿y¿k TĶGEM devlet ¿retme iftliklerinden biri olan Muĸ -yani ne olursunuz sºz¿m¿ 

mazur gºr¿n ama- resmen iktidara yakēn bir ĸirkete Doruk Holdinge peĸkeĸ ekildi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Yēldērēm, l¿tfen sºzlerinizi tamamlayēn. 

Buyurun. 

AHMET YILDIRIM (Muĸ) ï Tamam Sayēn Baĸkan. 

ķimdi, k¿lt¿r korumasē altēndaki 1.050 dekarlēk lale alanēnda laleler sºk¿lm¿ĸ yerine 850 dekarēna buĵday ekilmiĸtir. ¢¿nk¿ siz 

ºzelleĸtirdikten sonra her ne kadar ĸartnameye koymuĸ olduĵunuz o arazinin, TĶGEM arazisinin kullanēmēna dair getirmiĸ olduĵunuz 

kriterlerin hibiri ĸu anda Muĸôta uygulanmamaktadēr. Bu konuda acaba ĸartnameye dercetmiĸ olduĵunuz maddelerin takibini, alan ºzel 

m¿teĸebbise dºn¿k geliĸtirilmiĸ olan y¿k¿ml¿l¿kleri takip ediyor musunuz?  

ķºyle ki: Bakēn, ok ciddi verimli bir arazi ve Murat ¢ayēônēn b¿t¿n kollarēyla birlikte suladēĵē bu Berceye devredilen TĶGEM 

arazisinde, halkēn tarēmsal faaliyetleri daraltēlmēĸ, devletin halka ºnc¿l¿k edebilecek rol¿ sēnērlandērēlmēĸtēr. Sºzleĸmede o TĶGEM 

arazisi iinde bulunan yēkēlmamasē gereken ve bu sºzleĸmeye kaydedilen binalarēn b¿y¿k bir oĵunluĵu yēkēlmēĸtēr. Ve burada son on 

ayēn b¿y¿k bir bºl¿m¿n¿ iki seimden ºt¿r¿ Muĸôta geirmiĸ biri olarak bakēn bir iddiayē dile getiriyorum: Ne olursunuz bunu ciddiye 

alēn ve b¿rokratlarēnēz aracēlēĵēyla takip ettirin. 

Biliyorsunuz, tarēmsal desteklemeler iktidarēnēz dºneminde en ºnemli ºv¿n kaynaklarēnēzdan biridir. Bercede yani TĶGEM 

arazisinde sadece 350 dºn¿me, sadece 350 dºn¿me ayieĵi ekilerek 4.800 dºn¿m ekilmiĸ gibi destekleme alēnmēĸ mēdēr, alēnmamēĸ 

mēdēr?  

Bakēn, ĸirket orayē almak, iĸletmek, ¿lkenin tarēmēna katkē sunmak ¿zere kullanmēyor, ama dēĸē kullanēyor. Tam aksine, 79 

milyon insanēn vergilerini kendi kiĸisel ve ĸirketsel ēkarlarē iin kullanēyor. Ekmediĵi arazileri ekmiĸ gibi gºstererek desteleme 

almaktadēr. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Yēldērēm, tekrar ek s¿re veriyorum. 

Buyurun l¿tfen. 

AHMET YILDIRIM (Muĸ) ï Toparlayacaĵēm Sayēn Baĸkan. 

Buradan hareketle, bug¿ne kadar, devredildiĵi g¿nden bug¿ne kadar alēĸtērēlmakla m¿kellef olduĵu ve devir sºzleĸmesinde 

ifade edilen personel sayēsēna hibir zaman riayet edilmemiĸtir. Ķĸ kazalarē artmēĸtēr. Bunlarē, ok farklē yºntemlerle iĸ kazalarēnē 

kapatma s¿reci ierisine girmiĸtir. 

Hasēlē TĶGEM, Muĸ iin artēk bir umut olmaktan ēkmēĸé Kaldē ki TĶGEMôin ilk kurulma dºnemindeki ºyk¿s¿n¿ eĵer 

b¿rokratlarēnēzdan sorarsanēz kentin tarēmē kalkēnsēn, ekonomik sorunlarē azalsēn diye belli bir bºl¿m¿, hem de ºnemli bir bºl¿m¿ 

arazilerin evre kºylerden hazineye hibe edilerek kurulmuĸ bir araziden sºz ediyoruz, TĶGEM arazisi iin. Yani insanlarēn atasēndan, 

babasēndan kendilerine kalmēĸ olan bir mirasē kamulaĸtērma adēna size devretmiĸken siz onu kalkēp kiĸisel ve ĸirketsel ēkarlar iin 

baĸkalarēna kullandērma konusundaé Hani bir sºzleĸme yapēlmēĸtēr yasaya gºre hareket edildiĵini varsaysak bile devir sonrasēnda 

hibir bºl¿m¿ne riayet edilmemiĸtir. 

Sizden ºzellikle istirhamēm, Muĸ TĶGEM arazisinin devrinden sonra ne olursunuz bir gidiĸatēnē ºzel bir mercek altēna alērsanēz 

karĸēnēza ok facia, bir hoyrata kullanēm gerekliĵiyle karĸēlaĸērsēnēz.  
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Yine aynē yerdeki Bakanlēĵēnēz alanēna girmese bile ºzellikle ĸeker fabrikasē, ĸeker pancarēnēn ekimi ve sairle ilgili ok ciddi 

problemlerin Muĸôta cereyan ettiĵini ifade ederek, ben b¿tenizin ¿lkenin tarēmsal ve hayvansal olarak dēĸa baĵēmlēlēĵēnē ortadan 

kaldēracak bir ĸekilde kullanēlacaĵē umuduyla size de Bakanlēĵēnēza da ¿lkemize de hayērlē olmasēnē diliyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Yēldērēm. 

Sayēn Ok, buyurunuz efendim. 

ĶSMAĶL OK (Balēkesir) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakan, Komisyonumuzun deĵerli ¿yeleri ve Bakanlēĵēmēzēn ok deĵerli yºneticileri, saygēdeĵer basēn; 

ºncelikle hepinizi saygēyla selamlēyorum. 

ķahsēm kºyde doĵmuĸ, b¿y¿m¿ĸ, ifti bir ailenin ocuĵu, alēn teriyle elleri nasērlē, yazēn sēcaktan, kēĸēn soĵuktan y¿zleri yanan 

bir ailenin yetiĸtirdiĵi ve geimini, rēzkēnē iftilikle, hayvancēlēkla temin eden bir ailede yetiĸmiĸ bulunmaktayēm. 

Bug¿n iftimizin durumu gerekten ok periĸan, ok sēkēntēlē. Dolayēsēyla bºyle bir dºnemde, bºyle bir s¿rete gºrev alan 

Sayēn Bakana ve ekibine baĸarēlar diliyorum. T¿rk kºyl¿s¿n¿n, iftisinin menfaatine, yararēna, ¿lke ēkarēna olan her ĸeyde yanlarēnda 

olduĵumuzu -altēnē izerek- ifade etmek istiyorum. Ama gºrd¿ĵ¿m¿z yanlēĸlēklarē, eksiklikleri de ifade etmek bizim gºrevimiz, 

sorumluluĵumuz.  

Bug¿n Balēkesirôde ve T¿rkiyeôde ºzellikle s¿t ¿reticileri ok periĸan bir h©ldeler, tabiri caizse SOS vermekte. Sayēn Bakanēn ve 

ekibinin zaman geirmeden ºzellikle bu s¿t krizine el atacaĵēna ve buna kēsa zamanda ºz¿m bulacaĵēna inanēyorum. 

Evet, Adalet ve Kalkēnma Partisi 2002 yēlēndan 2015 yēlēna kadar birok faaliyette bulunmuĸtur. Biraz ºnce Bakanēmēzēn da 

ifade ettiĵi gibi on ¿ yēlda iftimize 80 milyar TLôlik destek yapēlmēĸtēr. Bu ok ciddi bir rakamdēr. Ama buna raĵmen iftimiz ne 

h©ldedir? Bu kadar destek verilmesine raĵmen ifti sayēsēnda ciddi bir d¿ĸ¿ĸ olmuĸtur, tarēmsal ¿retim ciddi manada azalmēĸtēr, ekilen 

tarēm arazisi miktarē d¿ĸm¿ĸt¿r. Bakēn, tarlalarēnē ekmeyen iftiler daha k©rda. Bunu bizzat yazēn Balēkesirôde kºylerimize giderek de 

gºsterebiliriz. Bunlarē asla siyaset amacēyla sºylemiyorum. ¢¿nk¿ girdi maliyetleri ok y¿ksektir. Mazot, g¿bre ve yem iftimizin 

belini b¿kmektedir.  

G¿bre ve yemle ilgili yapēlan uygulama son derece olumludur fakat ve maalesef, bu yapēlan KDV indirimlerine raĵmen ĸu anda 

ifti bu indirimlerden ºncekinden daha pahalēya yem almaktadēr. Bizzat ¿reticiler, ºzellikle s¿t ¿reticileri ĸu anda yangēn h©linde 

bizleri her g¿n aramaktadērlar.  

On ¿ yēlda ilk defa T¿rkiyeôde saman ithal edilmiĸtir, saman. Tarihe gemiĸtir. Yine, bu on ¿ yēllēk dºnemde kurbanlēk canlē 

hayvan ithal edildi. Kēsacasē toplam 3 milyon 300 bin baĸ hayvan ve 193 bin 45 ton karkas et ithalatē yapēlmēĸtēr bu on ¿ yēllēk Adalet 

ve Kalkēnma Partisi dºneminde.  

Yine, on ¿ yēlda iftiye verilen destek b¿y¿k oranda ithalata gitmiĸtir. Yani halkēn vergilerinden toplanan parayla ithalatē 

¿lkelerin iftileri desteklenmiĸtir. On ¿ yēlda toplam 75 milyar dolarlēk tarēm ve gēda ¿r¿n¿ ithalatē yapēlmēĸtēr.  

Yēllardan beri canlē hayvan ve et ithalatēyla sorunlar ºz¿lemedi. Her defasēnda ithalatēn ºz¿m olmadēĵē gºr¿lmesine raĵmen 

bu politika ēsrarla s¿rd¿r¿lmektedir. Bir baĸka ifadeyle, T¿rk iftisi, kērmēzē et ¿reticilerimiz -tabiri caizse- et ithalatēyla terbiye 

edilmektedirler.  

BAķKAN ï Sayēn Ok, sºzlerinizi tamamlamanēz iin ilave s¿re veriyorum. 

Buyurun l¿tfen. 

ĶSMAĶL OK (Balēkesir) ï Sayēn Baĸkan, anlayēĸēnēza sēĵēnēyorum. ¢ok kēsa s¿rede toparlayacaĵēm ama bu konular gerekten 

ok ºnemli. Bakanēmēzēn da burada bulmuĸkené 

BAķKAN ï Tabii ki efendim. 

Ben de size ek s¿re veriyorum. L¿tfen bu s¿re ierisinde toparlamaya alēĸēn. 

ĶSMAĶL OK (Balēkesir) ï Bu maliyetlerin y¿ksek olmasēnēn nedenlerinden bir tanesi -bunlar burada tekrar konumuna d¿ĸecek 

belki ama- meralar yok edildi. Bakēn, 90ôlē yēllardaki mera 24 milyar hektar iken bug¿n 9-10 milyar hektara d¿ĸm¿ĸt¿r. Meralarēn bu 

kadar azalmasē sonucunda hayvancēlēĵē artēk biz hazēr yemle beslemeye baĸladēk. Ve hazēr yemin de neredeyse ok b¿y¿k y¿zdesi, 

oranē, maalesef, ithal edilmektedir, yurt dēĸēndan ithal edilmektedir. Bu da maliyetleri artērmaktadēr. 

Et ithalatē da kendi iftimize vurulan en b¿y¿k darbelerden birisidir. Kēsacasē, ¿retici de t¿ketici de memnun deĵildir. ¢ºz¿m, 

maliyetlerin d¿ĸ¿r¿lmesi ve ¿retimin artērēlmasēyla m¿mk¿nd¿r. ¢ifti periĸan, et ve s¿t ¿reticileri, ºzellikle s¿t ¿reticileri ise iflasēn 

eĸiĵindedir. S¿t ¿reticileri s¿tlerini satamamakta, satanlar maliyetinin altēnda satmalarēna raĵmen ¿cretlerini alamamaktadērlar.  

¢iĵ s¿t ¿retiminin daha ok artacaĵē bir dºneme giriyoruz. ķu anda mevsim itibarēyla s¿t ¿retiminin en d¿ĸ¿k olduĵu bir dºnem. 

¥n¿m¿zdeki bahar aylarēyla birlikte bu s¿t ¿retimi daha da artacaktēr. Ama s¿t ¿reticileri s¿t almamaktadērlar, s¿t alēmēnē 

azaltmaktadērlar.  

S¿tte yaĸanan sorunlar ºz¿lmezse ve s¿rd¿r¿lebilir s¿t ¿retimi olmazsa hayvancēlēkta tarihin en b¿y¿k krizlerinden biri 

yaĸanabilir. Bºyle bir krizin altēndan kalkmak hi de kolay olmaz.  

S¿tteki kriz, kēsaca:  

1) S¿t referans fiyatē 1 Temmuz 2014ôten bu yana artmamasēna raĵmen litre fiyatē 1 lira 15 kuruĸ olmasēna raĵmen, iftilerimiz 

bug¿n s¿tlerinin litresini 90 kuruĸa satamamaktadērlar. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Ok, l¿tfené 



T B M M  
Tutanak Hizmetleri Baĸkanlēĵē 

Komisyon: B¿te 

Tarih: 16/02/2016 Saat: Kayēt: B¿te Kom. Stenograf: Uzman: éééééé. Sayfa: 32 

 

ĶSMAĶL OK (Balēkesir) ï Hemen toparlēyorum. 

Daha ºnce on beĸ g¿nde ºdenen s¿t ¿cretleri bug¿n iki ay, hatta ¿ ay sonrasēna ºtelenmektedir. Bu da iftilerimizin tēpkē 

2008ôde olduĵu gibi s¿t ineklerini kestirme yoluna gitmektedirler ¿nk¿ -aldēklarē yemin- bu maliyetleri karĸēlamalarē baĸka t¿rl¿ 

m¿mk¿n deĵildir. Ben bunun iin bakanlēĵēn acilen bir s¿t eylem planē, kriz planē yapmasēnē arz ediyorum Sayēn Bakanēmēzdan.  

Bakēn, ºĵrencinin zengini olmaz. Y¿z binlerce ºĵrencimiz ĸu anda gurbette, ¿niversitelerde. Bu ºĵrencilerimize bedava s¿t 

daĵētalēm. Bu devlet bunun altēndan kalkacak durumdadēr. Sadece anaokullarēnda, ilkºĵretimde deĵil, ortaºĵretim de d©hil olmak ¿zere 

bu krizi aĸabilmek iin ïbunlar ok kalēcē ºz¿mler deĵildir ama- ĸu anda bir yangēn vardēr, bu yangēnē ºzmek iin derh©l 

Bakanlēĵēnēzēn harekete gemesini ºzellikle Balēkesir ¿retici ve T¿rk iftisi adēna istirham ediyorum. 

Tekrar baĸarēlar diliyorum. Saygēlar sunuyorum.  

¢iftimizin derdi ok, sorunlarē b¿y¿k ama vakit dolayēsēyla daha fazla sizlerin iyi niyetini istismar etmek istemiyorum. 

BAķKAN ï ¢ok teĸekk¿rler Sayēn Ok. 

Sayēn ¢aturoĵlu, buyurun. 

FARUK ¢ATUROĴLU (Zonguldak) ï Sayēn Baĸkan, Deĵerli Bakanēm, Komisyonumuzun deĵerli ¿yeleri, Bakanlēĵēmēzēn 

kēymetli yºneticileri; hepinizi sevgi ve saygēyla selamlēyorum. 

¥ncelikle Sayēn Bakanēmēza yeni bakanlēk gºrevinde baĸarēlar diliyorum ve ĸahsēnda t¿m Bakanlēk temsilcisi arkadaĸlarēmēza 

yapmēĸ olduklarē alēĸmalardan dolayē da huzurunuzda teĸekk¿r ediyorum. 

Ben kēsa kēsa birtakēm notlar aldēm, onlarē acele konuĸtuktan sonra esas fēndēk konusuna girmek istiyorum. 

Birinci ºnemli konu, k¿¿k aile iĸletmeleri. Biz ocukluĵumuzda pazardan, arĸēdan sadece yaĵ ve gaz alērdēk. Yaĵē yemek 

yapmak iin, gazē da aydēnlanmak iin. Her evin altēnda ineĵi, tavuĵu, herkes tarlasēnda her t¿rl¿ sebzeyi yetiĸtirirdi. Ama bug¿n 

gºr¿yoruz ki kºydeki vatandaĸēmēz bile artēk her ĸeyi arĸēdan, marketten, pazardan almaya baĸladē. Bununla ilgili k¿¿k aile 

iĸletmelerini daha fazla destekleyici bir modele mutlaka ihtiyacēmēz var. Onlarē tarēmsal ¿retim ierisine katmamēz lazēm. 

Tarēm destekleri devam etmeli ancak bunlar belli amalara matuf olmalēdēr. Fēndēktan bir ºrnek vermek gerekirse, d¿nyada 

dekar baĸēna fēndēk verimliliĵi Amerikaôda 200 kilo, Avrupa ortalamasē 150 kilo, bizde de 80-100 kilodur. Mesela bu fēndēk tarlalarēnēn 

ēslahē iin bu destekler verilebilir diye d¿ĸ¿n¿yorum. Eĵer bºyle yaparsak 2023 yēlēnda hi ilave fēndēk tarlasē ekmeden biz 1 milyon 

ton ¿retim kapasitesine sahip olabiliriz diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

Yine, gēda kontrollerinde b¿y¿k mesafeler alēndēĵēnē gºr¿yoruz. Ancak h©l© televizyonlarda ve diĵer medya organlarēnda bal ve 

diĵer gēda takviyesi gibi ¿r¿nlerini reklamlarēnēn yapēlmaya devam ettiĵini de gºr¿yoruz. Bunlarēn da bir an evvel bērakēlmasē 

gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yorum. 

Bir diĵer konu, lisanslē depoculuk. Ama buna fēndēk konusunda geleceĵim deĵerli arkadaĸlar, bu ok ºnemli bir konu. Burada 

Bakanlēĵēn daha aktif rol almasē lazēm. 

Tarēm arazilerinin toplulaĸtērēlmasē alēĸmalarē devam ediyor ama orada veraset ve intikalden kaynaklanan bazē sēkēntēlar var. 

Bunlarēn da yasalarla ºz¿lmesi gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yorum. 

Tohumculuk konusunda, bizim eski tohumlarēmēza mutlaka ºnem verilmeli karabuĵday gibi. 

Organik tarēmda birinci sene, ikinci sene, ¿¿nc¿ sene verilen destekler kaldērēldē, sadece dºrd¿nc¿ yēl sertifikanēn alēndēĵē 

dºnemde destek veriliyor. Bunun tekrar eski uygulama h©line getirilmesini, bu bekleme dºnemlerinde teĸvik verilmesini arzu ediyoruz. 

Tēbbi ve aromatik bitkilere daha fazla teĸvik verilmesini, kērmēzē ette ok alēnacak mesafemiz var. ñOt olmazsa et olmaz.ò 

diyorlar ama biz Karadenizôde otlarē, maalesef, yakēyoruz. Hatta ot ēkmasēn diye de ot ilacē atēyoruz. Bunun da bilinmesi fayda var. Bu 

ot ilacēna da mutlaka Bakanlēĵēmēz bir noktasēyla ele almalē diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

Beyaz et sektºr¿, benim ilimin de ok yaygēn olduĵu bir ¿retim plantasyonu var. Onda da ok ciddi sēkēntēlarēmēz var. ¥zellikle 

bu Rusyaôyla olan krizden sonra buraya da bir el atēlmasē lazēm. 

Arēcēlēk konusunda en b¿y¿k sēkēntēmēz tarēm ilalarē. Yani biz arēcēlēk yapmaya alēĸēyoruz, bir yandan da tarlalarēmēza zehirli 

tarēm ilalarē sēkēyoruz. Bunlar da genellikle tozlu ilalar oluyor ve arēcēlēĵēmēza ok b¿y¿k zarar veriyor. 

Kērsal kalkēnma ve IPARD desteklerinin devam etmesini, IPARDôēn 81 vilayete yaygēnlaĸtērēlmasēnē, olmuyorsa IPARDôdaki 

desteklerin aynēsēnēn biraz Bakanlēk b¿tesinden fonlanarak b¿t¿n vilayetlere uygulanmasēnē arzu ediyoruz. 

Benim ilem Karadeniz Ereĵli, en b¿y¿k ilemiz Zonguldak ilinin. Burada Erdemir Limanēônēn orman ¿r¿nleri ve yem 

bitkilerinin ithalatēna aēlmasēna izin verilmesini arzu ediyoruz.  

Yine, Karadeniz Ereĵli ¦kºy, S¿c¿ll¿, Cemaller bºlgesinde 3 bin hektar tarēma elveriĸli bir arazimiz var, boĸ duruyor. Orada 

organize tarēm ve hayvancēlēk ihtisas bºlgesi kurulmasēnē teklif ediyoruz. 

Bu kēsa girizg©htan sonra, deĵerli arkadaĸlar, fēndēk konusunu ele almak istiyorum. Fēndēk gerekten bizim en stratejik 

¿r¿nlerimizden bir tanesidir. Ve d¿nyada birinci olduĵumuz kategorilerden bir tanesidir. Birka ¿r¿nde birinciyiz, fēndēkta en 

birinciyiz. Ama d¿nyadaki ¿retimdeki yerimiz de gittike azalēyor. Bunun en b¿y¿k sebebi -demin hocamēn da bahsettiĵi gibi- tarēmsal 

¿r¿nlerin karakteristliĵinden dolayē bol olduĵu yēllarda fiyatēn d¿ĸmesi, az olduĵu yēllarda fiyatēn y¿kselmesi ve piyasada da bir denge 

mekanizmasē olmadēĵē zamanlarda da bu fiyat istikrarsēzlēĵēndan dolayē alēcēlarēn baĸka alanlara, baĸka pazarlara, oralara dikimle 

desteklemek suretiyle yºneldiĵini hep beraber gºr¿yoruz. 

Peki, bizim fēndēĵēmēzēn d¿nyada alternatifi var mē? Yani aroma aēsēndan ve lezzet aēsēndan bir alternatifi yok ama bu fēndēk, 

ikolata sanayisinde iki t¿rl¿ kullanēlēyor. Birisi bar olarak, kalēp ikolatalarda kavrulmuĸ fēndēk b¿t¿n olarak kullanēlēyor, onda 
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alternatifimiz yok. Orada bizi bir baĸka fēndēĵēn tutmasē m¿mk¿n deĵil. Ama ezme dediĵimiz alanda, orada ok fark eden bir ĸey yok. 

Orada ķili fēndēĵē da olsa, Azerbaycan fēndēĵēnē da olsa, Ķtalyan fēndēĵē da olsa aynē mahiyete geldiĵi iin o noktalarda s¿ratle bizim 

pazar payē kaybetme ihtimalimiz ok fazla. 

Fēndēĵēmēz, eĵer biz buna sahip ēkabilirsek, 2023 yēlēnda 5 milyar dolarlēk bir ihracat potansiyeline ulaĸabilir.  

Ama bir de ĸºyle bir durum var, Sayēn Bakanēm: Hep diyoruz ya, fēndēĵēn borsasē Hamburgôda, bu niye T¿rkiyeôye gelmiyor? 

Bºyle bir ĸeyin olmasē ĸu anda m¿mk¿n deĵil. Sadece bir ¿r¿n¿n borsasēnēn orada olmasē iin, bir ¿lkede olmasē iin o ¿r¿n¿ ¿retmek 

yetmiyor. Bunun pazarlanmasēnēn da o ¿lkede olmasē lazēm. Maalesef, bug¿n bizim fēndēĵēmēz baĸta olmak ¿zere d¿nya fēndēĵēnēn 

y¿zde 80ôi Almanya ¿zerinden pazarlanēyor ve borsasē da orada. 

3-4 tane firma var. Birisi Ferrero, birisi Daarnhouwer ve diĵerleri. Bunlar b¿t¿n d¿nya fēndēk ticaretini ellerinde tutuluyorlar. Ve 

fēndēk piyasasēnda ĸu anda, Sayēn Bakanēm, deĵerli arkadaĸlar; monopson deĵilse bile oligopson bir piyasa h©kim. Yani gºr¿n¿ĸte 

y¿zlerce binlerce alēcē var ama gerekte 3-4 tane b¿y¿k firma var, bu saydēĵēm Alman, Ķtalyan firmalarē. B¿t¿n millet taĸeron olarak bu 

firmalara alēĸēyor. Dolayēsēyla bu piyasadaki fēndēĵēn fiyatēnē satēcēlar deĵil, serbest rekabet koĸullarē deĵil bu 2-3 tane firma belirliyor.  

Bunlardan bir tanesi de Ferrero. Ķĸte en son Oltan Fēndēĵē da satēn aldē. Oltan Fēndēk tek baĸēna T¿rkiye ihracatēnēn dºrtte 1ôini 

gerekleĸtiren bir firmaydē, Ķtalyanlara teslim olmak zorunda kaldē.  

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Bu sºylediĵiniz ok ºnemli, Ķtalyanlara gemesi. Bu biraz daha aarsanēzé 

FARUK ¢ATUROĴLU (Zonguldak) ï Bu piyasada fiyat istikrarēnēn saĵlanmasē iin arzēn bol olduĵu zamanlarda arz fazlasēnē 

emecek, talebin ok olduĵu zamanlarda da talep fazlasēnē karĸēlayacak mekanizmalara ihtiya var. Gemiĸte bu, FĶSKOBĶRLĶK 

¿zerinden yapēlēyordu -devlet bunu destekliyordu- ama FĶSKOBĶRLĶK bu iĸi beceremedi. Yani t¿rl¿ t¿rl¿ ĸeyler oldu, fēndēk uvallarēn 

ierisinden kum ēktē vesaire. Kºt¿ deneyimlerdi onlar. Arkasēndan TMO bu iĸi biraz gºt¿rd¿ ve 2009ôdan itibaren de bir serbest piyasa 

ierisinde gidiyoruz. 

Cemal Hocamēn dediĵi gibi fēndēĵēn rekoltesinin az olmasēndan dolayē da fiyatlarda herhangi bir d¿ĸ¿ĸ yaĸanmadē. Ama bu yēl 

dolarēn y¿kselmesine raĵmen biz fēndēk fiyatlarēnda bir d¿ĸ¿ĸle karĸē karĸēyayēz. ķu anda bºlgemizde fēndēk 9-9,5 lira aralēĵēnda 

seyrediyor. Geen sene 22-23 lirayē gºrm¿ĸt¿.  

Burada deĵerli arkadaĸlar, mutlaka Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēmēzēn da ierisinde bulunduĵu ñmonopson, oligopson, 

d¿opson, triopsonò ne derseniz deyin, bu piyasayē bozucu bir rol oynamalarēna ihtiya var. Tarēm Bakanlēĵēmēz bu iĸe duyarsēz 

kalmamalē ¿nk¿ 400 bin ailenin geim kaynaĵē bu fēndēk deĵerli arkadaĸlar.  

ķimdi bir ĸey daha yapmamēz lazēm fēndēkla alakalē. Dedik ya bu fēndēĵēn borsasēnēn T¿rkiyeôde olabilmesi iin pazarlamasēnēn 

ve ¿retimin de T¿rkiyeôde olmasē lazēm. Onun iin de bizim, nasēl gemiĸte turizme, tekstile, otomobile ve ĸimdi inĸaata verdiĵimiz 

destekler gibi bu fēndēĵēn ¿retildiĵi 16 ile, hi bºlge ayērmaksēzēn oralara fēndēk, fēndēk mamulleri ve bu mamullerden ¿retilecek 

t¿revler iin -ikolata olur, ezme olur, ĸekerleme olur- sēnērsēz destek verilmesi lazēm. Ancak bºylece biz Ferrero ayarēnda, Mars 

ayarēnda, Cadbury ayarēnda ve Daarnhouwer ayarēnda b¿y¿ké 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn ¢aturoĵlu, l¿tfen sºzlerinizi tamamlayēnēz. 

FARUK ¢ATUROĴLU (Zonguldak) ï éfirmalar ¿retebilirsek, oĵaltabilirsek bu sayede sadece fēndēĵē ¿retmekle kalmaz, aynē 

zamanda bunun ¿retimini, katma deĵerli mallarēn ¿retimini ve pazarlanmasēnē da saĵlamēĸ oluruz. Bºylece de bu fēndēk konusunda da 

fēndēk ¿reticilerine ve ¿lkemize de en b¿y¿k katkēyē saĵlamēĸ oluruz.  

Fēndēĵēn fiyatēnēn d¿ĸmesi sadece ¿reticinin gelirlerini etkilemekle kalmayēp ¿lkemizin ihracatēnē etkileyen bir husustur. Yani 

biz ¿rettiĵimiz fēndēĵēn y¿zde 80, 85ôini zaten dēĸarēya satēyoruz, bunun ok az bir kēsmē ieride t¿ketiliyor. Dolayēsēyla, burada 

Bakanlēĵēmēzēn ve H¿kumetimizin uygulayacaĵē aynen ¿cretlerde olduĵu gibié ¢¿nk¿ ¿cretlerde de arkadaĸlar bºyle serbest rekabeti 

bir piyasa yok, onda da demin bahsettiĵim d¿opson, triopsan, monopson birtakēm piyasalar var, yani orada ¿cretler de serbeste 

belirlenmiyor. Fēndēkta mutlaka bir asgari ¿cret, asgari fiyat uygulamasē yapēlmasē lazēm. Serbest piyasa koĸullarē var diye fēndēĵē 

kurban etmemeliyiz diyorum. 

Bu duygu ve d¿ĸ¿nceler ierisinde, Sayēn Bakanēm ve deĵerli Bakanlēk temsilcisi arkadaĸlarēm, 2016 yēlē b¿tenizin hayērlē 

hizmetlere ve ºzellikle de fēndēĵa ok faydalē hizmetler yapmasē kayd¿ĸartēyla hayērlar getirmesini diliyor, hepinize sevgi ve 

saygēlarēmē sunuyorum.  

BAķKAN ï Sayēn ¢aturoĵlu, ĸartlē bir hayēr dileme oldu, ºyle mi? 

FARUK ¢ATUROĴLU (Zonguldak) ï K¿rs¿ dokunulmazlēĵēmēz var. 

BAķKAN ï Estaĵfurullah efendim, dokunmadēk zaten, anlamaya alēĸēyorum sadece.  

Deĵerli milletvekilleri, bildiĵiniz gibi, Komisyonumuzun alēĸmaya baĸlamasēndan ºnce aldēĵēmēz karara gºre, ºnce Komisyon 

¿yesi deĵerli milletvekillerimize, daha sonrasēnda da Komisyonumuzu dēĸarēdan teĸrif eden deĵerli milletvekillerimize sºz veriyor idik. 

Ancak, Cumhuriyet Halk Partisi grup sºzc¿lerinin onayēyla, dēĸarēdan Komisyonumuzu teĸrif eden deĵerli milletvekillerine ºncelikle 

sºz vereceĵim, daha sonra Komisyon ¿yemiz olan milletvekillerimize sºz vermeye alēĸacaĵēm. 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Uygundur. 

BAķKAN ï ¢ok teĸekk¿r ediyorum Sayēn ¢am, Ķzmir dayanēĸmasē iin ayrēca. 

Bu erevede, Sayēn ¥mer Fethi G¿rer, buyurunuz efendim. 
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¥MER FETHĶ G¦RER (Niĵde) ï Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakan, deĵerli katēlēmcēlar; ºncelikle b¿tenin hayērlē olmasēnē 

diliyorum. 

Niĵde tarēm ve hayvancēlēkla geinen bºlgemizdir. Sulama suyundan ¿r¿n depolamaya, toprak verimliliĵinden mevsimsel 

sorunlara onca sēkēntēsēna raĵmen, Niĵde ¿reticisi baĸka yapacak bir iĸ olmadēĵēndan topraktan yaĸamēnē kazanmaya devam etmektedir. 

¦r¿n rekoltesi arttēĵēnda her yēl sorun yaĸanmaktadēr. Niĵde elma aĵacē sayēsēnda ¿lkemizde ilk sērada, patateste Nevĸehirôle birlikte ilk 

sērada, lahana ve avdarla ilk sērada. Kirazda d¿nya markasē olma yolundadēr ama ¿retici mutsuzdur. ¦r¿nlerin tek satēĸ yeri t¿ccar. 

Eĵer yurt dēĸē satēmē yoksa sorun b¿y¿mektedir. Niĵdeôde tarēm ok planlē yapēlan bir iĸ de olmamēĸtēr. H©l© ekim alanlarēnēn dēĸēnda 

ekilen ¿r¿nlerin rekoltesi dahi olasēlēkla belirlenmektedir. ñPatates bu yēl 800 bin ton oldu.ò deniyor ama ñ1 milyon 200 bin ton oldu.ò 

diyen de var. Bu durum da devlet kaydēndaki rakamda tutarsēzlēĵa neden olmaktadēr. ¢ifti kayēt sisteminde ¿retici sayēsē da giderek 

azalmaktadēr.  

Burada bir konuya daha deĵinmek istiyorum. 2014 yēlēnda Niĵdeôde don olayē nedeniyle ifti kayēt sistemine d©hil olanlara 

zarar karĸēlēĵē beyana dair ºdeme yapēldē, bir yēl sonra ise beyanda yanlēĸlēk var diye ¿reticinin bir bºl¿m¿nden tamamē, bir 

bºl¿m¿nden bir kēsēm ºdeme geri alēndē, hem de faizle. Devlet bir yēlda beyanēn doĵruluĵunu, yanlēĸlēĵēnē fark edemediĵi iin vatandaĸ 

maĵdur oldu.  

Sayēn Bakan, Niĵde ilinde ĸu anda patates ve elma depoda son aylarēnē yaĸēyor. Bu sorunun aĸēlmamasē durumunda ¿retici daha 

da maĵdur olacak. Konunun belki de ºz¿m¿ b¿y¿kĸehir belediyeleri aracēlēĵēyla ¿r¿nleri alēp satēĸēnē yapabilmektir, hem ¿retici 

maĵdurluĵu engellenir hem t¿ketici ¿r¿ne daha ucuza sahip olabilir. Bu geici ºz¿m uygulanmalē. Gºr¿nen o ki dēĸ satēm olanaĵē 

gerekleĸmeyecek. Sorunun acil, kēsa s¿rede ºz¿lmesi iin de bu yol denenebilir. Niĵdeôde kalēcē ºz¿m ise elma ve patateste yaklaĸēk 

20ônin ¿zerinde mamul elde edilmektedir. T¿m ¿retim eĸitlerini kapsayan iki b¿y¿k tesis kurulmasē h©linde entegre bu tesislerle 

Niĵdeônin en az otuz yēllēk sorunu ºz¿l¿r. Ayrēca, hayvancēlēk iin de Kēzēlca ve ¢ukurkuyu en yaygēn hayvancēlēk bºlgesidir. Bu 

alanda hayvancēlēk organize sanayi bºlgesinin kurulmasē ĸarttēr. Bu konuda Bakanlēkta alēĸma yapēlmasēnē diliyorum. Niĵde 

hayvancēlēk organize sanayisinin kurulmasē bºlgede hayvancēlēĵēn geliĸmesine b¿y¿k katkē saĵlayacaktēr.  

Sayēn Bakan, ¿retimden t¿ketime ve yurt dēĸē ¿r¿nlerin giriĸine karĸē yasalarēn varlēĵēnēn Bakanlēĵēnēz personeli tarafēndan 

gerekli denetime elveriĸli olmadēĵēnē d¿ĸ¿n¿yorum. Merdiven altē ¿retim dēĸēnda, g¿n¿ gemiĸ ¿r¿nlerden ¿retim kalitesine deĵin her 

alanda ihbar dēĸē denetim olanaĵēnēn mevcut kadroyla sēnērlē olduĵunu d¿ĸ¿n¿yorum. Uzun yēllar gēdada yºneticilik yaptēĵēm iin 

yaĸadēĵēm sorunlardan da bºyle bir kanēya varmēĸ bulunuyorum. ¦retilen ¿r¿nler ile kimi zaman ñzararlēò aēklamalarē yapēlan ama 

satēĸlarē ºnlenemeyen ¿r¿nler vardēr. Belediyeler ile Bakanlēk arasēnda yetki ve denetim iĸ birlikleri yetersiz, incelemeler de bu 

baĵlamda karĸēlēklē olarak d¿zensiz s¿rmektedir. 

¦lkemizde gēda g¿venliĵi ve gēda denetimi konusunda yazēlē olan ya da sºylenen dēĸēnda pratikte yaĸanan gerekler 

d¿ĸ¿nd¿r¿c¿d¿r. ¢oĵu ¿r¿n¿n denetim dēĸē kaldēĵē bir gerektir. Bu konuda yasal d¿zenlemeler yetersizdir. Basit ve anlaĸēlēr bir ºrnek, 

peynirde tuz oranēnē anlatērken aklēma geldi, Tuz Gºl¿ôyle ilgili yēllar ºnce ilk demeci verenlerden biriyim. Tuz Gºl¿ône Konyaônēn 

kanalizasyon atēklarē ve 100 fabrikanēn atēĵē akmaktaydē. Tuz Gºl¿ bir kapalē havzaydē. Buradan alēnan tuzlar ne yazēk ki karēncabaĸ tuz 

olduĵu h©lde halkēmēz bunu kaya tuzu sanmakta, rafine edilmeyen tuzlar, insan dēĸkēsēnēn da iinde bulunduĵu tuzlar ne yazēk ki alanda 

kullanēlmaktaydē. ķu anda da Tuz Gºl¿ bir kapalē havzadēr ve batak olan kēsmē temizlenmemiĸtir. O nedenle Tuz Gºl¿ônden alēnan 

tuzlarēn gene de sorun yaratabileceĵini, rafine tuz olmadan kullanēlmasē h©linde insanlar iin zararlē bir yºn¿ de olduĵunu burada 

vurgulamak isterim.  

Toplulaĸtērma Niĵdeôde bazē yerlerde baĸladē ancak yetersizdir.  

Bir de son olarak bir konuya daha deĵinmek istiyorum. Kērk iki ilde uygulanan -Konya dahi varken- Niĵdeônin mahrum 

bērakēldēĵē IPARDôla ilgili, biraz evvel de belirtmiĸtimé IPARD Avrupa Kērsal Kalkēnma Ajansē kapsamēnda Niĵdeônin olmadēĵē, 

Bakanlēĵēmēzdan aldēĵēm yazēda ifade edilmiĸti. Sayēn Valimiz bu konuda yaptēĵē aēklamada Niĵdeônin IPARDôta olduĵunu belirtiyor. 

Sanērēm yanlēĸ bir tanēmlama var, bununu da tutanaklara gemesinin doĵru olacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yorum. Niĵde IPARD kapsamēnda deĵil. 

81 ilde uygulanan Kērsal Kalkēnma Yatērēmlarēnēn Desteklenmesi Programēônda olduĵunu d¿ĸ¿n¿yorum ¿nk¿ veriler ve bilgiler o 

doĵrultuda. Bºyle olunca, on beĸ g¿n ºnce sizin belirttiĵiniz durumda bir deĵiĸiklik varsa bunu da bilmek isterim. 

B¿tenizin hayērlē olmasēnē diliyor, ¿lkemizin geleceĵinin bu anlamda da g¿zelliklerle dolu olmasēnē temenni ediyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn G¿rer.  

FARUK ¢ATUROĴLU (Zonguldak) ï Sayēn Baĸkan, bir dakika ilave s¿re verebilir misiniz? 

BAķKAN ï Efendim, siz sºzlerinizi bitirdiniz, ilave s¿re diye bir ĸey yok.  

FARUK ¢ATUROĴLU (Zonguldak) ï ¥nemli bir ĸeyi atlamēĸēm. 

BAķKAN ï Sayēn ¢aturoĵlu, l¿tfen bir dakika ierisinde tamamlayēn sºzlerinizi. 

FARUK ¢ATUROĴLU (Zonguldak) ï Sayēn Bakanēm, bu verdiĵiniz teĸviklerin ierisinde lisanslē depoculuk vardē, onu fēndēk 

konusunda anlatacaĵēm demiĸtim, onu atlamēĸ oldum. Bu lisanslē depoculuk ok ºnemli. Yani b¿t¿n tarēm ¿r¿nlerinde olduĵu gibi 

fēndēkta da belli bir d¿zeyde fiyat ve arz istikrarē konusunda faydalē olabilir ¿nk¿ hasat zamanlarēnda yēĵēlma oluyor bu ¿r¿nlerde ve 

s¿ratle pazara getirip bunu satma peĸine d¿ĸ¿yor b¿t¿n ¿reticiler. Bu da ¿r¿n arzē fazlalēĵēndan dolayē fiyatlarē aĸaĵēya ekiyor. Eĵer 

burada lisanslē depoculuk daha da yaygēnlaĸtērēlērsa, Bakanlēĵēmēz bunu ele alērsa ve buna destek olursa buralardaki arz fazlasēnēn 

emilmesinin ºn¿ne geilecek. Ayrēca, fēndēkta en b¿y¿k sorun, bu lisanslē depoculuk olmadēĵēndan dolayē vatandaĸlarēmēzēn ellerindeki 

fēndēĵē da depolama imk©nlarē olmadēĵēndan emanete, t¿ccara fēndēk veriyorlar. Emanete verilen fēndēk bedava sermaye gibi, bedava 
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ham madde gibi. Dolayēsēyla, kºyl¿n¿n fēndēĵēnēn fiyatēnē yukarēya ēkartmēyor. Bundan dolayē, hocamēn da belirttiĵi gibi, atmosferik 

kontroll¿ depolarda bunlar depolanērsa kalitesinden de hi kaybetmeden fiyat istikrarēna katkēda bulunmuĸ olur diyor, b¿tenizin b¿t¿n 

tarēmsal ¿r¿nlere faydalē olmasēnē Cenab-ē Allahôtan niyaz ediyorum; d¿zelttim yani iĸi.  

BAķKAN ï Teĸekk¿rler. 

Sayēn Gaytancēoĵlu, buyurun efendim. 

OKAN GAYTANCIOĴLU (Edirne) ï Sayēn Baĸkan, Deĵerli Bakanēm, deĵerli b¿rokratlar; stratejik bir sektºrden bahsediyoruz, 

tarēm sektºr¿nden. Sayēn G¿nal da bahsetti. ¥ncelikle desteklemelerden bahsetmek istiyorum. Yasa ēkēyor ñGayrisafi mill´ hasēlanēn 

y¿zde 1ôinden az olamaz.ò deniliyor ve bunun yarēsē veriliyor. Ben de seildiĵim gibi bunun neden yarēsē veriliyor diye sordum, komik 

bir yanēt aldēm; ºnce ondan bahsetmek istiyorum. ñY¿zde 1ôini geiyor.ò diye bir cevap geldi, iine sulama yatērēmlarē da katēlmēĸ, arazi 

toplulaĸtērma alēĸmalarē da katēlmēĸ. Bu b¿t¿n iftilerin cebine gitmediĵi iin ºzellikle burada belirtmek istedim. Verilen cevaplar da 

biraz bilimsel nitelikte olmalē. ñParamēz yok.ò deseydiniz daha iyi anlaĸēlērdē. 

Ķkinci konu: Tarēm ok g¿zel bir ĸekilde aēklandē Sayēn Bakan tarafēndan. T¿rkiye gerekten b¿y¿yor, tarēm b¿y¿yor, g¿zel bir 

kitap hazērlanmēĸ. Peki, neden o zaman iftiler gº ediyor, neden ekilmeyen alanlar fazlalaĸtē? 50 milyon dºn¿m alan ĸu anda boĸ, 

iftiler tarafēndan kaderine terk edildi.  

Bu kitabē okudum, sayfa 8ôde tarēmsal dēĸ ticaretten bahsediliyor. Gēda dēĸ ticareti verilmiĸ sadece. Gēdada ihracatē olduĵumuz 

belirtilmiĸ, doĵrudur. Bakēn, bu ihracat fazlasēnē veriyoruz ama neden ham maddeleri yazmadēnēz? Ham maddede neden 2,5 milyar 

dolara yakēn aēĵēmēz var? Demek ki T¿rkiye topraklarēnē yeterince kullanamēyor, 17 milyon iftisini yeterince ¿retime sevk 

edemiyor. Ekilemeyen bu alanlarē mutlaka sulamayla birlikte devreye almak zorundayēz. 

Yine sayfa 10ôda hayvancēlēk sektºr¿nde sēfēr faizli kredilerden bahsedildi; 2007 yēlēnda baĸladē bu krediler. 390 bin ¿reticiye 

verildi, 9,3 milyar lira faizsiz kredi verildi.  

Bakēn, ben bu hafta seim bºlgem olan Edirneôdeydim. Bir fotoĵraf gºstereceĵim, faizsiz krediler nereye gitmiĸ? Araziler boĸ, 

iftlikler batmēĸ. Sonra ºz¿m olarak meralara saldērēyorsunuz, diyorsunuz ki: ñYirmi yēllēk ot parasēnē verin -iftiden- meralarēnēzē biz 

kiralayalēm.ò Yok arkadaĸ bºyle bir ĸey. Meralar anayasal olarak devletindir, ¿reticinindir ve hayvanlarēndēr. Ondan sonra ucuza yem 

elde edeceĵiz diyorsunuz, yemdeki KDVôyi sēfēra d¿ĸ¿r¿yorsunuz ama yem fiyatlarē artēyor. Peki, bu paralar kime gidiyor? G¿bre 

fiyatlarē, ºrneĵin ¿re g¿bresi bundan bir ay ºnce de 1.100 liraydē h©len 1.100 lira. Aradaki fark kime gitti? Y¿zde 18 kimin cebine gitti? 

¢ifti bundan alabildi mi? Ben Tarēm Komisyonu ¿yesiyim, Tarēm Komisyonu altē aydēr var, bir defa toplandēk. Fotoĵraf ektirdik. 

Neden bu yasalar ºnce Tarēm Komisyonuna gelmez de torbaya konularak gelir? Orada biz fikirlerimizi sºyleseydik ya. Bu nasēl 

iftinin cebine gider, bunu anlatsaydēk ya.  

Baĸka bir konu: Toprak Mahsulleri Ofisi iftinin kara g¿n dostuydu. Ben Edirneôden arabamla geliyorum s¿rekli, her seferinde 

Ankaraôya girdiĵimde ĸunu gºr¿yorum: Artēk kara g¿nler bitmiĸ, Ofis iftinin dostu olmuĸ. Demek ki kara g¿n deĵil. Niye bunun 

ibaresini deĵiĸtirdiniz? ñOfis iftinin dostu.ò Evet, her zaman dostu olmak zorunda ama aynē Ofis bu yēl eltik ¿reticisini periĸan etti. 

Ka tane eltik ¿reticisinin iflas ettiĵini ben size sºyleyeyim, 1 tanesi de intihar etti. Neden? Piyasaya girmediniz. Ofis bir m¿dahale 

kurumu deĵil miydi?  

Ette ve s¿tte m¿dahale yapamēyorsunuz. Belki Bakanēmēz iyi niyetlerle aēklēyor, ben de seyrettim: ñ32 liradan kuĸbaĸē et, 28 

liradan kēyma satacaĵēz.ò Ben k¿¿kken babamdan bisiklet istemiĸtim, babam bana ĸºyle demiĸti: ñOĵlum, koyunlar geecek, bu tellere 

takēlacak, sonra sana annen kazak ºrecek.ò Yani buna benziyor, iyi niyetten ºte gitmiyor. Sizin bir m¿dahale kurumunuz yok. Neden 

bir m¿dahale kurumu oluĸturmazsēnēz? Bunu hep beraber oluĸturalēm ¿nk¿ tarēm sadece sizi ilgilendirmiyor, 79 milyonu 

ilgilendiriyor. T¿rkiye, n¿fusu artan bir ¿lke ve ok yakēn bir gelecekte 90 milyonlarē, 100 milyonlarē zorlayacak. Gēda daha stratejik 

h©le gelecek, su daha stratejik h©le gelecek. Bir de tabii eleĸtirmeden geemeyeceĵim, b¿t¿n b¿rokratlarēnēzla buradasēnēz ama A takēmē 

olarak nitelendirebileceĵimiz b¿rokratlar tarēmla iliĸkili deĵil. Yardēmcēnēz hukuku, m¿steĸarēnēz iĸletmeci. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Gaytancēoĵlu, sºzlerinizi tamamlamanēz iin ilave s¿re veriyorum, buyurun l¿tfen. 

OKAN GAYTANCIOĴLU (Edirne) ï Bunu bir eleĸtiri olarak ister gºr¿n ister gºrmeyin ama iyi niyetli bir eleĸtiridir. Hi mi 

AKP ierisinde ziraat m¿hendisi, veteriner yoktu? Arkadaĸlarēmēzē kºt¿lemek aēsēndan sºylemedim bunu.  

¥rnek yine eltikten veriyorum. ¦retimin y¿zde 1ôini almakla m¿dahale edilmez, destekleme yapēlmaz. Kērsal boĸalēyor, kºyler 

boĸalēyor, iftimiz borlanēyor, tarlasēnē satēyor, topraĵēnē satēyor. On beĸ yēl ºnce Trakyaônēn veya Anadoluônun hangi kºy¿ne 

giderseniz gidin hemen size bir ay gelir, hatta ikinci ayē isterseniz anēnda gelir. Dersiniz ki: ñBen bu kºy¿ ok sevdim, bu kºyden 10 

dekar toprak satēn alabilir miyim?ò Bu on beĸ yēl ºnce. Derler ki: ñEy yabancē, istersen bir ay daha i ama bizden toprak isteme, bizde 

satēlēk toprak yok.ò Bug¿n Trakyaônēn hangi kºy¿ne gelirseniz gelin, kºy kahvesine oturun, anta ierisinde parayē getirin, istediĵiniz 

kadar toprak satēn alabilirsiniz. Ķĸte on ¿ yēlda T¿rkiye'nin ve kērsalēn geldiĵi durum budur. Tarēmsal desteklemeler kērsalē yerinde 

tutamēyor, bu iĸi ºzmek zorundayēz ¿nk¿ bu ¿lke hepimizin ¿lkesi. 

Teĸekk¿r ediyorum, saygēlar sunuyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Gaytancēoĵlu. 

Sayēn Erdoĵmuĸ, buyurunuz l¿tfen. 

NĶMETULLAH ERDOĴMUķ (Diyarbakēr) ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Baĸkan.  
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Sayēn Bakanēm, ok deĵerli hazērun; hepinizi saygēyla selamlēyorum. B¿temizin hayērlar getirmesini, hayērlē olmasēnē Cenab-ē 

Allahôtan niyaz ediyorum.  

Ben izninizle birka ºrnek ¿zerinden yola ēkarak meramēmē ifade etmeye alēĸacaĵēm.  

Sayēn Bakanēm, ben Kilisôte gºrev yaptēm. Kilisôin istisnasēz b¿t¿n camilerinde bir uygulama var, hem saĵēnda hem solunda 

sek¿ dediĵimiz, boydan boya yapēlmēĸ ve ºz¿rl¿ olan cemaatten camiye gelenler iin bir tedbir olarak d¿ĸ¿n¿lm¿ĸ. ¥nce hayret ediyor 

insan yani acaba burada nasēl bir facia yaĸanmēĸ, nasēl bir felaket olmuĸ da Kilisôe ºzg¿ bu ĸekilde bir uygulama var? Sonradan 

ºĵreniyorsun ki orada mayēnlē arazi var ve o mayēnlē araziden de insanlar geimlerini temin, rēzklarēnē temin iin ñkaakēlēkò adē 

altēnda -ne kadarē kaakēlēk, tabii yasal olarak sºylemiyorum, bu savaĸ olmadan ºnceki h©li arz etmeye alēĸēyorum- Suriyeôden sigara, 

ay ve ĸeker, aĵērlēklē bu ĸekildeé O mayēnlē araziden gidip gelirken eĵer saĵ bacaĵēnē veya saĵ ayaĵēnē kaybetmiĸse iĸte o tedbire gºre 

saĵda o ºz¿rl¿ vatandaĸlar namaz kēlēyor, sol bacaĵēnē kaybetmiĸse o da sol tarafta namaz kēlēyor ve bu ok yaygēn. Onlarēn birbirlerine 

de latife olsun diye takēldēklarē, nazik bir ifade deĵil ama onlarēn kendi aralarēnda kullandēklarē bir ifade var ñtahta bacakò diye. Orada 

iptidai ĸartlarda o bacaĵē, topuĵu kopanlar da bu ĸekilde kendi yerel yºntemleriyle o tedavilerini de geliĸtirmiĸler. Daha garip olanē var, 

onlarēn hik©yesini dinlediĵiniz zaman diyorlar ki: ñBiz mayēna d¿ĸt¿k, mayēn patladē ve bizden ayrēca mayēn parasē da aldēlar.ò Yani 

patlama oluyor, bacaĵēnē kaybediyor, sonra mahkemeye aĵrēlēyor, ya mayēn parasē verecek ya da belli bir g¿n hapis yatacak. Neye 

karĸēlēk bu? Ķĸte, birka paket sigara veya ay veya ĸekere karĸēlēk. Ayrēca, o mayēnlē araziyle ilgili de birtakēm spek¿lasyonlar falan var 

orada ¿nk¿ altmēĸ yēllēk bir mazisi var, bakir bir toprak; uzun bir koridordur burasē malumunuz Suriye sēnērēnda. Hi ekilmemiĸ, g¿bre 

nedir, ila nedir onu gºrmemiĸ bir mayēnlē arazi. Bu arazi ¿zerinde de birtakēm hesap kitaplarēn yapēldēĵē sºyleniyor. O konumuzun 

dēĸēndadēr ama birincisi sigara veya ay veya ĸeker y¿z¿nden y¿zlerce insanēmēzēn -sadece bir ilimizle ilgili bir hik©ye bu - gºz gºre 

gºre sakatlandēĵēna ĸahit olduk ve h©len de ne kadarē devam ediyor, onu bilmiyorum. Birinci ºrnek bu Sayēn Bakanēm. Tabii tarēmē 

ilgilendiren bir ºrnek olduĵu iin sizlerle paylaĸmak istedim. 

Ķkincisi: 28 Aralēk 2011, ķērnakôēn Uludere ilesi Roboski kºy¿. Burada da b¿y¿k oĵunluĵu ocuk olan 34 kºyl¿ kaakēlēk 

yaptēklarē iin, sigara kaakēlēĵē yaptēklarē iin bombalandēlar, uaklarla tarandēlar ve h©len o vefat edenlerin, o katledilenlerin 

sorumlularē hakkēnda herhangi bir iĸlem yapēlmadē, o problem olduĵu gibi devam ediyor. Nedir onlarēn durumu? Onlarēn durumu da 

yine, sigara kaakēlēĵē yaptēklarē iin bu ĸekilde cezalandērēldēlar. Bu tartēĸēldē tabii, kamuoyunda ok da tartēĸēldē. Gerekten onlar 

kaakē mēydē, deĵil miydi, aralarēnda militanlar, silahlē unsurlar var mēydē, yok muydu? Ama sonu itibarēyla oĵunluĵunun ocuk 

olmasē ve h©len aileler tarafēndan bununla ilgili mahkemenin takibinin yapēlmasē bizim bu iddiamēzē doĵruluyor.  

¦¿nc¿ ºrnek Sayēn Bakanēm: Malumunuz, bºlgemizde tarēm ve hayvancēlēk, hemen hemen, hem tarihten gelen hem de belki 

de bir kader gibi bakarsak tek geim kaynaĵēmēzdē. Fakat binlerce kºy¿n boĸaltēlmasē, oradaki milyonlarca kºyl¿n¿n, insanēmēzēn 

tehciri, gº¿, zorla kendi kºy¿nden, yurdundan, kasabasēndan gº ettirilmesi neticesinde o tarēm alanlarē mahrum kaldē tarēmdan. 

Sadece kºyler, mezralar, yaylalar mahrum kalmadē, ayrēca gº etmeyenlere korucu olsun diye silah verilerek ©deta yeni problemler 

¿retildi. Oradan batē illerimize, baĸka illerimize gº etmiĸ insanlarēmēz bir yandan iĸsizlik problemiyle karĸē karĸēya kalērken diĵer 

taraftan da korucularēn ©deta kendilerini artēk devlet yerine koymasē manzarasēyla karĸē karĸēya kaldēlar ve kºy¿ne dºnmek isteyen de 

artēk o tehlikeden, o tehditten dolayē da kºy¿ne dºnememiĸ oldu. ķimdi, boĸaltēlmēĸ bu kºylere, yeniden, gerekten de ¿zerinde ok 

ciddi et¿tler, alēĸmalar yapēlarak, cazip h©le getirilerek, oradan gº eden insanlarēn kendi kºylerine dºnmesi konusunda Bakanlēĵēnēzēn 

m¿stakil bir proje ¿zerinde alēĸmasē elbette ki bizi ve bºlge insanēmēzē rahatlatacaktēr.  

Son olarak Sayēn Bakanēm: Malumunuz, Rusyaôyla ilgili ĸu anda ciddi problemimiz var yani artēk sanki Suriyeôde Rusyaôyla 

savaĸ yapacaĵēz diye ĸu anda psikolojik bir h©letiruhiyemiz var. Bu tarēmla ilgili, bunun kaybēyla ilgili meraklarēmēz var. Mesela yaĸ 

sebze ve meyvede Rusyaôya yapēlan ihracatla ilgili ok b¿y¿k kayēplarēn olduĵu sºyleniyor. Bu devam ederse bu kayēplarēn daha ok 

artacaĵē ĸeklinde malumatlar var. Bununla ilgili ne t¿r tedbirler alēnēr? Bu sorun ne kadar s¿recek? Yani iĸin ticari tarafē ile siyasi tarafē 

acaba tefrik edilecek mi? Yoksa birbirine baĵlē bir ĸekilde devam edecek, bu da ayrēca genel anlamda ¿lkemizin tarēmla meĸgul olan 

vatandaĸlarēnēn ciddi bir ĸekilde takip ettiĵi bir sorundur.  

Ben, bu duygu ve d¿ĸ¿ncelerle b¿temizin hayērlē olmasēnē diliyor, sizi de diĵer bakanlēklarda olduĵu gibi burada da baĸarēlara 

yeni imza atmanēz dileĵiyle saygēyla selamlēyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Erdoĵmuĸ.  

Sayēn Kavaklēoĵlu, buyurunuz efendim.  

ALPASLAN KAVAKLIOĴLU (Niĵde) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkanēm.  

Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, deĵerli b¿rokrat arkadaĸlarēm, basēn mensubu arkadaĸlarēm; herkesi saygēyla 

selamlēyorum, herkese hayērlē akĸamlar diliyorum.  

Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēmēzēn b¿tesiyle ilgili sºzlerime ºncelikle Sayēn Baĸbakanēmēza ve Sayēn Bakanēmēza 

teĸekk¿r ederek baĸlamak istiyorum.  

Avrupa Birliĵi Katēlēm ¥ncesi Mali Yardēm aracē IPAônēn 5ôinci bileĸeni olan Kērsal Kalkēnma Programē -yani IPARD- fonlarē 

¿lkemize ºzellikle tarēmsal projeler ¿zerinden ok ºnemli destekler saĵlamakta. Bu program, 2020 yēlēna kadar da devam edecek ancak 

bu fondan 42 ilimiz yararlanēyordu. Tabii, bu kriterleri yani hangi illerin yer alacaĵēnē AB kriterleri, AB formatē belirliyordu. Bu da 

bazē illerin, mesela benim seim bºlgem olan Niĵdeônin de bu iller arasēnda yer almamasēna neden olmuĸ durumdaydē. H¿k¾metimizin 

Eylem Planēônda tarēm sektºr¿n¿n genelinde olduĵu gibi, kērsal alanda yaĸayan vatandaĸlarēmēzēn gelir d¿zeyinin y¿kselmesi, gelir 

daĵēlēmēnēn iyileĸtirilmesi, doĵal kaynaklarēn korunmasē, zenginliklerin t¿m insanlarēmēza yansētēlmasē en temel hedef olarak 
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belirtilmiĸti. Buna yºnelik alēĸma baĸlatēlmasē 64ô¿nc¿ H¿k¾met Eylem Planēônda da yer almēĸtē. Sayēn Baĸbakanēmēzēn baĸlattēĵē 

alēĸmayla fonlarēn etkin ve ¿lke geneline yaygēn olarak kullanēlmasē amacēyla 39 ilimizin mahrumiyetinin giderilmesine yºnelik ok 

ºnemli bir adēm atēldē. 21 Marta kadar tamamlanacak alēĸmada, 64ô¿nc¿ H¿k¾met Programē ve Acil Eylem Planēôna uygun olarak 

Tarēmsal Kalkēnmayē Destekleme Kurumunun olmadēĵē ve IPARD programēnēn uygulanmadēĵē 39 ilimize il temsilciliĵinin aēlmasē ve 

IPARDôla aynē ĸartlara sahip bir program yapēlmasē konusunda sona gelindiĵini biliyoruz. Bu kapsamda, hem program yazēlmēĸ hem de 

illerimizde temsilcilikler aēlmasē iin alēĸmalar baĸlatēlmēĸtēr.  

Sonu olarak, t¿m illerimizde yaĸayan vatandaĸlarēmēzēn aynē ĸartlarda hibelerden faydalanacaklarē bilinmelidir. Bºylece, 

¿lkemizin her kºĸesindeki iftilerimizin ¿retkenliĵine ciddi bir katkē saĵlanacak, gerekten ok ºnemli ve bir anlamda eĸitsizliĵi 

giderecek bu alēĸmadan ºt¿r¿ Sayēn Baĸbakanēmēza ve Sayēn Bakanēmēza m¿teĸekkiriz. Bu programēn memleketimize hayērlē, uĵurlu 

olmasēnē diliyorum.  

Deĵerli arkadaĸlar, tarēm sektºr¿, ¿retici anlamda istihdam olarak 6 milyonun ¿zerinde vatandaĸēmēzē doĵrudan ilgilendiren 

ancak t¿ketici olarak 78 milyonun tamamēnē ilgilendiren, ¿lkemizin gēda temini ve beslenmesi anlamēnda hayati bir sektºr. Ancak AK 

PARTĶ h¿k¾metlerimizden ºnce yapēsal sorunlar had safhada olan bir sektºrd¿. Yapēsal sorunlar ºz¿lmeden g¿nl¿k politikalarla 

tarēmēn ileri gºt¿r¿lmesi imk©nsēzdē. H¿k¾metlerimizin bu anlamda attēĵē en ºnemli adēm T¿rkiye'nin ilk tarēm ereve kanunu 

ēkarmak olmuĸtur. 2006 yēlēnda yapēlan bu ereve kanunla temel meseleler yani toprakla, araziyle, iĸletmeyle ilgili temel konular, 

altyapē meseleleri ele alēndē. Bu kapsamda, tarēm arazilerinde bºl¿nmenin ºnlenmesine yºnelik alēĸmalar yapēldē, tarēm envanterleri 

ēkarēldē, ¿retim havzalarē belirlendi, nerede hangi ¿r¿n yetiĸir, en y¿ksek verimlilik nasēl alēnēr, bunun hesabē yapēldē.  

Tarēmda neredeyse y¿z yēlē bulan tarēm arazilerindeki miras yoluyla bºl¿nme sorunu, 2014 yēlēnda ēkarēlan bir kanunla 

ºz¿ld¿.  

Su sorununa el atēldē, suyumuzu verimli kullanmak iin alēĸmalar yapēldē. Bu kapsamda, damlama ve yaĵmurlama sulama 

sistemlerine sēfēr faizli kredi ve bunlarēn alet ve ekipmanlarēna y¿zde 50 hibe destek uygulamasē baĸlatēldē.  

Tohumu destek kapsamēna bizim H¿k¾metimiz aldē. Tohumculukla ilgili ēkarēlan kanunlarla, T¿rkiye, bug¿n, tohum ¿reten bir 

¿lke h©line geldi. D¿nyanēn 3ô¿nc¿ b¿y¿k Tohum Gen Bankasē aēldē.  

¢evreye duyarlē ¿retim desteklendi. Bizden ºnce, 90 bin hektar olan organik tarēm alanē 800 bin hektarēn ¿zerine ēkarēldē.  

Tarēm, risk faktºr¿ y¿ksek bir sektºr ve tarēmēn en ºnemli problemlerinden biri doĵal afetlerdir. Hemen her yēl memleketimizin 

bir kºĸesinde dolu, don, kuraklēk, sel ĸeklinde doĵal afetler yaĸanmaktadēr. Tarēm Sigortasē Kanunuônu H¿k¾metimiz ēkardē ve 2006 

yēlēndan bu yana uygulanmakta.  

¢iftinin desteklenmesi iin ciddi adēmlar atēldē. Biroĵu ilk defa olmak ¿zere kaldērēlmēĸ olan destekler de d©hil 50ônin 

¿zerinde yeni destek baĸlatēldē.  

T¿rkiye iin stratejik ºnemi olan, halkēmēzēn beslenmesi iin ºnemli olan ¿r¿nlere prim uygulamasē getirildi ve biroĵu ilk kez 

verilen gelir destekleri baĸlatēldē.  

AK PARTĶôden ºnce mazot desteĵi yoktu. Bug¿ne kadar 5 milyar TLônin ¿zerinde mazot desteĵi saĵlandē. Bir o kadar g¿bre 

desteĵi saĵlandē. On ¿ yēlda toplam 78 milyar liranēn ¿zerinde destek verildi. Sadece 2016ôda 11,6 milyar lira, g¿bre ve yemdeki KDV 

indirimler de eklenirse 14 milyar lirayē aĸan bir destek verilecek.  

Hayvancēlēĵa ciddi destekler saĵlandē. Hayvancēlēĵēn tarēm destekleri iindeki payē artērēldē, yeni destekler baĸlatēldē. ¥zellikle 

besi desteĵi, buzaĵē desteĵi, b¿y¿kbaĸ hayvan desteĵi, cumhuriyet tarihinde ilk kez k¿¿kbaĸ hayvan desteĵi 2006 yēlēnda baĸlatēldē. Et 

ve S¿t Kurumu kuruldu.  

Arazi toplulaĸtērēlmasē projeleri uygulanēyor. Kērk yēlda sadece 450 bin hektar arazi toplulaĸtērēlmēĸken iktidarēmēz dºneminde 

4,5 milyon hektarēn toplulaĸtērēlmasē bitti; 1,5 milyon hektarēn da alēĸmalarē devam ediyor.  

Burada sayamadēĵēm ok sayēda etkin yapēsal dºn¿ĸ¿m politikalarē ve verimli sonularē olan projelerle T¿rkiye tarēmda 

Avrupaônēn lider ¿lkesi konumuna gelmiĸtir.  

Tarēmda 2023 hedeflerimiz var. Gayrisafi yurt iin hasēlasē 150 milyar dolar, ihracatē 40 milyar dolar, arazi toplulaĸtērmasē 14 

milyon hektar, sulanabilir 8,5 milyon hektarēn tamamēnēn suya kavuĸtuĵu bir tarēmē hedefliyoruz. Tabii ki sorunlar yaĸēyoruz. Sēkēntē 

her zaman olacaktēr. Bu sorunlarēn ºz¿m¿ iin Sayēn Bakanēmēza ve H¿k¾metimize iftilerimiz g¿veniyor.  

Niĵdeli patates ¿reticisi iftilerimizin bu dºnem yaĸadēĵē ¿r¿n fiyatēnēn d¿ĸ¿kl¿ĵ¿ sorunuyla ilgili Sayēn Bakanēmēzla bir araya 

geldik, meseleyi gºr¿ĸt¿k, bu konuda gerekli alēĸmalarēn yapēldēĵēna inanēyoruz.  

Sayēn Bakanēm, bir de Niĵde Ķl Tarēm M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z¿n 2 eski binasē var, bunlar birbirlerine ok uzaklar. Bu binanēn yeniden 

yapēlmasē iin bir proje hazērlandē, Baĸbakanlēk onayē alēndē, yatērēm programēna teklif edilmesi konusunda desteklerinizi bekliyoruz.  

Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēmēzēn 2016 yēlē b¿tesinin baĸta iftilerimiz olmak ¿zere b¿t¿n ¿lkemize hayērlē olmasēnē 

diliyor, herkese saygēlar sunuyorum.  

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Kavaklēoĵlu.  

Sayēn Yedekci, buyurun l¿tfen.  

G¦LAY YEDEKCĶ (Ķstanbul) ï Teĸekk¿r ederim.  

Sayēn Baĸkan, deĵerli milletvekilleri, Sayēn Bakan, deĵerli b¿rokratlar; hepinizi sevgiyle selamlēyorum. 

¥ncelikle, T¿rkiyeôdeki birinci sēnēf tarēm topraĵēnēn T¿rkiye topraklarēnēn sadece y¿zde 6ôsē olduĵunu, tarēm yapēlan alanēn da 

yaklaĸēk y¿zde 31 olduĵunu sºyleyerek baĸlamak isterim yani aslēnda ekilebilir, biilebilir toprak aēsēndan ok da zengin olmayan bir 
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durumdayēz. Erozyon, ºlleĸme, topraĵēn iindeki organik maddelerin ve mikroorganizmalarēn azalmasē dolayēsēyla toprakta oluĸan 

bozulmalar da buna ilave oluyor ve bunun yanē sēra n¿kleer enerji santralleri, termik santraller, yerinde ve doĵru yapēlmayan barajlar, 

siyan¿rle altēn aramalar, bug¿n Cerattepeôde de olduĵu gibi, doĵayē katleden eĸitli maden arama sistemleri ve yºntemleri, doĵayē, 

topraĵē, havayē ve doĵal olarak yaĸamēmēzē yok etmekte ve doĵal olarak sizin Bakanlēĵēnēzē da bu durum doĵrudan etkilemektedir. 

Bence, Bakanlēk, ºncelikle bu t¿r alēĸmalar yapēldēĵēnda, bu konularda topraĵēn, tarēmēn, hayvancēlēĵēn lehinde gºr¿ĸ bildirmeli ve bu 

t¿r alēĸmalara izin vermemelidir.  

Tabii, artan teknoloji, kentleĸme, insanlarēn n¿fusunun artmasēyla daha ok alanda yapē yapma ihtiyacē ortaya ēktē ve tarēm 

topraklarē b¿y¿k oranda imara aēlmaya alēĸēldē. Son on ¿, on dºrt yēldēr bu rant daha da vahĸi bir duruma geldi. Ben, aslēnda sizden 

bu rakamē da almak isterim eĵer m¿mk¿nse, ne kadarlēk bir tarēm topraĵē imara aēlmēĸtēr? ¥zellikle Trakya, Bursa, Balēkesir civarēnda 

ne kadar bir alan imara aēlmēĸtēr? Bunu da ºĵrenmek isteriz, bizim elimizdeki rakamlar ok ¿rk¿t¿c¿.  

Bir ĸey daha sºylemek isterim: Kent ii bostanlar, benim ºzellikle de ¿zerinde alēĸtēĵēm bostanlar, mesela, ĸimdi, Piyalepaĸa 

Bostanlarēnē kurtardēk, T¿rkiyeôdeki son cami bostanēydē, Anētlar Kuruluna onu onaylattērdēk, ok ĸ¿k¿r oraya, Beyoĵlu Belediyesi 

artēk alēĸveriĸ merkezi ve otopark yapamayacak ama Yedikule Bostanlarē ĸu anda h©l© tehlike altēnda. Siz de bu konuyla ilgili bir Bakan 

olarak umarēm, ilgileneceksiniz ve oradaki bin beĸ y¿z yēldēr iĸlenen tarēm topraĵēnēn elden ēkmasēna engel olacaksēnēz diye 

d¿ĸ¿n¿yorum.  

ķimdi, ben, sizi gºr¿nce ok kēymetli akrabalarēmē aradēm ve tarēmla ilgili bazē bilgiler aldēm. ñ1980ôli yēllarda fenn´ yemin 

uvalē 3 bin liraydē, et 6 bin liraydē. Et ve Balēk Kurumu vardē ve biz ona satabiliyorduk, bizim iin bir piyasaydē.ò diyorlar. ķimdi, 

fenn´ yemin uvalē 6 bin lira olmuĸ, eti 23 bin liradan kasaplar alēyor. Yalnēz Et ve Balēk Kurumu artēk yok ve almēyor. Bunun ok ciddi 

bir sorun olduĵunu ok net bir ĸekilde gºr¿yoruz ve sizin ilgilenmenizi rica ediyoruz. Tarēm ve kredi kooperatifleri iftiye kredi 

veriyor ama 3-4 tane kefil istiyor ve maksimum da 5 bin liraya kadar kredi veriyormuĸ. Bunun tabii ki hemen bir alternatifi ¿remiĸ ve 

bir yēl vadeli yem satan eĸitli firmalar ortaya ēkmēĸ, onlar kefil de istemeden insanlara yem veriyorlarmēĸ ve bºylece tarēm ve kredi 

kooperatifleri sinek avlar duruma gelmiĸler ve kapanma durumuyla karĸē karĸēyalarmēĸ. Herh©lde bilginiz vardēr ama ben tekrar 

uyarmēĸ olayēm buradan.  

Bir de tabii, canlē hayvanla ilgili bir ciddi sēkēntē var. Ķthal etten bahsediyoruz artēk, T¿rkiyeôde ithal et yiyoruz hepimiz. Artēk 

bundan vazgeilmeli. Hep ilkokulda ºĵrendiĵimiz noktaya geri dºn¿yoruz biz ñtarēmò denince, T¿rkiye kendi kendine yetebilen 7 

¿lkeden biriydi. Bug¿n niin bu h©le geldik? Samanē, simidin ¿st¿ndeki susamē niye ithal ediyoruz? Biz, kendi topraĵēmēzē niye doĵru 

ve yerinde deĵerlendirmiyoruz? Bunun iin gerekli b¿te mi ayrēlmēyor? Eĵer b¿teniz yoksa Diyanet Ķĸlerinin b¿tesinin bir kēsmēnē 

Tarēm Bakanlēĵēmēza ayēralēm ve insanlarēmēzēn saĵlēkla, mutlulukla ve keyifle yaĸamasēnē saĵlayalēm.  

¥zetle, tarēm arazilerine sahip ēkalēm, hayvancēlēkla uĵraĸan iftilerimize sahip ēkalēm, onlarēn elindeki arsalarēnē, 

traktºrlerini bankalara borlanma yoluyla kaybetmelerinin ºn¿ne geelim ve tarēma ve hayvancēlēĵa gerek anlamda sahip ēkalēm ve 

yeĸil alanlarēn, tarēm alanlarēnēn ve nitelikli tarēm alanlarēnēn inĸaat alanlarēna dºn¿ĸt¿r¿lmesine engel olalēm, ĸehirleĸme belli alanlarda 

yapēlabilir ama tarēm her toprakta yapēlmayabilir.  

Bu arada, sulu olmayan tarēma yani susuz tarēma da ihtiya var, bu noktada ºnemli teknolojik geliĸmeler var.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn Yedekci, sºzlerinizi tamamlamanēz iin ilave s¿re verdim.  

Buyurun l¿tfen.  

G¦LAY YEDEKCĶ (Ķstanbul) ï Teĸekk¿r ederim.  

T¿rkiye, susuz tarēmla da daha ok ilgilenmeli ve az ºnce de sizin bahsettiĵiniz damla sulama, bilgisayarla sulama, bu kºyl¿n¿n 

de eline gitmeli. Ben, Doĵu Anadoluôyu ok iyi bilen bir kiĸi olarak orada kesinlikle bu sistemin uygulanmadēĵēnē ya da minimumda 

uygulandēĵēnē -belki haksēzlēk etmeyeyim- sºyleyebiliriz. Bu arada, ekip bimediĵi iin insanlara para verdiĵiniz iin insanlar ekip 

bimiyor ¿nk¿ ekip biip kazanacaĵē k©r devletten alacaĵē paradan daha az oluyor. Bir hesaplama yoluna gittiĵimizde, mesela, eskiden 

1980ôli yēllarda 3 tane inekten 1 tanesi sermaye, 1 tanesi yeme gidip 1 tanesi de iftiye kalērken, ĸimdi hibir ĸekilde, bu 3 ineĵin kendi 

sermayesini korumadēĵē sºyleniyor yani hayvancēlēk b¿y¿k ºl¿de bitirilmiĸ durumda. Bu konularēn sizin de bilginizde olduĵuna 

eminim ama gereĵini yapmadēĵēnēzē d¿ĸ¿n¿yorum. Bu, bir sorumluluktur.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Yedekci, l¿tfen sºzlerinizi tamamlayēnēz efendim.  

G¦LAY YEDEKCĶ (Ķstanbul) ï Tarih, herkesten yaptēklarēnēn ve yapmadēklarēnēn hesabēnē soracaktēr.  

Teĸekk¿r ediyorum, saygēlar sunuyorum.  

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Yedekci.  

Sayēn Aydoĵan, sizin sºz talebiniz var sanērēm.  

Buyurun.  

NURSEL AYDOĴAN (Diyarbakēr) ï Teĸekk¿rler Sayēn Baĸkan.  

Sayēn Bakan, Komisyonun deĵerli ¿yeleri, b¿rokratlar ve basēn emekileri; ben de herkesi saygēyla selamlēyorum.  

Sayēn Bakan, ben gēda m¿hendisiyim. Gēda m¿hendisi olduĵum iin ĸunu rahatlēkla sºyleyebilirim: Tabii ki T¿rkiyeôde pek ok 

bakanlēk var, b¿t¿n bakanlēklar ºnemlidir ĸ¿phesiz ki ama bir gēda m¿hendisi olarak ĸunu sºyleyeceĵim: En ºnemli bakanlēklardan biri 

Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēdēr. Niye ºyledir? Bir, T¿rkiye, tabii bir tarēm ve hayvancēlēk ¿lkesidir; bu ºnemli. Ķki, 
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kapitalizm, artēk T¿rkiyeôde son derece etkili. Kapitalizmin etkili olduĵu yerde istihdam alanlarē daralēyor tabii ki ve t¿ketim k¿lt¿r¿ 

ok fazla yayēlēyor. T¿ketimin olduĵu yerde t¿ketime dayalē bir ekonomi geliĸiyor aynē zamanda. Eĵer bir ¿lke ekonomik kaynaklarēnē 

t¿ketimden kaynaklē oluĸturuyorsa ĸ¿phesiz ki o ekonominin g¿l¿ olmasē m¿mk¿n deĵil, temelleri saĵlam bir ekonomi olmuyor. 

Ekonominin g¿l¿ olmasē iin ¿retime dayanmasē gerekiyor. Tabii ki sanayi sektºr¿ ºnemli ama daha ºnceden de Sanayi Bakanlēĵē 

b¿tesinde tartēĸmēĸtēk, T¿rkiyeôde sanayi alanēnda da bir gerileme olduĵunu sºyleyebiliriz. Tabii, istihdam alanē yaratma aēsēndan bir 

geliĸmiĸ sanayi ºnemli. Geriye ne kalēyor? Geriye tarēm ve hayvancēlēk kalēyor istihdam alanē yaratma aēsēndan ve ¿retime dayalē bir 

¿lke ekonomisinin geliĸmesi aēsēndan. O nedenle, Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵē bu anlamda son derece ºnemli yani bu 

¿lkenin ekonomik geleceĵi aēsēndan son derece ºnemli yani ok ºnemli bir iĸ yaptēĵēnēzē sºylemek istiyorum. O nedenle de burada 

yapēlan uzun tartēĸmalara ok b¿y¿k bir deĵer ve anlam biiyorum.  

Bir arkadaĸēmēz da belirtti, tabii bu kadar ºnemli bir bakanlēĵēn bana gºre de ¿st d¿zey kadrolarēnēn teknokrat olmasē gerekir. 

Ben de basēndan okudum. Herh©lde M¿steĸarēnēzē Sosyal G¿venlik Bakanlēĵēndan getirdiniz, Bakan Yardēmcēsē da sanērēm ºyle. Tabii, 

biz biliyoruz, Saĵlēk Bakanē her zaman bir doktor olur, Ekonomi Bakanē her zaman bir ekonomist olur, iktisatē olur, maliyeci olur. 

Tabii, bakanlarēn mutlaka o meslekten olmasē gerekmez ama teknokratlarēn ºyle olmasēnda ben b¿y¿k bir yarar ve fayda gºr¿yorum, 

ºzellikle sizin Bakanlēĵēnēz aēsēndan. Bunu niye sºyl¿yorum? Ķĸi bilen insanla alēĸmak ĸ¿phesiz ki son derece ºnemli.  

Bu anlamda, gēda m¿hendislerine de deĵinmek istiyorum. Gēda m¿hendisinin alēnmasē, 2014 ve 2015 rakamlarēna baktēm, 

aradaki fark 60 civarēnda falan, 60 gēda m¿hendisi alēnmēĸ. Aslēda, bu, ĸunu gºsteriyor tabii ki: Ya T¿rkiyeôde gēda alanēnda ok 

ºnemli, ciddi bir geliĸme yok, gēda m¿hendisine ihtiya yok Bakanlēkta yani denetim yapēlacak alanlar ok geniĸ deĵil, o anlamda fazla 

eleman alēmēna ihtiya duyulmuyor ya da bºyle bir geliĸme var ama denetimler iyi yapēlmēyor. O nedenle, teknik eleman alēnmaya 

ihtiya gºr¿lm¿yor.  

Tabii, ben de uzun s¿re ºzel sektºrde alēĸtēm, devlet sektºr¿nde de alēĸtēm, biliyorum. Devlet sektºr¿nde kēsmen de olsa bir 

denetim var fakat ºzel sektºrde son dºnemdeki gēda alanēndaki geliĸmelerin son derece sēkēntēlē olduĵunu sºyleyebilirim. Unilever-Ķĸôte 

alēĸtēm uzun yēllar. Biliyorsunuz, uluslararasē bir sermaye. Bursa-Yeniĸehir tesislerinde -Sayēn Bakan gibi ben de Bursalēyēm- Fidan 

sala ve konserve fabrikasē vardē, ortalama yēlda 1.000 iĸinin alēĸtēĵē bir yerdi. Sonra, tabii ki, hem T¿rkiyeôdeki girdilerin fazla oluĸu, 

ortaya ēkan ¿r¿nlerin uluslararasē alanda rekabet g¿c¿n¿n olmamasē nedeniyle k©rlē bir sektºr olmadēĵē iin koskoca fabrikayē 

Unilever-Ķĸ kapattē, Koôa sattē. Ko, daha sonra, Tat Konserve olarak burayē alēĸtērmaya alēĸtē. Uzun yēllar da Tat Konserve, yedi 

sekiz yēl faaliyet gºsterdi. O da aynē nedenlerle kapatmak durumunda kaldē.  

ķimdi, genel olarak gēda sektºr¿ne baktēĵēmda, bºyle, kaliteli, nitelikli ¿retim yapan firmalarēn ¿st ¿ste kapandēĵēnē gºr¿yorum. 

Bºyle, daha ufak ºlekli gēda iĸletmelerinin aēldēĵēnē, hatta merdiven altlarēna kadar giden gēda ¿retimlerinin yapēldēĵē sºyleyebiliriz. 

Bu, T¿rkiye aēsēndan tabii son dereceli sēkēntēlē bir nokta. Bunun ¿zerinde biraz durulmasē gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yorum. 

ķimdi, Sayēn Bakan Bursalē olduĵu iin bilir, bizim oralarda iftiler iin ĸºyle bir sºz var, aynē zamanda ben de bir ifti 

kēzēyēm, babam iftilikle uĵraĸēyordu ve sēk sēk bize sºylerdi: ñ¢iftinin karnēnē yarmēĸlar, iinden kērk tane gelecek yēl ēkmēĸ.ò Ķĸte, 

bu sene 100 dºn¿m fasulye ekerdi, fasulye para etmez; o sene patates para etmiĸse fasulye ekmekten vazgeer ondan sonraki sene 

patates ekerdi; bu sefer patates para etmiyordu, ondan sonra 200 dºn¿m biber ekerdi. Yani, bºyle, yēllarca bu iĸi yaptē, yaptē, sonu 

olarak bir para kazanamadē. Kazanamayēnca en sonunda geldi, dedi ki: ñ¢ocuklar Peygamberimiz demiĸ ki óKazancēn y¿zde 90ôē 

ticarettir.ô Ben bu iftiliĵi bērakēyorum, ticarete dºn¿yorum.ò Sonra ticarete baĸladē ve ticaret yaparken de ºld¿.  

Ben, buradan ĸuraya gelmek istiyorum. ¦lkede iftilik yapma sayēsēndaki oran her geen g¿n azalēyor eĸitli nedenlerden 

dolayē tabii. Tarēm politikalarēnēn, ifti politikasēnēn iyi d¿zenlenmemesi nedeniyle ortalama 2 milyon insanēn, herh©lde 2009ôa kadar, 

iftilik yapmaktan vazgetiĵi bazē yapēlan araĸtērmalar bize gºsteriyor. O nedenle, bu konuya ºzel olarak eĵilinmesi gerektiĵini ben 

d¿ĸ¿n¿yorum. Yani, konuĸmamēn baĸlangēcēnda da dediĵim gibi, T¿rkiye'nin geleceĵi, aslēnda, eĵer aĵēr sanayi geliĸmezse, 

ekonominin saĵlam temellere oturabilmesi iin ¿retime dayalē bir iĸ yapmakta. Bu da ¿lkemizde koĸullarēn son derece iyi olduĵu tarēm 

ve hayvancēlēk. ¦stelik tarēm ve hayvancēlēktan ekonomilerini son derece geliĸtiren ¿lkeler var d¿nyada. ¥rneĵin Hollanda, et ve s¿t 

¿r¿nlerinde d¿nyada sayēlē ¿lkelerden biri. T¿rkiyeôde her ĸey var, mera var, yayla var, ova var, arazi var fakat ne yazēk ki bunlar yeteri 

kadar iyi deĵerlendirilemediĵi iin yani geliĸmiĸ ¿lkeler arasēna bunu kullanarak bile girmemiz m¿mk¿nken bu m¿mk¿n olmuyor.  

Kēsaca birka ĸeyden de -arkadaĸēm da belirtti aslēnda da- sºz etmek istiyorum yani tarēm ve hayvancēlēĵēn bºlgede bitiriliĸiyle 

ilgili. 1990ôlē yēllardaki gº¿ herkes biliyor yani yaĸanan kºy boĸaltmalar nedeniyle iftilikle uĵraĸan milyonlarca insan metropollere 

gº etmeye baĸladē ama bu politika h©len bitmedi Sayēn Bakan. ķimdi, 1990ôlē yēllardaki bu gº politikasē aynen devam ediyor. ķu anda 

da bºlgede g¿venlikli bºlge problemi var. Neredeyse bºlgenin tamamē g¿venlikli bºlge ilan edilmiĸ durumda. Ķĸte, bahar geliyor, 

yaylaya ēkacak insanlar, yine aynē sorunlarla karĸē karĸēya kalēnacak. Yani, her yasak, her baskē hem bu iĸle uĵraĸanlarēn sayēsēnē 

azaltēyor, yēldērēyor, bērakmasēna neden oluyor hem de ekonomik anlamda yeni gºler de T¿rkiyeôde baĸladē yani, 1990ôlē yēllardaki 

savaĸ gºleri ĸimdi ekonomik gºlere dºn¿ĸt¿ diyebiliriz.  

Yine, GAP mesela, b¿y¿k bir kurtarēcē olarak sunuldu ama GAPôēn olduĵu bºlgede de insanlarēn yaĸamlarēna direkt etkili olan 

bir tablo ortaya ēkmadē. ķimdi, GAPôēn yapēldēĵē bºlge var ama bakēyoruz rakamlara, en fazla mevsimlik iĸinin olduĵu yer de GAPôēn 

bulunduĵu alanlarda. Yani, ortalama, oluk ocuĵu hesap ederseniz, 1 milyon civarēnda insan mevsimlik iĸi olarak Adēyamanôdan, 

Urfaôdan, eĸitli yerlerden hem ¢ukurovaôya hem de T¿rkiye'nin eĸitli yerlerine gitmek durumunda kalēyor. Yani, GAPôēn bize, insan 

yaĸamēna etkisi yerine, daha fazla hidroelektrik santralleriyle T¿rkiye ekonomisine katkē saĵladēĵēnē biz gºr¿yoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  
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BAķKAN ï Sayēn Aydoĵan, l¿tfené Ķlave s¿re veriyorum, buyurun. 

NURSEL AYDOĴAN (Diyarbakēr) ï Hidroelektrik santrallerinin bulunduĵu yerde y¿zlerce kºy ortadan kaldērēlēyor. ¥rneĵin 

ĸimdi, Hasankeyf yapēlēyor, Hasankeyfôin yapēldēĵē alanda 952 tane kºy ortadan kaldērēlēyor ve topraklarēn da doĵu ve g¿neydoĵuda 

belli insanlarēn elinde olduĵunu d¿ĸ¿n¿rsek bu kamulaĸtērma sērasēnda bedeller 5-10 kiĸiye ºdeniyor, onun dēĸēndaki kºylerdeki 

insanlar maalesef ekonomik sēkēntēlardan dolayē kºylerinden, evlerinden, yerlerinden oluyorlar ve metropollere bºyle ucuz iĸilik 

anlamēnda bir gº de baĸlamēĸ oluyor. Bu GAPôla ilgili tedbirler, ºnlemler bir s¿re sonra alēnmazsa GAPôēn da bºlgeye, bºlge insanēna 

sunacaĵē ok fazla bir ĸey olmayacak diyorum.  

Kēsaca bunlarē belirteceĵim. 

Teĸekk¿r ediyorum.  

BAķKAN ï ¢ok teĸekk¿rler Sayēn Aydoĵan. 

Sayēn Erdin, buyurun l¿tfen.  

MEHMET ķ¦KR¦ ERDĶN¢ (Adana) ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Baĸkanēm.  

Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, deĵerli b¿rokratlar, kēymetli basēn mensuplarē; hepinizi saygēyla 

selamlēyorum. 

Tabii, sºzlerime baĸlarken, birlikte mesaimiz geti, Sayēn Mehmet Daniĸ Aĵabeyimizin Bakan Yardēmcēsē olmasēnē gerekten 

mutluluk verici bir olay olarak gºr¿yorum. Kendisine baĸarēlar diliyorum. Yine, M¿steĸarēmēz Sayēn Nusret Yazēcēôya da yeni 

gºrevinde baĸarēlar diliyorum.  

Sayēn Bakanēm, bu hafta sonu Adanaôdaydēnēz. Tabii, biz burada hafta sonu d©hil, her g¿n sabahlara kadar alēĸmak zorundayēz, 

bºyle bir alēĸma temposu ierisindeyiz. Tabii, biz sizlere eĸlik edemedik ama sizler Adanaônēn tarēmsal anlamda -daha ºnce Adanaôya 

ok geldiniz ama- m¿mbit topraklarēnē da gºrme imk©nēna sahip oldunuz. Gerekten, d¿nya ovalarē ierisinde ºnemli bir yere sahip 

olan ¢ukurova Ovasēônē da gºrme imk©nēna sahip olduĵunuz. Ķklimiyle, suyuyla, tarēm potansiyeliyle, topraĵēyla, gerekten d¿nyadaki 

birok ovayla yarēĸabilecek bir potansiyele sahip. Tabii, bununla birlikte, ¢ukurova Ovasē, bu potansiyeliyle birlikte, T¿rkiyeôde belki 

tek baĸēna T¿rkiye'nin ihtiyacēnē tarēmsal anlamda karĸēlayabilecek bir potansiyele de sahip. Ķnĸallah, sizler dºneminde bu potansiyel 

biraz daha ¿st seviyelere ēkarēlarak T¿rkiye'nin ihtiyacēnē tek baĸēna karĸēlayabilecek ve bu erevede diĵer bºlgelerle birlikte 

T¿rkiye'nin ihracatēna, T¿rkiye'nin ekonomisine ciddi katkē saĵlayabilecek bir h©le gelmesini temenni ediyorum.  

Tabii, bunun bu h©le gelebilmesi iin ok g¿zel ĸeylerin de yapēlmasē gerekiyor, bug¿ne kadar yapēlanlarēn yanēnda, ek bazē 

ĸeylerin de yapēlmasē gerektiĵini de d¿ĸ¿n¿yoruz. ¥zellikle, tabii, tam doĵrudan sizi ilgilendirmese bile kullanēm anlamēnda Tarēm 

Bakanlēĵēmēzē ilgilendiren bir sulu tarēm sistemi var. Adanaônēn ve ¢ukurovaônēn potansiyel anlamēnda sulu tarēma ok yatkēn bir yºn¿ 

var ancak baktēĵēmēzda bir vahĸi sulama sistemiyle topraklar sulanēyor maalesef. Orman Bakanlēĵēmēza bu konuyu eĸitli seferlerde dile 

getirdik ama bizim isteĵimiz, ºzellikle t¿m alanēn kapalē sistem bir sulamayla sulanmasē. Sizin de bu konuda desteĵinizi bekliyoruz. 

Ķnĸallah, hem Orman Bakanlēĵēmēz hem sizlerin katkēlarēyla modern bir sulama ihtiyacēnēn karĸēlanmasēnēn T¿rkiye'nin su yºn¿nden 

ihtiyalarēnē daha verimli kullanabilmesi anlamēnda ºnemli olduĵunu da d¿ĸ¿n¿yorum. Tabii, bu bºlgemizin tarēmsal sanayi anlamēnda 

da ok ciddi geliĸmeler yaĸadēĵēnē da gºr¿yoruz. ¥zellikle konserve anlamēnda, ambalaj anlamēnda, paketleme anlamēnda, soĵuk depo 

taĸēmacēlēĵē anlamēnda birok noktada tarēm sanayisinin de Adanaôda geliĸtiĵini gºr¿yoruz, tabii, bu sanayinin biraz daha ileri 

gºt¿r¿lmesi gerektiĵini de d¿ĸ¿n¿yoruz.  

Geen dºnemlerde b¿te sunumlarēnda, bakanlarēmēz sunumlarēnē yaparken, sunum kitapēĵēnda -ki buradaki birok b¿rokrat 

arkadaĸēmēz da bilir- ºzellikle tarēm ve hayvancēlēĵa dayalē organize sanayi bºlgelerinin kurulmasēna yºnelik alēĸmalar olduĵu 

belirtilmiĸti. Ben kaērdēm mē bilmiyorum ama herh©lde gºremedim. Bºyle bir alēĸmanēn gerekten ºnemli bir alēĸma olduĵunu 

d¿ĸ¿n¿yorum, ºzellikle tarēm ve hayvancēlēĵa dayalē organize sanayi bºlgelerinin kurularak ve bunlarēn da liman entegresiyle ºzellikle 

ihracat potansiyelimizin ok ciddi ĸekilde artacaĵēnē da d¿ĸ¿n¿yorum. Yani organize tarēm ve hayvancēlēk sanayi bºlgesi.  

Tabii, bununla birlikte bizim Adanaômēzēn uzun yēllardēr ºzlemini ektiĵi, belki bir taraftan sizi ilgilendiren, bir taraftan da 

Ulaĸtērma, Denizcilik ve Haberleĸme Bakanlēĵēmēzē ilgilendiren bir husus. Tarēm ve hayvancēlēĵa dayalē bºlgenin yapēsē anlamēnda bir 

liman ihtiyacē var. Bug¿n tarēm sanayisi, hayvancēlēk sanayisi geliĸmiĸ bir bºlgenin dēĸarēya yaptēĵē ihracatēn tamamē Mersin Limanē 

¿zerinden yapēlmaktadēr. Tabii, hem ulaĸēm anlamēnda hem de nakliye anlamēndaki y¿kler dolayēsēyla, bu dēĸarēya yaptēĵēmēz ihracatlar 

anlamēnda ciddi bir maliyet getirmektedir. Bu erevede bu liman hususunda da sizlerin katkēlarēnē bekliyoruz.  

Tabii, bunun olabilmesi, hem organize sanayi bºlgesinin hem de liman ihtiyacēnēn asēl hedefi, bizim 2023 hedeflerimiz 

ierisinde tarēm ve hayvancēlēkta ihracat miktarē olarak 40 milyar dolar hedefimiz var, bºlgenin inĸallah buna da ok ciddi ĸekilde katkē 

saĵlayacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yorum.  

Tabii, sunumunuzda vardē, gºrd¿m, tarēm havzalarēyla ilgili bir alēĸmanēz var. Tabii, tarēm havzalarēnēn geldiĵi aĸamayla ilgili 

ok detaylē bir ĸey yok ama belki soru-cevap bºl¿m¿nde buna da kēsaca deĵinmenizde fayda olduĵunu d¿ĸ¿n¿yorum. Zira, bug¿n 

desteklemeler anlamēnda ok ciddi bir katkē saĵlēyoruz, vatandaĸlarēmēza, iftilerimize ok ciddi destekler saĵlēyoruz. Tabii, bu 

destekleri saĵlarken de aslēnda arz ve talebi dengeleyecek bu havzalarēn oluĸturulmasē ok ºnem arz ediyor, bunlar saĵlanērsa belki bu 

destek kalemleri de ok d¿zenli bir h©le gelmiĸ olur diye d¿ĸ¿n¿yorum. Bununla birlikte ºzellikle kērsal kalkēnma yatērēmlarēyla ilgili 

b¿t¿n 81 ile yºnelik alēĸmalarēnēz var, ancak bu kērsal kalkēnma yatērēmlarē ierisinde IPARD Projesiôyle ilgilié Bizim Adana merkez 

belki buna ok ihtiya duymuyor ama 15 tane ilemiz var; 4 tanesi merkez ile, 11 tanesi de taĸra ilesi. Bu 11 taĸra ilemizin hemen 
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hemen oĵu, 1-2ôsi hari daĵlēk bºlgelerde ve tarēm alanlarēnēn biraz da az olduĵu bºlgelerde. Bu erevede, o bºlgelere, ºzellikle bu 

ilelerimize IPARD kapsamēnda destek verilmesinin vatandaĸlarēmēz, iftilerimiz anlamēnda ok katkē saĵlayacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yorum. 

Yine, T¿rkiye'de ithal ikameli ¿r¿nlerimiz var, iĸte, bunlar pamuk, yaĵlē tohumlu ¿r¿nler, bitkiler olmak ¿zere. Tabii, bunlarla 

ilgili destekler de gerekten ºnemli. Bu desteklerin de verilirken aslēnda o piyasa ĸartlarēna gºre verilmesié Yani nedir? ¥rneĵin 

pamuk fiyatlarē belli bir seviyede seyrediyorsa, ciddi bir rakamdaysa, tabii belki destek gerekmeyebilir ama arzēn ok olduĵu, fazla 

olduĵu durumlarda da ciddi desteklerin yapēlmasē gereken durumlarēn sºz konusu olacaĵēnē da d¿ĸ¿n¿yorum. 

BAķKAN ï Arkadaĸlar, l¿tfen biraz sessiz olalēm.  

MEHMET ķ¦KR¦ ERDĶN¢ (Adana) ï Bir de son olarak, ºzellikle bizim bºlgemizi ok fazla ilgilendiriyor, bizim oradaé  

Tabii, bu havza sistemindeki amalardan biri de -burada eksik bēraktēĵēm bir husus- bizde karpuz, domates ok yoĵun ekilen 

sebzelerdir, ¿r¿nlerdir.  

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Pamuk var mē? 

MEHMET ķ¦KR¦ ERDĶN¢ (Adana) ï Pamuk da var amaé 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Gemiĸe gºre yok.  

MEHMET ķ¦KR¦ ERDĶN¢ (Adana) ï Gelir getirisi daha y¿ksek ¿r¿nler tercih edildiĵi iin, bug¿n mesela bu ¿r¿nler 

ekilirken ĸºyle bir yol da izleniyor: Diyelim bu sene karpuz ve domates ciddi ĸekilde para etti, ºn¿m¿zdeki yēl -bir planlama 

eksikliĵinden kaynaklē olduĵunu d¿ĸ¿n¿yorum veya tarēm m¿d¿rl¿klerimizin bu konuda yeterli destek vermediklerinden dolayē 

olduĵunu d¿ĸ¿n¿yorum- o bºlgede yaĸayan herkes bu ¿r¿nleri ekiyor ve o sene o ¿r¿nler para etmiyor. Yani bir sene para eden ¿r¿n bir 

sene para etmiyor. Bºyle bir sēkēntē yaĸēyoruz. Bir sene tarlada kalēyor, bir sene de ok ciddi para ediyor. Yani bir sene ekenler bu sene 

k©r ettiyse ºn¿m¿zdeki yēl da ekiyor, onunla birlikte birok kiĸi daha ekiyor, zarar edince ºn¿m¿zdeki sene bu sayē azalēyor, azalēnca 

da ¿r¿n yine para ediyor. Bºyle bir kēsēr dºng¿ var. Aslēnda buna da m¿dahale edebilirsek ok faydalē bir sonu ortaya ēkar.  

Bir de son olarak, bildiĵiniz gibi en erkenci ¿r¿n ¢ukurovaômēzda ēkēyor. Bunlardan bazēlarē da buĵday, mēsēr, en erkenci 

olarak bizde ēkar, Mayēsēn 20ôsi gibi baĸlar Haziranēn ilk haftasē da biter.  

Tabii, genelde Tarēm Bakanlēĵēmēzda ĸºyle bir alēĸma var: Bug¿ne kadar hep buĵday, mēsēr gibi destekler, iĸte, Adanaôdaki, 

¢ukurovaôdaki ¿r¿nler bittikten hemen bir iki hafta sonra aēklandēĵēndan dolayē, vatandaĸlarēmēzēn biroĵu da ¿r¿nlerini t¿ccarlara 

serbest piyasada satmēĸ oluyorlar, ¿nk¿ ciddi bir ihtiya duyuyorlar. Bºyle bir sēkēntē yaĸēyoruz. ¥zellikle bu ¿r¿nlerin hasadē 

yapēldēktan hemen sonra, yapēlērken, bir ĸey yapēlērsaé Tabii, bunlar m¿dahale fiyatlarē olarak da belirleniyoré 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Erdin, sºzlerinizi tamamlamanēz iin ilave s¿re verdim.  

Buyurun l¿tfen. 

MEHMET ķ¦KR¦ ERDĶN¢ (Adana) ï Teĸekk¿r ediyorum Baĸkanēm. 

éaslēnda piyasaya m¿dahale anlamēnda sºyleniyor ama, maalesef, hep kurban Adana oluyor, hep kurban ¢ukurova oluyor, bu 

hususu da takdirlerinize arz ediyorum. 

B¿temizin hayērlē, uĵurlu olmasēnē diliyor, teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Erdin.  

Sayēn Bakanēm, KOB ve ºr¿mcek aĵē, her ne isimle olursa olsun milletvekillerimiz bu planlama konusuyla ilgilié 

Sayēn Bakanēm, m¿saade ederseniz, sadece ziraatēlar deĵil, biz de iktisatēlar olarak ucundan kenarēndan, giriĸ dersinde 

okutuyorlar mikrodaé 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï Zaten iktisatla ilgili, ziraatla ilgili deĵil ki. 

BAķKAN ï Deĵerli milletvekilleri, ĸu an itibarēyla 12ôsi Komisyon ¿yesi, 13ô¿ de Komisyonumuzu dēĸarēdan teĸrif etmiĸ olan 

15 deĵerli milletvekili arkadaĸēmēzēn sºz talebi vardēr.  

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Benim de var da doluluktan dolayē basamēyoruz. 

BAķKAN ï Neyse, soruluyor, ben sadece bilgi vermek iin sºyledim.  

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Milletvekillerinin b¿teye ilgi gºstermesi demokratik olarak sevindirici bir ĸeydir.  

BAķKAN ï ¢ok.  

Evet, efendim, ĸimdi Sayēn Ali Akyēldēz, buyurun. 

ALĶ AKYILDIZ (Sivas) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkanēm. 

Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, ok deĵerli b¿rokratlar, basēnēmēzēn deĵerli emekileri ve ok deĵerli Meclis 

alēĸanlarē; ben de hepinizi sevgi ve saygēyla selamlēyorum. 

Sayēn Bakanēm, tabii, ben de ºnce Sivas diyorum. ķimdi, Sivasôta ok ciddi bir ĸeker pancarē ¿retimi var, bu ¿retim yapēlērken 

de Sivasôta deĵerlendirilemiyor olmasēnēn ok ciddi sēkēntēlarēnē yaĸēyoruz. ķeker pancarē ¿retimi yapan iftilerimiz, ĸeker pancarlarēnē 

evredeki illere gºndermek mecburiyetinde kalēyorlar, iĸte, Erzincan, Tokat vesaire.  

ķimdi, yēllardēr Sivas olarak biz Sivasôa bir ĸeker fabrikasē ºzlemini yaĸēyoruz ve ben inanēyorum ki bu dºnem ĸeker 

fabrikasēnēn temelini birlikte atacaĵēz, bu m¿jdeyi Sayēn Bakanēmēzdan burada Sivasôa vermesini umutla bekliyoruz deĵil mi sayēn 

vekilim? Tabii, burada Sivaslē milletvekili aĵabeyim de var, destek veriyor, ben onun desteĵine de g¿veniyorum tabii. Teĸekk¿r 

ediyorum. 
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Yine, Sivasôta yapēmē tamamlanan et kombinasē var, burasēnēn yapēmē tamamlandē, aēlēĸē da yapēldē Sayēn Bakanēm, ama bir 

t¿rl¿ hizmete girmedi. Bu et kombinasēyla ilgili d¿ĸ¿nceniz nedir, nasēl ve ne ĸekilde alēĸtērmayē d¿ĸ¿n¿yorsunuz? Yani burayē Et ve 

Balēk Kurumuna mē devralacaksēnēz ya da baĸka bir ĸekilde alēĸtēracaksēnēz, bu konuda da Sivaslē olarak d¿ĸ¿ncelerinizi ºĵrenmek 

istiyoruz. 

Sayēn Bakanēm, yine Sivasôta 2 tane TĶGEM iĸletmesi vardē, bir Hafikôte, bir de Ulaĸôta. Hafikôteki TĶGEM maalesef 

ºzelleĸtirildi ve satēldē. Elimizde TĶGEM kapsamēnda bir Ulaĸôtaki devlet ¿retme iftliĵi kaldē, ama burasē da ok rantabl alēĸmēyor.  

Benim sizden ricam, Tecer Daĵēônēn eteklerinde ok da g¿zel arazilere sahip olan bu Ulaĸ TĶGEMôin taĸeronlaĸma yºntemiyle 

alēĸmasē deĵil de gerekten buranēn verimli bir ĸekilde alēĸmasē, ¿nk¿ arazileri ok g¿zel, verimli bir araziye sahip. Buranēn 

hayvancēlēĵē ĸu an taĸeron yºntemiyle alēĸtērēlēyor ve buranēn ok da ºzlemini duyduĵumuz, ºzellikle sertifikalē tohumluk yºn¿nden 

ok da iyi bir ĸekilde alēĸtērēlabileceĵini, yine hayvancēlēk noktasēnda sertifikalē hayvancēlēĵēn da burada ok verimli bir ĸekilde 

yapēlabileceĵini d¿ĸ¿n¿yorum, bunu da size arz etmek istedim. 

Yine, Sayēn Bakanēm, biliyorsunuz tarēm arazisi b¿y¿kl¿ĵ¿ bakēmēndan Sivas ºnde gelen illerimizden bir tanesi, ama maalesef 

bunu siyaseten sºylemiyorum ama gerekten kºylerimiz boĸaltēlmēĸ durumda. Yani iftimiz maalesef kaderine terk edilmiĸ bir 

durumda.  

Sivas, biliyorsunuz rakamlar aēklandē, 2011ôle kēyaslandēĵēnda T¿rkiye'de gº veren nadir illerden de bir tanesi. Bunun ºn¿ne 

gemenin yollarēndan bir tanesi, Sivasôta tarēmsal teĸvikin bºlgesel proje noktasēnda uygulanmasēndan geiyor. ¥rneĵin KOP gibi, yani 

Sivasôa ºzel bir proje uygulayabiliriz ve bunu birlikte de yapabiliriz. Bu nedenle, Sivasôtan gº¿n ºnlenmesi, hatta tersine gº¿n 

baĸlamasē noktasēndaé Tarēmsal ¿retim dediĵimizde aslēnda hayvancēlēk da bunun ierisine giriyor, bu konuyu yanlēĸ sºyledik, tarēm 

ve hayvancēlēk deĵil de tarēmsal ¿retim dediĵimizde hayvancēlēk da iindedir zaten.  

Tarēmsal ¿retim noktasēnda Sivasôa ºzel bir proje yapabiliriz, Sivasôta iftinin kºylerde kalarak iftiliĵe devam etmesinin 

yolunu aabiliriz, bu konuda da bilemiyorum bir projeniz var mēdēr, d¿ĸ¿nceniz nedir? Bu konuda Sivasôa ºzel bir d¿ĸ¿nceniz varsa 

bunu da ºĵrenmek istiyorum. 

Tabii, genel konulara geleceĵim ama ºnce Sivas Sayēn Bakanēm, kusura bakmayēn.  

¢iftilerimize verilen teĸvik sistemi, bunu birok arkadaĸēmēz dile getirdiler. Ben de bu b¿te kitabēnē kēsmen okumaya alēĸtēm, 

ge elime getiĵi iin tamamēnē okuyamadēm ama, burada, ºzellikle baktēm, tarēmsal destekler bºl¿m¿nde h©l© doĵrudan gelir desteĵi 

ºdemesi uygulamasēnēn devam edeceĵini ve hatta devam ettiĵini de gºr¿yoruz. 

ķimdi, ben de bir ziraat m¿hendisiyim, yirmi beĸ yēl sahada bilfiil alēĸmēĸ bir insan olarak, sahayē bilen bir insan olarak, 

doĵrudan gelir desteĵi ºdemesinin iftiye ve tarēma faydalē bir yºntem olmadēĵēnē, ta ilk ēktēĵē zaman da bunun karĸēsēnda durarak 

eleĸtirmiĸtik, doĵru olmadēĵēnē sºylemiĸtik ve yaĸanan s¿re de bizi haklē ēkardē.  

Benim bir ziraatē olarak istirhamēm, doĵrudan gelir desteĵi ºdemesinin devamē yerine girdi fiyatlarēnēn desteklenmesi 

gerekiyor. Yani ĸimdi ºrnek vereyim, Ķstanbulôda yaĸayan Sivaslē hemĸehrilerimize gelseniz Sivasôēn herhangi bir kºy¿nde tarlasēnē 

sorsanēz, tarlasēnēn yerini gºsteremez, ama o ñdoĵrudan gelir desteĵi ºdemesiò adē altēnda aldēĵē parayē daé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

(Oturum Baĸkanlēĵēna Sºzc¿ Mehmet ķ¿kr¿ Erdin geti) 

BAķKAN ï Sayēn Akyēldēz, tamamlamanēz iin ek s¿re veriyorum. 

ALĶ AKYILDIZ (Sivas) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkanēm.  

ébaĸka yerlerde kullanēyor, yani tarēma veya gerekten teĸvik amacēna uygun ĸekilde kullanēlmēyor. O nedenle, doĵrudan gelir 

desteĵi ºdemesinin de bana gºre devam etmesi yerine tarēmsal girdilerin desteklenmesi gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yorum. 

Sayēn Baĸkanēm, teĸekk¿r ederim, iki konuya daha kēsaca deĵineyim, herh©lde s¿rem de yetecektir.  

Atama bekleyen ziraat m¿hendisleri, veterinerler, orman m¿hendisleriyle ilgili arkadaĸlarēmēzēn biroĵu konuĸtular, bu konuda 

hakikaten uzun yēllardēr bu meslektaĸlarēmēzēn ok sēkēntē yaĸadēĵēnē biliyorum, burada sizden m¿jdeli haberler bekliyorlar, ben bunu 

yine size belirtmek istiyorum Sayēn Bakanēm. 

Son olarak da ben uzun yēllar tarēm kredi kooperatiflerinde gºrev yaptēm, yirmi beĸ yēl bilfiil alēĸtēm. ķimdi, tarēm kredi 

kooperatifleri, tarēm sektºr¿nde T¿rkiye'nin lokomotif kurumlarēndan bir tanesidir, ama son s¿rete -bir ¿z¿nt¿m¿ paylaĸmak 

istiyorum- buranēn kurumsal yapēsēnēn bozulduĵunu, bozulmaya y¿z tuttuĵunu ¿z¿lerek gºr¿yoruz, ¿nk¿ tarēm kredi kooperatifleri 

T¿rkiye'de tarēm sektºr¿ndeé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Tekrar ek s¿re veriyorum.  

ALĶ AKYILDIZ (Sivas) ï éiftiye eĵitim noktasēnda ok ciddi gºrev yapmaktadēr. Bu nedenle, buranēn kurumsal yapēsēnēn 

bozulmasēnēn ºn¿ne geilmesi, kurumsal kimliĵinin daha saĵlam bir ĸekilde korunmasē gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yorum.  

¢ok teĸekk¿r ediyorum, saygēlarēmē sunuyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyoruz Sayēn Akyēldēz.  

Sayēn Savaĸ, buyurun.  

S¿reniz on dakika.  

MUSTAFA SAVAķ (Aydēn) ï Sayēn Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekilleri, basēnēmēzēn deĵerli temsilcileri; 

hepinizi saygēyla selamlarēm. 
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Sayēn Bakanēm, ben IPARD 2 Hibe Destek Programēônda yer alan bazē konularla ilgili tespitleri sizlerle paylaĸmak istiyorum. 

2015 yēlēnda Avrupa Birliĵi Komisyonu tarafēndan onaylanan ve 2014-2020 yēllarē arasēnda uygulanacak olan IPARD 2 Hibe 

Destek Programēônda ortaya konulan yeni kriterlerle yapēlan bazē deĵiĸiklikler, gerek sektºrel geliĸme ve gerekse potansiyel proje 

sahipleri ve faydalanēcēlar aēsēndan birtakēm olumsuzluklar doĵurmuĸtur.  

IPARD 2 ñTarēmsal Ķĸletmelerin Fiziki Varlēklarēna Yºnelik Yatērēmlarò baĸlēĵēnēn ñGenel Uygunluk Kriterleriò alt baĸlēĵēnda, 

baĸvuru sahibinin kendisinde ¿ yēllēk mesleki yeterlilik ĸartē aranmaktadēr.  

Ayrēca, IPARD yatērēmlarēnda baĸlangēta finansman kaynaĵē sorgulamasē olduĵundan, yatērēmcēnēn belirli bir mali g¿ce sahip 

olmasē da gerekmektedir. Dolayēsēyla, mali g¿c¿ olup da mesleki yeterlilik kriterlerini yerine getiremeyen yatērēmcēlar iin, hayvancēlēk 

iĸletmelerinde daim´ alēĸanlarla mesleki yeterliliĵin karĸēlanabilmesi m¿mk¿n olmalēdēr.  

Bu nedenle, ilgili baĸlēk altēnda aranan ĸartlarēn, IPARD 1ôde olduĵu gibi baĸvuru sahibinin kendisi veya bir daim´ alēĸanē 

¿zerinden minimum ¿ yēl alēĸma deneyimiyle kanētlamasē yeterli gºr¿lmelidir.  

Ķkinci husus, yeni kurulan bir ĸirket veya iĸletme, hen¿z faaliyeti olmadēĵē iin k¿¿k ve orta ºlekli iĸletme kriterini 

saĵlayamamaktadēr. Dolayēsēyla, yeni kurulan bir iĸletme, tarēm ve balēkēlēk ¿r¿nlerinin iĸlenmesi ve pazarlanmasēyla ilgili ñFiziki 

Varlēklara Yºnelik Yatērēmlarò baĸlēĵēndan meyve ve sebze iĸleme ile et ve s¿t iĸleme alanēnda sunacaĵē projesine destek 

alamamaktadēr. Bu durum, ºzellikle soĵuk hava depolarē iin uygulanan 10 bin metrek¿p ¿st kapasite sēnērēyla da eliĸmektedir. ķºyle 

ki Sayēn Bakanēm, 10 bin metrek¿pl¿k bir depoda tasnif ve ambalaj iĸi yapmayan, sadece depolama iĸi yapan iĸletmelerin yēllēk cirolarē 

oĵunlukla 1 milyon TLôyi aĸmamakta ve KOSGEBôe gºre de k¿¿k ºlekli iĸletme sēnērēna eriĸememektedir. Bu nedenle, ilgili 

sektºrde mikro, k¿¿k ve orta ºlekli t¿m iĸletmelerin desteklerden faydalanmasēnēn ºn¿ aēlmalēdēr. 

Diĵer husus, yine ºzellikle meyve ve sebze iĸleme ve paketleme sektºr¿yle ilgili tanēmlanan ñSpesifik Uygunluk Kriterleriò 

baĸlēĵē altēnda, ñSoĵuk hava depolarēnēn toplam kapasitesi en fazla 10 bin metrek¿p olmalēdēr.ò denilmektedir. Bu durum yeni 

kurulacak soĵuk hava depolarē iin belki kabul edilebilir, fakat h©lihazērda mevcut olan ve kapasiteleri 10 bin metrek¿p¿ geen y¿zlerce 

deponun da AB standartlarēna uygun ve atmosfer kontroll¿ son sistem depolara dºn¿ĸt¿r¿lmesi, depolanan ¿r¿nlerin kalitesi, saklama 

s¿resinin uzatēlmasē ve katma deĵerinin artērēlmasē aēsēndan b¿y¿k ºnem arz etmektedir. Bu nedenle, 10 bin metrek¿p sēnērē, mevcut 

iĸletmelerde yenilenebilir enerji yatērēmlarē ve iĸleme, paketleme ekipmanlarēnēn kurulumuna engel olmamalēdēr, ilgili maddede gerekli 

d¿zeltme yapēlmalēdēr.  

Diĵer konu, ñ¢iftlik Faaliyetlerinin ¢eĸitlendirilmesi ve Ķĸ Geliĸtirmeò ana baĸlēĵēnēn, ñGenel Amalarò, ñSpesifik Amalarò alt 

baĸlēĵē altēnda yalnēz s¿s bitkileri, tēbbi ve aromatik bitkiler, mantar, fide ve fidan ile iek soĵanē, misel ¿retimi ve benzeri faaliyetler 

destek kapsamēna alēnmēĸtēr. 

Bu bºl¿mde, kērsal alandan gº¿ ºnlemek, refah d¿zeyini ve istihdamē artērmak, yaz dºneminde artan sebze ihtiyacēnē 

karĸēlamak amacēyla yayla ĸartlarēnda serada sebze ¿retimi, ñyayla sebzeciliĵiò adē altēnda desteklenmelidir. Bu destek ñdaĵlēk alanò 

tanēmē iine giren alanlarla sēnērlē tutulursa daha etkili olabilir.  

Baĸka diĵer bir konu, yine aynē baĸlēk altēnda duyurulan, yerel gēda ve gēda olmayan tarēm ¿r¿nleri listesinde, gēda olmayan 

¿r¿nlere g¿l yaĵē ve g¿l kozmetik ¿r¿nlerinin eklenmesi gerekmektedir.  

S¦REYYA SADĶ BĶLGĶ¢ (Isparta) ï Teĸekk¿r ediyoruz efendim. 

MUSTAFA SAVAķ (Aydēn) ï Sayēn Baĸkanēma, Komisyon Baĸkanē olarak buradan destek veriyoruz, Aydēn milletvekili olarak 

Ispartaôya ºzel bir pozitif ayrēm yapēyoruz, ¿nk¿ Isparta g¿l¿ ºzel endemik bir bitki olup, d¿nya g¿l yaĵē ihracatēnēn yaklaĸēk y¿zde 

65ôi ¿lkemiz tarafēndan Isparta g¿l¿yle karĸēlanmaktadēr.  

Ayrēca, g¿l¿n ĸampuanēndan kremine ve diĵer cilt bakēm ¿r¿nlerine kadar akla gelebilecek her t¿rl¿ bitkisel ve doĵal kozmetik 

¿r¿n¿ ¿retilebilmektedir. ¦retilen g¿l¿n katma deĵerinin y¿kseltilmesi aēsēndan g¿l kozmetik yatērēmlarēnēn desteklenmesi son derece 

ºnem arz etmektedir.  

Tekrar saygē sunuyorum.  

B¿tenin hayērlē ve uĵurlu olmasēnē diliyorum.  

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyoruz Sayēn Savaĸ.  

Isparta ilginiz de gerekten g¿zel.  

S¦REYYA SADĶ BĶLGĶ¢ (Isparta) ï Az daha alkēĸlayacaktēm kendimi tutamayēp, ºyle konuĸtunuz ki.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Biraz baskēyla oldu.  

BAķKAN ï O baskēyē biz de hissettik Divan olarak.  

Sayēn Zeybek, buyurun.  

S¿reniz beĸ dakika.  

KEMAL ZEYBEK (Samsun) ï Herkese on dakika, bize niye beĸ dakika Baĸkanēm? Neyse, on dakikayē kullanacaĵēz tabii.  

BAķKAN ï Size torpil geiyoruz, buyurun.  

KEMAL ZEYBEK (Samsun) ï Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, deĵerli b¿rokratlar, 

basēnēmēzēn deĵerli emekileri; sizleri saygēyla selamlēyorum. 

Tabii, tarēm deyince T¿rkiye, T¿rkiye deyince tarēm. Bu eskidendi ve ĸu anda bunun maalesef kalmadēĵēnē gºr¿yoruz.  
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Ben 2003 ile 2014 yēlē arasēndaki deĵerlendirmeyi yapacaĵēm. Tabii, ¿lkemizde tarēmdan elde edilen her t¿rl¿ kazanlar, k©rlar 

bu ¿lkenin menfaatine, bizim menfaatimize, ama bu ¿lke yºnetilirken, ¿lkedeki tarēmēn doĵru yºnlendirilmesi, doĵru yºnetilmemesi de 

hepimizin zararēna, bu zararē da hep beraber ºdediĵimizi d¿ĸ¿n¿yorum. 

Sayēn Bakanēm, 2003 yēlēnda ¿lkemizde 26 milyon 27 bin 240 hektar ekili alan durumu vardē, bu alanēn ĸu andaki mevcut 

durumunun 23 milyon 943 bin 053 hektar olduĵu bilinmekte ve bunun da tamamēnēn ekilmediĵini d¿ĸ¿n¿yoruz. Yani 2003 yēlē ile 2014 

yēllarē arasēnda ¿lkemizde 2 milyon 84 bin 187 hektar alan ekilemeyen, daĵ olmaya bērakēlan bir alan h©line geldi. Yani bu ¿lkenin 

insanlarē ektikleri ¿r¿n¿n k©rlēlēĵēnē gºremeyince, k©r edemeyen insanlar bu topraklarē tamamen sēnērlarē da bērakēp sēnērēnēn ne olduĵu 

bilinmeyen daĵ h©line bēraktēlar.  

Tabii, seim bºlgemin Samsun olmasē m¿nasebetiyle, Samsunôumuzdaki durum da farklē deĵil. Samsunôda da bu yēl 368.144 

hektar alan ekilebilir alanēmēz var ama 2014 yēlēndaki ekilen alanēmēz 274.576 hektardē. Yani buradaki aēk, kayēp her ĸey kendisini 

gºsteriyor. Bu veriler 2003 yēlēnda 409.770 hektardē, yani o g¿nden bug¿ne 41.628 hektar da daĵ, ekilemeyen bir alan olarak bērakēldē. 

ķu anda ekilebilir durumda olan alanlar ierisinde de ekilmesi gereken, sēnērlarē belli olan, tarēma elveriĸli olan 52.952 hektar ĸu anda 

Samsunôda ekilemez durumda.  

Tabii, biz yēllardēr iddia ediyoruz, bºyle olmasēnē da d¿ĸ¿n¿yoruz, d¿nyanēn geliĸmiĸ ¿lkeleri ve bizim ¿lkemizde de tarēm, 

ºrt¿l¿ ºdenekle en y¿ksek ĸekilde desteklenmesi gerekiyor, maalesef bu desteĵin ¿lkemizde olmadēĵēnē gºr¿yoruz. Bunun nasēl 

yapēlacaĵēnē, nasēl olacaĵēnē, tabii ki ĸu andaki siyasi iktidara sormamēz doĵru deĵil, ¿nk¿ nasēl yºnettiklerini de biliyoruz. 

ķimdi, son dºnemlerde et fiyatlarēnēn hayli arttēĵēnē gºrd¿k, ama hayvancēlēkta etin nasēl bir ¿r¿n h©line getirildiĵi, besicinin, 

kºyl¿n¿n desteklenmediĵini, onun yanēnda yer almayan bir h¿k¾met, et fiyatlarēnēn y¿kselmesiyle m¿dahale eder duruma geldi.  

Biz, ¿lkemizde t¿ketimle beraber ¿retim alanlarēnda her t¿rl¿ bitki ve hayvansal ¿r¿nlerin taban destek fiyatlarēnēn olmasēnē 

istiyoruz, ¿nk¿ vatandaĸēmēzēn ekmiĸ olduĵu, yetiĸtirmiĸ olduĵu her t¿rl¿ hayvanē kaa satabileceĵini bilmesi gerekiyor. ķu anda et 

fiyatlarē y¿ksek olmasaydē, et ¿r¿n fazlalēĵē olsaydē, et fiyatē d¿ĸ¿k olsaydē, acaba etin fiyatēnēn d¿ĸ¿k olmasēna da Bakanlēk m¿dahale 

edip taban fiyat uygulayacak mēydē? Bunun bºyle olmadēĵēnē biliyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Zeybek, ek s¿re veriyorum. 

Buyurun. 

KEMAL ZEYBEK (Samsun) ï Ama bana beĸ dakika yetmez Sayēn Baĸkan.  

BAķKAN ï ķimdi, Sayēn Zeybek, bir saniyeé 

Komisyon alēĸmalarēna baĸlamadan ºnce burada bir karar alēndēé 

KEMAL ZEYBEK (Samsun) ï Ben de komisyon ¿yesiyim Sayēn Baĸkan.  

BAķKAN ï Bir ĸey sºyleyeceĵim Sayēn Zeybek.  

Burada Plan ve B¿te Komisyon ¿yesi arkadaĸlarēmēza on dakika, Plan ve B¿te Komisyon ¿yesi olmayan arkadaĸlarēmēza da 

beĸ dakika s¿re verilmesi yºn¿nde Komisyonumuzun aldēĵē bir karar var, bu erevede size de toleranslē davranarak ek s¿re vereceĵim. 

Buyurun.  

KEMAL ZEYBEK (Samsun) ï Teĸekk¿r ediyorum o zaman Sayēn Baĸkan.  

Tabii, bu et fiyatlarēnēn y¿kselmesinde, ¿lkemizde Vanôda eyl¿l ayēnda gºr¿len Asya 1 vir¿s¿ ve Nepal ĸap hastalēĵēnēn etkisi 

var, ¿lkemizin her tarafēna da yayēlēr duruma geldi.  

Eyl¿l ayēnda bu ĸap hastalēĵēnēn mevcudiyeti tespit edildiĵi h©lde ¿lkemizin geneli neden karantina altēna alēnmadē, neden 

aĸēlama yapēlmadē? Bug¿n kalkēp bu g¿ndeme getirilmiyor da et fiyatlarēnēn y¿kseldiĵinden bahsediliyor. Hayvan pazarlarēnēn 

kapatēldēĵē, hayvanlarēn hareket ettirilmediĵi, alēm satēmēnēn yapēlmadēĵē yerde tabii ki y¿ksek fiyatlar oluĸacaktēr, bunun da bºyle 

bilinmesi gerekiyor ama bunlarēn hibirinden bahsedilmiyor.  

Tabii, Samsun, T¿rkiye'nin ve d¿nyanēn en kaliteli t¿t¿n¿n¿n yetiĸtirildiĵi yer olarak bilinen yer, maalesef 2003 yēlēnda 

Samsunôdaki 112.158 ton t¿t¿n ¿retilirkené 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Zeybek, tekrar ek s¿re veriyorum, l¿tfen toparlayēnēz. 

KEMAL ZEYBEK (Samsun) ï éson dºnemde 70 bin ton t¿t¿n ¿retilmiĸtir. Bunu sekteye uĵratmak doĵru deĵil diye 

d¿ĸ¿n¿yorum.  

Samsun, Karadenizôde fēndēĵēn da y¿zde 15ôinin ¿retildiĵi bir bºlge ve fēndēĵēn da Karadenizôde bir ĸekilde piyasasēnēn 

oluĸturulmasē ve fēndēk piyasasē borsasēnēn da Tarēm Bakanlēĵē tarafēndan oluĸturulmasē gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yoruz, iftimizin, 

¿reticimizin ezdirilmemesi gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yoruz ve ¿reticimize desteĵin dekar baĸēna deĵil, ¿r¿ne verilmesini talep ediyoruz. 

¦reticimizin ezdirilmemesi talepleriyle teĸekk¿r ediyorum. 

Saygēlar sunuyorum.  

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyoruz Sayēn Zeybek. 

Sayēn Kavcēoĵlu, buyurun. 

S¿reniz on dakika.  

ķAHAP KAVCIOĴLU (Bayburt) ï Deĵerli Baĸkan, Sayēn Bakanēm, Komisyonumuzun deĵerli ¿yeleri, deĵerli milletvekilleri; 

ºncelikle hepinizi saygēyla selamlēyorum.  
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Devletin arazi toplulaĸtērmasēnē teĸvik edici uygulamalarē bir an ºnce uygulamaya koymasē gerekmektedir. Arazi 

toplulaĸtērmasēyla birlikte devlete ait olan hazine arazilerinin de toplulaĸtērēlmasēyla buralar tarēma daha elveriĸli h©le geleceĵinden 

satēĸēnē da kolaylaĸtēracaktēr, buradan da kamuya ek kaynak saĵlanacaktēr, saĵlanan kaynaklarla sulama projelerinin finansmanē 

saĵlanacak ve tarēmsal ¿retimin ve verimliliĵin ºn¿ aēlacaktēr. 

Sayēn Bakanēm, bu toplulaĸtērmayla ilgili Bayburtôta da sorunlar yaĸamaktayēz. Bu projelerle ilgili bilgi vermek istiyorum.  

¥ncelikle Demirºz¿ Barajē Sulama Sahasē Arazi Toplulaĸtērmasē Projesiônden bahsetmek istiyorum. 3083 sayēlē Sulama 

Alanlarēnda Arazi D¿zenlenmesine Dair Tarēm Reformu Kanunu kapsamēnda, ilimizde 2 ilede, 15 yerleĸim biriminde 14.150 hektarlēk 

alanē kapsayan Demirºz¿ Barajē Sulama Sahasē Arazi Toplulaĸtērma Projesi uygulanmaktadēr. Bºlgede yapēlacak arazi toplulaĸtērmasē 

alēĸmasēyla sulama kanallarē, arazi yollarē, drenaj kanallarē gibi altyapē alēĸmalarē yapēlacaktēr. Projenin tamamlanmasēyla birlikte, 

proje sahasēndaki iftilerin ¿retim masraflarē yaklaĸēk y¿zde 50 oranēnda azalacaktēr. Ancak, 2012 yēlēnda ihalesi yapēlan projenin yer 

teslimi 22/11/2012 tarihinde olmasēna raĵmen, 14,7 milyon bedelle ihale edilen bu projeye yedi y¿z altmēĸ g¿n s¿re biilmiĸti. Ancak 

projeye yeterli b¿te ayrēlamamasē nedeniyle, ihalede ºngºr¿len yedi y¿z altmēĸ g¿nl¿k s¿re tamamlanmasēna raĵmen, nakd´ ve fiziki 

gerekleĸme oranē y¿zde 20ônin altēnda kalmēĸtēr. Projede sulama kanallarē 2016 yaz sezonunda bitecek olup toplulaĸtērmanēn yavaĸ 

ilerlemesi zaman zaman iftileri maĵdur etmekte, iftiler de sulama kanalē yapēmēna bu nedenden dolayē tepki koymaktadērlar.  

Sayēn Bakanēm, Bakanlēĵēnēz nezdinde gerekli giriĸimler ve takip yapēlarak projenin ihale ºdeneklerinin yatērēm b¿tesine 

konulmasē ve projenin bir an ºnce tamamlanmasē Bayburtôtaki ñDemirºz¿ Ovasēò dediĵimiz bºlgede, iftilerimize tekrar, Demirºz¿ 

Barajēônēn sulama kanallarēnēn da bitirilerek tarēm alanlarēna aēlmasē ve tarēmēnēn geliĸtirilmesi iin o bºlgede ºnemli katkē 

saĵlayacaktēr. 

Yine, ikincisi: Bayburt Masat Sulama Sahasē Arazi Toplulaĸtērma Projesiôdir. Bu projemiz de, ºncelikle, Bayburtôun en verimli 

ve en b¿y¿k ovasē olan Aydēntepe Ovasēônē sulamak amacēyla yapēlan Masat Sulama Projesi elektrik maliyetleri y¿z¿nden yēllardēr 

alēĸtērēlamamakta ve 120 bin dekarlēk alanēn y¿zde 87ôsi sulanamamaktadēr. Bu sorunu ºzmek iin, DSĶ tarafēndan yeni bir sulama 

projesi yapēlarak ovanēn elektrik maliyeti olmadan cazibeli suyla sulanmasē saĵlanmalēdēr. Bu konuda giriĸimlerimiz DSĶ tarafēndan 

yapēldē. Ķnĸallah orada da kēsa s¿rede ºz¿m bulacaĵēz. Ama Masat toplulaĸtērēlmasēyla ilgili s¿recin takip edilip hēzlē bir ĸekilde ihale 

edilmesini sizden Bayburtlular adēna rica ediyoruz Sayēn Bakanēm. Burasē da, yine, bizim Aydēntepe Ovasē olarak yaklaĸēk 120 bin 

dekarlēk bir alan. ķu an y¿zde 87ôsi sulanamadēĵē iin tarēm alanē olarak etkili bir ĸekilde kullanēlamamaktadēr. Bunun da ihalesinin 

yapēlēp 2016 Yatērēm Planēôna alēnmasēnē sizden rica ediyoruz.  

Bir de Sayēn Bakanēm -daha ºnce de bahsedildi- ok talep geldiĵi iin: Bakanlēĵēnēzēn 2015 yēlēnda boĸ bulunan 20 bin 

kadrosuna hi ziraat m¿hendisi, veteriner, saĵlēk teknisyeni, ziraat teknikeri, balēk teknolojisi m¿hendisleri, su ¿r¿nleri m¿hendisleri 

alēnmadēĵēnē ve 2014 yēlē KPSS sēnav sonularēnēn ¿ ay ierisinde -eĵer alēnmazsa- s¿resinin bittiĵini, tekrar sēnava girmeleri 

gerektiĵini sºyl¿yorlar arkadaĸlar. Bu konuda, ºzellikle 2.760 boĸ kadrosu bulunan veteriner saĵlēk teknisyenlerinin, en azēndan 200 

kiĸinin bu dºnemde alēnmasē iin talepleri var. Yine, ziraat teknikerleri, iki yēl ºnce aēklanan kadrolarēna iliĸkin 6 bin atamayē 

beklediklerini ifade ediyorlar, bu konuda sizden destek istiyorlar. Yine, yeni aēlan 43 yeni su ¿r¿nleri ĸubesine atama istiyorlar 

ºzellikle balēk teknolojisi m¿hendisleri, su ¿r¿nleri m¿hendisleri. Bunlarēn da en kēsa s¿rede, bu yēl, 2014 yēlē KPSS sonularēnēn 

deĵerlendirilerek atamalarēnēn yapēlmasē konusunda size bilgi vermemizi, sizin desteklerinizi istememizi bizden rica ettiler; bunu da 

sizinle paylaĸmēĸ olayēm. 

Bu vesileyle de bu dºnemki b¿temizin b¿t¿n Bakanlēĵēmēza ve ¿lkemize hayērlē olmasēnē diliyor, saygēlar sunuyorum. 

BAķKAN - Teĸekk¿r ediyoruz Sayēn Kavcēoĵlu. 

Sayēn Kuĸoĵlu, buyurun. 

S¿reniz on dakika. 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) - Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Baĸkan, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, Sayēn Bakanēm, deĵerli b¿rokratlar, deĵerli basēn mensuplarē; herkesi saygēyla 

selamlēyorum.  

Sayēn Bakanēm, hayērlē uĵurlu olsun yeni dºnem, yeni Bakanlēĵēnēz.  

Geen dºnemki arkadaĸēmēz Sayēn Daniĸôe de hayērlē uĵurlu olmasēnē diliyorum. Tebrik ediyorum, baĸarēlar diliyorum. 

Sayēn Bakanēm, sizin geen dºnem de iĸiniz zordu, ¢alēĸma Bakanlēĵē zor bir Bakanlēktē ama bu Tarēm Bakanlēĵē daha zor 

galiba. Zor gºrevleri size veriyorlar herh©lde. 

Geen dºnemlerde -yani, dedikodu yapmayalēm ama- Tarēm Bakanlēĵē baĸarēlē olsaydē ekonomi ĸimdiki durumunda olmazdē, 

ok daha farklē bir noktada olurdu; T¿rkiye sanayisin de, hatta i g¿venliĵinde, eĸitli alanlarda, saĵlēkta bile ok daha farklē rakamlar 

¿retilebilirdi bug¿n iin. Tarēm her konuyla ilgili, her alanla ilgili. Maalesef geen dºnem tarēmdaki baĸarēsēzlēĵēmēz, tarēmēn 

sanayileĸememesi, tarēmdaki birok sēkēntē birok alanē, sektºr¿ etkiledi maalesef. 2014ôte 2,1ôlik bir k¿¿lme yaĸadēk. Bu 2015ôte bir 

b¿y¿me bekliyoruz. Tabii, zēplama normal, negatif bir b¿y¿meden sonra normal ama tarēmēn h©l© 2014 iin de, 2015 iin de gayrisafi 

yurt ii hasēladaki payē y¿zde 8ôler civarēnda ki ok d¿ĸ¿k bir rakam bu, bunun artmasē lazēm.  

Sayēn Bakanēm, bu orta vadeli programē biliyorsunuz. OVPôde tarēm hi yer almēyor, tarēmla ilgili olarak hibir ĸekilde burada 

bahsedilmiyor. H©lbuki tarēm ok ºnemli, biraz ºnce konuĸtuĵumuz ĸekilde. OVPôde tarēmla ilgili rakamlarēn yer almasē, makro 

gºstergelerin olmasē, tarēm teĸviklerinin, hedeflerinin burada gºsterilmesi lazēm. Bilmiyorum, Bakanlēĵēn bundan haberi olmamasē ya 
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da bizim kalkēnmacēlarēn, Kalkēnma Bakanlēĵēnēn, plancēlarēn bu iĸi ºnemsememesinden mi ama sanmēyorum. OVPôde daha fazla yer 

verilmesi gerekir diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

2016 yēlē b¿te sunumunuzda Gēda ve Tarēmsal ¦r¿n Piyasalarē Ķzleme ve Deĵerlendirme Komitesinden bahsediyorsunuz, bir 

bºl¿mde. O yeni kurulan bir komite, galiba iki yēldēr faaliyette. Ķki yēldan beri bazē alēĸmalar da yaptē ama bu alēĸmalar ¿retici iin 

nasēl faydalē oldu, onunla ilgili bir bilgi yok. Yani, ¿st d¿zeyde alēĸmalar yapēlmēĸ, komiteler kurulmuĸ, bazē ĸeyler izlenmiĸ, tamam 

ama ¿reticiye faydasē ne oldu? Bunlar aēklandē mē? Bu aēklamalar doĵrultusunda yatērēmlar yapēldē mē? Bunlardan hi bahsedilmiyor. 

Onunla ilgili bilgi verebilirseniz memnun olurum. Yani, bu komitelerin kurulmasēnēn sebebi, sonuta ¿reticilerin, vatandaĸēn, 

yatērēmcēnēn bundan yararlanmasē. Bu yºnde bir fayda saĵlamēĸ mē, onu ºĵrenebilirsem memnun olurum. Siz de yeni bir Bakan olarak 

merak edersiniz diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

ķimdi, tarēma o kadar ºnem verilmiyor ki Sayēn Bakanēm. D¿n akĸam biz Kalkēnma Bakanlēĵēnē -d¿n gece, sabah bitti, dºrtte- 

gºr¿ĸt¿k. Baktēm, GAP, DAP, DOKAP iin, bunlar iin, mesela GAP iin 2015ôte ayrēlan ºdenek 5,2 milyar, harcama 3,5 milyar. Yani, 

ayrēlan ºdenek bile aslēnda yeterli deĵil ama harcama bile ayrēlan ºdenek kadar olmamēĸ. 5,2 ayrēlmēĸ; 3,5é DAP iin ºyle, 3,8 

ayrēlmēĸ; 3,4 harcama yapēlmēĸ. DOKAP ve KOPôta da eksik harcamalar sºz konusu. Yani, biz tarēmē, tarēm altyapēsēnē geliĸtirmek 

istiyorsak bu harcamalarēmēzē daha doĵru d¿r¿st yapmalēyēz. Biraz ºnce sºylediĵim gibi, OVPôde daha fazla yer verilmeli, daha iyi 

anlaĸēlmalē bunun ºnemi; diĵer bakanlēklarla daha iyi koordine edilmeli; Kalkēnma Bakanlēĵēyla daha fazla m¿ĸterek alēĸma yapēlmalē. 

Bir de Avrupa Birliĵiyle ilgili olarak bazē sorularēm var. ķimdi, ilerleme raporunda bazē aēklamalar var; bunlarē ºnemsediĵim 

iin size sormak istiyorum. ķimdi, diyor ki, bizden yapēlmasēnē istedikleri ĸeyler arasēnda: ñT¿rkiye'nin, tarēm istatistikleri iin bir 

strateji belgesi hazērlamasē gerekmektedir.ò Tarēm istatistikleri iin. Tarēm istatistiklerimiz ok zayēf. Birok arkadaĸēmēz -siz de dikkat 

ettiniz- iĸte ñHayvancēlēkta bu eksik, bu yanlēĸ.ò Birok bitkiyle ilgili olarak ºyle. Birok istatistik yanlēĸ veya eksik veya uluslararasē 

standartlarda deĵil ya da farklē serilerle, farklē verilerle ve serilerle hazērlanēyor. Tarēm istatistikleri iin bir strateji belgesi dok¿manē 

hazērlanmasē ve uygulanmasē lazēm.  

Bir de ilerleme raporunda diyor ki: ñ¦reticilere verilen doĵrudan desteklerle ilgili olarak T¿rkiye kendi tarēmsal destekleme 

politikasēnē ortak tarēm politikasēyla uyumlaĸtērmak ¿zere bir strateji hazērlama yºn¿nde yeni bir adēm atmamēĸtēr.ò Bizim ABôyle 

uyumlaĸtērma yapmamēz h©linde, bu bizim aleyhimize mi olacak tarēmsal desteklemelerde? Bizim tarēmsal desteklememiz zaten -biraz 

sonra anlatacaĵēm- ok d¿ĸ¿k yani kendi hedeflediĵimiz y¿zde 1ôi bile bulmuyoruz. Neden uyumlaĸtērmēyoruz, bu konuda adēm 

atmēyoruz acaba? Bir sorun mu var? Bizim gizli desteklerimiz var da AB bilsin istemiyor muyuz ya da AB mevzuatēna uyum saĵlanērsa 

o gizli destekler mi ortadan kalkacak acaba? Gerekten merak ettim. Ben Avrupa Birliĵinde Br¿kselôde stajyer memuriyet yaptēm, bu 

konularla ilgili bir alēĸma yaptēm. Avrupa Birliĵinde gizli tarēm destekleri olduĵunu savunduĵum iin devam ettirmediler, ona ok 

bozuldular. Gizli destekleri var onlarēn da. Bizde de mi var? Ama bizim desteĵimiz zaten d¿ĸ¿k kalēyor. Niye bºyle bir eleĸtiri yiyoruz?  

Bir de ñAvrupa Birliĵinden canlē sēĵēr, sēĵēr eti ve t¿rev ¿r¿nlerinin ithalatēnda gereksiz kēsētlamalar uygulamaya devam 

etmiĸtir.ò diye bir eleĸtirileri var. Biz neden Avrupa Birliĵinden bunlarē ithal etme konusunda kēsētlar koyduk acaba?  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Hangisinde? 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) - Canlē sēĵēr, sēĵēr eti, t¿rev ¿r¿nlerinin ithalatēnda, et ve et ¿r¿nleri ithalatēnda kēsētlamalar 

getiriyoruz. Yani, bizim politikamēzsa, bilinli olarak yapēyorsak amenna, tabii ki memnun oluruz ama var mē ºyle bir ĸey acaba? 

Sayēn Bakanēm, Sayēĸtay raporlarē var, bunlar ºnemli. Bakanlēĵēnēzla ilgili olarak g¿zel bir rapor d¿zenlemiĸ, geen sefer de 

vardē. Yalnēz Bakanlēĵēnēz, Sayēĸtay raporlarē aēsēndan geen dºnemlerde de hep, ºyle, en kalēn, en fazla bulgunun olduĵu raporlarē 

ihtiva ediyor. 16 bulgu var denetim raporunda. Diĵerleri de ok ºnemli, performans raporunda da 2 bulgu var: 

Jokey Kul¿b¿yle ilgili olarak geen dºnemde bazē sorunlar, sēkēntēlar vardē, bu sene de var, 15ôinci bulgu. Onun diĵer alt 

bulgularēnda, birok meblaĵēn Jokey Kul¿b¿ne aktarēldēĵē, eksik aktarēldēĵē, onlarēn usuls¿z olarak baĸka yerlere gºnderildiĵié ¥zel 

hesap olarak aktarēlēyor. ñBakanlēk b¿tesine alēnarak mevcut mali sisteme d©hil edilmesi gerekiyor.ò diyor eleĸtirilerde.  

Tarēm Reformu Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ne 1,5 milyon liralēk bir bor verildiĵi, bºyle, kamuda olmamasē gereken usuls¿zl¿klerin, ºzel 

hesabēn iĸleyiĸiyle ilgili olarak yine usuls¿zl¿klerin olduĵu iddia ediliyor. Ķddia deĵil bunlar, tabii, Sayēĸtay raporuna girdikten sonra 

iddianēn ºtesine gemiĸ. Cevap da verilememiĸ, bulgu h©line gelmiĸ. Daha fazla ºnemsenmesi gerekir.  

Maalesef, Tarēm Bakanlēĵē mevzuat konusunda yetersiz. Bilmiyorum, kadrodan dolayē mē, eksiklikler mi var, baĸka bir sebep mi 

var ama ok fazla eleĸtiri alēyorsunuz Sayēĸtaydan. 

T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumuyla ilgili olarak da g¿zel bir rapor var. Bir ĸeye dikkatinizi ekmek istiyorum, bu 

T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumuyla ilgili bulgulardan bir tanesi diyor ki: ñAkredite bir laboratuvar kurulmamēĸtēr ĸimdiye 

kadar.ò Akredite bir laboratuvarēn kurulmasē gerekiyorsa, Avrupa Birliĵi Bakanlēĵē ierisinde de bir akredite T¦RKAK kurumu var, 

onlarla iĸ birliĵi yapēlarak bunun yapēlmasē m¿mk¿n deĵil mi? Onlarēn da akredite laboratuvarlarē var, onlarla beraber bu konu 

halledilebilir diye d¿ĸ¿n¿yorum.  

Yine, T cetvelinde 4.376 taĸētēnēz var Sayēn Bakan, Bakanlēĵēnēza ait 4.376 taĸētēnēz var. Bu yēl da 471 taĸēt almak istiyorsunuz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Ek s¿re veriyorum. 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

52ôsi de binek olmak ¿zere 471. ķimdi, bunlar arasēnda, 471 taĸēt arasēnda gemiler var, tekneler var, paneller -ok fazla panel 

istenmiĸ- arazi aralarē var, minib¿s var, kamyonlar var, 1 tane motosiklet var, otob¿s var hatta. Bunlar kiralanamaz mē? Bu kadar taĸēt 
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aracēna gerekten gerek var mē? Ayrēntēlē bir alēĸma yapēldē mē? Burada var, tek tek listesi var ama bir alternatif de bulunabilir diye 

d¿ĸ¿n¿yorum ¿nk¿ bunlarēn bakēmē, vesaire, o da sēkēntēlē.  

5.443 lojmanēnēz ve 85 sosyal tesisiniz var. Bunlarla ilgili bir ĸey demiyorum, tabii, daĵda, bayērda, birok yerde alēĸan 

kadrolar var; bunlar iin gereklidir diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

ķimdi, 64ô¿nc¿ H¿k¾metinizin bir eylem planē var Sayēn Bakan. Bu eylem planēnda 216 tane eylem var. Bunlardan kaē 

Bakanlēĵēnēzla ilgili, biliyor musunuz? Bu kadar ºnemli bir Bakanlēkla ilgili olarak, 216 eylemden sadece 2 tanesi sizinle ilgili, sadece 2 

tanesi. Onlar da doĵrudan ilgili konular deĵil aslēnda. Yani, Tarēm Bakanlēĵēé ñArazileri b¿y¿tmek isteyen ehil mirasēlara faizsiz 

kredi desteĵi uygulamasē.ò ¢ok, bºyle, ana konulardan deĵil, tali bir konu.  

Yineé Neydi? 

BAķKAN ï ¢iftilere kredi desteĵi vardē.  

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï ñTarēmsal destekler, tarēm havzalarē bazēnda ¿r¿n deseniyle birlikte su kēsētē gºzetilecek 

ĸekilde yeniden d¿zenlenecek.ò Bunun tam olarak ne olduĵunu da anlamadēm ama eylem planē acil olarak H¿k¾metinizin yapacaĵē 

eylemleri gºsteriyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Tekrar ek s¿re veriyorum.  

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï Teĸekk¿r ederim. 

Bunlar arasēnda ok az eylem var Bakanlēĵēnēzla ilgili. Bu da -biraz ºnce sºylediĵim gibi- OVPôde Bakanlēĵēn ok zayēf olmasē, 

bu eylem planēnda zayēf olmasē diĵer bakanlēklarla ok iyi koordineli alēĸma yapēlmadēĵēnē da gºsteriyor, yoksa ihtiya olmamasēndan 

deĵil diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

Sayēn Bakan, bu Atat¿rk Orman ¢iftliĵiyle ilgili -Bakanlēĵēnēza baĵlē- epey bir sēkēntē var, bazē yolsuzluk iddialarē var. Onlarla 

ilgili olarak da gelip bir ara sizinle bu konuyu konuĸmak istiyorum, o iddialarē da size aktarmak istiyorum Atat¿rk Orman ¢iftliĵiyle 

ilgili, AO¢ôyle ilgili olarak.  

Bir de Ankara Milletvekili olarak, Ankaraôdaki yatērēmlarēnēzē arkadaĸlar ēkarabilirse memnun olurum, Tarēm Bakanlēĵēyla 

ilgili Ankara yatērēmlarēnē. 

¢ok teĸekk¿r ederim. Tekrar b¿tenizin hayērlē uĵurlu olmasēnē diliyorum. Baĸarēlar diliyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Kuĸoĵlu. 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï Ha, bir de, ĸeyi unuttum. 

BAķKAN ï Buyurun. 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï ¢ok ºz¿r dilerim Baĸkanēm. 

Sayēn Bakanēm, biraz ºnce konuĸmasēnda Okan Bey de belirtti, kendisine gelen bir yazēda tarēm desteklerinin yeterli olduĵu, 

kanundaki y¿zde 1ôlik ĸartē yerine getirdiĵié ķimdi, Kalkēnma Bakanlēĵēnēn 2016 programēnda da var; 2014, 2015 ve 2016 destekleme 

b¿tesi tek tek burada. B¿t¿n destekleri belirtiyor. 2014ôte 9 milyar 208, 2015ôte 10 milyar 709, 11 milyar 208 de 2016 iin 

ºngºr¿l¿yor. Bunlar y¿zde 0,5 civarēnda; y¿zde 1ôi asla bulmuyor. Kalkēnma Bakanlēĵēnēn da tespiti bu ĸekilde ama Okan Beyôe 

verilen cevap da onun bulduĵu ĸeklinde.  

Destek, tarēm desteĵi olmayan konularēn bir araya getirilmesiyle oluyor. Bu konunu da bir vuzuha kavuĸmasē lazēm. ķimdiye 

kadar da bu birka kere yapēldē, Mehdi Bey de benzeri ĸekilde bize bununla ilgili cevap verdi ama bu uluslararasē bir standarttēr, bunun 

bir normu, standardē olur yani bºyle her harcama tarēmsal destek olmaz. Bunun da bir aēklēĵa kavuĸmasē lazēm. 

Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Baĸkan. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyoruz Sayēn Kuĸoĵlu. 

Sayēn Aydemir, buyurun. 

S¿reniz on dakika. 

ĶBRAHĶM AYDEMĶR (Erzurum) ï Evet, teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Baĸkanēm, Deĵerli Bakanēm, sayēn milletvekilleri, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēnēn deĵerli yºneticileri, saygēdeĵer 

basēn mensuplarē; T¿rkiye'de 2002'den bug¿ne, sosyal hayatta olduĵu gibi, ekonominin de hemen her alanēnda bir atēlēm s¿reci 

yaĸēyoruz; saĵlēktan eĵitime, spordan turizme kadar bir vizyon yaklaĸēmē. Sahip olduĵumuz sosyal ve ekonomik temellerden hareketle, 

benimsediĵimiz deĵerler b¿t¿n¿ iinde 2023'e y¿r¿yoruz. Menzilimiz yeni T¿rkiye'dir. Bu y¿r¿y¿ĸe ºnderlik edenleri, destek verenleri 

ĸ¿kranla y©d ediyor, muhterem heyetinizi selamlēyorum. 

Sºz almaktan muradēm, Tarēm ve Kērsal Kalkēnmayē Destekleme Kurumunun fonksiyonu ¿zerine not d¿ĸmektir.  

Deĵerli arkadaĸlarēm, k¿resel boyutta kaydedilen ekonomik geliĸmeler, hēzla yenilenen bilgi teknolojisi ve t¿m bunlarēn 

geliĸtirdiĵi sosyal talepler bir deĵiĸim ve dºn¿ĸ¿m s¿recini zorunlu kēlmēĸtēr. Bu gerekten hareket eden AK PARTĶ iktidarlarē ñºnce 

insanò temelli bir yaklaĸēmla hizmet kalitesinin y¿kseltilmesine yºnelik reformlarē hayata geirmiĸ, siyasi tarihimizde ºrneĵi zor 

gºsterilebilecek ºz¿m odaklē, vizyoner bir yaklaĸēm sergilemiĸtir. Bunun en bariz ºrneklerinden biri de tarēm alanēndaki deĵiĸim ve 

dºn¿ĸ¿m s¿recidir. Hem konjonkt¿rel geliĸmeleri gºz ºn¿ne alan ve hem de d¿nya gerekleri ile ¿lke gereklerini baĵdaĸtēran bir 

s¿re. Tarēm ve Kērsal Kalkēnmayē Destekleme Kurumu, bu anlayēĸēn aĵdaĸ ve g¿zide bir eseridir. T¿rkiye tarēm ekonomisine yeni bir 

ufuk kazandēran ve bu alanda yeni bir ēĵērēn ifadesi olan kērsal kesime rasyonel bir kurumsal yaklaĸēmē ifade eden TKDK 

yapēlanmasēnēn anlaĸēlmasē, 2002 ºncesinin hatērlanmasēyla m¿mk¿nd¿r. 
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Deĵerli arkadaĸlarēm, 2002 ºncesine kadar, ºzellikle siyaset bazēnda bir istismar alanē olarak yaklaĸēlan kērsal kesim, yēllarca 

sorunlarēyla baĸ baĸa bērakēlmēĸ ve kaderine terk edilmiĸtir. ñķehirlinin efendisiò vurgusuyla berceste bir tarife mazhar olmasēna raĵmen 

kºyl¿m¿z, iftimiz, besicimiz yalnēz bērakēlmēĸ, kērsal alan bir sorunlar adresi olarak telakki edilmiĸtir. Bu durum edebiyatēmēza da 

yansēmēĸ, aresizlik ve yoksulluĵun tema kaynaĵē kērsal alan olmuĸtur. ¢ocukluk yēllarēmēzda bize belletilen ñOrada bir kºy var uzakta, 

o kºy bizim kºy¿m¿zd¿r. Gitmesek de, gelmesek de o kºy bizim kºy¿m¿zd¿r.ò terenn¿mlerini hatērlayacaksēnēz, o dºnemlerde 

kurgulanan ve ºĵretilen aresizliĵi. Kērsalēn 2002 ºncesindeki h©li, konumu ve ºzeti budur.  

Deĵerli arkadaĸlarēm, yaĸam ĸartlarē tabiatēn merhametine terk edilmiĸ, refah d¿zeyi hi sorgulanmamēĸ, yalnēzca pastoral ve 

romantik ereveden bakēlmēĸ, gemiĸte maruz kaldēĵē bir diĵer yanlēĸ yaklaĸēm da merkezden yapēlan planlamalar ve dayatēlan 

ºngºr¿ler olmuĸtur. Tarēm kesimine, kērsala yerinde tespitler esirgenmiĸ, ihtiya ve beklentiler Ankara merkezli bir anlayēĸla yani 

merkezden taĸraya bakēĸla kaydedilmiĸ; bu kesim, hayata geirilmesi m¿mk¿n olmayan afaki plan ve projelerle deĵerlendirilmiĸtir. 

Tarēmsal kaynak, potansiyel ve deĵerlerin dikkate alēnmadēĵē bu s¿rete, ¢ukurova ile Pasinler Ovasēôna tek pencereden bakēlmēĸ, 

Aydēn ile Ardahan iftisinin beklentileri, imk©n ve fērsatlarē bir tutulmuĸtur. Karasaban kullanan ifti ile traktºrle tarēm yapan 

iftinin beklentilerini aynileĸtiren bu s¿re tarēmda deĵerler kaybēna yol amēĸ, bºlgesel tarēm kabiliyetleri kºrelmiĸ, destek ve 

hibelerde fērsat eĸitsizliĵine sebep olunmuĸtur. G¿n¿birlik, palyatif bir ¿slupla kaydedilen tarēm politikalarē, verim ekonomisinin esas 

h©le gelmesini ve geliĸmesini de engellemiĸtir. Tarēm kesimi, merkez´ politikalar iĸleten ve yalnēzca eĵitime odaklanmēĸ tarēm 

m¿d¿rl¿kleriyle yºnlendirilmeye alēĸēlmēĸtēr. 

Deĵerli arkadaĸlarēm, AK PARTĶ iktidarlarēyla birlikte kērsal kesime bakēĸ aēsē deĵiĸmiĸ, yerinde ve zamanēnda hizmet ¿slubu 

benimsenerek ¿lkenin t¿m bºlgelerini kapsayan akli bir yapēlanma dºnemi baĸlamēĸtēr. Bºlgesel kalkēnma bazēnda Tarēm ve Kērsal 

Kalkēnmayē Destekleme Kurumu da bu zihniyet ve deĵiĸiminin kurumsal bir ifadesidir. Tarēm kesimi iin aksiyonel bir yaklaĸēmēn 

¿r¿n¿d¿r. Etten s¿te, meyveden sebzeciliĵe kadar tarēmēn her alanēnda hem vizyon izen ve hem de desteklerle kērsal kesimde 

verimliliĵi ºne ēkaran bir yapēlanmadēr. Kērsal kesime samimi ve y¿rekli bir yaklaĸēmēn eseri, bilgi aĵēyla b¿t¿nleĸen bir ekonomi 

¿slubudur. Daha belirgin bir ifadeyle, Tarēm ve Kērsal Kalkēnmayē Destekleme Kurumu, T¿rkiye tarēmēnda yeni ve aĵdaĸ bir ufuktur. 

Kēsa adē TKDK yapēlanmasēyla birlikte gene kēsa adē IPARD olan, AB'nin aday ve potansiyel aday ¿lkelerine yºnelik uyguladēĵē 

Katēlēm ¥ncesi Mali Yardēm Aracē Kērsal Kalkēnma Bileĸeni hayata geirilmiĸ, iftimiz, besicimiz her alanda yeni bir destek imk©nēna 

kavuĸturulmuĸtur. Bu bileĸen erevesinde proje aĵrēlarē yapēlarak tarēmsal iĸletmelerin fiziki varlēklarē, tarēm ve balēkēlēk ¿r¿nlerinin 

iĸlenmesi ve pazarlanmasē, iftlik faaliyetlerinin eĸitlendirilmesi ve iĸ geliĸtirmeye yºnelik yatērēmlarēn artēĸē saĵlanmēĸtēr. Hibe 

destekleri artēk bir elitin, bir sekinin yararlanma alanē olmaktan ēkarēlmēĸ, kērsalda ¿retime odaklanan herkes ve her kesimin 

yararlanmasēna imk©n tanēnmēĸtēr. 2007'de kurulan, tarēm kesimine yeni bir heyecan kazandēran, ¿retim azim ve ĸevkini artēran bu 

kurum, bilgi teknolojisinin kērsalēn her alanēna taĸēnmasē s¿recini de baĸlatmēĸ, proje ¿retimi teĸvik edilerek tarēmsal yatērēmlarēn ºn¿ 

aēlmēĸtēr. TKDK, ºncelik ve ºzellikle proje seferberliĵine ºnc¿ olmuĸtur. Bu yapēlanmanēn kazandērdēĵē yeni bir ufuk da tarēm 

alanēnda sivil inisiyatifin deĵer ve g¿ kazanmasē, bu alanda faaliyet veren sivil toplum ºrg¿tlerinin vizyoner h©le getirilmesidir, tarēm 

alanēnda bir beyin fērtēnasē estirilmesi s¿recidir. TKDK, kērsalda kaydedilen ekonomik faaliyetlerde yeniden uyanēĸ ve diriliĸin adē 

olmuĸtur. Bug¿nk¿ sºylemle, kērsaldaki sēradanlēĵē farkēndalēĵa dºn¿ĸt¿ren bir adēm ve atēlēmdēr. Dahasē, 2002 ºncesine kadar kaderine 

terk edilmiĸ, sorunlarēyla baĸ baĸa bērakēlmēĸ, umutsuzluk ufku izilmiĸ kērsal kesime sahip ēkēlmasē adēna tarih´ bir yaklaĸēmdēr. 

TKDK'nēn kendisini tarif eden kaydēyla, bu aĵdaĸ ºrg¿ ve yapēlaĸma, yerel dinamiklerimizin hayata geirilmesi, iĸletmelerin 

kurumsallaĸmasē, istihdamēn artērēlmasē ve diĵer sektºrlerle birlikte arpan etkisi oluĸturacak yatērēmlara yoĵunlaĸma vurgusudur. 

Saygēdeĵer arkadaĸlarēm, T¿rkiye, AK PARTĶ iktidarlarēnēn ºnc¿ olduĵu aĵdaĸ deĵiĸim ve dºn¿ĸ¿m seferberliĵi, sosyal ve 

ekonomik alanda gerekleĸtirdiĵi reformlar, ezber bozan yaptērēm ve yatērēmlar ve bir zihn´ yenilenmeyle 2023 yolunda kararlē ve emin 

bir ĸekilde ilerlemektedir. Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵē b¿te gºr¿ĸmelerini vesile kēlarak, yeni T¿rkiye s¿recine ºnderlik 

eden, ¿lkeyi her alanda k¿resel bir g¿ konumuna taĸēma yolunda emek veren, aĵdaĸ yatērēm ve eserlerle insana sevgi ve saygēyē 

kaydeden, devlet-millet dayanēĸma ve kaynaĸmasē yolunda kararlēlēk gºsteren AK PARTĶ iktidarlarēna ĸ¿kranlarēmē sunuyorum.  

Bulunduĵu her vazifeden b¿y¿k bir baĸarēyla ēkan Sayēn Bakanēmēzēn Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēnda da baĸarēlē 

olacaĵēna y¿rekten inanēyorum. 2 gen insanla beraber, hem Bakan Yardēmcēmēz hem Deĵerli M¿steĸarēmēzēn da bu s¿rete ok 

baĸarēlē olacaĵēnē kayda geiyor, b¿temizin milletimize hayērlar getirmesini temenni ediyor, hepinizi saygēyla selamlēyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyoruz Sayēn Aydemir. 

Deĵerli arkadaĸlar, birleĸime saat 19.45ôe kadar ara veriyorum. 

 

Kapanma Saati: 19.00  
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D¥RD¦NC¦ OTURUM 

Aēlma Saati: 19.54 

BAķKAN: S¿reyya Sadi BĶLGĶ¢ (Isparta) 

BAķKAN VEKĶLĶ: Ķbrahim Mustafa TURHAN (Ķzmir) 

S¥ZC¦: Mehmet ķ¿kr¿ ERDĶN¢ (Adana) 

KĄTĶP: Emine Nur G¦NAY (Eskiĸehir) 

 

 

 

BAķKAN ï Deĵerli milletvekilleri, Komisyonumuzun 24ô¿nc¿ Birleĸiminin Dºrd¿nc¿ Oturumunu aēyorum. 

Gºr¿ĸmelere kaldēĵēmēz yerden devam ediyoruz. 

Sayēn Karabēyēk, buyurun efendim. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï Teĸekk¿rler Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Bakan, sayēn Komisyon ¿yeleri ve milletvekilleri, deĵerli b¿rokratlar ve basēn emekileri; d¿n tarēm ¿r¿nleri ¿retici fiyat 

endeksi aēklandē, ocak ayēnda ºnceki aya gºre y¿zde 3,36 artēĸ olduĵu gºr¿ld¿. Bºylece yēllēk artēĸ 14ôlerde. Sebze fiyatlarēnda 7,30; 

balēk fiyatlarēnda da 13,97 artēĸ sºz konusu. D¿nyada nasēl durum? Gēda fiyatlarē bir ºnceki aya gºre d¿nya ortalamasēnda y¿zde 1,9 

geriledi, yine d¿nya gēda fiyatlarēnda yēllēk gerileme de bir yēlda y¿zde 16. Biz de artarken yaklaĸēk aynē oranlarda d¿nya ortalamasēnda 

geriliyor. 

Memurun, emeklinin zammē zaten elinden gitti. 2016 yēlēnēn ilk altē ayē iin y¿zde 6 oranēnda zam yapēlmēĸtē biliyorsunuz. Ve 

hatērlatmakta da yarar gºr¿yorum, geliĸen piyasalarda Brezilya 10,7; Mēsēr 10,1; Rusya 9,8 ve T¿rkiye 9,6 enflasyon oranēyla 4ô¿nc¿ 

sērada yerini almēĸ bulunuyor. 

Evet, son on ¿ yēlda iktidarēnēzda et fiyatlarē y¿zde 326, yemek hizmetleri y¿zde 337, ekmek fiyatlarē y¿zde 254, toplamda gēda 

grubu fiyatlarē y¿zde 242 y¿kseldi. Aynē dºnemin genel t¿ketici enflasyonuna bakēyorum, buradaki artēĸ ise y¿zde 189. Yani 

t¿keticileri ilgilendiren gēda fiyat artēĸē genel enflasyonu yukarē ēkaran faktºr olarak karĸēmēza ēkēyor. Burada ¿retici fiyatlarēnēn etkisi 

sēnērlē. D¿n yayēnlanan yine tarēm ¿retici fiyat endeksine gºre on ¿ yēlda artēĸ y¿zde 216. T¿keticiyle arada 27 puanlēk bir fark var. 

Hesaplanan yēllarēn tam 2 katē kadar bir fark. Bu fark taĸēma maliyetlerinden mi diye d¿ĸ¿n¿yorum; T¦ĶKôin verilerine gºre son on ¿ 

yēlēn ulaĸtērma fiyat artēĸē y¿zde 229. Tarēm ¿reticisinin biraz ¿zerinde tabii bu, gēda t¿ketici fiyatlarēnēn biraz altēnda bir yerlerde. 

T¿ketici fiyat artēĸēnēn y¿ksek olmasē ise bize zincirin b¿t¿n halkalarēnda ve ºzellikle son halkada perakende satēĸlarēn sorun olduĵunu 

gºsteriyor Sayēn Bakan. ¢¿nk¿ tarlada 1 lira, sofraya geliyor 4 lira mantēĵēnda.  

Yine, perakende firmalarēnēn fiyatlama g¿c¿ toptancē ve ¿reticiye kēyasla ciddi oranda daha fazla. Bu baĵlamda, toptan 

fiyatlardaki gerilemenin perakende fiyatlara yansēmamasēnēn fiyat belirleme g¿c¿ndeki bu farktan kaynaklanabileceĵini araĸtērmalar 

gºsteriyor. Evet, yine, geen haftaki aēklanan verilere baktēĵēmēzda, 2016 enflasyonunda gēda fiyatlarēndaki artēĸ y¿zde 11,74ôt¿, 

buraya ekmeĵin katkēsē 2,38; etin katkēsē ise 2,86. Tarēm Bakanlēĵēnēn yaptēĵē hesaplamalara gºre 10 bin ekmek ¿retenler iin ekmeĵin 

maliyeti 48 kuruĸ, 5 bin ekmek ¿retenler iin maliyeti 54 kuruĸ; Bakanlēĵa gºre 10 bin ekmek ¿reten bir fērēn k©r payēyla birlikte emeĵi 

61 kuruĸa satmalē ancak ekmeĵin fiyatē Ķstanbulôda 1 lira 25 kuruĸ, Ankaraôda 1 lira. Hatta Ankaraôda Halk Ekmeĵin fiyatē 75 kuruĸa 

ēkarēlmēĸ durumda. Bu durumda H¿k¾met ekmeĵe karĸē yenilmiĸ oluyor, yapēlan zamlarēn geri alēnmasē gerekiyor diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

ķimdi, bir baĸka nokta daha var: AKP h¿k¾metleri ekonominin kaynaklarēnē aslēnda l¿ks AVMôlere, l¿ks konuta yatērdē diyoruz. 

ķimdi, bunu rakamlarla ĸºyle ifade edeceĵim. Dolayēsēyla tarēm ve gēda ¿retimi yeterince artērēlamēyor, h©lbuki sadece GAP bu ¿lkenin 

toplam tarēm ¿retimini 3 kat artēracak bir proje ve yeterli olamēyor. 

Gelelim ĸimdi tarēm ¿r¿nlerinin rakamlarēna, hemen ĸu rakamē vereyim: 2002 yēlēnda T¿rkiye'nin n¿fusu 67 milyondu, aynē yēl 

buĵday ¿retimi 19,5 milyon ton oldu, h©lbuki 2014 yēlēnda buĵday ¿retimi 19 milyon tonda kaldē ve Toprak Mahsulleri Ofisinin 

rakamlarē d¿n kendi Ķnternet sitelerinde 2015 buĵday ¿retimini -herh©lde yanlēĸ bir rakam olacak- 8 milyon ton gºsterdi. Kēsaca, n¿fus 

2015ôte 78,7 milyon oldu ama buĵday ¿retimi h©l© 1988ôdeki gibi 20,5 milyon tonun gerisinde kaldē. Yine, buĵday ¿retimi 2014ôte 

2002 yēlēnēn ¿retim d¿zeyine de ulaĸamadē. Yani ¿lke n¿fusu arttē, bu artan n¿fusun ¿st¿ne bir de i savaĸ sebebiyle ºl¿mden kaan 2,5 

milyon Suriyeli m¿lteci eklendi. Yine, 2015ôte 41,5 milyon turist bu ¿lkeye gelip tatil yaptē. B¿t¿n bu insanlarē besleyecek yeterli gēda 

ise m¿mk¿n deĵil. Bu nedenle de ekmek, et ve gēda fiyatlarē hēzla artēyor diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

Yine, 2015 yēlēnda dana etinin fiyatē y¿zde 20,83; kuzu etinin 14,26 arttē. Et fiyatlarēndaki artēĸ ¿retimin kēsētlēlēĵēndan 

kaynaklanēyor. Hayvan baĸēna d¿ĸen mera hem yetersiz hem de aĸērē otlama sebebiyle zayēf. En g¿ncel verilere gºre T¿rkiye'nin mera 

alanē 14,6 milyon hektar. 

ķimdi, TEMA Vakfē Genel M¿d¿r¿ bir aēklama yapmēĸtē ekim ayēnda, T¿rkiye'de on ¿ yēlda kaybettirilen tarēm arazisinin 2,4 

milyon hektar olduĵunu sºylemiĸti. Bu miktarēn toplam tarēm arazilerimizin y¿zde 9ôu olduĵunu da belirtmiĸti. Ayrēca meralarēn 

1920ôlerin baĸēnda arazilerin y¿zde 56ôsēnē oluĸturduĵunu, bug¿n bu oranēn y¿zde 19ôa gerilediĵini ve mevcut meralarēn y¿zde 70ôinde 

de bitki ºrt¿s¿n¿n zayēf ve verimsiz olduĵunu sºylemiĸti. Yetersiz mera sebebiyle de ¿retici hazēr yem kullanmaktaydē. 

ķimdi, baĸka bir nokta bunun devam olarak: Bilirsiniz, Anayasa'nēn 167ônci maddesinde ñDevlet, para, kredi, sermaye, mal ve 

hizmet piyasalarēnēn saĵlēklē ve d¿zenli iĸlemelerini saĵlayēcē ve geliĸtirici tedbirleri alēr; piyasalarda fiil´ veya anlaĸma sonucu doĵacak 

tekelleĸme ve kartelleĸmeyi ºnler.ò ifadesi yer alēyor. Yani devlet aslēnda ¿reticiyi de t¿keticiyi de koruyarak ºnlemler almalēdēr, bunu 
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anlēyoruz. ¢¿nk¿ tarladan sofraya gelirken fiyat katlanēyor. Tabii, burada T¿rkiye'de tarēmēn bir envanterinin olmamasē, tarēmdaki 

desteklemenin plansēz yapēlmasē -az ºnce de bu konu gemiĸti- tarēm politikasēnēn olmayēĸē, yetersizliĵié Zaten sayēn vekiller, bir 

¿lkenin tarēm politikasē yoksa baĸka ¿lkelerin tarēm politikalarēnēn oyuncaĵē olma durumundasēnēz, bunun da altēnē izmek istiyorum. 

Yetersiz desteklenme, plansēz desteklenme ºrneĵini verirsem, bakēn, Karacabeyôde pancar alēmēnda bir fiyat verilmiĸti ancak dºnem 

bitti, pancar tarladan ēktē, sºylenen fiyatēn ok altēnda alēndē ve ¿retici zarar etti. Ķĸte, bu, plansēz bir ¿retim ve desteklemenin 

sonucunda meydana gelen bir olaydēr diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

Cumhuriyetin temelleri atēlērken kºy enstit¿leri ve halk evleri gibi projelerle tarēm ve hayvancēlēĵē destekleyen politikalar 

¿retilmiĸ, kºyl¿n¿n bilinlenmesi ve modern tarēm uygulamalarēna geilmesi olmazsa olmaz politikalar olarak ortaya konmuĸtu. Ama 

g¿n¿m¿zde neredeyse y¿zyēl ºncesinin vizyonuna dahi ulaĸamayan, dēĸa baĵēmlē, ¿retken olmayan, verimsiz tarēm politikalarē 

sebebiyle hem yoksullarēn ¿zerindeki y¿k artēyor hem de enflasyon gibi makroekonomik gºstergeler de bozuluyor; bunu kabul edelim. 

ķimdi, Hayvancēlēk Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ kērmēzē et stratejisini yayēnlamēĸtē. Fakat 2015ôte ithalat tam gaz devam etti. Bakanlar 

Kurulu kararēyla Et ve S¿t Kurumuna sēfēr g¿mr¿kle 30 bin ton et ithalatē yetkisi verildi. Besilik damēzlēk hayvan ithalatē yēl boyu 

devam etti. Ayrēca Hindistan ve Paraguayôdan da kaak et giriĸi olduĵu ileri s¿r¿l¿yor ama bu ĸu anda kesin midir bilmiyorum. ķimdi, 

bundan sonra ithal etmeyi planladēĵēnēz etlerde de gēda g¿venliĵinin nasēl saĵlanacaĵē soru iĸareti. Bunun da aslēnda sorular iinde 

cevaplanmasēnē arzu ederim. 

ķimdi, baĸka bir nokta buradan deĵinirsem: ķºyle ki siz daha ºnceki ifadelerinizde artēk ithal olarak ithal ete karĸē olduĵunuzu 

belirtmiĸtiniz. ķimdi, ºnce konuyu ĸuradan alayēm: Bakēn, 1952 yēlēnda kurulan ve uzun yēllar et sektºr¿nde piyasayē d¿zenleme gºrevi 

yerine getiren, ¿lke hayvancēlēĵēnēn geliĸmesinde b¿y¿k katkē saĵlayan Et ve Balēk Kurumu 1992ôde ºzelleĸtirme kapsamēna alēnarak 

aslēnda yaĵmalandē. Bu kurumun et kombinalarēnēn oĵu da satēldē ve bedelsiz olarak baĸka kurumlara devredildi. ķimdi, ĸu anda ne 

var? Sayēn Mehdi Ekerôin Bakanlēĵē dºneminde 2013 yēlēnda ise adē ñEt ve S¿t Kurumuò olarak deĵiĸtirildi. Avrupa Birliĵindeki 

m¿dahale kurumlarē gibi et ve s¿t de piyasaya m¿dahale edecek ĸekilde organize edilmiĸti ama s¿t konusunda hibir alēĸma 

yapēlmazken bizim ¿lkemizdeé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï L¿tfen toparlar mēsēnēz Sayēn Karabēyēk, rica ediyorum. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï Ķki dakika daha verirsenizé 

BAķKAN ï Ķki dakika vereceĵim, buyurun. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï Peki. 

Bakanlar Kurulu kararēyla sēfēr g¿mr¿kle et ithalat yetkisi verilen Et ve S¿t Kurumu ithalatta piyasaya m¿dahale etti. 

ķimdi, siz bakan olarak gºreve geldikten sonra Et ve S¿t Kurumu Genel M¿d¿r¿n¿ deĵiĸtirdiniz, daha sonra da sektºr 

temsilcileriyle gºr¿ĸt¿n¿z ve ilk kez tavan fiyat, yani eski deyimle narh uygulamasēna getiniz ve ĸºyle de bir ifade oluĸtu: ķimdi, 

sektºr temsilcilerini dinliyorsunuz, sektºr¿ dinleyen bir bakan imajē da verdiniz ama maalesef iĵ s¿tte ve kērmēzē ette alēnan kararlar 

kēsa s¿rede delinmiĸ gibi gºr¿l¿yor Sayēn Bakan; burada da sanērēm bir sēkēntē var diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

Yine, bununla ilgili ileride de bir sorum olacak ama ĸunu ifade edeyim: Kērmēzē ette fiyatē d¿ĸ¿rmek iin et ithalatēnē s¿rekli 

g¿ndemde tutuyordu eski Bakan Sayēn Mehdi Eker ama siz ithalatēn ºz¿m olmadēĵēnē, besiciye, yerli ¿retime zarar vereceĵini her 

platformda dile getirdiniz. Bu sebeple, ithalat yerine tavan fiyat uygulamasēnē ifade ettiniz ama tavan fiyat uygulamasē baĸlarken de 

ĸurada bir eliĸki var Sayēn Bakan: Bir yandan Bakanlar Kurulu kararēyla geen yēl 31 Aralēk 2015 tarihine kadar Et ve S¿t Kurumuna 

sēfēr g¿mr¿kle verilen karkas et ithalat yetkisi 31 Aralēk 2016ôya kadar uzatēldē, bu da kafalarē karēĸtērdē maalesef. Tavan fiyat 

uygulamasē baĸarēsēz olursa hemen ithalat devreye girecek mi acaba? ¢iĵ s¿tte olduĵu gibi kērmēzē ette de acaba Bakanlēĵēn sektºr 

temsilcileriyle ortaklēkla, ortaklaĸa aldēĵē kararlar acaba uygulanmēĸ olacak mē, tabii, onu da merak ediyoruz. 

Teĸekk¿rler Sayēn Baĸkan. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ederim. 

Sayēn Erdoĵdué 

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Sayēn Baĸkan, deĵerli ve ok yorgun milletvekilleri, sayēn b¿rokratlar; hepinizi saygēyla 

selamlēyorum. 

T¿rkiye'nin en ºnemli bakanlēklarēndan birinin b¿tesi ¿zerine konuĸuyoruz. Stratejik bir bakanlēk 80 milyon insanē beslemek 

zorunda olduĵumuzu d¿ĸ¿n¿rsek. Gēda krizlerinin, gēda savaĸlarē ¿zerine d¿nyada tartēĸmalarēn olduĵu; sadece gēda ¿zerine deĵil, ila, 

enerji, tekstil, turizm boyutlarē olan, makroekonomik dengeleri etkileyen, gº ve kentleĸme ¿zerinden T¿rkiye'nin b¿t¿n sorunlarēyla 

yakēndan ilgili bir bakanlēkla ilgili konuĸuyoruz. Mesela Ķstanbulôdaki konut sorunumuzun ok ciddi bir ĸeyinde tarēm politikalarē 

vardēr. Somaôda mesela katledilen iĸilerden kurtulanlar ĸunu demiĸti: ñBiz iftiydik, a kaldēk, tarēm bitti, en son kuĸ gribiyle 

tavuklarēmēzē aldēlar, biz de madene indik.ò B¿t¿n bu boyutlarēyla d¿ĸ¿nmemiz gereken bir bakanlēkla ve politik s¿rele karĸē 

karĸēyayēz. Emperyalizmin en acēmasēz yºnlerini gºrd¿ĵ¿m¿z bir bakanlēkla karĸē karĸēyayēz. K¿¿k iftinin b¿y¿k ĸirketlere, az 

geliĸmiĸ ¿lkelerin de geliĸmiĸ ¿lkelere ezdirildiĵi vahĸi kapitalizmin en acēmasēz kurallarēnēn iĸlediĵi bir sektºr ve alanda konuĸuyoruz. 

D¿nya Bankasē, IMF, GATT, Avrupa Birliĵi, Dēĸ Ticaret ¥rg¿t¿ gibi uluslararasē kuruluĸlar aracēlēĵēyla bu emperyalist 

politikalar bize dayatēlmaktadēr deĵerli arkadaĸlar. Her konuda serbest rekabeti, g¿l¿ olduĵu iliĸkilerde serbest ticareti savunan bu 

ºrg¿tler, geliĸmiĸ ¿lkelerin tarēmēnē korumak iin aĸērē korumacē yaklaĸmaktadēr. Ve bizim tip ¿lkelerde tarēmsal destekleri kaldērmayla 

baĸlayarak bu emperyalist politikalar uygulanmaktadēr. B¿t¿n tarēm b¿rokrasinden de rica ediyorum bu anlamda da bir bakarlarsa tarēm 
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politikalarēna. Mesela ñ¦r¿n desteĵini azaltalēm, belirli bir vade kaldēralēm, ticari alanda bakalēm, ihracat desteklerini kaldēralēm, 

koruma ve tarife dēĸē engelleri siz kaldērēn.ò Ama kendileri asla kaldērmēyorlar. Bunlar, uluslararasē kapitalizmin bizim gibi ¿lkelere 

dayattēĵē ve bunu da birtakēm kurallara baĵlayarak yeĸerttiĵi alanlardēr. Tarēm teknolojileri ¿zerinden ezmeye alēĸmaktadērlar. Bug¿n 

bizim ¿lkemize Ķsrail tohumlarēnēn neler yaptēĵēnē gelecek nesillerde gºreceĵiz. Ķsrail tohumlarē ¿zerinden tarēmē teslim etmenin 

boyutlarēnē da gºreceĵimizi, inĸallah Allah o g¿nleri gºstermez ama bºyle bir riske karĸē uyarēyorum. Ve tarēm tohum teknolojisi 

konusunda da en ºnemli adēmlarēn atēlmasē gerektiĵini, ºnemli bir are aranmasē gerektiĵini, Tarēmsal Araĸtērmalar Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ 

¿zerinden ºnemli iĸler yapēlmasē gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yorum. Ve bu vahĸi kapitalizm bir yanda bºyle -deminden beri lisans depoculuĵu 

kullanēyoruz- Batē medeniyetinde aĸērē ¿r¿nler ve bu aĸērē ¿r¿nlerin fiyatlarē kērmamasē amacēylaé Mesela, Brezilyaôda denize kahve 

dºk¿lmesi, diĵer tarafta ise Afrikaôda alēktan ºlen ocuklar var. Bu vahĸi kapitalizmin sonu da buraya gidiyor.  

Bizim bunu en ok gºrd¿ĵ¿m¿z, bu kapitalizmin T¿rkiye'deki en b¿y¿k yarasēnē gºrd¿ĵ¿m¿z ¿r¿n ĸekerdir deĵerli arkadaĸlar. 

Bizim saĵlēklē, kaliteli, Anadolu insanēnēn emeĵine dayalē olan pancara dayalē ĸekerin niĸasta bazlē ĸekerle m¿cadelesi, bizim iin, 

h¿z¿n verici bir tablodur. Niĸasta bazlē ĸeker fruktoza dayanēr, mēsēra dayanēr ve Amerika Birleĸik Devletleriônin en ok ¿rettiĵi 

¿r¿nd¿r. Ve b¿t¿n nesillerde obezite ve kanser yarattēĵēna yºnelik ok ºnemli bulgular varken nedense bu bulgular hi konuĸulmaz, 

niĸasta bazlē ĸekerin zararsēz olduĵuna yºnelik bulgular toplumun gºz¿n¿n ºn¿ne hep getirilir. 

ķimdi, deĵerli arkadaĸlar, Avrupaôda niĸasta bazlē ĸekerin kotasē y¿zde 1 ile y¿zde 5 arasēnda deĵiĸmektedir. Ama bizim 

¿lkemizde bu kota y¿zde 10ôdur, ķeker Kurumu tarafēndan uygulanan kota, kanunla verilmiĸ kota -ki bence T¿rkiye' de 2002 dºnemini 

eleĸtireceksiniz en ºnemli ēkēĸ yeriniz sizin ķeker Kanunu olmalē, doĵru bin yerden eleĸtirmediĵinizi d¿ĸ¿n¿yorum- y¿zde 10 kota 

uygulamasēdēr ve bu kotayē her yēl Bakanlar Kurulunun y¿zde 50 artērma yetkisi vardēr, bu yetkinin tamamē da kullanēlmēĸtēr. Yani 

T¿rkiye'de fiilen ĸeker kotasē y¿zde 15 olarak uygulanmaktadēr ve ton olarak uygulanan bir kota -¿nk¿ niĸasta bazlē ĸeker ile ĸeker 

pancarēnē karĸēlaĸtērdēĵēnēzda onun 10 katē, 20 katē, 30 katē sonu vermektedir-, y¿zde 15 olarak uygulanmaktadēr. Ve her sene yargē o 

y¿zde 5 artērēlmasēnē iptal ediyor, her sene iptal ediyor ama karar, ºncesinde alēnmēĸ olduĵu iin de gemiĸe y¿r¿yemiyor. Peki, bu 

y¿zde 15 kota artērēlēnca ne oluyor? ķeker pancarē iftisinin, ¿reticisinin, daĵētēcēsēnēn, fabrika iĸisinin yani b¿t¿n ezilenlerin belini bu 

ĸirketler kērēyor. Hangi ĸirketler kērēyor? Yabancē ĸirketler. Amerikan Cargill ĸirketi. Tarēm topraklarēmēza fabrika yapēlmasēna 

girmiyorum bile. Amerikan Cargill ĸirketi d¿nyanēn devidir ve bizim gºz¿m¿z¿n ºn¿nde bizim iftimizi, bizim kºyl¿m¿z¿ ezmektedir 

ve o kadar ezmektedir kié ķeker Kurumu T¿rkiye'nin politikalarēnē belirlemektedir. ķeker Kurulunun 7 ¿yesinden 1 tanesi Cargill 

ĸirketinin Genel M¿d¿r¿d¿r yani Amerikan Cargill ĸirketinin Genel M¿d¿r¿ Muzaffer Sayēnata T¿rkiyeôdeki ĸeker politikalarēnē 

belirleyen ķeker Kurulunun 7 ¿yesinden biridir.  

Sayēn Bakan, burasē m¿stemleke bir memleket deĵil, bu ĸekerle alakalē T¿rkiye'de hi mi yerli adam kalmadē da biz Amerikan 

ĸirketinin genel m¿d¿r¿n¿ getiriyoruz da kendi ķeker Kurumumuza ¿ye yapēyoruz? Ve biz ne yapēyoruz? ķeker fabrikalarēnē 

kapatēyoruz, binlerce iĸiyi sokakta bērakēyoruz ve aynē zamanda bunlarēn hepsi de geliĸmekte olan yerler. Kars gibi, Tokat gibi ezilen 

illerimizde. Biz bir yandan burada istihdamē artēracak diye uĵraĸērken diĵer yandan kendi tarēm sektºr¿m¿z¿ ºld¿rmek pahasēna ĸeker 

politikalarēnē bitiriyoruz. Niye? Cargill ĸirketi uĵruna. Biz kendi topraklarēmēzda bu ĸirketlerin politikalarē y¿z¿nden kota uyguluyoruz, 

ĸeker pancarē ekemiyoruz, yani milyonlarca insanēn, birka milyon insanēn hayatēyla oynuyoruz. Ķĸte emperyalizm bºyle bir ĸeydir. 

Hani, hep emperyalizmden ĸik©yet ediyoruz ya, eĵer biz bu olayēn emperyalist boyutunu gºremezsek, nesillerimizin nasēl zehirlendiĵini 

ve yabancē ĸirketlerin nasēl zengin edildiĵini gºremezsek m¿stemleke bir memleket h©line geliriz. Ve ¿z¿lerek sºyl¿yorum, ĸeker 

konusunda m¿stemleke bir memleket tavrēnē gºstermekteyiz. 

Maliyetler ok y¿ksekmiĸ. Devlet eliyle maliyetleri d¿ĸ¿rmek zorundayēz. Her konuda ok zengin devletsek niye ĸeker 

fabrikasēnda ĸeker iĸilerine karĸē zengin devlet olamēyoruz? ¢¿nk¿ bu insanlarē yoksullaĸtērdēĵēmēzda bir s¿re sonra yoksulluk 

politikasē erevesinde bunlara para vermek zorunda kalacaksēnēz. Oysa ¿retimin ierisinde tutabiliriz.  

Hepimiz ñZeytin, fēndēk, incir, ay gibi mill´ ve stratejik ¿r¿nleri aman ĸºyle koruyalēm, aman bºyle koruyalēm...ò diyoruz. 

Nasēl koruyacaĵēz, bunu d¿ĸ¿nelim arkadaĸlar? ¥yle ñKoruyalēm.ò demekleé ¢¿nk¿ biz diyeceĵiz ki: Siz korumuyorsunuz. Ķktidar 

diyecek ki: ñAman ĸºyle koruyoruz.ò Ama sonuta alandaki durum ortada. 

Zeytinlikleri korumuyoruz, Somaôdaki durum ortada, termik santrallere nasēl kurban ettiĵimizié Termik santrallerin teknolojisi 

deĵiĸir, maliyetler d¿ĸer, alternatif enerjiler ēkar ama dokuz y¿z yēllēk, bin yēllēk zeytin aĵacē var ve biz zeytin ¿zerinden beslenme 

k¿lt¿r¿n¿ bile hen¿z oluĸturamadēk. Bakēn, T¿rkiye'de bir t¿rk¿ getirildi 1950ôli yēllardan sonra, tarēmē teslim ettiĵimiz yēllardēr: 

ñZeytinyaĵlē yiyemem aman, basma da fistan giyemem amanò Hayēr, bu ¿lke zeytinyaĵlē yer, basma fistan giyer. Amerikan mēsērē 

yemez, Amerikan kaputu giymezlerdi. Bakēn, bu kadar derinlere iĸlemiĸ bir politikayla karĸē karĸēyayēz deĵerli arkadaĸlar. 

ķimdi, bir tane ay ĸirketi ēkmēĸ, bir de ĸunu sºyl¿yor: ñEn son teslim olduk T¿rk ayēna.ò Ya, sen sonuna kadar Ķngilizsin, 

Osmanlē Bankasē ne kadar yerliyse sen de o kadar yerlisin. Ama bize bakēn nasēl k¿lt¿rel kodlar veriyorlar, ¿r¿nlerimizle alakalē neler 

sºyl¿yorlar bize? ¢ay gibi ºnemli bir ¿r¿ndeé 

ķimdi, bakēyoruz, peki ne yapacaĵēz biz fēndēk konusunda, zeytinyaĵē konusunda? Ya, tekel olduĵumuz ¿r¿nlerde arzē 

kēsētlamadēĵēnēz s¿rece fiyatlar artmēyor. Arzē nasēl kēsētlayacaksēnēz? O zaman yoksullara kºm¿r daĵētacaĵēnēza -ki bir s¿r¿ yolsuzluk 

olduĵunu anlattēm- okullarda fēndēk daĵētēn, zeytinyaĵē yemeyi ºzendirin, incir daĵētēn; bºylece ¿cretsiz aldēĵēnēz o kēsēmla, yoksula 

daĵēttēĵēnēz o kēsēmla arzē kēsarsēnēz, uluslararasē piyasalarda fiyatē y¿kseltme ĸansēnēz olur. Hani ñMuhalefet ºz¿m ºnermiyor.ò 

diyorsunuz ya, bunun ¿zerine veya benzer ĸeyler ¿zerine ïvakit kalmēyor- konuĸalēm. 
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T¿ketimi ºzendirin deĵerli arkadaĸlar ¿nk¿ bizim her ¿r¿n¿m¿z organik. D¿nyanēn en verimli topraklarēnda yaĸēyoruz, 

Anadolu ve Mezopotamya d¿nyanēn en verimli topraklarē. Yani, zayēf bir kadēnēn elinde zeytinyaĵē ĸiĸesi gºstermesi gibi, saĵlēklē 

nesillerin fēndēkla ºzdeĸleĸtirilmesi gibi t¿ketimin organik besinlerlen ºzdeĸleĸtirmesi gibi bunlar ¿zerinden t¿ketimini ºzendirin. 

Ve biz tarēmēmēzē b¿y¿k ĸirketlere ve ºzellikle de yabancē b¿y¿k ĸirketlere teslim ediyoruz. Gēda ¿retimi ve daĵētēmēna bakēn 

arkadaĸlar. Sigara yabancēlarēn elinde, t¿t¿n sektºr¿, y¿zde 90; ĸekerin durumunu anlattēm neler olduĵunu; fēndēk, sayēn vekilimiz 

anlattē, b¿y¿k firmanēn nasēl yabancēlarēn eline getiĵini. Daĵētēm; Migrosôu, Kipaôsē, bilmem nesi ĸunu bunu, tamamēyla yabancēlarēn 

eline gemiĸ durumda. En ok gelir getiren kurumlar, tarēm ¿zerinden gelir yaratacaĵēmēz kurumlarē yabancēlara teslim etmiĸ 

durumdayēz. Yabancēlara toprak satēyoruz. Bu yabancēlara toprak satēmēnēn ñYok bunlar topraĵē sērtēna alēp mē gºt¿recek?ò diye 

ºzendirilmesine ben ihanet gºz¿yle bakēyorum. Filistinliler de bºyle toprak sattē, bug¿n geldikleri yeri gºr¿yorsunuz. Trakyaôya gidin, 

b¿t¿n iftiler topraksēz kºyl¿ler h©line gelmiĸtir. B¿y¿k ĸirketler finansman zorluĵu iine d¿ĸen topraksēz kºyl¿lerin topraklarēnē satēn 

almaktadēr ve oĵu da yabancēdēr, ¢in Geliboluôyu alēyor deĵerli arkadaĸlar. 

Ve ñAzalan Maliyetler Kanunuò diye kapitalizmin temel bir kanunu var, ¿retim sisteminiz b¿y¿d¿ke Azalan Maliyetler 

Kanunu gereĵince sizin maliyetiniz d¿ĸ¿yor, k¿¿k iftinin maliyeti, ¿retimi artmadēĵē iin d¿ĸm¿yor. Bunun karĸēsēnda -hi ºn 

yargēlē olmayēn- kºyl¿leri bir araya getirmemiz gerekiyor. Bunun adē ñkooperatifleĸmeòdir. Kooperatifleĸme aynē zamanda liberal 

felsefeye de uygundur. Borsayē niye kurdunuz? Borsa b¿y¿k ĸirketlerin hissedarlēk oranlarēna gºre k¿¿ké 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï L¿tfen toparlar mēsēnēz Sayēn Erdoĵdu. 

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Baĸkan, iki kere s¿re ver, baĸka almayayēm, d¿n de konuĸmadēm, ĸunu bitireyim olur mu? 

BAķKAN ï Ķki dakika mē vereyim? 

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Dºrt dakika verirsen ok iyi olur. 

BAķKAN ï Peki. 

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Teĸekk¿r ediyorum. 

D¿n de konuĸmadēm onu da sºyleyeyim. 

ķimdi, deĵerli arkadaĸlar, bu kooperatifleri ºzendirirseké ¢¿nk¿ burada ortak yatērēm var. Mesela bir yerin yatērēmē 2 milyon 

lira, tek ifti bunu alamēyor. Ya ĸirket olacak ya da bu kºyl¿lerden kooperatifleĸme mantēĵē kuracaĵēz. Bunun iin en ºnemli ĸey 

finansman ve pazarlama ¿nk¿ ĸirketi kurmanēz yetmiyor, iĸletebilmeniz lazēm. Finansman boyutunda karĸēmēzda T¿rkiye Cumhuriyeti 

Ziraat Bankasē ēkēyor ama Ziraat Bankasēnēn tarēma yºnelik kredileri y¿zde 6, y¿zde 7. Bakmayēn adēnēn Ziraat Bankasē olduĵuna, 

¿¿nc¿ havalimanēnē finanse etti. Oysa Ziraat Bankasē kºyl¿y¿, Halk Bankasē da iftiyi, esnafē finanse edebilmeliydi; eĵer baĸka 

amala baĸka banka kurulacaksa o amala kurulmalēydē. 

ķimdi, ikinci ĸeye geldik: Pazarlama ve daĵētēm aĵlarē. Ķĸte burada Tarēm Bakanlēĵēna ihtiya var. Kredi kooperatiflerini 

kurduktan sonra ve IPARD s¿reci de buna ok uygundur, IPARDôēn ĸartlarēna bakēn; eĵimi y¿ksek yerlere fazla kredi verir, ortak 

sayēsēnē ºzendirir, kadēnlarēn iinde olmasēnē ºzendirir. Yani Avrupa Birliĵi kendisine uyguladēĵē ĸeyde ne yazēk ki biroké IPARD 

s¿recinde bu kooperatifleĸme ºzendirilmektedir deĵerli arkadaĸlar. Ayrēca, IPARDôa iller girsin diyorsunuz, onun bir de Avrupa boyutu 

var, ortak karar veriyoruz ve ĸimdi herkes ok ºv¿nerek anlatēyor, birok fonu da kullanamadēk orada, kurumlarēnē oluĸturulamamasē 

gibi bir s¿r¿ teknik sebebi var ama. 

En son en kēsa zamanē -bu kadar ºnemli konuyu anlattēktan sonra- yolsuzluklara ayērēyorum. Deĵerli arkadaĸlar, ¿ konuda 

yolsuzluk konusu sēkēntēlēdēr: Ķmtiyaz, izin ve ruhsatlarda, kamu iktisadi teĸebb¿slerinde ve alēnan ihalelerde gerekten sēkēntēlar var. 

Sayēn Bakan, Atat¿rk Orman ¢iftliĵinin durumunu ºzel olarak takip ediyoruz. 80 milyon insanēn en b¿y¿k hassasiyetidir, 

Atat¿rkô¿n vasiyetine ve Atat¿rkô¿n hatērasēna saygēsēzlēk etmemek lazēm. Yapēlan iĸlemleri gºr¿yoruz, bu doĵru bir ĸey deĵil, bu 

g¿nler geer ama bu halk bunu unutmaz. Kendi kurucusu, kendisine vatan bērakan, bir s¿r¿ hakaret eden ēkēyor ama 80 milyonun ortak 

deĵeridir Mustafa Kemal Atat¿rk. Atat¿rk Orman ¢iftliĵine atadēĵēnēz adamlarēn nelere bulaĸtēĵēnē biliyorum ama buraya bu konuyu 

getirmeyeceĵim. Son derece rahatsēzēm; alēm satēmēna karēĸtēran ĸeyler, kurumun d¿ĸ¿r¿ld¿ĵ¿ h©ller.  

Diĵer bir mesele: Bu ¦rd¿n merkezli Hijazi firmasē. Bu Hijazi firmasēnēn sahipliĵi konusunda ciddi ĸ¿phelerimiz vardēr bizim. 

Bu Hijazi firmasē b¿t¿n besicilerimizi ºld¿ren bir h©le gelmiĸtir. Yapēlan canlē hayvan ithalatēnda pazarlēk usul¿ ihalenin ne iĸi var? 

¦stelik ĸartnamede yapēlan tanēmlara bakēyorsunuz, Avrupaôdan hayvanēn gelmesinin bir s¿r¿ uluslararasē boyutu var. ķartname ēkēyor 

baĸkasēnēn getirme ĸansē yok, sadece ºnceden bilenler getirilebilir ve ĸartnamede ºzel firma tarifine yºnelik ĸeyler olduĵunu ve 

sºzleĸmeden sonra da bazē ĸeylerin -kur farkē ºdenmesi gibi- deĵiĸmesi nedeniyle son derece rahatsēzēz. 

Pirin spek¿lasyonun hangi firma ¿zerinden yapēldēĵēnē eminim soruĸturmayla tespit edeceksiniz ama bu yolsuzluklar bile 

tarēmēn genel h©li konusunda ikincil h©le gelmiĸtir. Sadece bunlarē yakēndan takip ettiĵimizié Ķĸte, bu Toprak Mahsulleri Ofisindeki o 

Dreyfus ĸirketlerinin bilmem ne, ithalatē konusunda son derece rahatsēz olduĵumuzu ama ilk yapmamēz gerekenin, ilkesel olarak kendi 

iftimizi, kendi kºyl¿m¿z¿, kendi besicimizi korumamēz gerektiĵini d¿ĸ¿yorum. 

B¿temizin yerli iftilerimize, yerli kºyl¿lerimize, yerli insanēmēza hayērlar getirmesini diliyor, saygēlarla selamlēyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Beyribeyé 

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï Deĵerli Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekilleri, deĵerli b¿rokratlar, 

deĵerli basēn; sºzlerime baĸlamadan evvel hepinizi saygēlarēmla selamlēyorum. 
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Bug¿n ben ¿ konu ¿zerinde durmak istiyorum: ¥nce tarēmla baĸlēyoruz. Tarēm, gelir ve istihdama katkēsē, sanayiye ham madde 

saĵlamasē, ihracata doĵrudan veya dolaylē katkēlarē nedeniyle ekonomik yºnden ok ºnemlidir. T¿rkiye ekonomisi 2015 yēlēnda yēlēn 

¿¿nc¿ eyreĵinde bir ºnceki yēlēn aynē dºnemine gºre sabit fiyatlarla y¿zde 4 oranēnda b¿y¿rken b¿y¿me tarēm sektºr¿nde y¿zde 11,1 

olmuĸtur. Bunu ok ºnemsiyorum. Geen yēl tarēm sektºr¿nde 2,1 k¿¿lme olmuĸtu. Tabii, buradaki b¿y¿me de tarēmsal ¿r¿n ve gēda 

fiyatlarē birok sebeplerle de deĵiĸebilmektedir, bu yēl fiyatlarēn artmasēnēn da etkisi olabilir.  

Gēda fiyatlarēnēn istikrarlē olmamasēnēn en b¿y¿k sebepleri tarēm sektºr¿n¿n performansēndan ve mevsimsel etkilerden 

kaynaklanmaktadēr. Bu da tarēm ve gēda ¿r¿nleri iin arz yºnetiminin ºnemini ortaya koymaktadēr. T¿rkiye'de fiyat, iklim 

koĸullarēndaki olumsuz deĵiĸmeler yanēnda d¿nya geliĸmelerden de etkilenmekte, mevcut yapēda ¿retici, tedariki rol¿n¿ ¿stlenmekte, 

piyasa arz yºnetimini d¿zenleyici kabiliyete sahip bulunmamaktadēr. Geliĸmiĸ ¿lkelere oranla T¿rkiye'de tarēm sektºr¿n¿n hem 

gayrisafi mill´ hasēladaki payē hem de istihdamdaki payē y¿ksektir. Buna karĸēn iĸletme ºleĵinin k¿¿k ve verimlilik deĵerinin d¿ĸ¿k 

olmasē, sermaye birikiminin yetersiz olmasē nedeniyle ¿retici etkin ĸekilde ºrg¿tlenmemiĸ ve k¿¿k aile iĸletmeciliĵi, pazarlama h©l© 

en ºnemli sorunlar ierisindedir. Ķinde bulunduĵumuz bu g¿nlerde de tarēm ¿r¿nleri ve gēda fiyatlarēndaki artēĸ tartēĸma konusudur. 

T¿ketici tarafēndan bakēnca artan fiyatlar sorun iken ¿retici tarafēndan bakēnca fiyatlar h©l© d¿ĸ¿kt¿r. ¢¿nk¿ ¿retici iin pazarlama en 

b¿y¿k sorundur. Bu pazarlama sorunlarēna ºz¿m ¿retecek ĸekilde ¿retim ve pazarlama kooperatiflerinin kurulmasēna ihtiya vardēr. 

Deĵerli milletvekilleri, ¿lkemizde kooperatifiliĵin uygulama bulduĵu alanlarēn baĸēnda tarēm sektºr¿ gelmektedir, tarēm satēĸ 

kooperatifleri, pancar ekici kooperatifleri gelmektedir. ¦lkemizde ayrēca incir, pamuk, ¿z¿m, fēndēk gibi t¿rlerde de kooperatifler 

bulunurken canlē hayvan ve hayvansal ¿r¿nlerin ¿retim ve pazarlanmasēna yºnelik kooperatifler bulunmamaktadēr. 

Temsilcisi olduĵum Kars'ta hayvan ¿reticileri canlē hayvanlarēnē kurban bayramlarēnda bile pazarlamakta b¿y¿k sorunlar 

yaĸamaktadērlar. Bazēlarē hayvanlarēnē satabilmekte, bazēlarē ise hayvanlarēnē satamadan orada ya t¿ccara yok pahasēna satmakta ya da o 

g¿nk¿ H¿k¾metimizin kararēyla Et Balēk Kurumlarēna alēnmaktadēr. Tabii, bu hayvanlarēn oĵunluĵu bizim Anadoluôda ñayakò 

dediĵimiz hayvanlar oluyor yani seilmiĸ, geriye kalmēĸ kºt¿ hayvanlar veya besisiz hayvanlar oluyor. Bºyle olunca da Et Balēk da 

bundan dolayē da zarar ediyor. Bunun yerine planlama yapēlmasē gerektiĵi kanaatini taĸēyorum; nereye hangi hayvanlar gidecek, ne 

kadar gidecek, planlama yapēlmalēdēr. 

Kars 1915 yēlēnda en fazla, maalesef, ¿z¿lerek sºyl¿yorum, gº veren illerden birisi oldu. T¿rkiye'de 2015 n¿fus kayētlarēna 

dayalē olarak Karsôta y¿zde eksi 28,57 d¿zeyinde bir k¿¿lme oldu. Burada tabii ki geliĸmenin etkisi var ama terºr¿n etkisini de yok 

saymamak lazēm. Bunun iin ben diyorum ki herkes biz bir aileyiz, bu ¿lkemize sahip ēkmalēyēz, sahip ēkmadēĵēmēz zaman o zaman 

iĸte o bºlgedeki insanlarēmēz karēnlarēnē da doyuramēyorlarsa veya g¿venlik gerekesiyle bºlgelerini yavaĸ yavaĸ terk etmeye baĸlēyor. 

Kars, baĸta b¿y¿kbaĸ hayvancēlēk olmak ¿zere, arēcēlēk olmak ¿zere doĵal kaynaklara sahip stratejik bir ºneme ilimiz. Yapēlan ilave 

desteklerle hem gº ºnlenmiĸ olacak hem de genel olarak ¿lke ekonomisine daha fazla katkē saĵlayacaktēr. 

Gerek canlē hayvanlarēn ¿retimi gerekse hayvansal ¿r¿nlerin pazarlanmasēnda ¿reticilerin menfaatlerini ortaklaĸa koruyacak ve 

sistemli bir ĸekilde s¿rd¿r¿lebilecek iĸletmecilik yºntemi kooperatifilik olduĵu iin, ¿retim ve pazarlama kooperatiflerini 

ºnemsiyorum ve mutlaka canlē hayvan pazarlama kooperatifleri de kurulmalēdēr diyorum. Canlē hayvan pazarlama kooperatifleri 

hayvan kayēt sisteminin iĸletilmesine yardēmcē olurlar, damēzlēk hayvan ¿retiminde damēzlēkē saĵlēk yetiĸtirme birliklerinin 

faaliyetlerini eĸitlendirebilirler. Canlē hayvan ¿retim ve pazarlama kooperatifleri birer ticari iĸletme olduĵundan, baĸta yem olmak 

¿zere, birok girdinin karĸēlanmasēnda gºrev alērlar ve sanayi tesisleri kurup iĸletebilirler, iĸletmeci olarak birok faaliyetlerde 

bulunabilirler. Hayvan kesimleri d¿zene sokulmuĸ olur. Bu sayede canlē hayvan pazarlama kooperatiflerinin iĸletmesinde olan 

kesimhanelerde hem hayvan kesimleri kontroll¿ yapēlmēĸ olur hem de et ve et ¿r¿nlerini izleme sistemine katkē saĵlanmēĸ olur. 

Canlē hayvan ve hayvansal ¿r¿n ¿retim ve pazarlama kooperatiflerine pilot uygulama olarak Kars, Ardahan, Erzurum, Iĵdēr, 

Aĵrē, Kērĸehir ve tabii ki Sivasôtan baĸlanabilir. Bu bºlgelerde bu tip kooperatiflerle ¿reticilerin ortaklaĸarak hareket etmeleri 

saĵlanarak bºlgede dayanēĸma ruhu h©kim kēlēnmēĸ olur. Tarēmsal girdiler ortaklaĸa karĸēlanacaĵēndan girdi maliyetleri azaltēlmēĸ olur. 

Tarēmsal ¿r¿n pazarlanmasēnda karĸēlaĸēlan sorunlar ortak hareket etmekle aĸēlmēĸ olur. Bºlgenin ihtiyacē olan tarēmsal ¿r¿nleri iĸleyen 

sanayi tesisleri kurulmuĸ olur. Hayvancēlēkta modern kesimhaneler ve soĵuk hava depolarē kurulmuĸ olur. Canlē hayvan ticareti sistemli 

y¿r¿t¿lecek ve kontrol edilebilen yapēya ulaĸacaktēr. 

Sayēn milletvekilleri, ikinci olarak arz etmek istediĵim konuysa tarēm ve gēda sektºr¿nde talebi izleyecek, ¿r¿n arzēnē 

izleyebilecek ve yºnetimini saĵlayacak, ayrēca piyasayē fiyat ve rekabet yºn¿yle izleyecek piyasa d¿zenleme kuruluna ihtiya olduĵu 

kanaatindeyim. Tarēm ¿r¿nlerinde piyasayē izleyecek ve H¿k¾met politikalarēna veri oluĸturacak bir kurumdan bahsediyorum. 

Kurumun yºnetiminde ifti olacak, sanayici de olacak, t¿ketici de olacaktēr. ¦retici, sanayici, t¿ketici kamu yºnetiminin gºzetiminde 

bir araya getirildiĵinde piyasa daha iyi izlenmiĸ ve daha etkili sonular alēnmēĸ olacaktēr. 

Sayēn Bakanēm, tarēm ¿r¿nleri ve gēda piyasasēnēn etkin yºnetimi iin Tarēm ¦r¿nleri Piyasa D¿zenleme Kurumuna ihtiya 

olduĵunu ifade etmek istiyorum. Sayēn Bakanēm, geen dºnemki bakanlēk tecr¿beleriyle de bunlarē bir araya getireceĵini ve bunu 

becerebileceĵini veya katkēda bulunacaĵēna inanēyorum. 

Ben bu arada ¿¿nc¿ olarak da yabancē ot g¿breleriyle ilgili konuĸmak istiyorum. Yabancē ot g¿brelerinin kullanēmēyla ilgili 

belirleme getirmek lazēm. Doĵadaki birok yapraklē bitkiler tarihten yok oluyor, altēnē izerek sºyl¿yorum, benim ocukluĵumda 

bildiĵim, tanēdēĵēm birok bitki yabancē ot g¿bresinden dolayē tamamen yok oldular. Bu konuda, ºzellikle bu bitkilerin hi olmazsa, 

yapacaksak, baĸka alanlarda yabancē ot g¿bresinden uzak alanlarda bunlarēn neslini devam ettirmek de gerektiĵi kanaatini taĸēyorum ve 

ºnemsiyorum, altēnē bunu da izerek sºyl¿yorum. 
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Ayrēca, bir konuya daha deĵindikten sonra sºzlerime son vermek istiyorum. ķimdi, 2015 yēlēnda destek ºdemelerinden Kars 

ilimiz binde 69é 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Ek s¿re veriyorum, l¿tfen toparlar mēsēnēz. 

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï Toparlēyorum Baĸkanēm, teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï Ķki dakika verdim, buyurun. 

ébinde 69 pay aldē, ok d¿ĸ¿k bir pay aldē, y¿zde 0,69; yani binde 69 yapēyor. Bu ok d¿ĸ¿k bir orandēr. Oysaki, T¿rkiye 

genelinde, ĸºyle haritayē elimize alēnca sēĵēr ¿retimiyle ilgili bakarsak T¿rkiyeôde 5 tane ĸehirden en ok b¿y¿kbaĸ hayvan ¿reten il, 

sēĵēr ¿reten il Kars. Neye gºre? Kiĸi baĸēna d¿ĸen sēĵēr sayēsēna gºre. Ben hemen buradan okuyayēm: Karsôta kiĸi baĸēna d¿ĸen sēĵēr 

sayēsē 1,8; Karsôa en yakēn olan yer Erzurum, 0,85; sonra 0,45ôle Balēkesir, daha sonra Konya ve Ķzmir gelmektedir. Aynē ĸey k¿¿kbaĸ 

hayvancēlēĵēyla ilgili de geerli. K¿¿kbaĸ hayvancēlēĵēnda da yine, Karsôta kiĸi baĸēna d¿ĸen k¿¿kbaĸ hayvan sayēsē 1,6ôdēr. Tabii, 

burada Aĵrēônēn, Vanôēn da hakkēnē yememek lazēm; onlarēn 2,5 civarēnda kiĸi baĸēna d¿ĸen k¿¿kbaĸ hayvan sayēsē var. Yine, balla 

ilgili de var. Balla ilgili de yine, ilimizde kiĸi baĸēna 4,5 kilo bal ¿retiyor Karslē. Bunu niye ifade etmek istiyorum? Kars hayvancēlēk 

bºlgesi, b¿y¿kbaĸ hayvanda 1ôinci sērada, k¿¿kbaĸ hayvanda 3ô¿nc¿ sērada, T¿rkiye genelinde sºyl¿yorum. Baldaé 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Nerede, T¿rkiye genelinde mi? 

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï T¿rkiye genelinde bunu sºyl¿yorum. 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Rakam var mē b¿y¿kbaĸ, k¿¿kbaĸ hayvan? 

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï Tabii, kiĸi baĸēna. Efendim, kiĸi baĸēna, ºnemli olan ¿retmektir. Rakamlar var. 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Rakamlar yani b¿y¿kbaĸ ve k¿¿kbaĸ hayvanlar sizin dºneminizde y¿kselmiĸ mi? 

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï D¿ne gºre y¿kselmiĸtir, kalitesi artmēĸtēr. Onu anlatayēm. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn Beyribey, vaktinizi alēyor, son ¿ saniyenizdi bitti. 

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï Efendim, hemen toparlēyorum. 

ķunu sºylemek istiyorum: Burada teknik bilgiler ¿zerine konuĸtum, hi politika yapmadan fikirlerimi sºylerim ama siyaseten de 

konuĸabilirim, 2002ôden bug¿ne kadaré 

BAķKAN ï Musa Bey ondan anlar. 

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) - ébir defa, AK PARTĶ tarēmla ilgili ciddi ĸeyler yaptē. Benim ilimde -ilimle ilgili 

sºyl¿yorum- ñk¿lt¿r hayvanēò dediĵimiz hayvan sayēsē y¿zde 14ôten y¿zde 56ôya ēktē. Sadece bu yeter, sadece bu yeter. Yani k¿lt¿r 

ērkē geliĸti. Koyun da ve b¿y¿kbaĸ hayvan sayēsē da 2002ôden bu yana kadar arttē, daha ºncesine gºre artarak devam ediyor ama 

artmasēnē ben yeterli bulmuyorum, ben diyorum ki: Hayvancēlēkla ve tarēmla, ºzellikle hayvancēlēkla ilgili bir ilin buradan daha ok pay 

almasē gerektiĵini, binde 6ônēné 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Beyribey, mademki arttē niye et ithal ediyoruz o zaman? 

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï Efendim, ben Ķzmiré 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Beyribey, bir dakika daha ek s¿re veriyorum, l¿tfen toparlayēn. 

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï Hemen toparlēyorum. 

éve Kocaeliôyle ilgili, sanayiyle ilgili konuĸmuyorum, orada sanayiyle ilgili konuĸuruz; ben bºlgemdeki hayvancēlēkla ilgili, 

Tarēm Bakanlēĵē b¿tesinde hayvancēlēkla ilgili konuĸmam gerekiyor, desteklerini bekliyoruz. 

BAķKAN ï Sayēn Beyribey, niye cevap veriyorsunuz Sayēn ¢amôa? O sendikacē, anlamaz ki. 

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï Ayrēca, ben bir konuyu da, yanlēĸ anladēm mē, anlamadēm mē diyeé Sºz¿m¿ 

onlarla bitirmek istiyorum. Nursel Hanēm, barajla ilgili 900 k¿sur tane kºy¿n boĸaltēldēĵēnē sºyledi. Ben o konuda bilgi veriyorum: 

Hasankeyf boĸaltēlmēĸtēr, Ilēsu kºy¿ boĸaltēlmēĸtēr, bundan baĸka 27 kºy ve 42 mezra da bu barajdan etkilenmektedir, 900 diye bir 

rakam yoktur, olma ihtimali de yoktur; 960ômēĸ, ºyle bir ihtimal de yoktur. Herh©lde bir bilgi kirliliĵi oldu veya sonundaki rakamlar 

yanlēĸ olmuĸ olabilir diye d¿ĸ¿n¿yorum.  

Beni sabērla dinlediĵiniz iin teĸekk¿r ediyor, saygēlar sunuyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Tamaylēgilé 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan.  

Sayēn Bakan -tekrar hayērlē olsun Sayēn Daniĸ, beraber alēĸtēĵēmēz deĵerli arkadaĸēmēz- deĵerli b¿rokratlar, basēn mensuplarē, 

deĵerli milletvekilleri; ben de Tarēm Bakanlēĵēyla ilgili tabii, aēklamalarēn ok ºnemli olduĵuna inanēyorum Sayēn Bakanēm ¿nk¿ ben 

de ocukluk yēllarēnē bir kºyde -ki biz Trakya kºyl¿s¿y¿z, orada da buĵday ve mēsērdēr temelde ¿retilen ve ayieĵi ki biz ñg¿ndºnd¿ò 

deriz ona- g¿ndºnd¿ ¿reten bir ailenin, yetiĸtiren bir ailenin ocuĵu olarak b¿y¿d¿m. Araba kullanmayē traktºrde ºĵrenmiĸ bir kiĸiyim. 

O y¿zden, o topraĵēn ve toprakla m¿cadelenin ve orada m¿cadele eden kiĸilere d¿nya aēsēndan, d¿nyaya bakēĸ aēsēndan hangi 

duygularē, hele o hasat zamanēnēn neler yaĸattēĵēnē paylaĸmēĸ bir kiĸiyim. Ama, maalesef, hasatla beklenen o g¿zel g¿nler artēk 

¿lkemizde ºzellikle 2000ôli yēllardan sonra hasadēn bereketi yerine hasadēn getirmiĸ olduĵu korku ve endiĸeyi beraberinde getirdi ¿nk¿ 

ifti, hep hasat zamanē harcamalarēnē endekslerdi ancak iĸte, hasat geldiĵi zaman artēk borlarēnē nasēl ºdeyeceĵinin korkusuyla 
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g¿n¿n¿ geirir h©le dºn¿ĸt¿. O y¿zden, tabii, tarēmēn, hem ¿retim aēsēndan hem saĵlēk aēsēndan hem kent yaĸamē, kentleĸme ve 

demografik yapē aēsēndan ve aēkasē, uluslararasē rekabet ve ¿lkenin kendine yetebilme g¿c¿n¿n en b¿y¿k kaynaĵēnē oluĸturmasē 

aēsēndan ok ºnemli bir yeri var ve bundan ºnce kendine yeten 7 ¿lke arasēnda olan T¿rkiye, bu kendine yetebilme g¿c¿n¿ kaybedip 

birilerine baĵēmlē olma noktasēnda farklē sektºrler ve ham madde, ara mamul noktasēndaki baĵēmlēlēĵēn ºtesinde maalesef tarēmda da bu 

yºnde yaĸanan bir s¿rele karĸē karĸēya. 

Sayēn Bakanēm, ben de sizin ºncelikle Bakanlēk Sayēĸtay raporlarēnēzē inceledim. Burada tabii, ºzel hesaplarla ilgili belirlenmiĸ 

ve ºzel hesaplarēn ieriĵinde de yine T¿rkiye Jokey Kul¿b¿yle ilgili ortaya konulan tespitlerin ok ºnemli bir yer tuttuĵu aēk ama 

bunun yanē sēra sizin bir aēklamanēz var Tarēm Bakanē olduktan sonra, diyorsunuz ki: ñBu ¿lkedeki desteklemenin yarēsē y¿zde 5ôe, 

yarēsē da y¿zde 95ôe veriliyor.ò Bºyle bir tespitiniz var, bir yerde okumuĸtum, doĵru muyum, bilmiyorum ama bºyle bir tespit iinde 

olmuĸsunuz. Bu da destekleme daĵēlēmēnda iftiler arasēndaki adaletsizliĵi tespit eden bir deĵerlendirme olarak kendini gºsteriyor.  

Yine, 2014 bulgularēna dºnd¿ĵ¿m¿zde de destekleme aēsēndan ortaya konulan buradaki hatalē veya tespit aēsēndan dikkat 

eken belli baĸlēklar var. Bir: Kooperatiflere kullandērēlan kredilerin geri dºn¿ĸ¿yle ilgili sistemin kurulmamēĸ olmasēndan baĸlayarak 

tarēmsal desteklemeyle ilgili idare ve kontrol sisteminin kurulmamēĸ olmasēyla devam eden ve destekleme ºdemeleriyle ilgili ºdenek 

tahsisleriyle ilgili harcama yetkisini kullananlarē sorgulayan, yine Tarēm Kanunuônda belirtilen tarēm politikalarēnēn amalarēnēn 

saĵladēĵē katkē tespiti iin etki analizi noktasēnda yani desteklemenin etki analizinin yapēlmasē ve sonularēnēn raporlanmasēna iliĸkin 

olarak bir sistemin olmamasē. Yani, biz, desteklerin doĵru, yerinde, hangi baĸlēklarda, nasēl yapēlmasē gerekliliĵi konusundaki 

sorgularēmēzda karĸēmēza ēkan tabloda doĵru destek veriyor muyuz ya da vermiyor muyuz? Desteklerin ¿retimi, desteklerin tarēmdaki 

verimliliĵin artērmasē ve iftinin gelir seviyesindeki refahēnēn artēĸē noktasēndaki etkilerini sorgularken burada karĸēmēza ēkan etki 

analizi yapēlmamēĸ olmasē gerekten dikkat ekici.  

Onun yanēnda, baktēĵēnēzda, iĸte, Taĸēt Kanunuôndaki h¿k¿mlere aykērē olarak sºzleĸme ieriĵinde alēnan taĸētlarēn ihaleden 

sonra yabancē menĸeli taĸētlara dºn¿ĸ¿nden tutun, iĸte, bazē toprak analizlerine kadar farklē farklē konuda tespitler var. Ki bunun iinde, 

yine ºzellikle ºzel hesaplar ierisinde yer alan bu Jokey Kul¿b¿yle ilgili olarak da tespit edilen baĸlēklar var. Bunlarla ilgili herh©lde 

deĵerli b¿rokrat arkadaĸlarēmēz hangi noktaya geldiĵimizi, bug¿nk¿ bu konulardaki mevcut durumumuzun ne olduĵunu bizlerle 

paylaĸacaklardēr.  

Diĵer taraftan, tabii, bu akredite laboratuvar olayēnēn yanē sēra, T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumuyla ilgili olarak bir 

tespit daha var, o da ñGelir vergisi dilim artēĸlarē nedeniyle oluĸan ve alēĸanlar tarafēndan ºdenmesi gereken vergi y¿k¿n¿n kamunun 

¿zerinde kalmasēéò diye bir tespit var. Bu konuda ne yapēlmēĸtēr? Onu da deĵerlendirmeler iinde sorgulamak isterim.  

Sayēn Bakanēm, siz geldiniz ve tabii ki gºrevi almanēzdan sonra et ve iĵ s¿t noktasēnda ortaya ēkan sorunlarla ilgili eĸitli 

alēĸmalarda bulundunuz, taraflarla gºr¿ĸt¿n¿z, ºz¿m ºnerileri ve ºz¿m ºnerilerinin saĵlēklē iĸleyiĸi konusunda abalarēnēz oldu. 

Ama, maalesef, bu olay tabii, bug¿n¿n deĵil yēllarēn birikimiyle karĸēmēza ēkmēĸ olan bir sorun. Ama tarēmēn iinde, biraz ºnce Aykut 

Beyôin dile getirdiĵi, tarēm ve tarēm politikalarēyla ilgili d¿nyada o k¿resel g¿lerin ortaya koyduĵu bir yºnlendirme var ve o 

yºnlendirmede maalesef biz, T¿rkiye aēsēndan baktēĵēmēzda, pasif kaldēĵēmēz veyahut diretmelere karĸē, dayatmalara karĸē alternatifi 

kurgulayēp ¿retemediĵimiz bir dºnemden getik. ķeker bir konu, t¿t¿n ayrē bir konu. Bug¿n baktēĵēmēzda, ºzellikle 2008 yēlēndaki o 

TEKEL ºzelleĸtirmesi s¿recinde de paylaĸēlan ve sadece bir ¿lkede kaynaklarēn maddi deĵeri, parasal deĵeriyle saĵlanacak olan g¿c¿n 

dēĸēnda bir de o kaynaklarēn sosyal deĵer ve topluma etkisiyle ilgili tespitlerin iyi yapēlmasē gerekiyor. Bug¿n t¿t¿n, en zor ĸartlarda, en 

kºt¿ yapēsē ierisinde yetiĸen ve orada yaĸayan kiĸiye gelir saĵlayan bir ¿r¿n ama t¿t¿nle ilgili yaĸanan, ºzellikle 2000ôli yēllardan 

sonra, iĸte, bu Uluslararasē Para Fonundan tutun D¿nya Bankasēna kadar sēraladēklarē T¿rkiyeôdeki tarēm ve ¿retimle ilgili tedbirler, 

ortaya koyduklarē baskēlar, iĸte, oraya baĵēmlē olarak baskē sonrasē oluĸan ekonomik modellerde, maalesef, tarēm ¿reticisi, tarēm 

¿reticilerinin bir araya geldiĵi yapēlar, kurumsal yapēlar b¿y¿k bir tahribat yaĸadē ve ondan sonra bu ¿lkede gº, bunun ierisinde 

baktēĵēnēzda gº¿n getirdiĵi refahla ilgili sorunlar, hatta hatta tarēmēn iinde ¿lke barēĸē aēsēndan bile ekonomik ortaya ēkan o negatif 

tablonun ok aĵēr etkileriyle karĸē karĸēya kaldēk.  

ķimdi, gēda fiyatlarē aēsēndan evet, d¿nyada gēda fiyatlarē d¿ĸ¿yor, T¿rkiyeôde gēda fiyatlarē y¿kseliyor. Peki, bu neden 

kaynaklanēyor diye bakēldēĵēnda -¿nk¿ tespitle beraber sorunun ºz¿m¿ de kendini gºsterecektir- buradaki temel sorun girdi fiyatlarē. 

Yani girdi fiyatlarē iin siz, yem ve g¿breyle ilgili torba yasada sēfērladēĵēnēz, ºnce Bakanlar Kuruluyla KDVôsini y¿zde 1ôe indirdiĵiniz 

bir desteĵi, bir teĸviki ortaya koydunuz ama karĸēmēzda olan gerek, g¿breden ziyade ºzellikle yem konusunda fiyatlarēn bu vergi 

indiriminin oluĸmasēndan ºnceki seviyelerinin ¿st¿nde olmasē. Onun yanēnda, baktēĵēmēzda, sadece vergi indirimiyle girdi maliyetlerini 

d¿ĸ¿rmenin hangi katkēlarē saĵlamēĸ olduĵunun da sorgulanēp cevabēnē bulmaya ihtiyacē var ¿nk¿ en ºnemli girdilerden biri de mazot. 

Ve mazot aēsēndan baktēĵēmēzda, son, 2005ôte ok fazla b¿y¿k bir deĵiĸim olmasa bile, 2002ôden beri baktēĵēmēzda, y¿zde 250ôlerin 

¿zerinde bir mazot artēĸēyla karĸē karĸēya kalan ¿retici var.  

Onun yanēnda, g¿bre aēsēndan da bakēldēĵēnda, iftinin kullandēĵē g¿brede de yēllar itibarēyla baktēĵēmēzda, iĸte, yaygēn olarak 

kullanēlan ¿re g¿bresinin 2002ôde 230 lira, bug¿n 1.200 lira olduĵu dikkate alēnērsa enflasyon ve iftinin enflasyona baĵlē olarak 

girdide hangi maliyetlere katlandēĵē ortada oluyor. 

Diĵer taraftan, tabii, emek aēsēndan baktēĵēmēzda tarēmda ºnemli bir sorun da yaĸēyoruz ¿nk¿ eĵer ifti para kazanamazsa, 

para kazanamadēĵē noktada genler kendilerine yeni birtakēm hedefler arayarak bulunduklarē yerlerden ayrēlma yolunda bir tercih ortaya 

koyuyorlar ve maalesefé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  
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BAķKAN ï Toparlar mēsēnēz. 

Buyurun. 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï ékērsal n¿fusumuz yaĸlanēyor ve tarēmda alēĸacak eleman bulma konusunda da b¿y¿k 

problemler kendini gºsteriyor. Burada, emek sorununun ºz¿lmesi iin acilen ekimi ve hasadē ve oradaki demografik yapēyē birbiriyle 

uyumlaĸtēracak olan hem de tarēm teknolojileri ve ona baĵlē katma deĵeri artēracak bir stratejik plana ihtiya var. Diĵer taraftan, tabii, 

iĸletmelerin k¿¿k olmasē, tarēmda kullanēlan kaynaklarēn verimli kullanēlamamasē, pazarlamada yaĸanan sorunlaré Ki 2 defa Hal 

Yasasē ēkarttēk, orada Hal Yasasēônda ¿reticinin ¿rettiĵi ¿r¿n¿n fiyatē ile pazara geldiĵi fiyatē arasēnda neredeyse y¿zde 300ôl¿k fiyat 

farklarē oluĸuyor.  

Diĵer taraftan baktēĵēmēzda, bu yºnetmeliklerin ve yasalarēn biraz daha gerek yaĸamla i ie ve onu d¿zenleyecek noktada 

olmasē ĸart gºz¿k¿yor. Ve bu b¿y¿k uluslararasē market zincirlerinin ¿reticilere yapmēĸ olduĵu b¿y¿k baskē, alēm fiyatē, ºdemeler ve o 

ºdemelere baĵlē olarak ortaya ēkan gerekler. Yani, d¿ĸ¿n¿n, b¿y¿k S¦TKO olayēnda bile artēk s¿t ¿reticileri ¿reticinin ¿zerine baskē 

kurmak iin ñHaydi, yemini de ben vereceĵim, yeminin ºdemesini de ben sana ºdeme yaparken ºdeyeceĵim.ò deyip verdiĵi yemin 

kalitesinden tutun, oradaki zorlayēcē ĸartlara kadar bºyle bir aĵēr baskē s¿recini iĸleten bir dºnemle karĸē karĸēya kalēyoruz.  

Sayēn Bakanēm, iki konuda yine ok ºnemli gºrd¿ĵ¿m, paylaĸmak istediĵim baĸlēklar var.  

Birincisi: T¿rkiyeôde bu maalesef, taklit mallarla ilgili ortaya ēkan risk. Bu taklit mallarēn iinde ºyle baĸlēklar var ki yani 

peynire klor koyup beyazlatmaya kadar giden bir uygulamayla karĸē karĸēyayēz ve toplum saĵlēĵē aēsēndan ortaya konan riskler. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï L¿tfen toparlar mēsēnēz. 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Hemen bitiriyorum. 

Bu konuda denetimin artērēlmasē konusué  

Diĵer taraftan da tarēmda kullanēlan zirai ilalar, bu ilalarēn sahiplik oranē, ¿reticileri ve zirai ilalarēn toplum saĵlēĵē aēsēndan 

ortaya koyduĵu riskler. Yani, arēlarēn ºl¿m¿ne kadar veyahut sadece kullanēlan ilalarēn canlē ºl¿m¿n¿ ortaya koyarken diĵer b¿t¿n 

tabiattaki canlēlarē ve insan hayatēnē tehdit eden boyutuyla baktēĵēnēzda, bu ila aēsēndan, zirai ilalar aēsēndan da kullanēmēnda birok 

yasal d¿zenlemesi, yºnetmelikleri var ama bunun kontrol¿ ve uygulama sonularē hakkēnda da deĵerlendirmelerinizi duymak isterim. 

Ben teĸekk¿r ediyorum. 

Tabii, tarēm olunca ok hassas ama yine baĸarēlar diliyorum. B¿tenin hayērlē olmasēnē diliyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Aydēn, buyurun. 

ĶBRAHĶM AYDIN (Antalya) - Sayēn Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm, deĵerli Komisyon ¿yeleri, milletvekili arkadaĸlarēm, basēn 

mensuplarē; ºncelikle hepinizi, heyetinizi sevgi ve saygēyla selamlēyorum. 

T¿rkiye, insanlēk tarihinde tarēmsal ¿retimin ilk defa gerekleĸtirildiĵi topraklara sahip bir ¿lkedir. T¿rkiye, geniĸ tarēm alanlarē, 

b¿y¿k n¿fusu ve y¿ksek ¿retim potansiyeliyle tarēmsal aēdan bºlgenin en ºnemli ¿lkelerinden biridir. T¿rkiyeônin toplam y¿z ºl¿m¿ 

78 milyon hektar olup bu alanēn 24 milyon hektarē tarēmsal ¿retimde, 14 milyon hektarē ayēr ve mera olarak kullanēlmaktadēr. 

Ormanlarēn kapladēĵē alan ise 22 milyon hektarē bulmuĸtur. T¿rkiye, geniĸ tarēm alanlarēnē ve uygun iklim koĸullarēnē iyi bir ĸekilde 

deĵerlendirmiĸ, tarēmsal ¿retim deĵeri getiĵimiz on yēlda y¿zde 157 artmēĸtēr.  

Tarēm ve Kērsal Kalkēnmayē Destekleme Kurumu, Avrupa Birliĵi ile T¿rkiye arasēnda ¿yelik m¿zakereleri erevesinde 

kurulan, T¿rkiye'nin uluslararasē boyutlu, uluslararasē hedefleri olan tarēm ve kērsal kalkēnmayla alakalē kurulmuĸ kurumudur. TKDK 

bug¿ne kadar s¿t ¿r¿nleri, et ¿r¿nleri, meyve ve sebze iĸlenmesi ve pazarlanmasē, kērsal turizm, k¿lt¿r balēkēlēĵē ve iftilik faaliyetleri 

alanlarēnda 16.594 proje baĸvurusu iinden 10.814 projeyle sºzleĸme imzalamēĸtēr. Sºzleĸme kapsamēnda faydalananlardan y¿zde 

37ôsiyle gen giriĸimciler ilk sērada olup y¿zde 9ôunu da kadēn giriĸimciler oluĸturmaktadēr. Toplam hibe tutarē 3 milyar 505 milyon, ĸu 

ana kadar ºdeme yapēlan hibe tutarē da 2 milyar 151 milyon TL'dir. Projelerle 42 ilimizde 48.731 kiĸiye istihdam saĵlanmēĸtēr. 5.354 

adet traktºr, 332.285 adet kovan ve 106.972 canlē hayvan iin destekleme saĵlanmēĸtēr. 106.972 adet canlē hayvanēn 60.453 adedi s¿t 

¿reten tarēmsal iĸletmelerde, 46.519ôu da et ¿reten tarēmsal iĸletmelerde kullanēlmaktadēr. 

Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm; TKDK hem Hazine M¿steĸarlēĵē tarafēndan hem de Avrupa 

Birliĵi Komisyonu tarafēndan akredite edilmiĸ bir kurumdur. Akredite bir kurum olmasē nedeniyle ¿lkenin her yerinde, b¿t¿n alanlarda 

aynē kriterleri uygulayabilmektedir. Tarēm 21ôinci y¿zyēlēn sektºr¿d¿r ve d¿nyada tarēma yatērēm yapan ¿lkeler, firmalar ok ciddi 

gelirler elde edecekler ve d¿nya ekonomisinde ºn plana geeceklerdir. Tarēm ve Kērsal Kalkēnmayē Destekleme Kurumundan hibe alan 

12 firma, baĸta Rusya, Almanya, Hollanda, Suudi Arabistan olmak ¿zere 20 farklē ¿lkeye yēllēk 85,5 milyon liralēk ihracat 

gerekleĸtirmektedir.  

Tarēmla alakalē sektºrlerin ana konularēndan birincisi hayvancēlēk olup, bu sektºrde b¿y¿kbaĸ ve k¿¿kbaĸ hayvancēlēk ile 

kanatlē sektºr¿; s¿t ve et ¿retimi b¿t¿n yºnleriyle desteklenmektedir. Bununla beraber, bu ¿r¿nlerin iĸlenmesini ve pazara sunulmasē 

destekleniyor, meyve ve sebzecilikle ilgili kurulacak soĵuk hava depolarē destekleniyor. TKDK, aynē zamanda tarēm dēĸēndaki 

sektºrleri de desteklemektedir. ¥rneĵin, kērsal turizm bunlardan bir tanesi, kērsal alanlarda yapēlacak turizm yatērēmlarēnē, otelleri, yeme 

ime tesislerini, dinlenme tesislerini desteklemektedir. TKDK k¿lt¿r balēkēlēĵēndan arēcēlēĵa kadar, tēbbi aromatik bitkilerden seracēlēĵa 

ve s¿s bitkilerine kadar tarēmēn b¿t¿n alanlarēna destek vermektedir. 
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Sayēn Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm; T¿rkiye, d¿nyanēn 7ônci, Avrupaônēn ise en b¿y¿k tarēmsal 

ekonomisi olmuĸtur. T¿rkiye, tarēm sektºr¿ndeki tarēmsal ¿retim ve ticaret hacmiyle 78 milyon vatandaĸēnēn ve yēllēk yaklaĸēk 40 

milyona yaklaĸan turistin gēda ihtiyacēnē karĸēlamakta; ayrēca d¿nyanēn 192 ¿lkesine 18-20 milyar dolar tutarēnda ¿r¿n ihra etmektedir. 

Fēndēk, kiraz, incir, kayēsē gibi bazē ¿r¿nlerde ise T¿rkiye d¿nyanēn en fazla ¿retim yapan ¿lkesi konumundadēr. T¿rkiye'nin ¿retimdeki 

potansiyeli aynē ĸekilde ihracatēna da yansēmaktadēr. ¥zellikle fēndēk, kayēsē, ¿z¿m, incir gibi ¿r¿nlerde T¿rkiye d¿nyanēn en b¿y¿k 

ihracatēsē iken 21 bitkisel ¿r¿nde ise d¿nyada en fazla ihracat yapan ilk 5 ¿lke arasēnda yer almaktadēr.  

Kērsal kalkēnma programlarē farklē sektºrlere yºnelik ve ok bileĸenli programlardēr. ¥rneĵin, kērsal alanda altyapēnēn 

geliĸtirilmesi amacēyla ĸu anda 3 program uygulanmaktadēr. Bunlardan biri kºylerin altyapēsēnē geliĸtirmek iin uygulanan program, 

diĵeri beldelerin altyapēlarēnē geliĸtirmek iin uygulanan program ve sonuncusu ise kērsal alanlarda sosyal altyapēnēn geliĸtirilmesi 

amacēyla uygulanan programdēr.  

Altyapēya yºnelik programlarēn yanēnda bir diĵer program grubu ise bºlgesel kalkēnma programlarēdēr. T¿rkiye, geniĸ topraklara 

sahip olmasē ve bºlgelerinin farklē ºzellikler gºstermesi nedeniyle, bºlgelerin ihtiyalarēna gºre oluĸturulmuĸ kalkēnma programlarē 

uygulanmaktadēr. T¿rkiye'de h©lihazērda uygulanmakta olan bºlgesel kalkēnma programlarē: G¿neydoĵu Anadolu Bºlgesi kalkēnma 

programē, GAP; Doĵu Anadolu bºlgesel kalkēnma programē, DAP; Doĵu Karadeniz kalkēnma programē, DOKAP; Yeĸilērmak Havza 

kalkēnma programē, YHGP ve Konya Ovasē kalkēnma programē, KOP.  

T¿rkiyeôde ayrēca kērsal kalkēnmaya iliĸkin destekleme programlarē da uygulanmaktadēr. Bunlardan birisi Gēda, Tarēm ve 

Hayvancēlēk Bakanlēĵē tarafēndan 2005 yēlēndan beri uygulanan ve kērsal alanlardaki ekonomik faaliyetlerin geliĸtirilmesi amacēnē 

taĸēyan Kērsal Kalkēnma Yatērēmlarēnēn Desteklenmesi Programēôdēr.  

T¿rkiye'nin Avrupa Birliĵi aday ¿lkesi olmasē nedeniyle, Avrupa Birliĵinin tarēm ve kērsal kalkēnma politikalarēnēn takibi 

T¿rkiye aēsēndan ºnem taĸēmaktadēr. Bu nedenle, ºncelikle Ortak Tarēm Politikasēônēn gemiĸten g¿n¿m¿ze geirdiĵi deĵiĸim ve 

geliĸmeleri kēsaca ifade etmek gerekir. Ortak Tarēm Politikasē, Avrupa Birliĵinin en eski politikasēdēr ve 1962 yēlēndan beri 

uygulanmaktadēr. Ortak Tarēm Politikasēônēn ilk yēllardaki amacē, Ķkinci D¿nya Savaĸē sonrasēnda yaĸanan gēda yetersizliĵi sorununa 

ºz¿m bulmak iken sonraki yēllarda gēda maddelerindeki fazla ¿retimin sēnērlanmasē ve Avrupa tarēmēnēn rekabet g¿c¿n¿n artērēlmasē 

olmuĸtur. Doĵrudan desteklerle bunun saĵlanmasē m¿mk¿n olmamaktadēr. Bu nedenle de kērsal kalkēnma amacēyla kullandērēlan, 

projeye ve yatērēma verilen destekler doĵrudan desteklerden ok daha etkin olmaktadēr.  

Tarēm ve kērsal kalkēnma destekleri aēsēndan bir diĵer ºnemli nokta da devamlēlēktēr. Avrupa Birliĵinde olduĵu gibi T¿rkiye'de 

de politikalarēn devamlēlēĵēna ºnem verilmektedir. Daha ºnce de ifade edildiĵi gibi, T¿rkiye bug¿n Onuncu Beĸ Bēllēk Kalkēnma 

Planēônē uygulamaktadēr. Her bir kalkēnma planē bir ºnceki dºnemdeki planē izleme ve deĵerlendirme sonularēna gºre 

yapēlandērēlmaktadēr. T¿rkiye, Avrupa Birliĵinin aday ¿lkesidir ve bu erevede de Avrupa Birliĵinden aday ¿lkeler iin ayrēlan 

kaynaklardan yararlanmaktadēr. Sizlerin de bildiĵi gibi, 21ôinci y¿zyēlēn sektºr¿ tarēm sektºr¿d¿r. Bu nedenle de hem devletler hem de 

ºzel firmalar tarēm sektºr¿ne yatērēm yapmaktadēr. TKDK'nēn temel hedefi, program sayesinde kºyden kente gº¿n yavaĸlatēlmasē, 

hatta tersine gº¿n saĵlanmasēdēr. T¿rkiye, sadece 2015 yēlēnda 10 milyar TL tutarēndaki desteklemeyi iftilerine ºdeyen bir ¿lkedir. 

T¿rkiye'nin tarēm ¿r¿nleri ithalatēnēn ierisinde iĸlenmek ¿zere dēĸarēdan alēnan ¿r¿nler de d©hildir. ¥rneĵin T¿rkiye yēlda 20 milyon 

ton buĵday ¿retmektedir ve bu ¿retim, t¿ketimi karĸēlamaktadēr. Ama aynē zamanda buĵday ithal etmekte ve bunu un h©line getirerek 

ihra etmektedir. Bu nedenle de T¿rkiye ĸu anda d¿nyanēn en b¿y¿k un ihracatēlarēndan biridir. T¿rkiye Cumhuriyeti tarēm sektºr¿n¿ 

ulusal b¿tesinden zaten desteklemektedir.  

Ulusal b¿temizden tarēm ve kērsal kalkēnma faaliyetleri iin yēllēk olarak yaklaĸēk 5 milyar dolar destek verilmektedir. Bu 

kapsamda, ulusal b¿teden iftilere g¿bre desteĵi, mazot desteĵi, prim ºdemeleri, hayvancēlēk destekleri gibi birok destekleme 

yapēlmaktadēr. Bunun dēĸēnda, Avrupa Birliĵine aday ¿lke olmamēz nedeniyle kērsal kalkēnma alanēnda aldēĵēmēz destek yedi yēllēk s¿re 

iin sadece 800 milyon avrodur. Bir baĸka ifadeyle, T¿rkiye Avrupa Birliĵinden kērsal kalkēnma amalē olarak yēllēk sadece 100 milyon 

avro kadar bir kaynak almaktadēr. Avrupa Birliĵinden alēnan bu miktar ¿lkede ºrnek iĸletmeler kurulmasē amacēyla kullanēlan bir 

kaynaktēr. 

Sayēn Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm; seim bºlgem olan Antalyaôya b¿y¿k destek veriyorsunuz. ķahsen ĸahsēmdan daha ok 

Antalyaôya gidiyorsunuz. EXPO 2016 inĸallah ¿lkemize hayērlē olacak. ¥zellikle de iftilerimiz her ortamda, Demreôdeki iftilerimiz 

baĸlarēna bir afet geldiĵi zaman sizleri yanēnda buldu. Her ne kadar Antalya turizm ĸehri gibi gºr¿nse de tarēm olarak da ok ileride ve 

daha da iyi olabilir amaé  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn Aydēn, l¿tfen toparlayalēm. 

ĶBRAHĶM AYDIN (Antalya) - ébu kērsal destekleri saĵlamamēzda fayda var, her ne kadar zengin bir bºlge gibi gºr¿nse de 

kērsal kesimde, mesleĵim icabē olarak da yani Orman Bºlge M¿d¿rl¿ĵ¿ yaptēĵēm yerlerde bu desteklemelerin yapēlmasēnda fayda var. 

Ben bu duygu ve d¿ĸ¿ncelerle 2016 Bakanlēk b¿temizin ¿lkemize hayērlē olmasēnē diliyorum. Saygēlar sunuyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Aydēn. 

Sayēn ¢akērºzeré 

UTKU ¢AKIR¥ZER (Eskiĸehir) ï Sayēn Baĸkan, Sayēn Divan, Sayēn Bakan, deĵerli Komisyon ¿yeleri, milletvekili 

arkadaĸlarēmēz, Bakanlēĵēmēzēn ve diĵer kamu kurumlarēnēn saygēdeĵer b¿rokratlarē, deĵerli basēn mensubu meslektaĸlarēm; hepinizi 

saygēyla selamlēyorum.  
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Sayēn Bakanē, biliyorsunuz, daha ºnce ¢alēĸma ve Sosyal G¿venlik Bakanlēĵē dºneminden tanēyoruz; daha ºncesinde de 

hatērlarsanēz Alevi alēĸtaylarēyla hatērlēyoruz. Sayēn Bakan o dºnem hep dinledi; iĸte, Alevi temsilcilerini dinledi, sonra ¢alēĸma 

Bakanlēĵē dºneminde sendika temsilcilerini dinledi ve ĸimdi de iĸte, b¿t¿n tarēmla ilgili, hayvancēlēkla ilgili sektºr¿ dinliyor. Sayēn 

Bakanēn dinleme, tabii ki, diyalog ºzelliĵi ºnemli ancak tek sēkēntē ĸu ki: Bir ĸekilde sorunlar ºz¿lemiyor. Alevi alēĸtaylarē yapēldē 

ama Alevilerin sorunlarē duruyor. Sendikalarla ok g¿zel diyaloglar kurdu ama bakēn, alēĸanlarēn sorunlarē ortada. ķimdi, daha vahimi, 

bu sefer dinlediĵi, ĸu anda baĸēnda olduĵu Bakanlēkta dinlediĵi sektºrler onu dinlemiyor, yani aēklamalar yapēyor, tavan fiyat koyuyor; 

deliniyor. S¿tte bir fiyat konuluyor; deliniyor. Ekmekte biliyorsunuz ok sert aēklamalar oldu ama dinlenmedi. O y¿zden, ben bu 

bahsettiĵim bu ¿ konuda biraz daha detaya girerek ñAslēnda neler yapēlabilir?òi de konuĸmak istiyorum.  

T¿rkiyeôde yēllardēr tarēm ¿lkesi olmakla ºv¿n¿r¿z. ¢ocukluĵumuzdan itibaren bize hep kendisine yeten tarēm ¿lkelerinden biri 

olduĵumuz anlatēlēr. Ancak, bug¿n buraya gelmeden ºnce k¿¿k bir tarama yaptēĵēmēzda gºrd¿k ki son sekiz yēldēr bir tarēm ¿lkesi olan 

T¿rkiyeônin s¿rekli olarak gēda fiyatlarēndaki artēĸla ilgili krizler yaĸadēĵē hep burada konuĸuluyor, konuĸulmakta. Ķĸte, son yaĸadēĵēmēz 

et fiyatlarē krizi, iĸte ekmek fiyatlarēnda yaĸanan artēĸlaré Dana etinin kilogram fiyatē, ocak ayēnē 38,4 T¿rk lirasēndan kapatarak tarihin 

en y¿ksek seviyesine ulaĸtē. Dana karkasēn kilogram fiyatē da 24,43 lira seviyesine geldi. Bu fiyat seviyeleriyle bizler, kērmēzē eti d¿nya 

ortalamasēndan y¿zde 80ôe yakēn daha pahalē yemiĸ olduk. D¿nyada et fiyatlarē 4,55 dolarlēk bir ortalamaya girerken bu yēla, 

T¿rkiyeôde bu rakam 8,14 dolar seviyesinde oldu. 

Gelinen noktada et fiyatlarēndaki y¿kseliĸin nedeni olarak arz talep dengesizliĵi gºsteriliyor yani talep var ancak ¿retim yok. 

Peki, iktisadēn bu basit kuralē nedeniyle yaĸadēĵēmēz krize karĸē bulunan ºz¿m nedir? Kēsa bir s¿re, birka g¿n ºnce duyduk: Tavan 

fiyat koymak. Arzē artērmaya dºn¿k bir aba ºn plana ēkmazken tavan fiyatla son derece geici ve gºstermelik bir ºz¿mle sorun 

geiĸtirilmek isteniyor. Oysa bu sorun yēllardēr g¿ndemde. Biz iki yēlda bir aynē sēkēntēyē tartēĸēyoruz, yaĸēyoruz. Ancak H¿k¾metin 

kalēcē bir model koymamasē nedeniyle biz bu sorunun belki ĸimdilik yakēcēlēĵēnē azaltacaĵēz -ki o bile ĸ¿pheli- ancak kēsa bir s¿re sonra 

tekrar aynē sorunu yaĸayacaĵēz. Giderek cazibesini yitiren bir hayvancēlēk sektºr¿, ¿retime k¿st¿r¿len iftiler ve bir tarēm ¿lkesi olan 

T¿rkiyeôde pahalē ete mahk¾m edilen t¿keticiler. On dºrt yēllēk Adalet ve Kalkēnma Partisi iktidarēnēn sonunda geldiĵi nokta budur.  

Sayēn Bakan, sizlere sormak istiyorum: Siz tavan fiyat uygulamasēnēn etteki krizi gidereceĵine y¿rekten inanēyor musunuz? 

Gelecek yēl ve yēllarda yine aynē sorunu yaĸamayacaĵēmēzēn garantisini verebiliyor musunuz? Son bir soru daha ĸudur: T¿rk t¿keticisi 

d¿nyanēn en pahalē etlerinden birini t¿ketmeye neden mahk¾m bērakēlēyor? Bu arada sizler deĵiĸik aēklamalarēnēzda, sektºrle 

yaptēĵēnēz toplantēlarda hayvan ithalatēnē engellemek iin tavan fiyat koyduĵunuzu sºylediniz. Ancak, sektºr¿ bilen b¿t¿n uzmanlar 

sºyl¿yor ki hayvan ithalatē kaēnēlmaz olacak. Bunu hatta kendiniz de H¿k¾met olarak kabul ediyorsunuz, biliyorsunuz ki Resm ́

Gazeteôde yayēnlanan Et ve S¿t Kurumuna verdiĵiniz izni -biliyorsunuz 2015ôin sonuna kadar geerliydi- bundan birka g¿n ºnce 

2016ônēn sonuna kadar uzattēnēz hayvan ithalatēnē. Madem ithalat olmasēn diye tavan fiyat aēklēyorsunuz o zaman neden gidip ithalatē 

bir yēl daha uzatēyorsunuz diye sormak durumunda kalēyoruz.  

Sayēn Bakan, et krizi bitmeden s¿t kriziyle ilgili haberler de basēnda ve iĸte iftilerimiz arasēnda konuĸulur oldu kamuoyunda. 

Aslēnda zaten et krizinin arkasēnda da s¿t krizi var. ¢¿nk¿, iĸte Balēkesir Ticaret Borsasē Baĸkanē daha kēsa s¿re ºnce aēkladē, s¿t 

¿retiminin t¿ketimden fazla olduĵuna dikkat ekti. ¥zellikle, son bir yēlda bunun daha fazla hissedildiĵini ve s¿t krizinin ¿reticiyi zora 

soktuĵunu sºyledi. Burada tarēm ¿lkesi T¿rkiyeôde gelinen nokta ĸu: Ette arz eksiĵimiz var, fiyatlarē d¿ĸ¿rmeye alēĸēyoruz; s¿tte 

¿retim fazlasē var, d¿ĸ¿k fiyat nedeniyle ¿retici maĵdur oluyor. Tarēm politikalarēnēn nasēl doĵru uygulandēĵēnē sanērēm en iyi bu iki 

alan gºsteriyor. Yēllardēr, tarēmē nereden nereye getirdiĵini anlatan H¿k¾met temsilcileri, bence bu tabloya bakarak bir s¿re d¿ĸ¿nmeli. 

¢¿nk¿, ne yapēyor s¿t ¿reticisi: Siz dediniz, iĸte ne yapēldē? Geen yēl 1,15 lira diye fiyat aēklandē ama ĸu anda yine 1 lira konuĸuluyor. 

Ķĸte Eskiĸehirôdeki ¿reticilerle konuĸtuĵumuzda ĸirketlerin 1 liradan aldēklarēnē sºyl¿yorlar. D¿ĸ¿k olunca ¿cret, o zaman gidip ineĵini 

kesiyor, ineĵi kesince ne oluyor? Hayvan kalmēyor ve tabii ki iĸte et krizi ortaya ēkēyor.  

Bu her iki konunun kesiĸtiĵi bir baĸka alan da yem konusu. Biliyorsunuz, kēsa s¿re ºnce hem yemde hem g¿brede KDV indirimi 

yapēldē iftiye m¿jde olarak. Ama biz gºr¿yoruz ki bu indirim iftilerimize zam olarak geri dºnm¿ĸ durumda. Biliyorsunuz, y¿zde 

8ôlik KDV, y¿zde sēfēra indi. Ama bunun yapēlmasēndan sonraki iki ay iinde y¿zde 16 zam geldi yeme. Bu iftilere nasēl bir m¿jde 

oldu diye insan sormadan edemiyor.  

Son olarak ekmek konusuna girmek istiyorum. Biliyorsunuz kēsa s¿re ºnce basēnda vardē, TRTônin attēĵē bir baĸlēktē ñZam yok 

ama fiyatlar arttē.ò Ķĸte bu da sizin dºneminizdeki uygulamayē anēmsatēyor.  

Ekmek fiyatlarēnda yaĸanan geliĸmeleri ancak bu baĸlēk ºzetliyor. Zam yok ama ekmek fiyatlarē her yerde artēyor. Ķnsanēmēzēn 

en temel besin kaynaĵē olan ekmek 1.300 liralēk asgari ¿cret artēĸēnēn ardēndan zamlandē. Ulaĸtērma, enerji ve ekmek zammē zaten 

verilen 300 liralēk zammēn geri alēnmasē anlamēna geliyordu biliyorsunuz. Bu krize m¿dahale etmek zorunda kaldēnēz, ancak yine 

sektºre yºnelik bu uyarēlarla ĸimdilik geiĸtirildi. Zaten uyarēlarēnēz dinlenmedi, onu da gºrd¿n¿z.  

Ben buradan sormak istiyorum: Bir buĵday stratejimiz var mē ¿lkemizin, Bakanlēĵēmēzēn? ¥n¿m¿zdeki yēllarda bu alanda ne t¿r 

geliĸmeler bekliyoruz? Bunlarēn yanētlarēnē ben bilemiyorum, iftimiz bilemiyor ama iĸin kºt¿s¿ Bakanlēĵēnēzēn da bildiĵini 

zannetmiyoruz Sayēn Bakanēm. 

Sayēn Bakanēm, bir konuyu vurgulamak istiyorum, bence ¿zerinde ok durulmasē lazēm: Tarēm destekleri -Sayēĸtay raporlarēnda 

da yer alēyor- kime veriliyor, nasēl deĵerlendiriliyor? Bu konuda bir denetlemeye, bir analize ihtiya var. ¢ok b¿y¿k oranda para 

daĵētēlēyor ama denetlenmiyor, etki analizi yapēlmēyor. Bu paralar daha etkin, verimli kullanēlabilir. Bu verilen desteklerle ¿r¿n 

planlamasē, ¿r¿n desenleri oluĸturulabilir ama maalesef yapēlmēyor. Bence ok sēkē bir denetim mekanizmasēna ihtiya var.  
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Ben bu noktada deĵerli milletvekili arkadaĸlarēmēn deĵindiĵi bir noktaya da kendi ilimiz aēsēndan deĵineceĵim. Bu Tarēm ve 

Kērsal Kalkēnmayē Destekleme Kurumunun Avrupa Birliĵiyle y¿r¿tt¿ĵ¿ kērsal kalkēnma destekleri yani IPARD destekleri kapsamēnda 

42 il var. 10 bin tane proje desteklenmiĸ az ºnce deĵerli Adalet ve Kalkēnma Partili mevkidaĸēmēz sºyledi, 10 bin proje desteklenmiĸ 

ama bu 42 il arasēnda Eskiĸehir yok; Afyon var, Bursa var, t¿m komĸularēmēz var ama maalesef Eskiĸehir yok. Biz Eskiĸehirôin bu 

kapsama alēnmasēnē istiyoruz. 

Bir de hepimizin bildiĵi bir konu var. Kērsal kalkēnma niye kºt¿ durumda? ¢¿nk¿ gº var s¿rekli. Niye? ¢¿nk¿ insanlar iĸte 

tarēmda gelirleri yeterli deĵil, bulunduĵu ilelerde iftilik kºt¿ye gidiyor, olumsuz gidiyor. Bunun ºz¿m¿nde bence ĸehirlere verilen 

teĸviklerin, kalkēnma teĸviklerinin -il bazēnda karar veriliyor biliyorsunuz- bunun yapēlabiliyorsa ile bazēnda karar verilsin. ¢¿nk¿, 

ºrneĵin Eskiĸehir, Eskiĸehirôin merkezi geliĸmiĸ, ñSiz geliĸmiĸ bir ĸehirsiniz.ò diyorlar; o zaman Hanôē, Alpuôsu, ¢iftelerôi, Sivrihisarôē, 

G¿ny¿z¿ôs¿ yani t¿m ileleri, kērsaldaki ileleri geliĸemiyor. Ne oluyor? Genlerin hepsi oradaki genlerin hepsi iĸ iin ĸehre geliyor 

ve tarēmda alēĸacak olan kiĸilerin sayēsē daha da azalēyor. Bu konuda, Bakanlēĵēnēzēn b¿nyesinde olmayabilir, diĵer bakanlēklarēn da 

belki b¿nyesindedir bu konu ama en nihayetinde siz H¿k¾meti temsil ediyorsunuz burada. Bu konuda, bu teĸvikler konusunun ile 

bazēnda ele alēnmasēnda fayda olduĵunu d¿ĸ¿n¿yorum.  

Sizlere teĸekk¿r ediyorum, Bakanlēĵēmēzēn b¿tesinin ¿lkemize, milletimize, iftimize hayērlē uĵurlu olmasēnē diliyorum.  

BAķKAN ï Sayēn ¢akērºzer ok teĸekk¿r ediyorum. 

Evet, Sayēn ¢am, buyurun. 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Sayēn Baĸkan, Komisyonumuzun saygēdeĵer ¿yeleri, Sayēn Bakan, Bakanlēĵēmēzēn ok deĵerli 

yºneticileri ve basēn emekileri; hepinizi saygēyla selamlēyorum, iyi akĸamlar diliyorum.  

Sayēn Bakan, size de yeni Bakanlēĵēnēzda baĸarēlar diliyorum. Bakan Yardēmcēsē arkadaĸēmēz Mehmet Daniĸôi de tebrik 

ediyorum, baĸarēlar diliyorum. 

Bug¿nlerde olduka sēkēntēlē ve problemli bir s¿reten geiyoruz. ¥zellikle, Suriye meselesini ve AKP H¿k¾meti tarafēndan 

ºzellikle ¿lkenin ēsrarla, sanki savaĸa sokulmak gibi bir abasēnē ve gayretini de izliyoruz ve takip ediyoruz. Ancak, anlaĸēlan o ki ok 

ºnceden belli kararlarē H¿k¾met vermiĸ ve enflasyonla baĸ edemeyeceĵini anladēĵēmēz bu noktada savaĸ ve kētlēk yēllarēnēn narh 

politikasēna geri dºn¿ĸ yaptēnēz. Merkez Bankasēna faiz baskēsē ve gēda fiyatlarēna tavan fiyat baskēsēyla kapalē ekonomi dºnemine 

yeniden geiliyor. D¿nyada gēda fiyatlarē y¿zde 19 d¿ĸerken T¿rkiye'de ne yazēk ki gēda fiyatlarēnēn y¿zde 11 artmasē ekonomi 

politikalarēnēn bence iflasa geldiĵi son noktadēr.  

Gºr¿yoruz ki, AKP h¿k¾meti, enflasyon artēĸēyla, gēdadaki AKPôli belediyelerin fahiĸ ekmek zamlarēyla, ette, kēymada patlayan 

fiyatlarla baĸ edemeyince, areyi Osmanlē'dan kalma, savaĸ, kētlēk, yokluk yēllarēnēn uygulamasē olan narh sistemine gemekte buldu. 

Ette ve kēymada baĸlatēlan narh uygulamasē, Osmanlē'da her ramazan ºncesi kadēlar kurulu tarafēndan temel ihtiya ve gēda maddeleri 

iin uygulanērdē. Osmanlē Dºnemiônde insanlarēn ihtiyalarēnē daha ucuzlatmak ve geim koĸullarēnē saĵlamak aēsēndan kadēlar kurulu 

toplanēr, temel gēda maddelerinde bºyle bir fiyat sabitlemesi yaparlardē. ķimdi, siz y¿z yēl gerisine dºnd¿n¿z ve siz, bu on dºrt yēl 

sonunda ñyerli ve mill´ò diyerek, ñkadim gelenekò diye ºv¿nerek T¿rkiyeôyi y¿z yēl ºncesinin kētlēk, yokluk yēllarēna dºnd¿rd¿n¿z ve 

ette narh uygulamasēnē geri getirdiniz Sayēn Bakan. Bu nedenle sizi ve ekibinizi de kutluyoruz.  

Enflasyon sepetinde y¿zde 2,6'lēk ºnemli bir aĵērlēĵē bulunan ekmek fiyatlarēna Ankara ve Ķstanbul'da b¿y¿kĸehir belediyeleri 

tarafēndan yapēlan y¿zde 20'lik zammēn, genel gēda enflasyonu gºr¿nt¿s¿ne yansēmasēnē ĸubat ayē verileri aēklandēĵēnda gºreceĵiz. 

AKP h¿k¾meti, maaĸlara, ¿cretlere y¿zde 3,8 zam yaparken AKP'li Ankara ve Ķstanbul B¿y¿kĸehir Belediyeleri halk ekmek fiyatlarēna 

tek kalemde y¿zde 20 zam yapmaktan kaēnmadēlar. Kendi h¿k¾metlerinin bakanlarē bile yapēlan fahiĸ zamlara isyan edince Ankara 

Belediyesi zammēn 5 kuruĸluk bºl¿m¿n¿ geri aldē. 

Sayēn Bakan, deĵerli milletvekilleri; 1980'de bu memleketin n¿fusu 44 milyondu, bug¿n 77 milyon. Yani ortalama her yēl 1 

milyon n¿fus arttēĵēnē gºr¿yoruz. Bu memlekette o zaman 50 milyon koyunumuz vardē, 1980'de; bug¿n 29 milyon koyunumuz var 

arkadaĸlar; her 2 koyundan 1'ini kaybetmiĸiz. 19 milyon keimiz vardē, bug¿n 9 milyon keimiz var arkadaĸlar; 2 keiden 1ôini 

kaybetmiĸiz. 16 milyon sēĵērēmēz vardē, 14 milyon sēĵērēmēz var; sēĵērēmēz 2 milyon azaldē. 1 milyon mandamēz vardē, 118 bin manda 

kaldē. Her 10 mandadan 9ôunu kaybetmiĸiz. Bu memleketé ķimdi sorarsanēz, Tarēm Bakanēmēza sorarsanēz der ki: ñĶktidarēmēzēn son 

dºneminde canlē hayvan varlēĵēnda artēĸ oldu.ò Birazdan kapanēĸ konuĸmasēnda bunlarē bize sºyleyecek. Son dºrt yēlda ne kadar canlē 

hayvan ithal ettiniz? 3,5 milyon canlē hayvan ithal ettiniz Sayēn Bakan. 2 milyon koyun, 1,5 milyon sēĵēr ithal ettiniz yani sizin "Canlē 

hayvan varlēĵē arttē." diye sºylediĵiniz ĸey maalesef ithalattan baĸka bir ĸey olmadē. 

Sayēn Bakan getiĵimiz g¿nlerde kērmēzē et sektºr temsilcileriyle toplantē yaptē. Ve gºrd¿k ki uzun yēllardan sonra devlet, et iin 

tavan fiyat aēkladē. Yaĵsēz karkas etin kilo baĸēna tavan fiyatē 23,3 lira, yaĵlē karkas etin tavan fiyatē ise 21,8 lira olarak aēklandē. 

Yoĵun t¿ketimi olan kēymanēn tavan fiyatē 32 lira, kuĸbaĸēnēn ise 34 lira olarak aēklandē. Bu fiyatlar altē ay geerli olacak. Peki, bu 

tavan fiyata uymayanlara nasēl bir yaptērēm gelecek? Sayēn Bakanēn aēklamasēna gºre fiyatlara uyulmazsa ithalat yapēlacak. Ancak 

biliyoruz ki bir anlamda zaten marketlerin istediĵi de bu ithalattēr. ¢¿nk¿ ucuza alēp pahalēya satacaklar. Bu konuda daha ciddi 

yaptērēmlarēn getirilmesi gerekiyor Sayēn Bakan. S¿rekli gemiĸ h¿k¾metleri eleĸtiren, her ĸeyin en iyisini kendisinin yaptēĵēnē savunan 

AKP h¿k¾metinin et ve kēymada tavan fiyat uygulamasēna geerek Osmanlē Dºnemiônin, sonrasēnda da Birinci ve Ķkinci D¿nya 

Savaĸlarēndaki savaĸ ve kētlēk yēllarēnēn narh uygulamasēnē da onlarca yēl sonra millete tekrar yaĸattēĵēnēz iin gereĵin bir kez daha 

vurgulanmasē gerekiyordu, bunu da burada sºyl¿yoruz.  
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Yerli besiciyi, ¿reticiyi ¿retimden soĵutan AKP'nin tarēm ve hayvancēlēk politikalarē, T¿rkiye'yi kendi kendini besleyemez h©le 

getirmiĸtir. G¿neydoĵudaki terºr nedeniyle de ¿lkemizin en ºnemli hayvancēlēk bºlgesi olan bu bºlgede ve Doĵu Anadoluôda besicilik 

b¿y¿k darbe aldē. Ķnsanlar evlerini, kºylerini, tarlalarēnē, s¿r¿lerini bērakēp gº etmeye baĸladē. G¿nlerce sokaĵa ēkma yasaklarē 

uygulandē. ķimdi, t¿m bu geliĸmelerin ekonomiye ve ºzelde de tarēm politikalarēna yansēmalarēnē gºreceĵiz. 

Yēllardan beri, canlē hayvan ve et ithalatēyla sorunlar ºz¿lmeye alēĸēlēyor. Her defasēnda ithalatēn ºz¿m olmadēĵē gºr¿lmesine 

raĵmen, bu politika ēsrarla s¿rd¿r¿l¿yor. Ancak biliyoruz ki koyun ve sēĵēr varlēĵēmēzēn artmamasēnēn nedenlerinden en ºnemlisié 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn ¢am, mikrofonla oynamazsanēz, sesiniz gidiyor, l¿tfen.  

Buyurun. 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Peki. 

Koyun ve sēĵēr varlēĵēmēzēn artmamasēnēn nedenlerinden en ºnemlisi, ¿lkede hayvanlarēn besleneceĵi meralarēn kalmamasēdēr. 

¦lkenin doĵusunda ºz¿m s¿recinin askēya alēnmasē sonucu yeniden baĸlayan bir terºr var. Batēda meralar kararnameyle toplu 

konutlara tahsis ediliyor. 1990`larda 24 milyar hektar, 2000'in baĸēnda 16 milyar hektar olan kullanēlabilir ayēr, mera alanē 9-10 milyar 

hektara kadar geriledi. 

Sēĵērlarēmēz yemle besleniyor. Hazēr yemin girdisi ise dolar. Dolar artēnca b¿y¿kbaĸlarēn beslenme maliyeti de artēyor. 

Hayvancēlēkta ºne ēkan ¿lkelerde toplam beslenmede ayēr, meranēn payē y¿zde 50 dolayēnda. Tarēm kaynaklē kaba yemin payē da 

y¿zde 25 dolayēnda. Ķĸte bu nedenle o ¿lkelerde b¿y¿kbaĸ fiyatlarē ucuz. Biz ise ayēr ve mera olmadan hazēr yeme dayalē olarak 

hayvancēlēk yapmaya alēĸēyoruz. Yēllēk 60 milyon ton dolayēndaki kaba yem t¿ketiminde ayēr ve meranēn payē 12 milyon ton 

dolayēnda. Kaba yemin sadece y¿zde 20'si, toplam yemin sadece y¿zde 10'u ayēr ve meradan karĸēlanēyor. ¢ayēr ve meraya ēkamayan 

b¿y¿kbaĸ hayvanlar kapalē alanlarda kaba yem ve karma yem yiyor. 

Deĵerli milletvekilleri, kērmēzē eti tartēĸēyoruz. Fakat et krizinin arkasēnda s¿t krizi de var. T¿rkiye'de 2014 yēlēnēn Temmuz 

ayēndan bu yana iĵ s¿t¿n referans fiyatē 1 lira 15 kuruĸ yani on dokuz aydēr fiyat artmadē. ķu g¿nlerde fiyat 1 liranēn altēna d¿ĸt¿ 

deĵerli arkadaĸlar. ¢ifti s¿tten para kazanamadēĵē iin ineklerini kesiyor. Bu nedenle hayvan varlēĵē da her geen g¿n azalēyor. 

T¿rkiye Ķstatistik Kurumu verilerine gºre 2014'te 14,2 milyon baĸ olan sēĵēr varlēĵēmēz 2015'te 13,9 milyon baĸa d¿ĸt¿. Hayvan varlēĵē 

azalērken et fiyatēnē nasēl sabit tutacaksēnēz? ¥ncelikle inek kesimini durdurmak gerekiyor. Bunun iin de s¿tteki sorunu ºzmeden et 

krizini ºzmeniz m¿mk¿n deĵildir. 

Sayēn Bakan yine gºreve geldikten sonra sektºr temsilcileriyle yaptēĵē toplantēda iĵ s¿t fiyatēnēn 2014 Temmuzundan bu yana 

artmamasē nedeniyle ekim, kasēm, aralēk dºnemi iin iĵ s¿t primini 7 kuruĸtan 9 kuruĸa ēkardēklarēnē aēklamēĸtē. Ancak bazē 

sanayicilerin iĵ s¿t alēm fiyatēnē 5 kuruĸ d¿ĸ¿rmesiyle, Bakanēn verdiĵi prim, fazlasēyla doĵrudan sanayiciye gitti. 

¥zetle, T¿rkiye'de ifti lehine alēndēĵē sºylenen kararlar, vergi indirimleri, destekleme primleri ne yazēk ki iftiye ulaĸmadan 

baĸkalarē tarafēndan gasbediliyor. Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēnēn ise buna ñDur.ò demesi gerekiyor. 

Sayēn Baĸkan, deĵerli milletvekilleri; T¿rkiye, Anadolu tarēm aēsēndan d¿nyanēn en ºnemli topraklarēdēr. ¢¿nk¿ milyonlarca 

yēl boyunca avcēlēk ve toplayēcēlēkla geimini saĵlayan insanoĵlu on bin yēl evvel ilk kez bu topraklarda yerleĸmiĸ ve tohumu ēslah 

etmiĸ, hayvanē ehlileĸtirmiĸ, tarēma ve hayvancēlēĵa baĸlamēĸtēr. ķ¿phesiz, bu bir tesad¿f deĵildir ¿nk¿ bu topraklar, tarēm iin 

d¿nyanēn baĸka hibir ¿lkesinde bulunmayan olanaklara sahiptir. ¥rneĵin, 40'tan fazla ¿lkeyi iinde barēndēran Avrupa'da, 12 bin bitki 

eĸidi varken yalnēzca T¿rkiye'de, Anadolu'da 13 bin bitki eĸidi vardēr ve bunlarēn 4 bini endemiktir. Baĸka bir deyiĸle, biz, bir gen 

bankasē ¿zerinde yaĸēyoruz. Bug¿n d¿nyanēn ĸ¿phesiz en stratejik ¿r¿n¿ buĵday, Diyarbakēr'dan b¿t¿n d¿nyaya yayēlmēĸtēr. Yine, 

besleme deĵeri aēsēndan en kēymetli olan ¿r¿nleré 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn ¢am, l¿tfen toparlayēn.  

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï émercimeĵi, fasulyesi bu topraklara ºzg¿ ¿r¿nlerdir. 

BAķKAN ï Sayēn ¢am, l¿tfen toplayēn. Sayēn ¢am, size ñDur.ò demek zorundayēm ben de. Sizin konuĸmanēzda vardē ºyle bir 

kēsēm, ben de ñDur.ò demek zorundayēm. Gerekten, saat 21.30 arkadaĸlar ve h©l© 10ôa yakēn milletvekilimiz konuĸmak istiyor. Ve 

bizim arkadan bir K¿lt¿r b¿temiz var, sabah altēda ēkacaĵēz demektir, d¿n sabah dºrtte ēktēk. 

Son bir dakikanēz efendim. 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Tamam Sayēn Baĸkanēm, toparlēyorum. 

ķimdi, gēdaya sahip olmak, gēdaya eriĸebilmek, ona egemen olmak bu d¿nyanēn geleceĵi aēsēndan son derece ºnemlidir. Su 

gibi, silah gibi ºnemlidir gēda ve nitekim, 1990ôlē yēllarda D¿nya Gēda Fiyatlarē Endeksi yalnēzca 100 iken, bug¿n, D¿nya Gēda 

Fiyatlarē Endeksi 200'¿ aĸmēĸ durumdadēr. Bu, bize ĸunu gºsteriyor: Ķthalatē olan ¿lkeler her geen g¿n daha y¿ksek paralarla tarēm ve 

gēda ¿r¿n¿ ithalatē yapmak zorunda kalacaklar. Ķhracatē ¿lkeler ise tarēm ve gēdadan giderek daha fazla para kazanabileceklerdir. 

Son c¿mlem: T¿rkiye, 1980'de 44 milyon n¿fusa sahip olan bir memleketti, bug¿n, 78-80 milyon n¿fusumuz var ve orta vadede 

bu topraklarda 100 milyon yurttaĸēmēz yaĸayacak. Yani Almanya gibi, Fransa gibi n¿fus artēĸ hēzē durmuĸ bir memleket deĵiliz biz. 

Dolayēsēyla, temel amacēmēz, yalnēzca bug¿nk¿ n¿fusu beslemek deĵil, orta vadede n¿fusumuza eklenecek bir eyrek milyonu daha bu 

topraklardan yetiĸecek ¿r¿nlerle besleyebilmektir. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyoruz Sayēn ¢am. 
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MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Sayēn Baĸkan, son c¿mlem ĸudur: Amerika Birleĸik Devletleriônin ¿nl¿ Dēĸiĸleri Bakanē Henry 

Kissinger, 1970ôli yēllarda ĸunu sºyl¿yor: ñPetrol¿ kontrol ederseniz ¿lkeleri; gēdayē kontrol ederseniz insanlarē yºnetirsiniz.ò 

Dolayēsēyla, petrol kadar gēda, su, bizim iin, gelecek aēsēndan ¿lkemiz, ocuklarēmēz ve torunlarēmēz iin gelecek hayati ºneme 

sahiptir. ¦lkemizin topraklarēna sahip ēkalēm ve tarēma iftiye, kºyl¿ye destek olalēm diyoruz.  

2016 yēlē b¿tesi hayērlē ve uĵurlu olsun. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyoruz. 

Sayēn Arslan, buyurun l¿tfen. 

MĶKAĶL ARSLAN (Kērĸehir) ï Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, deĵerli Bakanlēk b¿rokratlarē; 

ben de konuĸmama baĸlamadan ºnce hepinizi saygēyla, sevgiyle, h¿rmetle selamlēyorum. 

Tabii, arkadaĸlar birok konulara deĵindiler, bunlarēn tekrar olmamasē aēsēndan bu konularē pas geeceĵim. Zamanē iyi 

kullanmak adēna da ºncelikle d¿ĸ¿nd¿ĵ¿m bir projeyi Bakanlēĵēmēzla paylaĸmak istiyorum.  

Sayēn Bakanēm, Osmanlē toprak yºnetiminde araziler ok b¿y¿k tarlalardan oluĸmakta ve kºyl¿ler bunlarē ekip bimekte. 

Bunlarēn vergilendirilmesi, tēmar sistemi denilen asker verilmesiyle neticeleniyordu ve topraklarēmēz, arazilerimiz son derece b¿y¿kt¿. 

Kºyleri terk edenler, ĸehirlere yerleĸtikleri zaman kºyde aidiyetleri kalmadēĵē iin kºylerde yeni n¿fusa, gen n¿fusa bu tarlalar, bu 

topraklar devrediliyordu. Bu uzun bir s¿re Cumhuriyet Dºnemiônde de devam etti ama 1980ôli yēllardan sonra bu tarēm arazilerinin, 

hazine arazilerinin satēĸē sºz konusu oldu ve araziler paralanmaya, k¿¿lmeye baĸlandē. K¿¿ld¿ke de ekonomik deĵerini 

kaybetmeye ve verimli olmamaya baĸlandē. Bunu ºzmek iin Toplulaĸtērma Dairesi tarafēndan toplulaĸtērmak projeleri 

gerekleĸtiriliyor. Avrupaôda parsel b¿y¿kl¿kleri 150 ila 160 dºn¿m b¿y¿kl¿ĵ¿ndeyken T¿rkiyeôde 50-60 dºn¿m, 6-7 paralē 

arazilerden ve tarlalardan oluĸmaktadēr; bu da iftiliĵi ve geimi son derece zor h©le getirmektedir. Tarēmsal destekler, kºyde 

yaĸamayan ama m¿lk sahibi olan, arazi sahibi olan birtakēm insanlara da verilirken asēl kºyde kalan ve iftilik yapan, ortakēlēk yapan 

insanlarla arasēnda paylaĸmalara ve bu da sorunlara neden olmaktadēr.  

ķimdi, biz b¿t¿n bunlardan hareketle ĸºyle bir proje ºneriyoruz Sayēn Bakanēm; ¢evre ve ķehircilik Bakanēmēza bahsettim: 

Kºysel dºn¿ĸ¿m projeleri. K¿¿k kºyleri, lokasyonu iyi olan bir yerde tekrar inĸa ederek modern, yaĸanabilir kºyler inĸa ederek 

arkasēnda toplulaĸtērma projeleriyle de bunlarē destekleyerek, toprak analizleri yaparak b¿y¿k para, b¿y¿k araziler oluĸturup daha 

sonra bunlarēn kooperatifleĸme ve ĸirketleĸme yoluyla bir yºnetim planē oluĸturup ve bunlarla ilgili mek©nsal yºnetimden sonra 

ekonomik k©rlēlēĵēnēn da hesaplanēp yani fizibilitesi, istihdamē, ¿retimi, maliyeti ve devlet destekleri, hepsi bir paket ierisinde 

fizibiliteleri yapēlarak daha sonra hasēlat paylaĸēmē yoluyla bunlar kiralamaya, ihaleye ēkarēlērsa b¿y¿k ekonomik gelir oluĸur diye 

d¿ĸ¿n¿yoruz. ¢¿nk¿, bir ¿r¿n¿n sanayiye dºn¿ĸmesi h©linde ancak bir deĵer ifade ediyor. Bunun saĵlanabilmesi iin bºyle projelere 

ihtiya olduĵu kanaatindeyim. Bunun iin, pilot bºlgeler seilerek buna benzer projeler farklē bir modelle desteklenmelidir. Bunun 

hukuki ve kanuni altyapēsē da Bakanlēĵēnēz tarafēndan saĵlanmalēdēr. 

Ķkincisi: Gen iftilere verilecek olan, 35 yaĸ altē kºyde yaĸayan gen iftilere verilecek olan 30 bin lira hibe ve 100 bin lira 

faizsiz kredi desteĵiyle ilgili bug¿n gelen kºyl¿lerimiz bir ºneri bize ifade ettiler. Ki kºylerde gen n¿fus yaĸamēyor, gen n¿fus 

ĸehirlerde; kºyde yaĸayanlar 35 yaĸ ¿st¿ insanlar ve diyorlar ki: ñKºyde gen n¿fus ortalamasē 45ôtir.ò Dolayēsēyla, bu oranēn, kºylerde 

yaĸayan insanlarēmēzēn teĸvik edilmesi aēsēndan 45 yaĸla sēnērlanmasēnēn daha faydalē olacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yoruz.  

Ayrēca, s¿t ¿retimiyle ilgili, arkadaĸlarēmēz deĵindiler ama d¿nyada s¿t/yem paritesi 1 litreye karĸēlēk ¿cretle 1,5 kilogram yem 

alabiliyorsunuz, Avrupa Birliĵinde 1,7 kilogram yem alabiliyorsunuz, T¿rkiyeôde ise 1 kilogramēn altēnda bir deĵer ifade ediyor. 

Ayrēca, yēllēk ime s¿t¿ t¿ketimi Ķngiltereôde 103 litre, Ķspanyaôda 86, Amerikaôda 82, Rusyaôda 70, Fransaôda 56, Almanyaôda 50 litre; 

T¿rkiyeôdeki s¿t t¿ketimi 37 litre civarēnda. S¿t t¿ketiminin artērēlmasē aēsēndan da teĸviklere ihtiya var. Mesela, bu noktada, 

Hayvansal Kooperatif Merkez Birliĵi Baĸkanē ve Ulusal S¿t Konseyi Yºnetim Kurulu ¦yesi Ahmet Ert¿rk, toplam 15 milyon TL 

maliyetle Ege Bºlgesi, Marmara, Trakya, Akdeniz, Orta Anadolu ve Karadeniz Bºlgelerinde birer s¿t tozu fabrikasē kurulmasē gibi bir 

d¿ĸ¿ncesini getiĵimiz g¿nlerde ifade etmiĸtir. Piyasada, s¿t¿n bol olduĵu dºnemlerde talep fazlasē olan s¿t, bu fabrikalarda s¿t tozuna 

dºn¿ĸt¿r¿l¿rse ¿reticilerin pazarlēk ĸansē artmēĸ olacaĵēndan bu ºnerinin dikkate alēnmasē gerektiĵi kanaatindeyiz.  

Sayēn Bakanēm, yurt dēĸēndan gelen b¿y¿kbaĸ hayvan ithalatēnēn y¿zde 30ôu Kērĸehirôe gelmektedir. Kērĸehirôde hayvancēlēk 

noktasēnda b¿y¿k bir geliĸim saĵlanmaktadēr. O y¿zden Kērĸehir bu konuda sizden bir toplantē talep etmektedir. Bununla ilgili bir 

toplantē yapēlērsa bunun faydalē olacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yoruz.  

Ayrēca, tarēm sigortasē konusunda da eksperlerin tutumlarēyla ilgili pek ok ĸik©yet gelmektedir. Bu konuda tecr¿beli personele 

yer verilmesinin faydalē olacaĵēnē ifade ediyoruz. Ayrēca, markalaĸmaya da ºnem verilmelidir. Ķtalyaôda, Hollandaôda, Danimarkaôda 

peynirler son derece y¿ksek fiyatla satēlmaktadēr. Bizde Ezine peynirinin bile birok eĸidi var. Tescilli, coĵrafi iĸaretler s¿ratle 

saĵlanmalē ve bunlar marka deĵerine sahip olup pazarlanabilmelidir. Konya Ereĵliôden elde edilen beyaz kiraz Ķtalyaôda ñĶtalyan kirazēò 

diye satēlmaktadēr. Toklumenôde 28 eĸit ¿z¿m eĸidi vardē fakat bunlar neredeyse hi kalmadē. Niĵdeônin elmasē, Malatyaônēn kayēsēsē, 

Kērĸehirôin cevizi vesaire b¿t¿n bunlarla ilgili markalaĸma noktasēnda alēĸmalar da teĸvik edilmeli ve desteklenmelidir diye 

d¿ĸ¿n¿yoruz. 

Ayrēca, gēda lojistiĵi konusunda da Sayēn Bakanēm, ¿retilen sebze ve meyvenin nakliyesi sērasēnda y¿zde 20 civarēnda telef 

olmaktadēr meyve ve sebzeler. Bunun ºn¿ne geilmesi iin de nakliye imk©nlarēnēn geliĸtirilmesi gerekmektedir. Bu konuda yaĸ sebze 

ve meyvede ¿retici fiyatē ile t¿ketici fiyatē arasēndaki y¿zde 300-400ôlere varan fiyat farkēna da kimse m¿dahale etmiyor, buna da 
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m¿dahale yºntemleri araĸtērēlmalē ve bu konuyla ilgili ¿reticilerin haklarē, hukuklarē korunmalēdēr. Bununla ilgili alēĸmalar 

yapēlmalēdēr diye d¿ĸ¿n¿yoruz.  

GDO konusunda da, bununla ilgili T¿rkiyeôde 41 tane laboratuvar var, Bakanlēk laboratuvarlarē da var. Bakanlēk 

laboratuvarlarēndan sadece 4 tanesi kimlik tespiti yapabiliyor. H©lbuki bu GDOônun miktarlarē, cinsleri de tespit edilebilmelidir veyahut 

da standartlarēnēn y¿kseltilebilmesi aēsēndan da bu laboratuvarlarēn imk©nlarē y¿kseltilmelidir, bununla ilgili alēĸmalar da 

yapēlabilmelidir diye d¿ĸ¿n¿yoruz. 

Sºzlerimi toparlarken, tekrar Bakanlēk b¿tesinin hayērlara vesile olmasēnē Cenab-ē Allahôtan diliyor, hepinize saygēlar 

sunuyorum. 

BAķKAN ï Sayēn Coraé Sayēn Cora yoksa ona sºz veremeyeceĵiz. 

Sayēn Arslan, buyurun.  

KAZIM ARSLAN (Denizli) ï Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakan, deĵerli basēn mensuplarē, deĵerli arkadaĸlarēm; evet, ¿retim hayatēn 

en zor alanē. ¥zellikle, tarēmsal alanda yapēlan ¿retim daha da zor. ¢¿nk¿, burada ekim yapan ve ¿r¿n elde etmek iin tarlasēnē eken 

vatandaĸ sadece yaptēĵē iĸlerle deĵil, onun ºtesinde, hava ĸartlarēnēn da uygun olmasē kaydēyla verimi, ¿r¿n¿ alabiliyor; aksi takdirde, 

birok zorluklarla, sēkēntēlar iinde kalēyor. Onun iin, tarēm kesiminin, tarēm ¿retiminin ok sēkē takibe ihtiyacē var. O nedenle, 

Bakanlēĵēnēzēn, ºzellikle, iyi bir planlayēcē ve iyi bir yºnlendirici vasfēnēn ortaya ēkmasē, ºne ēkmasē ve bºylelikle ¿retimin daha 

kaliteli, daha iyi, daha fazla yapēlma noktasēnda alēĸmalarēn iyi bir ĸekilde takip edilmesine ihtiya var.  

Son g¿nlerde iĵ s¿t ¿reticileri ok b¿y¿k sēkēntē iinde hem pazar aēsēndan hem de fiyat aēsēndan. S¿t alēmē yapan firmalarēn 

biroĵu alēmlarē yakēnda bērakacaklarēnē sºylediler; onun ºtesinde, bazēlarē da fiyatlarē indirmek suretiyle, aracē koymak suretiyle 

fiyatlarē d¿ĸ¿r¿p ¿reticiyi zora sokan bir fiyat alēm satēmēyla bu iftimizi, hayvancēlēk yapan, ¿reticilik yapan kardeĸlerimizi zor 

durumlara d¿ĸ¿rmektedirler.  

Yine, hayvancēlēk yapan yurttaĸlarēmēzēn oĵunun, fiyatlarēn ok zikzak yapmasē nedeniyle para kazanamadēklarēnē gºr¿yoruz. 

Gittiĵimiz b¿t¿n yerlerde hayvancēlēkta ileri bir safhaya gemek isteyen, sayēsēnē artēran birok ¿reticimizin gerekten alēm sērasēnda 

hayvanlarē ok pahalēya aldēklarēnē, satarken de ok ucuza sattēklarēnē, hatta faizsiz kredi nedeniyle almēĸ olduklarē hayvanlarē 2 misli 

fiyatla satēn alma durumunda bērakēldēklarēnē ve bu nedenle de almēĸ olduklarē bu hayvanlarē satēm zamanē, kredi borcunun ºdenmesi 

sērasēnda satēĸa ēkardēklarēnda yarē fiyatēna d¿ĸt¿klerini aēka sºyl¿yorlar; sizler de bunlarē herh©lde ºĵrenmiĸsinizdir. Bu nedenle, 

hayvancēlēkta da ok iyi bir takibin yapēlmasē ve hayvancēlēk yapan kardeĸlerimizin veteriner vasētasēyla ok iyi bir ĸekilde takip 

edilerek hem ¿retim alanēnda hem verim alanēnda hem de hayvancēlēĵēn daha iyi olmasē noktasēnda iyi bir alēĸmanēn yapēlmasēna 

ihtiya vardēr. 

Arazilerin paralanmasēna ve bºl¿nmesine yºnelik baĸlatēlan uygulama doĵrudur ancak para para olan arazilerin ve tarlalarēn 

satēmēnēn yasaklanmēĸ olmasē hem iftimizi hem ¿reticimizi hem de bu yºnde ziraatēlēk yapan kardeĸlerimizi zora sokmaktadēr. O 

nedenle, arazilerin paralanmasēnē istemiyoruz ancak paralē arazilerin aynē ĸekilde bºl¿nmeden satēlmasēnda iftimize imk©n 

verilmesinin bence faydalē olacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yorum ¿nk¿ bunu yapamayan iftimizin, tarēm yapan kardeĸlerimizin borlarēnē ºdeme 

zamanē geldiĵinde herhangi bir borcunu ºdeyemedikleri iin bir icra muamelesiyle ve haciz muamelesiyle karĸē karĸēya kaldēklarēnē 

aēklēkla belirtmek istiyorum; bu konunun da d¿zeltilmesinde fayda var diye d¿ĸ¿n¿yorum.  

Tarēm ¿r¿nlerinin bug¿nk¿ uygulamasē ñtarladan t¿ccaraò ĸeklinde gerekleĸiyor, h©lbuki yºresel ¿r¿nlerin iĸlenerek mamul 

h©le getirilmesi iin tarēm iĸletmelerinin aēlmasē ve ¿retilen ¿r¿nlerin mamul h©le getirilerek ve birok ¿r¿n¿n paketlenerek daha iyi 

bir ĸekilde, daha iyi bir fiyatla satēlmasēna imk©n saĵlayacak bir yapēnēn oluĸturulmasēnda fayda var, desteklerin bu yºnl¿ de yapēlmasē 

h©linde ben hem ¿r¿nlerin daha iyi fiyatla satēlabileceĵini ve ¿reticinin de ve iĸletmecilerin de bu alanda para kazanabileceĵini ve 

bºylelikle de istihdam alanlarē yaratēlarak genlerimize iĸ olanaklarēnēn saĵlanabileceĵini d¿ĸ¿n¿yorum.  

Pamuk, fēndēk, ĸeker pancarē, zeytin gibi sanayi ¿r¿nlerinin gerek anlamda T¿rkiye iin stratejik sanayi ¿r¿n¿ olduĵunu aēka 

belirtmek isterim.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Arslan, bir dakika ilave s¿re veriyorum, l¿tfen, toparlayēnēz. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) ï Bir tekstilci olarak, pamuk ¿retiminin her yēl d¿ĸmesi sebebiyle sizin 2002ôde gºreve 

geldiĵinizde pamuk ihtiyacēmēzēn y¿zde 60ôēnē karĸēlarken bug¿n y¿zde 40ôēnē ancak karĸēlayabiliyoruz. Onun iin, pamuk alanlarēnēn 

geniĸletilmesi, ekiminin daha ok yapēlmasē, ¿retiminin artērēlmasē yºn¿nde desteklerin iyi yapēlmasē, planlamanēn gerek anlamda 

T¿rkiye'nin ihtiyacēna gºre yapēlarak bu ihtiyacēn da iyi bir ĸekilde giderilmesinin faydalē olacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yorum. 

Bu yºndeki d¿ĸ¿ncelerimi bu ĸekilde arz ettim, teĸekk¿r ediyorum, saĵ olun.  

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyoruz Sayēn Arslan. 

Sayēn Demiré 

S¿reniz beĸ dakikadēr. 

NURETTĶN DEMĶR (Muĵla) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Gerekten uzun, yorucu bir g¿n oldu hepimiz iin, Sayēn Bakan iin de. Biraz deĵiĸiklik, Urfaôya gºt¿reyim kendisini; Sayēn 

Bakan Urfa Milletvekili ve Bakanē olarak orada ºzellikle, Urfaôdan ēkēp da Akakaleôye giderken Harran Ovasēônēn evlerle dolduĵunu 

gºr¿yoruz. Yani Toprak Koruma Kanunuôna gºre oradaki verimli topraklarēn maalesef konut yapēmēna, yerleĸkeye dºn¿ĸt¿ĵ¿n¿ 

gºr¿yoruz. Acaba, orada saĵdaki Nemrut Daĵēônēn yamalarē oturmak iin imar planēna aēlsa, Harran Ovasēônēn ºzellikle bu 
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topraklaĸmadan uzaklaĸmasēnēn engellenmesi konusunda bir alēĸma yapēlsa diye d¿ĸ¿n¿yorum, hep oralara gittiĵimde ¿z¿l¿yorum 

gerekten o topraklarēn harcanmasēna.  

Sayēn Bakan, ayrēca, k¿lt¿r tarēmē ve k¿lt¿r bitkiciliĵiyle ilgili Halfetiônin mesela, siyah g¿l¿ o kadar meĸhur ki insan gittiĵi 

zaman bir bakēyor ki o g¿zelim g¿ller hibir geliĸmeye tabi tutulmuyor. O bºlgelerde o insanlarē kooperatifleĸtirme veyahut da 

Bakanlēk olarak sizler teĸvik etseniz, b¿y¿kĸehir belediyeleri oradan fidan alsa, ºzellikle siyah g¿l konusunda b¿y¿k alēĸmalar 

yapēlabilir mi?  

Tabii ki s¿remiz kēsa olduĵu iin ben genel politikalara girmeden bunlarē sºylemek istiyorum. Yine, aynē ĸekilde, Dalamanôda 

camēzcēlēk vardēr, t¿rk¿lerimizde geer hep, t¿rk¿lerde vardēr ama TĶGEM bu politikadan uzaklaĸtēĵē iin camēz ¿retimi artēk 

Dalamanôda yok ama Dalaman dediĵimiz zaman, ĸimdi havaalanēyla meĸhur olsa da eskiden camēzlarēyla meĸhurdu ve t¿rk¿lerde hep 

sºylenirdi. Bu konuda bir alēĸmanēz veyahut da TĶGEMôde, devletiné Geri mandalarla ilgili 2015 yēlēnda teĸvik vermeye baĸladēnēz 

ama camēz konusunda bir planlamanēz var mē?  

Sayēn Bakan, Milasôta ĸap hastalēĵē beĸ altē kºyde, Yataĵanôda, o bºlgede yaygēnlaĸmaya baĸladē. Vir¿tik bir hastalēk ĸap 

hastalēĵē, biliyorsunuz. Yemle Konyaôdan geldiĵi ve Ķran kºkenli olduĵu ve Bakanlēĵēn aĸēlamaya yeterince destek vermediĵi ve 

b¿y¿kĸehir belediyelerine bēraktēĵē sºyleniyor ve hēzla da yayēldēĵē ifade ediliyor. Bu konuda Bakanlēk olarak ne gibi alēĸmalar 

yapēyorsunuz, onu ºĵrenmek istiyorum. 

Bunun dēĸēnda Sayēn Bakan, tarēm danēĸmanē kadrosu sorunu var, ok ciddi. 2.600 civarēnda tarēm danēĸmanēnēz var, gayet iyi 

genlerimiz ancak bunlar asgari ¿cretin altēnda maaĸ alēyorlar ve ĸirketlere ve kooperatiflere para yatērdēĵēnēz iin siz, oĵu zaman 

zamanēnda alamēyorlar ve eksik para alēyorlar ve olduka da sēkēntēlēlar, sorunlular. Bunlarē ya kadroya geirmek ya da direkt 

kendilerinin banka hesaplarēna yatērēlmasē m¿mk¿n m¿? Gerekten, daha ºnce de ¢alēĸma Bakanlēĵē yaptēnēz, insanlarēn emekleri bir 

ĸekilde arur ediliyor ya da sºm¿r¿l¿yor, bu taĸeron sistemini sizin Bakanlēĵēnēzda hi olmazsa giderebilir misiniz? Bu konuda 

ºzellikle ben sizden destek istiyorum. 

Bir de Sayēn Bakan, bu destekleyici ya da yardēmcē ila ya da besin maddeleri biliyorsunuz televizyonlarda sēk sēk satēlēyor ama 

kontrol yok, Tarēm Bakanlēĵēndan alēyorlar ruhsatlarē ama birok insanēn ºld¿ĵ¿n¿ ya da sakat kaldēĵēnēé ¥zellikle, zayēflama, cinsel 

g¿c¿ artērma gibi ĸeylerde ok ciddi sorunlar yaĸanēyor. Bir hekim olarak ben bunlarē gºr¿yorum ve sizin Bakanlēĵēnēzēn b¿y¿k 

sorumluluĵu olduĵunu d¿ĸ¿n¿yorum. Bu konuda bir tedbir almayē d¿ĸ¿n¿yor musunuz? 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum.  

Buyurun Sayēn Aĵbaba. 

VELĶ AĴBABA (Malatya) ï Sayēn Bakan, deĵerli arkadaĸlar; ben de b¿tenizin hayērlē olmasēnē diliyorum. 

Tabii, bildiĵiniz gibi, Malatya T¿rkiye'nin en ºnemli tarēm kentlerinden biri, sadece kayēsē deĵil birok ¿r¿n¿m¿z T¿rkiyeôde 

¿nl¿; kirazēmēz, elmamēz, cevizimiz, ¿z¿m¿m¿z, fasulyemiz, t¿t¿n¿m¿z, pancarēmēz ancak buna raĵmen, Malatyaônēn maalesef h©l© 

sulama sorunu ºz¿lebilmiĸ deĵil. Zaman zaman, suyun kēt olduĵu zamanlarda maalesef kanalizasyon suyundan borular kērēlarak kayēsē 

baheleri sulanmakta. Bunun da siyasetin ayēbē, yºnetenlerin ayēbē olduĵunu d¿ĸ¿n¿yorum.  

Tabii, Malatya deyince akla kayēsē geliyor, kayēsē denince d¿nyada Malatya geliyor akla. Herh©lde d¿nyada hibir ¿r¿n yok ki 

kayēsē gibi deĵerli olsun, Malatyalēlar iin de ok deĵerli bir ¿r¿n kayēsē. D¿nyada kuru kayēsē ¿retiminin y¿zde 85ôini tek baĸēna 

Malatya karĸēlēyor. Maalesef, y¿zde 85ôini karĸēlēyor ama bu konuda hak ettiĵi desteĵi alēyor mu? Hayēr diyebiliriz. Kayēsēyla ilgili alan 

bazlē destek verilsin, ¿reticiler rahat bir nefes alsēn dedik, konuyla ilgili ºnceki Bakan Sayēn Kutbettin Arzuôya baĸvurduk, ñKayēsē k©r 

eden bir ¿r¿n, desteĵe ihtiyacē yok.ò denildi. Daha sonra size baĸvurduk soru ºnergesiyle, alan bazlē destek verilirse kayēsē ¿reticileri 

daha rahat ¿retim yapacaklar dedik, Malatya ekonomisi her anlamda geliĸecek dedik, herkes zenginleĸecek dedik ama maalesef siz de 

bu konuyla ilgili olumlu bir cevap vermediniz, ñKayēsēnēn desteĵe ihtiyacē yok.ò dediniz. Tabii, Tarēm Bakanlēĵēndan yēllardēr 

desteklenen birok ¿r¿n var, bunlarēn desteklenmesine karĸē ēkmēyoruz, fēndēk gibi, diĵer ¿r¿nleri desteklemenize karĸē ēkmēyoruz 

ama kayēsēnēn da desteklenmesini istiyoruz, bu konuda ayrēmcēlēĵē kabul etmediĵimizi sºylemek istiyorum. Malatyalēlarēn yēllardan beri 

alan bazlē desteĵi beklediklerini sºylemek istiyorum. 

Deĵerli arkadaĸlar, getiĵimiz yēllarda Malatyaôda don olayē oldu, Malatyaôdaki b¿t¿n kayēsē tamamen yandē. H¿k¾met don 

konusunda destek vereceĵini sºyledi, dºn¿m baĸēna 41 lira destek verdi, ¿stelik de en fazla 50 dºn¿me ama bilin ki kayēsēnēn bir g¿nl¿k 

yevmiyede 40 TLônin ¿zerinde, en b¿y¿k baheye 2 bin TL yardēm yapēldē. Yanē baĸēmēzdaki bir baĸka ile -kēskandēĵēmēz iin 

sºylemiyoruz- bunun tam 3 katē destek verildi, onu da belirtmek istiyorum. Alan bazlē desteĵin kayēsēyla ilgili hayati bir konu olduĵunu 

sºylemek istiyorum. 

Kayēsē ¿reticilerinin bir baĸka derdi TARSĶM. Maalesef, TARSĶM don ve doludan kaynaklē zararlarēn karĸēlanmasē iin 

sigortalēyor ama TARSĶMôin sigorta ĸartlarē ok zor olduĵu iin, primlerin y¿ksekliĵi, hasar tespitindeki anlaĸmazlēklar, ifti kayēt 

sistemine geiĸin ºn¿ndeki engeller ¿reticiyi TARSĶMôden kaērēyor. Bu kaēĸ 2014-2015 yēllarēnda devam etti. Malatyaôda ¿r¿nlerini 

sigortalayanlarēn oranē y¿zde 45ôlere kadar d¿ĸ¿yor. 100 bin liralēk kayēsē iin ¿reticiler TARSĶMôe 13 bin TL para ºd¿yor, 100 bin 

liralēk fēndēk iin ise ¿retici 7 bin lira prim ºd¿yor. Elbette ki fēndēk ¿reticilerimizin de haklarēnē savunuyoruz ama kayēsē ¿reticisine 

yapēlan ayrēmcēlēĵē da kabul etmek m¿mk¿n deĵil. 2 kat daha fazla prim ºd¿yor kayēsē ¿reticisi daha az kazandēĵē h©lde. 10 binlerce 

¿reticisi bulunan Malatya TARSĶMôin yedi yēlda yaptēĵē toplam bolie sayēsē 65 bin. Bu rakam bile ¿reticilerin TARSĶMôe bakēĸēnē 

gºsteriyor ve k¿st¿ĵ¿n¿ gºsteriyor.  
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Sayēn Bakan, kayēsē ¿r¿n¿ ¿lke ekonomisine her yēl ortalama 350 milyon dolar katkē saĵlēyor, Malatyalēlar bu rakamēn 2ôye ve 

3ôe katlanmasēnē istiyor, kayēsēnēn ¿retiminin ve t¿ketiminin eĸitlendirilmesi, pazarlamasēnēn geniĸletilmesini istiyorlar. Malatyalēlar 

sahipsiz kayēsēya sahip arēyor; fēndēĵēn, pamuĵun, turungillerin, zeytinin ulusal konseyleri var ama kayēsēnēn yok. Ulusal kayēsē 

konseyinin kurulmasēyla ilgili Malatyalēlar tarafēndan hazērlanan yºnetmelik taslaĵē 2010 yēlēndan beri Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk 

Bakanlēĵēnda bekletiliyor. Tam altē yēldēr bekleyen bir yºnetmelik olur mu, bu konuyu da sizin takdirlerinize bērakēyoruz, bu konuda 

destek istediĵimizi belirtmek istiyoruz.  

Ayrēca, iftinin bir problemi daha var Sayēn Bakan. 2015 yēlēnda 303, temmuzda 322 olan BAĴ-KUR primleri 2016 yēlēnda 

435 TL oldu, 200 lirayē, 250 lirayē ºdeyemeyen iftinin ĸu anda 435 lira ºdemesi m¿mk¿n deĵil. Bu konuda T¿rkiye'nin birok 

yerinden ĸik©yet geliyordur ama getiĵimiz hafta Malatyaôda aldēĵēmēz en ok ĸik©yet buydu, bu konuda d¿zenleme yapēlmasēnē 

istiyoruz.  

Ayrēca, maalesef, Malatyaôda getiĵimiz dºnemlerde, ºzellikle son ¿ dºrt yēlda Malatyaônēn en verimli meralarē birilerine 

peĸkeĸ ekildi, biroĵu h©l© kullanēlmēyor. Bu meralarēn peĸkeĸ ekilmesini de kēnadēĵēmēzē belirtmek istiyoruz.  

Bir baĸka sorun Sayēn Bakan, Malatyaôda yaylalar var, birok ilde olduĵu gibi ancak yaylalarda ciddi ¿retim olmasēna raĵmen 

yaylacēlarēn yaĸamēĸ olduĵu sorunlara da dikkatinizi ekmek istiyorum. Yol yok, su yok, hibir altyapē yok, ona raĵmen ¿retim 

yapēyorlar bir fabrika gibi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

VELĶ AĴBABA (Malatya) ï Bir dakika daha verirsenizé  

Bitireceĵim. 

BAķKAN ï Tabii, verdim bir dakika daha. 

VELĶ AĴBABA (Malatya) ï Yayla ¿reticilerine birazcēk destek verilebilirseé Bir fabrika gibi alēĸan, bence vatan gºrevini 

yapan, yaylada hayvancēlēk yapan insanlarēn desteklenmesi gerekiyor. Malatyaônēn Arapgirôinden Yeĸilyurtôuna, Yazēhanôdan 

Hekimhanôēna kadar birok yaylada eĵer ¿retim desteklenebilirse, birazcēk altyapēda destek verilirse bu sorunlarēn biteceĵini 

d¿ĸ¿n¿yorum ben.  

Ben b¿tenin hayērlē olmasēnē, Malatyaônēn bu konuda hak ettiĵi payē almasēnē diliyor ve son olarak da birok tarēm ¿r¿n¿nde, 

birok ¿r¿nde kamu spotu var. Kayēsē spotu konusunda eĵer Tarēm Bakanlēĵēnēn b¿tesi yoksa ben bunu kendi cebimden harcayarak bir 

spot hazērlatabilirim yayēnlatēlmasē konusunda destek olursanēz. Kayēsē spotunun mutlaka hazērlatēlmasē gerekiyor, d¿nyadaki en yararlē 

meyve kayēsēdēr, bunu da bilmenizi istiyorum. 

Teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï Elmadan sonra. 

Teĸekk¿r ediyorum.  

Buyurunuz Sayēn Usluer. 

GAYE USLUER (Eskiĸehir) ï Sayēn Bakan, sayēn b¿rokratlar, deĵerli milletvekilleri, Komisyon ¿yeleri, deĵerli basēn mensubu 

arkadaĸlar; hepinizi saygēyla selamlēyorum. 

2016 yēlē b¿tenizin de hayērlē olmasēnē diliyorum. 

Ben enfeksiyon hastalēklarē uzmanēyēm, bu nedenle, hayvan saĵlēĵē alēĸmalarēnē ok ºnemsiyorum. Hayvan saĵlēĵēyla ilgili 

olarak, ĸap hastalēĵē, kuduz hastalēĵē kontrol alēĸmalarē ve bruselloz hastalēĵēyla m¿cadele alēĸmalarēna yer vermiĸsiniz. Gerekten, 

bir taraftan, insandaki enfeksiyon, ºteki taraftan hayvanlardaki enfeksiyonlarēn birlikte ele alēnmasē ok ºnem taĸēyor. T¿rkiye, h©l©, 

brusella iin endemik ¿lkelerden birisi; aslēnda brusellanēn endemik olmasē T¿rkiyeôde, hayvan saĵlēĵē ¿zerinde yapēlan, brusellaya 

yºnelik yapēlan kontrol ºnlemlerinin ok da tamam olmadēĵēnē gºstermesi aēsēndan ºnem taĸēyor. Ben burada isterdim ki hayvan 

¿r¿nlerinde, taze peynirde, s¿tte, kremada, tereyaĵēnda brusellayē saptama ¿zerine Bakanlēĵēnēz neler yapēyor, ne gibi kontrol ve 

denetim ºnlemleri alēyor? ¢¿nk¿ insanlarda h©l© brusella enfeksiyonu endemik.  

Bir baĸka konu, kuduz hastalēĵē. Avrupa ¿lkeleri ierisinde kºpeklere ve kedilere baĵlē kuduzun sēk olduĵu tek ¿lke T¿rkiye, 

y¿zde 90ôēn ¿zerinde kºpekler aracēlēĵēyla bulaĸan kuduzdan bahsediyoruz. H©lbuki kitapēkta diyor ki: ñ1,9 milyon adet aĸēlē yem 

uygulamasē.ò 1,9 milyon adet aĸēlē yem uygulamasē yabani hayvan kuduzu iin yapēlacaktēr. T¿rkiyeôde yabani hayvan kuduzu sēklēĵē 

y¿zde 10ôun altēndadēr. Esas olan baĸēboĸ hayvan kuduzunu, evcil hayvan kuduzunu engellemektir. Bu konuda ne yapmayē 

d¿ĸ¿n¿yorsunuz? Kērsalda doĵuran kºpekleri kērsaldan ĸehirlere bērakēyorlar, ĸehirde doĵuran kºpeklerin yavrularēnē kērsala 

gºt¿r¿yorlar; sonuta, bir kēsērdºng¿ ierisinde her yēl 180 bin adet insan kuduz aĸēsē -Sayēn Bakan, bu konunun ok ºnemli olduĵunu 

d¿ĸ¿n¿yorum, b¿rokratlarēnēz herh©lde bilgi veriyorlar ama- kullanēlmakta, bu da baĸēboĸ hayvan kuduzunun ¿lkemiz iin ne kadar 

ºnemli olduĵunu gºstermesi aēsēndan bence ok deĵerli.  

ķarbonu hi almamēĸsēnēz. T¿rkiye ĸarbon aēsēndan da endemik ¿lkelerden birisi. ķarbon enfeksiyonuna karĸēé 

Sayēn Baĸkan, ben dinlemedikleri iin devam edemiyorum. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Olur mu efendim, olur mu ºyle ĸey? Milletvekili 

arkadaĸēmēzla konuĸuyoruz.  

GAYE USLUER (Eskiĸehir) ï ¥yle ama dinlerseniz ben de daha d¿zg¿n konuĸabileceĵim. 

BAķKAN ï Sayēn Usluer, biz dinliyoruz sizi ama. 

VELĶ AĴBABA (Malatya) ï Dinliyor da bir ĸey yapmēyor, dinlemede problem yok. 
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BAķKAN ï Ben s¿renizi iki dakika yenidené 

GAYE USLUER (Eskiĸehir) ï Ben Sayēn Bakanēmēzēn dinlemesini istiyorum ¿nk¿ kitapēkta ĸarbona ait bir bºl¿m 

ayrēlmamēĸ. ķarbon zoonotik bir enfeksiyondur, T¿rkiyeôde h©l© ĸarbon endemiktir; hayvanlarda ºl¿ doĵum, erken doĵum, hayvan 

mortalitesinde artēĸ, ciddi ekonomik kayēplara neden olmaktadēr. ķarbona dair Bakanlēĵēnēz ne yapmaktadēr ºnlem olarak, aēkasē bunu 

merak ediyorum.  

Yine, bu yēl ĸap salgēn yaptē, ĸapēn etkeni olan vir¿s¿n mutasyon gºsteren bir vir¿s olduĵunu biliyoruz; dolayēsēyla, aĸēlamada 

eksik vardēr ya da yoktur dememiz m¿mk¿n deĵil. Ancak, hayvan pazarlarēnē iki aylēk kapatma, karantina s¿relerinin uygulanmasē, 

T¿rkiye'nin dºrt bir yanēnda ĸap salgēnēnēn olmasē arkasēndan, getiĵimiz hafta iinde Kastamonuôdan yeni bir salgēn haberi geldi; bu da 

hastalēĵē ºnleme ve kontrol ºnlemlerinin bu s¿rete ok da yeterli olmadēĵēnē gºstermesi aēsēndan ºnem taĸēyor. Bence zoonotik 

enfeksiyonlar ok ºnemli, hem ekonomik kayēplar aēsēndan ºnemli hem insandaki enfeksiyonlar ve meslek hastalēĵē olmasē aēsēndan 

ok ºnemli. 

Teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï Sayēn Usluer, teĸekk¿r ediyorum.  

Sayēn Usta, buyurun l¿tfen. 

ERHAN USTA (Samsun) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakan, deĵerli Komisyon ¿yeleri, b¿rokrasimizin deĵerli temsilcileri, deĵerli basēn mensuplarē; hepinizi 

saygēyla selamlēyorum.  

Tabii, tarēm sektºr¿ ºnemli bir sektºr, mill´ gelirdeki payē her ne kadar y¿zde 7-8 civarēnda olsa da istihdam payē son derece 

y¿ksek, y¿zde 21 civarēnda. Fakat, tabii, tarēmēn yapēsal sorunlarē var bizde, uzun dºnem b¿y¿mesine ĸºyle bir baktēĵēmda y¿zde 1,5 

civarēnda son otuz yēl ortalamasē.  

Dēĸ ticaret aēsēndan baktēĵēmēzda, 2006ôda ºrneĵin -ben seriyi tam yakalayamadēm ama plandan baktēm- dēĸ ticaret fazlasē 

veriyormuĸ tarēm sektºr¿ -gēdayē katmēyorum ben, sizin konuĸma metninizde gēda katēlmēĸ Sayēn Bakanēm- ama ĸu anda dēĸ ticaret 

aēĵē veren bir sektºr h©line gelmiĸ.  

Tabii, ciddi verimlilik sorunu var tarēmda, ekilen tarēm arazilerimiz azalēyor. Verimliliĵe baktēĵēmēzda, toplam faktºr verimliliĵi 

aēsēndan, tarēm sektºr¿n¿n toplam faktºr verimliliĵi uzun dºnemde yani 1981-2013 dºneminde sadece 0,2 puan b¿y¿meye katkē 

yapmēĸ yani bu ok d¿ĸ¿k tabii. Hatta, 2007-2013 dºneminde de toplam faktºr verimliliĵi negatif, tarēmda iĸ g¿c¿ verimliliĵine 

baktēĵēmēzda burada bir miktar y¿kselme var ancak h©l© ºzellikle tarēm dēĸē kesimlerle mukayese ettiĵimizde iĸ g¿c¿ verimliliĵi de son 

derece d¿ĸ¿k. Tabii bu sorunlardan bir tanesi de ºlek sorunu. ķimdi, bunlar ¿zerinde ok fazla durmak istemiyorum. ¥lek de ºnemli 

sorun. Teknoloji, mekanizasyon sorunlarē var, sermaye hasēla oranlarēna baktēĵēmēzda yine tarēm sektºr¿nde bu oranlarēn d¿nya 

standartlarēnēn olduka gerisinde olduĵunu gºr¿yoruz. Dolayēsēyla, tarēm sektºr¿m¿z¿n yapēsal problemlerinin ºz¿lmesi lazēm ¿nk¿ 

ciddi bir n¿fus ve ciddi bir istihdam var ve tarēm sektºr¿ ¿retimi de stratejik bir sektºr olduĵu iin aslēnda ºnemli.  

Burada tabii, ¿reticilerimizi bilinlendirme ºnemli, ºzellikle tarēmsal ila kullanēmēnda, kimyevi g¿bre kullanēmēnda, sulamada, 

tohum kullanēmēnda bilinlendirilmeleri gerekiyor.  

Sayēn Bakanēm, ben ortalama yirmi dakika falan konuĸuyorum ama bug¿n on dakikayē gememek iin detaylara girmeyeceĵim. 

Bir kēsēm kararlar alēyorsunuz Bakanlēk olarak, bu kararlarēn ºzellikle denetlenmesi ºnemli. Bu denetlemelerde eĵer problem 

olursaé Mesela, iĸte, unda katkē uygulamasēnē disipline eden kararlarēnēz oldu. Sektºrden ĸºyle ĸik©yetler geliyor: D¿r¿st firmalarē 

cezalandēran bir sisteme dºn¿ĸ¿yor bu, ok iyi denetlenmediĵi iin de hile yapanlarē ºd¿llendiren, onlara avantaj saĵlayan bir duruma 

geliyor. O y¿zden, denetim meselesi son derece ºnemli, gēda g¿venilirliĵi aēsēndan da denetim meselesi son derece ºnemli. ¥rneĵin, 

ĸimdi, ĸºyle basit bir hesap yaptēk: 1 kilogram iĵ s¿t fiyatē 1,4 lira, her ne kadar bir kēsēm arkadaĸlar daha d¿ĸ¿k olduĵunu sºyleseler 

de peynir ¿reticilerinin aldēĵē fiyatēn bu olduĵu sºylendi bize. Asgari 10 kilogram s¿t gerekiyor 1 kilogram peynir yapmak iin yani 12 

kilogram denildiĵi de oluyor. Bºyle baktēĵēnēzda, 14 liraya geliyor peynirin sadece s¿t maliyeti. ķimdi, 12-13 liradan beyaz peyniri 

marketlerde bulma imk©nē var, buralarda demek ki ya iĸte, bozulmuĸ, geri dºnm¿ĸ, standart dēĸē s¿t kullanēmē konusunda ciddi ĸey var. 

Aynē ĸeyi sucukta gºrebiliyorsunuz yani iĸte, 20 liradan -10 liradan bile sucuk satēlēyor da hadi onlarē saymayalēm- sucuk satēlēyor, 25 

liradan sucuk satēlēyor, etin fiyatē ortada; bu nasēl oluyor? O y¿zden, bu denetimler ºnemlidir. Gēda g¿venliĵi anlamēnda da aslēnda ¿r¿n 

piyasalarēnda ve ifti gelirlerinde istikrarē kazandēracak tedbirlerin alēnmasē gerekiyor. Stok yºnetiminin etkinleĸtirilmesi; ¿retim, 

pazarlama, t¿ketim zincirinde kayēplarēn azaltēlmasē; ¿retici ºrg¿tlerinin pazara eriĸiminin kolaylaĸtērēlmasē gerekiyor. K¿resel Gēda 

G¿venliĵi Endeksiônde 2013ôte 36ôncē sēradaymēĸēz, 2015ôte 39ôuncu sēraya gerilemiĸiz, burada da ok iyi bir durumumuz yok. 

ķimdi, Sayēĸtay raporlarē var, diĵer arkadaĸlar da bahsetti, ben i denetilerle ilgili, i denetilerin gºrev alanēna giren oĵu 

konunun ben Sayēĸtay raporlarēnda tespit olarak yapēldēĵēnē gºr¿yorum Sayēn Bakanēm. ķu anda Tarēm Bakanlēĵēna iliĸkin i deneti 

kadrolarēnēn ne kadarēnēn dolu olduĵunu bilmiyorum, onu arkadaĸlar bize sºylerlerse seviniriz ancak burada ºzellikle muhasebeye 

iliĸkin eleĸtirilerin, iĸte, sisteme iliĸkin eleĸtirilerin, s¿relere iliĸkin eleĸtirilerin etkin bir i denetim sistemiyle ben aslēnda 

giderilebileceĵini ve i denetilerin burada size ok faydalē olacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yorum. Eĵer kadrolarda boĸluk varsa doldurulmasē lazēm, 

doluysa da etkin alēĸmalarēnēn saĵlanmasēnda fayda var.  

ķimdi, bu, Sayēĸtay raporunda da yer alan, bizim de daha ºnceden devlette alēĸērken g¿ndeme getirdiĵimiz T¿rkiye Jokey 

Kul¿b¿ne verilen at yarēĸlarē d¿zenleme yetkisi, onlara bºyle bir imtiyaz verilmiĸ aslēnda. 1953 yēlēndan beri zannediyorum bu yetki 

onlarda. Bu tabii bedelsiz veriliyor, kanunen bunun bedelsiz olmasēna iliĸkin aēk bir h¿k¿m yok, bunun bedelli olmasē lazēm. Kanun 
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bile bedelsiz olduĵunu sºyl¿yorsa kanunu deĵiĸtirip bunu bedelli h©le getirmek lazēm. Sayēĸtay raporundan gºrd¿ĵ¿m kadarēyla 3,3 

milyar lira br¿t gelir var, burada ciddi bir kaynak var. Yani bunun rekabeti bir ihale sistemiyle kim alacaksa ona verilmesi lazēm. 

Bunun karĸēlēĵēnda Jokey Kul¿b¿ ne yapēyorsa o hizmeti de fazlasēyla buradan, ihaleden elde edeceĵimiz gelirle biz bunu yapabiliriz. 

Kamunun menfaati aēsēndan burada mutlaka rekabeti bir ortamda yapēlacak bir ihaleye ihtiya olduĵu gºr¿l¿yor.  

TĶGEM arazileri meselesi var. Yani ben bunu gemiĸ tecr¿belerime istinaden sºyl¿yorum, son durumun ne olduĵunu 

bilmiyorum ama TĶGEM arazilerinin arur edildiĵinié Herkes gºz¿n¿ bu TĶGEM arazilerine dikmiĸ durumda. Bir defa, kºt¿ yºnetim 

iĸletmeleri zararlē h©le getirdi, bu zarar da daha sonradan bunlarēn ºzelleĸtirilmesi anlamēnda gerekeler oluĸturmaya baĸladē. Ķĸte, 

kiralama, efendim, kimisini feshetme veya deĵiĸik ortaklēklar ĸeklinde bir kēsēm iĸletmelerle TĶGEM arazilerinin, TĶGEM 

iĸletmelerinin ºzelleĸtirildiĵini gºr¿yoruz. ¥zelleĸtirmeye karĸē olduĵum iin deĵil ancak bir de bedelsiz olarak TĶGEM arazilerinin 

devrine iliĸkin de ok ciddi YPK kararlarē gemiĸte geliyordu, daha sonradan bu yetki bir miktar Bakana verildi. Ama burada Sayēn 

Bakanēm; ºzellikle sizden istirhamēmēz, bu TĶGEM arazilerine sahip ēkēlmasē, arazi b¿t¿nl¿ĵ¿n¿n korunmasē ve TĶGEM iin aslēnda 

daha stratejik bir bakēĸ, doĵru bir strateji belirlenmesi lazēm, ºzellikle tohum ve damēzlēk konusunda TĶGEMôin yapmasē gereken 

ºnemli iĸler var, orada da TĶGEMôin misyonunun iyi belirlenmesi gerekir diye d¿ĸ¿n¿yorum.  

Son konu olarak da fēndēk meselesi var. Bir kēsēm arkadaĸlar da zannediyorum dile getirdiler. Biliyorsunuz, geen yēl yaklaĸēk 

15 lira civarēnda olan fēndēĵēn kilosu bu yēl 9 liradan satēlēyor. Burada birka tane alēcē firma var, bu firmalar da yabancēlarēn eline 

gemiĸ durumda ve ĸu anda da ¿r¿n¿n yarēsē yaklaĸēk olarak ¿reticinin elinde Sayēn Bakanēm; dolayēsēyla, piyasadaki yaygēn kanaat, 

vatandaĸēmēzdaki yaygēn kanaat artēk neredeyse tek alēcē konumunda olan bu spek¿latºrlerle piyasanēn manip¿le edildiĵi ve fēndēĵēn 

fiyatēnēn bilerek ucuz tutulduĵu ĸeklinde ¿reticide ciddi bir kanaat var. Tabii, bu kanaati g¿lendirecek de deliller var. Yani 9 liraya 

d¿ĸm¿ĸ olmasē, aslēnda rekoltenin geen yēlēn ok ¿zerinde olmamasēna raĵmen bu fiyata d¿ĸm¿ĸ olmasē sanki birilerinin vatandaĸēn 

elindeki fēndēĵē ucuza kapatma ĸeklinde bir gayreti varmēĸ gibi duruyor. Yani d¿nya fēndēk ihtiyacēnēn y¿zde 75ôini ¿reten bir ekonomi 

olarak, bir ¿lke olarak bu fēndēk piyasasēnē ieride bir defa, ok daha iyi d¿zenlememiz gerekiyor. Yani tabii, ĸimdi, Almanyaôdaki 

borsayē T¿rkiyeôye getirme falan belki ok kēsa s¿rede olacak iĸler deĵil ancak hi olmazsa ierideé Ya, bu ºyle bir ĸey ki bunun 

fiyatēnē ok cazip yaptēĵēnēzda, diyelim ki uluslararasē ihracat fiyatlarē aĸērē y¿kseldiĵinde bu sefer, kendimize rakip fēndēk ¿reticileri 

yaratēyoruz. E, fiyatē d¿ĸ¿k olduĵu zaman kendi ¿reticimiz maĵdur oluyor. Rekoltesiyle, fiyatēyla, arzēyla, talebiyle bu piyasanēn ok 

iyi bir ĸekilde alēĸēlmasē lazēm. 

Tabii, ĸimdi, burada, FĶSKOBĶRLĶK daha ºnceden siyasi m¿lahazalarla yēpratēldē. Sonradan TMO bu konuda birka yēl 

boyunca gºrevlendirildi. ķimdi TMO da zannediyorum ekildi ama FĶSKOBĶRLĶKôe karĸē vatandaĸta bir g¿ven yok. FĶSKOBĶRLĶKôe 

g¿ven olmayēnca ĸimdi vatandaĸ ¿r¿n¿n¿ gºt¿r¿p FĶSKOBĶRLĶKôe vermiyor. Dolayēsēyla, emanete, alēcēlara veriyor. Zaten ĸu anda 

ikolata olarak fēndēĵēn ºnemli kēsmēnē yedik biz yani parasē alēnmamēĸ fēndēk, emanetteki fēndēk, fabrikalara gitti veya ihra edildi, 

onlar aslēnda yenildi. Dolayēsēyla, alēcēlar da fēndēk arzēnda bir sēkēntē ekmediĵi iin fiyatē istedikleri ĸekilde manip¿le edebiliyorlar. 

Vatandaĸēn bu maĵduriyetinin giderilmesi gerekiyor. Sizin daha ºnceden bir beyanatēnēz vardē, 50 bin ton fēndēk alēmē ĸeklinde. 

Vatandaĸ da, biz de tabii ki sizin bu taahh¿d¿n¿z¿ tutmanēzē bekliyoruz. Biz sizi tanēyoruz. Siz taahh¿t ettiyseniz tutarsēnēz diye de 

ifade etmek istiyorum. 

Bir de bu lisanslē depoculuk meseleleri var. ķimdi, bir sorun da bu. Bu kēsmē ok iyi bilmiyorum, ancak -ĸimdi firma ismini 

vermeyeceĵim ama elimizde var firma ismi- 30 tane fēndēk deposu yaptērēlmēĸ. Bu depolarēn boĸ olduĵu sºyleniyor. Bu konuda da bize 

bilgi verebilirseniz yani buradaki sorun nedir? Yani, bunlar boĸsa niye boĸ? Buraya TMO para ºd¿yor mu, ºdemiyor mu? Yani, bunun 

devletle iliĸkisi nedir, ne deĵildir? Yani, lisanslē depo olsa, vatandaĸ emanete, bu firmalara bērakmak zorunda kalmasa fiyat ¿zerinde bu 

kadar bir baskē oluĸmayacak. ķimdi, fēndēĵē veriyorsun, adamēn arzēnda bir sorun yok. Fēndēĵē alēyor, kullanēyor, ikolata oluyor. H©l© 

bizim vatandaĸēn hesabē kesilmemiĸ, anlatabiliyor muyum? Ama kendi lisanslē deposunda tutmuĸ olsa bu maĵduriyetler olmayacaktē. 

Sayēn Bakanēm, bu konu Karadeniz aēsēndan ºnemli bir konudur, ¿lke aēsēndan ºnemli bir konudur yani mill´ bir meseledir. 

L¿tfen, bu konunun ¿zerinde duralēm ve iftimizi de, ¿lkemizi de maĵdur etmeyelim. 

Ben b¿tenizin hayērlē ve uĵurlu olmasēnē diliyorum. Baĸlangēta sºylemeyi unuttum, yeni Bakanlēĵēnēzēn da hayērlē olmasēnē 

diliyorum. Allah hayērlē hizmetler nasip etsin. 

Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkanēm. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Deĵerli arkadaĸlar, konuĸmalar tamamlanmēĸtēr. Geri 40 arkadaĸēmēz sºz istedi, 38ôi konuĸtu. 2 arkadaĸēmēz ĸu an burada 

olmadēĵē iin de konuĸma iĸlemini kapatēyorum.. 

ķimdi, soru iĸlemine geiyorum arkadaĸlar. Sērasēyla soru taleplerini karĸēlayacaĵēm. 

Sayēn Durmaz, buyurun. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Sayēn Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm; Tokatôta ¿retilen domates, biber, fasulye, kiraz, ĸeftali, erik, 

armut, elma, kuĸburnu ¿retiminin katma deĵerini y¿ksek h©le getirmek iin bir bºlge hali, beraberinde ambalaj, paketleme ve atmosfer 

kontroll¿ depo ve uluslararasē pazara ihra edilebilmesi iin kargo uaklarēnēn inebileceĵi bir havaalanē 2016 yēlēnda yapēlacak mēdēr? 

Teĸekk¿r ediyorum. 

Diĵer sorularēmē da yazēlē veriyorum arkadaĸlarēmēn zamanēnē almamak iin. 

BAķKAN ï Sayēn Tamaylēgil, sorunuz var mē? 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Evet. 
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Sayēn Bakan, bu lisanslē depolar ve yetkili sēnēflandērēcēlar ve ¿r¿n ihtisas borsalarēnēn oĵalmasē iin T¿rk ticaret borsacēlēĵēnēn 

daha da etkinleĸtirilmesi gerekiyor. ¥zellikle bizim aēmēzdan baktēĵēmēzda, d¿nyada ºnemli birok ¿r¿n¿n¿n ¿reticisi konumunda 

T¿rkiye var. ¦r¿n bazēnda ihtisas borsalarēnēn oluĸup geliĸmesi ve hem pazarlama hem de ¿retici aēsēndan destek baĸlēĵēnda 

deĵerlendirildiĵinde bu konuda bir alēĸmayē yapmayē d¿ĸ¿n¿yor musunuz? 

BAķKAN ï Sayēn Bekaroĵlué 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Sayēn Bakanēm, ok sayēda veteriner, ziraat m¿hendisi ve gēda m¿hendisinden mesajlar 

alēyoruz. Kadrolarēnēn son derece kēsētlē olduĵu, 90 puan alan gēda m¿hendislerinin bile iĸe giremediĵi sºyleniyor. Biraz evvel 

arkadaĸlarēmēz gēda denetimiyle ilgili ne kadar sorunlar olduĵunu sºyledi. ¥n¿m¿zdeki dºnemde veteriner, ziraat m¿hendisi ve gēda 

m¿hendisi alēmē konusunda Bakanlēĵēnēzēn bir alēĸmasē var mē? 

Ķkinci sorum ¢ay Kanunuôyla ilgili. Bir ay kanununun hazērlanmakta olduĵunu biliyoruz. Bu konuyla ilgili yapēlan hazērlēk 

alēĸmalarē niin kapalē kapēlar arkasēnda y¿r¿t¿l¿yor? Niye b¿t¿n ay ¿reticilerine ve ilgilenenlere amēyorsunuz? Bºyle bir alēĸma 

var mē ve bu alēĸmanēn ieriĵi nedir? 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Sayēn Gaytancēoĵlu, buyurun. 

OKAN GAYTANCIOĴLU (Edirne) ï 2016 yēlē iin ziraat m¿hendisi, veteriner, gēda m¿hendisi alēmē yapēlacak mē, yapēlacaksa 

nasēl bir planlama yaptēnēz diye soruyorum. 

Ķkinci sorum: Meralara yºnelik ºzel bir iyileĸtirme var mē? ¢¿nk¿, meralar ucuz yem kaynaĵē ve hibir ĸekilde, ciddi anlamda 

bir g¿breleme alēĸmasē yok. Meralarēmēz diken ierisinde. Buna yºnelik bir planlamanēz var mē? 

¦¿nc¿ sorum: Toprak Mahsulleri Ofisinin 2015 yēlēnda piyasaya ciddi bir m¿dahale alēmē yapmadēĵēnē gºrd¿k. 2016 yēlē iinde 

nasēl bir m¿dahale politikasē ºngºr¿yorsunuz? 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Bektaĸoĵlué 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Sayēn Baĸkan, teĸekk¿r ederim. 

Sayēn Bakan, fēndēk konusu yeterince dile getirildi bºlge milletvekilleri tarafēndan. Fēndēk, 400 bin n¿fusu direkt ilgilendiren, 8 

milyon n¿fusu endirekt ilgilendiren mill´ bir ¿r¿n. Maalesef, bu sene fēndēk ¿reticimiz biraz maĵduriyet yaĸadē. B¿t¿n halkēmēz, ĸu anda 

kºy¿m¿n muhtarē da Sayēn Bakanēmdan m¿jdeli bir haber bekliyor. Ben telefon aēp m¿jdeli haberi vereyim mi Sayēn Bakanēm? 

¦stelik fēndēĵēn bir ºzelliĵi de T¿rkiyeôye en ok dºviz getiren bir tarēm ¿r¿n¿. 

Bilgilerinize arz olunur. 

Teĸekk¿r ediyorum. G¿zel haberler bekliyorum sizden. 

BAķKAN ï Sayēn Ustaé 

ERHAN USTA (Samsun) ï Teĸekk¿r ederim. 

Sayēn Bakanēm, 3 tane endeksi bir yan yana getirip baktēĵēmēzda nasēl bir deĵerlendirme yaparsēnēz? Tarēm ¦r¿nleri ¦retici 

Fiyat Endeksi, Gēda ve Alkols¿z Ķecekler T¿ketici Fiyat Endeksi, ¢iftinin Eline Geen Fiyatlar Endeksi. Belli bir yēlē baz alarak ¿ 

endekse bakēldēĵēnda nasēl bir deĵerlendirme ortaya ēkēyor? 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Sayēn G¿nalé 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Sayēn Baĸkanēm, teĸekk¿r ederim. 

Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakana iki sorum var.  

Birisi, TĶGEMôden alēnan hayvanlarda t¿berk¿loz ēktēĵēyla ilgili bir sºylenti var. Bºyle bir ĸey var mē, herhangi bir tespit veya 

baĸka bir hayvanla mē karēĸtērēyorlar? Dēĸarēdan gelenlerde mi var, TĶGEMôden alēnanlarda mē? ¥ncelikle onu soracaĵēm. 

Diĵeri, az ºnce Sayēn Ustaônēn sºylediĵi, Jokey Kul¿b¿ne devir 31/12ôye kadar galiba ĸimdilik uzatēlmēĸ. Bu konuda bir alēĸma 

var mē? Biz Maliye Bakanēna sormuĸtuk. ¢¿nk¿, ¥zelleĸtirme Ķdaresi onlara baĵlē, haklarēn devriyle ilgili. Bir de orada enteresan bir 

ĸey vardē, bazē ºzel hesaplardan bahsediyor. Ben soru sordum, cevap gelmiĸ, ayrēntē yazmamēĸlar.  

ķimdi, Sayēn Baĸkan, Sayēn Paylanôa da sºyleyeyim, bir iki tanesinden cevap gelmiĸ ama cevap yok yani ñYanēt veriyoruz: 

Cevap yok.ò der gibi bir ĸey olmuĸ. 

BAķKAN ï Ben gelen cevaplarē daĵētēyorum. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Yok, ben yani kendim baktēm, ºzellikle bir maddesi de bununla ilgiliydi. Sayēĸtaydaki 

arkadaĸlar da cevap vermiĸ. ñAyrēntēsē yok.ò diye oradan da gelmiĸ, size de sºylemiĸ olayēm. Aynen ĸunu sºyl¿yor, komedi yani bu: 

ñCevap veriyoruz: Yanēt yok.ò 

Yani, ĸimdi bir daha soruyorum. Orada, yanlēĸ hatērlamēyorsam, 170 k¿sur, Jokey Kul¿b¿yle ilgili, sizin Bakanlēĵēnēzēn, ºzel 

hesaplardan harcama yapēlēyor. ñKaydē yok, kuydu yok.ò diyor Sayēĸtay, ºzet olarak sºyl¿yorum. Maliyeye de bu ºzel hesaplarla ilgili 

bir ĸeyde bulunmuĸlar. Ben de dedim ki yani ne kadar? Sayēĸtay bunu bize raporunda niye yazmamēĸ, tespit ettiĵi ĸeyi? Bunun ne 

kadarē harcanmēĸ, tamamē mē harcanmēĸ, nereye harcanmēĸ, kim harcamēĸ, hibir bilgimiz yok bizim de. Dolayēsēyla, bu durumda 

Bakanlēĵēnēz tºhmet altēnda kalēyor. Ya Sayēĸta ya siz o ºzel hesaptan ne kadar harcanmēĸ, nereye harcanmēĸ aēklarsanēz biz de 

bºylece aydēnlanmēĸ olacaĵēz diyorum. 
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Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Arslané 

KAZIM ARSLAN (Denizli) ï Sayēn Bakan, k¿resel gēda fiyatlarē yeni yēlēn en d¿ĸ¿k seviyesine gerilerken T¿rkiyeôde gēda 

fiyatlarē enflasyonun ¿zerinde artmaktadēr. Bununla ilgili herhangi bir tedbir d¿ĸ¿n¿yor musunuz?  

Ķki: D¿ĸ¿r¿lemeyen et fiyatlarē, s¿t ¿retimini de vurmaktadēr. ¢iĵ s¿tte istediĵi fiyatē alamayan ¿reticimiz y¿kselen et 

fiyatlarēndan kēsa vadeli faydalanmak adēna mevcut hayvanlarēnē kesmeye baĸlamēĸtēr. Bunun iin herhangi bir tedbir d¿ĸ¿n¿yor 

musunuz?  

T¿rkiye, 2002 yēlēna kadar kendi kendine yeten bir ¿lke konumundayken bug¿n ise birok tarēm ¿r¿n¿ ithal edilen duruma 

gelen, hatta buĵday, saman ve sēk sēk da et ithal eden bir konuma gelmiĸtir. Bunu ne zaman d¿zelteceksiniz? 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Sayēn Toruné 

SEYĶT TORUN (Ordu) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Bakanēm, Sayēn Ustaônēn ve Sayēn Bektaĸoĵluônun da ifade ettiĵi gibi, basēnda da ēktēĵē gibi, 50 bin ton fēndēĵēn alēnmasē 

sºz konusu mu? Gerekten ¿reticilerimiz sizin iki dudaĵēnēzēn arasēndan ēkacak o ifadeyi beklemekte. Fēndēk ¿reticisinin bu 

maĵduriyetinin giderilmesi tamamen sizin yetkinizde. Bºlgede de heyecanla bu konu bekleniyor. Bu konunun bir an ºnce aēĵa 

kavuĸturulmasē bºlgeyi de rahatlatacaktēr. 

Ķkinci sorum: Ziraat odalarēnda alēĸtērēlan bu sºzleĸmeli ziraat m¿hendislerinin destekleri devam edecek mi? Gerekten onlarēn 

da durumlarē ĸu anda belirsiz. Biroĵu zaten asgari ¿cret seviyesinde alēĸtērēlēyor ve gerekten olduka maĵdurlar. Bu konuda 

¿reticimizin de ciddi bir desteĵe ihtiyacē var ve bu destek de sizler tarafēndan bekleniyor.  

Bir de baĸta elma olmak ¿zere, T¿rkiyeôde yetiĸtirilen birok ¿r¿nde ¿retim alanē miktarēmēz olduka yeterliyken bu tarēm 

iĸletmelerinde kalite ve pazarlama anlamēnda Bakanlēĵēnēzēn teknik destek sunabilmesi m¿mk¿n m¿d¿r?  

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Sayēn Karabēyēk. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï Sayēn Bakan, genetiĵi deĵiĸtirilmiĸ 37 ¿r¿n¿n¿n yem amalē ithalatēna izin istendi. Biyog¿venlik 

Kurulu 2012ôde ñzararlēò diyerek ithalatēna izin vermediĵi genetiĵi deĵiĸtirilmiĸ 3 mēsēr genine 2015ôte ñzararsēzò diyerek izin verdi. 

Bu konuda bilgi alabilir miyim?  

Bir diĵer sorum: Ķnan hassasiyeti aēsēndan ithal etlerde ñhelalò kavramēnē nasēl denetliyorsunuz? 

Son sorum: Kērmēzē etteki tavan fiyat uygulamasē sizce s¿rd¿r¿lebilir midir? 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Sayēn Demiré 

NURETTĶN DEMĶR (Muĵla) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Bakan, Muĵla ilinde tarēm ve hayvancēlēk konusu turizm diye bilinir Muĵla ama- gerekten birinci sektºrd¿r ancak destek 

alan iller arasēnda deĵil. Dolayēsēyla, tarēmda, orada yeterince yatērēm yapēlamēyor. Bu konuda destek alacak iller arasēna almayē 

d¿ĸ¿n¿yor musunuz? 

Orta vadeli kalkēnma planēnda tarēm politikalarēnēn olmamasēnē bir eksiklik olarak gºr¿yor musunuz yani yeni bir Bakan olarak? 

TARSĶM konusunda daha ok alēĸmalar var mē? ¢¿nk¿, TARSĶMôle ilgili h©l© ¿reticinin endiĸeleri var. S¿rede dar bir 

zamanlama var. Mesela, eyl¿lde bitiyor ama ¿r¿n kasēma kadar devam edebiliyor. O t¿r alēĸmalar olacak mē? 

Bir de ºzellikle benim sºylemek istediĵim konu, i t¿ketimi artēracak mēsēnēz? Sayēn Bakan, bakēn, biz oĵu zaman cezaevlerine 

gidiyoruz ve bir haftalēk men¿ alēyoruz. 21 men¿de, cezaevlerinde, bir tek ºĵ¿nde meyve var; o da bir elma. Ama narenciyelerimiz 

aĵa altēnda. Toplanamēyor, satamēyor ¿retici. Fēndēkta da aynē ĸekilde. Daha ºnceleri T¿rk Hava Yollarēnda fēndēk daĵētēlērdē mesela, 

daĵētēlmēyor. Bu t¿r, okullarda, hapishanelerde veya asker´ birliklerde, kēĸlalarda i t¿ketimi artēracak konuda siz Bakanlar Kurulunda 

bunu diĵer bakanlēklarla gºr¿ĸebilir misiniz? 

Teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Akyēldēz. 

ALĶ AKYILDIZ (Sivas) ï Sayēn Baĸkan, teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Bakanēm, tarēm il m¿d¿rl¿ĵ¿nden iftilerin aldēĵē her bir belge iin ayrē ayrē dºner sermayeye para kesilmesi iftilerde 

ciddi bir sēkēntē yaratmaktadēr. Bu konuda bir d¿zenleme yapmayē d¿ĸ¿n¿yor musunuz? 

Bir de konuĸmamda vurguladēm ama benim iim rahat etmedi, tekrar sormak istiyorum. Sivasôa ĸeker fabrikasē temelini bu sene 

atacak mēyēz? Bu m¿jdeyi sizden bekliyorum. 

Teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï Sayēn Zeybeké 

KEMAL ZEYBEK (Samsun) ï Sayēn Bakanēm, Adalet ve Kalkēnma Partisinin deĵerli Komisyon ¿yesi arkadaĸēmēz Selahattin 

Beyribey de belirtti -ok ºnemsedim ¿nk¿- gēda piyasa deĵerlendirme konseyinin oluĸturulmasēnē talep etti ve size ºneride bulundu. 

Bunun ºnemli olmasēnēn, bunun deĵerlendirilmesi gerektiĵini ben de d¿ĸ¿n¿yorum. 
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Tabii ki buna baĵlē olarak da alkoll¿ ieceklere de sēk sēk zam yapēldēĵēnē gºr¿yoruz. Zam yapēlmasēna bir ĸey demiyoruz. Bu 

iecekleri ienler zaten iiyorlar ama bunlar zamlandēka, pahalēlaĸtēka saĵlēk bozucu diĵer ieceklere insanlarēn yºnlendirildiĵi ve 

saĵlēk bozucu hareketlerin ortaya ēktēĵēnē biliyoruz. 

Diĵer tarafta, hayvanlarēmēzēn son dºnemlerdeki ĸap hastalēĵēndan dolayē sigortalarēnēn yapēlmadēĵē, sigortalarē yapēlmayan 

hastalarēn da ºl¿mle karĸēlaĸmasē ve ¿reticilerimizin zarar gºrmesi -karĸēlanamadēĵē- ve zarar ettikleri ortada. Buna bir ºnlem alēnacak 

mē? 

Diĵer taraftan, ¿lkemizde patates ve soĵan ekicilerinin durumlarē her yēl deĵiĸmektedir. Bu sene patates ¿retim rekoltesi ok 

y¿ksek ve ĸu andaki, mart, nisan ayēnda bu patates ¿retim depolamasēnda ¿retim fazlalēĵēndan dolayē ¿r¿menin olup dºk¿leceĵi 

d¿ĸ¿n¿lmektedir. Buna bir ºnlem alabilecek misiniz? 

¦r¿nlerin ¿retimlerinin ok olduĵu zaman ºnlem alēnmadēĵē, az rekoltenin olduĵu, fiyatlarēn pahalandēĵē zamandaki y¿ksek 

fiyatlarēn engellenmesi gibi, ¿reticinin de bu konuda korunmasēnē diliyoruz. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Paylané 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Sayēn Bakan, aĸērē soĵuklardan sonra bir yanda aĸērē bir sēcakla karĸē karĸēyayēz. Ve ben 

Malatyalēyēm mesela, kayēsēlarēn iek amasēndan ok korkuyoruz ĸu anda ¿nk¿ iki yēldēr don yiyor. Diĵer yºrelerde de benzer 

sorunlar var; bºyle erken bir ēsēnma ve ardēndan don yeme ve sel felaketleri de ok fazla oluyor. Bu son k¿resel ēsēnma veya ne dersek 

diyelim, bu anlamda sigorta m¿essesi ne kadar aktif? ¢iftilerimiz ne oranda bunun farkēndalar? Yani, sel olduktan sonra veya don 

olduktan sonra ñDevlet bunu karĸēlasēn.ò aĵrēlarēyla karĸēlaĸēyoruz. Bununla ilgili mekanizmayē ne oranda ºrg¿tlediniz veya 

d¿ĸ¿nceniz nedir? Bununla ilgili sigorta m¿essesesini iftiler iin de yaygēnlaĸtērmak konusundaki alēĸmalarēnēz nelerdir, merak 

ediyorum. 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Sayēn Kuĸoĵlué 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Bakan, bu sigara kaakēlēĵēyla m¿cadele son yēllarda, geen yēl baĸarēlēydē ama tekrar bir artēĸ sºz konusu. ¥zellikle 

genlerin ok fazla itiĵi, satēn aldēĵē bir pazar var, y¿zde 14 seviyelerine ēktēĵē sºyleniyor, 5 milyar liralēk bir hazine kaybē var. Bu 

konuyla ilgili olarak, kaak sigarayla ilgili olarak nasēl bir politika izlemeyi d¿ĸ¿n¿yorsunuz?  

Bir de aēk t¿t¿n satēlan yerler oluĸmaya baĸladē t¿t¿nc¿ levhasēyla. Bunlar da aēk t¿t¿n satēyorlar, hibir denetime de tabi 

deĵiller. TAPDK bunlarla ilgili bir denetim yapmēyor. Galiba burada bir kaakēlēk sºz konusu. Bu konuyla ilgili olarak bir ºnlem var 

mē? 

¢ok teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn ¢am, buyurun. 

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Sayēn Baĸkan, teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Bakan, memleketiniz Artvinôde bug¿n Cerattepeôde ok b¿y¿k olaylar yaĸanēyor. Siz Tarēm Bakanēsēnēz, Hayvancēlēk 

Bakanēsēnēz. ¥zellikle bºlgenizde, doĵduĵunuz yer, memleketinizde gerekten doĵa katlediliyor. Konuyla ilgili ne d¿ĸ¿n¿yorsunuz? 

Atat¿rk Orman ¢iftliĵiôyle ilgili bahsediyorsunuz. Atat¿rk Orman ¢iftliĵi'nde de bir kaak sarayla karĸē karĸēyayēz. Atat¿rk 

Orman ¢iftliĵi bir vasiyet sonucunda korunmuĸ, kollanmēĸ ve cumhuriyetin en ºnemli kazanēmlarēndan biridir. Orayla ilgili 

alēĸmalarēnēz nelerdir, ºĵrenmek isteriz. 

¥zellikle tarēm alanlarē yok ediliyor. ¢evre ve ķehircilik Bakanlēĵē Ankaraôda merkezden imar planlarē yapēyor ve tarēm alanlarē 

imara aēlēyor. Bununla ilgili bir ºnleminiz var mē? 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Buyurun Sayēn Gaytancēoĵlu.  

OKAN GAYTANCIOĴLU (Edirne) ï Petrolden sonra en fazla dºviz ºdediĵimiz yaĵlē tohumlu bitkilerle ilgili ok ciddi ¿retim 

sēkēntēlarēmēz vardēr. Destekleme primini artērarak ¿retimi yºnlendirmeye yºnelik bir alēĸmanēz var mē?  

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Gaytancēoĵlu.  

Sayēn Ayaré  

HĶKMET AYAR (Rize) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan.  

Sayēn Bakanēm, bug¿n ºĵlen yaptēĵēm konuĸmadan sonra y¿zlerce veteriner hekim, gēda m¿hendisi, ziraat m¿hendisi, su 

¿r¿nleri m¿hendisi yine mesaj yoluyla ñYa, Sayēn Bakan ne dedi?ò diye sordular. ¥zellikle 2014 yēlēndaki Kamu Personeli Seme 

Sēnavēôndaki puanlarēnē hi kullanamadēklarēndan bahsediyorlar. Bu puanlarēnē kullanmak suretiyle bir kadro aēlacak mē konusunda 

bizden cevap bekliyorlar.  

Teĸekk¿r ederim.  

BAķKAN ï Ben size teĸekk¿r ediyorum.  

Sayēn Aēkkapēé 

EJDER A¢IKKAPI (El©zēĵ) ï Sayēn Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm, Komisyonumuzun ok kēymetli ¿yeleri; Karakaya Barajēônēn 

etrafēnda tesis edilmiĸ olan kayēsē baheleri ok kaliteli kayēsē meyvesi vermektedir. Ķerdiĵi ĸeker oranē ve diĵer mineraller bakēmēndan 
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olduka zengin olan kayēsē sadece Malatyaôda deĵil, El©zēĵôēn Baskil ilesinin yetiĸtirdiĵi kayēsē oranēyla ve kalitesiyle d¿nyada ilk 

sērada yer almakta. D¿nya kuru kayēsē hasadēnēn y¿zde 80ôini karĸēlayan T¿rkiyeôde bu pay iindeki y¿zde 20ôlik kēsēm El©zēĵôdan, 

Baskil ilesinden karĸēlanmaktadēr. Sayēn Bakanēm, kayēsēyla alakalē alan bazlē destek konusunda bizler de sizlerin yardēmlarēnē 

bekliyoruz. Bºyle bir destek m¿mk¿n olacak mēdēr? 

Yine, El©zēĵômēzda geen yēl 86 bin ton olan ¿z¿m rekoltesinin bu yēl 95 bin tona y¿kseltilmesini bekliyoruz. Bu ¿z¿m oranēnda 

da T¿rkiyeôde El©zēĵ y¿zde 4,3ôl¿k ¿retimle ºnemli bir konuma sahiptir. ¦retilen bu ¿z¿m¿n raf ºmr¿n¿n uzatēlmasē ve meyve suyu ve 

diĵer alanlarēn da deĵerlendirilmesiyle alakalē Bakanlēĵēmēzēn bir alēĸma yapmasē m¿mk¿n olacak mēdēr?  

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum.  

Sayēn ¢aturoĵlué 

FARUK ¢ATUROĴLU (Zonguldak) ï Sayēn Bakanēm, k¿resel ēsēnmanēn tarēmsal uygulamalara etkileriyle ilgili bir araĸtērma 

var mēdēr? Varsa ne etkileri vardēr, yok ise yapēlacak mēdēr? 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum.  

Sayēn Cora, buyurun.  

SALĶH CORA (Trabzon) ï Sayēn Bakanēm, deĵerli Baĸkanēm; hayvancēlēĵēn yoĵun yapēldēĵē diĵer bºlgelerde, Karadeniz 

Bºlgesi dēĸēndaki bºlgelerde Holstein ve diĵer ērklarla yetiĸtiricilik yapan iĸletmelerin s¿t satēĸēnda s¿t sanayisi litre fiyatē ¿zerine ek 

olarak s¿t kalitesine gºre, yaĵ ve proteinine gºre ek prim desteĵi uygulanmaktadēr.  

S¿tteki 3,2 gramēn ¿zerindeki her 0,1 gramlēk protein artēĸē iin s¿t sanayisi s¿t fiyatēna y¿zde 1 prim desteĵi uygulanmaktadēr. 

Yaĵ iin 3,5 gram ¿zerine her 0,1 gramlēk artēĸ iin de s¿t fiyatēna y¿zde 1ôlik prim desteĵi uygulanmaktadēr.  

S¿t kalitesinin artērēlmasē ve prim desteĵinden yararlanmak iin yemlemede yapēlan ek rasyon uygulamasē iĸletme b¿y¿kl¿ĵ¿ne 

gºre maliyeti ciddi oranlarda artērmaktadēr. Yine, prim desteĵi tutarlarē iĸletmeler iin b¿y¿k gelirler oluĸturmaktadēr. Bu sebeple, s¿t¿ 

iĸletmeler maliyeti artēran ek rasyon yerine, s¿r¿lerinde s¿t¿n kalitesini artērmak iin yaĵ oranē y¿zde 6 ve kuru madde oranē y¿zde 12 

olan ve bºlgemizde ĸu anda ciddi manada nesli t¿kenmek ¿zere olan Jersey sēĵērē bulunduĵunda, bu s¿r¿lerde bulundurduklarē takdirde 

s¿t kalitesi y¿zde 10, y¿zde 15, y¿zde 20 oranēnda artacak. Dolayēsēyla, s¿t prim destekleri de y¿zde 20 oranēnda artacaktēr. 

Amerika Birleĸik Devletleriônde s¿t¿ iĸletmeler s¿t kalitesi iinde s¿r¿lerinin belirli oranēnda Jersey sēĵērē bulundurmaktadēr. 

Bu sebeple, Doĵu Karadeniz Bºlgesiônde Jersey ērkēnēn desteklenerek nitelik ve sayē oranēnda artērēlmasē, ¿lkemizin diĵer 

bºlgelerindeki s¿t¿ iĸletmelere pazarlanmasē ve maliyetleri artērmadan s¿t kalitelerinin artērēlmasē hususunda bir projeniz, bir 

d¿ĸ¿nceniz var mēdēr? 

Son olarak, Doĵu Karadenizôde yetiĸtirilen Jersey, bºlgedeki yerli primitif ērkē ēslah eden tek yerel k¿lt¿r hayvanē ērkē h©line 

gelmiĸtir, bºlgeyle ºzdeĸleĸmiĸtir. Bºlgenin olumsuz yetiĸme ĸartlarē sebebiyle kaybolma tehlikesi bulunan Jersey sēĵēr ērkēnēn her yēl 

Bakanlar Kurulu kararēyla belirlenen hayvancēlēk desteklemelerinde hayvan genetik kaynaklarēnēn yerinde korunmasē ve geliĸtirilmesi 

kapsamēna alēnarak b¿y¿kbaĸ hayvan koruma iin 2015 yēlēnda hayvan baĸēna ºdenen 550 TLônin Jersey ērkē ve Jersey melezleri iin 

hayvan baĸēna 800 TL olmasē, yine sēĵēr pedik¿ll¿ koruma iin yani kayētlarē bulunan asaletli hayvanlar iin ºdenen 800 TL desteĵin 

Jersey ērkē ve melezleri iin de bin TL olarak beĸ yēl s¿reyle desteklenmesi hususunda bir talep vardēr. Bu konuda bir projeniz var 

mēdēr?  

Son olarak, suni tohumlamadan doĵan buzaĵēlara 75 TL destekleme ºdemesinin, yine, Jersey buzaĵēlarē iin de 300 TLôye 

ēkarēlmasē buzaĵē ¿retimini de destekleyecektir. Bu ĸekilde bºlgemizde her geen g¿n geriye giden hayvancēlēĵēn da yeniden ayaĵa 

kalkmasē saĵlanacaktēr.  

Teĸekk¿r ediyorum.  

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum.  

Deĵerli arkadaĸlar, Sayēn Bakan; soru iĸlemi de tamamlanmēĸtēr.  

ķimdi, ºncelikle Sayēn Bakanēm, hakkēnēzē teslim etmeliyim. Dokuz yēldēr buradayēm, reytingi bu kadar y¿ksek bir Bakan ilk 

defa gºr¿yorum. Yani, hi bºyle bir sayēyē yakalamamēĸtēk.  

Geen seneki kayētlara baktēk, 20 kiĸi sºz istemiĸ, bug¿n 40 kiĸi sºz istedi, 38ôi konuĸtu.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Biraz da tarēmda sēkēntē arttē, ondané 

BAķKAN ï ¥yle mi? Sayēn Bakanēmēz daha yeni geldi, halledecektir.  

Sayēn Bakanēm, ok soru soruldu, ok ĸey sºylendi. Yani, normalde kērk beĸ dakika veriyoruz ama bu kērk beĸ dakika yetmez 

size cevaplar iin. Ne kadar ihtiyacēnēz var Sayēn Bakanēm? ¢¿nk¿, toplam dºrt y¿z dakikanēn ¿zerinde, dºrt y¿z on dakika civarēnda 

bir konuĸma oldu.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Bir saat diyelim yine.  

BAķKAN ï Altmēĸ dakika diyelim, peki.  

Sayēn Bakanēm, buyurunuz.  

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Sayēn Baĸkan, Bakan iyi cevap verecekse, g¿zel cevap, bekleyelim, yoksa 

gideceĵiz.  

BAķKAN ï Hi sēkēntēnēz olmasēn B¿lent Aĵabey. ¥nce dinlemek lazēm anlamak iin.  

Sayēn Bakanēm, buyurun.  
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GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ïSayēn Baĸkanēm, ok deĵerli milletvekili 

arkadaĸlarēm; Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵē b¿tesi ¿zerinde yapmēĸ olduĵunuz deĵerlendirmelerden dolayē, lehte ve aleyhte 

sorularēnēz ve deĵerlendirmelerinizden dolayē b¿t¿n siyasi parti gruplarēna, milletvekillerine, Komisyon ¿yesi olan, olmayan 

milletvekili arkadaĸlarēma ok teĸekk¿r ediyorum. Bunlarēn hepsini y¿ce Meclis kayda aldēĵē gibi, arkadaĸlarēmēz da kayda aldēlar ve 

s¿re ierisinde istifade edilmesi gereken konulardan yararlanacaĵēmēzē belirtmek istiyorum.  

Bu erevede, Zekeriya Temizel Beyôden baĸlamak istiyorum. Kendilerine ok teĸekk¿r ediyorum. Gerekten yol gºsterici bir 

deĵerlendirme yaptēlar kēsa s¿re olduĵu iin ama kendileriyle gºr¿ĸ¿p bu konudaki deneyimlerini, uygulamalarēnē bizzat kendilerinden 

alacaĵēmēzē ifade etmek istiyorum. Bu erevede, belirttikleri ñbir konunun birden fazla patronu varsaò deĵerlendirmesi son derece 

ºnemli. Bakan olur olmaz ilk yaptēĵēmēz iĸ de Orman ve Su Bakanēyla bir araya gelerek birlikte ñAcaba geiĸkenlikler nelerdir ve bu 

konuda birlikte, bakanlēklar arasēnda devir konusu olabilecek hususlar var mē veya su-toprak iliĸkisini nasēl yapalēm?ò diye saĵlēklē bir 

deĵerlendirmeyle iĸe baĸlamēĸ idik.  

Ķkincisi, atēklarda ñsēfēr atēkò diye ifade ettiĵiniz tablo son derece ºnemli. Mesela, ben Adanaôdaydēm hafta sonu. Orada portakal 

kabuklarēnēn yemde kullanēlēyor olmasē g¿zel bir ºrnek teĸkil ediyor. Ama bu erevede Bakanlēk b¿nyesinde sēfēr atēkla ilgili, Enerji 

Bakanlēĵēmēzla bir protokol anlaĸmasē yapēlmēĸ. Orada da siz KDVôyle ilgili bir deĵerlendirme yaptēnēz. Ķki bakanlēk arasēnda 

gºr¿ĸmelerimizi s¿rd¿r¿yoruz. Umuyorum ki yararlē bir neticeye varacaĵēz.  

2014 yēlēnda aspir, kanola, soya, yaĵlēk ayieĵinde sºzleĸmeli ¿retime ilave destek vermeye baĸladēĵēmēzē da zaten 

takdirlerinize sunuyoruz.  

Bir diĵer konu, bu boya bitkileri, kuĸburnu, tēbbi aromatik bitkilere destekle ilgili TKDK b¿nyesinde AB ¿yelik kapsamēnda 

aktarēlan fonlardan destekler saĵlēyoruz ve y¿zde 65ôlik hibe iermektedir bu destekler. Bu kapsamda, 1,6 milyonluk yatērēm 

yapēlmaktadēr. Aēk alanlarda ve seralarda da yapēlacak yatērēmlar ve iĸletme ve paketlemeye yºnelik yatērēmlarēn da destekleneceĵini 

belirtmek istiyorum.  

2016 yēlēndan itibaren 5 dekar ve daha k¿¿k arazilerin desteklenmesi kapsamēnda da tēbbi ve aromatik ve ētri bitkiler destek 

kapsamēna alēndē biliyorsunuz. 100 TLôlik, dekar baĸēna bir destek veriyoruz. Kayēsē da mesela bahsettiĵiniz sēfēr atēkla ilgili olarak 

pulpu d©hil tēbbi ve aromatik bitkilerin t¿m ierik analizi iin ïekirdekten bahsetmiĸtiniz- bunlarēn analizi iin Antalyaôda Batē 

Karadeniz Araĸtērma Enstit¿s¿n¿ kurduk. ķu anda o konuda alēĸmalar harekete, faaliyete gemiĸ bulunuyor.  

Mehmet G¿nal Bey, Antalyaôda Tarēm Konseyi gerekten son derece g¿zel bir organizasyon, belki diĵer illere de ºrnek olacak 

bir organizasyon. Ben katēldēĵēmdan ok b¿y¿k bir memnuniyet duydum. Antalyaônēn Rusya... Malumunuz, narenciye ve sebze meyve 

kriziyle ilgili Rusya kaynaklē yaĸadēĵēmēz sorunlarē Adanaôda da hafta sonunda deĵerlendirdik. Krizler, evet, ben de katēlēyorum hem 

fērsatlarē da g¿n y¿z¿ne ēkarabilir. Bu erevede yaptēĵēmēz alēĸmalar var, kēsaca onlara da deĵineceĵim ama diĵer bir ºnemli sorunuz 

vardē, desteklerle ilgili deĵerlendirme yaptēnēz. Desteklerde 1/01/2017ôden itibaren havza bazlē desteĵe geeceĵimizi ifade ettim. Etle 

ilgili Lale Karabēyēk Hanēmefendi de, sizler de sordunuz, et konusunu birok arkadaĸēmēz dile getirdi, ok farklē  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Havza bir de geniĸ Sayēn Bakanēm, ok geniĸ.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Tabii, tabii... 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Siz mesela Batē Akdeniz... 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Hayēr, hayēr ºyle deĵil. O anlamda deĵil, ok 

daha minimize olmuĸ, ok ayrēntēlē, ile d¿zeyinde diyebileceĵimiz, ayrēntēlē bir ĸekilde deĵerlendirmeler... Yani alt havza var, ana 30 

havza var, onun alt havzalarēyla birlikte b¿t¿n T¿rkiye 780 bin kilometrekare elimine edilmiĸ durumda ve bu erevede de ºn¿m¿zde 

de beĸ altē aylēk, yedi sekiz aylēk bir s¿re var, arkadaĸlarēmēz yoĵun bir ĸekilde alēĸēyorlar ve 01/01/2017ôde bu sistemi uygulamaya 

baĸlayacaĵēz.  

ķimdi, et konusu, tabii, ok karēĸtērēlēyor, bizim burada et ithal edelim, etmeyelim anlamēnda deĵil. ķimdi etin maliyeti 

meydanda, ekmeĵin maliyeti ortada, s¿t¿n maliyeti ortada. Biz kimseye Bakanlēk olarak ñS¿t¿n fiyatē bu olsun.ò demiyoruz. S¿t 

Konseyi toplanēyor, iinde b¿t¿n unsurlarē var S¿t Konseyinde, kendileri bir fiyat belirliyorlar. ķimdi, etle ilgili fiyatlar 40, 50, 60 

liralarē filan bulunca... Yani bu gidiĸatēn gidiĸat olmadēĵēnē kendileri de kabul ediyorlar ve bir araya geldik, yaptēĵēmēz deĵerlendirme 

ierisinde bir taban deĵil, bakēnēz tavan fiyatē konmasē gerektiĵini, bu tavan fiyatēnēn ¿reticinin ¿retimini engellememesi gerektiĵi 

noktasēnda bir uzlaĸēya vardēk ve dedik ki: ñAcaba, hangi noktada ¿reticimizi rahatsēz etmeyecek, onun maliyet durumunu dikkate 

alacak bir fiyat uygulamasēna geebiliriz?ò diye deĵerlendirdik. 23,3 ve 21,8 noktasēnda uzlaĸtēk ve halkēn t¿kettiĵi kēyma ve 

kuĸbaĸēyla ilgili de 32 ve 34 tavan fiyatlarēnē belirledik. Burada da ñKararlar deliniyor.ò dediĵiniz zaman, Bakanlēk bºyle bir aēklama 

yapmēyor ki sektºr temsilcileriyle ithalatēn ºz¿m olmadēĵēnē, aslolanēn hayvan varlēĵēmēzēn artērēlmasē gerektiĵini... Dolayēsēyla, i 

piyasada sabit gelirli, dar gelirli vatandaĸlarēmēzēn t¿kettiĵi gerek ekmek gerekse kēyma ve kuĸbaĸēyla ilgili fiyatlarēn olmasē gerektiĵi 

noktada bir uzlaĸēdēr bu tebliĵ, yaptēĵēmēz ortadaki aēklamalar, yoksa serbest piyasaya bir m¿dahale ĸeklinde deĵil. Kaldē ki fiyatlar 

belli, maliyetler belli, her defasēnda sºyl¿yorum 61 kuruĸ ekmeĵin maliyeti var. Yani 61 kuruĸ ekmek belli illerde halk ekmek olarak 50 

kuruĸa, 65 kuruĸa, 75 kuruĸa... 40 ilde 85 kuruĸun altēnda satēlēyor. Neden diĵer 40 ilde 1 lira ve 125 kuruĸa satēlēyor, bir izahē olmalē 

bunun. Bunun iin, bizim yaptēĵēmēz alēĸmada gºrd¿ĵ¿m¿z ok net bir tablo var, o tablo ĸu: Ķĸletme hatalarē ne yazēk ki ekmek 

fiyatlarēna yansētēlēyor. Ekmeĵin de ok eĸitleri var, diĵer eĸitleriyle biz ilgilenmiyoruz, onlar ayrē. O eĸitlilik piyasada kendi 

deĵerini buluyor ama halkēn t¿kettiĵi ekmekle ilgili maliyetler bu derece ortadayken bunu astronomik bir noktaya taĸēmaya kimsenin 

hakkē olmadēĵē erevesinde bu alēĸmalarēmēzē s¿rd¿r¿yoruz.  
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Ķthal et demek ucuz et gelecek deĵil. Piyasa reg¿lasyonu son derece ºnemli. ¦lkedeki maliyetleri eĵer dikkate almaz isek o 

zaman bu ¿lkede hayvan varlēĵēnē s¿rd¿rme imk©nēmēz olmaz. Onun iin, biz piyasanēn reg¿lasyonundan yanayēz, Et ve S¿t Kurumu 

bunu yapacak ºn¿m¿zdeki g¿nlerde. Bºylece maliyetler meydandadēr, maliyetleri aĸaĵēya ekme s¿recini kazanacaĵēz. Ķthal et gelse 

bile biz ¿reticimizin maliyetinin altēnda bir fiyat d¿ĸ¿nm¿yoruz ¿nk¿ ¿reticimiz ¿retmeli. Yani aĵēllar ve ahērlar dolu olmalē, dolmaya 

devam etmeli ve her defasēnda biz de sºyl¿yoruz: Doldurun, hayvan varlēĵēmēz artsēn diyoruz. TĶGEMôler bunun iin, damēzlēk ¿retimi 

iin ok yoĵun bir alēĸma ierisinde olacak. Ne zamanki ¿retim girdilerinde, hayvan girdisinde fiyatlarē d¿ĸ¿r¿r¿z, yemde d¿ĸ¿r¿r¿z, 

diĵer unsurlarē da aĸaĵēya ekersiniz o zaman da etin fiyatēnē aĸaĵēya doĵru ekeceksiniz. Ama serbest piyasa diye halkēn zaruri ihtiyacē 

olan bir t¿ketim maddesinde lay¿sel bir davranēĸa da karĸē duracaĵēmēzē burada belirtmek istiyorum. Onun iin, bunun bir bºl¿m¿ 

alēnēyor, sanki biz ithal ete karĸēymēĸēz... Ķhtiyacēnēz varsa ithal edeceksiniz ama ¿retimi baltalamamanēz gerekiyor. Hassas bir noktada 

olduĵumuzu ve o erevede bu politikalarē s¿rd¿rd¿ĵ¿m¿z¿ y¿ce heyete aktarma adēna kēsaca bu deĵerlendirmeyi yapma imk©nē 

verdiĵi iin teĸekk¿r ediyorum.  

Kanatlē sektºr, Mehmet Bey de deĵindiler, evet sēkēntē var ¿nk¿ pazar eĸitliliĵimiz yok bu konuda. Irakôta ve bºlge 

¿lkelerinde meydana gelen sorundan dolayē yoĵun da bir yatērēm olmuĸ, ok ciddi artēĸ var, aēlēĸ konuĸmamda bunlarē ifade ettim, 

ĸimdi, bºyle bir sēkēntē yaĸanēyor.  

Sendikalarla ilgili, TMO lojmanlarēyla ilgili bir ĸeyden bahsedildi. Bu konu eĵer mahkeme kararē deĵilse bir ayrēmcēlēk sºz 

konusuysa ben uzun yēllardēr Parlamentodayēm arkadaĸlar, on altē yēldēr buradayēm, sekiz dokuz yēldēr ben bakanlēk yapēyorum, b¿t¿n 

sendikalarla, b¿t¿n sosyal kesimlerle irtibatēm var, diyaloĵum var, hi kimse diyemez ki ñBurada bir ayrēmcē tutum takēnmēĸtēr.ò diye. 

B¿t¿n iliĸkilerimizde ĸeffaf, aēk ve net bir tavēr sergilemiĸiz. Size sºyl¿yorum eĵer bºyle bir ayrēmcēlēk sºz konusuysa buna sebep 

olanlar kimse de onlarla alēĸmayacaĵēmēzē bilmenizi istiyorum.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Fazla bir ĸey sºylemedim.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ïHayēr, ben cevaben sºyl¿yorum, bºyle bir ĸey sºz 

konusu olamaz anlamēnda sºyl¿yorum.  

ķimdi, yine Kadim Bey ve Mehmet Bey birlikte deĵindiniz ñD¿nyanēn en pahalē etini yiyoruz.ò bu doĵru deĵil. ¢ok ºrnekleri 

olduĵu iin ona vaktimiz olmadēĵē iin giremiyorum ama Avrupa Birliĵinde ¿retilen kērmēzē etin y¿zde 73ô¿ domuz etidir. Sēĵēr, 

manda, koyun, kei etinin ¿retimi Avrupaôda toplam 8,3 milyon ton, domuz eti ¿retimi 22,4 milyon ton. Toplam 30,7 milyon ton. 

D¿nyada ¿retilen kērmēzē etin y¿zde 58ôi domuz etidir; sēĵēr, manda, koyun, kei eti ¿retimi 81,6 milyon ton, domuz eti ¿retimi ise 

d¿nyada 113 milyon ton. Dolayēsēyla, domuz eti hari kiĸi baĸēna d¿ĸen kērmēzē et miktarē d¿nyada 11 kilogram, ABôde 16, T¿rkiyeôde 

13 kilogramdēr.  

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï O da onlarēn kērmēzē eti Sayēn Bakanēm.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Efendim, ben ¿lkemizi ilgilendirdiĵi iin 

sºyl¿yorum, arkadaĸlar... 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Kērmēzē et bazēyla baktēĵēmēz iin. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Zaten onu veriyorum ben, rakamē veriyorum da 

ĸimdi, ¿lkemiz aēsēndan bunu deĵerlendiriyorum. Yani o nasēl karĸēlēyor, onlarēn durumu ¿lkemizden biraz daha farklēlēk arz ettiĵi iin 

onu ifade etmek iin sºyl¿yorum.  

Yine Mehmet Bey k¿¿kbaĸla ilgili... Kei yetiĸtiriciliĵini her yerde biz aynē d¿zeyde destekliyoruz, Mersinôde baĸka, 

Antalyaôda baĸka, bºyle bir ĸey sºz konusu deĵil. Ķĸte ana kei desteĵi 22 TL, s¿t primi 20 kuruĸ gibi destek kalemleri var, ayrēntēya 

girmiyorum. Bir ayrēm yok, onu sºyleyelim.  

Yine ñAntalya teĸviklerden niye yararlanamēyor?ò bu TKDKôyla ilgili. ķimdi, tek bir merkezde topluyoruz, kērsal kalkēnmayla 

TKDK, IPARDôē tek bir merkezde alēyoruz ve bu erevede 42 il IPARDôdan bug¿ne kadar yararlanērken geri kalan illerin de aynē 

koĸullarda kērsal kalkēnmadan yararlanacaklarēnē burada belirtmiĸ olalēm.  

Rusya konusunda, Rusyaôya tarēm ¿r¿nleri ihracatēmēz 2015 yēlēnda, bir ºnceki yēla gºre y¿zde 10 azaldē. Yani 2014 yēlēnda 1 

milyar 137 milyon dolar, 2015ôte 1 milyar 18 milyon dolar. B¿y¿k ihtimalle 2015ôin son ¿ ayēndaki geliĸmeler etkili oldu. Bu konuyla 

ilgili ihracata verilen destekleri ilgililer zaten biliyor, bu konuda bakanlēklar d¿zeyinde ok ciddi alēĸmalar yaptēk ve desteklerini 

saĵladēk. Ayrēca, esas bizim meselemiz pazar eĸitlemesi meselesidir. Bu konuda baĸta ¢in, G¿ney Kore, Japonya, Tayvan hatta Brunei 

Sultanlēĵē olmak ¿zere, ĸu anda alēĸmalarēmēz devam ediyor ve ciddi bir noktaya da, olumlu bir noktaya da geldiĵimizi belirtmek 

istiyorum, hatta Japonyaôya greyfurt ve limon sevkiyatēna baĸladēk. Ķnĸallah pazar eĸitlenmesi gerekleĸince -hele ¢in pazarē- s¿t 

¿r¿nleri ile ēslak ¿r¿nlerle ilgili ºyle olumlu bir geliĸme olur ise inanēyoruz ki ciddi bir rahatlama meydana gelecektir. Tabii ne 

¿retirseniz ¿retin, ¿retim fazla olur pazar sorununu eĵer halledemiyorsanēz ¿retimin bir anlamē yok. Az ¿retim de yapsanēz pazar 

sorununuz varsa yine sorun yaĸarsēnēz onun iin bunlarēn hepsi birbiriyle baĵlantēlē, pazar eĸitliliĵi bu yºn¿yle son derece ºnemli.  

¦retici fiyatlarēyla ilgili yine az ºnce ben ifade ettim. S¿t¿n maliyeti 0,98 kuruĸ, 1 lira 15 kuruĸa sanayiciler ile s¿t ¿reticileri 

anlaĸtēlar. ķimdi, burada s¿tle ilgili meydana gelen durumu izale etmek iin ne yaptēk biz? S¿t tozu desteĵini verdik, s¿t tozu desteĵi 

4.500 liradan ĸu anda ton baĸēna, bu ok ºnemli bir destek. ķu anda, hēzlē bir ĸekilde, b¿t¿n sanayiciler s¿t tozu iin s¿t teminine 

baĸlamēĸ bulunuyorlar ve inanēyorum ki bu dºnemde laktasyon dºnemi olduĵu iin iki ¿ ay, ¿ dºrt ay s¿t fazlasē olacak ve bu 

dºnemde bu s¿t tozu desteĵiyle piyasadan yeteri kadar s¿t ekilecek ve bu sēkēntēyē atlatmēĸ olacaĵēz. Yine bunun da biraz, tekrar 
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ediyorum, etrafēmēzda cereyan eden sēcak geliĸmelerden kaynaklē bir durum olduĵunu ifade edeyim. Ayrēca ēslak ¿r¿nlere yani s¿t 

¿r¿nlerine yoĵurdundan peynirine kadar ihracata da bu anlamda s¿t tozu desteĵini verdiĵimizi de belirtmiĸ olalēm.  

Hikmet Ayar Bey ve bazē milletvekili arkadaĸlar, ºzellikle bu kadrolu sºzleĸmeli personelle ilgili ifade ettiler. Bununla ilgili -

gºn¿l arzu ediyor ve talep ediyoruz- haziran ayēna kadar yani 2014ôte sēnava girenlerin beklentilerine bir cevap verelim diye biz Devlet 

Personel ve Maliye Bakanlēĵē nezdinde gerekli taleplerimizi bildirdik. Hangi sayēda gēda m¿hendisi, hangi sayēda ziraat m¿hendisi, 

hangi sayēda veterinere ihtiyacēmēz var, teknikere ihtiyacēmēz var, bu sayēlarē dercettik ve az ºnce de milletvekili arkadaĸlarēmēzēn 

sorularē erevesinde ñDenetimlerin ok daha verimli, daha ¿st d¿zeye ēkarēlmasē anlamēnda bu elemanlara ihtiyacēmēz var.ò diye 

bunlarē bildirdik. Kēsa s¿re ierisinde inĸallah bu neticeleri ilgili kurumlardan ve bakanlēklardan alēp yeni arkadaĸlarēmēzēn bu kervana 

katēlmalarēna gayret ettiĵimizi ifade ediyorum.  

MUSA ¢AM (Ķzmir) ï Sayēn Bakan, yarēn Maliye Bakanēmēz gelecek, AKP Grubundaki sevgili arkadaĸlarēmēz sºylediklerinizi 

duydular, yarēn el birliĵiyle bu ĸeyi buradan ĸey yapalēm Sayēn Bakanēm, el birliĵiyle.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Tabii, tabii.  

ķimdi, diĵer bir konu efendim, idari yapēlanmayla ilgili olarak ºnemli bazē kararlar aldēk. Biliyorsunuz, bizim 10 bin civarēnda 

bir Tar-Gel personelimiz vardē, 6 bin civarēnda da yine taĸrada bulanan personelimiz var, bunlar toplam 16 bin personel. Aslēnda, biz 

ĶķKURôda g¿zel bir uygulama yapmēĸtēk, yine y¿ce Mecliste bu d¿zenlemeyi birlikte ēkarmēĸtēk, her iĸletmeye bir iĸ ve meslek 

danēĸmanē uygulamasē koyduk. ķimdi, 16 bin personelimiz var -ki orada 4 binle T¿rkiyeôyi gerekten kontrol etmiĸtik, ĸimdi 16 bin- 16 

bin personelle her iĸletmenin her bitkisel ¿retim ve her hayvansal ¿retimde mutlaka teknik bir elemanēn sorumlu olduĵu bir noktaya 

gelmiĸ bulunuyoruz. ķu anda bu taksimatlar yapēlēyor. 

Ayrēca, Bakanlēĵēmēz b¿nyesinde bulunan m¿ĸavir kadrolarēna da her ilden sorumlu bir veteriner bir de ziraat m¿hendisi olarak 

b¿t¿n rakamlar, b¿t¿n istatistiki veriler aylēk olarak g¿ncellenecek ve bunlar elektronik ortamda kamuoyuyla paylaĸēlacak. Dolayēsēyla, 

hayvan doĵdu mu, kesildi mi, zayi oldu mu, bitkisel ¿retim nedir, ne deĵildir, bundan sorumlu bir elemanēn olduĵu bir yapēya 

kavuĸmuĸ olacaĵēz.  

Yine Hikmet Beyôin sorduĵu soru erevesinde 23 bin 520 personelin bug¿ne kadar Bakanlēĵēmēza alēndēĵēnē belirtmek 

istiyorum. Bu uygulamayla tarēm, evet sahada, tarlada -masada deĵil- b¿t¿n personelimiz, bakanē da d©hil, ¿st d¿zey yºneticileri de 

d©hil ve taĸradaki ile ve il m¿d¿rleri de d©hil, teknik kadrolar d©hil herkes sahada olacak, herkes arazide olacak, orada olup bitenlere 

vaziyet edecek. Bu, aēka ilk g¿nden itibaren zaten alēĸan ama daha da aktif olmalarē konusunda arkadaĸlarēmēzla paylaĸtēĵēmēz 

ºnemli konulardan bir tanesidir.  

Efendim, yaĸ ay destekleriyle ilgili rakamlarē daha ºnce sºyledim, zaman dar olduĵu iin ifade etmek istemiyorum o 

desteklerin ne ĸekilde olduĵunu, zaten gerekleĸtiĵi iin hepiniz biliyorsunuz.  

Fēndēkla ilgili alan bazlē destek veriyoruz ve bu konuda bana izafe edilen, ĸunlar sºylendi, bunlar sºylendi deĵil. ķimdi, ¿retimle 

baĵlantēlē rekolteyle baĵlantēlē bir ĸey. Fazla olunca fiyatlarda sēkēntē oluyor ama burada bizi rahatsēz eden -aēka da bunu ifade 

ediyorum, ifade de ettim- bazē manip¿latif hareketlerle sektºr temsilcilerinin veya sanayicilerin, iĸ adamlarēnēn, ilgililerin fēndēk 

fiyatlarēnēn d¿ĸmesine neden olacak bir duruĸlarē sºz konusu ise kendilerine de sºyledim, kendileri geldiler, biz bunun peĸini 

bērakmayēz dedik. Yani, ¿reticiyi maĵdur edecek bir oyunun iindeyseler Bakanlēk olarak bizim, ¿zerimize d¿ĸeni yapacaĵēmēzē 

sºyledik. Ama, ĸu anda alan bazlē desteĵi veriyoruz, 9ôlarēn ¿zerindeydi, getiĵimiz hafta, geen hafta ben baktēĵēmda 25ôdi fiyat, ĸu 

anda arkadaĸlar farklē ĸeyler sºyl¿yorlar ama... 

SEYĶT TORUN (Ordu) ï 9,25 ĸu anda Sayēn Bakan.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï9,25-10,25 arasēnda gelip gidiyor. Yani bu olayē 

takip ettiĵimizi...  

¥n¿m¿zdeki hafta da Trabzonôdayēz hem ay konusunu hem de fēndēk konusunu, ikisinin de yasasē var. 

SEYĶT TORUN (Ordu) ï M¿dahale alēmē olacak mē? 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ïĶkisinin yasasēnda da gizli kapaklē bir ĸey yok. 

¢AYKURôda ay yasasēnē gºr¿ĸeceĵiz, Trabzonôda veya Giresunôda, neyse, orada da fēndēkla ilgili neler yapēlabilir konusunu 

arkadaĸlarēmēzla deĵerlendireceĵiz.  

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Bakanēm, m¿dahale alēmē olacak mē efendim? 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Efendim, ĸu anda alan bazlē destek uygulamasē 

var. ķimdi, bakēnēz, burada eltikle ilgili arkadaĸlarēmēz ifade ettiler. ¢eltikle ilgili de biz piyasayē takip ettik, 1.600 lira, 1.580, 1.550 

civarēnda devam ederken 1,500ôlere doĵru inince biz m¿dahalemizi yaptēk. Yani bu baĸka bir ĸey ama burada alan bazlē ĸu anda 

desteĵimiz kararlaĸtērēlmēĸ, devam ediyor. Burada oyuncularēn ne yaptēĵēnē biz izliyoruz.  

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Efendim, fēndēk... 

(Oturum Baĸkanlēĵēna Baĸkan Vekili Ķbrahim Mustafa Turhan geti) 

BAķKAN ï Sayēn Bektaĸoĵlu, l¿tfen m¿dahale etmeyin.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Gerekten, ifade edildiĵi gibi bir tekel sºz 

konusu ise ve burada ¿reticiyle oynanēyor ise birok konu g¿ndeme gelebilir, ben bunu sºyl¿yorum. Ama bºyle bir b¿te gºr¿ĸmesinde 

fēndēkla ilgili daha ileri bir ĸeyi sºylemeyi doĵru bulmuyorum ¿nk¿ ben gemiĸini de biliyorum, uzun yēllardēr Parlamentodayēm neler 

yaĸandēĵēnē biliyorum. Bu lisanslē depoculuk konusu fēndēk iin de ok ºnemli. Bunu da ifade edeyim. Biz, TMO olarak artēk depo 
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iĸinden ēkēyoruz. ķu anda alēĸmalar yapēyoruz, ¿r¿n borsasē kurulacak artēk devlet k©ĵēdēnē alacak, lisanslē depoda ¿r¿n¿ olacak ve 

k©ĵētlarē alēp satacak piyasanēn reg¿lasyonuna bu k©ĵētlarla m¿dahale edecek.  

SEYĶT TORUN (Ordu) ï Reysaĸôēn depolarē boĸ Sayēn Bakanēm.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Biz artēk depo iĸiyle meĸgul olmayacaĵēz, bu 

fēndēk iin de geerli, diĵer ¿r¿nler iin de geerli. ¦r¿n borsasē noktasēna gelmemiz gerekiyor, bu konuyla ilgili ciddi alēĸmalarēmēz 

var.  

Yine Kadim Beyôin sorularē var; ñVerimli tarēm arazilerinin betonlaĸmasē...ò Arkadaĸlar, bu yani gizli kapaklē bir ĸey deĵil, 

d¿nyada her yēl 12 milyon hektar arazi tarēmdan ēkēyor. ķu anda 1,3 milyar hektar arazi kullanēlēyor ve 1 milyar a insan var. Gidiĸatēn 

gidiĸat olmadēĵēnē herkes gºr¿yor, arkadaĸlarēmēz da ifade ettiler. ¥n¿m¿zdeki savaĸlar gēda savaĸlarē olacak, alēk tokluk savaĸlarē 

olacak, gidiĸat ºyle ¿nk¿ 12 milyon hektar arazi eĵer gidiyorsa bunu d¿ĸ¿nmemiz lazēm. ¢ēkardēĵēmēz tarēm yasalarēyla yēllēk 100 bin 

hektar -yanēlmēyorsam- arazi tarēm dēĸē kalērken ĸimdi 40 binlere, 35 binlere geriledi ve biz bunun takipisiyiz. Bakanlēk olarak, yapēlan 

bu alēĸmalar, atēlan bu adēmlar gerekten son derece devrim niteliĵinde adēmlar ve bunlarēn takipisiyiz, bunlarēn daha minimize 

olmasē konusunda sesimizi y¿kselteceĵimizi sºyl¿yorum. Yoksa ñOvalarda bir ĸey olmuyor, Akakaleôde, Harranôda bir ĸey olmuyor, 

Bursa Ovasēônda bir ĸey olmuyor, Adanaôda bir ĸey olmuyor.ò gibi bir yaklaĸēm ierisinde olmak gereki bir yaklaĸēm deĵil. Var olan 

tabloyu biz nasēl tarēm aēsēndan kēsētlarēz, tarēmēn lehine kēsētlarēz, bu alēĸma ierisindeyiz. Belki ºn¿m¿zdeki g¿nlerde ovalarla ilgili 

-konuĸmamda ifade ettim- ovalarēn Bakanlar Kurulu kararēyla g¿vence altēna alēnmasēyla ilgili alēĸmalarēmēz, yasanēn verdiĵi yetkiler 

erevesinde atmamēz gereken adēmlar, ayrēca Tapu Kadastrodan tarēm arazileriyle ilgili yapē ruhsatēnēn verilemeyeceĵi, inĸaat 

ruhsatēnēn verilemeyeceĵiyle ilgili d¿zenlemeler ºn¿m¿zdeki dºnem iin gelecek.  

Bu ĸap hastalēĵē sorusunu soran milletvekili arkadaĸēm burada yok.  

NURETTĶN DEMĶR (Muĵla) ï Buradayēm Sayēn Bakan.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Bununla ilgili cevabē yazēlē olarak vereceĵim 

¿nk¿ ayrēntēlē rakamlarē var. Ama ĸap hastalēĵēyla ilgili yeni bir vir¿s ēkar ēkmaz onun aĸēsēnēn ¿retilmesiyle ilgili yoĵun bir alēĸma 

yapēldē ve kēsa s¿re ierisinde ¿retildi, yalnēz ¿lke iinde deĵil, ¿lke dēĸēndaki bu hastalēĵa, bu vir¿se karĸē da biz aĸēmēzē dēĸarē verme 

noktasēna geldik. Yani, bu hayvan geiĸkenliĵi ve bizim kendi iimizdeki, yurt iindeki hayvan nakliyle ilgili yaĸanan sorunlarla ilgili 

de ayrē bir politika geliĸtirdiĵimizi belirtmek istiyorum kēsaca.  

Efendim, ñĶki Trakya b¿y¿kl¿ĵ¿nde alan ekilmiyor.ò ķºyle diyelim: 2002 yēlēnda 26 milyon 500 bin hektar arazi var, tarēma 

elveriĸli. 2015ôte 24 milyon arazi var. ķimdi fark 2 milyon 600 bin fakat esas sorunun incelediĵiniz, irdelediĵiniz zaman paralanma 

sorunu olduĵunu, arazinin bºl¿nme sorunundan kaynaklandēĵēnē... 100 dºn¿m 10 kardeĸ, 10 dºn¿m; 10 kardeĸ 1 dºn¿m. Yani tarēm 

alanlarē... Ķĸte bu kanun gecikmeli de olsa tam can simidi gibi T¿rk tarēmēna yetiĸti diye ben ifade ediyorum, Toprak ve Arazi Kullanēmē 

Kanunu gerekten ºnemli. Onun iin, orada rakam ñTrakya b¿y¿kl¿ĵ¿nde alan ekilmiyor.ò deĵil, bu bahsettiĵimiz b¿y¿k ºl¿de -

y¿zde 80ôlerde- bu noktadan kaynaklanēyor. Tarēm dēĸēna ēkan alanlar, tarēm arazilerinin tarēm dēĸēna ēkarēlmasē iĸte bu kanunla 

engellendi.  

ķimdi, yem bitkileriyle ilgili yine bir soru var. Yem bitkileri ¿retici sayēsēnda artēĸ var, ok ciddi artēĸ var hem de. Genel ekim 

alanēnda artēĸ var, mesela yem bitkileri 1 milyon 153 bin hektar ¿zerinde ekilirken bu 2 milyon 600ôe ēkmēĸ. Dolayēsēyla, her alanda 

artēĸ olduĵunu gºr¿yoruz, rakamlar ayrēntēlē bir ĸekilde var. 

ñT¿rk tarēmē ºkm¿ĸt¿r.ò Hayēr, bu ok insafsēzca bir deĵerlendirme olur, doĵru bir deĵerlendirme deĵil, b¿t¿n rakamlar bºyle 

bir ĸeyi doĵrulama deĵil... Aksine T¿rk tarēmēnda ok ciddi bir atēlēm olduĵunu ifade edelim. Yani, 36 milyardan 125 milyar TLôye 

ēkmēĸsa tarēmsal hasēla, bunu neyle izah edeceksiniz? Diĵer rakamlarē, konuĸmamda bir bºl¿m¿n¿ izah etmiĸtim. D¿nyanēn 7ônci, 

Avrupaônēn en b¿y¿k tarēm ekonomisi noktasēnda olduĵumuz da tescili bir gerektir.  

Yine, hayvan sayēsē b¿y¿kbaĸ 9,8ôden 14 milyona, y¿zde 42 artēĸ var, k¿¿kbaĸta da aynē ĸekilde artēĸlar var. Kērmēzē ette 420 

bin tondan 1 milyon tona ēkmēĸēz. S¿t ¿retiminde 8,4 milyondan 18,5 milyona ēkmēĸēz. Dolayēsēyla rakamlar o ĸekilde bir bakēĸē 

doĵrulamēyor.  

Mevl¿t Karakaya Bey et, s¿t ve ekmekle ilgili deĵerlendirmeler yaptēlar. Ben de ok 2002, 2000 mukayesesini yapmēyorum, 

aradan on beĸ yēl gemiĸ, tekrar ben oraya dºnme anlamēnda deĵil ama birka rakamēn izah edilmesi aēsēndan bu ĸekilde y¿zlerce 

rakam verilebilir, birka rakamdan ibaret bir deĵerlendirme yaptēm, sērf konunun aydēnlēĵa kavuĸmasē aēsēndan. Onun iin, s¿tle ilgili, 

etle ilgili o deĵerlendirmeleri ve desteklerimizi aēklamēĸ oldum. S¿te de ok ciddi destek verdik, ekmekle ilgili gºr¿ĸlerimiz ok net, 

etle ilgilié Bunlarēn t¿m¿ t¿keticiyi ve ¿reticiyi korumaya dºn¿kt¿r ve inĸallah, bunu baĸaracaĵēmēzē heyet gºrecektir.  

Tarēm ¿r¿nlerinde Mevl¿t Bey bazē mukayeseler yapmēĸtē. Bakēnēz, o kadar mukayeseler var ki mesela bir rakam olsun diye 

sºyleyeyim. Bir traktºr alacak vatandaĸēmēz, iftimiz, 2002 yēlēnda 65 bin kilogram buĵday satmasē gerekiyordu, ĸimdi 44 bin 

kilogram buĵday satmasē gerekiyor. Yani, ok mukayeseler var ama onlara girmeyi zaman aēsēndané Mesela, buzdolabē satēn 

alacaksa 2002 yēlēnda 4.500 kilogram buĵday satacak ama 2015ôte 2.061 kilogram buĵday satarsa bir buzdolabēnē alabiliyor.  

Tarēmsal desteklerin maliyeti karĸēlama oranēna baktēĵēmēz zaman, ¿reticilere verdiĵimiz tarēmsal desteklerle buĵday 

maliyetinin y¿zde 26ôsēnēn, arpanēn y¿zde 30ôunun, dane mēsērēn maliyetinin y¿zde 12ôsinin, kērmēzē mercimeĵin y¿zde 30ôunun, 

pamuĵun maliyetinin y¿zde 53ô¿n¿n, soyanēn maliyetinin y¿zde 54ô¿n¿n desteklerle karĸēlandēĵēnē belirtelim.  

Orhan Sarēbal Bey ñtarēma b¿t¿nc¿l politikayla yaklaĸēlmalē.ò Eyvallah, zaten biz o ĸekilde bakēyoruz. Stratejik ¿r¿nler 

¿retilmeli, aynen ¿retilmesiyle ilgili ĸu anda destek politikalarēmēzē gºzden geiriyoruz. 
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K¿¿k aileye destek: ķu anda, hayvan desteklerimizi gerekten bu iĸi yapan ailelere ve kiĸilere vermekten yanayēz ¿nk¿ onlar 

bu mesleĵi meslek edinmiĸ doĵar doĵmaz, bu mesleĵin iinde b¿y¿m¿ĸler; hatta bedelsiz bile verme noktasēnda alēĸma yapēlmasē 

gerektiĵi noktasēndayēz. Yani, o iĸletmelerin y¿zde 50 hibelerle ahērlarēnēn yapēlmasē, hayvan destekleriyle birlikte, saĵlēklē bir kontrol 

sistemiyle hayvancēlēĵē daha da iyi bir noktaya bu ĸekilde taĸēma imk©nēmēz olacaktēr. 

ñYemde KDV faydalē oldu mu?ò Bu da tartēĸēlēyor. Evet, yemde KDVôyi y¿zde 8 indirdik, bir g¿n gemeden y¿zde 8 yerine 

geldi. 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Daha fazla zam geldi.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï ķimdi, diyorsunuz ya ñEfendim, ette niye bºyle 

diyorsunuz, ekmekte niye bºyle diyorsunuz, fēndēkta niye bºyle diyorsunuz?ò Tablo bu. Biz bunu ¿retici iin indirelim diye bu KDV 

d¿zenlemesi geldi. Bunun bºyle olacaĵē noktasēnda Tarēm Bakanlēĵē olarak biz direkt ¿reticiye verilmesinin doĵru olacaĵē 

inancēndayēz, h©l© o gºr¿ĸ¿m¿ sºyl¿yorum ve burada ēsrarēmēzē s¿rd¿receĵiz.  

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Tek bir ayrēntē... 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Bir dakika... 

Bu yanlēĸlēk ¿reticiye yapēldē, ¿reticinin burada bir menfaatinin ïyemde- olmadēĵē ok net bir ĸekilde ortaya ēktē. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Sayēn Bakanēm, bir tek ayrēntē gºzden kaēyor.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) - Efendim, ben bunlarē... Bakēn, tarēm politikamēz 

hepimizi ilgilendiriyor. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Ama bakēn... 

BAķKAN ï Sayēn Durmaz, l¿tfen, m¿dahale etmeyin. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Farklē bir nokta.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Burada arkadaĸlarēmēz ifade ettiler -iktidarēyla 

muhalefetiyle- doĵrularē yapalēm, evet, doĵrularē yapmak durumundayēz. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Katkē sunacaĵēm, bir ĸeyi gºzden kaērēyorsunuz.  

BAķKAN ï Sayēn Durmaz, l¿tfen, bakēn, istirham ediyorum... 420 dakika konuĸuldu. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Bakēn, melas kērmasē unutuldu o kanun ēkarēlērken yani bundaki KDV duruyor Sayēn Bakanēm. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Var, efendim, var, notlarēmēzda var efendim, 

sºyledikleriniz var.  

ķimdi, bir de ĸu sºylendi: ñAvrupa Birliĵinde iftilere, tarēma b¿telerinin ¿te 1ôi ayrēldē.ò AB 28 ¿lkede, destek miktarē 60 

miyar euro. AB gayrisafi yurt ii hasēla deĵeri 13,5 trilyon avro, oran 0,44. Yani genel b¿t¿n destekleri iine alēyorsa onu bilemiyorum 

ama tarēmsal desteklere baktēĵēnēz zaman tablonun farklē olduĵunu gºr¿rs¿n¿z. 

Mehmet Ali Cevheri Bey, Urfaôyla ilgili Urfaônēn yerli ve kºkl¿ bir ailesinin ¿yesi olarak son derece ºnemli deĵerlendirmeler 

yaptēlar. Ben de 2 dºnemdir Urfa Milletvekili olarak Urfaôda olup bitenleri, geliĸmeleri yakinen takip ediyorum. Burada toprak koruma 

kurulu yok ¿nk¿ ķanlēurfaôda. Tek ildir 81 il ierisinde, t¿m¿yle toplulaĸtērma kapsamēnda ķanlēurfa. T¿m¿yle toplulaĸtērma 

kapsamēnda olduĵu iin, bu konuda toprak koruma kurulu yok. 2017 yēlēnda, Mehmet Ali Bey, toplulaĸtērma iĸini bitireceĵiz. Oraya 

ºzel bir ekip gºrevlendirildi ¿nk¿ ĸu andaki toplulaĸtērmanēn y¿zde 50ôsi ķanlēurfaôda. Dolayēsēyla, buraya ºzel bir ĸube kuruldu ve 

yoĵun bir ĸekilde, arkadaĸlar, 2017ônin ortalarēnda ķanlēurfaôdaki toplulaĸtērma iĸini kºkten bitirmiĸ olacaĵēz. 

Sayēn Bekaroĵlu birok deĵerlendirme yaptē. Konuĸmalarēmēza atēfta bulunarak efendim, ĸunu da sºyleseydiniz, ĸunlarē da 

sºyleseydiniz ĸeklinde deĵerlendirmeler yaptēlar. Doĵrudur, zaman olmadēĵē iin ayrēntēlē konuĸamadēk ama mesela ĸunu sºyleyeyim: 

2013 yēlēnda saman ihracatēmēz 1 milyon 358 bin ton, ithalatēmēz 64 bin ton; 2014ôte ihracatēmēz 20.058 ton, ithalatēmēz 4.600; 2015ôte 

ihracat 22 bin ton, ithalat 4.600. Yani, saman ĸeyini verecek olursak olumsuz deĵil, tam tersine olumlu bir seyir olduĵunu gºr¿r¿z.  

Yine, mesela ĸunu ifade edelim: Et ¿retimiyle ilgili olarak 2002ôde 420 bin ton et ¿retiyoruz, 2012ôde 915 bin ton ¿retiyoruz 

ama 2014 yēlēnda 1 milyon ton et ¿retiyoruz yani rakamlar yēllara gºre olduĵu iin hepsini saymēyorum. Mesela diĵer bir konu, 

T¿rkiyeôde -kērmēzē et ve s¿t ¿retimi- 2000 yēlēnda kiĸi baĸē s¿t t¿ketimi 144 kilogram, kiĸi baĸē et miktarē y¿zde 7,24 yani 7 kilo 24 

gram; 2002 yēlēnda 6 kilo 10 gram, 2015ôte de 12 kilo 97 grama geliyor yani 2000 yēlēnē baz alērsanēz 7ôden 12ôye kadar geliyor. 

Yēllar itibarēyla b¿y¿k ve k¿¿kbaĸ hayvana baktēĵēnēz zaman, 1984ôte bizim k¿¿kbaĸ hayvan varlēĵēmēz 53 milyon 400 bin, 

ĸimdi 41 milyon 900 bin; ama 2002ôde 31; 2003ôte 32; 2004ôte 31 yani 1984ôteki k¿¿kbaĸ hayvan varlēĵēmēz 53 milyon 400 bin. Ama 

1990ôlē yēllardan itibaren bir gerileme olmuĸ, ĸimdi tekrar 2011ôden itibaren 41.900, 42 bine doĵru bir y¿kseliĸ var k¿¿kbaĸta.  

Aynē ĸekilde b¿y¿kbaĸa bakēyoruz: 1984 yēlēnda 13 milyon hayvan varken ĸimdi 14 milyon 100 bin hayvan var. Arada iniĸli 

ēkēĸlē yēllarēmēz var.  

Yine, yēllar itibarēyla karma yem ¿retiminde de 2006 yēlēnda 7 milyon 467 bin ton genel itibarēyla yem ¿retilirken ĸimdi 20 

milyon ton yem ¿retiliyor. Bu rakamlarē oĵaltmak m¿mk¿n.  

¢ayla ilgili deĵerlendirmeniz oldu. ¢ayla ilgili deĵerlendirmeyi aēk, ĸeffaf ve ayrēntēlē bir ĸekilde Rizeôde yapacaĵēz. Yasal 

d¿zenleme nasēl olacaksa kamuoyu da bunu duyacak, gºrecek; gizli saklē bir ĸey olmadēĵēnē sºylemek istiyorum.  

Ahmet Yēldērēm Bey, s¿tle ilgili deĵerlendirmeler yaptēĵēmēz iin tekrar o konuya girmiyorum. Muĸôta TĶGEM arazisiyle ilgili 

bazē deĵerlendirmelerde bulundular. Ben arkadaĸlardan ayrēntēlē bir ĸekilde bilgi aldēm. ¥zellikle ñAlpaslan 2 Barajēôndan sonra alēĸan 
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sayēsē artarakéò Bu konularla ilgili, bahse konu durumlarēn doĵru olmadēĵē ĸeklinde ayrēntēlē 2 sayfalēk bir bilgi var. Uygun bulursanēz 

TĶGEM Muĸôla ilgili deĵerlendirmeyi yazēlē olarak arkadaĸēmēza gºndermek zaman aēsēndan daha doĵru olur d¿ĸ¿ncesindeyim. 

Yine, kērsal kalkēnmayla ilgili olarak, Muĸôla ilgili son dºrt yēlda verilen destekler 6,1 milyar liradēr. Yani IPARD-1 3,5 milyar 

liralēk bir desteĵi ieriyor, yaklaĸēk 1 milyar euro. 50 bin kiĸiye istihdam saĵlandēĵē, IPARD-1ôle ilgili olarak Avrupa Birliĵi tarafēndan 

da teyit edilen bir durum yani 6,1 milyarlēk yatērēm. 

Yine, Ahmet Yēldērēm Bey ñS¿t ithalatē teĸvik ediliyor.ò diyor. Bu, doĵru bir bilgi deĵil yani s¿t ithalatē deĵil, s¿t ihracatē teĸvik 

ediliyor, iĵ s¿te ve s¿t tozuna verdiĵimiz desteklerle.  

Ķsmail Ok Bey, et ithalatēyla ilgili soruné Bakēn arkadaĸlar, bu meseleyeé Ben istirham ediyorum. Bu mesele gerekten 

hepimizin, ¿lkenin meselesi. Burada fikirlerin t¿m¿ne aēĵēz ama bºyle, y¿zeyselé Efendim, ñBakan ēkmēĸ demiĸ ki 32 olsun.ò Bºyle 

bir yaklaĸēm iinde deĵiliz biz. Biz bir taraftan t¿keticiyi d¿ĸ¿n¿yoruz, bir de bu hayvansal varlēĵē ¿retenleri d¿ĸ¿n¿yoruz yani 

¿reticileri d¿ĸ¿n¿yoruz. Ne ¿retenler ¿retimden ēkmalē ne de t¿ketici maĵdur olmalē. Bºyle baĸlayēp hayvan varlēĵēmēzē artērmamēz 

gerekiyor.  

Hayvan varlēĵēna gºre kaba yem ihtiyacē ve ieriden karĸēlanma oranē 2000 yēlēnda y¿zde 33,4 milyon ton ¿retim ihtiyacēn 

y¿zde 67ôsini karĸēlarken 2014 yēlēnda 59,3 milyon ton ¿retim yapēlmēĸ, ihtiyacēn y¿zde 94ô¿n¿ kaba yemde karĸēlar noktaya gelmiĸiz. 

Evet, s¿tle ilgili deĵerlendirmeyi yaptēk. 

Faruk ¢aturoĵlu Bey Karadenizôde ot ilacē kullanēmē ve arēlarēn tarēm ilacēndan etkilenmesi konusunu g¿ndeme getirdiler. 

Karadenizôde ot ilacē kullanēmē Bakanlēĵēmēzca yasaklandē. Daha ok denetim yapēlmakta ve ot bime makinesi desteklenmektedir. 

Arēcēlēĵēn korunmasē iin de ila kullanēmē daha hassas bir ĸekilde takip edilmekte ve ilalamadan yedi g¿n ºnce arēcēlarēn uyarēlmasē 

zorunluluĵunu getirdik.  

Lisanslē depoya deĵindiniz. Lisanslē depo desteklerimiz var y¿zde 50 d¿zeyinde ve lisanslē depo, ºn¿m¿zdeki dºnemde 

gerekten yasanēn ēkēĸ amacēna uygun bir ĸekilde gºrev yapmaya baĸlayacak.  

Yine Faruk Bey tarēmsal ¿r¿n iĸleme ve depo yapēmēna desteĵi sºylemiĸler, soĵuk hava depolarēyla ilgili. Ona y¿zde 50 hibe 

desteĵi veriyoruz. 2006-2013 yēllarē arasēnda da 5.640 tesise 1,2 milyar da destek vermiĸ buluyoruz. 

IPARD verileriyle ilgili bir sorusu var: ñHer ile yaygēnlaĸmasēéò Onu yapacaĵēmēzē az ºnce sºyledim.  

Yine Faruk Bey ñKarabuĵday da d©hil olmak ¿zere t¿m tohumlarēmēzēn tohum yem bankasēnda muhafazasēéò Bunlarēn 

hepsinin yapēldēĵēnē ifade edelim ve tohumculukta gerekten ciddi bir noktaya geldiĵimizi bir kez daha ifade etmiĸ olalēm. 

Patates ¿retimimiz 2015ôte 4,7 milyon ton; 4,4 milyon ton da t¿ketim var, arada yaklaĸēk 400 bin ton bir ¿retim fazlasē sºz 

konusu.  

¥MER FETHĶ G¦RER (Niĵde) ï Sayēn Bakanēm, bizim orada 800 ton depoda duruyor, nasēl olacak? 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï ¦retim ve t¿ketim bu. Bu konuda arkadaĸlarla 

gºr¿ĸmelerimizi yaptēk. Bu arz fazlasēyla ilgili yapēlabilecek ne varsa Konya toplantēmēzda arkadaĸlarla deĵerlendireceĵimizi 

kendilerine ifade ettik. 

Okan Gaytancēoĵlu yine et fiyatlarēna deĵindiler. Bir de ºzellikle Bakanlēk yapēlanmasēyla ilgili, M¿steĸar ve Bakan 

Yardēmcēsēyla ilgili konuya deĵindiler. Arkadaĸlar, yani bence ñĄyinesi iĸtir kiĸinin.ò, bakmak gerekiyor, ne yapēldēĵēna bakmak 

gerekiyor, ne yapacaĵēz bakalēm, herh©lde bir s¿re vereceksiniz. Var mē, yok mu; iĸler iyi gidiyor mu, gitmiyor, ona bakmak gerekiyor. 

Olaya yalnēz teknik boyutuyla deĵilé ¢ok deĵerli teknik arkadaĸlarēmēz var hep arkamēzda; genel m¿d¿r d¿zeyindeki arkadaĸlar hep 

teknik arkadaĸlardēr, il m¿d¿rlerimiz hep teknik arkadaĸlardēr. 5 bin, 10 bin, az ºnce bahsettiĵim 16 bin teknik arkadaĸ arazinin her 

yerinde, Bakanlēĵēn her kademesinde bulunuyor. Ama hibir zaman unutmayēn ki bir iĸin iĸletme yºn¿ de vardēr. TMO diyorum, 

lisanslē depo yapacaksēnēz diyorsunuz; et, s¿t fiyatlarē diyorsunuz, d¿nya piyasalarē diyorsunuz yani olayēn iĸletme boyutu ile teknik 

boyutlarēnē birleĸtirip birlikte hēz almamēz gerekiyor, bunu ifade etmiĸ olayēm. Belki baĸka sorunuz da var; et, eltik deĵinmiĸ olduk, 

evet.  

Yine, Okan Gaytancēoĵluônun meralarēn iyileĸtirilmesié Bunu konuĸmamda ifade ettim. Meralarēn ēslahēyla ilgili ºnemli 

mesafeler almēĸ bulunuyoruz, alēĸmalar devam ediyor. 2016 yēlēnda 525 bin dekar alanda mera ēslahē projesi uygulayacaĵēz.  

Meralarēn kiralanmasē: Sadece hayvancēlēk yapmak ĸartēyla ihtiyatan fazla meralar kiralanmaktadēr. Islah etmek ĸartēyla da 

meralarē kiraya tutma imk©nē var.  

Nimetullah Erdoĵmuĸ Bey, bºlgede boĸaltēlan kºyleré ķimdi, yalnēz bºlge meselesi deĵil, T¿rkiyeôde kērsaldan kente geliĸ var. 

Bu geri dºn¿ĸ zor bir olaydēr ama bu imk©nlarē oluĸturmamēz gerekiyor. Ben inanēyorum ki bu imk©nlarē oluĸturduĵumuz zaman gelir 

d¿zeyinin ok daha iyi olduĵunu gºren genliĵin geri dºn¿ĸ¿ olacak.  

Bu 30 bin TLé Aĵērlēklē olarak biz genlere bu 30 bin TLônin hibe olarak verilmesini, proje karĸēlēĵē hibe olarak verilmesini, 

hayvancēlēk sektºr¿nde deĵerlendirilmesini aĵērlēklē olarak ºnemsiyoruz ama bitkisel ¿retim projeleri, tēbbi aromatik bitkiler gibi birok 

alanda da olabilecek. Ama aĵērlēklē olarak kērsalēmēzda, kºylerimizde hayvancēlēĵēn yaygēnlaĸtērēlmasē noktasēnda, ñHaydi kºy¿m¿ze 

geri dºnelim.ò anlamēnda bir dºnemi baĸlatmak istiyoruz. 

Sayēn G¿lay Yedekci, tarēm arazilerinin tarēm dēĸēna ēkarēlmasēé Bunu az ºnce ifade ettik. Bir ĸey sordular, Sayēn Yedekci 

dediler ki: ñBursa, Edirne, Kērklareli ve Tekirdaĵôda, Toprak Koruma ve Arazi Kullanēmē Kanunu y¿r¿rl¿ĵe girmesinden sonra ne 

kadar arazi tarēmdan ēktē, izin verilen arazi ne kadar?ò Bursaôda 8.764 hektar, izin verilen alan 5.900, izin verilmeyen alan 2.798; 

Edirneôde 4.409 toplam talep edilen, 1.780 verilen, 2.600ô¿ verilmeyen; Kērklareliôde 3.100, 2.200ôe veriliyor, 838ôine verilmiyor; 
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Tekirdaĵôda 3.200, 745ôine veriliyor, 2.500ô¿ne izin verilmiyor. Bunlarēn ieriklerine bakmak gerekiyor. Rakamlar istendiĵi iin ben de 

ifade etmiĸ oldum.  

Yine, Sayēn G¿lay Yedekciônin etle ilgili, s¿tle ilgili sorularē var, bunlarē konuĸtuk.  

Nursel Aydoĵan Hanēmôēn bir sorusu iĸte, bu gēda denetimiyle ilgili 5.151 personel ile 734.862 denetim gerekleĸtirdik. Bu 

konuda en ufak bir taviz sºz konusu deĵil. Yeni alacaĵēmēz personelle birlikte daha da g¿leneceĵiz inĸallah ve tavizsiz bir ĸekilde 

saĵlēklē gēdaya eriĸim noktasēnda alēĸmalarēmēzē s¿rd¿receĵiz.  

Yine Hollandaôyla ilgili bir atēfta bulunuldu. Hollanda ¿rettiĵi ¿r¿n¿ ihra etmiyor, onu ifade edeyim. Hollandaônēn tarēmsal 

hasēlasē 14,5 milyar dolar ama tarēmsal ithalatē 70 milyar dolar, tarēmsal ihracatē da 108 milyar dolar. Bu neyi ifade ediyor? Tabii, 

sºylemeye bile gerek yok. Yani toplam tarēm hasēlasē 14,5 milyar ama ihra ettiĵine bakēyorsun, 108 milyar. Demek ki alēyor, mamul 

madde olarak piyasaya sunuyor.  

ķimdi, ķ¿kr¿ Erdin Bey, evet, Adanaôya teĸekk¿r ediyor, son derece g¿zel, ¿ g¿n Adanaôda bºlge toplantēsē gerekleĸtirdik. 

IPARDôla ilgili, Adanaônēn olmadēĵēnē sºylediler. Az ºnce bahsettim, o aēĵē gideriyoruz, ĸimdi tek merkezden bunlar yapēlacak. 

Lisanslē depoculuktan bahsettiler, lisanslē depoculuk gerekten T¿rk tarēmē aēsēndan b¿y¿k bir kazan olacak ve ¿r¿n borsasēyla 

birlikte, ayrēca arkasēndan sºzleĸmeli tarēm ve ¿r¿n planlamasēyla birlikte de yeni bir dºnem, yeni bir ēĵēr aēlmēĸ olacak. 

Alpaslan Kavaklēoĵlu Beyôin deĵerlendirmelerinde il m¿d¿rl¿ĵ¿yle ilgili bir talebi oldu. Bu konudaki kaynaklarēmēz sēnērlē ama 

aciliyet durumuna gºre, hangi ilin, hangi ilenin tarēm il ve ile m¿d¿rl¿ĵ¿ne ihtiyacē varsa o aciliyet durumuna gºre, ºnemine gºre 

deĵerlendirme yapēp o imk©nlarē o ĸekilde deĵerlendireceĵiz.  

Ali Akyēldēz Bey, evet, Sivasôta ESK (Et ve S¿t Kurumu) ile ilgili, inĸallah yakēn zamanda, 2016 yēlēnda aacaĵēmēzē belirtmek 

istiyorum. Et ve S¿t Kurumunu yaygēnlaĸtērmadan yana olduĵumuzu da belirtmek istiyorum. TĶGEM Ulaĸ Devlet ¦retme ¢iftliĵiyle 

ilgili, TĶGEMôle ilgili, damēzlēk ve tohum ¿retimini veya yem ¿retimini, yerine gºre, coĵrafyasēna gºre buradaki imk©nlarē yoĵun bir 

ĸekilde deĵerlendireceĵimizi belirtmek istiyorum.  

Yeni dºnemde, 1/1/2017ôde desteklemeler daha farklē bir ĸey olacak. Burada havza bazlē alan desteĵine geiyoruz. Yani bu 

doĵrudan gelir desteĵi deĵil, alan olacak. Hem Avrupa mevzuatēyla uyum aēsēndan bu doĵru bir yaklaĸēm hem de yēllardēr alēĸtēĵēmēz 

havza bazlēya geiĸle ilgili ºnemli bir adēm olacak. 

Mustafa Savaĸ Bey IPARD-2ôyle ilgili bir deĵerlendirme yaptēlar, onlarē ifade ettim.  

Kemal Zeybek Bey etle ilgili ve ĸap hastalēĵēyla, ĸap vir¿s¿yle ilgili, ¿reticiyi korumakla ilgili deĵerlendirme yaptēlar. Biz ĸap 

aĸēlarēnē biliyorsunuz yēlda 2 kez yapēyoruz, yani altē ayda bir bu ĸap aĸēlarē oluyor ama yeni bir vir¿s sºz konusu olduĵu zaman da 

onun aĸēsēnē bulacaksēnēz.  

Bayburtôa da selamēmēzē gºnderiyoruz, Bayburtôla ilgili ķahap Bey deĵerlendirme yaptēlar.  

Kemal Zeybek Bey yine ñSamsunôda tarēm alanlarē azalēyor.ò dedi. ¢ATAK Projemizi uyguluyoruz orada. 27 milyon liralēk, 

206 bin dekar alanla ilgili o proje uygulamasēnē gerekleĸtirdik. 

B¿lent Kuĸoĵlu Bey, Bakanlēĵēmēz gerekten tarēm alanēnda ºnemli merhaleler katetti yani d¿n¿yle bug¿n¿yle, inĸallah 

yarēnēyla da yeni baĸarēlara imza atacaĵēz. Dolayēsēyla geliĸmelerin, Bakanlēk aēsēndan, t¿m verilere baktēĵēmēz zaman son derece 

olumlu olduĵunu, baĸarēlē olduĵunu burada Bakan olarak ifade etmem gerekiyor, iĸin iinde birisi olarak.  

ķimdi, birok konuya deĵindiniz. Burada dediniz ki: ñOVPôde tarēm sektºr¿ neden yer almēyor?ò Bir sorunuz buydu. OVP 

makroekonomik gºstergeler kapsamēnda ¿ yēllēk bir mali, ekonomik programē iermektedir. 2014 yēlēna kadar aslēnda sektºrel 

gºstergelere yer veriliyor idi, 2014ôten sonra verilmeme kararēndan dolayē bu ayrēntēlarē orada bulamadēnēz, yoksa baĸka biré 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï Efendim, bu konu iin ºnemli bir belge, yol gºsterici, olmasē gerekir. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Ķĸte, ama 2014ôte bºyle bir karar neticesinde bu 

ĸekil aldē belge. Onun iin, baĸka bir ĸey deĵil yani tarēm niye yok deĵil, diĵerleri de yok, sektºr bazēnda diĵerleri de yok.  

Yine ñ2016 Yēlē Programēônda verilen tarēmsal destekleme rakamlarē ile Bakanlēĵēmēzēn verdiĵi rakamlar neden uyumlu deĵil?ò 

dediniz. Burada da 2014 yēlē kesin hesap yēlē oluyor, veriler ºyle; 2015 yēlē ise harcama tahmini erevesinde, 2016 ise program tahmini 

erevesinde olduĵu iin farklēlēklar oradan geliyor ama 2014ôle ilgili bir farklēlēk sºz konusu deĵildir. 

Yine, bu Gēda ve Tarēmsal ¦r¿n Piyasalarē Ķzleme ve Deĵerlendirme Komitesi 2014 yēlēnda Resm´ Gazeteôde yayēnlanarak 

alēĸmalarēna baĸlamēĸ; birok tedbirler almēĸ, yazēlē olarak sizlere onlarē takdim edelim. Son bir toplantēya ben de Bakan olduktan 

sonra katēldēm. B¿t¿n bakanlēklarēn ¿zerine d¿ĸen sorumluluklar var. Zekeriya Beyôin dediĵi gibi bir geiĸkenlik var, burada da birok 

konu var. G¿mr¿k Bakanlēĵē ticaretten dolayē ilgileniyor, hallerle ilgili, lisanslē depolarla ilgili; kimi Tarēm Bakanlēĵēnē ilgilendiriyor, 

kimi Maliye Bakanlēĵēnē ilgilendiriyor. Bu ºzellikle tarladan rafa veya tarladan pazara zincirinde yaĸanan sēkēntēlar ¿zerinde 

komisyonun yoĵun bir tespit ve alēĸmalarēnēn olduĵunu kēsaca belirtmiĸ olayēm.  

Bu Tarēm Reformu Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ne 1,5 milyon TL bor verilmesi var, bir paranēn aktarēldēĵēndan bahsedildi at 

yarēĸlarēndan, ºyle deĵil mi? Evet, ºzel hesaptan aktarēlmēĸ. Doĵrudur, aktarēlmēĸ ama bu Van depreminde meydana gelen bu felaket 

sonrasēnda, bºlgede bulunan hayvan yetiĸtiricilerinin ihtiyalarēnēn karĸēlanmasē amacēyla yapēlmēĸ. Neye dayanarak yapēlmēĸ? Bu 6132 

sayēlē Kanunôun ek 1ôinci maddesinde diyor ki: ñBu hesapta -Jokey Kul¿b¿n¿n hesabēnda- biriken para, at ēslahē ve tesisleri ile 

hayvancēlēĵēn geliĸtirilmesi amacēyla Tarēm ve Kºyiĸleri Bakanlēĵēnca sarf edilir veya yarēĸ m¿essesesine sarf ettirilir.ò Buna 

dayanaraké 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï Usul¿ ºyle deĵil.  
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GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï O, tabii, depremde yaĸanan felaket b¿y¿k bir 

felaket Vanôda, Allah bir daha gºstermesin. 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï Deprem 2014ôte olmadē ki.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Bu aktarēm olmuĸ, daha sonra da hayvanlar 

aēkta kalmēĸ yani Vanôda aĵēllar, ahērlar yēkēlēnca onlara bir anlamda prefabrik bir ahēr yapēmē iin o kaynak aktarēlmēĸ.  

ERHAN USTA (Samsun) - Geri de alēyorsun.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Tabii, tabii, daha sonra yine geri alēnmēĸ, orada 

kalmamēĸ yani ºdenmiĸ.  

At yarēĸlarē ve ºzel hesabēn yºnetimine iliĸkin deĵerlendirmeler: Bu 6132 sayēlē At Yarēĸlarē Hakkēnda Kanunôda at yarēĸēnēn 

bedeli mukabilinde devredileceĵine iliĸkin bir d¿zenleme bulunmadēĵēndan, yarēĸlar TJKôya bedelsiz olarak Bakanlar Kurulu kararēyla 

devredilmiĸtir. Bu iĸlem 1953 yēlēndan beri devam eden bir iĸlem, yani bug¿n olan bir hadise deĵil, 1953 yēlēnda bu d¿zenleme bu 

ĸekilde yapēlmēĸ, yani TJKôya devredilerek bug¿ne gelmiĸ.  

Yarēĸlardan elde edilen gelirlerden yasal kesintiler yapēldēktan sonra 2015 yēlē iin y¿zde 3 kamu payē olan 130 milyon TL, 2014 

yēlēnda da 40 milyon TL ºzel hesaba aktarēlmēĸ. At yarēĸlarēnēn d¿zenlenmesi konusu ºzelleĸtirme kapsamēnda deĵerlendirilmektedir, 

bu hesap Bakanlēĵēmēz Rehberlik ve Teftiĸ Kurulu Baĸkanlēĵē tarafēndan da denetlenmektedir. Burada baĸka bir sorun sºz konusu iseé 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï ¥zel hesapta harcamalar nasēl? Sorulan o. Hibir belge yok, bilgi yok diyorlar, doĵru mu? 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Bir dakika, deĵil. Teftiĸte bir bulgu yok. Teftiĸ 

yapēlēyor, d¿zenli teftiĸ devam ediyor ve ºzelleĸtirme kapsamēnda zaten 2016ônēn 12ônci ayēnēn 31ôine kadar da bir s¿re var, b¿y¿k 

ihtimalle de ºzelleĸebilir.  

ERHAN USTA (Samsun) ï Sayēn Bakan, araya gireceĵim ama bu Jokey Kul¿b¿ meselesini bºyle kolay geiĸtirmeyelim.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Kolay geiĸtirmiyoruz ya.  

ERHAN USTA (Samsun) ï Siz 5 kuruĸun kēymetini bilirsiniz, yani orada milyar dolarlēk kaynak var. Yani ben tahmin 

ediyorum, 15 milyar dolar, en az 10 milyar dolar oradan ºzelleĸtirme geliri elde edilebilir, g¿l¿ bir kaynak var.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Ķĸte, ºzelleĸtirmeye gemesinde biz bir ĸey 

gºrm¿yoruz, ºzelleĸtirme kapsamēndadēr. ¥zelleĸtirmeyle gºr¿ĸ¿yoruz, alēnsēn. Ama, deĵerli arkadaĸlarēmēzēn burada kaygēlarē neyse, 

bunlarē ok aēk bir ĸekilde yazēlē olarak daé 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Harcanmēĸ, kaydē kuydu yok dedim, sizé 

BAķKAN ï Sayēn G¿nalé  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Sayēn Turhan, bir ĸey sºylemiyorum. 

BAķKAN ï Hayēr, m¿saade edin. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Sorduĵumuz bu. Bunun harcamasēnēn kaydē kuydu yok, nereye gittiĵi belli deĵil. 

BAķKAN ï Sayēn G¿nal, m¿saade buyursaydēnēz mikrofonunuzu aacaktēm. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Sayēn Bakan, varsaé 

BAķKAN ï Sayēn Bakana yetiyor da ama stenograf arkadaĸlara yetmiyor, onlar ne olacak? 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Duyar, duyar. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Yani burada benim ĸu anda edindiĵim bilgi, 

aldēĵēm bilgi, denetime aēk, denetimleri yapēlmēĸ, en ufak bir usuls¿zl¿kle ilgili bulgu sºz konusu deĵil. Bu uygulama 1953ôten beri 

gelen bir uygulama ve zaten ¥zelleĸtirmeye devriyle ilgili noktada olduĵu bir tablo.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï ¥zel hesaptan harcamayē soruyoruz, belgesiz harcama, nereye gitmiĸ diye soruyoruz. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Yani bununla ilgili belge isteniyorsa verelim. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Yani milletin harcama kaydē kuydu var, tahakkuku var, nizamē var, bununé 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Tamam, o erevede oluyor zaten. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Sayēĸtay raporunun orasēnē okuyun, bana yazēlē olaraké 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Getirin, okuyalēm, bunu aēklēĵa kavuĸturalēm. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï O miktar olarak b¿y¿k olduĵu iiné 

BAķKAN ï Sayēn Bakanēm, ben ilave s¿re vereceĵim size. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Sayēn Baĸkan, bir oylama yapalēm. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Oylama mē var? Ben de dedim ne oldu. 

Bakēn arkadaĸlar, geen yēldan devreden tutarla birlikte 2014 yēlēnda ºzel hesapta toplam 173 milyon 276 bin 951 TL 

bulunmakta olup bunun 103 milyon 41 bin 312 TLôsi 2014 yēlēnda harcanmēĸtēr. 2014 yēlēnda harcanan bu tutar, kanunda belirtilen 

amaca uygun olarak hipodrom yapēmēnda kullanēlmēĸ olup 70 milyon 235 bin 639 TLôsi 2015 yēlēna devredilmiĸtir. Daha ayrēntēlē 

bilgiyié 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Rapordakini okuyoruz. Daha ºncesi var, yatērēmlarla ilgilié  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Tamam efendim yani daha ayrēntēlē bilgiyi 

verelim. 

ERHAN USTA (Samsun) ï Sayēĸtaydan belki bilgi alēnabilir. 
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GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Tabii, Sayēĸtay da verebilir. 

BAķKAN ï Sayēn Bakanēm, siz devam edin l¿tfen. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Sayēĸtay raporundan okumuĸum. 

ERHAN USTA (Samsun) ï Sayēĸtay kabul etmedi, rapora koyduĵuna gºreé 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Sayēĸtayla ilgili olarak da elimizdeé Sayēĸtay 

Baĸkanlēĵēnca Bakanlēĵēmēza gerekleĸtirilen denetim sonucunda hazērlanan 2014 yēlē raporunda denetim raporu kēsmēnda 28 adet, 

performans denetiminde ise 3 adet bulgu yer almaktadēr. Bu bulgularēn 12ôsi 2015 yēlē denetimlerinde izlenmeye alēnmēĸ, 20 adet 

bulguya Bakanlēk olarak iĸtirak edilmiĸtir. ķeffaf, aēk yani iliĸkilerimiz devam ediyor. 

B¿lent Bey yine Bakanlēĵēmēz ara ve envanterindeki gemilerin ne iĸe yaradēĵēnē sordular. Bakanlēĵēmēz bu gemileri deniz ve i 

sularda su ¿r¿nleriyle ilgili araĸtērmalarda kullanmaktadēr, kaakēlēk, denetim hizmetlerinde kullanēyoruz. 

ķimdi, diĵer bir konuysa 471 adet aracēn satēn alēnmasēyla ilgili arkadaĸlarēn b¿te alēĸmalarēnda yaptēklarē hesaplardaé Tabii, 

bizim Bakanlēĵēmēzēn konumu biraz farklē, her an en kērsal noktaya ulaĸmanēz gerekiyor. Bu yºn¿yle, kendi aracēmēz olmasēyla ilgili, 

envanterimize kayētlē olmasēyla ilgili bir deĵerlendirme yapmēĸlar ama bunun daha doĵru olacaĵē ĸeklinde bir karar neticesinde bu, bu 

ĸekilde olmuĸ. Ama, ilk etapta baktēĵēnēz zaman, ben de Bakan olarak b¿te gºr¿ĸmelerinin baĸēnda olmadēĵēm iin kiralanmasē daha 

da sēcak gelebiliyor ama bºyle bir karar verilmiĸ o dºnemde. Bakanlēĵēn, tabii ki diĵer bakanlēklarla mukayese edilmeyecek gerekten 

farklē, ºnemli, gecesi g¿nd¿z¿ olmayan gºrevleri oluyor tēpkē bir doktorun belli saati olmadēĵē gibi. Bu da bir yerleĸim yerinde, bir 

iĸletmede ani meydana gelen bir tablo karĸēsēnda bizim personelimizin acaba bºyle bir kuruma kayētlē ara vasētasēyla daha iĸlevsel 

h©lde olmasē mē d¿ĸ¿n¿ld¿, onu ĸu anda bilemiyorum ama yapēlan deĵerlendirmede bunun daha rasyonel olduĵu d¿ĸ¿ncesiyle ara 

alēmē gerekleĸtirilecek.  

Yine, bir akredite laboratuvarēyla ilgili bir sorunuz oldu, Ķstanbul Medeniyet ¦niversitesiyle birlikte laboratuvar kurulmasē 

konusunda protokol imzalandē. Birlikte kurulacak olan laboratuvar kēsa zamanda faaliyete geecek. Sayēĸtay raporunda belirtilen husus 

yerine getirilmiĸ olacak. Bu hususé 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï AB ilerleme raporué Kiminle birlikte kurulacak dediniz Sayēn Bakan? 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Ķstanbul Medeniyet ¦niversitesi. 

BAķKAN ï Kamu ¿niversitesi, Ķstanbulôda. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Daha d¿n kuruldu ama ya. 

BAķKAN ï Efendim, medeniyet ok kºkl¿ bir ĸeydir biliyorsunuz.  

SEYĶT TORUN (Ordu) ï ¦niversite olarak deĵil. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï 64ô¿nc¿ H¿k¾met eylem planlarē azlēĵē dediniz. 

Arkadaĸlarēmēz deĵerlendirdiler, 23 eylemle ilgiliyiz bu 64ô¿nc¿ H¿k¾met Eylem Planēônda. 5 adet eylem direkt Bakanlēĵēmēzda, 2 adet 

eylem birinci sērada ilgili olarak, 16 eylemle ilgili olmak ¿zere toplam 23 eylemde gºrevimiz var Bakanlēk olarak.  

Aykut Beyôin bir sorusu var ĸeker kotasēyla ilgili olarak. Kendileri burada yoklar herh©lde, yazēlē veririz kendilerine.  

Yine, Aykut Beyôin hububat, baklagiller, tohumculukla ilgili bir sorusu var. Burada da baklagiller ve bazē yem, yaĵ ve end¿stri 

bitkilerinde kendi eĸitlerimizi geliĸtirdik. Bu ¿r¿nlerin y¿zde 90ôdan fazlasēnda yerli tohum kullanēlmaktadēr, kēsaca bu kadar 

sºyleyelim.  

Yine, Aykut Beyôin Ziraat Bankasēnēn Tarēm Kredinin kredi kullandērma, finans maliyetlerinin y¿ksek olduĵuyla ilgili bir 

deĵerlendirmeleri var. Biz de Ziraat Bankasēyla ve Tarēm Krediyle ĸu anda alēĸmalarēmēzē s¿rd¿r¿yoruz. Gerek Tarēm Kredinin 

komisyon oranē gerek Ziraat Bankasēnēn, aynen Halk Bankasēnēn esnafa kullandērdēĵē kredi erevesinde bir deĵerlendirmemiz var.  

Firmalardan etle ilgili bahsedildi. Varsa bir bilgi, belge yani bizim her t¿rl¿ soruĸturmayē, denetimi yapmaya hazēr olduĵumuzu 

herkesin bilmesini istiyorum.  

ñZeytin alanlarē korunmamaktadēr.ò d¿ĸ¿ncesi doĵru deĵil, tam tersine 2015 yēlēnda 169 milyon adede zeytinimiz ēkmēĸ 

bulunuyor, 99 milyonlardan 169 milyonlara gelmiĸ. Bu ok doĵru bir deĵerlendirme olmaz ñZeytin alanlarē korunmuyor.ò diye.  

Kooperatiflerle ilgili de deĵerlendirme doĵrulamēyor, bizdeki bilgiler kooperatifilik desteklemelerimiz 2002ôde 7 binden bug¿n 

12 binlere gelmiĸ bulunuyor sayēsal olarak ve birok alanda da desteklerimiz kooperatifler vasētasēyla sºz konusu.  

Bihlun Hanēmôēn bir sorusu, destek ºdemeleriyle ilgili olaraké Evet, ĸºyle bir durum var: Onun iin biz destekleri gºzden 

geirelim dedik ¿nk¿ gerekten 11,6 milyara gelmiĸ bir destekleme sºz konusu. Burada bu, havza bazlē sisteme, bitkisel ¿retime 

gememizden dolayē. Hayvancēlēkta da geldiĵimiz noktadan daha ileri noktaya nasēl gidebiliriz noktasēnda biraz bºyle ok fazla 

serpiĸmiĸ bir destekleme politikasē var. Mesela, alt desteklemelerle birlikte 53ôt¿ yanēlmēyorsam hayvancēlēktaki desteĵimiz. Belki 

bitkisel ¿retimimizde 60-70 civarēnda destek var yani kalem sayēsē fazla. Bu, ¿retici tarafēndan da ok uygun bulunmuyor, diyor ki ñNe 

verecekseniz derli toplu verin, birka seferde verin.ò ĸeklinde bir talep var gittiĵimiz toplantēlarda. Bizdeki desteklere bir rakam 

vereyim: ¢KSôli iftinin y¿zde 54ô¿n¿n aldēĵē yēllēk destek bin TLônin altēnda. Yani, ĸimdi, bu ve benzer bazē rakamlar var. Bunlarē 

daha derli toplu bir h©le getirme konusunda bir alēĸmamēz var. Mesela, bir baĸka rakam: Desteklerin y¿zde 40ôlēk kēsmēnē 10 ile 

veriyoruz, Diyarbakēr, Ordu, Aydēn, Ķzmir, Konya, Urfa gibi illere desteklerié 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Ya, destekte bir adaletsizlik de var. 
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GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Yani, desteklemeler ĸºyle: Yaygēn bir destekleme 

var ama bu desteklemenin derlenip toparlanmasē gerekiyor. Yani, ¿reticimizin de iftimizin de talebi bu, ne aldēĵēnē, ne zaman 

alacaĵēnē bilmek istiyor. 

OKAN GAYTANCIOĴLU (Edirne) ï Hepimizin talebi bu. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Mesela, diyor ki: ñBir ¿retim dºneminde iĸe 

baĸlarken alēvereyim, bir de hasat mevsiminde, dºneminde alayēm, bitsin 2 kalemde bu iĸ.ò Yani, bunun gibi, bunlarēn da bu erevede 

deĵerlendirildiĵini belirtelim.  

NURETTĶN DEMĶR (Muĵla) ï Aydēnôda var, Muĵlaôda yok Sayēn Bakan mesela, neden? 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Aydēnôda var, evet, iĸte.  

NURETTĶN DEMĶR (Muĵla) ï Muĵlaôda yok. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Efendim, her yerde destek var da, destek her 

yerde var ama ben oransal yani oran olarak sºyledi Bihlun Hanēm, onun iin diyorum.  

Az kaldē Sayēn Baĸkanēm, ok az. 

BAķKAN ï Yok efendim, vaktimiz m¿sait, buyurunuz. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) - ķimdi, Gēda Kontrol Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ yapēlan 

denetimlerdeé Taklit, taĵĸiĸle ilgili soru sordunuz. Bununla ilgili ok ciddi m¿cadele veriyoruz, bunu bilmenizi istiyorum.  

Bihlun Hanēm, rakamlarē vermiĸtim, kitapēkta da var, ne kadar taĵĸiĸ, taklitle ilgili ¿r¿nleri teĸhir ettiĵimiz, bunlarēn hepsini 

ayrēntēlē bir ĸekilde vermiĸtik. Burada ĸºyle bir durum var: Taklit yapēyor, taĵĸiĸ yapēyor, cezasē belli, diyelim 15 bin lira ceza var, 

devam ediyor. Bununla ilgili bir yasal d¿zenleme getiriyoruz. Bunu 2 katē, 3 katēna kadar ve belli bir ĸeyden sonra da menetme gibi 

cezalarē artērēcē bir d¿zenlemeyi getireceĵiz. ¢¿nk¿ bazē taklit ve taĵĸiĸileri 15 bin lira kesmiyor, demek ki daha farklē uygulamalar 

yapmak gerekiyor.  

OKAN GAYTANCIOĴLU (Edirne) ï 14 bin lira. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Zirai ila kullanēmēé 2002 yēlēnda 54 bin ton 

zirai ila kullanērken y¿zde 27ôlik bir azalma oldu, bu, 40 bin tonlar civarēna geriledi. Bu s¿re zarfēnda evre ve insan saĵlēĵē iin zararlē 

182 ila aktif maddesi yasaklandē. 2012 yēlēndan beri de hasat ºncesi ve hasat sonrasē olmak ¿zere ortalama 55 bin numune alēnarak 

analizi yapēldē.  

Kazēm Beyôin bir sorusu var pamukla ilgili, primlerle ilgili. Primleri artērdēk, biliyorsunuz 61,5 kuruĸa ēkardēk ve 2015ôte 

pamuĵa 1,2 milyar TL destek saĵlandē.  

BAķKAN ï Sayēn Bakanēm, Sayēn Erdoĵdu geldi bu arada, onun sorularē vardē. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Sºyledik, hem de cevapladēk. 

Veli Aĵbaba Beyôin kayēsēyla ilgili sorusu vardē, bunlara yazēlē olarak cevap verelim.  

¢iftilerin eĵitimiyle ilgili de 2015 yēlēnda 62.624 eĵitim faaliyetinde 709 bin iftimize eĵitim verildiĵini de belirtelim.  

Tokatôa havaalanē istendi yahut da kargo taĸēmacēlēĵē. Tabii, ilgili bakan arkadaĸēmēzla gºr¿ĸmenizde fayda var.  

Lisanslē depolarla ilgili ve TMOôyla ilgili gºr¿ĸlerimizi, Bihlun Hanēm, sºyledik, ifade ettik.  

Personel alēmēnē az ºnce ifade ettim.  

¢ay Kanunu aēk, ĸeffaf bir ĸekilde deĵerlendireceĵimizi sºyledik.  

TĶGEMôde alēnan hayvanlarda bir hastalēké Mehmet Bey, bºyle bir ĸeyin sºz konusu olmadēĵēnē arkadaĸlarēmēz verdiler. Bir 

duyum herh©lde, ºyle tahmin ediyorum.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Hastalēk var yani hayvan farklē olabilir ama. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Kazēm Bey, iĵ s¿t fiyatlarēyla ilgili 

deĵerlendirmemizi yapmēĸtēk.  

Bu biyog¿venlikle ilgili bir ĸey vardē GDOôyla ilgili. ķimdi, Biyog¿venlik Kurulu tarafēndan hayvan yemi olarak kullanēlmak 

¿zere mēsēr ve soyanēn GDOôlu eĸitlerine izin verilmiĸtir. Bu bizim bir kararēmēz yani bizim keyf´ bir ĸeyimiz deĵil, Biyog¿venlik 

Kurulu tarafēndan yem olarak kullanēlmasēna izin verilen soya ve mēsēr Avrupa Birliĵinde de kullanēldēĵē iin, Avrupa Birliĵiyle bu 

anlamda, bizim mevzuatēmēz daha kēsētlē, uyumlu gittiĵi iindir. O bilgi arkadaĸlarēmēza oradan ulaĸmēĸtēr.  

TARSĶM uygulamalarēnē aēĸ konuĸmamda ifade ettim. Narenciyenin ve benzeri ¿r¿nlerimizin cezaevlerinde belli yerlerde 

mahk¾mlara verilmesiyle ilgili talepler var.  

Yani, Sayēn Baĸkan, geneli itibarēyla, y¿zde 90 itibarēyla cevaplandērdēm. Mutlaka kalan sorular vardēr. Birok arkadaĸēmēz sºz 

aldēlar. B¿t¿n sºz alan, soru soran arkadaĸlara bir kez daha ok teĸekk¿r ediyorum.  

Saĵ olun efendim. 

BAķKAN ï ¢ok ok teĸekk¿rler Sayēn Bakan.  

Efendim, m¿saade ederseniz, burada birka kere g¿ndeme geldiĵi iin bu lisanslē depoculukla ilgili birka c¿mle etmek 

istiyorum. Bu lisanslē depoculuk konusu hakikaten ok ºnemli. Sermaye piyasalarēyla, ºzellikle bu ¿r¿n belgelerinin yani lisanslē 

depolardan alēnan ¿r¿n sertifikalarēnēn eklemlenmesi sadece m¿stahsil yani tarēm sektºr¿ aēsēndan deĵil, T¿rkiyeônin kendisi iin 

stratejik olan bu sektºrde finansal anlamda da sermaye piyasalarē anlamēnda da ok b¿y¿k bir ¿st¿nl¿k kazanmasē sonucunu doĵuracak. 
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Bu bakēmdan ben sizin bu konudaki vizyoner yaklaĸēmēnēzē gerekten takdirle karĸēladēĵēmē ifade etmek istiyorum. Bu konuya ok 

emeĵimiz oldu. Ķnĸallah, uygun bir zamanēnēzda o alēĸmalarēmēzē da sizlerle paylaĸmaktan ben memnuniyet duyarēm. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Ķnĸallah, memnuniyetle Baĸkan. 

BAķKAN ï Deĵerli arkadaĸlar, gºr¿ĸt¿ĵ¿m¿z Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵē ile T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme 

Kurumu b¿te, kesin hesap ve Sayēĸtay raporlarē, ayrēca Tarēm ve Kērsal Kalkēnmayē Destekleme Kurumu Sayēĸtay raporu 

gºr¿ĸmelerini tamamlamēĸ bulunuyoruz. 

ķimdi oylamaya geiyoruz. 

Sērasēyla b¿te ve kesin hesaplarē okutup oylayacaĵēm. 

Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵē b¿tesinin fonksiyonlarēnē okutuyorum: 

(Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵē 2016 yēlē b¿tesi ve 2014 yēlē kesin hesabē okundu, oylandē, kabul edildi.) 

BAķKAN ï T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumu b¿tesinin fonksiyonlarēnē okutuyorum: 

(T¿t¿n ve Alkol Piyasasē D¿zenleme Kurumu 2016 yēlē b¿tesi ve 2014 yēlē kesin hesabē okundu, oylandē, kabul edildi.) 

BAķKAN ï Bºylece, g¿ndemimizde bulunan b¿teler ve kesin hesaplar oylanmēĸ ve kabul edilmiĸtir. 

Hayērlē olsun. 

Sayēn Bakanēm, konuĸmak isterseniz, son bir sºz sºylemek istersenizé 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI FARUK ¢ELĶK (ķanlēurfa) ï Sayēn Baĸkanēm, baĸta sizlere ve ok deĵerli 

Komisyon ¿yesi arkadaĸlarēma ve katkēda bulunan milletvekili arkadaĸlara ok teĸekk¿r ediyorum.  

Son derece ºnemli bir Bakanlēĵēn b¿tesini Komisyonumuzda geirmiĸ bulunuyoruz, milletimize hayērlē olmasēnē diliyorum. 

¢ok teĸekk¿r ediyorum Baĸkanēm, saĵ olun. 

BAķKAN ï Biz teĸekk¿r ediyoruz Sayēn Bakanēm. 

Deĵerli milletvekilleri, g¿ndemimizde yer alan diĵer b¿teleri gºr¿ĸmek ¿zere birleĸime yarēm saat ara veriyorum. 

 

Kapanma Saati: 23.47  
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BEķĶNCĶ OTURUM 

Aēlma Saati: 00.17 

BAķKAN: S¿reyya Sadi BĶLGĶ¢ (Isparta) 

BAķKAN VEKĶLĶ: Ķbrahim Mustafa TURHAN (Ķzmir) 

S¥ZC¦: Mehmet ķ¿kr¿ ERDĶN¢ (Adana) 

KĄTĶP: Emine Nur G¦NAY (Eskiĸehir) 

 

 

 

BAķKAN ï Plan ve B¿te Komisyonumuzun ok deĵerli ¿yeleri, ok deĵerli Bakanēmēz, deĵerli milletvekillerimiz, kamu 

kurum ve kuruluĸlarēmēzēn ok deĵerli b¿rokratlarē, basēnēmēzēn ve televizyonlarēmēzēn deĵerli temsilcileri; hepinizi Baĸkanlēk Divanē 

adēna saygēyla selamlēyorum.  

Komisyonumuzun 24ô¿nc¿ Birleĸiminin Beĸinci Oturumunu aēyorum. 

G¿ndemimizde K¿lt¿r ve Turizm Bakanlēĵē, Devlet Opera ve Balesi Genel M¿d¿rl¿ĵ¿, Devlet Tiyatrolarē Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ ve 

T¿rkiye Yazma Eserler Baĸkanlēĵē b¿te kesin hesap ve Sayēĸtay raporlarē bulunmaktadēr. 

ķimdi, sunumunu yapmak ¿zere deĵerli Bakanēmēza sºz vereceĵim ama usul yºn¿ndené 

Sayēn Paylan, buyurun l¿tfen. 

I I .- USUL HAKKINDA G¥R¦ķMELER (Devam) 

2.- Komisyonun alēĸma usul ve esaslarē hakkēnda gºr¿ĸmeler 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Baĸkan, ºzellikle Maliye Bakanēmēzēn sorularēmēza bug¿n saat on bire kadar cevap vereceĵini sºylemiĸtiniz ancak ĸu ana 

kadar elimize cevap gelmedi. 

BAķKAN ï Doĵrudur. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Bu cevaplar sizde mi? Bir tek ¢evre Bakanēmēzdan bir cevap geldi, saĵ olsun, l¿tfetti ama onlar 

da cevap deĵil gerekten. Yani, sorularēmēza etkin bir cevap verilmemiĸ, birka sorumuza cevap verilmiĸ. Gºstersem, gerekten bir 

bakanēn verebileceĵi cevaplar gibi deĵil. 

Yarēn Maliye Bakanlēĵēmēzēn b¿tesini gºr¿ĸeceĵiz biliyorsunuz. Maliye Bakanēmēz b¿tenin b¿t¿n¿ ¿zerine sunum yapmēĸtē, 

yirmi altē g¿n geti ¿zerinden ancak sorularēmēza cevap vermedi, yalnēzca icraatin iinden sunumu yaptē ve 100ôe yakēn soru sorduk, 

hibirine cevap vermedi. Yirmi altē g¿n getiĵi h©lde ve ben ēsrarla, defalarca aĵrē yapmama raĵmen, Sayēn Baĸkanēmēz defalarca 

Maliye Bakanlēĵēnē aramasēna raĵmen cevap vermedi. 

BAķKAN ï Aēklama getireceĵim. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Bakēn, bug¿nlerde yasama-y¿r¿tme-yargē arasēndaki denge ve denetim mekanizmasēnē 

tartēĸēyoruz. ķimdi, biz yasama organēyēz, siz y¿r¿tme organēsēnēz, yargē organē. Ben yeni bir milletvekiliyim ama ĸunu gºrd¿m: 

Y¿r¿tme yasamaya gerekten saygē gºstermiyor, bu da en aēk gºstergesi. Her bakanēmēz giderken ñSorularēmēza l¿tfen birka iinde 

cevap verin ki biz de muhalefet ĸerhlerimizi buna gºre oluĸturalēm.ò diyoruz ancak en baĸta b¿tenin b¿t¿n¿ ¿zerine cevap vermesi 

gereken Maliye Bakanē d©hil b¿t¿n bakanlar sorularēmēza cevap vermedi. Bir tek ¢evre Bakanē, o da etkin cevap vermedi, onu 

sºyleyeyim, saĵ olsun.  

ķimdi, ºnerimi sºyl¿yorum Sayēn Baĸkan: Yarēn Maliye Bakanlēĵēnēn sunumu var. Biz yasama olarak bu bize karĸē yapēlan 

saygēsēzlēĵa -ñsaygēsēzlēkò diyeceĵim artēk, baĸka bir kelime bulamēyorum- bir cevap vermemiz gerekiyor. Gºr¿ĸmeleri bir g¿n 

erteleyelim ve o cevaplar yarēn Maliye Bakanēmēz tarafēndan bize gºnderilsin, bir sonraki g¿n sunumunu yapsēn. ¢¿nk¿, biz 

cevaplarēmēzē alamadan tekrar Maliye Bakanēna nasēl soru soracaĵēz, nasēl gºr¿ĸme yapacaĵēz? Ve Maliye Bakanē yirmi altē g¿n sonra 

sorularēmēza cevap vermeden buraya gelmiĸ olacak. Bunu kabul etmeyelim. HDPôli olarak sºylemiyorum, bir Komisyon ¿yesi 

milletvekili olarak sºyl¿yorum ve yasama organēnēn h©l© iddiayla korumaya alēĸan bir milletvekili olarak sºyl¿yorum. Hepimiz bu 

aĵrēda olalēm. Bir g¿n erteleyelim gºr¿ĸmeleri, Sayēn Maliye Bakanē da sorularēmēza cevap versin. Ona gºre biz de hem hazērlēĵēmēzē 

yapalēm hem de yarēn dinlenelim -bu gece herh©lde 5ôe kadar s¿recek- alēĸalēm Maliye Bakanlēĵēyla ilgili derslerimizi ve Maliye 

Bakanēmēza ona gºre sorularēmēzē soralēm. 

BAķKAN ï ¢ok teĸekk¿r ediyorum. 

Deĵerli arkadaĸlar, ĸºyle sºyleyeyim: D¿n de size soru m¿essesesinin iĸleyiĸ biimini ve kanun tasarē ya da tekliflerini 

Komisyonumuzda gºr¿ĸ¿rken yapmēĸ olduĵumuz soru iĸleminin Genel Kuruldakine benzer bir soru iĸlemi yaparak bir team¿l 

oluĸturduĵunu ancak ne T¿rkiye B¿y¿k Millet Meclisi Baĸkanēnēn ne de Komisyon Baĸkanlēĵēnēn, bu sorularē temin konusunda iyi 

niyetli davranmaktan baĸka ĸu ana kadar ellerinde Ķ T¿z¿k gereĵi herhangi bir mekanizmanēn olmadēĵēnē ifade etmiĸtim. Sayēn Maliye 

Bakanēmēzla d¿n ve bug¿n tekrar gºr¿ĸme yaptēk, sorular hazēr fakat kendisinin, Bakanlar Kurulunun arka arkaya gelen 

toplantēlarēndan dolayē sorularēn size kendi denetiminden gemeden gºnderilmesini arzu etmediĵi iin bu gece hazērlanan sorularē 

kendisi alēĸacaĵēnē ifade etti. Yarēn sunuma baĸlamadan ºnce, b¿t¿n sorular Komisyon ¿yesi arkadaĸlarēmēza daĵētēlacak. 

Onun dēĸēnda, Sayēĸtay ve ¢evre Bakanlēĵēndan sorulara cevap geldi. Tabii, ieriĵini bilemiyorum yani misafirlerimizin ya da 

Komisyon ¿yesi arkadaĸlarēmēzēn isimlerini, zarfla geldiĵi iin, aynē ĸekilde imza karĸēlēĵē ben odalarēna daĵētēmēnē yaptērdēm. Tabii, 
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ieriĵine iliĸkin de bir ĸey sºyleme ĸansēna sahip deĵilim ama tabii, inĸallah, ºn¿m¿zdeki g¿nlerde Ķ T¿z¿k alēĸmalarēyla bunlarēn 

belli bir sistematiĵe oturtulmasē gerektiĵine inanēyorum ¿nk¿ milletvekillerimizin, Komisyon ¿yelerimizin sorularēnēn cevapsēz 

kalmasēnēn doĵru olmadēĵēnē da Komisyon Baĸkanlēk Divanē ve Plan ve B¿te Komisyonu Baĸkanē olarak da buradan bir kez daha 

ifade ediyorum. 

Teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Bakanēm, ĸimdi siz sºz vereceĵim. Size sunumunuz iin kērk dakika sºz vereyim ¿nk¿ bitmediĵi takdirde tekrar bir 

uzatmaya gitmeyeyim. Kērk dakika ierisinde l¿tfen toparlayalēm. 

Buyurun Sayēn Bakanēm. 

I I I .- SUNUMLAR (Devam)  

3.- K¿lt¿r ve Turizm Bakanē Mahir ¦nalôēn, 2016 Yēlē Merkezi Yºnetim B¿te Kanunu Tasarēsē (1/529) ile 2014 Yēlē Merkezi 

Yºnetim Kesin Hesap Kanunu Tasarēsē (1/297) hakkēnda sunumu 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Baĸkan. 

Plan ve B¿te Komisyonunun deĵerli ¿yeleri, ilgili kurumlarēn deĵerli temsilcileri, saygēdeĵer basēn mensuplarē; ºncelikle 

gºr¿ĸmelerin hayērlara vesile olmasēnē temenni ediyorum.  

Bakanlēĵēmēz ile baĵlē kuruluĸlarēmēzēn 2015 yēlē b¿tesi ierisinde gerekleĸtirdiĵi, 2016 b¿te yēlēnda planladēĵē faaliyetleri 

sizlerle paylaĸmak ¿zere huzurlarēnēzda bulunuyorum. Heyetinizi ĸahsēm ve Bakanlēĵēm adēna saygēyla selamlēyorum. 

Bakanlēĵēmēzēn 2016 yēlē b¿te teklifini, ekonomik alanda H¿k¾metimizce ºngºr¿len kalkēnma programē erevesinde yeni bir 

s¿rd¿r¿lebilir k¿lt¿rel kalkēnma programēnē uygulamak amacēyla hazērladēk. Hazērladēĵēmēz s¿rd¿r¿lebilir k¿lt¿rel kalkēnma 

programēnēn atēsēnē oluĸturan 7 stratejik alan belirledik, bunlarē Komisyonunuzla paylaĸmak istiyorum. Bu stratejik alanlar ĸunlardēr: 

ķehrin tarih´ dokusunun ihyasē, k¿lt¿r alanlarēnēn canlandērēlmasē, ĸehir k¿lt¿r¿n¿n zenginleĸtirilmesi ve tanētēmē, Anadolu medeniyet 

izlerinin g¿n y¿z¿ne ēkartēlmasē, k¿lt¿r ekonomisi ve giriĸimciliĵin desteklenmesi, k¿lt¿r sponsorluĵu sisteminin geliĸtirilmesi, beĸer´ 

kapasitenin g¿lendirilmesi ve eĵitim.  

Bu kapsamda, ĸehirlerin d¿n¿ ve bug¿n¿n¿n b¿t¿nc¿l bir yapēda korunmasē ve yaĸatēlmasēnē, ĸehir hafēzasēnēn g¿ncellenmesi, 

ĸehrin tarih´ ve k¿lt¿rel mirasēnēn ortaya ēkartēlmasē, geleneksel ve modern sanat ile k¿lt¿r giriĸimlerinin desteklenmesini, sanat ve 

sanatēya verilen desteklerin artērēlmasēnē, sanatē halkla buluĸturacak bir ĸehir k¿lt¿r ve sanat yºnetiminin kurulmasēnē hedeflemekteyiz.  

ķehirlerdeki k¿lt¿r giriĸimcileri ve k¿lt¿r end¿strilerini hibe ve kredilerle destekleyerek, istihdam ve yaĸam kalitesini artērmayē 

hedeflemekteyiz. Bºylelikle ortaya ēkacak k¿lt¿rel zenginlik ve eĸitlilik ¿lkemizin refahēna, birlikte yaĸama k¿lt¿r¿ne ve toplumsal 

uyuma ºnemli katkēlarda bulunacaktēr. Bu hedefler erevesinde hazērlamakta olduĵumuz k¿lt¿rel kalkēnma programēnē, k¿lt¿rel eylem 

planē olarak ºn¿m¿zdeki g¿nlerde sizlerle ve kamuoyuyla paylaĸacaĵēz. Bu doĵrultuda, GEN¢DES programēyla bir ilki de 

baĸlatmaktayēz. Genlerin resim, karikat¿r, minyat¿r, ebru, heykel, seramik, kabartma, halk m¿ziĵi, klasik m¿zik, tiyatro, sinema, 

opera, m¿zikal, kukla, gºlge oyunu, orta oyunu, bale, halk danslarē, roman, hik©ye, ĸiir, senaryo gibi k¿lt¿r ve sanat giriĸimlerinin 

desteklenmesi iin bu yēl 50 milyon b¿te ayērdēk. Diĵer taraftan, turizm faaliyetlerinde doĵal ve k¿lt¿rel deĵerlerin koruma-kullanma 

dengesine ºnem vermekteyiz. Faaliyetlerimizi s¿rd¿r¿lebilir turizm vizyonu erevesinde planlamaktayēz. Turizm potansiyelimizi 

deĵerlendirerek, faaliyetlerimizi ¿lke coĵrafyasēna yaymayē hedeflemekteyiz. Bu amala, k¿lt¿rel deĵerlerimizi ºne ēkararak ¿r¿n ve 

destinasyon eĸitliliĵini saĵlayacaĵēz. Dolayēsēyla, k¿lt¿r ekonomisi ile turizmi buluĸturacaĵēz. Destinasyonlarēmēzē tek bir pazara baĵlē 

kēlmadan, pazar ve ¿r¿n eĸitliliĵini destekleyerek, bºylece kriz dºnemlerinde de bug¿n yaĸadēĵēmēz sorunlarēn aĸēlmasē iin daha etkin 

bir h©le getirmeyi planlēyoruz. Bu erevede, ¿lkemiz adēna ºnemli bir proje olan Antalya EXP0 2016 ve benzeri organizasyonlarē da 

Bakanlēk olarak destekliyoruz.  

Bakanlēĵēmēzēn 2015 yēlē b¿tesi ile 2016 yēlē iin ºngºr¿len b¿te ºdenekleriyle ilgili bilgi vererek konuĸmama devam etmek 

istiyorum. Bakanlēĵēmēzēn 2015 yēlē b¿tesi 2 milyar 297 milyon 536 bin TL idi. Toplam yatērēm b¿temiz 579 milyon 500 bin TL 

olarak gerekleĸti. Bu rakamlara oransal olarak baktēĵēmēzda, 2015 yēlē b¿tesinin y¿zde 25ôinin Bakanlēĵēmēz yatērēm b¿tesini 

oluĸturduĵunu, geri kalan y¿zde 75'inin ise Bakanlēĵēmēzēn cari b¿tesini oluĸturduĵunu gºr¿yoruz. 

Bakanlēĵēmēzēn 2016 yēlē b¿tesi ise 2 milyar 777 milyon 769 bin lira olarak ºngºr¿lmekte. Bu miktarēn 759 milyon 970 bin 

TL'si yatērēm b¿tesi olarak planlanmakta. Oransal aēdan baktēĵēmēzda, 2016 yēlēnda Bakanlēk b¿tesinin y¿zde 27ôsi yatērēm b¿tesi, 

y¿zde 73ô¿ cari b¿teden oluĸmakta. 

M¿saadenizle genel m¿d¿rl¿klere gemek istiyorum. Bakanlēĵēmēz K¿lt¿r Varlēklarē ve M¿zeler Genel M¿d¿rl¿ĵ¿n¿n 

faaliyetleri erevesinde diĵer genel m¿d¿rl¿kleri de deĵerlendirerek konuĸmama devam etmek istiyorum. 

Bakanlēĵēmēz k¿lt¿r politikasēnēn ºnceliĵi, ¿lkemiz coĵrafyasēnda hayat bulmuĸ medeniyetlerin ¿r¿n¿ olan k¿lt¿r varlēklarēnēn 

ĸehir ve k¿lt¿r, ĸehir ve insan ¿zerinden somutlaĸtērēlarak korunmasē. Bundan sonraki s¿rete bizim K¿lt¿r ve Turizm Bakanlēĵē olarak 

asli ºnceliĵimiz, k¿lt¿r politikalarēnē ĸehir ¿zerinden somutlaĸtērmayē planlēyoruz. Bºylelikle kimliĵimize bir hafēza, o hafēza ¿zerinden 

yeni bir tasavvur ve tahayy¿l, onun ¿zerinden de kurumsal yapēlarēn inĸa edilmesini saĵlamayē hedefliyoruz. Ķnsanlēĵēn ortak 

hafēzasēnēn deĵerli unsurlarēndan oluĸan ve zenginliĵiyle gºz kamaĸtēran k¿lt¿rel mirasēmēz, aynē zamanda da K¿lt¿r ve Turizm 

Bakanlēĵēna b¿y¿k bir sorumluluk y¿klemekte. Bu doĵrultuda, tarihimize, geleceĵimize ve insanlēĵa karĸē sorumluluklarēmēzēn 

gereklerini yerine getirmek ve ¿lkemizin kalkēnmasēnē hēzlandērmak amacēyla kapsamlē bir faaliyet programē y¿r¿tmekteyiz. 

K¿lt¿rel varlēklarēn korunmasēnēn yanē sēra, K¿lt¿rel Varlēklarē Koruma ve M¿zeler Genel M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z¿n ºn¿m¿zdeki 

dºnemde m¿zelerimizi, k¿lt¿r varlēklarēnēn teĸhir mek©nē olmalarēnēn yanēnda yaĸayan m¿ze niteliĵine kavuĸturma alēĸmalarēmēz 
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devam ediyor, amacēmēz bu m¿zelerin ĸehrin k¿lt¿rel yaĸamēna s¿rekli katkē saĵlayan ve aynē zamanda, bir taraftan korurken diĵer 

taraftan yaĸayan mek©nlar saĵlamayē hedefliyoruz. Bu kapsamda, geleceĵin k¿lt¿r d¿zeyi y¿ksek, aynē zamanda koruma bilincine de 

sahip genlerinin yetiĸtirilmesi amacēyla eĵitim ºncelikli bir m¿zeciliĵi hedefliyoruz. Aynē zamanda, bug¿n ºzellikle, d¿nyada hēzla 

yaygēnlaĸan yaĸayan m¿zeler konsepti ierisinde, ºzellikle okul aĵēndaki genlerimizin belirli programlar d©hilinde m¿zelerimizle 

birlikte gerekleĸtirdikleri uygulamalē etkinlikleri de ºnemsiyoruz.  

Bu bakēĸ aēsēyla, h©len Bakanlēĵēmēza baĵlē 198 m¿ze ve 138 ºren yeri ile 216 ºzel m¿ze faaliyetleri devam ediyor. M¿ze ve 

ºren yerlerimizi 2015 yēlēnda 28 milyon kiĸi ziyaret etmiĸtir. 2015 yēlēnda ¿lkemizde en ok ziyaret edilen m¿zelerimiz sērasēyla; 3 

milyon 467 bin ziyareti sayēsēyla 1ôinci sērada Ayasofya M¿zesi var. Yine 3 milyon 253 bin ziyaretiyle Topkapē Sarayē M¿zesi ve 2 

milyon 338 bin ziyaretiyle Konya Mevl©na M¿zesi'dir. 2015 yēlēnda, ķanlēurfa Arkeoloji M¿zesi ve Haleplibahe Mozaik M¿zesi, 

Diyarbakēr M¿ze Kompleksinin Arkeoloji ve Kent M¿zesi Bºl¿m¿ ve Batman M¿zesi olmak ¿zere 3 adet yeni m¿zenin aēlēĸē 

yapēlmēĸtēr. Bu m¿zeler iin 2015 yēlē b¿tesi de d©hil olmak ¿zere toplam 88 milyon lira ºdenek harcanmēĸtēr. 

Ayrēca toplam 8 m¿ze ve m¿ze bºl¿mleri yenilenerek ziyarete aēlmēĸ, bunlar iin de toplam 21 milyon TL kullanēlmēĸtēr. 

2016 yēlē ierisinde yeni aēlacak 12 m¿ze ve yenilenmekte olan 6 m¿zemiz var. Dolayēsēyla toplam 18 adet m¿zeyi 2016 yēlē 

ierisinde ziyarete amayē planlēyoruz. Yeni aēlacak m¿zelerimiz iin yaklaĸēk 75 milyon lira, yenilenenler iin 16 milyon TL olmak 

¿zere toplam 91 milyon lira ºdenek kullanēlmasēnē planlamaktayēz. 

Yapēmē ve yenileme alēĸmalarē devam eden 25 m¿zemiz iin toplam 65 milyon lira ºdenek kullanēlmēĸ olup, 2016 yēlēnda 

alēĸmalara devam edilerek b¿te imk©nlarē erevesinde yine tamamlamayē planlēyoruz. ¥ren yerlerimizin turizm hizmetine sunulmasē 

kapsamēnda da karĸēlama merkezi, satēĸ ¿niteleri, y¿r¿y¿ĸ yollarē ve seyir teraslarē yapēmlarē iin 2015 yēlē ierisinde 16 adet ºren 

yerine toplam 28 milyon lira b¿te kullanēlmēĸtēr. 

Aynē zamanda, bu erevede, getiĵimiz g¿nlerde basēna da yansēyan yurt dēĸēndan iadesi saĵlanan k¿lt¿r varlēklarēyla ilgili de 

bilgi vermek istiyorum. Yasa dēĸē yollarla yurt dēĸēna ēkarēlan k¿lt¿r varlēklarēnēn iadesine yºnelik alēĸmalarēmēz devam ediyor. Bu 

kapsamda, 2015 yēlēnda ierisinde Avusturya'dan boĵa fig¿r¿n¿n baĸē, Ķsvire'den eĸitli seramik ve mimari paralardan oluĸan Knidos 

kºkenli 10 adet eser, Ķznik M¿zesinden alēnan ve Almanya'dan iadesi saĵlanan lahit parasē, Amerika Birleĸik Devletleri Brauer Sanat 

M¿zesinden 2 adet Schoenberg Koleksiyonuôndan 2 adet el yazmasē ve 23 adet muhtelif eser olmak ¿zere toplam 39 adet eser ait 

olduklarē topraklara geri dºnd¿r¿lm¿ĸt¿r. 

Yine getiĵimiz g¿nlerde, Sultan II. Abd¿lhamid Hanôa ait ve ¿zerinde onun tuĵrasēnēn bulunduĵu atlas kumaĸa iĸlenmiĸ 

Osmanlē Devlet Armasē, Amerikaôda yaĸayan duyarlē bir vatandaĸēmēz tarafēndan ¿lkemize iade edilmiĸtir. 

Toplamēna baktēĵēmēzda, 2003-2015 yēllarē arasēnda yurtdēĸēndan iadesi saĵlanan k¿lt¿r varlēĵē sayēsē 3.074'¿ sikke olmak ¿zere 

toplam 4.268'dir. Y¿r¿tt¿ĵ¿m¿z bu baĸarēlē alēĸmalarēn sonucunda ¿lkemiz, K¿lt¿r Varlēklarēnēn Kaynak ¦lkeye Ķadesi veya Kanunsuz 

Alēkoyma Durumunda Geri Verilmesinin Teĸviki H¿k¿metlerarasē Komitesi'ne 2015 yēlēnda dºrt yēllēk s¿reyle ikinci kez seilmiĸ 

bulunuyor. 

Yine bu erevede, K¿lt¿rel Varlēklarē Koruma ve M¿zeler Genel M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z¿n y¿r¿tt¿ĵ¿ faaliyetler erevesinde ¿lkemiz, 

1972 tarihli UNESCO D¿nya K¿lt¿rel ve Doĵal Mirasēnēn Korunmasēna Dair Sºzleĸmeôye bildiĵiniz gibi 1983 yēlēnda taraf olmuĸtur. 

Bakanlēk olarak Sºzleĸmeôden kaynaklanan y¿k¿ml¿l¿klerle ilgili her t¿rl¿ alēĸmayē, D¿nya Miras Komitesi'nin belirlediĵi format ve 

kriterler erevesinde y¿r¿tmektedir.  

Yapēlan bu alēĸmalar neticesinde h©len D¿nya Miras Listesindeki varlēk sayēmēz 2015 yēlēnda listeye alēnan Diyarbakēr Surlarē 

ve Hevsel Baheleri ve Efes ¥ren Yeriôyle 15'e y¿kselmiĸtir. Aynē zamanda, Geici Miras Listesinde yer alan Ani K¿lt¿rel Peyzajēôna 

ait adaylēk dosyasē D¿nya Miras Merkezine iletilmiĸ olup, sºz konusu adaylēk 2016 yēlēnda deĵerlendirilecektir. 

2015 yēlēnda D¿nya Miras Geici Listesine eklenenler: Aspendos Antik Kenti, Yēldēz Saray Kompleksi; Stratonikeia Antik 

Kenti, Muĵla; Daĵlēk Frigya, Uzunkºpr¿, Edirne; Ķsmail Fakirullah T¿rbesi, Siirt; Mudurnu Tarihi Ahi Kenti, Harĸena Daĵē ve Pontus 

Kral Kaya Mezarlarē, Eshab-ē Kehf K¿lliyesi, Akdamar Anēt M¿zesi. 

Bizim sºz konusu listedeki varlēk sayēmēz da bu geici listeye eklenenlerle birlikte 60ôa ulaĸmēĸ durumda.  

UNESCO D¿nya Miras Komitesi'ne 2013-2017 dºnemi iin ¿ye seilen ¿lkemiz, komitenin 40'ēncē dºnem toplantēsēnē 10-20 

Temmuz 2016 tarihlerinde Ķstanbul'da d¿zenleyecek; toplantē hazērlēklarē Dēĸiĸleri Bakanlēĵē, Bakanlēĵēmēz, Ķstanbul B¿y¿kĸehir 

Belediye Baĸkanlēĵē ve UNESCO T¿rkiye Mill´ Komisyonuyla koordineli olarak s¿rd¿r¿lmektedir. 

Yine, aynē, sºz konusu genel m¿d¿rl¿ĵ¿m¿z¿n sergi faaliyetlerine baktēĵēmēzda, 2863 Sayēlē K¿lt¿r ve Tabiat Varlēklarēnē 

Koruma Kanunu kapsamēnda yurtdēĸēndaki eski eserlerden oluĸan sergiler aēlmakta ya da gerekleĸtirilen sergilere eser gºnderilerek 

katēlēm saĵlanmaktadēr. Bu kapsamda, 2015 yēlēnda uluslararasē nitelikte 5 adet sergi yurt dēĸēnda, 6 adet sergi ise yurt iinde 

gerekleĸtirilmiĸ. 2016 yēlēnda Amerikaôda "Kral Midas'ēn Altēn ¢aĵē" temalē bir sergiyle yine aynē ¿lkede "The Art of the Koran" 

sergisinin ve Konya'da yazma eserlerden oluĸan bir serginin d¿zenlenmesini de planlēyoruz.  

Yine, taĸēnmaz k¿lt¿r varlēklarē faaliyetleri erevesinde baktēĵēmēzda da 2015 yēlēnda tespit ve tescil alēĸmalarē kapsamēnda 

k¿lt¿r varlēklarēnē koruma bºlge kurullarē tarafēndan 1.223 sit alanē, 2.207 taĸēnmaz k¿lt¿r varlēĵē tescillenmiĸ olup yēl sonu itibarēyla 

¿lkemizde toplam 14.840 adet sit alanē, 100.749 adet k¿lt¿r varlēĵē bulunmakta; korunmasē gerekli taĸēnmaz k¿lt¿r varlēklarēyla ilgili 

olarak, 2863 sayēlē Kanunôda belirtilen gºrevlerin bilimsel esaslara gºre y¿r¿t¿lmesini saĵlamak ¿zere, K¿lt¿r Varlēklarēnē Koruma 

Y¿ksek Kurulu ile 35 adet K¿lt¿r Varlēklarēnē Koruma Bºlge Kurulu gºrev yapmaktadēr. Kurullarēmēzda 2015 yēlēnda 1.375 toplantē 

yapēlmēĸ ve 26 bin 983 adet karar alēnmēĸtēr. Kazē ve araĸtērma faaliyetleri kapsamēnda 2015 yēlēnda 120 Bakanlar Kurulu kararlē T¿rk 
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kazēsē, 36 Bakanlar Kurulu kararlē yabancē kazē, 54 m¿ze kazēsē, 21 kamu yatērēm alanē kurtarma kazēsē, 209 kurtarma kazēsē, 86 T¿rk 

y¿zey araĸtērmasē, 13 yabancē y¿zey araĸtērmasē, 4 sualtē araĸtērmasē, 1 kamu yatērēm alanlarē y¿zey araĸtērmasē, 10 y¿zey temizlik 

alēĸmasē olmak ¿zere toplam 554 kazē ve araĸtērma faaliyeti gerekleĸtirilmiĸ olup sºz konusu alēĸmalar iin 36,7 milyon lira ºdenek 

kullanēlmēĸtēr. 2016 yēlēnda da b¿te imk©nlarē d©hilinde alēĸmalara devam edilecektir. 

Aynē ĸekilde, yine ilgili genel m¿d¿rl¿ĵ¿m¿z¿n restorasyon faaliyetlerine baktēĵēmēzda, Sur-i Sultani ve Yēldēz Sarayē da d©hil 

olmak ¿zere 2015 yēlēnda toplam 19 adet restorasyon projesi tamamlanmēĸ olup bu projeler iin 3,5 milyon TL, 63 adet uygulama iĸi 

iin ise 92 milyon TL b¿te kullanēlmēĸtēr. 

Bakanlēĵēmēzca ziyarete aēk teĸhir alanlarēnēn oĵaltēlmasē amacēyla, Topkapē Sarayē, Yēldēz Sarayē ve Ayasofya 

m¿zelerimizdeki tarih´ mek©nlarēn restore edilerek yenilenme ve korunmasēna ºnem vermekteyiz. Bu baĵlamda, 2015 yēlēnda 

tamamlanan 3 adet proje iin 1,5 milyon lira, 4 adet uygulama iin 3 milyon lira b¿te kullanēlmēĸtēr. 

2016 yēlēnda da 13 restorasyon, 26 proje, 10 adedi ise Sur-i Sultani ve Yēldēz Sarayē'nda olmak ¿zere toplam 50 adet proje ve 

uygulama iĸine devam etmeyi planlēyoruz. 

2005 yēlēndan itibaren, tescilli taĸēnmaz k¿lt¿r varlēklarēnēn projeleri ve restorasyonlarē iin taĸēnmaz sahiplerine hibe desteĵi 

saĵlamaktayēz. Bu kapsamda, 2015 yēlēnda 154 adet taĸēnmazēn m¿lkiyet sahiplerine yaklaĸēk 2 milyon lira proje yardēmē, 210 adet 

taĸēnmazēn m¿lkiyet sahiplerine ise 10 milyon lira uygulama yardēmē olmak ¿zere 12 milyon lira destek saĵlanmēĸtēr. 

K¿lt¿rel Varlēklarē Koruma ve M¿zeler Genel M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z¿n b¿te faaliyetlerini sizlere aktardēktan sonra, ºzellikle Yatērēm 

ve Ķĸletmeler Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ ve bu erevede yapēlan alēĸmalarē sizlerle ve ºn¿m¿zdeki 2016 yēlē iin yaptēĵēmēz planlamalarē 

sizlerle paylaĸmak istiyorum. ¥zellikle k¿lt¿r merkezleri b¿t¿n illerimizin ciddi anlamda talepte bulunduĵu ve birok ilimize ĸu ana 

kadar kazandērdēĵēmēz k¿lt¿r merkezlerimizle ilgili, onlarēn iĸlevselliĵi ve kendi illerindeki aktiviteleriyle ilgili. 

Bildiĵiniz gibi, k¿lt¿r merkezlerimiz, her yaĸtan insanēmēzēn geleneksel ve modern sanat etkinliklerine aktif olarak katēldēĵē 

mek©nlar. ķehir ve k¿lt¿r olgusunu pekiĸtiren, ĸehrin k¿lt¿r hafēzasē olacak ĸekilde "Yaĸam Boyu K¿lt¿re Katēlēm Merkezleri" olarak 

yeniden yapēlandērmayē planlēyoruz ¿nk¿ getiĵimiz dºnemde k¿lt¿r merkezleriyle ilgili yaĸadēĵēmēz en temel sorunlardan bir tanesi, 

k¿lt¿r merkezlerinin ºzellikle hem k¿lt¿rel hem sanat etkinliklerinde yoĵun olarak kullanēlmasēna iliĸkin bazē sorunlar yaĸadēk. O 

y¿zden k¿lt¿r merkezlerimizi daha ok k¿lt¿re katēlēmē saĵlayacak ve insanlarēn sosyalleĸmesini saĵlayacak ĸekilde yeniden 

d¿zenlemeyi d¿ĸ¿n¿yoruz. 

Ķerisinde ok amalē salonlar, k¿t¿phane, m¿ze, sergi salonlarē, atºlyeler, m¿zik, bale, folklor ve halkoyunlarē alēĸma salonlarē, 

yºnetim mek©nlarē ile teknik mek©nlar bulunan 98 k¿lt¿r merkezimiz ĸu anda faaliyette, 74 k¿lt¿r merkezi bakanlēĵēmēza baĵlē olarak, 

24 adedi ise yerel idarelere tahsisli olarak hizmetine devam ediyor. 

2003 yēlēnda toplam 42 k¿lt¿r merkezi bulunmaktayken, 2003-2015 yēllarē arasēnda 56 yeni k¿lt¿r merkezi daha hizmete 

aēlarak b¿y¿k bir baĸarēya imza atēlmēĸtēr. 2015 yēlē ierisinde yaklaĸēk 3,5 milyon lira b¿te kullanarak inĸaatēnē tamamladēĵēmēz 8 

k¿lt¿r merkezini hizmete hazēr h©le getirilmiĸ ve aēlmēĸtēr. 

Ayrēca, 2015 yēlēnda 7,5 milyon lira b¿te kullanēlan 7 adet k¿lt¿r merkezi inĸaatēnē 2016 yēlē ierisinde tamamlamayē 

planlēyoruz. Proje ve ihale alēĸmalarē devam eden ve 2015 yēlēnda 34 milyon TL ºdenek aktarēlan Sivas, Ardahan, Konya-Cihanbeyli, 

Hatay-Kērēkhan ve Ordu-¦nye'de olmak ¿zere 5 adet yeni k¿lt¿r merkezinin projelendirme alēĸmalarē bitiminde inĸallah yapēmēna 

baĸlayacaĵēz. 

Bakanlēk olarak eĸitli kamu kurum ve kuruluĸlarē tarafēndan yaptērēlmakta olan k¿lt¿r merkezi ve k¿lt¿r evi niteliĵindeki 

projelere kamu desteĵi saĵlamaya devam ediyoruz. Bu erevede, 2015 yēlēnda 20 kamu kuruluĸuna 15 milyon lira yatērēm desteĵi 

saĵlanmēĸ olup tamamen hibe niteliĵinde olan bu destek 2016 yēlēnda da devam edecektir. 

Yine bu erevede, baĸkentimize d¿nya standartlarēnda bir konser salonu kazandērmak amacēyla yapēmēna baĸlanan Ankara 

Cumhurbaĸkanlēĵē Senfoni Orkestrasē Konser Salonuônun, 2016 yēlēnda Bakanlēĵēmēz b¿tesinden 105 milyon lira ayrēlarak 2017 yēlē 

sonuna kadar bitirilmesi planlanēyor.  

Uzun s¿reden beri, bildiĵiniz ¿zere, burasē bir yēlan hik©yesine dºn¿ĸm¿ĸt¿r. Yaklaĸēk buraya 150 milyon gibi para harcanmēĸtē. 

ķimdi, yeni bir d¿zenlemeyle burayē 2017 yēlē sonuna kadar bitirmeyi planlēyoruz. 

Yine Yatērēm ve Ķĸletmeler Genel M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z¿n faaliyetleri erevesinde, turist sayēsē ve turizm gelirine ĸºyle bir 

baktēĵēmēzda, ¿lkemiz 2014 yēlē itibarēyla d¿nyanēn en fazla turist eken 6'ncē ¿lkesi konumunda. Bu baĸarē, 2634 sayēlē Turizmi Teĸvik 

Kanunuôyla baĸlayan ve son on iki yēlda b¿y¿k ivme kazanan politikalarēmēz sayesinde elde edilmiĸ bir durum. 

¦lkemizi 2014 yēlēnda ziyaret eden turist sayēsē, 2013 yēlēna gºre y¿zde 5,33'l¿k bir artēĸla 39 milyon 811 bin kiĸi olmuĸtur. 

Hem d¿nyada hem bºlgemizde yaĸanan ekonomik ve siyasi sorunlara raĵmen, 2015 yēlēnda ¿lkemizi ziyaret eden turist sayēsē 2014 

yēlēna gºre yalnēzca y¿zde 0,84'l¿k bir azalēĸ gºstererek 39 milyon 478 bin kiĸi olarak gerekleĸmiĸtir. 

Turizm gelirimiz 2014 yēlē itibariyle T¦ĶK verilerine gºre 34,3 milyar dolardēr. D¿nya Turizm ¥rg¿t¿ verilerine gºre 2014 

yēlēnda turizm gelirinde ¿lkemiz d¿nyada 12'nci sērada yer almēĸ, 2015 yēlēnda ise turizm gelirimiz 31,5 milyar dolar olarak 

gerekleĸmiĸtir. 

A grubu seyahat acentelerine destek faaliyetlerine baktēĵēmēzda, turizm sektºr¿n¿n desteklenmesi alēĸmalarē kapsamēnda, 

getiĵimiz g¿nlerde Resm´ Gazeteôde yayēnlanan Antalya, Gazipaĸa-Alanya, Dalaman, Milas-Bodrum Havalimanlarēna tarifeli ve 

tarifesiz, Ķzmir Adnan Menderes ve K¿tahya Zafer Havalimanēôna ise tarifesiz uak seferleriyle 1 Nisan- 31 Mayēs 2016 tarihleri 
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arasēnda turist getiren (A) grubu seyahat acentelerine turistik uak seferi baĸēna 6.000 dolar yakēt desteĵi saĵlanmasēyla ilgili Bakanlar 

Kurulu 12/02/2016 tarih ve 29622 sayēlē Resm´ Gazeteôde yayēnlandē. 

Yine bu erevede enerji destekleri baktēĵēmēzda, 5265 Sayēlē Bakanlar Kurulu Kararēôyla enerji indirimi desteĵi 2013 yēlēndan 

itibaren evreye duyarlē turizm tesislerine verilmeye baĸlanmēĸtēr. 

Bu kapsamda, 2011 yēlēnda 2.176 firmaya toplam 82 milyon lira, 2012 yēlēnda 1.571 firmaya toplam 35 milyon lira, 2013 

yēlēnda 778 firmaya 54 milyon lira, 2014 yēlēnda 1.062 firmaya 32 milyon lira, 2015 yēlēnda ise 314 firmaya 12 milyon lira ºdeme 

yapēlmēĸ olup 2016 yēlēnda da destek verilmeye devam edilecektir. 

Saĵlēk ve kēĸ turizmi aēsēndan, saĵlēk ve kēĸ turizminin bizim iin ºnemi ºzellikle son dºnemde bizim ¿zerinde hassasiyetle 

durduĵumuz hem ¿r¿n eĸitliliĵi hem de pazar eĸitliliĵi aēsēndan b¿y¿k ºnem arz ediyor turizmin eĸitlendirilmesi.  

Bu erevede, Saĵlēk Turizminin Geliĸtirilmesi Programēkapsamēnda, bakanlēĵēmēzca ¿lke genelinde ilan edilen 73 adet termal 

turizm merkezi ve 3 adet k¿lt¿r ve turizm koruma ve geliĸim bºlgesinde termal saĵlēk turizmi hizmeti sunan veya sunabilecek tesislerin 

envanterinin ēkartēlmasē, potansiyel tespiti ve fizibilite alēĸmalarēnēn tamamlanmasē iin ºngºr¿len 2016 yēlē b¿temiz 1,5 milyon lira 

olarak ºngºr¿lmekte. 

Ayrēca, program kapsamēnda bakanlēĵēmēzca ºnerilen 5 bºlgede, Afyonkarahisar ¥mer Gecek Termal Turizm Merkezi, Ankara 

Haymana Termal Turizm Merkezi, Yalova Termal Termal Merkezi, Nevĸehir Kozaklē, Eskiĸehir Kēzēlinler, bunlarēn evre d¿zeni planē, 

imar planē alēĸmalarē ile jeotermal su daĵētēm projelerinin hazērlanarak yapēlmasē planlanmakta. 

Yine tahsis iĸ ve iĸlemlerine baktēĵēmēzda, bakanlēĵēmēzca Turizmi Teĸvik Kanunuônun 8'inci maddesi kapsamēnda, kamu 

taĸēnmazlarēnēn yatērēmcēlara tahsisine iliĸkin iĸ ve iĸlemler y¿r¿t¿lmekte olup 2015 yēlē ierisinde 14 adet taĸēnmazēn tahsisine iliĸkin 

ºn izin verilmiĸtir. 2016 yēlē ierisinde bakanlēĵēmēzca 96 adet taĸēnmaz 15/02/2016 tarihinde Resm´ Gazeteôde yayēmlanmak suretiyle 

ilanen yatērēmcēlara duyurulmuĸtur. 

Yine, mavi bayrak alēĸmalarē da bu erevede ºnem arz ediyor ¿nk¿ mavi bayrak alēĸmalarēnda ¿lkemiz d¿nyada 2ôci sērada. 

D¿nyada ve ¿lkemizde turizm sektºr¿nde halk saĵlēĵē ve evre korumayē esas alan mavi bayrak, bu program erevesinde ¿lkemizde de 

ºnemi her geen g¿n daha da artēyor. Biz, Mavi Bayrak sayēsēnē her yēl artērmak ve d¿nya turizm sektºr¿nden hak ettiĵi payē alabilmek 

iin, Bakanlēĵēmēz, Mavi Bayrak Programē kapsamēnda alēĸmalarēna devam edecek. 2015 yēlē ierisinde Mavi Bayrak Projesi 

kapsamēnda 436 plaj, 22 marina, 14 yat Mavi Bayrak almaya hak kazanmēĸ durumda. 

Yine, seyahat acenteleri erevesinde baktēĵēmēzda 2015 yēlē itibarēyla 6.433 merkez, 2.291 ĸube olmak ¿zere toplam 8.724 

seyahat acentesi iĸletme belgesiyle faaliyet gºstermekte; 2016 yēlēnda ise 1618 sayēlē Seyahat Acentalarē ve Seyahat Acentalarē Birliĵi 

Kanunuônda yapēlacak revize alēĸmalarē sonucu tur operatºrl¿ĵ¿ sistemine gemeyi planlamaktayēz. 

Konaklama tesisleri erevesinde, Bakanlēĵēmēzdan 2015 yēlē itibarēyla iĸletme belgeli 849 bin yataklē 3.319 tesis, yatērēm 

belgeli 313 bin yataklē 1.108 tesis, 934 hizmet tesisiyle turizm hizmeti verilmekte. Bu tesislerin 294 tanesi ¢evreye Duyarlē Konaklama 

Tesisi Belgesi almaya hak kazanmēĸtēr. 

Yine, turizm erevesinde ºnemli genel m¿d¿rl¿klerimizden bir tanesi Tanētma Genel M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z. Tanētēm, reklam ve 

pazarlama faaliyetlerimizi 39 ¿lkede 44 K¿lt¿r ve Tanētma M¿ĸavirliĵi/Ataĸeliĵi aracēlēĵēyla y¿r¿t¿yoruz. Bakanlēk olarak, teknolojik 

geliĸmelerin, k¿lt¿rel diplomasi ve halkla iliĸkiler faaliyetlerinin, turizme ve turist tercihlerine etkisinin bilinciyle hareket ediyoruz.  

¥zellikle tanētēm alēĸmalarē son dºnemde daha ok dijital ve sosyal mecralara kaymakta. Googleôēn yaptēĵē bir araĸtērmada 

insanlarēn tatil yerlerini seerken y¿zde 71 oranēnda dijital ortamē ve Ķnternet ortamēnē tercih ettikleri gºr¿lmekte ve bu doĵrultuda 

baĸlattēĵēmēz tanētēm kampanyasē, imaj/algē yºnetimi stratejisi erevesinde 2015 yēlēnda da eĸitlendirilerek s¿rd¿receĵiz. 

Burada gºrd¿ĵ¿n¿z tabloda ºzellikle dijital ortam ve sosyal medyada yaptēĵēmēz faaliyetlerde T¿rkiye'nin sosyal medya takipi 

sayēlarēnēn tablosunu gºr¿yorsunuz. Bizim ºzellikle ºn¿m¿zdeki dºnem, sºz¿n¿ ettiĵim ¿r¿n eĸitliliĵi ve pazar eĸitliliĵini saĵlamada 

tanētēmēmēzē hem ¿lke tanētēmēnda bºlgeselleĸtirme hem de d¿nya tanētēmēnda da T¿rkiye'nin tanētēmēnē yaparken b¿t¿nc¿l bir tanētēm 

yerine daha ok bºlgesel bir tanētēmē bundan sonraki s¿rete merkeze almayē planlēyoruz. 

T¿rkiyeôye 2015-2016 dºneminde yine bizim Europalia Uluslararasē K¿lt¿r ve Sanat Festivalinin konuk ¿lkesi erevesinde 

yaptēĵēmēz faaliyetlerle ilgili de burada geniĸ bir bilgi mevcut.  

Yine, K¿t¿phaneler ve Yayēmlar Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ne getiĵimizdeé Yine, k¿t¿phane konseptimizi de m¿ze konseptinde 

olduĵu gibi daha ok bir genlerin sosyalleĸtiĵi yaĸayan k¿t¿phane konseptine taĸēmayē planlēyoruz. ¢¿nk¿ genler Mill´ 

K¿t¿phanemize baktēĵēmēzda ĸu anda genler yoĵunluklu olarak Mill´ K¿t¿phaneyi daha ok bir sosyalleĸme ve ders alēĸma ortamē 

h©line getirmelerinden hareketle biz artēk k¿t¿phanelerimizi genlerin sadece kitapla buluĸtuklarē deĵil, aynē zamanda sosyalleĸtikleri 

ortamlar olarak kitap kafeler h©linde de hizmet verecek ĸekilde planlamayē d¿ĸ¿n¿yoruz. 

Yine, bu erevede ºn¿m¿zdeki altē ay ierisinde b¿t¿n ilelerimizde k¿t¿phane amayē, 18 m¿zenin yanē sēra yeni, hēzla 18 

tane de k¿t¿phane kazandērma da yine planlamalarēmēz arasēnda. 

2016 yēlēnda yeniden yapēlandērma alēĸmalarēnēn yanē sēra 28 adet k¿t¿phane iin de yaklaĸēk 21 milyon lira harcama yapmayē 

planlēyoruz. 

Tabii, bu arada 31 adet gezici k¿t¿phanemize ek olarak ºn¿m¿zdeki g¿nlerde 15 yeni gezici k¿t¿phane aracēmēzē da hizmete 

sunacaĵēz. 

Yine, bu erevede, T¿rk k¿lt¿r¿n¿n, sanatēnēn ve edebiyatēnēn yurt dēĸēna aēlmasē amacēyla TEDA kapsamēnda yurt dēĸēndaki 

yayēncē kuruluĸlara, eserlerimizin yurt dēĸēnda evirisi ve baskēsē iin destek de saĵlēyoruz. 2005-2015 yēllarē arasēnda toplam 65 
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¿lkeden baĸvuran 474 farklē yayēnevine 2.001 eser iin Bakanlēĵēmēz tarafēndan destek verilmiĸ. Bu destekler sayesinde, 483 

yazarēmēzēn 1.124 eĸitli eserini 59 farklē dile evirerek yayēmlamasēnē saĵlamēĸ bulunuyoruz. Baskē ºncesi destek saĵlanan bu 

eserlerden 2015 yēlē sonu itibarēyla 1.500 aded´ yayēmlanmēĸ ve okurlarēyla buluĸmuĸtur. TEDA Projesi kapsamēnda 2016 yēlēnda 

yaklaĸēk 300 esere daha destek verilmesini planlēyoruz. 

Yine, tabii, kitap fuarlarē da ok b¿y¿k bir ºnem arz ediyor. Kitap fuarlarēnda biz ºn¿m¿zdeki s¿rete yine TEDA kapsamēnda 

yabancē dillere evrilmiĸ eserlerimizle de bu fuarlarda yer almak, k¿lt¿r¿m¿z¿ ve edebiyatēmēzē daha iyi tanētmayē hedefliyoruz. 

Yine, Mill´ K¿t¿phane Baĸkanlēĵēmēzēn bu erevede yaptēĵē alēĸmalara baktēĵēmēzda, araĸtērma ve koleksiyon hizmetleriyle 

¿lkemizin hafēzasē konumunda olan Mill´ K¿t¿phanemiz, yēlda yaklaĸēk 600 bin okuyucuya kapēlarēnē aēyor. Koleksiyonunda bulunan 

yaklaĸēk 7 milyon dijital ve basēlē materyalle T¿rkiye ve d¿nyadaki araĸtērmacēlara uzaktan eriĸim yoluyla da hizmet veriyoruz. 

Sayēn Baĸkan, bir taraftan da vaktimi iyi kullanmaya alēĸēyorum. 

BAķKAN ï Sayēn Bakan, bir on dakika daha ben s¿re veriyorum. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Yine, T¿rkiye Yazma Eserler Kurumu Baĸkanlēĵē 

ºzellikle sahip olduĵu ierik ve sanatsal ºzellikler sayesinde, k¿lt¿r mirasēmēzēn eĸsiz ¿r¿nlerini b¿nyesinde barēndērēyor. Son dºnemde 

biliyorsunuz ºzellikle tēpkēbasēmlarla birlikte aynē zamanda k©ĵēt restoratºrleriyle birlikte yaklaĸēk 25 bin eserin acil restorasyonu da 

gerekiyor. Bu erevede de yazma eserlerimizin korunmasē ve restorasyonu konusunda da ok ciddi bir alēĸma y¿r¿t¿yoruz. 

Yine, Sinema Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ kapsamēnda y¿r¿tt¿ĵ¿m¿z sinema destekleriyle ilgili de deĵerli Komisyonunuzu bilgilendirmek 

isterim.  

2014 yēlēnda 100ô¿nc¿ yēlēnē kutladēĵēmēz sinemamēzēn, ¿lkemiz k¿lt¿rel ve ekonomik hayatēna katkēlarē her geen g¿n artēyor. 

Bu kapsamda 2015 yēlēnda; 

49 uzun metraj kurgu film yapēm projesine 22 milyon lira, 

63 belgesel film yapēm projesine 3 milyon lira, 

66 senaryo yazēm projesine 714 bin lira, 

69 kēsa film yapēm projesine 680 bin lira, 

7 animasyon film yapēm projesine 139 bin lira, 

4 araĸtērma ve geliĸtirme projesine 200 bin lira olmak ¿zere toplam 27 milyon lira destek kararē alēnmēĸ. Ayrēca, sinema alanēnda 

42'si yurt dēĸēnda olmak ¿zere toplam 118 etkinliĵe 17 milyon lira destek verilmiĸtir. 

108 yerli filmin gºsterime girdiĵi 2014 yēlēnēn ardēndan 2015 yēlēnda da yeni bir rekor kērēlarak 139 yeni yerli film seyirciyle 

buluĸmuĸtur.  

Yine, Telif Haklarē Genel M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z¿n alēĸmalarēna baktēĵēmēzda bandrol denetimi yapmak ¿zere 81 ilde oluĸturulan 

denetim komisyonlarēnēn faaliyetlerinde uygulama birliĵinin saĵlanmasē ve bu suretle korsan yayēncēlēkla m¿cadele etkinliĵinin 

artērēlmasē amacēyla Denetim Komisyonlarē Eĵitim Semineri 99 bin lira b¿teyle gerekleĸtirilmiĸ. Yine, 81 ilde aktif olarak faaliyet 

gºsteren ve bandrol denetimi yapmak ¿zere oluĸturulan il denetim komisyon alēĸmalarēnēn daha hēzlē ve saĵlēklē y¿r¿t¿lmesi iin 244 

bin lira kullanēlarak 20 adet karekod okuyucu cihaz, 200 adet lazer ĸifre okuyucu cihaz alēnmēĸtēr.  

2015 yēlē itibarēyla 392,5 milyon adet kitap bandrol¿; 12,5 milyon adet sinema-m¿zik-bilgisayar oyunu bandrol¿ olmak ¿zere, 

toplam 405 milyon adet bandrol kullanēlmēĸtēr. Bu kullanēm karĸēlēĵēnda Hazineye 5 milyon lira gelir saĵlanmēĸtēr.  

Yine, G¿zel Sanatlar Genel M¿d¿rl¿ĵ¿m¿ze baktēĵēmēzda, vatandaĸlarēmēzēn sanat etkinliklerinden faydalanmasē amacēyla 

Bakanlēĵēmēzca sanatēlar, orkestra, koro ve topluluklar ile yurt iinde ve dēĸēnda etkinlikler ve turneler d¿zenlenmekte. 

M¿zik ve sahne sanatlarēyla ilgili faaliyetlerimize bakēldēĵēnda, bizim 6 senfoni orkestramēz, 13 koromuz, 9 topluluĵumuz ve 

1.292 sanatē ile; plastik sanatlarla ilgili faaliyetlerimizde de 3 resim ve heykel m¿zemiz, 48 g¿zel sanatlar galerisiyle faaliyetlerimizi 

y¿r¿t¿yoruz. 2015 yēlēnda 592 periyodik konser, 1.263 yurt ii turne, 275 de yurt dēĸē turne olmak ¿zere, 2.130 etkinlik 

gerekleĸtirmiĸiz.  

Yine, Araĸtērma ve Eĵitim Genel M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z ºnemli bir genel m¿d¿rl¿k. ¥n¿m¿zdeki s¿rete Araĸtērma ve Eĵitim Genel 

M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z¿ daha ok, k¿lt¿r¿m¿z¿n hafēzasē olarak kurumsallaĸtērmayē planlēyoruz. ¢¿nk¿ burada biz hem k¿lt¿rel ve tarih´ 

varlēklarēmēzē korumak, gelecek kuĸaklara aktarmak ve evrensel k¿lt¿re katkēda bulunmak amacēyla halk edebiyatē, halk m¿ziĵi ve 

oyunlarē; gelenek, gºrenek, inanlar ve uygulamalar, geleneksel sanatlar, el sanatlarē, mutfak, giyim kuĸam, s¿sleme gibi halk k¿lt¿r¿ 

dallarēnda araĸtērma, derleme, envanter ve diĵer bilimsel alēĸmalarē yaptēĵē iin burayē daha da kurumsallaĸtērarak bir hafēzaya 

dºn¿ĸt¿rmeyi planlēyoruz. Yine, size sunduĵumuz sunum kitapēĵēmēzda da bu alēĸmalarēn detaylē ºrneklerini gºrebilirsiniz.  

Strateji Geliĸtirme Baĸkanlēĵēmēz ºzellikle bilgi iĸlem faaliyetlerimizi y¿r¿t¿yor. Bu erevede, bilgi iĸlem sisteminin 

iĸletilmesi, bakēmē, onarēmē ve yazēlēmlarēnēn g¿ncellenmesi ve uzaktan eĵitim sisteminin kurulmasē alēĸmalarēnē y¿r¿t¿yor. Bu 

baĵlamda da 2015 yēlēnda 8 milyon lira ºdenek kullanēlmēĸ, 2016 yēlēnda ise K¿lt¿r Portali, 176 Ķletiĸim Merkezi Hizmeti, yine, K¿lt¿r 

Ķstatistikleri Geliĸtirme Projesi ve Kurumsal Kimlik Oluĸturma Projelerine devam edecek.  

Yine, K¿lt¿r ve Turizm Bakanlēĵēmēzēn ºnemli genel m¿d¿rl¿klerinden Devlet Tiyatrolarē Genel M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z k¿lt¿rel ve 

tarih´ vizyonumuzu yansētan senaryolar ve yeni oyunlar, g¿ncel oyunlar ºzellikle kazandērmayē, bu erevede de bizim seim 

beyannamemizde zikrettiĵimiz, tiyatronun ve operanēn desteklenmesi erevesinde ºnemsediĵimiz bir alan. ¢¿nk¿ 81 ilimizde tiyatro 

oluĸturmayē ve tiyatrolarēmēzē yerel d¿zeyde de etkin h©le getirmeyi planlēyoruz.  
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Yine, Bakanlēĵēmēza baĵlē Devlet Tiyatrolarē Ankara, Ķstanbul, Ķzmir, Bursa, Adana, Diyarbakēr, Trabzon, Antalya, Erzurum, 

Van, Sivas, Konya olmak ¿zere 12 yerleĸik merkezde faaliyet gºsteriyor. Kayseri, Sakarya, Antep, ¢orum, Aydēn, Samsun, Malatya, 

El©zēĵ, Zonguldak, Kahramanmaraĸ, Rize, Denizli ve Ordu olmak ¿zere 13 ilde de turne d¿zeninde hizmet veriyor.  

2014-2015 tiyatro sezonunda 28'i ocuk oyunu olmak ¿zere, 66'sē yeni olan, 85 yerli ve 66 yabancē olmak ¿zere toplam 151 

oyun sahnelenmiĸ, 5.368 temsille 1,7 milyon seyirciye ulaĸēlmēĸtēr. 

Yine, Devlet Opera ve Balesi Genel M¿d¿rl¿ĵ¿m¿z, opera ve bale faaliyetlerimizi de 6 ilde ve 7 yerleĸik sahnede s¿rd¿r¿yoruz. 

2015 yēlēnda yerleĸik temsiller ve yurt ii, yurt dēĸē turnelerinin yanēnda 6ôncē Uluslararasē Ķstanbul Opera Festivali, 13ô¿nc¿ 

Uluslararasē Bodrum Bale Festivali ve 22ônci Uluslararasē Aspendos Opera ve Bale Festivali; bunlar gerekleĸtirilmiĸ.  

Ve yine, bizim doĵrudan Bakanlēĵa baĵlē, ¢anakkale Savaĸlarē Gelibolu Tarih´ Alan Baĸkanlēĵē da biliyorsunuz, 2014ôte 

yaptēĵēnēz yeni bir yasal d¿zenlemeyle Alan Baĸkanlēĵē olarak 33.500 hektarlēk tarih´ alanēn planlanmasē ve yºnetim alēĸmalarē 

baĸlatēldē ve yºnetim planē tamamlandē. Tarih´ alan planlarē ile ¢anakkale Savaĸlarē Gelibolu Tarih´ Alanēnēn ĸehitlikler, tabyalar, 

siperler, kaleler ve anētlarē ile bir aēk hava m¿zesi olarak d¿zenlemesine yºnelik kararlar ve yºntemler geliĸtiriliyor. Tarih´ alan 

planlarē iin de 2,4 milyon b¿te ayērdēk. 

Yine, tarih´ alandaki ĸehitliklerin, anētlarēn, tabyalarēn restorasyonu, bakēmē, teĸhir ve tanzimi ile evre d¿zenlemeleri iin 2015 

yēlē iinde 11,5 milyon lira da ºdenek kullanēldē.  

Yine, bizim yurt dēĸēnda ºnemli kurumlarēmēzdan, k¿lt¿rel diplomasi alanēnda yurt dēĸēnda faaliyet s¿rd¿ren Yunus Emre 

Enstit¿m¿z 2015 yēlē sonu itibarēyla 36 ¿lkede 44 k¿lt¿r merkezinde hizmetlerini vermeye devam ediyor.  

Belgrad, Zagreb, Komrat, Hartum, Doha ve Lefkoĸa'daki k¿lt¿r merkezlerimizi de 2015 yēlēnda faaliyete baĸlattēk. Pekin, Kuala 

Lumpur, Cakarta, New York, Kiev ve Moskova'daki k¿lt¿r merkezlerinin aēlēĸ alēĸmalarē da s¿rd¿r¿l¿yor.  

Sayēn Baĸkan, tabii, aslēnda grup baĸkan vekilliĵi dºnemimizden kalma Meclisin hēzlē alēĸtērēlmasē kaygēsēyla ben biraz hēzlēca 

sunumu yaparak, ºn¿n¿zde bulunan metinlerde b¿t¿n detaylar zikredildiĵi iin biraz daha ¿st¿nden getim. ¢¿nk¿ soru-cevap 

bºl¿m¿nde bu hususlarēn detaylarēna ineceĵim. 

Dikkatle dinlediĵiniz iin hepinize ok teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï Sayēn Bakana sunumu iin teĸekk¿r ediyoruz. 

Deĵerli milletvekilleri, ĸimdi gºr¿ĸmelere geiyoruz. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Baĸkanēm, usulle ilgili bir ĸey sºylemek istiyorum.  

BAķKAN ï Tabii ki. 

Buyurunuz Sayēn Bekaroĵlu. 

I I .- USUL HAKKINDA G¥R¦ķMELER (Devam) 

3.- Komisyonun alēĸma usul ve esaslarē hakkēnda gºr¿ĸmeler 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Sayēn Baĸkan, Deĵerli Bakanēm, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, b¿rokratlar, basēn 

mensuplarē, kalan varsa; bu yaptēĵēmēz iĸ, gerekten kanun yapma, b¿te gºr¿ĸme iĸi deĵildir Sayēn Baĸkanēm.  

Bir insanēn, yani yaĸ ortalamasē, alēĸma koĸullarē, alēĸabileceĵi sēnēr bellidir. Ben psikiyatri uzmanēyēm, uzun yēllar beyin 

alēĸmalarē yaptēm. Bºyle bir ĸey olamaz Baĸkanēm. Biz burada kanun yapmēyoruz, millete de iyilik yapmēyoruz. Saat on ikide geldiniz 

arkadaĸlar ve sabah beĸte gideceksiniz, bºyle bir ĸey olmaz. Yani on yedi saat alēĸēlmaz. Bu, gerekten bu millete de, mill´ iradeye de 

bir iyilik deĵildir. Siyasi deĵil bu, insani deĵil, bilimsel deĵil, akli deĵil yani iĸ deĵil bu arkadaĸlar, vicdani de deĵil. Niin acele 

ediliyor? Geici b¿te yapēldē, mart sonuna kadar zaman var. Niye bir g¿nde iki b¿te? Ne dedi Bakan? Kim, ne anladē arkadaĸlar yani? 

Tamam, elimizi kaldēracaĵēz. B¿teyi H¿k¾met yapar, doĵru. H¿k¾met filan yapmēyor, mill´ irade bu deĵil arkadaĸlar, sizsiniz mill´ 

irade. B¿rokratlar yazmēĸlar, gelmiĸ buraya, okundu, hi kimse bir ĸey anlamadē, dinleyemiyoruz ¿nk¿ dinleyecek durumda deĵiliz, 

anlayacak durumda deĵiliz. Sayēn Bakan, Deĵerli Baĸkanēm; bu yapēlan, iĸ deĵil, gerekten yani bir ĸeyler sºyleyin. Bºyle kanun 

yapēlmaz.  

Anayasaômēz, Meclis Ķt¿z¿ĵ¿ Meclise ¿ alēĸma iĸ g¿n¿, dºrder saat alēĸēn der. On saat, on beĸ saat alēĸēlēyor, niye bºyle 

yapēlēyor? Bunun bºyle olmasē iin bir sebep de yok. Yangēndan mal kaērēyorsak deĵil, baĸka bir ĸey deĵil. Ne yapēyorsunuz? Yani 

gerekten Baĸkanēm, bir anlatēn. ñDoĵru ĸeyler yapēyoruz, bu bºyledir, iyidir.ò deyin, ben de ñEvet, iyidir.ò diyeyim, siz de hepiniz 

onaylayēn. Ondan sonra ben de bir psikiyatrist olarak seyredeyim sizi, diyeyim ki: ñBunlarēn hibiri normal deĵil, bunlarē psikiyatri 

kliniĵe gºt¿rmek lazēm.ò ¿nk¿ bºyle bir alēĸma ortamē olmaz arkadaĸlar. Oyun oynuyoruz yani, bºyle iĸ olmaz.  

Teĸekk¿r ederim efendim.  

BAķKAN ï Sayēn Bekaroĵlu, tabii, hoĸ geldiniz efendim. Komisyonumuza yeni geldiniz.  

MEHMET ķ¦KR¦ ERDĶN¢ (Adana) ï Alēĸacaksēnēz.  

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Alēĸmakla ilgisi yok. Bºyle bir alēĸma olmaz, yanlēĸ yapēyorsunuz.  

CEMAL ¥ZT¦RK (Giresun) ï Yarēn son g¿n Hocam.  

BAķKAN ï Deĵerli arkadaĸlaré  

Sayēn Bekaroĵlu, aslēnda tabii ki haklēsēnēz fakat iĸte, b¿te s¿releri geldiĵinde biz bir program yapēp o program d©hilinde bu 

s¿releri, alēĸmalarē gºt¿rmeye alēĸēyoruz ama bazē ĸeyleri ºngºremiyoruz. Mesela, ºngºremediĵimiz ĸey ĸu: Ben pazartesi sabah 

dokuza doĵru yataktan kalktēm Sayēn Bekaroĵlu ve ben bir daha yatmadēm yani ben ĸu an kērkēncē saate girdim, daha gºz¿m¿ 

kapatmadēm. Benim ºzel bir durumum vardē. D¿n gece dºrt buukta gittikten sonra da yatmak ĸansēm olmadē.  



T B M M  
Tutanak Hizmetleri Baĸkanlēĵē 

Komisyon: B¿te 

Tarih: 16/02/2016 Saat: Kayēt: B¿te Kom. Stenograf: Uzman: éééééé. Sayfa: 89 

 

Ama ĸunu da ºngºremedim: Mesela, bu programē yaparken, saati planlarken nedir? Ķnsan ºn¿nde gemiĸ yēllar alēĸma 

programlarēna bakar. Ben baktēm, geen sene, iĸte beĸ saat otuz bir dakika s¿rm¿ĸ K¿lt¿r Bakanlēĵē, altē saat on yedi dakika s¿rm¿ĸ 

Tarēm Bakanlēĵē. Tarēm Bakanlēĵēnda getiĵimiz yēl 20 arkadaĸēmēz sºz almēĸ iktidar, muhalefet ama bug¿n 40 arkadaĸēmēz sºz istedi. 

Sayēn Coraôyla Sayēn Daĵôa teĸekk¿r ediyoruz, 38 kiĸi sºz aldē. Tabii, 381 dakika toplam milletvekillerimiz fikirlerini beyan ettiler. 

Tabii, bunu ºngºremedik. Doĵru, son derece yorucu oldu ama sonuna geldik.  

Sadece ĸunu sºyleyeyim ama: Biz gemiĸ yēllardaki yapēlmēĸ programlarē bir eĸ program olarak seerek bu yēl programē 

d¿zenlemiĸtik. ¥n¿m¿zdeki yēl programlamasēnda, uzun s¿recek b¿teleri tek b¿te olarak alacaĵēz ama artēk bu b¿tenin de sonuna 

geldik. Ķnĸallah hayērlē olur. Hep beraber de geireceĵiz. Ama tabii, bu, sizin bize reete yazmanēzē gerektirecek bir durum daé Hen¿z 

daha o noktaya da gelmedik yani daha h©l© g¿lm¿yoruz. Ama g¿lmeyeé 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Tam tersine, reeteyi aĸtēk biz.  

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï Hayēr, bu doktorun reete yazacak h©li kalmadē.  

BAķKAN ï Yani, ĸºyle Sayēn Bekaroĵlu, bundan iki yēl evvel yasa tasarēsē gºr¿ĸmelerinde -Sayēn ¢am hatērlar gayet net, Sayēn 

Kuĸoĵlu da hatērlar- Sayēn Ķzzet ¢etinôin ēkēp bunun insan haklarēna, alēĸma yaĸamēna, hepsine aykērē olduĵunu sºyl¿yordu ama o 

bunu sºylediĵinde saat yediyi eyrek geiyordu, siz biraz erken baĸladēnēz. Sabah yediyi eyrek geiyordu yani daha altē saatimiz var 

sizin de o noktaya gelmenize.  

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Sayēn Baĸkan, ben de bu konuda usulle ilgili kēsa biré 

BAķKAN ï Tabii, tabiié 

Ama d¿zelteceĵiz bakēn, yani biz eleĸtirileri olumlu olarak alēyor ve ºn¿m¿zdeki yēl planē ierisinde deĵerlendireceĵiz.  

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Ben buna katēlēyorum ama artēk baĸladēk herh©lde, gidecek ama yarēnki programa iliĸkin en 

azēndan insani bir ĸey yapalēm. Yarēn mesela ikiye alalēm. 

BAķKAN ï Yarēn insani, akĸam yemeĵimiz var, Maliye yemeĵi var.  

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Arkadaĸlar, bakēn, evet, iktidar g¿c¿n¿z var ama biz de muhalefetiz, biz de burada alēĸēyoruz 

yani bununla cezalandērmaya alēĸēyorsunuzé 

BAķKAN ï Yok, yok, estaĵfurullah.  

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Ķkinci meselede de ĸunu sºyleyeyim: Yani tarēm b¿tesi ¿zerine 40 tane milletvekilinin 

konuĸmasē bence tarēmēn ne kadar ºnemli olduĵunu ve T¿rkiye'deki demokratikleĸme adēna ok ºnemlidir. Hatta iktidar 

milletvekillerinin konuĸmasēnē ben ok takdir ediyorum. Hani, bºyle, ñ¢ok uzun konuĸtunuz da b¿te uzuyor.ò diye bir ĸey yok. Burasē 

Parlamento yani bu milletvekillerininé Tabii ki iktidar, oĵunluĵuyla karar veriyor ama biz bunlarēn kararē.  

BAķKAN ï Yok, zaman planlamasē aēsēndan sºyledim ben. 

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Sevgili Baĸkanēm, ĸunu sºyl¿yorum: Tamam, bu b¿te bu ĸeye geldi ama yarēn iin bir ĸey 

yapabilirsiniz. 

Ķkinci mesele de sadece bu b¿te iin deĵil, torba yasalarda da ¿nk¿ saat ilerledike sinirler geriliyor, ĸeker d¿ĸ¿yor, ondan 

sonra bir s¿r¿ nahoĸ oluyor. Geen seneden tecr¿beliydik.  

BAķKAN ï Sizi yormayacaĵēm.  

AYKUT ERDOĴDU (Ķstanbul) ï Tamam, teĸekk¿r ederim, uzatmayayēm.  

BAķKAN ï Yormayacaĵēm, ona emin olabilirsiniz.  

IV.- KANUN TASARI VE TEKLĶFLERĶ (Devam) 

A) KANUN TASARI VE TEKLĶFLERĶ (Devam) 

1.- 2016 Yēlē Merkezi Yºnetim B¿te Kanunu Tasarēsē (1/529) ile 2014 Yēlē Merkezi Yºnetim Kesin Hesap Kanunu Tasarēsē 

(1/297) (Devam) 

c) K¿lt¿r ve Turizm Bakanlēĵē 

) Devlet Opera ve Balesi Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ 

d) Devlet Tiyatrolarē Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ 

e) T¿rkiye Yazma Eserler Kurumu Baĸkanlēĵē 

BAķKAN - Sayēn Bakanēm, b¿rokrat arkadaĸlarēmēz bir kendilerini tanētērlarsa Komisyonumuz biraz daha sēcak havada devam 

eder diyorum.  

(Komisyona katēlan b¿rokratlar kendilerini tanēttēlar) 

BAķKAN ï Evet, biz b¿rokrat arkadaĸlarēmēzēn hepsine de hoĸ geldin diyoruz.  

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï 1 tane kadēn var Sayēn Bakan, 1 tane kadēn var.  

BAķKAN ï Deĵerli arkadaĸlar, eleĸtirecek bir yer buluyorsunuz ama ilk defa bir bakanlēkta ºn sērada bir hanēmefendi oturuyor 

yani bakēn, bu da bir kazanēm, bu da bir baĸlangē.  

Evet ve biz de bir hanēmefendiyle baĸlayalēm.  

Sayēn Karabēyēk, buyurun. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï Sayēn Bakan, sayēn Komisyon ¿yeleri ve milletvekilleri, deĵerli b¿rokratlar ve basēn emekileri; 

ĸimdi, T¿rkiyeônin bir cari aēk problemi var, ben ºnce oradan konuya girmek istiyorum ve ºdemeler bilanosunu biliyoruz. Bir tarafta 

mal ticareti var, bir tarafta da hizmet ve ikisinin toplamēndan artē ve eksié 
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Ķsterseniz ĸu daĵētēmē bitirdikten sonra ben devam edeyim.  

BAķKAN ï Hakikaten, ºyle yapalēm, sizi yeniden baĸlatalēm.  

Sayēn Bakana da teĸekk¿r ediyoruz bu Maraĸ dondurmalarē iin.  

LALE KARABIYIK (Bursa) ï ¥yle yapalēm, evet. 

BAķKAN ï Evet, Sayēn Karabēyēk, zannediyorum ortam oluĸtu. Buyurunuz l¿tfen.  

LALE KARABIYIK (Bursa) ï Teĸekk¿rler Sayēn Baĸkan. 

Evet, az ºnce ºdemeler bilanosunu hatērlatarak baĸlamak istemiĸtim. Biliyorsunuz bir tarafta cari hesap var, bir tarafta sermaye 

hesabē. Cari hesapta da mal ticareti ve hizmet ticareti. Bizde mal ticareti tarafēnda s¿rekli negatiflik var yani bir dēĸ ticaret aēĵēna 

sahibiz. Ķthalat konusunda zaten s¿rekli negatifteyiz. Ķthal ikamesi yapamēyoruz ve ithal enerji baĵēmlēlēĵēmēz var. Yaptēĵēmēz ¿retimde, 

ihra ettiĵimiz ¿r¿nlerde ithalat oranēnēn y¿ksek olduĵunu biliyoruz. Yerli katkē oranēnēn az olduĵunu biliyoruz. ķimdi, tabii ki ok kēsa 

bir s¿rede de katma deĵeri y¿ksek ¿r¿nlere ve nitelikli ¿retime de geemiyoruz. Bizi kurtaran tek bir ĸey var. Yani aslēnda bizim cari 

aēĵēmēz daha b¿y¿k olabilir ¿nk¿ dēĸ ticaret aēĵēmēz b¿y¿k oluyor ama turizm gelirleri yani hizmet tarafēndaki turizm gelirleri bizim 

cari aēĵēmēzē k¿¿lt¿yor. O dēĸ ticaret aēĵēnēn daha az bir miktara inmesine sebebiyet veriyor ve cari aēĵēmēzē biraz daha ēlēmlē h©le 

getiriyor.  

Ben bu sunuma turizmin ºnemine iĸaret etmekle baĸladēm ¿nk¿ turizm bizim aslēnda kurtarēcē gelirlerimizi oluĸturuyor. ¢¿nk¿ 

net olarak gelir saĵladēĵēmēz net alēcē olduĵumuz bir zemin, bir sektºr burasē. Turizme bu gºzle bakmak zorundayēz. ¥nemli bir sektºr 

olarak algēlamak zorundayēz her ĸeyden ºnce ve turizm gelirlerinde meydana gelebilecek her bir azalēĸ, her bir olumsuzluk bizim cari 

aēĵēmēzēn y¿kselmesi konusunda bir tehdittir. Zaten k¿resel ortama baktēĵēmēzda k¿resel sermayede de bir azalma var. Risk 

primimizde bir artēĸ var. Zaten yabancē sermaye az geliyor. Bu da cari aēĵēn finansmanēnēn da zorlaĸtēĵēnē ifade ediyor tabii ki ve ĸu 

s¿re ierisinde, bu zaman zarfēnda da biz turizm gelirlerinde de bir olumsuzluk yaĸarsak gerekten daha riskli bir konuma d¿ĸeriz. 

¥nce bunun altēnē izmekte fayda var.  

ķimdi, son dºnemde Rusya T¿rkiyeôye en ok turist gºnderen ikinci ¿lkelerden bir tanesiydi ama burada bir problem yaĸandē. 

ķimdi, biz Avrupa, Orta Doĵu ve Amerikaôdan da ok ciddi turist alan bir ¿lkeyiz. Rusya tabii, ikinci sērada ama Rusyaônēn T¿rkiyeôye 

gelen genel ziyaretiler ierisindeki payē y¿zde 12. Avrupa ¿lkeleri de y¿zde 45 ile en ºnemli turizm pazarēnē oluĸturuyor bu arada. 

ķimdi y¿kselen bir pazar var, ¢in ve Hindistan ve ºnemli bir potansiyel olarak gºr¿n¿yor. Ķlk on ayda y¿zde 67 artmasē umut verici bir 

durum diye bu arada d¿ĸ¿n¿yorum.  

ķimdi, turizm gelirlerinde 2015 yēlēnda bir ºnceki yēla gºre y¿zde 8,3 veya 2,8 milyar dolarlēk bir azalēĸ sºz konusu oldu. Yani 

aslēnda en sert d¿ĸ¿ĸ, Rusya ile uak krizinin yaĸandēĵē son eyrekte meydana geldi ve sadece bu son eyreĵin d¿ĸ¿ĸ¿ y¿zde 14,3 

olarak gerekleĸti ¿ ay bazēnda baktēĵēnēzda. ķimdi, turist baĸēna ortalama harcama da d¿ĸt¿. 2014 yēlēnda 828 dolardan 756 dolara 

geriledi turist baĸēna harcama rakamē. 

Bu arada, tabii, turizm sektºr¿n¿n Rusyaônēn uyguladēĵē yaptērēmlardan etkilenmemesi iin birtakēm uygulamalara geildi, iĸte 

birtakēm destekler verildi. 100 kiĸi ve ¿zeri yolcu taĸēyan uaklara verilen 6 bin dolarlēk yakēt desteĵi gibi, Batē ve Kuzey Avrupa 

¿lkelerini de iine alacak ĸeklide kapsamēn geniĸletilmesi gibi. Sanērēm bu yanlēĸ bilmiyorsam 13 ¿lke iinde geerli oldu, bºyle bir 

destek saĵlandē. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï T¿m ¿lkeler iin geerli. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï 13 ¿lkeyle baĸladē, deĵil mié 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï ķimdi, b¿t¿n d¿nyaya geerli. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï B¿t¿n d¿nyaya geerli. 2015 uygulamasē 13 ¿lkeydi ama 2016ôda arttē. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï 13 ¿lkeye, doĵru, doĵru. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï Evet, aynen o ĸekilde. 

Yine, yanlēĸ bilmiyorsam ya da deĵiĸmediyse bu arada baĸka destekler de saĵlanma yoluna gidildi. Mesela bu da herh©lde 100 

milyon lira tavanlē olan iki yēl geri ºdemesiz bir kredi desteĵi 400 binin ¿zerinde ziyareti getirené 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Kredi Garanti Fonu kapsamēna aldēk onu. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï Evet, bu sene oraya aldēnēz, 2016ôda.  

Bununla ilgili, zannedersem, 4 acente var bu kapsama girebilen, yani bu ebatta.  

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Evet, evet. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï Diĵerlerine herh©lde bu uygulama bir iki numara b¿y¿k geliyor. 

Evet, ĸimdi, tabii, 2015ôte yapēlan bu uygulamalar Rusyaôyla baĸlayan bu krizi olumsuz etkilerden arēndērmak iin yapēlmēĸtē. 

Ama mesela ben ĸunu merak ediyorum Sayēn Bakan: Bu konuda bir etkinlik analiziniz var mē? Yani 2015ôte bu uygulama yapēldē, ne 

kadar b¿tenize y¿k getirdi? Buna karĸēlēk ne kadar artēĸ saĵladē? Buna gºre mi 2016ôda kapsam geniĸletildi? ķimdi ne kadar y¿k 

getirmesi ama buna karĸēlēk ne kadar artēĸ getirmesi bekleniyor? Mesela bu, benim merak ettiĵim noktalardan bir tanesi.  

Tabii, kabul edelim ki g¿venlik, dēĸ politikadaki sorunlar turizm ¿zerinde son derece etkili. Dēĸ politika ve ºzellikle de terºr 

b¿y¿k bir risk. ķimdi Ankara ve Suru patlamalarē burada yine kºt¿ bir etki gºsterdi. Ardēndan Ķstanbulôda yaĸanan olaylar, 15 Ocakta 

Sultanahmetôteki patlama ¿st¿ne de tuz biber ekti. Mesela T¿rkiye tatillerinin satēn alēnmasēnda Rusyaôdan sonra Ķngiltereôden de ĸimdi 

bir olumsuz hareket gºr¿yoruz. ķimdi, yabancē ĸirketler demelerinde diyorlar ki: Yani talep olmadēktan sonra bºyle bir destek olsa da 

biz nasēl sefer d¿zenleyelim gibi yorumlar yapmaya baĸladēlar. Ķngiliz pazarēnda aslēnda y¿zde 45 d¿ĸ¿ĸ bekleniyormuĸ benim 
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okuduĵum verilere gºre. Yine turist getiren kruvazºr gemilerde y¿zde 95 civarēnda T¿rkiye programlarēnda iptallerin olduĵu 

sºyleniyor. Bu rakamlar ne kadar doĵru, onu sizden almak belki daha doĵru olacak. ¢¿nk¿ aēklama olarak da tehlikeli gºr¿yorlar yani 

T¿rkiyeôdeki tatili tehlikeli gºrd¿klerini aēklēyorlar. Oysa 2015 turizm sezonuna baktēĵēmēzda Almanyaôdan 5 milyon 580 bin, 

Rusyaôdan 3 milyon 649 bin. Ķngiltereôden ise 2 milyon 512 bin turist gelmiĸti ki 2015ôten bile memnun deĵildi sektºr. Buna raĵmen ĸu 

anda beklenti daha azaldē.  

ķimdi, uluslararasē turizm kongresinde 2015 nasēl geti ve 2016 nasēl olacak sorularēna cevap arayan anket yapēlmēĸ. Bu anketi 

ben birka kaynaktan inceledim, anket sorularēna da baktēm detaylē olarak. ķimdi, katēlanlarēn y¿zde 60ôē yeni yēlēn 2015ôten daha kºt¿ 

olacaĵēnē vurguluyor. Vasēflē eleman eksikliĵi ve y¿ksek vergiler diĵer sorunlarēnēn ierisinde en aĵērlēklē olanlardan yer alēyor. 

¥zellikle y¿zde 29ôla iĸten ēkarmalarēn b¿y¿k bir hēz kazandēĵē kēĸ istihdamēnda teĸvikin gerekli olduĵunu vurguluyorlar. Bu konuda 

daha sonra gºr¿ĸlerinizi de almak isterim. Yine, Turizm Teĸvik Kanunuônun yeniden deĵerlendirilmesi de talepler arasēnda Sayēn 

Bakan. ñ2015ôe damgasēnē vuran olaylar nedir?ò dendiĵinde yatak kapasitesinin artmasēnē olumlu olarak vurguluyorlar ama Suriye krizi 

ve terºr konularēn tabii, olumsuz faktºr olarak ifade ediyorlar. ķºyle de bir veri var ki ¿z¿c¿: Turizmcilerin y¿zde 22ôsi, 2015ôte zarar 

etmiĸ ve y¿zde 51ôi alēĸan sayēsēnē azaltmak zorunda kalmēĸ ki bunun de istihdama olumsuz bir etkisi var Sayēn Bakan. 

ķimdi, bir baĸka nokta saĵlēk turizmi. Ben saĵlēk turizmini son derece ºnemsiyorum. ķimdi, T¿rkiye bazē ¿lkelere gºre saĵlēk 

turizminde daha az fiyat alan, daha az ¿cretlendiren bir ¿lke olarak belirleniyor. Mesela en fazla baypas ameliyatlarēnda y¿zde 60ôa 

varan daha ucuzluk sºz konusuymuĸ. Mesela T¿rkiyeôde 8 binle 20 bin dolar arasēnda bu ameliyatlar yapēlabilirken baĸka ¿lkelerde 40 

bin dolara ulaĸēyormuĸ, onun iin tercih edilen ortamdaymēĸ. Saĵlēk turizmi iin yēlda yaklaĸēk 350 bin kiĸi geliyor, 3 milyar dolar da 

gelir var geen yēl itibarēyla. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

(Oturum Baĸkanlēĵēna Baĸkan Vekili Ķbrahim Mustafa Turhan geti) 

BAķKAN ï Sayēn Karabēyēk, sºzlerinizi tamamlamanēz iin ilave s¿re veriyorum. 

Buyurun l¿tfen. 

LALE KARABIYIK (Bursa) ï Teĸekk¿r ederim. 

Aslēnda mevcut potansiyele gºre bu rakam daha altēnda ama ben saĵlēk turizminde bir ĸeyi daha merak ediyorum: Burada 

gerekli denetim aynē zamanda yapēlabiliyor mu? ¢¿nk¿ bazen duyarēz ya, ñĶĸte, organ nakli, ĸu, bu.ò, hani bºyle ĸeyler de duyarēz. Bu 

da onun ierisinde ok iyi kontrol ediliyor mu, bunu da her zaman merak etmiĸimdir Sayēn Bakan.  

ķimdi, yurt dēĸēndan iadesi saĵlanan k¿lt¿r varlēklarē konusunda da mesela geen yēl Amerikaôdan 27, Ķsvireôden 10, Avusturya 

ve Almanyaôdan -doĵru ise rakamlarēm- 1ôer olmak ¿zere toplam 39 eser getirilmiĸ. Aslēnda bu konuda bir zafiyet mi vardē gemiĸte, 

onu bilemiyorum ama 4.268 adet k¿lt¿r varlēĵē 2000ôli yēllardan bu yana getirilmiĸ. Tabii, bu, ok ilgin bir durum, bu konuda biraz 

aēklama da isteriz tabii ki.  

Yine, ºnemli bir konu, T¿rkiyeôde turizmin hukuksal sorunlarē var ve bu konuda yapēlan alēĸtaydan ºnemli vurgular ortaya 

ēkēyor. 80 sayfalēk 7 baĸlēklē turizmin hukuksal sorunlarēnē acentelerden tutun, turistin sorunlarēna kadar ieren 7 baĸlēklēé ķimdi, 

bunlara ok eĵilinmesinin gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yorum, saĵlēklē bir zeminde turizmin gitmesi lazēm ¿nk¿ T¿rkiye iin cari aēĵēn 

k¿¿lmesi iin son derece ºnemli. Ha, sadece bu mu? ķºyle gemiĸe baktēĵēmēzda ok saĵlēklē ya da s¿rd¿r¿lebilir ya da s¿rekli takip 

edilen bir turizm stratejisi gºremiyoruz. Yani T¿rkiyeônin cari aēĵēnēn k¿¿lmesinde bu kadar ºnem ifade eden turizm iin daha ciddi 

bir stratejisinin olmasē gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yorum.  

Bitiriyorum az sonra.  

Bir baĸka nokta, ĸimdi, T¿rkiyeôde tabii, turizm alanlarēnda yabancē yatērēmcē ok fazla, hatta bazen ¿z¿l¿yorum, g¿neye 

gittiĵinizde ºyle alanlar var ki T¿rkler giremiyor. Yani orayē tamamēyla almēĸlar, otel de ºyle, iĸte, ka yēllēk iĸletiyorlarsa mek©nē, 

ñT¿rkler giremez.ò diye ifadeler gºrd¿m bazē tatil kºylerinde ben, ¿z¿ld¿m Sayēn Bakan. Bir de ĸu sēkēntē var: Turizm bir gelir 

getirecek ama yºreye de evreye de oradaki kºyl¿ye de esnafa da gelir getirmesi lazēm ama tabii, ĸu sēkēntē hep gºz ºn¿nde 

bulundurulmasē gereken bir nokta diye d¿ĸ¿n¿yorum: Hani, 5 yēldēzlē otellerin, her ĸey d©hil sistemlerin biliyorsunuz ki evreye, esnafa 

ok fazla katkēsē olmuyor, bunu da her zaman d¿ĸ¿nm¿ĸ¿md¿r. Bu etkinlik analizlerini ïtekrar sºyl¿yorum- ºnemsiyorum.  

Ben bir Bursa Vekiliyim, bundan da bahsetmeden geemeyeceĵim. Bursaônēn kēĸ turizmi var, saĵlēk turizmi var, termal turizmi 

ok ºnemlidir, k¿lt¿r turizmi var, Ķznikôten baĸlayarak size sayabilirim, genlik turizmi, kongre turizmi, hepsi var ve ben bu alēĸtaylara 

hep katēlēyor, turizm firmalarēnēn b¿t¿n sorunlarēnē da dile getirmeye alēĸērēm. Teĸvikler konusunda her sektºrde birtakēm sēkēntēlar 

olduĵu ortada ki Bursa bir marka ĸehirdir, turizmiyle de ºn plandadēr ama daha da ºn plana geebilir, aynē zamanda mill´ gelirin 

oluĸumunda motor illerimizden bir tanesidir ama bu, sadece Bursaônēn sorunu deĵil. Mesela kaplēcalarda bile teknolojik eĵitimler 

verildiĵinde veya doĵru denetim yapēldēĵēnda daha verimli olarak bir termal alēĸtērēlabileceĵini de biliyorum, bunu da 

uygulamacēlardan duymuĸtum. Bu konuda da birtakēm ĸeylerin yapēlmasē gerekiyor, su kullanēmē teknolojisi ¿zerine ºzellikle.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn Karabēyēk, l¿tfen sºzlerinizi baĵlayēn. 

LALE KARABIYIK (Bursa) - Son olarak ĸunu sºylemek istiyorum: Terºr¿n turizm ¿zerine yaptēĵē ĸu anda olumsuz etki var ve 

bu konuda mutlaka bir ĸeylerin yapēlmasē lazēm. Turizm gelirlerinden biz vazgeemeyiz, bºyle bir l¿ks¿m¿z yok. 

Teĸekk¿rler efendim. 

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Karabēyēk. 
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Sayēn Beyazēté 

YUSUF BEYAZIT (Tokat) ï Sayēn Baĸkanēm, deĵerli arkadaĸlarēm, Deĵerli Bakanēm; ºncelikle hepinize hayērlē geceler 

diliyorum. 

Ben ºzellikle bazē ĸeylerin altēnē izerek konuĸmama baĸlamak istiyorum. Malumunuz olduĵu gibi ¿lkemiz tarih´ eserler 

noktasēnda son derece zengin olan bir ¿lke. Bu konuda gerekten son yēllarda K¿lt¿r Bakanlēĵēmēzēn yapmēĸ olduĵu alēĸmalarē ok 

yakinen takip ediyorum ve bunlarē da gēptayla, imrenerek izleme nasibiyle karĸē karĸēyayēm ama bazē ĸeyleri de ben burada bir kez daha 

dile getirmek istiyorum. 

¥zellikle yazma eserlere sahip olan ¿lkemizde bu menkul, teberr¿k©t cinsinden olan bizim varlēklarēmēzēn ñTeberr¿k©t m¿zesiò 

diye bir m¿zede sergilenmesinin doĵru olacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yorum. H¿ccetlerimiz, beratlarēmēz, fermanlarēmēz, vakfiyelerimiz, 

senetlerimiz, tombaklarēmēz, ĸamdanlarēmēz, el yazma eserlerimiz, bunlarēn hepsi bir ĸaheser ama maalesef, ¿lkemizde 

gayrimenkullerle ilgili bir kanun olmasēna raĵmen bu menkul eserlerle ilgili, en azēndan bunlarēn bir yerde toplanmasēyla ilgili bir 

yasamēz sºz konusu deĵil ve bunlarēn her birisi ok ayrē deĵerde k¿lt¿r varlēklarē. Ceylan derilerine yazēlanlardan alēn da yazēlarēyla, 

tezhipleriyle, tezyinleriyle, h¿sn¿hatlarēyla son derece ºnemli eserler ama maalesef bunlarēn hepsi deĵiĸik yerlerde, deĵiĸik ellerde, 

kimisi de farkēnda da olmadan bu hazinemiz bir bir kayboluyor diye d¿ĸ¿n¿yorum. Bu konuda ben daha bir dikkatle bir teberr¿k©t 

m¿zesinin ºzellikle Ķstanbul ve Ankaraôda yapēlmasēnēn faydalē olacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yorum.  

Ķkincisi, Sayēn Bakanēm, bu kazē alēĸmalarē biliyorsunuz gidiyor ama bazē yerlerdeki kazē alēĸmalarē son derece yavaĸ ilerliyor, 

kaynak olmadēĵēndan veya yeterli bilim adamē olmadēĵēndan kaynaklanēyor. Burada da b¿y¿k eksiklikler var. Eĵer orada bir kazē 

alēĸmasē yapēlēyorsa yaĵmur yaĵdēĵē zaman, kar eridiĵi zaman veya don, soĵuké Mesela bazē taĸlar yaĵmuru gºr¿nce eriyor, bazē 

taĸlar r¿zg©rē gºr¿nce eriyor, onun iin bu kazē alēĸmalarēnēn mutlaka belli bir zaman aralēĵēnda yapēlmasē lazēm. Mesela Ahlatôtaki 

Seluklu Mezarlēĵē d¿nyanēn en ºnemli eserlerinden birisi, babadan oĵula, anadan kēza geen ĸekilde bir inceleme, kazē ĸeyi h©l© o 

anlamda devam ediyor. Bu konuda sizin k¿lt¿rel noktalarda ok hassas olduĵunuzu biliyorum yani dikkatinizi odaklaĸtērma noktasēnda, 

arz etme noktasēnda oldum.  

Yine, Divriĵi Ulu Camisi maalesef d¿nyanēn en ºnemli eserlerinden birisidir. O konuda daha bir detay alēĸmanēn yapēlarak 

sonulandērēlmasēnda yarar var diye d¿ĸ¿n¿yorum. Ben hēzlē hēzlē zamanē kullanmak adēna noktasal olarak gitmek istiyorum. 

Bir diĵer olay da g¿zel T¿rkeômiz maalesef, bu d¿kk©nlarda, sokaklarda, binalarda kullanēlērken yabancē kelimelerin 

istilasēnda. Bu anlamda T¿rkiyeôye gelen bir kimse herhangi bir yeri gezdiĵi zaman o kokuyu alamēyor, o k¿lt¿r¿, o medeniyeti, o 

havayē, o duyguyu, o hissi, o gºn¿l eksenini alamēyor. Bu anlamda, T¿rke isimlerin verilmesi noktasēnda da bir alēĸmanēn 

yapēlmasēnda fayda gºr¿yorum. Hoĸgºr¿ noktasēnda biz biliyorsunuz d¿nyada ºrnek olmuĸ bir milletiz. Ķbrahim Halilullah yazēsēnē 

Kud¿sôe yazarken neyi d¿ĸ¿nd¿ysek, Abdulhamit, Dar¿lacezede yaptēĵē zaman havrayē, camiyi, kiliseyi yan yana nasēl koyduysa, bu 

anlamda bir medeniyeti temsil ettiysek bunun yurt dēĸēndaki deĵiĸik ĸeylerde de kendisini gºstermesi lazēm. Bazē ¿lkelerdeé Mesela 

ok spesifik ºrnek olsun diye sºyleyeyim, Pragôda Kemikli Kiliseôde ñT¿rk gºz¿n¿ oyan kargaò diye insan iskeletlerinden yapēlan 

ĸeyler var. Bu konuda da bir alēĸmanēn, yurt dēĸēndaki buna benzer ērkēlēkla ilgili, insan haklarēyla ilgili konuda bizim aleyhimize 

yapēlan ĸeylerin de bir deĵerlendirilmesinde fayda vardēr diye ĸahsen acizane d¿ĸ¿n¿yorum. 

Sayēn Bakanēm, ben buradan genel ĸeylerden bir noktaya da gelmek istiyorum, o da ĸu: Bu tarih´ eserler, ºzellikle tarih´ eserler 

noktasēnda ¿zerindeki bunlarē tanētēcē levhalarēn yeterli ĸekilde olmadēĵēnē gºr¿yorum ve bu anlamda da bunlarla ilgili mutlaka o ĸehrin 

dokusunu yansētan tanētēm levhalarēnēn o eserlerin ¿zerinde uygun bir yerde muhafaza edilmesinde fayda vardēr diye d¿ĸ¿n¿yorum.  

Bir de memleketim Tokatôla ilgili bazē bilgiler vermek isterim. Tokat, Pontus Krallarēnēn yazlēk saraylarēnēn bulunduĵu, Roma 

yollarē ¿zerinde kurulan bir ĸehir. Seluklular zamanēnda 6ôncē b¿y¿k ĸehir, Osmanlēlar zamanēnda da 10 b¿y¿k ĸehirden birisi. Kara 

g¿mr¿klerinin burada olmasē sebebiyle kervanlarēn mutlaka uĵradēĵē bir ĸehir. Ķpek ve Baharat Yoluônun merkezinde olan bir ĸehir. 

Evliya ¢elebi ñHalk zevk ehlidir, garipler dostudur, kin tutmazlar, hile bilmezler, yumuĸak huylu insanlardēr, cami, saray, kºĸk ve 

imaretleri o kadar saĵlam ve g¿zel olur ki buralara girenler hayran olur.ò der. Hacē Bektaĸ Veli ñĄlimler konaĵē, fazēllar yurdu, ĸairler 

yataĵē.ò diye tanēmlar. Bunlarē da sºylemekte bir maksadēm var, d¿nyanēn en gºrkemli maĵarasē Ballēca Maĵarasē, Tokatôtadēr, soĵan 

fig¿rl¿ sarkētlarēnēn olduĵu bir maĵaradēr. Maĵara 10 bin dºn¿md¿r ama daha hen¿z 600 metrekaresi aēlmēĸtēr ve bunun mutlaka 

turizme kazandērēlmasēnda fayda gºr¿yorum. Anadoluôdaki ilk T¿rk camisi, Garipler Camisi yine Melik Daniĸmend Gazi tarafēndan 

Tokatôta yapēlmēĸtēr. Anadoluônun ilk medresesi yani ilk ¿niversitesi Niksarôda Yaĵēbasan Medresesiôdir ve yine Melik Ahmet 

Daniĸmend Gazi tarafēndan yapēlmēĸtēr. Anadoluôdaki ilk M¿sl¿man T¿rk devleti burada kurulmuĸtur. Tarihte bilinen ilk su deĵirmeni, 

ilk aĵēn ¿nl¿ coĵrafyacēsē Strabon tarafēndan dikey milli su deĵirmeni Tokatôta bulunmaktadēr. Daniĸmentlerin baĸkenti Niksarôdēr. 

Tarihe geen, J¿l Sezarôēn ñVeni, Vidi, Viciò; geldim, gºrd¿m, yendim dediĵi s¿tun, Zile Kalesiônde bulunmaktadēr. ¢¿nk¿ bu, 

tarihteki en kēsa, en ºz mektup olarak bilinmektedir ve bu veciz ifade h©l© g¿n¿m¿zde dahi kullanēlmaktadēr. Ve yine Sulusaray, Antik 

Sebastian kenti olarak kendisini gºstermektedir. Tokat Kalesi ok ¿nl¿d¿r, Kazēklē Voyvoda, Osmanlēlar zamanēnda burada 

hapsedilmiĸtir. Onun iin bu anlamda da turizm noktasēnda dikkat eken bir yerdir. Anadoluôda kurulan ilk tēp medresesi Dar¿l-hayēr 

burada kurulmuĸtur. Yine, her yēl on binlerce insanēn ziyaret ettiĵi, Anadoluôdaki 12 b¿y¿k ocaktan biri sayēlan Hubyar, Tokat Almus 

ilesinin Oĵuzbey Kºy¿ônde bulunmaktadēr.  

Bunlarē anlatmaktaki maksadēm ĸu Sayēn Bakanēm: Tokat, yaylalarēyla, kaplēcalarēyla, kºĸkleriyle, hanlarēyla, saraylarēyla, 

evleriyle, b¿t¿n bu alēĸmalarēyla son derece turizm noktasēnda ºnemli olmasē gereken yerlerden birisidir. Tokat Kalesiônin onarēmla 

ilgili iĸi 2008ôde baĸlamēĸ, maalesef daha sonrasēnda ok hēzlē ilerleyememiĸtir. Bu konuda katkēlarēnēzē bekliyorum. Niksar Kalesiônin 
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onarēm iĸi, iĸte dediĵim gibi d¿nyanēn ilk ¿niversitesi, o medreseyi onarmak bana nasip olmuĸtu ama o kalenin evre d¿zenlemesinin 

falan yapēlmasē lazēm. Son derece ºnemli bir deĵer diye d¿ĸ¿n¿yorum. Akbelen Yaylasē, golf turizmi aēsēndan son derece uygun ve 

tarih´ kentler noktasēnda da deĵerli bir yer. Buranēn mutlaka golf turizmine katēlmasē lazēm. Ballēca Maĵarasēônēn rekreasyon ve evre 

d¿zenlemesi iĸinin yapēlmasē lazēm. Zile Kalesiônin yani ñVeni, Vidi, Viciò s¿tunlarēnēn olduĵu kalenin onarēlmasēnēn yapēlmasē lazēm. 

Zinav Gºl¿ vardē, Baĸiftlik, Reĸadiye, Niksar ¿geninde. Zinav Gºl¿, o kadar g¿zel bir yerdir ki oranēn mutlaka evre 

d¿zenlemelerinin mesire yerleri h©linde yine buranēn deĵerlendirilmesi lazēm. Sebastian kazē alanēnēn yapēlmasē lazēm.  

Ama daha da ºnemlisi, Sayēn Bakanēm, Sivasôtan, Amasyaôdané ķºyle sºyleyeyim bir baĸka ifadeyle, bunu b¿rokrat 

arkadaĸlar da ĸey yapacaklardēr. Tokatôtaki tarih´ eserlerin sayēsē Ķstanbulôla yarēĸēr ĸekildedir. Yani T¿rkiyeôde ilk 5ôe girmektedir. 

Kimse bunlarē fazla bilmez. Sadece ben vakēf eserleri noktasēnda sºyl¿yorum bu hadiseyi, bu deĵerlendirmeyi. Onun iin, buraya 

mutlaka bir k¿lt¿r merkezinin, Tokatôa bir k¿lt¿r merkezinin yapēlmasēnda fayda gºr¿yorum. Tokat, ok fazla zenginleĸemediĵi iin 

h©l© konaklar, h©l© evler eski h©liyle bulunmaktadēr, buna ñelhamd¿lillahò diyorum, Allahôa ĸ¿krediyorum. Onun iin, bu sokak 

iyileĸtirmesinin, ev iyileĸtirmelerinin, bunlarla ilgili alēĸmalarēn da bir an ºnce yapēlmasēnda fayda gºr¿yorum. 

Sayēn Bakanēm, bu anlamda, genel bir deĵerlendirme ierisinde olaya baktēĵēmēz zaman yaylalarēyla, yayla turizmiyle, mesela 

kayak turizmié ķu anda bir pist aēldē Niksarôda. Kēĸēn altē ay devamlē kar ve en az 6 kilometre uzunluĵunda pist, ilk defa da bu sene 

deĵerlendirildi. Kaplēcalarēyla, saraylarēyla, hanlarēyla deĵerlendirilmesi gerekené 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Sayēn Beyazēt, sºzlerinizi tamamlamanēz iin ilave s¿re veriyorum, buyurun. 

YUSUF BEYAZIT (Tokat) ï ¢ok teĸekk¿r ediyorum.  

Mesela, Karadeniz Bºlgesi, turizmin geliĸmesi iin bir alēĸtay yapēldē. Maalesef Tokat oraya aĵrēlmadē veya davet edilmedi. 

Nasēl oldu onu bilemiyorum, onu ºzellikle deĵerlendirmek istiyorum. Onun iin, bir alēĸtayēn mutlaka Tokatôta yapēlmasēnē ben arz ve 

teklif ediyorum. ¢¿nk¿, buna gerekten, bu anlamda ihtiya vardēr diye d¿ĸ¿n¿yorum. Burada, bu yºrelerle ilgili veya 

deĵerlendirmelerle ilgili onarēmlarēn, restorasyonlarēn ok zor bir iĸ olduĵunu da bilenlerden birisiyim. Ama bu koruma-kullanma 

dengesi ierisinde -bunlarē zaten siz de konuĸmanēzda ifade ettiniz- deĵerlendirilmesinde fayda vardēr diye m¿lahaza ediyorum. 

Bazē ĸehirler vardēr ki bunlar ok fazla zenginleĸmediĵi iin yenileĸmeye, deĵiĸime, baĸkalaĸmaya veya dºn¿ĸmeye fērsat 

verilmemiĸtir, Safranbolu gibi. Tokatôta da buna benzer mahalleler var. Bunlarē mutlaka, bir el birliĵiyle, arkadaĸlarla beraber, ben 

burada gºn¿ll¿ olarak her t¿rl¿ sizin hizmetinizde olmaya hazēr olduĵumu ifade etmek isterim.  

Bir de Latifoĵlu Konaĵē, Muslu Aĵa Kºĸk¿, o ĸeylerden en ºnemlileri ierisinde kendisini gºstermektedir diyor ve hepinize 

teĸekk¿r ediyorum. 

Saĵ olasēnēz. 

BAķKAN ï Teĸekk¿rler Sayēn Beyazēt.  

Sayēn Paylan, buyurun. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Sayēn Baĸkan, teĸekk¿r ederim. 

Deĵerli arkadaĸlarēm, Sayēn Bakan, baĸarēlar diliyorum gºrevinizde deĵerli b¿rokratlar.  

Vallahi Sayēn Bakan, yorgun h©limize denk geldiniz. Artēk son bakan, bakalēm ne kadar muhalefet edebileceĵiz? ¥zellikle mi 

seildi bilmiyoruz. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï K¿lt¿r ve turizm pek muhalefetliĵi gerektirmeyen bir 

alan. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Yok, aslēnda tam da muhalefet etmeyi gerektiren yerler belki de. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï ¢ºz¿m ortaklēĵē saĵlamayē gerektiren yer. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Evet, eyvallah, eleĸtiri anlamēnda sºyleyeceĵiz zaten, umarēm ortak yollar bulabiliriz. 

Sayēn Bakan, ºnce turizmden baĸlayayēm. Yani sunumunuzda eleĸtirdiĵim ĸey ĸu olur: Sanki turizmde her ĸey g¿ll¿k g¿listanlēk 

gibi anlattēnēz ve hi krizden bahsetmediniz. Yani keĸke birka c¿mle etseydiniz belki bizim iin de bir ĸey olurdu eleĸtiriye baĸlamak 

noktasēnda. ¢¿nk¿, zaten turizmde rakamlar bir miktar geriye gidiyordu. Ancak, ºzellikle Rusyaôyla uak krizi sonrasē ïzaten ºyle bir 

eĵilim vardē ama- bir de ¿lkemizdeki bu patlamalar, bombalar, iĸte Ankaraôdaki olay, en son Ķstanbulôda turistlere dºn¿k eylem 

sonrasēé Ve dēĸarēda ben geceleri dēĸ basēnē ok izlerim yani gece eve gittiĵimde CNN Ķnternational, BBCôsi, Al Jazeeraôsē izlerim, 

hep T¿rkiyeôyle ilgili, ºzellikle ĸu g¿nlerde hep yok iĸte ob¿sler top atēyor, oradan bilmem ne oluyor yani neredeyse savaĸa girmiĸ bir 

¿lke algēsēé Hani siz algē yºnetimi dediniz ya istediĵiniz kadar reklam veriné Hani geenlerde bakanēmēz da geldi ñTurkeyò markasē 

reklamē yapmaya alēĸēyor ama bºyle g¿vensiz ¿lke algēsē ok yaygēn. Yurt dēĸēnda pek ok kiĸiyle yazēĸēyorum, onlar bana mailler 

atēyorlar ñYa ne oluyor ¿lkede, savaĸ mē ēktē?ò mevzusu ok h©kim ve bu da -ĸunu ok iyi biliyorum, sektºrde pek ok kiĸiyle temas 

h©lindeyim- ciddi anlamda rezervasyonlarēn baĸlayamamasē h©line getirdi. Rezervasyon rakamlarē ok geride, bununla ilgili bir bilgi 

verin l¿tfen, ne boyutta? Ve sektºr, biliyoruz ki, hani bu ºn rezervasyonlarla aldēĵē rakamla gidip yani g¿venceyle, bankalardan kredi 

alarak sezona girebiliyor ve bu bankalar da ĸu anda sektºre kredi vermiyorlar. Sezona girememe, hatta iĸilerle sºzleĸme yapmama, 

yapamama h©liyle karĸē karĸēyalar. Ve pek ok mal alēm anlaĸmalarē filan yapēlēyor, bu aylarda yapēlmēĸ olmasē lazēmken yapamama 

h©liyle karĸē karĸēyalar. Bununla ilgili bir kriz yºnetimi durumunda mēsēnēz? Yani bununla ilgili bir bilgi verin l¿tfen bize. Yani, bir kriz 

h©linde olacaĵēmēz, bir kriz yēlē geireceĵimiz belli.  

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Soru-cevap kēsmēnda gireceĵimiz iin... 
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GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Ama, keĸke ºnden bilgi verseydiniz ok iyi olurdu Sayēn Bakan.  

Tamam, peki. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Yaklaĸēk yetmiĸ g¿nden beri g¿nde tam on sekiz saat... 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Sabah beĸte dinleyeceĵiz sizi, o zaman iyice h©limiz bitecek. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Yani, 24 Kasēmdan bug¿ne g¿nde on sekiz saat. Sektºr¿ 

eĵer takip ediyorsanēz sºyl¿yorlardēr. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Evet, ediyoruz. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï G¿nde on sekiz saat sektºrle beraberim. Yani, bir kriz 

masasē mesaiyi ok yakēndan takip ediyor. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Var mē? Tamam. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Pazartesi g¿n¿ de Sayēn Baĸbakanēmēz, bug¿n 

tamamladēĵēmēz turizm destek paketini aēklēyor, bu pazartesi.  

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Tamam. 

ķimdi, Ķstanbulôla ilgili, mesela Ķstanbulôdaki sektºrle... Ķstanbul, ki en ºnemli merkezimiz artēk ve otellerin doluluk oranē ok 

d¿ĸ¿k. Ķnanēlmaz ve hi olmadēĵē kadar d¿ĸ¿k bir doluluk oranēyla karĸē karĸēya. Kapalēarĸēôdaki esnaflarla konuĸuyorum ñYa, 

Kapalēarĸē hi bºyle olmamēĸtē, hi.ò diyorlar. D¿ĸ¿n¿n ki, Ķstanbulôda bir savaĸ durumu, bilmem nesi yok. Tamam, Alman turistlere 

dºn¿k bir eylem oldu ama ñHi bu kadar gerilememiĸti doluluk oranlarē ve Kapalēarĸē hi bu kadar tenha olmamēĸtē.ò deniliyor. Bu 

ok kºt¿ye alamet ¿nk¿ arpan etkisi var. Sērf turizm iin deĵil, diĵer sektºrlere de bir moral bozukluĵu... 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Tedariki sektºrlere... 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Tedariki sektºrlere bir arpan etkisiyle... Yani, ben ĸundan endiĸe ediyorum: Y¿zde 4 b¿y¿me 

hedefliyorsunuz H¿k¾met olarak bu yēl. Turizm bu anlamda ok ciddi eksi bir basamak olarak yazacak ve genel b¿y¿me oranēmēzda 

ok ciddi bir etki yapacak kaygēsē iindeyim.  

Biliyorsunuz, turizm moral veren bir sektºrd¿r ¿lkeye. Moral verir ¿nk¿ ¿lkeye gelir, alēĸveriĸ yapar. Turizm kºt¿ oldu mu 

¿lkenin de morali bozuk olur. Zaten ekonomik gºsterge kºt¿, i barēĸēmēzē tesis edemedik, dēĸarēda savaĸ riski var, bilmem ne. Bir 

depresyon h©liyle karĸē karĸēya kalēnabilir. Turizm mutlaka ayakta tutulmalēdēr. Bu konuda kriz yºnetiminde olduĵunuza sevindim yani 

mutlaka bu kriz yºnetilmeli ve sektºr ayakta tutulmalē bir ĸekilde ¿nk¿ bizim esas ºnemsediĵimiz y¿z binlerce, milyonlarca insanēn 

emek kapēsē burasē. Yani, iĸsizliĵi de ciddi oranda artērmak riskiyle karĸē karĸēya olur sektºr ayakta duramazsa. 

Sayēn Bakan, ĸimdi, bir de sunumunuzda ok ºnemsediĵim nokta -vaktim tabii ki az- ĸehirlerin tarih´ dokusunun ihyasē ve 

ĸehirlerin hafēzasēnēn g¿ncellenmesi. Ben ok ºnemsedim bu vurguyu ¿nk¿ bu cumhuriyet tarihinde hep ihmal edilmiĸ bir ĸey. Kendi 

tarihimizi bilmiyoruz, hafēzasē yok insanlarēn. Mesela, d¿ĸ¿n¿n ki, Ķstanbulôa insanlar geliyorlar, bir mahallede yaĸēyorlar ama kendi 

mahallesinin tarihini bilmiyor. Diyelim ki Tarlabaĸēônda bir binada yaĸēyor, bina tarih´ bir bina. Orada kaldēĵē binanēn -ne bileyim- 

Ermenilerin, Rumlarēn binasē olduĵunu veya oranēn binlerce yēllēk bir tarih´ olduĵunu, gemiĸini bilmeyen, o y¿zden de yaĸadēĵē binaya 

da, yaĸadēĵē ĸehre de saygē duymayan insanlar. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Aidiyet... 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Yani ñBen bu binayē, bu tarih´ eseri bir an ºnce yēkayēm, yerine bir ĸey dikeyim de bir rant elde 

edeyim.ò kafasēyla bakēlēyor ¿nk¿. H©lbuki, Avrupaôda -biliyorsunuz ki- bir binaya bir ivi akamaz ¿nk¿ hem o ĸehrin insanē sahip 

ēkar, birisi yapmaya kalksa b¿t¿n ĸehir ayaĵa kalkar, ĸehre bir saldērē olarak sayar, tarihine ve k¿lt¿r¿ne saldērē olarak sayar. Ama, 

maalesef bundan ok erozyon oldu, ok ĸeyler kaybettik. Bir an ºnce bunun ihyasē yani tarihin farkēna varmak, yaĸadēĵē ĸehrin tarihine 

sahip ēkmak, bilmek anlamēnda ivedi alēĸmalara ihtiya var.  

Ben bir ºrnek vereyim hemen -Sayēn Baĸkan mutlaka s¿re verir- lise yēllarēnda geziye gittik. Dolmabahe Sarayēônē gezdirdiler 

bize. Rehber anlatēyor: ñBurayē Dolmabahe Sarayēônē Ķtalyan mimar Balliani yapmēĸtēr.ò dedi. O zamanlar ben de bilmiyorum, inandēk 

yani. Sonra, ben de gittim araĸtērdēĵēmda bir baktēm ki orayē Ermeni mimar Garabet Balyan yapmēĸ yani benim adaĸēm yapmēĸ. 

D¿ĸ¿n¿n ki, buranēn Garabet Balyanôēnē elin Ķtalyanôēna tercih ediyor. Bºyle bir durumla karĸē karĸēyayēz yani h©lbuki, arkadaĸlarēm da 

bana ñSiz nereden geldiniz?ò diye soruyordu Ermenilerin bu topraklarēn kadim bir halkē olduĵunun bilincinde olmadan. ¢¿nk¿, bunlar 

bir korku unsuru olmuĸ tarih boyunca, bir K¿rt olmak, bir Ermeni olmak bilmem ne, b¿t¿n bunlar. H©lbuki bunlar bizim varlēĵēmēz. Bu 

anlamda bir bakēĸēn, bir paradigma deĵiĸikliĵinin artēk gerek anlamda ºz¿ne dºnme noktasēnda, gerek anlamda Bakanlēĵēnēz proaktif 

politika izleyecek mi toplumsal hafēza, kent hafēzasē, ĸehir hafēzasē ve topyek¾n hafēza anlamēnda ve b¿t¿n k¿lt¿rlere, b¿t¿n kimliklere, 

inanlara saygē anlamēnda? 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï 69 uygarlēĵēn tamamēna. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Tamamēna. O anlamda ºnemsiyorum ama ĸºyle bir hata da yapēyoruz bazen: Tarihi 1071ôle 

baĸlatēyoruz. Tamam, 1071 ºnemli bir tarihtir, bir sembold¿r T¿rklerin Anadoluôya geliĸi ¿zerine. H©lbuki, ok daha ºnce de T¿rk 

boylarē Anadoluôya gelmiĸtir ama Anadoluôya gelenler gibi Anadoluôda olanlar da vardē. Yani, burada olan halklar vardē, burada olan 

medeniyetler vardē. Mesela, geenlerde Doĵuĸ grubu Davosôta Gºbeklitepeôyi sundu. 12 bin yēl ºnce bizim atalarēmēz sonu olarak -

1071ôde elbette gelenler oldu ama- 12 bin yēl ºnce ilk yerleĸik medeniyeti kuranlar da bizim atalarēmēz. Veya pek ok ºrneĵini 

verebiliriz: ñBiz Hititôiz, biz Urartuôyuz.ò diyebilmeliyiz, ñBiz Frigôiz.ò diyebilmeliyiz.  
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Bu anlamda bir bilince ihtiyacēmēz var. Ķnanēlmaz bir medeniyetin ¿zerinde oturuyoruz ve genlerimiz bunun farkēnda deĵiller. 

Teki, dar kalēpē bir bakēĸ h©l© h©kim. Bunu oĵul bir bakēĸa, b¿y¿k bir medeniyetin ¿zerinde oturduĵumuz farkēndalēĵēna evirmek 

ihtiyacē var diye d¿ĸ¿n¿yorum. Hemen bir ºrnek de vereyim: Hrant Dink Vakfē geenlerde Ermeni, S¿ryani, Rum, Yahudi 10 bin 

k¿lt¿rel varlēĵēn envanterini ēkardē. Bundan faydalanmanēzē ºneriyorum. Ve bunlarēn ihyasē anlamēnda da -b¿t¿n bu kurumlar h©l© 

ayakta, bizim patrikhanelerimiz veya pek ok yapēmēz ayakta- iĸ birliĵi yapmamēz lazēm.  

Bir ºrnek vereyim: Mesela, Diyarbakēr Surp Giragos Kilisesiôni yaptēk. Maalesef, ĸimdi ok talihsiz bir bºlgede ama orayē ihya 

ettik el birliĵiyle; K¿lt¿r Bakanlēĵē destek verdi, Diyarbakēr B¿y¿kĸehir Belediyesi destek verdi, bizim vakfēmēz da ve iyi bir taĸerona 

verdik. Gerekten muhteĸem bir restorasyon oldu, gºrmenizi ºneririm. Ama, pek ok restorasyonda da ihaleye ēkēyorsunuz, ihalede 

kim d¿ĸ¿k para verirse ona veriyorsunuz ve ok kºt¿ restorasyonlar... 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Biz setiĵimiz zaman da ñYandaĸa veriyor.ò diyorlar. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Ama, tercihli ihale sistemi olabilir Sayēn Bakan. Bakēn, Malatyaôda mesela merkezdeki bir 

kiliseyi verdiniz. Normalde bizim o gºt¿rd¿ĵ¿m¿z m¿teahhit gitti 3 milyon teklif verdi, bu m¿teahhit 1 milyon verdi, ñKaacak bu.ò 

dedi. Zaten mahvetti kiliseyi ve katē, gitti sonunda. ¢ok kºt¿ restorasyon yani K¿lt¿r Bakanlēĵē konusunda b¿t¿n partiler iĸ birliĵi 

yapabiliriz. Tercihli ihale sistemi olmalē yani bir kiĸinin referansē mē oluĸur, nasēlsa, gemiĸte yaptēĵē iĸlere bakēlēr ve liyakatli olan 

gruplara verilir. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Onunla ilgili bir alēĸma yaptēk, 244 tane firmayē 

akredite ettik. Akredite firmalara iĸ veriyoruz sadece. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Artēk ºyle mi olacak? 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Artēk ºyle olacak. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Tamam, ºyle olmalē. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Ve artē, danēĸma kurullarē oluĸturduk. 244 tane akredite 

firma seiyoruz, ayrēca danēĸma kurulu. Orada da g¿zel bir ĸey sºylediniz. Aslēnda bu konuda, restorasyon konusunda bizim ĸu 

korkudan kurtulmamēz gerekiyor: Yani, biz onun alēĸmasēnē yapēyoruz ama diyelim ki -sadece bununla ilgili deĵil- Ulaĸtērma 

Bakanlēĵē 120 milyon maliyetli bir yol ihalesine ēkēyor. Adam geliyor 90 milyona yolu alēyor, yolu tamamlamadan bērakēp kaēp 

gidiyor. Yani, bu konuda aslēnda T¿rkiye B¿y¿k Millet Meclisinin de bir ºz¿m bulmasē gerekiyor. Teklifinizi o y¿zden ºnemsiyorum. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Sayēn Bakan, hemen devam edeyim. 

(Oturum Baĸkanlēĵēna Baĸkan S¿reyya Sadi Bilgi geti) 

BAķKAN ï Ek s¿re verdim ben size dºrt dakika. 

Buyurun. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Teĸekk¿r ederim. 

Sayēn Bakan, bir de ĸimdi hafēzayē eĵer ki tekrar oturtacaksak, pek ok yerleĸim yerinin ve pek ok yerin ismi biliyorsunuz 

deĵiĸtirildi. H©lbuki, mesela o kºyl¿ h©l© eski ismini kullanēr ama biz oraya bir isim koymuĸuz T¿rke diye illaki, h©lbuki eski ismi 

K¿rte, Ermenice, Rumca isimler.  

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï D¿zenleme yapēlēyor. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Evet, onu sºyl¿yorum ama bunun hēzlanmasē lazēm. Bir ºrnek sunayēm kitapēĵēnēzdan. Mesela, 

ilk kez ñAniò diyen bir kitapēk gºrd¿m, Ani k¿lt¿rel peyzajē. Genelde ñAnē harabeleriò koyarlardē, ilk kez... Teĸekk¿r ediyorum o 

konuda.  

Bir konu var mesela, ñAkdamar Kilisesiò demiĸsiniz. H©lbuki, o Ahtamar Kilisesiôdir. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Ah Tamara. 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Evet ama burada ñAkdamar Kilisesiò diyorsunuz yani bu konuda da artēk korkularēmēzdan 

vazgememiz lazēm. Yani, b¿t¿n d¿nya ona ne diyorsa, tarihsel hafēzasē neyse o mek©nēn o isimler verilmeli. Bu konudaki eĵilimi de, 

alēĸmayē da l¿tfen hēzlandērmanēzē rica ediyorum. 

Mesela, S¿mela Manastērēônda ayine niye izin verirsiniz veya Vanôdaki kilisedeki ayine niye izin verir H¿k¾met? Ya, bir 

kilisede ayine izin verir mi H¿k¾met ñYēlda bir sefer veriyoruz.ò diye? Olmamasē lazēm bunlar artēk. Bir kiliseyse o, istediĵi zaman 

gider o patrikhane, orada ayinini yapar. Belki bilgi verir g¿venlik aēsēndan ñBen ĸu g¿n ayin yapacaĵēm, g¿venliĵini alēn.ò diye. Ķzin 

verme mekanizmasē, bunlar artēk kaldērmamēz gereken ĸeyler diye d¿ĸ¿n¿yorum.  

Sayēn Bakan, ben Ķstanbul Vekiliyim ve Ķstanbulôda bir sembol olan, hani silueti mahveden Onaltē Dokuzôu yēkmanēzē 

ºneriyorum. Yēkēn Onaltē Dokuzôu, bir emsal olsun, ibreti©lem olsun ama Onaltē Dokuzôu yēkmadēĵēnēz iin, Onaltē Dokuzôun 

etrafēndaki araziler Onaltē Dokuzôu emsal gºsterip imar alēyorlar ĸu anda. Yēkacak mēsēnēz Onaltē Dokuzôu Sayēn Bakan? 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Bakan yeni geldi, nereden bilsin? 

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Onaltē Dokuzôu el birliĵiyle yēkalēm Sayēn Bakan, ki emsal olmasēn. Binlerce yēllēk, bakēn, 

binlerce yēllēk bir mirasē, bir silueti mahvediyor. Biz fotoĵraf ekiyoruz, arkasēndan gºkdelen ēkēyor. Bºyle bir ĸey d¿nyanēn hibir 

yerinde olamaz. El birliĵiyle ĸu Onaltē Dokuzôu yēkalēm ki emsal olsun, ibreti©lem olsun. Yēkēm kararē da var, Sayēn Cumhurbaĸkanē da 

yēkēlmasēnē istedi, bilmiyorum, o konuda son zamanlarda bir ĸey demiyor.  

Sayēn Bakan, bir ĸey daha sºyleyeceĵim. ¢anakkale savaĸlarēnē ben ocukluĵumdan beri 18 Martta kutlarēz, m¿d¿r¿m¿z de 

orada. ¢anakkale savaĸlarēnēn bitimini neden 24 Nisana aldēnēz? ¥zellikle, hassaten soruyorum. 24 Nisan nedir ¢anakkale iin? Bir ĸey 
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deĵil. 25 Nisan g¿n¿ Ķngilizler ēkarma yaptēlar yani Ķngilizlerin iĸgal g¿n¿n¿n bir g¿n ºncesine biz bir tºren koyduk. Ne anlam ifade 

ediyor? Ya, bir d¿ĸman kuvveti, bir emperyalist g¿ ¿lkemize ēkarma yapmēĸ, o da bir g¿n sonra, biz bir g¿n ºncesine tºren koyduk; 

ok sama. Ama, bir mantēĵē var, ben bunu biliyorum. 24 Nisan g¿n¿ Ermenilerin b¿y¿k felaketinin yēl dºn¿m¿. Yani, bu anlamda 

bºyle bir ĸey yapmayē, gerekten, ben hi yakēĸtēramadēm H¿k¾metinize. ķu anlamda sºyl¿yorum, iki sebepten: Bir, 25 Nisandēr zaten 

o g¿n, iĸgal kuvvetinin girdiĵi g¿n; iki, 24 Nisan, Ermeniler iin bir sembol g¿nd¿r, acēlarēnē andēklarē g¿nd¿r. O g¿ne baĸka bir ĸey 

koymaya alēĸmak, o g¿n¿ bºyle hafifletmek veya baĸka bir algē yaratma abasē bence kºt¿ bir algē yarattē, b¿t¿n d¿nyada da ekĸi bir 

tat verdi. Bundan vazgein bence, tekrar 18 Martta olduĵu gibi, her zaman olduĵu gibi onun anmasē yapēlsēn diye ºneriyorum.  

Ve bir ºrnek daha vereyim, sayēn vekilim sºyledi ñYurt dēĸēnda T¿rklerle ilgili kºt¿ algē yaratmaya alēĸanlar var.ò Ama, 

¿lkemizde de m¿zelere gidin, doĵudaki m¿zelere, her m¿zede ñErmeniler, T¿rkleri nasēl katletti?ò diye kafataslarē vardēr bºyle, iĸte 

ñErmeni mezalimiò diye, h©l© var m¿zelerde, bakabilirsiniz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Paylan, l¿tfen toparlayēn.  

GARO PAYLAN (Ķstanbul) ï Tamam.  

Bu tip ĸeylere de artēk nefret sºylemini ve b¿t¿n bir halkēé Yani, mesela -ben atēyorum- ben size ñT¿rkler ĸunu yaptē.ò desem 

alēnērsēnēz deĵil mi? Ben de tersinden alēnēyorum. Ya, tarihi b¿t¿n baĵlamlarēyla anlatmalēyēz ocuklarēmēza, acēlarēmēz varsa bunu da 

anlatmalēyēz, yaĸadēĵēmēz felaketlerle y¿zleĸmeliyiz ama bir halkē, bir kimliĵi topyek¾n tahkir edici ifadelerden de vazgemeliyiz, 

bundan da k¿lt¿r m¿zeleri vazgemeli diye d¿ĸ¿n¿yorum.  

Son olarak Sayēn Bakan, sanat, muhalif bir ĸeydir, bunu kabul ediyorsaké B¿y¿k oranda muhaliftir ve ñdevletin sanatēò diye bir 

ĸey olmaz aslēnda, ñdevlet sanatēsēò diye bir ĸey de olmaz, olamaz, olmamalē, artēk bundan vazgemeliyiz. Ve sanat, muhalif bir ĸeyse 

muhalif sanatēlara da engel olmamalēsēnēz, onlarēn iĸlerine son vermemelisiniz, onlarē koruyup kollamalēsēnēz, muhalif olanlarē da, 

muhalif olmayanlarē da. Ama, ºyle bir algē yaratēldē ki son yēllarda, iĸte Devlet Tiyatrolarēnda, ķehir Tiyatrolarēnda muhalif olan 

sanatēlarēn iĸlerine son verilme meseleleri, pek ok sembol isim var. Bu konuda hassaten yeni bir Bakansēnēz ama sanat dediĵimiz ĸey 

muhalifse, H¿k¾met de ºzellikle bu otoriter devlet, iĸte otoriter H¿k¾met algēsēnē kērmak anlamēnda her t¿rl¿ sanata, muhalif sanata da 

yol verme ve destekleme durumundasēnēz. Mesela, sinema alanēndaé Filmleri gºrd¿k yani muhalif filmlere de destek verin, size 

muhalefet eden de, tarih´ anlamēnda illaki bizim devlet ezberi baĵlamēnda bakmayan filmlere de destek verin. Bºyle aēlēmlar sizden 

bekliyorum, bu konuda aēlēm yapabileceĵinizi d¿ĸ¿n¿yorum.  

Teĸekk¿r ederim.  

BAķKAN ï Teĸekk¿r ederim.  

Sayēn G¿nal, buyurun l¿tfen.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan.  

Sayēn Bakan, deĵerli milletvekilleri, deĵerli b¿rokrat arkadaĸlarēm ve basēn mensuplarē; hepinizi saygēyla selamlēyorum.  

¥ncelikle de Sayēn Bakana, Bakan Yardēmcēsēna hayērlē olsun diyorum. Ķnĸallah, T¿rk turizmi iin yeni bir soluk getirirler ki 

Antalya Milletvekili olarak hassaten, hele hele Rusya krizinin yaĸandēĵē ve en fazla etkisini hissettiĵimizé Tevafuk oldu, ñSayēn 

Baĸkan, aynē g¿ne koyma.ò dedik ama tarēm ve turizm bir araya geldi. Bug¿n Antalya g¿n¿ ilan etmesi lazēmdē biraz, kēsmen ama 

Tokatôtan, oradan, buradan gezip duruyoruz yani. En fazla etkilenen biziz, onlar h©l© ĸeylerde uĵraĸēyorlar, bu tabiat varlēklarē orada 

gelmiĸé Biz gittik, biz yanēyoruz. G¿nd¿z sºylemiĸtim ñEvde yangēn var, onlar baheyi d¿ĸ¿n¿yor.ò diye. Yangēnē bir sºnd¿relim 

ºnce Sayēn Baĸkan.  

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Esas sorundan uzaklaĸēyor, Bakanēn da iĸine geliyor.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Sayēn Bakanēm, bizim Sayēn Aslanoĵluônu burada rahmetle andēk, o, hemen ñMalatyaò diye 

baĸlardē. Onun iin, bug¿n bizim hem tarēmda hem turizmde ºnce Antalya diye bir baĵērmamēz lazēm, sonra geneline geelim. Bunun 

iin, biraz da ºyle dedim ama niye bºyle sºyledim? ¢¿nk¿, baĵērmazsak demek ki olmuyor. Bakanlēk bir ĸey hazērlamēĸ ama kitabēn 

tamamēna baktēm, 5-6 sayfa turizm var, onun da zaten 3 sayfasē resim. Yani, bu genel m¿d¿rl¿k bazēnda gitmek iyi olmamēĸ arkadaĸlar, 

Sayēn Bakanē ilk acemiliĵinde bºyle biraz boĸa d¿ĸ¿rm¿ĸs¿n¿z ama dediĵi gibi, o da memnun olmamēĸ kié ķimdi, bu, deĵil ki olay, 

bizim ĸimdi beklediĵimiz ne yapacak Sayēn Bakan? Yeni Bakan geldi. Siz hepiniz biliyorsunuz. 

BAķKAN ï Ķimiz yanēyor diyorsun. 

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Sayēn Bakanēm, bunlarēn hepsi biliyor birka yeni arkadaĸēmēz hari. Ka senedir sºyl¿yorum, 

turizm ereve kanunu yok, 2007, 2012, 2013 Eylem Planē bitti, hatta Bakan gitti, arkasēndan konuĸmuĸ olmayalēm, ñKendi gitti, planē 

kaldē yadig©r.ò dedim Sayēn G¿nayôa. Onu da biliyorlar ama h©l© size getirmiĸler, burada 2 tane turizm geliri rakamēnē veriyorlar. Ne 

yapacaksēnēz? Bu paydaĸlarla oturdunuz, ziyaret ettiniz biliyorum ama herkesin kendine gºre bazen akēĸan, bazen atēĸan ēkarlarē var. 

O meslek ºrg¿tlerinin hepsinin kongrelerine, toplantēlarēna ben fērsat bulduka katēlmaya alēĸēyorum, burada da, Antalyaôda da, 

Ķstanbulôda da, nerede yaparlarsa. Yani, sektºr¿n t¿m dinamiklerini bildiĵim iin sºyl¿yorum ama size d¿ĸen, devlet olarak 

yºnlendirici bir ĸekilde o boĸluĵu doldurup koordinasyonu saĵlamak. Doĵal olarak, filin tarifi gibi herkes tuttuĵu yerden tarif ediyor 

ama ortada da bir fil var yani, o fili de eĵitmek ve yºnlendirmek pek ºyle kolay bir ĸey deĵil. Size d¿ĸené Hakikaten, ºnemli bir 

d¿zenleme eksikliĵimiz var, reform eksikliĵimiz var. Ķĸin ĸakasē bir tarafa, bu kanunlarē bir paket h©lindeé Burada gereksiz bir s¿r¿ 

torbayē, siz de biliyorsunuz, aĸaĵēda ok tartēĸarak geirdik.  
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B¿t¿n konularda sºyl¿yorum, sabah tarēmla ilgili de sºyledim, bu krizi bir fērsat bilelim. Az ºnce deĵerli hocam sºyledi. Niye 

ºyle sºyl¿yorum? Eylem planēna bakēn, H¿k¾metin eylem planēna bakēn, geen dºnem koyduklarēnēza bakēn. En ºnemli konular, 

dēĸarēya baĵēmlēlēĵēn azaltēlmasē, yerli girdiler, yerli enerji kaynaklarē, tasarrufun artērēlmasē deĵil mi? Evet, biliyorum, bu anketlerin 

saĵlēklē olmadēĵēnē en iyi bilenlerden birisi benim yani gerek geliri de yansētmēyor, bundan fazla da olabilir, eksik de olabilir. Onlarē 

daha sonra baĸka uluslararasē standartlar, bilmem ne diye arkadaĸlar sºyleyebilir de ben ¥demeler Dengesi M¿d¿rl¿ĵ¿nde bizatihi 

Durmuĸ Yēlmazôla beraber alēĸtēm, turizm anketlerinin nasēl yapēldēĵēnē bilirim ¿nk¿ ºnce Merkez Bankasē yapēyordu, sonra T¦ĶKôle 

anlaĸarak baĸka ĸeyler bulduk, ĸimdi baĸka ĸekillerde yaptērēyoruz bavul ticaretinin nasēl tespit edildiĵini bildiĵimiz gibi. Ama, bu 

sektºr tamamen yerli ve mill´ yani gelenler yabancē, kuruluĸunda birtakēm mutfak, bazē ekipmanlarēn ithalatē hari, t¿ketilen 

malzemeler, ikinin dēĸēnda b¿y¿k bir kēsmē yerli, t¿ketilen gēda maddeleri.  

MUSTAFA SAVAķ (Aydēn) ï Turistlerin cep telefonu konuĸmasē giriyor mu?  

ERHAN USTA (Samsun) ï Yeni tanēmda giriyor.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Yani, onlarda da ñroamingò bitiĸ noktalarē var, teknik olarak bir ñendpointò diye bir ĸey 

yapēyorlar, ºyle herkesin konuĸtuĵuyla ilgili deĵil de, sadece operatºr ¿zerinden deĵil, sonlandēĵē yerlerle ilgili de birtakēmé Teknik 

konu, sonra anlatērēm ben sana Mustafa. ķimdi vaktimiz az, gece yarēsē, ĸimdi kēzarlar ñHoca baĸladē ders anlatmaya.ò diye. ķimdi, 

bizim derdimiz var.  

ķimdi, Sayēn Bakanēm, bunu niye sºyl¿yorum? Gerekten, tarēmda da ĸimdi kriz olduĵu iin -turizmin etkisi de tarēma vuracak- 

krizden dolayē tarēmsal ihracatēmēzda sēkēntē var ama i t¿ketim anlamēnda da, turizme sattēĵēmēz ¿r¿nlerde de sēkēntē olacak. Antalya 

olarak biz ciddi muzdaripiz.  

Sabahleyin Sayēn ¢elikôle de gºr¿ĸt¿k, siz gelmeden ºnce de orada, kendisiyle Expoôya geldiĵinde bir toplantē yaptēk, bir 

m¿teĸebbis heyet oluĸturduk, her partiden bir milletvekilimiz de Tarēm Konseyié Aynē zamanda, aynē ekiple Sayēn ķimĸekôe de 

geldik. Siz de orada gºr¿ĸm¿ĸs¿n¿z, tekrar size de gelmeyi d¿ĸ¿n¿yorlardē aslēnda ama paydaĸlarēn bir kēsmēyla gºr¿ĸt¿ĵ¿n¿z¿ 

biliyorum. Ama ben buradan oranēn milletvekili olarak sºyl¿yorum, herkes kendi aēsēndan bakēyor yanié 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Oraya da Bakanlēk ofisi aēyoruz, biliyorsunuz.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Ya, Bakanlēk ofisi deĵil benim sºylediĵim, ĸimdi daha net sºyleyeceĵim kié Tur operatºrleri 

ayrē tarafta, otelciler ayrē tarafta, T¦ROFED ayrē tarafta, T¦RSAB ayrē tarafta, rehberleré Herkes kendi menfaati aēsēndan bu 

kapitalist toplumda, ñk¿reselleĸmeò dediĵimiz aĵda -ĸimdi H¿seyin Hocam yan yan bakēyor, onun alanēna giriyoruz- daha bireysel, 

kendi aēsēndan bakēyor. Devletin gºrevi de adaletli bir ĸekilde toplam pastayē artērmak.  

ķimdi, pastadan herkesin tērtēklamasēé Bu sefer ortada tērtēklayacak pasta kalmēyor, ben net sºyl¿yorum size. Onun iin ne 

lazēm? Yēllardēr sºylediĵimiz ēkmayan turizm ereve kanunumuz, ºncelikle ºrg¿t¿n¿é Ben onun iin d¿nyadaki birok ¿lkenin 

turizm ºrg¿tlenme yapēsēna baktēm, taslaĵē getirdik, arkadaĸlarla konuĸtuk, eski vekillerle konuĸtuk, ºnceki Bakana sunalēm dedik, 

ºtekini her geldiĵinde sēkēĸtērēyoruz ama bir irade koyup tasarē taslaĵē bile Bakanlar Kuruluna gelemedi, ºzeti bu.  

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Bir atē ºrg¿t kuracaĵēz.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Yok, sadece ºrg¿t diye bakmayēn. Ben, hani, bunun gelemediĵini sºyl¿yorum. Ķrade ortaya 

koyarsanēz, ºnce bir o lazēm. Yani, kusura bakmayēn. Ben ºnceki bakanlarēn arkasēndan da y¿z¿ne de sºylediĵim iiné Yani, Sayēn 

G¿nay onu bir t¿rl¿ Bakanlar Kuruluna sunamadē, getiriyoruz ñSundum, sunacaĵēm...ò¥mer Beyôin de Bakanlēkla alakasē yoktu. Birisi 

m¿ze bakanēydē, ºb¿r¿ gºlge dēĸiĸleri bakanēydē. E, diyorum yani ĸakayla karēĸēk sºyl¿yorum ama ĸimdi sizde aĵēr bir radar var, neden? 

Bakēn, senelerdir bekleyen eylem planē, strateji belgesi hazērlandē, uygulanamadē hibir tarafē. Onun 1ôinci maddesi -dediĵimiz gibi- 

ºrg¿tt¿ Sayēn Bakan. Onunla beraber Kēyē Kenar Kanunu var, Teĸvik Kanunu var, Ķstihdamēn Teĸviki var, kēĸēn, yazēn ºl¿ zamanda 

alēĸmayla ilgili teĸvikler var yani topyek¾n bir turizm ereve kanunu diyorum ben ona, hepsi iinde olacak. Ama en baĸēnda bu ºrg¿t 

yapēsēna ve devletin oradaki yºnlendiriciliĵine -dikte etmesine deĵil- ihtiya var ¿nk¿ herkes kendi aēsēndan bakēnca organizasyonda 

sēkēntē oluyor. Tamam, verdiniz ama mayēsta bitiyor uak desteĵi. Bunu daha yapēsal bir ĸeye dºn¿ĸt¿rmek lazēm.  

Bu krizi bir fērsat bilelim, sorunlarēmēzē bir masaya yatēralēm. Biz Milliyeti Hareket Partisi olaraké Sadece turizmle ilgili 

deĵil, diĵer konularda da ºnce yapēsal ºnlemleri bir alalēm, bērakēn siyasi ĸeyleri ya. Yani, sanki bu h©liyle ºld¿k m¿? Gidiyoruz iĸte 

ama ºnce evdeki yangēnē sºnd¿relim diyorum. Bahedeki mal tamam ama yangēnē sºnd¿rmeden ocuk evde yanēyor ama biz h©l© sel 

basmēĸ diye baheye koĸuyoruz. Yani, yapēsal dediĵimiz ĸeyler bunlar aslēnda. Yani, en ºnemli sektºr diyorum, yerli; 25-30 milyar, 35 

milyar yerine gºre gelirden bahsediyoruz. E, ĸimdi ihracatēn aēĵēnē onunla kapatmamēz lazēm, o da sēkēntēlē.  

Bir de ok acayip, plansēz yapēlaĸma var yani gecekondu gibi. Bu arkadaĸlara ben yatērēmlarē, tesisleri sºyl¿yorum, iĸte ñBir 

kēsmē bizden ēktē, bir kēsmē belediyeye gitti, ĸuraya gitti, yetkiéò O zaman gºrevi ne H¿k¾metin veya yasamanēn? Burada geleceĵiz, 

eksik olan neyse o aēĵē kapatmamēz lazēm Sayēn Bakanēm.  

Hani, bºyle, ilk yapēldēĵēnda Demetevlerôde yan yana bloklar vardē, ºĵrenciliĵimizde bizim arkadaĸlar ok orada kalērdē. 

Balkondan balkona tabaĵē uzatsan verebiliyorsun. ķimdi otellere bakēyorum, yeni yeni yapēlēyor; bºyle evre d¿zenlemesi yok, bir 

konsept yok yani gerekten ok garip bir arz ĸeyi var, plansēz gidiyor. Sadece hani bir tek operatºr, onlar, bunlar, kendi arasēndaki 

kavgadan bahsetmiyorum, en ºnemli sorun bence bu. Onun iin de sizin ºnce bu ereve kanunu bir ēkarmanēz lazēm ve desteklerin 

hepsini de bir paket olarak yani o g¿n o aĵērdē, onunki; bug¿n bununki deĵil; oturup hepsini aĵērēp bunlarē bir yapmamēz lazēm.  

¥b¿r taraftan, saĵlēk turizmiyle ilgili ok ĸey sºylendi. Geen g¿n Saĵlēk Bakanlēĵēmēza da sºyledim ama sadece bºyle kaplēca 

turizmi gibi algēlanēyor, kamuoyundaki algē da doĵru deĵil. Aynē zamanda, hakikaten saĵlēk hizmetiyle de ilgili yani ihtiyarlarēn 
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bakēmēyla ilgili, geriatri diĵer ĸeyler sºyleniyor ama topyek¾n bir ĸey lazēm. Gerekirse saĵlēk serbest bºlgeleri gibi bir ĸeyler yapēlmasē 

lazēm genel anlamda olanlarēn dēĸēnda, teĸvikleri de ona gºreé Biz sektºrel bazlē teĸviki g¿nd¿z de konuĸtuk ama burada daha farklē 

bir model olmasē gerekiyor diye d¿ĸ¿n¿yorum. Onunla ilgili de biraz daha alēĸmamēz gerekiyor.  

Tabii, iĸin k¿lt¿r boyutu deyince yine sadeceé Orada da eleĸtirim var yani birka tane sinema, telif eserleri, belgeseller, 

k¿t¿phanelerle ilgili bir ĸey var amaé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Buyurun, ilave s¿re veriyorum.  

MEHMET G¦NAL (Antalya) ï Ben k¿lt¿r deyince topyek¾n bir tarih, medeniyet, medeniyetin altēnda k¿lt¿r, bir bilin 

istiyorum. Neden? En b¿y¿k sorun ĸu anda k¿lt¿rel ve ahlaki yozlaĸma yani maddi sorunlarēmēzdan daha ºnemli. Daha bºyle herkes 

atēĸmacē, gerilimci, menfaati, daha bireysel, daha aĵdaĸ, kapitalist h©le gelmiĸ durumda. O deĵerlerin eĵitimi de k¿lt¿r¿n sadeceé 

Mill´ Eĵitim Bakanēmēza sºyledim ama k¿lt¿rel deĵerlerimizi de tanētmadēĵēmēz zaman, ºrneĵin bir ¢anakkaleôye bir k¿lt¿r mirasē 

olarak deĵil de ¿zerinden birtakēm polemiklerin yapēldēĵē ñO ĸºyle dedi, bu bºyle dediò diye bakarsak, bir Kurtuluĸ Savaĸēônē kendi 

tarihimize mal ederek konuĸmayēp da ¿zerinden herkes kendine gºre yaparsa maalesef o ortak noktayē bulma ĸansēmēz olmuyor.  

Eĵer biz 21ôinci y¿zyēlē medeniyetler atēĸmasē deĵil de medeniyetler uzlaĸmasē belirleyecek diyorsak ºnce kendimizin, bu 

coĵrafyanēn, bu kadim coĵrafyanēn en kºkl¿ mirasēsē olarak bizim baĸlatmamēz lazēm diye d¿ĸ¿n¿yorum. K¿lt¿r anlamēnda da biraz 

da oralardan bir ĸey sºylemenizi bekliyorum. Tamam, arkadaĸlar sºylemiĸ; varlēklar var, m¿zeler var, k¿t¿phaneler var, fuarlar var. 

Tamam yani ĸeylerin tabiriyle ñSo what?òdiyor adam. Yani, anladēk onu da hani Mill´ Eĵitim Bakanē geliyor okul anlatēyor, onu 

anlatēyor; Adalet Bakanē geliyor, adalet sarayē anlatēyor. Ya, ne yapayēm iinde hukuk yoksa? Ne yapayēm iinde ºĵretmen, eĵitim 

yoksa? En g¿zel okulu yapsan ne olacak? Yani, ĸeylerden uzaklaĸēyoruz onu sºyl¿yorum.  

Aynē, Bakanlēk olarak da hani diyorsunuz ya ñK¿lt¿r deĵerleriyle ortak bir strateji belirleyeceĵiz.ò Oraya doĵru dºnmek lazēm 

tanētērken. O nedenle, topyek¾n bir strateji lazēm. Bir an ºnce bunu paydaĸlarla oturup yapabilirseniz biz de elimizden gelen katkēyē 

saĵlarēz. Yani, b¿t¿nc¿l yaklaĸēmla hem planlama anlamēnda hem arz planlamasē anlamēnda hem pazarlama anlamēnda topyek¾n bir 

anlayēĸa ihtiyacēmēz var. Siz gºrevinizde bunu yaparsanēz en b¿y¿k mirasē bērakmēĸ olursunuz Sayēn Bakanēm.  

Tekrar hayērlē olsun diyorum. Ben hem MHP olarak hem Antalya Milletvekili olarak o konuda emrinizdeyim.  

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Estaĵfurullah, teĸekk¿r ediyorum.  

BAķKAN ï Sayēn G¿nal, ok teĸekk¿r ediyorum.  

Evet, ºnce misafirlerimizi yolcu edelim.  

Sayēn Yēldēz, s¿reniz beĸ dakikadēr. 

Bizleri de d¿ĸ¿n¿n. 

Buyurun.  

H¦SEYĶN YILDIZ (Aydēn) ï Sayēn Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekillerim, deĵerli b¿rokratlar, deĵerli basēn 

emekileri; hepinize saygēlarēmē sunuyorum.  

Deĵerli arkadaĸlar, ºzellikle AKP milletvekillerine seslenmek istiyorum. Aslēnda, Turizm Bakanlēĵē ok ºnemli bir bakanlēk 

T¿rkiye iin. D¿nyada 1 trilyon dolar bir pasta var, biz bu pastadan sadece 30 ve 35 milyar dolar civarēnda bir pay alēyoruz. T¿rkiye 

dºrt mevsimi olan, 78 milyon n¿fusu olan bir ¿lke. Yani, yazēn denize giderken diĵer tarafta kayak kayabiliyoruz ama maalesef biz 

bunu pek anlamēĸ deĵiliz.  

Deĵerli arkadaĸlar, dēĸ bor aēĵēmēzē turizmle kapatabiliriz. Bug¿n T¿rkiyeônin en az 100 milyar dolar pay almasē gerekiyor. 

¦z¿lerek sºyl¿yorum, ilk ºnce Suriyeôde d¿ĸ¿r¿len Rus uaĵē, sonra da Sultanahmetôte patlayan bomba, 9 tane Almanēn ºlmesiyle hem 

Rusyaônēn hem Almanyaônēn, Hollandaônēn, Belikaônēn, Ķngiltereônin Dēĸiĸleri bakanlarē riskli ¿lke olarak ilan ettiler. ¥n¿m¿zde, iki 

¿ ay sonra sezon baĸlayacak, 2016ôda y¿zde 50-60 civarēnda iptal var.  

Cumhuriyet Halk Partisi olarak biz burada baĵcēyē dºvmek istemiyoruz, biz ¿z¿m yemek istiyoruz. Bu ¿lke hepimizin. Nerede 

eksiklerimiz var, onun ¿zerinde tartēĸmamēz lazēm.  

Sayēn Bakanēm kēsa s¿rede geldi ama birka toplantēyē takip ettim, kendisine burada teĸekk¿r ediyorum, yaptēĵē alēĸmalarē 

gºr¿yoruz. Ķlk ºnce charter uaklara bir 6 bin dolar prim verdiniz. Doĵru, katēlēyorum ama charter uaklarēyla gelen m¿ĸterimiz paket 

olarak yedi g¿n ve on dºrt g¿n olarak geliyor. Bunlar her ĸey d©hil sistemle geldiĵi iin on dºrt g¿nde harcadēĵē maksimum para 150 

euro civarēnda. Tarife uakla gelen m¿ĸterinin kalitesi ok y¿ksek. Tarife uakla gelen turistlerin en d¿ĸ¿k harcadēĵē para 5 bin dolar 

civarēnda, 10 bin dolara kadar y¿kseliyor. Tabii ki charter uaklara 6 bin dolar destek verilmesinde hibir ĸ¿phemiz yok ama bu 

dºnemde, en azēndan 2016ôda tarifeli uaklara bunlarēn uygulanmasē gerektiĵi inancēnē taĸēyorum.  

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Tarifeli uaklara uyguladēk. ķu andaé 

H¦SEYĶN YILDIZ (Aydēn) ï Ama Ķzmirôde yok mesela, sadece charter uaklarēna Sayēn Bakanēm.  

BAķKAN ï Sayēn Bakan, ben bir sºz vereyim. 

Buyurunuz. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï ķu anda verdiĵimiz destek sadece -Ķzmir ve Zafer 

Havaalanē dēĸēnda- Muĵla, Antalya, Alanya tarifeli-tarifesiz; sadece Ķzmir ve Zafer iin tarifesiz yani charter, diĵer havaalanlarē iin 

tarifeli-tarifesiz t¿m d¿nya. 
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H¦SEYĶN YILDIZ (Aydēn) ï Yani teĸekk¿r ediyoruz ama tabii, Ķzmirôe inen tarifeli uak ile Bodrumôa inen tarifeli uak 

arasēnda ok fark var. Oraya 2 tane iniyorsa, Ķzmirôe 20 tane. 

Ķzmir aynē zamanda Kuĸadasēônē, Didimôi, ¢eĸmeôyi, Ayvalēkôē, Dikiliôyi, Foaôyē besleyen bir havaalanē. O y¿zden oraya 

uygulasaydēnēz ok sevinirdik Sayēn Bakanēm. 

Sayēn Bakanēm, tabii, gºn¿l ister Turizm Bakanlēĵē b¿tesié Ben bu dºnemde Cumhurbaĸkanlēĵē b¿tesinin de kēsēlmasēnē 

istiyordum, Diyanet Ķĸlerinin de ve sizin b¿tenizin en azēndan y¿zde 100 artmasē gerektiĵi inancēnē taĸēyorum ¿nk¿ T¿rkiye'nin 

kurtuluĸu arkadaĸlar, turizmdir, bacasēz fabrika. Bu sektºrde 1,5 milyon insan alēĸēyor arkadaĸlar. Bu sektºr 40 tane ile para 

kazandērēyor, Mardinôden Urfaôya, Ķstanbulôdan Aydēnôa kadar, Antalyaôdan Muĸôa kadar. Yani siz hediyelik eĸya sattēĵēnēzda Mardin 

¿retir, Muĸ ¿retir, Diyarbakēr ¿retir, iĸte sahil bºlgelerinde satēlēr. 

ķimdi, biz bunu yaparken Ulaĸtērma Bakanēnēn, Dēĸiĸleri Bakanē ile Turizm Bakanēnēn beraber alēĸmasē gerektiĵi inancēnē 

taĸēyorum, ºzellikle Dēĸiĸleri Bakanēnēn.  

Deĵerli arkadaĸlar, ben Aydēn Milletvekiliyim, Didimôde yaĸēyorum; Didimôin n¿fusu 70 bin. 70 bin n¿fuslu olduĵu iin Ķller 

Bankasēndan aldēĵē pay 70 bin kiĸilik. Kadroyu 70 bin kiĸilik alēyor ama yazēn 700 bin kiĸi geliyor oraya.  

ķimdi ben size soruyorum: Eĵer bir insanēn ¿zerine 300 kiloluk y¿k bindirirseniz o insan taĸēyabilir mi? En azēndan turizm 

bºlgelerinde altē ay boyunca 500-600 bin kiĸilik n¿fusu olacak ĸekilde kadroé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Yēldēz, l¿tfen tamamlayēn, bir dakika ilave s¿re veriyorum. 

H¦SEYĶN YILDIZ (Aydēn) - éveya Ulaĸtērma Bakanē oranēn yollarēnē yaparsa, Turizm Bakanē oraya katkē sunarsa, gelen 

turistlere iyi hizmet edilirse bir daha 2017ôyi de bu ĸekilde kurtarmēĸ oluruz. 

Teĸekk¿r ediyorum, hepinize iyi akĸamlar diliyorum. 

BAķKAN ï ¢ok teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Ustaé 

ERHAN USTA (Samsun) ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakan, deĵerli Komisyon ¿yeleri, b¿rokrasimizin ve basēnēmēzēn g¿zide temsilcileri; ben de hepinizi 

saygēyla selamlēyorum. 

¥ncelikle, Sayēn Bakan, hayērlē olsun Bakanlēk gºreviniz, hayērlē hizmetler nasip etsin Cenab-ē Allah. 

ķimdi, ben baĸēndan itibaren hemen hemen b¿t¿n bakanlarēmēzē sunumlarēnda bir konudan dolayē ok eleĸtirdim. Son yēla iliĸkin 

bilgiler genelde pek verilmemiĸti, hep bºyle iĸte on yēl, on iki yēl falan bºyle, 2002 ĸeklinde veriliyor. Tabii, dolayēsēyla, son yēlda ne 

yapēlmēĸ, ne yapēlmamēĸ hep kayboluyordu ama sizin sunumunuzda 2015 bilgileri vardē. Gerekten olmasē gereken budur. Ben hem sizi 

hem de hazērlayan arkadaĸlarē bu anlamda tebrik etmek istiyorum. 

ķimdi, tabii, sunumun bu iyi yanēydē, zaafē da -biraz da belki ºyle olmasē gerekiyor ama- ok, hep fiziki altyapē ¿zerinden giden 

bir sunumdu, icraatlar da muhtemelen o yºnde oluyor. Biraz daha ruh d¿nyasēna yºnelik olarak k¿lt¿r yºn¿nden orasēnēn eksik 

olduĵunu sºylemek istiyorum. 

Tabii, ĸimdi Bakanlēĵēnēzēn iki ºnemli konusu var, k¿lt¿r ve turizm. Gemiĸ tecr¿belerle bakarsak, bazen biri ºne ēkēyor, bazen 

diĵeri filan. Bunu dengelemek lazēm, ikisini birlikte gºt¿rmek lazēm, birbirinin gºlgesinde kalmamasē lazēm ¿nk¿ ikisi de gerekten 

bizim aēmēzdan son derece ºnemli. 

ķimdi, ºncelikle biraz k¿lt¿r tarafēyla ilgili olarak deĵerlendirme yapmak istiyorum. Bu T¿rkiye Aile Araĸtērmasē 2011 

verilerine baktēĵēmēzda, kitap okumayla ilgili sorulmuĸ; y¿zde 41 ñHi kitap okumuyorum.ò demiĸ ¿lkemizde, y¿zde 44ô¿ ñara sēraò, 

yani ñSēk sēk kitap okuyorum.ò diyenler sadece y¿zde 14,7. 

Gazete okuma durumu soruluyor: Y¿zde 30ôu hi okumuyor, y¿zde 45ôi ara sēra, y¿zde 25 sēk sēk, gene kitaba gºre iyi ama bu 

da d¿ĸ¿k. 

Sinemaya, tiyatroya giden sadece y¿zde 4; ara sēra y¿zde 26; hi gitmeyen y¿zde 70. Buna karĸēlēk televizyon izleyenler y¿zde 

93 ve 2 ile 6 saat arasēnda izleyenlerin -y¿ksek bir s¿re zannediyorum- oranē y¿zde 78. Yani ¿lkenin bºyle bir sēkēntēsē var. Tabii, 

bunlara iliĸkin bir ĸeyler yapmak sizin Bakanlēĵēnēzēn ºnemli gºrevleri arasēnda. 

ķimdi tabii, T¿rke meselesi var. T¿rkenin korunmasē, bozulmasēnēn ve yabancēlaĸmasēnēn ºn¿ne geilmesi gerekiyor. Kolay 

bir ĸey deĵil tabii ama bence bizim yapabileceĵimizé Yani kanunlarda da T¿rke ok kºt¿. Yani ĸu T¿rkiye B¿y¿k Millet Meclisinin 

ēkardēĵē, kurumlarēmēzēn hazērladēĵē kanunlarda hakikaten ok kºt¿ T¿rke kullanēyoruz. Onlara o yºn¿yle ºzellikle bakēlmasē 

gerekiyor. Resm´ yazēĸmalarda yani anlaĸēlmēyor, c¿mle anlaĸēlmēyor. Yani T¿rke olarak kendini ifade ediyor fakat yazēda 

anlaĸēlmēyor. Bu, kanunlarda da var, medyada da aynē sēkēntēyē gºr¿yoruz. Bunlarla ilgili olarak biraz daha bir ĸeylerin yapēlmasē 

gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yorum. 

Tabii, sanal ©lemdeki T¿rkeé Zaten b¿t¿n diller o tehlikeye maruz. O ayrē bir konu, oraya yapabileceĵiniz fazla bir ĸey yok, 

orada zaten artēk dil filan diye bir ĸey kalmēyor. 

Diĵer bir husus, T¿rkenin d¿nyada tanēnan ve daha fazla konuĸulan bir dil olmasē iin de tabii, alēĸmalarda bulunmak 

gerekiyor. Bilmiyorum, o t¿r alēĸmalarēnēz var mē, neler yapēyorsunuz, belki son kēsēmda bize bilgi verirsenizé 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Yunus Emre tam da bunu yapmaya alēĸēyor. 

ERHAN USTA (Samsun) ï Evet. 
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Diĵer bir husus, ocuklarēmēzēn ve yetiĸkinlerimizin -baĸlangēta ifade ettim ok kēsa- ruh d¿nyasēna yºnelik alēĸmalar 

gerekiyor. Bunlarla ilgili neler yapēyorsunuz, bize bilgi verirseniz iyi olur. Yani ºnemli bir konudur ¿nk¿ insanēn bir ĸekilde tabii, 

karnē doyuyor, bir kēsēm ihtiyalarēnē karĸēlēyor ama ruhun da ihtiyacē var, onlara yºnelik de bir ĸeyler yapmak gerekiyor. 

Tabii, konudan konuya atlēyorum, zaman kēsa. Bu diziler meselesi var. Bence T¿rkiyeôdeki dizilerin ºnemli bir kēsmē bizim 

k¿lt¿r¿m¿z¿ yansētmēyor yani bu T¿rk toplumundan ok uzakta diziler yapēlēyor fakat bununla ilgili tabii, basēn ºzg¿rl¿ĵ¿ meselesi iĸin 

ayrē bir boyutu. Orada bir kēsētlama olsun anlamēnda demiyorum ancak buralara da bir bakmak lazēm. K¿lt¿r¿m¿z¿n ciddi ºl¿de ben 

bu kanalla yozlaĸtērēldēĵēnē d¿ĸ¿n¿yorum. 

Bir de tarih´ diziler meselesi var. ķimdi okumuyoruz, tarihi dizilerden ºĵrenmeye alēĸēyoruz. Fakat tarih dizilerden ºĵrenilmez 

¿nk¿ tarihte ok az bilgi vardēr, diziler de g¿nl¿k hayatē dahi anlatmak durumundasēnēz bir sinemada, filmde, dizide, her neyse. 

Dolayēsēyla, buralarda yapēlanlara da dikkat etmek gerekir diye d¿ĸ¿n¿yorum, Bakanlēĵēnēzēn buralara m¿dahil olmasē lazēm.  

Dolayēsēyla, bu konularda, ºzellikle ocuklarēmēzēn yetiĸtirilmesi konusunda Mill´ Eĵitim Bakanlēĵēyla ok sēkē bir diyalog 

ierisinde olmak gerekiyor.  

Bu geleneksel sanatlarēmēzēn yaĸatēlmasē konusu ºnemli bir konu. Kayboluyor, hēzla kayboluyor, ok hēzlē bir deĵiĸim var 

toplumda, kontrols¿z bazen de. Oralara da bakmak gerekiyor. 

Tarih´ eserlerimizi korumaya alēĸēyoruz. Restorasyonlarda ïbir arkadaĸēmēz da ifade etti- hakikaten ok irkin yani nasēl 

sºyleyeyim, orijinaliyle hi alakasēz restorasyonlarē maalesef m¿ĸahede ediyoruz. Orada bir tedbir aldēĵēnēzē ifade ettiniz. Bilmiyorum o 

yeterli midir ancak bu konu son derece ºnemli. 

Tabii, tarih´ eserleri korumak kadar yeni eserlerin de yine bu k¿lt¿re uygun ĸekilde yapēlmasē lazēm. Yeni binalarēmēz son derece 

irkin ve yani bizden sonrakilere bērakacak ok fazla bir ĸeyimiz yokmuĸ gibi gºz¿k¿yor yeni binalar anlamēnda. 

ķimdi, turizm tarafēna gemek istiyorum. Turizm, tabii, ºdemeler dengemiz aēsēndan -arkadaĸlar da ifade etti- son derece 

ºnemli. Bu, bir yēl filan oldu herh©lde veya biraz daha uzun mu oldu, bir revizyon da yapēldē turizm gelirlerinde. Turizm gelirleri, 

seyahat gelirleri farklēlaĸtērēldē orada son revizyondan sonra. 

Burada bir miktar tabii, turizm, seyahat gelirlerindeé Tabii, ĸey aēsēndan biz onu, seyahat gelirlerini kullanēyoruz, siz turizm 

gelirlerini kullanēyorsunuz ama ºdemeler dengesinde seyahat gelirleri kēsmē kullanēlēyor. Burada turist baĸēna iĸte 8 dolarēn altēnda bir 

gelirimiz var. Bunun da artērēlmasēna yºnelik mutlaka tedbirler alēnmasē gerekiyor.  

ķu paket tur meselesi ciddi bir sēkēntē fakat iĸ tamamen paket tura kilitlenmiĸ durumda. Burayla ilgili Bakanlēĵēnēzēn tedbir 

almasē gerekiyor. 

Yani daha doĵrusu, ĸimdi ĸºyle Orta Vadeli Programēn 2018ôe kadar seyahat gelirleri hedeflerine, tahminlerine baktēm, iĸte bu 

yēl iin , 2015 iin 27 tahmin ediliyor; 2016, 27; 2017, 29,4; 2018ôde biraz daha artērarak 31,8ôe gidiyor. Yani burada artēk yeni bir 

platoya ēkmak gerekiyor yani iĸ tēkanmēĸ durumda, bir ĸey yapmak lazēm. Yani bir yandan da tabii, net turizm gelirlerimiz azalēyor 

¿nk¿ turizm giderlerimiz daha hēzlē artēyor. Dolayēsēyla, yeni bir platoya ēkma ihtiyacē var. Bu, ºnemli bir kaynak bizim aēmēzdan. 

Tabii, konjonkt¿rden de baĵēmsēz olarak geen yēlki orta vadeli programa gºre, geen yēlki orta vadeli programēn son yēlē 2017ôydi, 

buradaki 2017ôyi mukayese ettiĵimde seyahat gelirlerinin yaklaĸēk 6 milyar dolar d¿ĸ¿r¿lm¿ĸ olduĵunu gºr¿yoruz. Bu nedendir, onu 

bilmiyorum yani bunu sadece ĸu anda Rusyaôyla iliĸkimizden, yaĸadēĵēmēz bir ĸeyden deĵildir herh©lde bu, ta 2017ôye ºyle olacaĵēnē 

varsaymamak lazēm. Biraz hesaptan kaynaklanēr, hep baz ¿zerine artērēlarak gºt¿r¿l¿r bu hesaplar. Ama onun dēĸēnda baĸka bir ĸey mi 

var, nedir, ona iliĸkin de bir aēklama gerekir ¿nk¿ 6 milyar dolar ok y¿ksek yani y¿zde 20ôye yakēn bir ºnceki tahminleé 

Arkadaĸlar takip edebildi mi bilmiyorum, 2017 tahminleri iin, art arda iki orta vadeli programdaki 2017 tahminlerini sºyl¿yorum, 6 

milyar dolar yaklaĸēk altēnda bir tahmin var, oraya da bir bakmak gerekiyor. 

Ķfade etmek istediĵim son konu: ¢ok bilgim yok ama endiĸemi paylaĸmak iin sºyl¿yorum. 1980ôli yēllardan itibaren turizme 

ciddi yatērēm yapēldē, ciddi teĸvikler getirildi. Zannediyorum o kēyēlarda hep arsa, arazi tahsisi yapēldē. Onlar belli bir s¿reliĵine 

yapēlēyor, kērk dokuz yēl gibi filan gibi herh©lde. Onlarēn bir s¿re sonra artēk geri verilmesi g¿ndeme gelecek. Buna iliĸkin d¿zenleme 

yapēldē mē? Bunun usul¿ nedir? ¢¿nk¿, yapacaĵē yani geri vereceĵi, kendisinde kalmayacak bir ĸey iin kimse yatērēm yapmaz, 

nihayetinde bu ¿lkenin bir varlēĵēdēr bu, ister ºzel sektºrde kalsēn ister kamuya gesin, bu bir varlēktēr. Dolayēsēyla onlarēn bizé Diĵer 

yap-iĸlet-devretlerde de hep bu hata yapēldē. Yani yap-iĸlet kēsēmlarē d¿zenlenmiĸ fakat devret kēsēmlarē d¿zenlenmemiĸti. Hava 

yollarēyla ilgili anlatabileceĵim ok hik©yeler var, tabii oraya girmeyeceĵim. Ancak burada ĸimdi, bu devretme kēsmēna iliĸkin 

d¿zenleme yapēlmasē gerekir, diĵer t¿rl¿ yatērēm olmayacaktēr veya iĸte, bunlara da tabii rekabeti bir metot geliĸtirmek lazēm. Yani 

nihayetinde bir kere elli yēllēĵēna verdiysek bir daha al sen bunu bir yirmi yēl gºt¿r demek de uygun olmaz. Ama orada hem ¿lkenin 

hem de kamunun menfaatlerini koruyacak hem de turizm sektºr¿n¿ tabii ki koruyacak ĸekilde tedbir almak gerekir diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

Ben tekrar b¿tenizin hayērlē ve uĵurlu olmasēnē temenni ediyorum. 

BAķKAN ï ¢ok teĸekk¿r ediyorum Sayēn Usta. 

Sayēn G¿rer, buyurun. 

¥MER FETHĶ G¦RER (Niĵde) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakan, deĵerli katēlēmcēlar; ilerleyen saat oldu ama bazē konularē dile getirmek iin bu zamana kadar 

bekledim. 

¥ncelikle, K¿lt¿r ve Turizm Bakanlēĵēna sorduĵumuz 100ôe yakēn yazēlē sorudan s¿resi getiĵi h©lde hibirine yanēt alamadēk. 

Niĵdeôyle ilgili bilgisi olan mē yok, bu konuda bir yanēt vermeme noktasē mē var? ¥nce bunu algēlayamadēĵēmē sºyleyeyim. 
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Ben T¿rkiyeônin tamamēnē gezdim ve neler yapēldēĵēnē biliyorum. Tarihi Kentler Birliĵi toplantēlarēna katēlēyorum. Her yerde 

mutlaka var olan deĵerlendiriliyor ama Niĵdeôde kesintisiz on bin yēllēk bir tarih var. Bu tarihin yansēmasē her kºyde, Hititlerden bu 

yana ok ºnemli buluntular var. Ne yazēk ki define avcēlarē tarafēndan yaĵmalanan, katledilen bir kentimiz var. Gittiĵimiz her yerde, 

rastladēĵēmēz her eserin yanēnda mutlaka bir kazē yapēlēyor ve o kaak kazēlarla da kent bir taraftan yaĵmalanarak yok ediliyor.  

ķimdi, Tyana Antik Kenti, ki Kapadokya Krallēĵēôna baĸkentlik etmiĸ bir yer. Ķtalyanlarla burada bir kazē baĸladē, on yēl s¿ren 

kazē alēĸmalarēnda Ķtalyanlar ekti gitti. Efesôe eĸ deĵer antik bir kentin aēĵa ēkmasē beklenirken kazē ortada kaldē. Ulukēĸla Maden 

kºy¿nde 1.455 rakēmēnda iki bin sekiz y¿z yēllēk, Hititlerden kalma ilk maden yazētē bulundu. Burada yapēlan incelemede 2013 yēlēnda 

mutlaka korunmasē gerektiĵi, bozulmaya baĸladēĵē saptandē. Ender bulunan bºylesi bir yer ne yazēk ki son dºnemlerde tamamen tahrip 

olmaya baĸladē, ¿zerindeki yazē da giderek yok oluyor. Oysa bunun bir m¿zeye taĸēnmasē projesi vardē, o gerekleĸmedi. Yine, Baheli 

Kºĸk kazēsēnda ortaya ēkan onca bilindiĵi ve tanēndēĵēnda bºlgeye ekim yaratacak eser ne yazēk ki g¿ndeme dahi gelmedi.  

Sungurbey Camimiz var. Bu camiyle ilgili de soru yºnelttim, Vakēflar Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ne de mektup yazdēm. Bu cami 

Ķlhanlēlardan kalma bir cami, ¿zerinde hayvan fig¿rleriyle ok ilgin ºzelliĵi olan bir cami. ¢ifte minareli bir yapēyken 18ôinci y¿zyēlda 

ēkan yangēnda kubbesi ve minareleri yēkēlmēĸ, tek minare yapēlmēĸ. Bunun tekrar ift minareli bir camiye dºn¿ĸmesi iin de bir soru 

yºnelttik. Bu konuda da bir bilgi alamadēm. Ama ĸu var: Vakēflar nerede bir tane restorasyon yapēyorsa oranēn canēna okuyor. Ne aslēna 

uygun yapēyorlar ne d¿zg¿n yapēyorlar, kentte bulunan deĵerleri bir yerde yok ediyorlar. 

Kavlaktepe Yer Altē ķehrimiz var. Burasēnēn ēĸēklandērēlmasē yapēlmēĸtē. ķimdi gidin, gºr¿n, vicdan sēzlar, iine girilmez h©lde. 

Kayērlēôdaki yer altē ĸehri kapanmēĸ durumda.  

10ôa yakēn kalemiz var. Bunlarēn y¿zde 90ôēnē ben son yirmi yēlda buldum, kayētlara geirttim. Kayētlara geirilen yerlere ne 

yazēk ki ĸimdi gittiĵi zaman insan acē duyuyor. Baĸka yerde ilgi bulan, hatta parayla gezdiĵiniz yer Niĵdeôde yok ediliyor.  

Kral mezarlarēnēn olduĵu yerler var, arkeopark olacak ºzelliklere sahip. Hepsi, deĵerlendirilmediĵi iin kaak kazēlarla yēkēlmak 

¿zere. Birka kere ihbarda bulunulduĵu h©lde bu aēlan kral mezarlarēnēn yanēndaki ukurlar dahi kapatēlmadē.  

Osmanlē Dºnemiônde yapēlmēĸ 40ôa yakēn kilise var, kºylerde, ayakta. Ya bunlar ahēr durumunda ya kullanēlmēyor. 3 tane kilise 

deĵerlendirilebildi.  

Yine, antik hamamlar var. Antik hamamlar da giderek yok oluyor, yēkēlēyor.  

Bir de t¿rbelerimiz var. Bu t¿rbeleré ķah Toraman T¿rbesi mesela, M¿sl¿manlara ait t¿rbede vatandaĸ define bulacaĵēm diye 

mezarē paralēyor. ¢¿nk¿ ilgi olmayēnca o alandaki varlēklar yok ediliyor.  

Ķftiyan, ¢iftlik, Kitreli, Altunhisar, Ulukēĸla, Toroslaré Avºren diye bir bºlgemiz var, ok iddialē sºyl¿yorum, buradaki 10 tane 

su sarnēcē ile yer altē ĸehrinin bulunduĵu alanē gºrseniz, T¿rkiyeôde ºrneĵi olmayan bir yer. Ama bakanē yok, ekeni yok, sahipsiz.  

Deĵerler bakēmēndan Niĵde, olanēnēn deĵer bulmadēĵē bir kent. Biraz evvel de ifade ettiĵim gibi baĸka bir kentte gidiyorsunuz, 

para verip geziyorsunuz, Niĵdeôde o yerin tespiti yapēlmamēĸ. O anlamda Nevĸehirôe 3,5 milyon turist geliyor, Niĵde en son sērada. 

Bakanlarēmēz geldi, Tyanalē Apollon iin Erkan Bey ñMuhteĸem bir olay. ¢¿nk¿ Ķsaôyla aynē dºnemde yaĸamēĸ, yurt dēĸēnda hakkēnda 

200 kitabē olan Tyanalē Apollon iin felsefe kurultayē toplanacak, Niĵdeôyi ayaĵa kaldēracaĵēm.ò dedi, Bakan gitti, o iĸ bitti. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

(Oturum Baĸkanlēĵēna K©tip Emine Nur G¿nay geti) 

BAķKAN ï Toparlamanēz iin ek s¿re veriyorum Sayēn G¿rer. 

¥MER FETHĶ G¦RER (Niĵde) ï Sonra Ertuĵrul G¿nay Bakanēmēz geldi, o da ñG¿len Meryem Anaôyē T¿rkiyeôye 

tanētacaĵēm.ò dedi. Oysa Meryem Ana g¿lmezmiĸ, 1964ôte g¿ld¿rm¿ĸler, benim kitapta o anlatēlmēĸtē. Herh©lde ondan, farkēnda 

olmadēklarē iin g¿len Meryem Ana, G¿m¿ĸler Manastērē da kaldē.  

Helena Kilisesi yirmi yēldēr bir t¿rl¿ bitmedi. Ķnan turizmi kapsamēnda ºnemli bir yapē olarak ortaya ēkacaktē, nedense o da bir 

t¿rl¿ bitmedi. 

ķu anda kazēlardan, sanērēm, 5 kazēdan 2ôsi veya 3ô¿ y¿r¿yor, diĵerlerinin aēĵa ēkmēĸlēĵē yok.  

Bu Niĵde topyek¾n bir ele alēnsēn. Bir g¿n de hem Bakanlēk hem de ¿st d¿zey b¿rokratlar Niĵdeôye gelsinler ama sizin 

b¿rokratlar deĵil, ben bize bir Niĵdeôyi gezdireyim, bakēn T¿rkiyeônin nasēl bir kenti, oraya da turizm konusunda bir ekim saĵlayalēm. 

Bir son sºz, bitiriyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

¥MER FETHĶ G¦RER (Niĵde) ï Bana turizmcinin yazdēĵē bir yazēyē okuyacaĵēm ¿nk¿ turizm iin umutlu olmalarē beni 

sevindirdi. Diyor ki: ñBiz turizmciler ok krizler gºrd¿k ama bug¿nk¿ gibi hepsi bir arada paketine hi rastlamadēk. Komĸularda savaĸ, 

memlekette hendekler, IķĶD bombalarē, uak krizié Turizm bu. Kriz sadece bizi vurmuyor, baĸta gēda ve tekstil olmak ¿zere 32 

sektºre de sekte vuruyor. Moraller bozuk mu? Evet. ¢are var mē? Elbette var. Her ĸerden bir hayēr, her iniĸin bir ēkēĸē vardēr. 

Bakarsēnēz her ĸey yolunda giderken onlarca yēldēr turizmde yastēkaltē yaptēklarēmēzē hatērlar ve uygularēz.ò Bu, g¿zel bir umut, bu 

umudun bu yēl s¿rmesini diliyorum ¿nk¿ krizin geldiĵini gºr¿yorum. Ben de bu konuda bayaĵē makaleler yazmēĸ bir insanēm.  

B¿tenin hayērlē olmasēnē diliyor, baĸarēlar diliyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ederiz Sayēn G¿rer. 

Buyurunuz Sayēn Bekaroĵlu. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakan, deĵerli arkadaĸlar; bu saatte bir mill´ k¿lt¿r, mill´ sanat 

tartēĸmasē baĸlatmak istemiyorum ama ĸu iki c¿mleye de izin verin: Devlet-k¿lt¿r, devlet-sanat iliĸkisié Yani, demokrasilerde devlet 



T B M M  
Tutanak Hizmetleri Baĸkanlēĵē 

Komisyon: B¿te 

Tarih: 16/02/2016 Saat: Kayēt: B¿te Kom. Stenograf: Uzman: éééééé. Sayfa: 102 

 

ºzg¿rleĸtirir insanlarē ve insanlar kendilerini gerekleĸtirir. Adalet ve Kalkēnma Partisini bu konuda bu saatte eleĸtireceĵim, arkadaĸlar 

kēzmasēnlar. Adalet ve Kalkēnma Partisi bu konuda sadece k¿lt¿r konusunda deĵil, bu devlet, vesayet filan diye uzun yēllar 

tartēĸageldiĵi konularda maalesef ºncekilerden farklē davranmēyor. Adalet ve Kalkēnma Partisi H¿k¾meti de bu ñvesayet kurumlarēò 

diye eleĸtirdiĵi devletin kurumlarēnē kendisi iin, kendi iktidarēnē yerleĸtirmek iin ya da d¿ĸ¿ncesini, k¿lt¿r¿n¿ neyse aĵērlēklē bir 

ĸekilde kullanēyor. Bu, yanlēĸ bir ĸey.  

ķimdi, mill´ k¿lt¿r, mill´ sanat tartēĸmasē yapmayalēm bu saatte dedim ama yani bir ¿lkenin de mill´ k¿lt¿r politikasē, bir ĸehir 

politikasē, mimarlēk yani bºyle ĸeyleri olur. Tamam, m¿zeleri anlattēnēz, gºr¿yoruz, bazēlarēnēn restorasyonlarē ok yanlēĸ yapēlēyor filan 

ama sizin dºnemizde -siz yenisiniz de- Adalet ve Kalkēnma Partisi dºneminde ok sayēda yani gemiĸte yapēlanlardan ok fazla 

restorasyon yapēldē, tarih´ eserler falan ortaya ēkarēlēyor. Elbette biz T¿rkiyeôde ok ciddi, ºnemli medeniyetlerin mirasēsēyēz ve 

bunlarē da turizme falan aarak deĵerlendirmek istiyoruz. G¿zel de. Yani, Adalet ve Kalkēnma Partisi yani -siz ĸu anda K¿lt¿r 

Bakanēsēnēz- siz gelecek kuĸaklara ne bērakēyorsunuz medeniyet adēna. Hani, medeniyet iddiasē var ya, bir medeniyet iddianēz var. 

Gelecek kuĸaklara ne bērakēyorsunuz? ķºyle bir Ķstanbulôa falan uzaydan birileri gelse bu iĸlerden anlayan, baksa yani ñNedir bu 

medeniyet, bu medeniyetin adē ne?ò filan dese ya da y¿z sene sonra Ķstanbulôu filan araĸtērsalar, bu ĸehirleri araĸtērsalar acaba ne 

diyecekler yani? Sadece sizin iin sºylemiyorum, hepimiz iin sºyl¿yorum bunu. Yani, nedir bu AVMôler, binalar, beton yēĵēnlarē, 

bloklar, beton bloklarēn arasēnda kaybolmuĸ minareler, tuhaf tuhaf ĸeyler? Bunun ¿zerinde, evet, ºncelikleriniz var, ĸunlar var, bunlar 

var ama yani bunun ¿zerinde gerekten K¿lt¿r Bakanē olarak d¿ĸ¿n¿yor musunuz? Mesela, bu dºnemin ĸaheseri ne? On beĸ senedir 

iktidarsēnēz, az bir zaman deĵil. Nedir? Mimar Sinan Camisine gittim, bir s¿r¿ ºrnek filan var, orijinal, yeni filan. Yok, taklit, bir ĸey 

yok. Bu beton bloklarē, ĸehiré Nedir mimari? ķimdi, Karadenizôde baĸlēyorsunuz, Samsunôdan giriyorsunuz, eĵer tabelalarē 

gºrmezseniz -sēk sēk da orada gemiyorsanēz- her kasaba aynē. Ķĸte, acayip binalar, hibir ºzelliĵi olmayan ĸeyler. Bu nedir? Bu konuda 

bir sorgulama yapēyor musunuz? Ben esasen turizmle ilgili konuĸacaĵēm, Doĵu Karadenizôle ilgili konuĸacaĵēm, Rizeôyle ilgili 

konuĸacaĵēm. 

Sayēn Bakanēm, ĸimdi, Rizeôde -Artvin de bºyle, Trabzon da bºyle, Giresun da kēsmen bºyle- yaĸayan 1 Rizeliye karĸēlēk 3 

Rizeli dēĸarēda. ¢ēkēyorduk, ekmeĵimizi arēyorduk T¿rkiyeônin ve d¿nyanēn her tarafēnda. Allahôa ĸ¿k¿r, Ķstanbulôun bir zamanlar taĸē 

topraĵē altēndē ve gidiyorduk. ķimdi yok. Yani, taĸ da yok, toprak da yok, altēnda yok filan. Ve burada insanlar yaĸēyor. Biraz ºnce 

Tarēm Bakanlēĵēnēn b¿tesi konuĸuldu, ay ile ilgili ciddi problemler var. Ķnsanlarēn orada geinmesine yetmiyor ve alternatif olarak 

herkes -aklēn yolu bir- turizmi koyuyor. ķimdi, Antalyaônēn -biraz evvel Mehmet Bey falan anlattē- neyi pazarlayacaĵē belli, nedir 

problemler az ok belli. ķimdi, biz turizm yapmak istiyoruz, i, dēĸ. Kendiliĵinden olan bir ĸey var zaten. Dedim ya 1 tane Rizeliye 

karĸēlēk 3 tane dēĸarēda. Ķnsanlar yazēn geliyorlar. Benim ilem 10 bin n¿fuslu, yazēn 30-40 bin n¿fuslu oluyor. Ķki ¿ ay filan kalēyorlar. 

B¿t¿n esnafēmēz, bakkalēmēz falan onlarē bekliyor bir gelsinler diye. Kēĸēn 5-10 bin lira cirosu olan adamlarēn cirosu 30-40 bin liraya 

ēkēyor, onlarē bekliyorlar. G¿zel de biz neyi pazarlayacaĵēz bu insanlara? Ķĸte, gelen bir geliyor, bakēyor ĸºyle sahilden geerken, ñOo, 

burasē cennet.ò filan diyor. Ne g¿zel yani, yemyeĸil, cennet. ¥yle deĵil Sayēn Bakanēm. ¢ok b¿y¿k derdimiz var. Evet, bir cennetimiz 

var, zenginliklerimiz var ama maalesef, bu, ºngºr¿s¿ olmayan, medeniyetle, doĵayla filan barēĸēk olmayan bir k¿lt¿ré Yani, sadece 

Adalet ve Kalkēnma Partisini kastetmiyorum ama Adalet ve Kalkēnma Partisinin, medeniyet iddiasē taĸēyan bir siyasi partinin bºyle 

davranmasē da ĸaĸēlacak bir ĸey. Yok ediyoruz. ñYeĸil Yolò iĸte. ķuna bakēn, ñYeĸil Yoléò Bir zamanlar, hatērlarsēnēz, 1999-2000é 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Geen Pazar Karadenizôde 9 ilin katēldēĵē bir turizm 

alēĸtayē yaptēk, Sanēyorum bilginiz oldu herh©lde.  

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Sadece duyduk. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Sitemim olacak o bakēmdan. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï ¥yle mi? Peki. 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Yani, iktidarēn muhalefeti davet etme filan gibi bir alēĸkanlēĵē yok. Neyseé  

ķimdi, Sayēn Bakanēm, geliyor, orada ñYeĸil Yolò diye bir ĸey yapēyor. Ķsmi de ok g¿zel yani ñYeĸil Yolò, hani, bir zamanlar, 

2000 yēlēnda ñHayata Dºn¿ĸ Operasyonuò vardē, 32 kiĸiyi ºld¿rd¿k, ondan sonra arkasēndan da devam etti ºl¿m orularē, 100 kiĸi daha 

ºld¿ filan. ñYeĸil Yoléò Ya bºyle bir ĸey yok, bºyle bir talep yok. Bizim yaylalarēmēzēn tamamēnēn yolu var. Yaylalarē yukarēda 

birleĸtirmenin bir anlamē filan yok ve insanlar ĸ¿pheyle bakēyor. Yēkēyor geiyor oralarē. ñ¥yle deĵil.ò diye iddia ediyorlar. HESé 

Bakana sordum, cevap da vermedi Orman ve Su Ķĸleri Bakanē. Ya, Doĵu Karadenizôdeki bu HESôlerin tamamē bitiĵinde T¿rkiye, 

elektrik enerji t¿ketiminin y¿zde 1,5ôunu karĸēlēyor. Ya, deĵer mi bunun iin yani? Dere olmazsa hibir anlamē yok.  

ķimdi, bug¿n geldiler, anlattēlar arkadaĸlar. O vadileri biz pazarlayacaĵēz, baĸka bir ĸeyimiz yok Doĵu Karadenizôin turizm iin. 

Geldiler arkadaĸlar, derede taĸkēn olduĵu zaman taĸlarē almak falan gibi uyduruk bir ĸeyle il idaresinden izin alēyor, gidiyor dereleri 

oradan kum ēkarmak iin, akēl ēkarmak iin yok ediyor. ñDere izin verirse atlarēm taĸtan taĸaò Ya, bizim t¿rk¿m¿z ya. Orada taĸ 

olmasa oranēn bir anlamē, bir ºzelliĵi kalmēyor. Yani, neyi pazarlayacaĵēz diyoruz.  

Yaylalar, her taraf beton oldu. ķimdi de insanlarēn y¿z seneden beri oturduklarē evlerden ñBu evler sizin deĵil, kira 

vereceksiniz.ò diye kira almaya baĸladēlar. Rize havaalanē yapēlacaktē iĸte, yēlan hik©yesi, ne olduĵu filan belli deĵil, devam ediyor. 

Havaalanē yapēlacak, g¿zel ama biz kara kara d¿ĸ¿n¿yoruz. Havaalanē yapēlērken d¿nya kadar taĸ gerekiyor. Taĸ ocaklarē daĵlarēmēzē, 

taĸlarēmēzē yēkacak. Ne olacak diye d¿ĸ¿n¿yoruz niye. Teĸvikler ne, pansiyonculuk ne oluyor?  

Bakēn, insanlar oraya gelecekler, herh©lde Doĵu Karadenizôde biz onlara bir ĸeyler vereceĵiz ve ikinci sefer bir daha gelecekler 

ya da birilerine sºyleyecekler, onlar gelecekler. Ne vereceĵiz onlara? Elli seneden beri, altmēĸ seneden beri kullandēĵēmēz inorganik ay 
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g¿brelerinden dolayē toprak diye bir ĸey kalmamēĸ. Evet, orada elma filan oluyor ama aslēnda o eski Rize elmasē deĵil, Trabzon, Artvin 

elmasē deĵil. Ķĸte orada kivi oluyor falan ama kivi filan deĵil. Mandalina artēk oranēn mandalinasē deĵil, biberi deĵil, fasulyesi deĵil. Ne 

vereceĵiz? Organik ay diye bir ĸey var. Yani, turizm sadece Turizm Bakanlēĵēnēn yapacaĵē ĸey deĵil yani, devletin bir b¿t¿n olarak -

Orman ve Su Ķĸleri Bakanlēĵēyla, Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēyla- b¿t¿n olarak ele alēnmasē gerekiyor, bakmasē gerekiyor.  

Tarih´ eserlerimiz ok az yani yok denecek kadar az. Rize iin sºyl¿yorum, Trabzonôda biraz daha fazla, Artvinôde tek t¿k. Ama 

onlarēn da bir restorasyonu yapēlmēĸ, ĸaĸēp kalērsēnēz. Ben Zilkaleôyi bilirim ºteden beri, eskiden beri. Restorasyon yaptēlar, gittim bir 

sene sonra, kardeĸim buraya yeni bir kale yapēlmēĸ, bu ne? Nasēl bir akēlla, nasēl bir ĸeyle bºyle bir ĸey yaparlar ya? Cinayet o Sayēn 

Bakan. Kēz Kalesi var Pazarôda, onarēldē, aynē ĸekilde onlar daé Yani, bºyle bir ĸey yapmak zorunda mēsēnēz? Hi olmazsa evirin 

etrafēnē yēkēlmasēn, onarmayēn.  

Sayēn Bakanēm, eĵer biz gerekten bir ĸey yapacaksak yani akēl diye bir ĸey var ya, akēlla bu ĸey yºnetilir yani. Devlet 

yºnetmek iĸi akēlla. Artēk herkes biliyor yani, aklēn yolu bir. B¿t¿n bunlar yapēlērken gitseler Rizeôde, Artvinôde altmēĸ yetmiĸ yaĸēnda 

bir tane adama danēĸsalar yeter. ķimdi, biz, Artvinôi turizme falan aacaĵēz. Artvinôi yok ediyoruz ya. ķu anda Artvinôde, Cerattepeôde 

binlerce insan bekliyor. Karsôtan, Erzurumôdan, Bayburtôtan, Trabzonôdan ne kadar toplum polisi, jandarma varsa oraya yēĵdēk, orada 

insanlar bekliyor. D¿nyanēn cennet kºĸesi ya! Aramasēn mē ya? Her ĸeyi verdik Cengiz Ķnĸaatôa ya, Artvinôi vermeyelim. Ne olur yani 

eĵer turizm yapacaksak, orada insanlar ĸey diyorsa? Orada bekliyor insanlar. Peki, nasēl olacak yani? Bu ñturizmò dediĵimiz ĸey nasēl 

olacak, nereden gelecek? Yani yēktēktan sonra nereden yapacaĵēz ya? Var zaten ya. Yani bizim sizden ricamēz farklē bir ĸey getirin. 

Evet, yani ¿lke kalkēnsēn, bir ĸey demiyoruz, evet, barajlar da yapēlsēn, bir ĸey demiyoruzé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Toparlayabilir misiniz Sayēn Bekaroĵlu? 

MEHMET BEKAROĴLU (Ķstanbul) ï Tamam, bitiriyorum. 

égerekiyorsa HESôler de yapēlsēn, bir ĸey demiyoruz ama yani burada bir k¿lt¿r var, y¿zlerce yēldan beri oluĸan bir ĸey var, 

alēĸkanlēklar var. Turizm filan olacaksa iĸte bu k¿lt¿r¿ insanlarla buluĸturacaĵēz, oraya insanlar gelecek, edecek ama bunu yok ediyoruz 

yani. Yok etmeden yapmanēn bir yolu olmasē gerekiyor ve var da. Bu konularda duyarlē davranacaĵēnēza inanēyorum.  

B¿teniz hayērlē olur inĸallah. 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ederiz Sayēn Bekaroĵlu. 

Buyurun Sayēn Bektaĸoĵlu. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Sayēn Baĸkan, Sevgili Bakanēm, deĵerli b¿rokratlar, basēnēmēzēn g¿zide 

temsilcilerié 

Efendim, hem Bakanlēĵēnēz hayērlē olsun hem de sakalēnēz hayērlē olsun. Yakēĸmēĸ, g¿zel olmuĸ. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Teĸekk¿r ederim. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Evet, konumuz turizm. Ben biraz bºlgemden, Bekaroĵluôyla aynē bºlgeden, 

atēĸēyoruz, sorunlarēmēz ortak.  

ķimdi, ºnce sitemimi belirteyim Sayēn Bakanēm, hoĸgºr¿n¿ze sēĵēnarak. Ķki hafta ºnce sanērēm Trabzonôda bir turizm alēĸtayē 

d¿zenlediniz, biz de bunu duyduk, dºrt gºzle bekledik, haber gelir, kuĸlar bize haber getirir diye ama maalesef bu haber bize ulaĸmadē. 

Bu, biraz siyasi bir alēĸtay gibi oldu. H©lbuki, Karadeniz Bºlgesiônin diĵer illeri de bu iĸe ok gºn¿ll¿, meraklē ve ilgililerdi. Ben de 

Giresunluyum, Giresun Belediyesi de Cumhuriyet Halk Partisinden, alēĸan ve alēĸkan bir belediye. Burada biz de birtakēm sunumlar 

yapmak isterdik, hatta bu toplantēya katēlan 4 bakandan bir tanesi de sizdiniz. Ben Sayēn Mahir Beyôin belki aklēna gelip de ñDiĵer 

illerimizin muhalefet milletvekilleri neredeler?ò diye sormasēnē isterdim ama herh©lde bºyle bir soru olmadē diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

Ķnĸallah, bundan sonra bºlgemizde daha iyi bir alēĸma olur diye d¿ĸ¿n¿yorum. 

Deĵerli arkadaĸlar, hasbelkader bir kºyl¿ ocuĵu olmama raĵmen d¿nyanēn her tarafēnē gezdim, o, benim biraz hobimdi, turizme 

karĸē da bir hobim var ama ¿lkem gibisini hibir yerde gºrmedim. ¦lkemin de en g¿zel bºlgesi Karadeniz gibi hibir yerde bir yer 

gºrmedim. Gerekten, Doĵu Karadeniz T¿rkiyeônin botanik bahesi gibi, korunmasē gereken bºlgelerden bir tanesi gibi. 200 tane 

endemik bitki eĸidini b¿nyesinde bulunduran, 650 kilometrelik sahil yolunda gittiĵiniz zaman hi canēnēz sēkēlmadan seyahat 

edebileceĵiniz tek bºlge. Solunuza baktēĵēnēz zaman masmavi deniz, saĵēnēza baktēĵēnēz zaman yemyeĸil bir doĵa, 40 kilometre 

yukarēya gittiĵiniz zaman d¿nyanēn en g¿zel yaylalarē, en g¿zel doĵasē. Ama Karadeniz Bºlgesi turizmden de en az nasibini alan 

bºlgelerden bir tanesi.  

Biraz ºnce Sayēn Bekaroĵluônun dediĵi gibi, turizme dºn¿k yatērēmlardan ziyade son zamanlarda biraz iĸtah kabarttē Karadeniz 

Bºlgesiônin bu g¿zelliĵi, cazibesi herh©lde. HESôlerle biraz sēkēntē yaĸadēk, baĸēmēz derde girdi. Gerekten ĸunu sorguladēk: Karadeniz 

Bºlgesiônde 400 civarēnda bir HESôten bahsediliyor, b¿t¿n bunlar iĸletmeye aēldēĵē takdirde enterkonnektif sisteme y¿zde 4-5 gibi, 6 

gibi bir enerji saĵlayacaĵēndan bahsediliyor. H©lbuki T¿rkiyeôde kayēp kaak oranē y¿zde 25 civarēnda. HESôler yapēlērken doĵada ok 

b¿y¿k bir katliam yapēlēyor, inanēlmaz bir ĸey.  

Yine, son zamanlarda bug¿n Cerattepeôde ºrneĵini gºrd¿ĵ¿n¿z gibi, Giresunôda kendi ilem olan Dereli kazasēnda da cennet 

yaylamēz, cennet K¿mbet Yaylamēz o civardaé 

Sayēn M¿steĸarēm, sizin Karadenizôle iliĸkiniz var, deĵil mi? 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANLIĴI M¦STEķARI AHMET HALUK DURSUN ï Evet. 
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B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Giresunlu musunuz? 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANLIĴI M¦STEķARI AHMET HALUK DURSUN ï Evet. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Canēm benim, ºyle deseniz de daha ĸey konuĸsam ya. 

Teĸekk¿r ederim. 

Tirebolu? 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANLIĴI M¦STEķARI AHMET HALUK DURSUN ï Evet efendim 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Tireboluônun ayrēca bir ºzelliĵi var, Tirebolu, T¿rkiyeôde UNESCOônun 

programēna almasē gereken yerlerden bir tanesi, d¿nyanēn en g¿zel yeri. Bir tarihte Sayēn Genel Baĸkanēmēz Erdal Ķnºn¿ oradan 

geerken ñYa, d¿nyada bºyle bir yer varmēĸ da niye gºrmemiĸiz?ò diye de sºyledi. Sahiliniz, ovanēz, vesaireniz hakikaten ok g¿zel. 

ķimdi, bu bºlgede deé Sayēn Bakanēm, burasē ºnemli. Bu dediĵim bºlge cennet bºlgesi, tanrēnēn bize bahĸettiĵi, boĸ zamanda 

yarattēĵē g¿zel bir bºlge, bizim su havzamēz aynē zamanda da. Bu Altēn Koza, bu Fethullah grubundan olan Altēn Koza grubunun daha 

ºnce ruhsat aldēĵē, sonra bunu kayyuma devrettiĵi, kayyum da tabii, devlet oldu. Orada bir altēn arama ve arsenikle birlikte bºyle bir 

giriĸimi var. Geenlerde Cerattepeôdeki gibi orada da bir n¿mayiĸ oldu eski tabiriyle. Tabii, Karadeniz Bºlgesiône son zamanlarda bu 

tip ilginin, yani doĵayē tahrip eden yatērēmlarēn olmasēnē da anlamēyorum. Gerekten, buranēn hakikaten korunmasē lazēm, Karadeniz 

Bºlgesi ok ºnemli. 

Bakēn, size bir ĸeyden bahsetmek istiyorum: Bizim adamēz var, bilmiyorum burada arkadaĸlar biliyor mu. Karadenizôin tek 

adasēyēz. Bu adanēn ºzellikleri Sayēn Bakanēm, ok enteresan. ķurada, m¿saade ederseniz bir ĸey yazdēm. 

Ha, buna gemeden ºnce ĸunu sºyleyeyim: Ķlimizde bizim k¿lt¿r sitemiz yok biliyor musunuz, Giresunôda?  

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Tokatôta da yok.  

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï K¿lt¿r sitemiz yok, bir. 

M¿zemiz yok. ķu anda eski bir hapishaneyi m¿ze olarak kullanēyoruz, Sayēn M¿steĸarēm, yolun kenarēndaki eski hapishaneyi 

m¿ze olarak kullanēyoruz. Bizim m¿d¿r¿m¿z yok, k¿lt¿r m¿d¿r¿m¿z. Vali beye sordum bug¿n, ñYok. Gelen gidiyor, gelen gidiyor.ò 

dedi. Ya, tam anlamēylaé 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Onun bilgisi bana geldi de onunla en kēsa zamanda 

ilgileneceĵim. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Bir de bunun yanēnda ĸimdi Sayēn Bakanēm, uzman yok bir kere, hi uzman 

yok ki bunlar bizim iin ok ºnemli. 

Arkadaĸlar, adadan bahsetmek istiyorum, hakikatené 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Ek s¿re veriyorum Sayēn Bektaĸoĵlu. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Ben birazcēk daha konuĸayēm m¿saade ederseniz ¿nk¿ Karadeniz ºnemli bir 

bºlge sorunumuz ok. 

Bizim tek gelirimiz, bundan sonra tek geim kaynaĵēmēz ve gelirimiz turizm olacak. Niye? T¿rkiyeôde en fazla gº veren 

illerimizden bir tanesiyiz. Ķstanbulôda 4ô¿nc¿y¿z, 470 bin Giresunlu var Ķstanbulôda. 

ķimdi, Karadenizôin tek adasē olan Giresunôdaki bu adanēn y¿zºl¿m¿ 40 dºn¿m, bakēn, ok enteresan, 40 dºn¿m; sahile 

uzaklēĵē 1,5; 2 kilometre civarēnda. 71 tane bitki t¿r¿ var. 10 adet, adaya ºzg¿ aĵa t¿r¿ var bu adada. Yine, deniz kuĸlarēnēn ¿reme 

bºlgesi, oradaki b¿t¿n deniz kuĸlarēnēn ¿reme bºlgesi. Bu adanēn mitolojik bir ºzelliĵi var, milattan ºnce 300 yēlēndan kalma kilise 

kalēntēsē bulundu burada. Yine, keĸiĸ kafataslarē, 80 civarēnda ki ok ºnemli bir ĸey diye sºyleniyor. Amazonlarēn yaĸadēĵē, yine 

Ceneviz ve Venedikliler tarafēndan gemi sēĵēnaĵē olarak kullanēlmēĸ bir ada. Yine, d¿nyada eĸine ve benzerine rastlanmayan bir kale. 

Bizim kalemizé 

BAķKAN ï Toparlamanēz iin ek s¿re veriyorum. 

Buyurun. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï ¢ok teĸekk¿r ederim, beĸ dakika daha alayēm. 

(Oturum Baĸkanlēĵēna Baĸkan S¿reyya Sadi Bilgi geti) 

BAķKAN ï Ben gelmeseydim olurdu Sayēn Bektaĸoĵlu. 

Buyurun. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Cenevizliler ve Venediklilerden kalma Herk¿lô¿n Altēn Post Heykeliône bile 

konu olmuĸ bizim kalemiz var. Bu dºrt bin yēllēk mitolojik tarihinden bug¿ne kadar Sayēn Bakanēm, burada hep bir gelenek yapēlmēĸ, 

bu gelenek dºrt bin yēl devam etmiĸ. ķimdi de bu geleneĵin adē Uluslararasē Aksu Festivali. Uluslararasē, ok gºrkemli, 100-150 bin 

kiĸinin bir araya geldiĵi ve ananevi gelenekleri devam ettirdiĵi g¿zel bir yer. Bu bakēmdan, Giresun hakikaten turizm konusunda ok 

aēk, turizme ilgi bekliyor. Turizmi tabii, ok ºnemsiyorum, mesela ben Yunanistanôa gittiĵimde ĸºyle demiĸlerdi: Yunanistanôēn 

n¿fusu 10 milyon gelen turist 22 milyon. H©lbuki Yunanistanôda bir tek deniz turizmi vardē ama T¿rkiyeôdeé D¿nyada ĸunu 

sºylediler, bilmiyorum Sayēn M¿steĸarēm, yanēlēyor muyum, 172 eĸit turizm varmēĸ. D¿nyada 172 eĸit, bunun herh©lde, -Sayēn 

M¿d¿r¿m kafasēnē sallēyor, herh©lde doĵru- bunun 100-150ôsi T¿rkiyeôde uygulanabilir, bunun oĵu da Karadenizôde uygulanabilir. 

Mesela yayla turizmi, deniz turizmi, iĸte, doĵa turizmi, inanēlmaz turizm eĸitleri. Bizi bu konudan mahrum bērakmayēn, biz de Allahôēn 

kuluyuz, biz de bu vatanēn evladēyēz, sizleri seviyoruz.  
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Hakikaten, turizmi ok ºnemsiyorum, bacasēz sanayi gibi bilinir ama son zamanlarda biraz Arap kardeĸlerimiz buraya gelmeye 

baĸladēlar. Tabii, saygē duyuyoruz, Arap turizmine, bilhassa g¿ney komĸularēmēza ok yatkēn bir turizm potansiyelimiz var. ķu zamanda 

m¿lk falan almaya baĸladēlar, hatta inanēlmaz paralar da veriyorlar. ķimdi, bildiĵim kadarēyla, Trabzon da herh©lde yapay bir ada 

yapēyormuĸ, 2 katrilyon civarēnda. ¥yle bir karar almēĸsēnēz herh©lde, var mē ºyle bir ĸey Bakanēm? 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Hayēr, hayēr, ºyle bir ĸey yok. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Gazete yazdē. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Hayēr, bizim ºyle bir kararēmēz yok. 

BAķKAN ï ¢ok teĸekk¿r ediyorum Sayēn Bektaĸoĵlu, son soruyu da sordunuz, cevabē da aldēnēz. 

B¦LENT YENER BEKTAķOĴLU (Giresun) ï Peki, ok teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyoruz, geceniz m¿barek olsun. 

Sayēn Aydoĵan, buyurun l¿tfen. 

NURSEL AYDOĴAN (Diyarbakēr) ï Teĸekk¿rler Sayēn Baĸkan. 

Ben de ºncelikle Sayēn Bakanē, Komisyonumuzun ¿yelerini ve t¿m katēlēmcēlarē saygēyla selamlēyorum.  

ķimdi Sayēn Bakan, tabii diĵer arkadaĸlar da ifade ettiler, belirttiler. Yani T¿rkiyeôde ekonominin bel kemiĵini ĸu anda turizm 

oluĸturuyor diyebiliriz. Yani hizmet sektºr¿ T¿rkiyeôde ekonomiyi ayakta tutan en ºnemli sektºrlerden biri. Ancak tabii hem 

T¿rkiyeôde hem Orta Doĵuôda son derece ºnemli siyasal ve toplumsal geliĸmeler var. Turizmi de bu hem ¿lkemizde hem Orta 

Doĵuôdaki siyasal ve toplumsal geliĸmelerden baĵēmsēz d¿ĸ¿nmek ne yazēk ki m¿mk¿n deĵil.  

Ķstanbulôdan baĸlamak istiyorum yani turizmin bu ¿lkeye katkēsē aēsēndan. Ķstanbulôa bir yēlda gelen turist sayēsē -herh©lde 

ēkarttēk buraya- 11,8 milyon. Yani d¿nyada en ok ziyaret edilen 7 tane ĸehir var, Ķstanbul bu en ok ziyaret edilen 7 ĸehirden biri, 12 

milyon kiĸi. Tabii, bu 12 milyon kiĸinin hem Ķstanbul ekonomisine hem de T¿rkiye ekonomisine ĸ¿phesiz ki ne kadar katkē sunduĵu 

tartēĸmasēz. Tabii, Ķstanbulôla birlikte T¿rkiyeôye gelen iĸte turist sayēsē -siz de ēkartmēĸsēnēz, biz de rakamlarē ēkarmēĸtēk- 2014 

yēlēnda 40 milyona yakēn; 2015ôte de k¿¿k bir d¿ĸ¿ĸle 38-39 milyona yakēn turist gelmiĸ. Tabii bu ok y¿ksek bir rakam ve 

ekonomiye katkēsē da aĸik©r.  

Diyarbakērôē bu erevede biraz ele alēp deĵerlendirmek istiyorum. Diyarbakēr da ºzellikle son iki buuk yēldaki demokratik 

ºz¿m s¿recinde, barēĸ s¿recinde hem turizmin hem de ticaretin merkezlerinden biri olmuĸtu. ¥zellikle i turizm Diyarbakērôda ok 

geliĸmiĸti. Yine hemen yakēnēmēzdaki Mardinôde ve deprem olmadan ºnce Vanôda da turizmin ok geliĸmiĸ olduĵunu sºyleyebilirim. 

¥zellikle ĸu anda iĸte hendeklerin aēldēĵē Sur bºlgesi de -Diyarbakērôēn kalbidir orasē- b¿t¿n otellerin ve motellerin toplandēĵē, ticaretin 

aynē zamanda geliĸkin olduĵu bir yerdi. Yani giderek ºz¿m s¿recinin varlēĵēnda turizmden, ºzellikle i turizmden ve onun 

gelirlerinden beslenen bir kent h©line gelmiĸti Diyarbakēr. Keza Mardin iin de onu sºyleyebilirim. B¿t¿n oteller ve moteller doluydu, 

yer bulmak g¿t¿. Turizm sektºr¿n¿n kazandēĵēnē gºren iĸveren kesimi oteller yapmaya baĸladē. ķu anda Diyarbakērôda dºrt beĸ tane 

b¿y¿k otel yapēlēyor. Tabii ºz¿m s¿recinin bitiĸiyle birlikte ĸu anda inĸaatlar durmuĸ durumda. Otellerin hemen hemen y¿zde 90ôē 

kapalē. B¿y¿k oteller var, Dedeman, yine Sheraton gibi. Onlar da kapattēlar ĸu anda, baĸkalarēna devretmiĸler, iĸlevsiz durumda oteller. 

Yani ileriki aĸamada -tek deĵil de- ºnemli gelir kaynaklarēndan biri olacak olan turizm, K¿rt sorununun ºz¿ms¿zl¿ĵ¿ nedeniyle bitti 

diyebilirim. Yani bºlgenin diĵer yerlerinde de bu maalesef bºyle.  

ķimdi, tabii ki iinden getiĵimiz bu s¿re, siyasi geliĸmeler ĸ¿phesiz ki sadece Diyarbakērôla, Mardinôle sēnērlē olmayacak gibi 

duruyor. Yani H¿k¾metinizin K¿rt sorununu ºzme konusunda demokratik ºz¿m ve barēĸ s¿recine geri dºnmesi biraz zor gibi 

gºr¿n¿yor. En azēndan yani bu konuda yapēlan deĵerlendirmelerden ben kiĸisel olarak onu ēkarēyorum. Yani ñSon kiĸiye kalēncaya 

kadar bu m¿cadele devam edecek.ò sºylemi biraz ºz¿m s¿recinin, barēĸ s¿recinin rafa kaldērēldēĵēnē gºsteriyor. Diĵer taraftan da yani 

PKK de imha ve tasfiye operasyonu olarak deĵerlendiriyor tabii ki H¿k¾metin bu yaklaĸēmēnē. O da tasfiye ve imha olmayacaĵēm ve 

edemeyecekler diye yeni bir atēĸmalē s¿rece hazērlanēyor. ¥yle anlaĸēlēyor ki -yani ºngºr¿m odur- ºn¿m¿zdeki aylar belki 1990ôlē 

yēllarē bile geecek bir yeni atēĸmalē s¿recin baĸlayacaĵēnē bize gºsteriyor. Yine, tabii, iĸte okuduklarēmēzdan, yapēlan 

deĵerlendirmelerden anladēĵēmēz kadarēyla bu kez sadece bºlgeyle sēnērlē kalan bir atēĸmalē s¿re de olmayacak gibi gºr¿n¿yor, ºyle 

duruyor. ¢atēĸmalarēn metropollere de yayēlacaĵē; ºzellikle turizmi etkileyecek d¿zeyde ve boyutta b¿y¿k illere de, Ķstanbul, Ķzmir, 

Antalya gibi b¿y¿k illere de yansēyacaĵē gºr¿l¿yor. Dolayēsēyla, tabii, turizmin ºn¿ndeki en b¿y¿k engellerden biri de bu diye 

sºylemek m¿mk¿n. Eĵer s¿re bu ĸekilde geliĸirse, yani bir ºz¿m yolu aēlmazsa, bu sizin iĸte biraz ºnce aktardēĵēnēz -ben de 

dikkatlice, siz aktarērken kalan bºl¿mleri de, okumadēĵēnēz yerleri de hēzla okumaya alēĸtēm- buradaki hedeflere varmanēn son derece 

zor, hatta imk©nsēz olduĵunu sºyleyebiliriz.  

Tabii, diĵer taraftan, Suriye meselesi nedeniyle yaĸadēĵēmēz ok ciddi sēkēntēlar var. Mesela birka g¿n ºnce Ķranôdaki iĸte b¿y¿k 

gazeteler T¿rkiyeôye turistlerin gitmemesi konusunda Ķranôdaki vatandaĸlara aĵrē yapēyordu. Ķranôdan ok sayēda turist Urfaôya 

geliyor. Yani her g¿n, en azēndan ben o yolda gidip gelirken yedi-sekiz tane otob¿se rastlēyordum. Yani Urfaôyē, esnafē, k¿¿k, orta 

ºlekli ticaretle uĵraĸanlarē b¿y¿k oranda ayakta tutan bir inan turizmi var orada. Yani onun da kesileceĵi gºr¿l¿yor.  

Yine, iĸte arkadaĸlar da belirttiler tabii. ¦st ¿ste IķĶDôin gerekleĸtirdiĵi eylemler, Ķstanbulôda ve diĵer yerlerde gerekleĸen 

eylemlerden dolayē, iĸte ºrneĵin Almanya aēklama yaptē. ķu anda, en yakēn iliĸki, bu m¿lteciler meselesi nedeniyle Almanya gibi 

duruyorsa da hemen Almanya bu Sultanahmetôteki patlamadan sonra vatandaĸlarēna aĵrē yaptē: ñGiderseniz de kalabalēk yerlerde 

bulunmayēn, ok g¿venli deĵildir.ò diye. Anlaĸēlan o ki biraz bu atēĸmalē s¿recin geliĸmesi durumunda b¿t¿n her tarafē etkileyecek 

yeni bir s¿re baĸlayacak. Rezervasyonlarda zaten herh©lde y¿zde 30ôlar d¿zeyinde falan bir geri ekme var, iptal konusu var.  
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Yani b¿t¿n bunlarē niye anlattēm? Tek seenek var ºn¿m¿zde. Yani bu ¿lkenin ºzmek zorunda olduĵu bir K¿rt meselesi var, 

K¿rt sorunu var. Hēzla bu s¿rece geri dºn¿lmesi gerekir. Siz de zaten bu konuda -gemiĸte demeyeceĵim- birka ay ºncesine kadar son 

derece b¿y¿k abalar sarf etmiĸ bir kiĸisiniz. Dolayēsēyla, hani insan diĵer arkadaĸlara, bakan arkadaĸlara anlattēĵēnda, belki meselenin 

ºz¿n¿ ok iyi bilemeyebilirler, kavramayabilirler ama sizin bu konuda bu meseleyi tam anladēĵēnēzē, bildiĵinizi biliyorum. O y¿zden, 

bu erevede yeni bir ºz¿mle ilgili yaklaĸēm ierisine girmenin ¿lkenin geleceĵi aēsēndan ben son derece ºnemli olduĵunu 

d¿ĸ¿n¿yorum. En azēndan yaĸanabileceklerden hareketle, bºlgedeki atmosferden hareketle bunlarē sºyleyebilirim.  

Daha ºnce bu Devlet Tiyatrolarē ve Devlet Opera ve Balesi hakkēnda bazē ĸeyler vardē basēnda ama sizin sunumunuzda ben 

onlarē gºremedim. Herh©lde ondan vazgeildi. Ķĸte Devlet Tiyatrolarē, Devlet Opera ve Balesi ĸeyden ēkarēlacak, artēk T¿rkiye Sanat 

Kurulu diye bir kurul kurulacak, iĸte bu 11 kiĸiden oluĸacak ve bu 11 kiĸi ierisinde de her sanat dalēndan 6 kiĸi verilecek, 5 kiĸi de 

dēĸarēdan olacak. Artēk devlet tiyatrolarē bir anlamda ºzelleĸmiĸ, sanatēlar da yani Devlet Tiyatrosu sanatēlarē da K¿lt¿r Turizm 

Bakanlēĵē b¿nyesinde illerde gºrevlendirilecek ĸeklindeydi. Basēna d¿ĸen bilgiler bu noktadaydē. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Ek s¿re veriyorum Sayēn Aydoĵan, buyurun. 

NURSEL AYDOĴAN (Diyarbakēr) ï Nedir son durum? Onu bilsek iyi olur diye ben d¿ĸ¿n¿yorum. 

Yani T¿rkiyeôde tiyatro ve opera ve bale, bir anlamda devletin tekelinde olmasē, bir m¿dahale ediliyor belki oyunlara ya da 

alēĸmalara, o aēdan iyi olmayabilir ama diĵer taraftan da ºzelleĸmesi durumunda, bu ºzel tiyatrolar da ok pahalē. Yani sēradan 

insanlarēn gitmesi gerekten zor, 50-60 lira.  

Mesela ben ¿niversitede ºĵrenciyken Ankaraôda her hafta giderdim devlet tiyatrolarēna. Gemiĸte ben sanki daha baĵēmsēz, daha 

ºzerk bir yapēsē var diye d¿ĸ¿n¿yorum. ¢¿nk¿ 1990ôlē yēllarda, 1980ôli yēllarda gittiĵimizde daha bºyle sol ierikli oyunlar vardē. Biz 

gittiĵimizde solcu molcu olduĵumuz iin ok beĵeniyorduk yani nasēl bu oyunlarē sergiliyor bu devlet tiyatrolarē diyorduk. Demek ki 

daha ºzerk bir yapēsē varmēĸ. Daha ºzerk kalmasē koĸuluyla ºzelleĸmemesi herh©lde daha iyi olur diye d¿ĸ¿n¿yorum. En azēndan ucuz 

olmasē herkesin tiyatroya olan ilgisinié Ķlgi olabilir fakat pahalē olduĵu iin gidilemez, belki ucuz olmasē bu ilgiyi artērabilir diye 

d¿ĸ¿n¿yorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï L¿tfen toparlar mēsēnēz. 

NURSEL AYDOĴAN (Diyarbakēr) ï ķimdi, Bakanlēĵēnēzēn bir de sans¿r meselesi var, ki bu artēk bu y¿zyēlda ok kabul edilir 

bir ĸey deĵil. Ķĸte en son Kuzey (Bakur) diye bir film vardē. Ķĸte kayēt tescil belgesi olmadēĵē iin bu gºsterimden kaldērēldē ama sanat 

evreleri, sinemacēlar bunun iĸte kayēt tescil belgesi olmadēĵē iin deĵil, aslēnda bir sans¿r mantēĵēyla gºsterimden kaldērēldēĵēnē yani 

sans¿rlemek iin kayēt tescil belgesinin olmadēĵēnē kullandēĵēnēzē ifade ettiler. Yani artēk 21ôinci y¿zyēlda ïbazē arkadaĸlar da belirtti 

tabii ki- sanatta sans¿r¿n kabul edilemez olduĵunu ben kēsaca belirteyim. Gecenin bu saatinde de bu kadar olur zaten. 

Teĸekk¿r ederim. Saĵ olun. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum Sayēn Aydoĵan. 

Sayēn Tamaylēgil, buyurun l¿tfen. 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Bakan, deĵerli milletvekilleri, deĵerli hazērun, deĵerli b¿rokratlar; aslēnda tabii T¿rkiye aēsēndan b¿y¿k bir gelir kaynaĵē 

olan turizm ve onunla beraber de ok ºnemli bizim tarihimizin sahipliĵini ortaya koyan k¿lt¿r ve sanatēn bir arada gºr¿ĸ¿ld¿ĵ¿ 

Bakanlēk b¿tesi iin bu saatte bir gºr¿ĸme yapēyor olmak gerekten ne kadar yapēcē, doyurucu ve katkē saĵlayēcē, onu bilemiyorum. 

Sayēn Bakanēm, ĸimdi, k¿lt¿r ve turizm bir arada bir bakanlēk. Ama Onuncu Kalkēnma Planēônēn Resm´ Gazeteôde yayēnlandēĵē 

kitapēk bizim elimizde var. Burada baktēĵēmēzda sayfa olarak k¿lt¿r ve sanatla ilgili deĵerlendirme ve geliĸmelerle ilgili 

bilgilendirmeler sayfa 140ôta, turizmle ilgili olan 290ôda. Yani Kalkēnma Planēônda bile k¿lt¿r ile turizmi birbirinden ne kadar ayrē 

noktalara koymuĸlar ama bug¿n biz aynē Bakanlēk atēsē altēnda gºr¿ĸmeye ve buna baĵlē olarak deĵerlendirmeleri yapmaya 

alēĸēyoruz. 

Ben, ºncelikle, Sayēn Bakan Yardēmcēnēza da baĸarēlar diliyorum. Bizlere ok nazik davranarak kitap gºndermiĸlerdi bundan 

ºnceki dºnem. Onun iin de tekrar, ĸimdi teĸekk¿r ediyorum kendisine. 

ķimdi, tabii, ºnce sanatla baĸlamak istiyorum. Aslēnda turizm ana konumuz, kendi aēmdan, iĸ hayatēm aēsēndan ama sanatla 

baĸlamak istiyorum. Tabii, T¿rkiyeôde, ¿lkemizde sanatla ilgili olarak ºyle ºrneklerle karĸēlaĸtēk ki, daha doĵrusu k¿lt¿rel mirasēmēzla 

ilgili ve onlarēn restorasyonuyla ilgili gerekten bizleri ¿zen ve onlarēn bēraktēĵē o zenginlik deĵerini ok hie sayan uygulamalarla karĸē 

karĸēya kaldēk. Antik bir tiyatronun zeminine beton dºk¿ld¿ĵ¿, Seluklu medrese ve kervansaray avlularēnēn y¿ksek beton duvarlarla 

kuĸatēldēĵē, hatta Bizans sarayēna PVC takan bir restorasyonla karĸē karĸēya kaldēk.  

Tabii, burada sanata bakarken sanatēn, aslēnda sanatē yapmanēn ve ¿retmenin temelinde bir estetik var. O estetik olmadēkaé Ki 

sizin de temel konunuz, estetiĵi saĵlayan da bir felsefe aslēnda ve bu konuda sizin olduka derinlikli bir bakēĸ aēsēna sahip olduĵunuzu 

da biliyorum. ķimdi, bir estetik bilin ve duyguyu ortaya koyarken o felsefeyi de yaĸamak lazēm. Ama bir sanat eserine bakarken, iĸte 

bir kadēn heykeline veyahut bir bale sanatēndaki kadēna bakarken onun sanatsal olarak ifade ettiĵi felsefenin yerine ēplaklēĵē ºn plana 

alērsak o zaman o estetiĵin getirmiĸ olduĵu felsefeyi yaĸatmamēĸ oluruz. Maalesef, bºyle bir bakēĸ aēsēyla sanat eserleri hakkēnda da 

dºnem dºnem deĵerlendirmelerle karĸē karĸēya kaldēk.  
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Umut ediyorum ve diliyorum ki sizin Bakanlēĵēnēz m¿ddetince o felsefi bakēĸ aēsēnēn ok daha estetikle b¿t¿nleĸen ve anlamēnē 

ok daha net ortaya koyan bir deĵerlendirmesi olacaktēr. 

Sayēn Bakanēm, tabii, ben programa baktēĵēm zaman da, kalkēnma planēna da baktēĵēm zaman gºrd¿ĵ¿m, iĸte tiyatro, sinema ve 

diĵer sanat alanlarēnēn yanēna bir de televizyon konmuĸ. Halkēn en ok aktivite olarak yaptēĵē, y¿zde 93ôle televizyon geliyor ve 

televizyonun bu k¿lt¿rel aktiviteler ierisinde aĵērlēĵēna baktēĵēmēz zaman ve yayēnlarēn ulaĸabildiĵi ve seyredilebilirliĵiyle 

deĵerlendirdiĵimizde, tarihimizi, k¿lt¿r¿m¿z¿ doĵru temellerle anlatan yayēnlarēn olmasē ĸart. Bu noktada ºzellikle devlet 

televizyonumuzun da sizlerin Bakanlēĵēnēzla ok karĸēlēklē bilgi ve doĵru programlama aēsēndan bir paylaĸēmē olmasē lazēm. ¢¿nk¿ 

getiĵimiz g¿nlerde ¿z¿c¿ bir olay oldu. Yani bu ¿lkenin kurucusu ve kurtuluĸ m¿cadelesinin liderleri hakkēnda bir televizyon 

programē, tarih programē yapēldē ve bu, devlet televizyonunda yapēldē. Bu gerekten iler acēsē, ¿z¿c¿ bir durum. Bu dile getirildiĵi 

zaman da ºzg¿r yayēncēlēk olarak bir bahanesi bulundu.  

ķimdi, tabii, bunun ºtesinde baktēĵēmēz zaman, ben Ķstanbul Milletvekiliyim ve bir AKM olayēmēz var. 2008ôden itibaren yeri 

geldi AKMôyi -bir Gezi olaylarē olduĵu zaman Gezi s¿recinde- polisin kendine has bir mek©n olarak kullanmasēé Daha sonra ĸimdi, 

bug¿n gidip baktēĵēnēzda sanki bir ilan tahtasē gibi kullanēldē. Ama benim genliĵim ve okul hayatēmda bizim hafta sonralarē AKMôye 

gitmemiz, AKMôde yaĸanan o g¿nler, bilet kuyruklarē ve onun sonucundaki s¿re ok farklēydē ama bug¿n, maalesef, AKMôyle 

yaĸadēĵēmēz sonu bize ok g¿zel bir ºrnek oluĸturmuyor.  

Diĵer taraftan baktēĵēnēzda, tiyatrolarla ilgili ºnce Taksim Sahnesi kapatēldē, arkasēndan AKMôyle ilgili sorun yaĸandē, onun 

arkasēndan bir tiyatro oyunu sergilenmeye kalktē, ieriĵinden dolayē bir gazete ok aĵēr eleĸtirilerde bulundu, hemen belediye gitti 

ñEksiĵin var.ò dedi tiyatroyu kapattē. Onun arkasēndan baktēĵēnēzda tiyatrolarla ilgilié Yani hakikaten sanat, muhalif olmak, eleĸtiri 

getirebilmektir. Onu sergilemeye alēĸērken de ¿st¿ne baskē yaĸanmasē sanatēn, sanat anlamēyla kendini ortaya koymasēnē tamamen 

ortadan kaldērēyor. 

Diĵer taraftan, ºyle ºrnekler var ki yani sērf 2015 iin bir alēĸma yapmēĸtēk biz. Orada karĸēmēza o kadar enteresan olaylar ēktē 

ki. Yani bakēn, Antalya B¿y¿kĸehir Belediyesinin Baĸkanē deĵiĸti. Ama Antalyaôdaki K¿lt¿r Sanat Vakfēyla ilgili olarak on yedi yēldēr 

verilen Altēn Portakal ķiir ¥d¿l¿ bir anda kaldērēldē ve o ºd¿l verilmemeye baĸlandē. Neydi yani? Geen seneki ºrnekler, bu 

sºyleyeceĵim birka tanesi tamamen geen seneki ºrnekler.  

Diĵer taraftan, bakēyorsunuz, RT¦K, Emmy ºd¿ll¿ bir film oynuyor, bunu sakēncalē gºr¿yor ve ceza yazēyor veya bir izgi film. 

Yani bu izgi film ierisinde kullanēlan kelimeler y¿z¿nden ki ocuklarēn her ĸeyi bildiĵi veya konuĸtuĵu bir ortamda, d¿nyayē 

tamamen ºĵreneceĵi bir ortamda sakēncalē bulunuyor. 

Onun haricinde, bir sergi sakēncalē bulunuyor. AKMônin, dediĵim gibi, b¿t¿n eĸyalarē, teknik aksamē hurdacēlarda maalesef. 

Yani bir n¿ tablo, bu n¿ tablosu ¢ukurova ¦niversitesinde yēllardēr var ve yine bir gazete haberi olduĵu zaman ¿niversiteden 

kaldērēlēyor. E, bakēyorsunuz, yine sanat tarihiyle ilgili bir panel d¿zenlenecek, panelin baĸlēĵēndan dolayē ¿niversiteler bunu iptale 

kalkēyor. Ya, o kadar ok baĸlēk var ki, ĸimdi s¿rem yetmeyecek diye hepsini tek tek sºyleyemiyorum ¿nk¿ turizmi de konuĸmak 

istiyorum. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï 2015ôe dair alēĸmanēzē bizimle paylaĸabilir misiniz? 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Tabii, yani biz bunu kendi partidekié Hangi baĸlēklarda neler ēkmēĸ, aĸaĵē yukarē 120-

130 baĸlēk var ki bunlarēn hepsini burada yetiĸtiremem. Ya, bunlarēn olmasē, dediĵim gibi, muhalif de olacak, muhalif d¿ĸ¿nceyi de 

ortaya koyacak ama eĵer onun getirmiĸ olduĵu sanat ºzelliĵi varsa bunu ortadan kaldēracak bir tercihin ēkmasē, iĸte, sans¿r¿ veya 

baskēyē kendisine gºsterir. 

ķimdi, baktēĵēnēzda, turizm aēsēndan deĵerlendirdiĵimizde, bir kere turizme geiĸte ĸunu sºylemek istiyorum: D¿n Turizm 

Bakanlēĵēnēn gºr¿ĸ¿leceĵini sºyledik ve biz burada Kalkēnma Bakanlēĵē gºr¿ĸ¿l¿rken T¦ĶKôin bir endeksi ēktē, istatistiĵi ēktē ve 

Muĵlaôyē en g¿vensiz il ilan eden bir istatistikti. Onunla ilgili olarak sºyledik ilgili Bakanēmēza. Ama gerekten Muĵlaôyla ilgili 

ēktēĵēnda, ierisinde asayiĸ ve g¿venlik dediĵimizde bºyle bir istatistiĵin ēkmasēnēn deĵerlendirmesini beraberce de yaptēk. 

ķimdi, tabii, turizmin iinde olduĵu sorunlar, iĸte, istatistikler, D¿nya Ekonomik Forumu ierisinde T¿rkiyeôyle ilgili, hani kriz 

olmasaydē da yani bu olaylar olmasaydē da turizmle ilgili hangi riskler vardē diye baktēĵēmēzda, bug¿nk¿ son, iĸte, g¿venlik, krizler ve 

onlarēn getirdiĵi baĸlēklarda -ama birok baĸlēkta- Seyahat ve Turizm Rekabet Endeksi diye bir endeks var, o endeks iinde 

baktēĵēmēzda, T¿rkiye'nin, rakip olan ilk 10 ¿lkeyle karĸēlaĸtērdēĵēmēzda hangi baĸlēklarda, nerede olduĵunu ok net olarak 

gºrebiliyoruz ve yani, T¿rkiye'nin daha zengin ve ekonomisi parlak bir ¿lke olarak mē turizmde rekabette ĸansē olur, bakēyorsunuz, 

gerekten bu t¿r bir zenginlik olmasa da birok ¿lkede turizmde belli baĸlēklarda ilk 10 ¿lke arasēna girme imk©nē tanēyor.  

Mesela, T¿rkiyeôye soruyorlar ñT¿rkiye seyahate ve turizme ºncelik veren 10 ¿lke mi?ò deniyor. Burada baktēĵēnēzda, hayēr, 

T¿rkiye o ilk 10 ¿lke arasēna girmiyor. ñT¿rkiye turizm ve evreyi koruyan ilk 10 ¿lke mi?ò deniyor D¿nya Ekonomik Forumuônda. 

Yine, T¿rkiye bu ilk 10ôa girmiyor ki evreyle olané 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï Ek s¿re veriyorum. 

Buyurunuz. 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Yani biraz ºnce Yeĸil Yol sºylendi, Cerattepe sºylendi, evre ve evreyle ilgili 

baktēĵēnēzda ve ñT¿rkiye turizm sanayisini geliĸtirmek iin k¿lt¿rel kaynaklarēna en fazla g¿venen ¿lkeler arasēnda mē?ò diyor. Burada 

da ilk 10 ¿lke arasēna T¿rkiye girmiyor ve k¿lt¿rel kaynaklarēmēza g¿venmiyoruz da buraya, ilk 10 ¿lke arasēna Avustralyaôyē almēĸlar. 
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Avustralyaônēn hangi k¿lt¿rel mirasē var ve ona g¿venerek hareket ediyor, bilemiyorum, ona baĵlē bir sēralama. Yani, bunlarē herh©lde 

istatistikler aēsēndan deĵerlendiriyor. 

Diĵer taraftan, tabii, yaĸanan bu kriz dºneminde turizmle ilgili bir fērsat olduĵunu EXPOôyla ilgili dile getirdiniz. Acaba 

EXPOônun beklenti ētasēnē yukarē mē koyuyoruz ama EXPOôyu da bir ĸans olarak kullanacak alēĸmalarda ne kadar yeterli adēmlarē 

attēk, onu da bir sorgulamamēz gerekiyor. Yani, EXPOônun tanētēmēnē ne kadar yaptēk Sayēn Bakanēm ve bundan sonra EXPOôyla ilgili 

gelen, misafirlerin daha fazla cazip h©leé Mesela, gelen aileler iin, ocuklarēnēn ¿cretsiz yararlanmasēna iliĸkin bir teklif var, onu 

deĵerlendirdiniz mi veya iĸte, orada bir Egeônin Efesôi Akdenizôin Pergeôsi var, Pergeôyle ilgili olarak bir teklif var orada gelenlerle 

ilgili deĵerlendirmesi aēsēndan. 

BAķKAN ï Saint Paul yolu, Pergeôden Yalvaôa, Pisidia Antiocheiaôya. En ºnemli hac yolu. 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Tabii, o da yani olur. Bence ok doĵru, bunun olmasē gerekir. 

Yani bunlarēn o EXPO ierisindeki s¿rete deĵerlendirilmesi. Tabii, bir de bunu tanētēmla ilgili olarak baktēĵēnēzda biz tanētēm 

faaliyetlerinde ne derece, ne kadar ve nasēl baĸarēlē oluyoruz, onu da sorgulayarak gºt¿rmekte fayda olduĵunu d¿ĸ¿n¿yorum aēkasē. 

Ve yine baktēĵēmēzda siz ñTurizmle ilgili birka da ºn¿m¿zde bir plan aēklayacaĵēz.ò dediniz ama tabii, sektºr¿n kendi iinde 

ortaya koyduĵu eĸitli baĸlēklar var yani alternatif pazar dediĵinizde iĸte ¢inlilerin d¿nya harcamasē ierisinde tercih ettiĵi ¿lkeler ve 

oradaki harcamalarē. Ama biz biraz ºnceki o baĸlēklarda dediĵimde ñ¢in Senfoni Orkestrasē tehlikeli olur, T¿rkiyeôye gelmeyin.ò diye 

2015ôte bºyle bir ortamē bile hazērladēk. ¢inôden de turist bekliyoruz.  

O y¿zden, ¢in ve Hindistan pazarlarē derken iĸte bu karĸēlēklē k¿lt¿rle belki deĵerlendirecek orasēdēr. Ama iĸte, bu ºz¿m de 

turizmcinin ihracatē sayēlmasē, KOBĶ olmasē acentelerin, pek ok baĸlēk hep sºylenir zaten ve iĸte, yurt dēĸē fuarlara daha fazla katēlēm, 

yani bunlar hep turizmde her kriz dºnemlerinde sºylenen baĸlēklardēr. ñTanētēm b¿telerini artērēn.ò Biraz ºnce havaalanē ve uaklarla 

ilgili siz kendiniz teĸvikleri sºylediniz.  

Onun ºtesinde, yani iki tane baĸlēk var, bunu ne derece deĵerlendiriyoruz veya kullanēyoruz? 

ķimdi, bizim yurt dēĸēnda yaĸayan, sayēsē 5-6 milyon civarēnda olan T¿rkler var ve T¿rkiye kriz dºneminde olduĵu zaman, iĸte, 

ñEkonomik kriz dºneminde getirin Merkez Bankasēna, T¿rk devlet tahvillerinden size satalēm.ò dendi, koĸarak geldiler ve T¿rk 

ekonomisine katkēlarē oldu veya maalesef geldiler, buradaki ĸirketlere ortak oldular, paralarēnē kaybettiler bazē ñsermaye piyasasēò adē 

altēnda. Onlarē geiyorum ama ĸimdi, biz yurt dēĸēnda yaĸayan T¿rklerle ilgili bu turizmle ilgili s¿rete bir ºzel kampanya baĸlatamaz 

mēyēz? Ve o baĸlatēlacak kampanya d©hilinde yaĸananlarlaé ¢¿nk¿ onlarēn bir de komĸularē var yani ben ¿lkeme gidiyorum, g¿venilir 

¿lkem. ¢¿nk¿ hepsi farklē ¿lkelere gidiyorlar. ķimdi, baktēĵēnēzda Ķspanya b¿y¿k bir mutluluk duyuyor, fiyatlarēnē bir anda y¿zde 20 

artērdē. T¿rkiye alternatif. Bizim T¿rklerden de gidip Ķspanyaôda tatil yapanlar ok var yani Avrupaôda yaĸayēp. Onlar iin ºzel bir proje 

hazērlanmasē, bir. 

Ķkinci d¿ĸ¿ncem de, bizim b¿t¿n belediyelerimizin kardeĸ belediyeleri var, kardeĸ kentleri var, yani farklē farklē ¿lkelerde kardeĸ 

kentleri var. Bu kardeĸ kentler ¿zerinden kurgulanacak bir turizm projesié 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 

BAķKAN ï L¿tfen, son bir uzatma daha vereyim, toparlayēn. 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Bitiyor. 

Bu projeyi de gerekleĸtirebilirsek diĵer o iĸte yapēlabilecekler arasēnda -tabii ki turizm ve bu t¿r olaylar dediĵimizde beraberce 

deĵerlendirmemiz gereken konular- bir yeni alēĸma ortamē saĵlayacak. Ama b¿t¿n bunlar olurken Sayēn Bakanēm, yani bu kadar ĸey 

varken hemen yine bir yeni tebliĵle Antalya, Ķzmir, Muĵla, Denizli ve Eskiĸehir, 23 yerde bir tahsis olayē baĸlamēĸ herh©lde deĵil mi, 

bir yayēnlanmēĸ tahsisle ilgilié 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Rutin efendim o. 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Bu rutin olarak mē ēktē? 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Yani rutin Turizm Bakanlēĵē yēllēk tahsis ilanlarēé 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Biliyorum, onu biliyorum ama bu hemen bu dºnemde bir ºncelik gibi ēkmēĸ gibi geldi. 

Yanlēĸ deĵerlendirdiysem o farklē. 

Bir de tabii i turizm iin ºzel bir proje yapēlmasēnda da fayda var diyorum. 

K¿lt¿r ve Turizm Bakanlēĵē b¿tesinin hayērlē olmasēnē, size de gºrevinizde baĸarēlar diliyorum. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Teĸekk¿r ederim, saĵ olun. 

BĶHLUN TAMAYLIGĶL (Ķstanbul) ï Meclis atēsē altēnda g¿zel alēĸmalar yapmēĸtēk sizin Grup Baĸkan Vekilliĵinizde. 

Bakanlēk b¿nyesinde de olacaĵēna inanēyorum. 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Ķnĸallah. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Deĵerli arkadaĸlar, h©l© konuĸmacē olarak geride 9 arkadaĸēmēz var. 

Sayēn Mikail Arslan, buyurun. 

MĶKAĶL ARSLAN (Kērĸehir) ï Sayēn Baĸkanēm, Sayēn Bakanēm, deĵerli milletvekili arkadaĸlarēm, deĵerli Bakanlēk 

b¿rokratlarē, kurum temsilcileri, basēn mensuplarē; ben de konuĸmama baĸlamadan ºnce hepinizi saygēyla sevgiyle selamlēyorum. 

Sayēn Bakanēm, iĸiniz etin, y¿k¿n¿z aĵēr ķeyh Edebaliônin dediĵi gibi. Allah kolaylēk versin, Allah y©r ve yardēmcēnēz olsun.  
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B¿teniz kēsētlē, beklenenler ok fazla. Her bir arkadaĸēmēz kendi iliyle konuĸmaya baĸlasa en az iki ¿ saat konuĸmasē gerekir. 

Bunlarēn her biri de b¿teye taalluk eden, alēĸmaya taalluk eden iĸler. O y¿zden, baĸarēlar diliyoruz tekrar. 

Sayēn Bakanēm, bir Mardin ziyaretimiz oldu, Mardinôde Kērklar Kilisesi diye bir yer ziyaret ettim. Gabriel Aky¿z adlē bir 

papazla tanēĸtēk, orada sohbet etme imk©nēmēz oldu. Kendisi 6 dil biliyor, S¿ryani bir papazdē ve gerekten din konusunda kendisini 

ok yetiĸtirmiĸ bir insan. Kitab¿l Ķbriz diye bir kitap var, Abd¿laziz Debbaĵ hazretlerinin bir kitabēdēr. Orada Hazreti Ademôin 

S¿ryanice konuĸtuĵundan, ocuklarēn ilk doĵuĸta S¿ryanice konuĸtuĵundan bahseder. Oraya kadar bilgi sahibi bir insan 

Kērklar Kilisesiôyle ilgili olarak grav¿rler var, resimler vardē; onun ne olduĵunu kendisine sordum. Kērklar Kilisesi 

Hristiyanlēĵēn ilk dºneminde 569 yēllarēnda, 3ô¿nc¿ y¿zyēlda Kapadokyaôda, daha doĵrusu Hristiyanlēĵē kabul eden 40 tane Bizans 

askerinin dinlerini deĵiĸtirmeleri iin baskēya uĵradēklarēnē, deĵiĸtirmeyince de orada garnizonun bahesinde bulunan buz tutmuĸ bir 

gºlete bunlarēn atēldēklarēnē ve dinlerini deĵiĸtirmeleri iin baskēya uĵradēklarēnē fakat deĵiĸtirmediklerini, 39 tane askerin orada 

donarak vefat ettiĵini, 1 askerin ise dayanamayēp, din deĵiĸtirmeyi kabul edip ēktēĵēnē, o esnada bir hamama kendisini aldēklarēnē ve 

orada da onun vefat ettiĵini anlatan orada resimler var. Sivas bºlgesinde bu iĸ olmuĸ. ķimdi, normalde, tabii, bu olayēn izlerinin 

araĸtērēlmasē, tespit edilmesi gerekir geliĸmiĸ ¿lkelerde. Benim Ķsrail ziyaretimde ºlde bir kazē gºrd¿m, bir alēĸma yapēyorlardē. ñBu 

neyin kazēsēdēr?ò diye sordum, dediler ki: ñHazreti S¿leymanôēn bir seferinde konakladēĵē yeri tespit ettik, onu aēĵa ēkarmaya 

alēĸēyoruz.ò Kud¿sôte de yine Tevratôta geen bir kalenin fethedilmesiyle ilgili bir yer altē t¿neli kazdēklarēnē, onu araĸtērdēklarēnē ve 

bulduklarēnē ifade ettiler. Normalde, b¿t¿n olaylarē bire bir araĸtērmak lazēm.  

Mesela Evliya ¢elebi Seyahatnamesiônde ºzellikle Anadoluôdaki ĸehirlerle ilgili ok enteresan bilgiler var. Ben fazla teferruata 

inmemek aēsēndan sºyl¿yorum. Hacē Bayram Veliôyle ilgili anlatēlan bir r¿ya var, o r¿yanēn teferruatēnē anlatēyor ve orada Hacē 

Bayram Veliônin hocasēnēn bulunduĵu kabirden bahsediyor. Sonra ben oradaki verilerden hareketle gittim, orayē gºrd¿m ve b¿t¿n 

ĸehirlerle ilgili teferruatlē bilgiler var, bunlarēn tek tek araĸtērēlmasē ve aēĵa ēkarēlmasēnēn faydalē olacaĵēnē d¿ĸ¿n¿yoruz.  

T¿rkiye'nin her tarafē tarih fēĸkērēyor. Gerekten, T¿rkiye aēk bir m¿ze gibi. Dolayēsēyla, neresine el atsanēz bir ĸey 

bulabilirsiniz, bir iz bulabilirsiniz. Avrupa Orta ¢aĵ medeniyetidir; hºy¿kleri yoktur, t¿m¿l¿sleri yoktur, maĵaralar son derece azdēr 

ama buna raĵmen, ĸehirlerini o g¿nk¿ gibi koruyorlar ve onlarē yaĸatēyorlar. Darēsē inĸallah bizim baĸēmēza.  

Nemrut Daĵē mesela son derece ºnemlidir. Burada Alman arkeolog tarafēndan tespit edilmiĸ, t¿m¿l¿s¿n kapēsēna dinamitler 

yerleĸtirilmiĸ, patlatēlmēĸ, orada bulunan anēt ve heykellerin hepsi yerlere devrilmiĸ. Sanki onun yaptēĵē kutsalmēĸ gibi, o heykeller h©l© 

yerde duruyor mu, bilmiyorum. Bunlar neden ilk h©line getirilmiyor, koruma altēna alēnmēyor ve zamana terk ediliyor? Ve burada 9 

tane farklē kurum farklē alēĸmalar yapēyor. Bir tarafē Malatya, bir tarafē Adēyaman, Koruma Kurulu Sivasôta. Yani gerekten buraya 

farklē bir alēĸma yapēlmasē lazēm. ¢ok g¿zel g¿n doĵumu ve g¿n batēmē var. ¢ok eksantrik, sērlarla dolu bir yer. Buranēn da ayrēca bir 

gºzden geirilmesi lazēm. 

Ani Harabeleri ok ºnemli. Yani burayla ilgili ºzel alēĸmalar yapēlmasē lazēm, Sayēn Bakanēm, bunlar Bakanlēk b¿tesiyle, 

T¿rkiye'nin imk©nlarēyla belki yapēlamayabilir. Bunlar uluslararasē yardēmē ve iĸ birliĵini gerektiren projeler. Birok yerde bununla 

ilgili alēĸmalar yapēlabilir. Yani bu projeler bire bir geliĸtirildiĵi zaman, fizibiliteleri yapēldēĵē zaman bununla ilgili destekler 

gelecektir. Hem d¿nyadan hem Birleĸmiĸ Milletlerden hem Ķslam ¿lkelerinden bu projelerin her birine destekler gelecek ve gerekten, 

T¿rkiye tekrar turizm aēsēndan, k¿lt¿r aēsēndan keĸfedilecektir diye d¿ĸ¿n¿yoruz. 

Mesela Ķznik Konsili, Birinci Ķznik Konsili milattan sonra 325 yēlēnda toplandē. Ben o bºlgeye gittim ve hayret ettim. O kadar 

ºnemli, tarih´ bir mek©nēn o kadar ilgisiz ve bitap olmasē, harap olmasē da son derece enteresan. Gºletin altēnda bina temelleri var. 

Burayla ilgili de ºnemli alēĸmalar yapēlmasē gerekir. 

Efes Meryem Ana Kilisesi veyahut da Evi diye bahsedebileceĵimiz bir yer, Hristiyanlēk iin son derece ºnemli. Burayē II. Jean 

Paul ziyaret etti. Meryem Anaônēn havarilerden Yuhannaôyla beraber bu bºlgeye gelip yerleĸtiĵinden ve ºmr¿n¿n son g¿nlerini burada 

geirdiĵinden bahsediliyor ve buraya 650 bin civarēnda Hristiyan hacē diyelim -ifade edebilmek aēsēndan sºyl¿yorum- gelip burayē 

ziyaret ediyorlar ama bu bºlgede konaklama ve diĵer tesisler yok. Bu bºlgeyi biraz daha canlandērērsak, 150 milyon civarēnda Hristiyan 

hacēnēn d¿nyada kutsal mek©nlarē dolaĸtēklarēnē biliyoruz, Kud¿s ve Vatikan baĸta olmak ¿zere, bu bºlgeyi de programlarēna 

alacaklarēnē ve sayēnēn daha fazla artacaĵēnē sºyleyebiliriz. 

Ķstanbulôda Tekfur Sarayē var Sayēn Bakanēm. Yanēnda Anemas Zindanlarē var, orada ben Mesken Gecekondu Ķĸleri 

M¿d¿r¿yken bir ay ocaĵē iĸletmecisi talip olmuĸtu. Oraya gittim, baktēm Anemas Zindanlarē var ama hi kimsenin haberi yoktu. Sonra 

Avrupaôdan bazē televizyoncular geldiler, orayē izlediler ve g¿ndeme geldi. ķu anda ne kadar yapēldē bilmiyorum ama orada surlarēn 

dibinde toprak almak iin, bahesine toprak taĸēmak iin alēĸanlarēn kēlē ve kalkan bulduklarēnē ifade ediyorlar. H©l© kazēlarēnēn 

yapēlmadēĵēnē ve surlarēn ayrē bir alēĸmayla g¿ndeme getirilmesi gerektiĵinié O bostanlarēn falan tamamen kazēlmasē ve Avrupaôdaki 

ºrneklerine uygun bir ĸekilde restorasyonlarēnēn yapēlmasē gerekir, aydēnlatmalarēyla ve diĵer alēĸmalarēyla beraber turizme aēlmasē 

lazēm. Orasē gerekten son derece ºnemli bir bºlge, olduĵu gibi duruyor Sayēn Bakanēm. Ben ocukluĵumdan, genliĵimden beri o 

bºlgeyi gºr¿yorum, aynē ĸekilde duruyor, hi el atēlmamēĸ. Restorasyonlar yapēlēyor ama restorasyonlarēn da hangi plana gºre yapēldēĵē 

belli deĵil. Yani sanki Roma Ķmparatoru veyahut da Bizans Ķmparatorluĵu bir ĸartname hazērlamēĸ, ihale etmiĸ gibi restore ediliyor ama 

Fatihôin fethinde bēraktēĵē izlerden hibir iz orada kalmamēĸ. Yani bunlarēn da tekrar bir plan erevesinde deĵerlendirilmesi lazēm.  

Sur iinde, mesela Ķstanbulôda Fatihôte -ben size ºzel de bahsettim Sayēn Bakanēm- bir yer altē caddesi ve sokaĵē var. Oradaki 

insanlar bundan bahsediyorlar. Ben bunu gereken otoritelere sºylememe raĵmen cevapsēz ve ilgisiz kalēndē. Yani ĸunu sºylemeye 

alēĸēyorum: K¿lt¿rle ilgili biz bir projeyi K¿lt¿r Bakanlēĵēna sºylediĵimiz zaman, yetkililere sºylediĵimiz zaman onlar bizden daha 
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fazla heyecan duymalēlar, bizden daha fazla meraklē olmalēlar, bu konuda bizden daha fazla istekli olmalēlar ki o projeler yaĸatēlabilsin. 

Bu sºylediĵimiz konulara biz cevap alamayēnca, bunlara ilgisiz kalēnēnca bunlar da sahipsiz kalēyor ve yok edilip gidiyor. Ķstanbul bu 

konuda, turizm destekleri konusunda son derece ºnemlidir.  

Mesela Ey¿p Sultané Sayēn Bakanēm, Ey¿p Sultan Camisiônde, mescidinde her vakit namazē, cuma namazē kalabalēĵēnda 

oluyor ve insanlar yazēn g¿neĸin altēnda, kēĸēn yaĵmurun, karēn altēnda, soĵuĵun altēnda duruyorlar. Acaba Medineôdeki gibi bunlara 

ĸemsiye adērlarla bir ilave yapēlabilir mi, bir alēĸma yapēlabilir mi, bu konuda da koruma kurullarēnēn bir tahdidi olur mu?  

Sayēn Bakanēm, Ķstanbul B¿y¿kĸehir Belediyesinde ben Mesken Gecekondu Ķĸleri M¿d¿rl¿ĵ¿ yaptēm ve Alibeykºy, Ey¿p 

bºlgesine ok gittim, geldim. Orada tarih´ mezar taĸlarē vardē; restoranlarēn, lokantalarēn bahesinde yēĵēlē bir vaziyette duruyorlardē. 2 

metre, 3 metre boyunda ve son derece s¿slemeli taĸ iĸiliĵi olan, ¿zerinde ºnemli yazēlar olan mezar taĸlarē vardē, ĸu anda hibir tanesi 

yok. Yani o zaman ta sºyl¿yorlardē, ñBunlar yurt dēĸēna 500 sterline, iĸte ĸu fiyata satēlēyor, taĸēnēyor.ò diye ifade ediliyordu. O tarih´ 

taĸlarēn hibir tanesini ĸu anda gºremiyoruz, yok olmuĸ. 

Gecekondularé Ey¿p Tarih´ Kabristanēônēn iinde gecekondular vardē, gecekondularēn giriĸ kapēlarēnda mezar taĸlarē vardē, 

¿zerinde ayetler olan mezar taĸlarē vardē. Daha vahimi var da, sºylemeye imtina ediyoruz. Bunlarē ben gºrd¿m.  

Burada, hºy¿kleré Kērĸehirôde bine yakēn hºy¿k var Sayēn Bakanēm. Bir hºy¿k var, bir yol yapēm alēĸmasēnda gittiler hºy¿ĵ¿ 

parampara ettiler, Karayollarēnēn aralarē. Sit alanē olan, koruma altēnda olan hºy¿kten malzeme almēĸlar ve gerekten bir kesit gibi 

alēnmēĸ ve gºt¿r¿lm¿ĸ. Bunlar gºr¿lm¿yor ve izlenmiyor, takip edilemiyor. Bir atlasē yok, bir haritasē yok. Yani bir k¿lt¿r atlasē yok, 

ĸehirlerin k¿lt¿r atlaslarēnē hazērlamak lazēm. Ķl k¿lt¿r m¿d¿rl¿kleri bu konularda son derece yetersiz, son derece bilgisiz ve bu 

konularda deneyimli, bilgili ve tecr¿beli insanlara ihtiya var. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï L¿tfen, toparlar mēsēnēz. 

MĶKAĶL ARSLAN (Kērĸehir) ï ¦niversitelerle iĸ birliĵi yapēlarak, merkezden b¿y¿k ihaleler, ºnemli ihaleler yapēlarak bu 

tespitlerin birer birer yapēlmasē lazēm.  

Restorasyonlarē arkadaĸlar dile getirdiler, gerekten restorasyonlar son derece kºt¿. Yani bir tarih´ binada modern mutfak 

yapabiliyorlar ierisine, iĸte pimapenler yapabiliyorlar yani bu akredite olanlar eskiden beri akredite oluyor ama bu akreditasyonlar 

nasēl yapēlēyor, iĸ bitirmeler mi esas alēnēyor, yoksa d¿nya apēnda tecr¿besi olan ama restorasyon yapmēĸ firmalara verilmiyor mu 

acaba? Bunlarē tekrar gºzden geirmenizde fayda var.  

Sayēn Bakanēm, bizim bºlgemizde 3 tanesi Japonlar tarafēndan kazē alēĸmasē, 1 tanesi de ¿niversite-m¿ze iĸ birliĵiyle yapēlēyor. 

Bir tºren yapacaktēk, tºrene gittiĵimiz g¿n kepeyle kazēlmēĸ alan gºrd¿k ve ierisinden ēkan eserler elden daĵētēlēyordu, herkes 

birbirine gºsteriyordu. Yani bu kazēlarla ilgili de biraz daha dikkat, biraz daha gºzetim gerekir diye d¿ĸ¿n¿yoruz.  

Maĵara ĸehirlerimiz var. ¦zerine binalar yapēlmēĸ evler gºrd¿k. Ķstiklal Caddesiôndeki Abd¿lhamit Dºnemiônden kalan 

binalarēn hemen yanē baĸēnda, bu zamanda yapēlan, hi uyumsuz ve son derece kºt¿ binalar i ie gemiĸ durumda. H©lbuki zaman 

getike insanlar daha tecr¿be sahibi olmalēlar, daha bilgili olmalēlar ve bunlarē daha fazla kontrol edebilmeliler diye d¿ĸ¿n¿r¿z.  

Yine, Sayēn Bakanēm, k¿lt¿r faaliyetleri konusunda Romalēlar kºylere kadar amfi tiyatrolarē yapmēĸlardēr. Roma 

Ķmparatorluĵuônun g¿c¿n¿ hem halka anlatmak hem mill´ dayanēĸmayē saĵlamak hem de k¿lt¿rel bir faaliyet gºstermek aēsēndan 

tiyatro oyunlarē sergilemiĸlerdir. Bunlar aynē zamanda sosyalleĸmeyi de saĵlēyor. ķimdi, biz statlar dēĸēnda sosyalleĸmeyi saĵlayacak 

neredeyse mek©n bulamēyoruz. Bununla ilgili, bu eksikliĵi giderecek k¿lt¿r faaliyetleridir, k¿lt¿r merkezleridir. O y¿zden k¿lt¿r 

merkezlerini daha ucuzé Projeler ok kaba ve ok kullanēĸsēz. Her zaman sºyl¿yorum. Y¿zme havuzlarē da ºyle, ok ucuz ve ok hēzlē 

yapēlacak.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē)  

BAķKAN ï Sayēn Arslan, toparlarsanēzé Daha geride ok arkadaĸēmēz var.  

MĶKAĶL ARSLAN (Kērĸehir) ï Evet, ok teĸekk¿r ediyorum ama ºnemli olduĵu iin ben biraz uzatēyorum. Kusura bakmayēn.  

BAķKAN ï Yok, estaĵfurullah.  

Sizden sonra oylama yapacaĵēm zaten. 

Buyurun.  

MĶKAĶL ARSLAN (Kērĸehir) ï Yani bu k¿lt¿r merkezleri daha pratik, fonksiyonlu projelerle ºz¿lebilir diye d¿ĸ¿n¿yoruz. Bu 

projeler tiyatro faaliyetleri noktasēndaé Yerel k¿lt¿rlere ºnem verilmelidir. Yerel ºrnekler var, bunlarē isterseniz ben ºzel bir 

g¿ndemle sizi ziyaret eder, anlatērēm. Daha anlatacaĵēm konular var ama Sayēn Baĸkan da haklē. Arkadaĸlara da haksēzlēk yapmak 

istemiyoruz.  

Yani bu yerel k¿lt¿rler gerekten son derece ºnemlidir. Bunlarēn korunmasē ve yaĸatēlmasē gerekiyor. Bu da sizlerin desteĵinizle 

ve himayenizle ancak saĵlanabilir diyor, hepinize tekrar teĸekk¿r ediyor, baĸarēlar diliyorum.  

BAķKAN ï Deĵerli arkadaĸlar, b¿rokrat arkadaĸlarēmēzē olduka yorgun gºr¿yorum. O y¿zden konuĸma s¿relerini beĸ 

dakikayla sēnērlayalēm mē, ne dersiniz efendim? Hēzlandērmak iin, ¿nk¿ gerekten ok arkadaĸēmēz var.  

MEHMET ALĶ CEVHERĶ (ķanlēurfa) ï Hayēr.  

BAķKAN ï Efendim, hayēr yok, oya sunacaĵēz Sayēn Cevheri, demokrasi bºyle bir ĸey.  

MEHMET ALĶ CEVHERĶ (ķanlēurfa) ï Ben yine on beĸ dakika konuĸacaĵēm.  

BAķKAN ï Peki arkadaĸlar.  
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O zaman kaldēĵēmēz yerden devam ediyoruz.  

Sayēn Beyribey, sizinle devam edelim.  

S¿reniz on dakikadēr.  

YUSUF SELAHATTĶN BEYRĶBEY (Kars) ï Sayēn Baĸkan, Sayēn Bakanēm; sºzlerime baĸlamadan evvel saygēlarēmē 

sunuyorum.  

Ben ok kēsa konuĸacaĵēm, zaten ge bir saat. Bir iki ĸeye dikkat ekmek istiyorum.  

Bir tanesi, halk ©ĸēklarēyla ilgili, bizim tabirimizle Karsôtaki ©ĸēklarēmēzla ilgili. T¿rkiyeôde ©ĸēklar denilince akla Kars gelirdi. 

Gerekten de ºyle, Allah rahmet eylesin, Murat ¢obanoĵlu, ķeref Taĸlēova gibi birok isim var yani birok var. Bu ©ĸēklarēmēzēn geim 

kaynaklarē genellikle, maalesef, bºyle, iĸte, kahvelerde, ĸurada burada ve bunlar gemiĸi geleceĵe sºzl¿ yollarla, hik©yeleriyle taĸēyan, 

k¿lt¿r¿m¿z¿ taĸēyan ºnemli unsurlar.  

Benim ĸºyle bir arzum var: Bu ©ĸēklarēn oĵunluĵu gerekten sonradan da yaĸanané Bunlarēn sigortasē, ĸusu, BAĴ-KURôu 

maĵkuru da olmadēĵē iin ok maĵduriyetler yaĸēyorlar. Hi olmazsa belli bir seviyeye kadar gelmiĸ, olgunlaĸmēĸ, artēk aĵabey 

denilecek veya hocalēk vasfē olanlarēn yani bir ĸekilde K¿lt¿r Bakanlēĵē b¿nyesine alēnmasē veya bunlarē deĵerlendirilmesi gerektiĵine 

inanēyorum. Yani ben demiyorum sadece Kars iin ama diĵer vilayetlerde de aynē. Sayēsē da ok olmasēn. Bu neyi getirecektir? 

¥zellikle onun iin istiyorum, bu ĸunu getirecektir: Ąĸēklēk sanatē kayboluyor, bu kaybolan ©ĸēklēk sanatēyla ilgili bunlar aĵabey olarak 

devam edecek. Sonradan gelenler de ñHa, gelecekte ben de buraya geleceĵim.ò diye daha ok alēĸacak, daha ok bir enerji sarf 

edecektir. Ąĸēklēĵēn her t¿r¿n¿, her dalēnē ºĵrenmiĸ olacaklardēr.  

Onun iin, ben istirham ediyorum yani yēllardēr her toplantēda da sºylerim, bu konuda, hi olmazsa bºlgesel, hepsi demiyorum 

ama ileri yaĸlara gelmiĸ, artēk aĵabey olmuĸ olanlara sahip ēkēlmasēnē istiyorum.  

Ķkincisi de, halk danslarēyla ilgili ve m¿ziĵiyle ilgili. Ben ok ¿zg¿n¿m yani halk danslarēnda da ºzellikle bu potpuri tarzē 

denilen, birbirinin ierisine karēĸmēĸ, yozlaĸmēĸ yeni yeni oyunlar ve m¿zikler ēkēyor. Bunlar aslēmēzē ink©r etmeye geliyor veya o 

oyunun, halk dansēnēn gemiĸle olan baĵlantēsē veya ºz¿ kayboluyor. Bir m¿ddet sonra, artēk bize ait olmayan bir ĸeyler ortaya ēkacak. 

Oysaki bizim k¿lt¿r¿m¿z devam etmelidir, b¿t¿n Anadoluôdaki k¿lt¿rlerle ilgili sºyl¿yorum, bunlar devam etmelidir ve aslēna uygun 

olarak devam etmelidir. Ben K¿lt¿r Bakanlēĵēnēn halk danslarē gruplarēnēn, ĸunlarē bunlarēn, m¿ziĵin ve fig¿rlerin aslēnē bozmadan dans 

etmelerini arz ediyorum. Bu konuda hassasiyet gºsterilmesini arz ediyorum. Yani ok ºnemsiyorum. Aksi takdirde bir g¿n bunlar 

tamamen yok olacak ve gidecektir. Ben bu anlamda da dikkatinizi ekmek istiyorum.  

Aslēnda konu ok. Karsôtaki tarih´ eserlerdir, Ani Harabeleridir, iĸte, kaledir, Osmanlē eserleridir, bunlarla ilgili s¿re ierisinde 

sahip ēkacaĵēz, yapacaĵēz ama ben ©ĸēklarē ve ºzellikle halk danslarēnē ok ºnemsiyorum.  

Sabrēnēz iin de teĸekk¿r ediyorum.  

BAķKAN ï Sayēn Durmaz, buyurun l¿tfen.  

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkanēm.  

Sabahēn bu saatlerinde herkese iyi sabahlar diliyorum. Deĵerli arkadaĸlarēm, Sayēn Bakanēm, deĵerli b¿rokratlarēmēz, bize 

tahamm¿l eden sevgili basēn emekileri; gºr¿ĸmekte olduĵumuz K¿lt¿r ve Turizm Bakanlēĵē b¿temizin ¿lkemize hayērlē uĵurlu 

olmasēnē diliyorum.  

Sayēn Bakanēm, t¿rb¿lanstan ēktēk mē? Devam mē ediyor o ortam? 

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï Pazartesi g¿n¿ t¿rb¿lanstan rahat gememiz iin gerekli 

destekleri aēklayacaĵēz.  

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Eyvallah, inĸallah.  

Deĵerli arkadaĸlarēm, k¿lt¿r ve turizm bir ¿lkenin ekonomisinin, gelenek gºreneĵinin temeli. Sanatēnē, k¿lt¿r¿n¿, mirasēnē 

koruyamayan bir ¿lkede ekonominin de ºzg¿rl¿klerin de geliĸmesini beklemek elbette hayal olur.  

Yine, ayrēca, sanat ve sanatēlar tarihten bug¿ne iktidarlarēn, krallēklarēn karĸēsēnda eleĸtirel duruĸlarēnē, sanatsal yetenekleriyle 

sergilemiĸlerdir. Bu y¿zden iktidarlar en ok sanatēn eleĸtirilerine katlanamazlar, en ok sanatē ve sanatēyē susturmak isterler ¿nk¿ 

sanat inceden, kimsenin yapamadēĵē eleĸtirileri yetenekleriyle yapar ve gereĵi korkusuzca yansētēr. Bu y¿zdendir ki sanat, yaptēklarēnēn 

doĵru olmadēĵēnē bilen iktidarlarēn en birinci temel hedefidir, tēpkē bizim ¿lkemizde bug¿n ºrneklerini gºrd¿ĵ¿m¿z gibi. ñUcubeò 

sºzc¿ĵ¿ bir sanat eserinin Cumhurbaĸkanēmēzca tanēmlamasēyla l¿gatēmēza girdi. Bir heykelden korku duyuldu, davalar aēldē, bir sanat 

ustasēnēn yaptēĵē emeĵin baĸēna nelerin geldiĵini b¿t¿n T¿rkiye izledi. Heykel hik©yesiyle baĸlayan ser¿ven son bulmadē. Karikat¿rlere 

davalar aēldē, konserler yasaklandē, dizi oyuncularē hedef gºsterildi, diziler gºsterimden kaldērēldē. Gezi direniĸini anlatēyor diye resim 

sergileri yasaklandē. Sanatēlar, tiyatrocular bizzat bu iktidar tarafēndan hedef h©line geldi. Ķktidarēn d¿nya gºr¿ĸ¿ne uymayan oyunlar 

repertuvardan ēkarēldē, ieriklere m¿dahale edildi. Ķktidarēn siyasi anlayēĸēyla ºrt¿ĸmeyen tiyatrolara yardēmlar kesildi. Muhalif duruĸlu 

sanatēlarēn sahne almalarē dahi bu ileri demokrasiyle yºnetilen ¿lkede maalesef engellendi, bunlarē yaĸadēk.  

¥zg¿rl¿kler ve ileri demokrasi iin yola ēkan iktidar k¿lt¿r sanat etkinliklerini yasaklamak deĵil, onlarēn inĸa olma hakkēnē, bu 

etkinliklere kolay eriĸim hakkēnē tanēmasēyla da hafēzalarda kalmalēydē. Sanatēn eleĸtirel bakēĸēnē bir kazanēm gºr¿p teĸvik etmeliydi. 

Geen, bir televizyon kanalēnda ¿ dºrt tane karikat¿r ustasēnē izledim. Hatta ilerinden biri Tokatlē da bir hemĸehrimiz, ¥znur 

Kalender ñKarikat¿r¿n tarihini yapēp d¿nyaya iz bērakacak bir alēĸma yapmak istiyorum, finansºr arēyorum.ò diyordu. Ķĸte Sayēn 

K¿lt¿r Bakanēmēz, bu konuda o karikat¿ristlerle bir temas kurutup bºyle bir karikat¿r tarihi yeniden g¿ndeme getirilebilir. Ama 

gemiĸte baĸbakanlarēn, cumhurbaĸkanlarēnēn ara ara bu espri yeteneĵi ok ok bizlerden fazla geliĸmiĸ insanlarē bir araya getirip 
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bunlarē dinlediklerine, bunlarē bazē yemeklerde buluĸturup, ºzel kendi karikat¿rlerini izdirip yorumlar aldēklarēna tanēk olduk. Ama bu 

espriden, bu insanlarē birbirine bºyle, sanatla farklē d¿ĸ¿nseler bile bir araya getiren ĸeylerden epeydir bu ¿lke uzaklaĸtē. Gelin Sevgili 

Bakanēm, yeni gºrevdesiniz, bºyle bir yolu, bir geleneĵi aēn. Bu insanlarēn bu ¿lkede gerginlikten, sanatēn o g¿zel aēlan penceresiyle 

yeniden farklē farklē ĸeyleri yaĸamasēna hep birlikte tanēk olalēm. 

¢ēkardēĵēnēz baskēcē yasalarla, baskēcē ve yasakē uygulamalarla bu k¿lt¿r¿n mirasēnē, tiyatroyu, sinemayē, operayē, baleyi de 

sēkēntēya d¿ĸ¿rd¿n¿z. Bu ¿lkede ºzg¿rl¿kler sanattan baĸlar. Sanatē susturursanēz bu ¿lkenin geleceĵini de gemiĸini de ufak ufak yok 

etmiĸ oluruz. Kaldē ki Anadoluôda Orta Asyaôdan Mezopotamyaôya, Balkanlara kadar medeniyetlerin beĸiĵi bir merkezdeyiz. 

Sayēn Bakanēm, sans¿rc¿, baskēcē anlayēĸa karĸē duyarlēlēĵēnēz ok ºnemli. Biz k¿rs¿lerden sanatēlarēn tehdit edildiĵi, tiyatro 

oyunlarēnēn ve karikat¿ristlerin hedef alēndēĵē konuĸmalarē artēk duymak istemiyoruz. Onlarēn, az ºnce de ifade ettiĵim gibi, siz devleti 

yºneten erkler tarafēndan onore edildiĵini gºrmek istiyoruz ki alttan yeni sanatēlar, yeni ºzg¿rce d¿ĸ¿nenler, o yeteneklerini ifade eden 

insanlar ēksēn. 

Az ºnce ok deĵerli hemĸehrim de ifade etti, ben de bir Tokat Milletvekiliyim. Karadenizôde yaptēĵēnēz o toplantēdan gerekten 

incindik Sayēn Bakanēm. Biz Karadeniz iliyiz ama aynē zamanda Ķ Anadoluôyla, Orta Anadoluôyla Karadenizôin arasēnda da geiĸ 

noktasēndayēz. Bitki eĸitliliĵiyle d¿nyada ender vadilerden Kelkit Vadisiône sērtēnē vermiĸ bir bºl¿m ilelerimiz Karadeniz, 

geliyorsunuz, Tokat, Tokatôtan baĸlayan Zile Ķ Anadoluôya doĵru, Yozgatôa yakēn, ¢amlēbel Ovasē ve devamēnda Sivasôa yakēn bir 

yºredeyiz ama birok medeniyetin kalēntēlarēnēn bulunduĵu, farklē k¿lt¿rlerin bir arada asērlardēr yaĸadēĵē, bºyle, etnik mezhepsel 

kºkeniyle de incelendiĵinde birok malzemeyle T¿rkiyeônin g¿zelliklerine g¿zellik katacak bir coĵrafyadayēz. Ama buradaki tarih´ 

doku, tarih´ eserler gerekten ok dikkate alēnmamēĸ. 

Biraz da g¿lelim ĸºyle deĵerli arkadaĸlar. Ballēca Maĵarasēôna ĸēk ve g¿zel bir, ona yaraĸēr bir aydēnlatma yapēlmēĸ. Bu konuda 

Orman Bakanēmēza teĸekk¿r ettim. Bura daha, ok bakir. Yeni aēldēĵēnda, ºĵretmenlik var, ¿niversitedeki arkadaĸlarla gezmeye gittik. 

Girdiĵimizde hemen maĵaranēn ºn¿nde Ballēcaôdan bir oban vardē. Biraz da obana ĸaka yaptēk falan. Sigara verdi arkadaĸlar. 

ñAzēĵēnda ne var?ò falan dedik. Onun azēĵēndan biz aldēk, biz ona verdik. Dedik ki ñBiz bu maĵarayē gezeceĵiz.ò Tam da aēlmadē. 

Bºyle derme atma lambalarla bir kablo ekilmiĸ. ñBu maĵara nasēl bir ĸey, b¿y¿k m¿?ò ñValla, beyefendi, affedersin, itin eniĵini 

bērak, ēktēĵēnda davarēn peĸine kat.ò Yani o kadar b¿y¿k bir maĵara ki diyoré ķu anda da zaten bulunan bºl¿m¿ birka galerisi. 

D¿nyanēn sayēlē maĵaralarēndan biri. Hemen onun eteĵinde bir Kaz Gºl¿, Kaz Gºl¿ônde kuĸ t¿revlerini izleyen g¿zel bir kule ama 

gelen turistlerin de ĸºyle bir ferahlanēp bir bardak ayran, kola, su iebileceĵi bir kēr kahvemiz yok Sayēn Bakanēm. Bunu da size iletmiĸ 

olayēm. 

Tokatôēn ñ900 adēmda Tokatò diye birok eserlerinin ok rahatlēkla gºr¿ĸebildiĵi birok g¿zellikleri var. Bunlarēn hepsi sizlerin 

el atmasēna ihtiyacē var. Ķnanēyorum, sizlerin abalarēyla Tokat bu noktada belli hedeflerine ulaĸacak. 

Anadolu illerinin kaderi ¿ ĸeye baĵlē. Bizim gibi sulak ovalarē olan, tarih´ g¿zellikleri olan yerlerin, ¿niversitesi olanēn. Biri, 

tarēmsal ¿rettiklerimizi sanayiyle b¿t¿nleĸerek o kentleri geliĸtireceĵiz ¿nk¿ Tokatlēnēn 2 katē dēĸarēda yaĸēyor, emekli olanlarēnē geri 

dºnd¿receĵiz. B¿y¿k kentleri de yaĸanēr kēlacaĵēz. Bir diĵeri, ¿niversiteyle geliĸerek, b¿y¿yerek, diĵeri de bacasēz fabrika dediĵimiz 

turizm. ķimdi, turizmin ĸu anda merkezi olmuĸ Kapadokyaôya baĵlayacak yolumuz yok. Tokatôta -birka kez sºyledim, tekrar oluyor, 

arkadaĸlarēm dinlediler ama siz deĵerli bakanlarēmēzēn dinlemesini istiyoruz- 1 kilometre ilelere giden bºl¿nm¿ĸ yolumuz yok Sayēn 

Bakanēm. Adalet ve Kalkēnma Partisi h¿k¾metlerinin ºv¿n kaynaĵē, yanēlmēyorsam, 18 bin kilometre yapēlan, toplam 24 bin kilometre 

yol yapēldē ama bizde yok. Bir tanesi inĸaat h©linde, diĵerleri ihale edilmeyi bekliyor. 

Birazcēk da soru sorayēm Sevgili Bakanēm sizi bulmuĸken: Tanētma Genel M¿d¿rl¿ĵ¿nce her yēl yapēlan yurt dēĸē tanētma ihalesi 

yapēlmēĸ mēdēr, 2016 yēlē?  

K¦LT¦R VE TURĶZM BAKANI MAHĶR ¦NAL (Kahramanmaraĸ) ï 2013ôten itibaren toplu ihale yapmayē bēraktēk. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Yani 15 milyon dolarlēk ihale oldu. 

BAķKAN ï Sayēn Durmaz, ok teĸekk¿r ediyorum, s¿reniz doldu. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï ¦stadēm, ben de ek s¿re kullanayēm,ok kēsa. 

BAķKAN ï Tamam, iki dakika vereyim, buyurun. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Yine, Bakanlēĵēnēzda Araĸtērma Eĵitim Genel M¿d¿rl¿ĵ¿nde alēĸan bir daire baĸkanē -yani 

sizden ºnceki s¿rete olabilir ama h©lihazērda son uygulamasēyla- ºnce daire baĸkanē, sonra d¿z uzman, daha sonra dava aēp 

kazanēyor, birka g¿n makamēna oturuyor, tekrar uzman, tekrar il m¿d¿rl¿ĵ¿nde gºrevli gibi, hukuk ihlallerinin ok olduĵu bir 

bakanlēk. 

Burada sorularēm var. Bunlarē size, altēna imzamē atacaĵēm, yazēlē soracaĵēm, cevabēnē da isteyeceĵim Sayēn Bakanēm. 

Yine, Devlet Opera Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ne bir atamanēz oldu, Selman Ada Bey. Bu bey, kendisi gºreve gelir gelmez kendi 

oyunlarēnēn sadece sahnelenmesini saĵlayan bir anlayēĸla ve ayrēca belki de kendisi Genel M¿d¿r, vekaleten de kendisini Mersinôe 

atama gibi bir g¿zellikleri ve kēyaĵē kendine yapmēĸ. Oynanan oyunlardan elde ettiĵi gelirler, yaklaĸēk olarak hemen sºyleyeyim: 

Ķstanbul Devlet Opera ve Balesi baĸka bir d¿nya, ortalama bilet 35 lira, 11 temsil, giĸe geliri 192 bin lira, Genel M¿d¿r Selman Ada 

Beyôe ºdenecek y¿zde 60 telifi 115 bin lira. Bunlarē toplayēnca yaklaĸēk bir hayli rakamlar ēkēyor. Bunlarē da takdim edeceĵim. 

Yine, ¿lkemizde sanat faaliyetlerine ve k¿lt¿rel faaliyetlere belli kurum kuruluĸlar sosyal sorumluluk anlamēnda katkēlar 

sunuyorlar. Devlet Opera ve Balesine 2 milyon liraé 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafēndan kapatēldē) 
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BAķKAN ï Biz de size bu sosyal sorumluluĵunuzdan dolayē teĸekk¿r ediyoruz. S¿re bitti. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Son, toparlēyorum Sayēn Baĸkan. 

BAķKAN ï Ama sosyal sorumluluk deyince ben de bize karĸē olan sosyal sorumluluĵunuzu hatērlatmak istedim. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï ¢ok ºz¿r dileyerek toparlēyorum Sayēn Baĸkanēm. 

BAķKAN ï ¢ok ºz¿r dileyerek ben de bir dakika veriyorum, uzatmayacaĵēm. 

KADĶM DURMAZ (Tokat) ï Denizbank sponsorluk yapēyordu. Ama yapēlan iki faaliyetten biri, 2015 yēlēnda Aspendosôta 

Uluslararasē Opera ve Bale Festivaliôndeki fiyasko, bir diĵeri Uluslararasē Ķstanbul Opera Festivaliônde, ama uluslararasē hibir 

katēlēmēn olmadēĵē operalarda gereken ilgiyi, alakayē gºrmediĵi iin bu sponsorluktan da ekilmiĸti. Bu yºnetim anlayēĸēnē doĵru ve 

uygun buluyor musunuz, sizlerin gºr¿ĸlerine sunuyorum. 

Teĸekk¿r ederim. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ediyorum. 

Sayēn Daĵé 

HAMZA DAĴ (Ķzmir) ï Teĸekk¿r ediyorum Baĸkanēm. 

Ben de ok uzatmadan d¿ĸ¿ncelerimi paylaĸmak istiyorum. 

17 ķubat geen sene Genel Kurulda tarih´ g¿nlerden biriydi, Sayēn ¢am anēmsar b¿y¿k ihtimalle. 17 ķubatta Genel Kuruldaki 

bir tartēĸma esnasēnda Sayēn ¢amôēn mikrofonlarēn ¿st¿ne d¿ĸmesi sebebiyle yaralandēĵē bir g¿nd¿. Yēl dºn¿m¿ sebebiyle kendisine 

gemiĸ olsun diyorum tekrar. 

BAķKAN ï Keĸke kayētlara girmeseydi. 

Buyurun. 

HAMZA DAĴ (Ķzmir) ï Kayētlara girmesi aēsēndan ĸunu da sºyleyeyim: Bir daha inĸallah bºyle olaylar yaĸanmasēn arzusuyla 

bunu ifade ettim ama bºyle bir tarih´ g¿n olmuĸ oldu. 

Sayēn Bakanēm, Nuri Pakdil, Rasim ¥zdenºren, Erdem Bayazēt, Abd¿rrahim Karako, Cahit Zarifoĵlu, Mahsuni ķerif ve 

ºzellikle Necip Fazēlôēn hemĸehrisi bir K¿lt¿r ve Turizm Bakanē olarak gºreve baĸlamēĸ olmanēz sebebiyle, aslēnda yaĸadēĵēnēz, 

doĵduĵunuz ĸehrin ismiyle m¿semma bir Bakanlēkta almēĸ olduĵunuz gºrevden dolayē sizleri tebrik ediyorum. Aynē zamanda, aslēnda 

k¿lt¿r¿m¿z¿n geliĸmesi noktasēnda Grup Baĸkan Vekilliĵi dºneminizde de Yedi G¿zel Adam dizisiyle k¿lt¿r hayatēmēza ok ºnemli 

ĸeyler de kazandērdēnēz. O aēdan da bu Bakanlēkta da bunu devam ettireceĵiniz kanaatindeyim.  

Son dºnemde 6 bin dolar yakēt desteĵinin saĵlanmasē, yine, ok kēsa bir s¿re iinde k¿lt¿r ve turizm bºlge alēĸtaylarē yapēlmasē 

ve turizm fuarlarē gerekleĸtirilmesi ok ºnemli alēĸmalar oldu ĸu iki aylēk dºnem iinde. Ayrēca sanatēlarla ve m¿zik alanēnda 

faaliyet y¿r¿ten meslek birlikleriyle istiĸarede bulunulmasē ve sektºr sorunlarē noktasēnda yeni yol haritalarēnēn belirlenmesi, turizm 

noktasēnda ºnemli ĸehirlerde Bakanlēĵēn turizm ofisi ama faaliyetleri de ĸu kēsa dºnemde ºnemli faaliyetlerdir. Tarih boyunca her 

zaman g¿l¿ bir medeniyete sahip olmuĸ bu topraklarēn, T¿rkiyeônin daha doĵru anlatēlabilmesi adēna yapēlan bu alēĸmalarē sadece bir 

gelir getirmesi, bir hizmet saĵlamasē, bir turizm saĵlamasē olarak deĵerlendirmek ok eksik bir deĵerlendirme olacaktēr. ¢¿nk¿ bu 

topraklarēn tarih boyunca bu millete ¿mit baĵlayan ok daha geniĸ coĵrafyada etkisi olduĵunu ve Anadolu sēnērlarē dēĸēna ēktēĵēmēz an 

bunun ne kadar etkili olduĵunu, ok daha fazlasēyla gºrebiliyorsunuz. O aēdan turizmin aynē zamanda k¿lt¿rle beraber, eĸ deĵer olmasē 

tarih´ misyonumuzun da bir gereĵidir.  

Tabii, son dºnemde yaĸadēĵēmēz sēkēntēlar var, bu noktada itibar suikastēlarēmēz da zaman zaman ortaya ēkabiliyor. Masum bir 

insanēn acēmasēz bir ĸekilde ºld¿r¿lmesinin hi kimse tarafēndan kabul edilmesi m¿mk¿n deĵil ancak terºr saldērēlarē ¿zerine insanlara 

korku salmak ve o ¿lkenin itibarēnē zedeleyecek yayēn politikalarē izlemek elbette ne insanlēkla ne basēn ahlakēyla ne de basēn 

ºzg¿rl¿ĵ¿yle anlatēlamaz.  

Son yēllarda gerek turizm konusunda gerek tanētēm konusunda gerekse markalaĸma noktasēnda T¿rkiye ok ºnemli adēmlar attē, 

baĸarē saĵladē. Bug¿n hi ĸ¿phesiz T¿rkiye on ¿ yēl ºncesine gºre ok daha itibarlē ve tanēnēr bir ¿lke h©lindedir.  

Getiĵimiz ay Fatihôte yaĸanmēĸ olan canlē bomba eylemi herkesi tabii ki ziyadesiyle derin bir ¿z¿nt¿ye boĵmuĸtur. Ancak 

saldērē sonrasē uluslararasē ve ulusal birtakēm medyanēn sºylemleri de bir o kadar acē vericiydi. Parisôte gerekleĸtirilen insanlēk dēĸē 

katliam sonrasē doĵru olanē yaparak bir iki saniyelik gºr¿nt¿ haricinde hibir gºr¿nt¿ye yer vermeyen dēĸ basēn ve bu saldērē sonrasē 

sadece ¿z¿nt¿lerini dile getiren ulusal basēn ne yazēk ki Sultanahmet saldērēsē sonrasē mal bulmuĸ maĵribi gibi acēmasēzca ve 

vicdansēzca bir yayēn politikasē izledi. Sadece Sultanahmet saldērēsē deĵil, T¿rkiyeôde yaĸanan her acē olayēn ok daha farklē bir ĸekilde 

ulusal basēn tarafēndan yansētēldēĵēnē gºr¿yoruz. Bu konuda ok ºrnek verebiliriz ama iki ay ºnce yaĸanan olaydaki iki ayrē meseleye, 

Fransaôda yaĸanan olaya ñFransa ocuklarēna aĵlēyor.ò Fatihôte yaĸanan olaya ñKatliam ¿lkesiò olarak aynē gazetenin manĸet atmasēnēn 

ve bunun yansētēlmasēnēn eminim ki, siz ne kadar gece g¿nd¿z ekibinizle beraber alēĸsanēz da turizmimize de ok b¿y¿k etkisi oluyor. 

O aēdan bu tarzdaki baĸlēklarē fazlasēyla kēnamamēz lazēm, hep beraber buna karĸē olmamēz lazēm ¿nk¿ bu ¿lkenin turizminin 

geliĸmesi iktidarēyla muhalefetiyle hepimizin, ¿lkemizin itibarēnēn geliĸmesi anlamēna geliyor. O aēdan burada belki ok sayēda ºrnek 

durum olabilir ama ºzellikle bundan ben kēsaca bahsetmek istedim.  

Bir de Ķzmirôin milletvekiliyiz. Dolayēsēyla, Ķzmirôle ilgili turizm konusunda ok ĸey sºylenebilir. Bergamaôdan sayēn vekilimiz 

bahsetti, Bergama ilk hastane yapēldēĵē yer, yine, Efes, Seluk, orasē da k¿lt¿r turizminin ºnemli bir merkezi; ¢eĸme, Foa, Dikili deniz 

turizminin. Bu anlamda Ķzmirôin turizm noktasēnda ¿ beĸ dakikaya sēĵabilecek ºzelliĵi yok, siz de ok iyi biliyorsunuz. Aslēnda saĵlēk 

turizmine de kēsaca deĵinmek istemiĸtim ama ºzellikle sataĸmalardan dolayē s¿remi de tamamen kullanmak istemiyorum. Saĵlēk 
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turizmiyle ilgili inĸallah bilahare yine bir araya gelir, konuĸuruz. Sadece kēsaca Ķzmir saĵlēk turizmi aēsēndan yeni bir yatērēm 

yapēlmayē ok gerektirmeyen, mevcut h©liyle zatené Balova Termalôde de bu iĸlem yapēlēyor, 10 bin kiĸilik yatak kapasitesi var, yeni 

yapēlan hastaneler var. Dolayēsēyla, saĵlēk turizmine b¿y¿k bir ivme kazandēracak bir ºzelliĵi var. O aēdan, saĵlēk turizmi noktasēnda 

ºn¿m¿zdeki s¿rete d¿nyada da sºz sahibi olma noktasēnda Ķzmirôin ºnemli bir potansiyel olduĵunu d¿ĸ¿n¿yor, tekrar b¿tenizin 

hayērlē olmasēnē temenni ediyorum. 

Teĸekk¿r ediyorum. 

BAķKAN ï Teĸekk¿r ederiz. 

Deĵerli arkadaĸlar, birleĸime on dakika ara veriyorum. 

 

Kapanma Saati: 04.07  

 

 



T B M M  
Tutanak Hizmetleri Baĸkanlēĵē 

Komisyon: B¿te 

Tarih: 16/02/2016 Saat: Kayēt: B¿te Kom. Stenograf: Uzman: éééééé. Sayfa: 115 

 

ALTINCI OTURUM  

Aēlma Saati: 04.25 

BAķKAN: S¿reyya Sadi BĶLGĶ¢ (Isparta) 

BAķKAN VEKĶLĶ: Ķbrahim Mustafa TURHAN (Ķzmir) 

S¥ZC¦: Mehmet ķ¿kr¿ ERDĶN¢ (Adana) 

KĄTĶP: Emine Nur G¦NAY (Eskiĸehir) 

 

 

 

BAķKAN ï Deĵerli arkadaĸlar, 24ô¿nc¿ Birleĸimin Altēncē Oturumunu aēyorum.  

Gºr¿ĸmelerimize kaldēĵēmēz yerden devam ediyoruz. 

Konuĸmalar bitmiĸtir. Soru iĸlemini baĸlatēyorum, on beĸ dakika. Soru sormak isteyen arkadaĸlar girsinler l¿tfen sisteme. 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï Sayēn Baĸkané 

BAķKAN - ¥nce Sayēn Kuĸoĵluôna sºz vereceĵim, sonra da bitireceĵim.  

Buyurun Sayēn Kuĸoĵlu. 

S¿reniz on dakikadēr 

B¦LENT KUķOĴLU (Ankara) ï Teĸekk¿r ederim Sayēn Baĸkan. 

Sayēn Baĸkan, deĵerli arkadaĸlarēm, Sayēn Bakanēm, deĵerli b¿rokratlar ve basēn mensuplarē; hepinizi saygēyla selamlēyorum 

sabahēn bu saatinde.  

Sayēn Bakanēm, tebrik ediyorum Bakanlēĵēnēzē. H¿seyin Bey, sizi de tebrik ediyorum, baĸarēlar diliyorum. 

Sayēn Bakanēm, yeni bir bakansēnēz. K¿lt¿r, siyasetin aslēnda en derini, en bºyle kaymak ya da s¿zgeten gemiĸ siyasetin 

yapēldēĵē yerdir. K¿lt¿r ok ok ºnemli. Onun iin, k¿lt¿r siyasetinizi ºzellikle ºĵrenmek isterim. Hangi felsefeyle yapēyorsunuz? 

Hedefleriniz nedir? Nasēl bir k¿lt¿r politikasē uygulayacaksēnēz? Nereye doĵru gºt¿receksiniz? Felsefeniz nedir? Onlarē gºrmek 

isterdik. Yani bu mevcut sunumu b¿rokratlar da yapardē, sizin siyasi bir kiĸilik olarak biliyorum birikiminizi de, o birikiminizle de bu 

tarafēnē da ortaya koymanēzē beklerdik. Zannederim son bºl¿mde buna deĵineceksiniz. Onu ok ºnemsiyorum ¿nk¿. Goebbels ñK¿lt¿r 

deyince silaha sarēlmak aklēma geliyor.ò dermiĸ. K¿lt¿r hakikaten ºnemli.  

Yusuf Bey hatērlattē, Yafa Kapēsēônda ñL© il©he illallah Muhammeden Resulullahò yazmazmēĸ, ñL© il©he illallah Ķbrahim 

Halilullahò yazarmēĸ. Yani sadece M¿sl¿manlar iin deĵil, b¿t¿n Ķbrahim dinine mensup olanlarēn gelip geebileceĵi, barēĸ ierisinde 

olabilecekleri bir anlayēĸ h©kimmiĸ gemiĸte bizde. Yine o anlayēĸēn, b¿t¿n kimliklerin, b¿t¿n inanlarēn hep beraber olabileceĵi, 

kendilerini ifade edebilecekleri, ºtekileĸtirilmeyen bir anlayēĸta olmanēz gerekir tabii ki.  

Sabahēn bu saatinde ok fazla uzatmayayēm. Ve ayrēca, k¿lt¿r politikasē, demokrasinin de o imbikten geip en g¿zel ĸekilde 

ortaya ēktēĵē yer olmalē. K¿lt¿r her ĸeyde var yani ekonomik ve sosyal kalkēnma k¿lt¿rs¿z olursa hibir iĸe yaramaz, anlamē olmaz. 

Muhakkak her ĸeyle de baĵlantēlēdēr. Dolayēsēyla, sizin k¿lt¿r politikanēzēn da, anlayēĸēnēzēn da, felsefenizin de bu ĸekilde olacaĵēnē 

d¿ĸ¿n¿yorum, olmasē gerektiĵini d¿ĸ¿n¿yorum.  

¢ok kēsa olarak bazē konulara gireyim. ķimdi, bu sene iin bazē taĸētlar istemiĸsiniz. 22 taĸēt istemiĸsiniz, 1 tane de otob¿s 

istiyorsunuz, bunu kiralamak m¿mk¿n deĵil mi? Niin isteniyor bilmiyorum. Merkezde isteniyor.  

Bºyle, parti parti gireceĵim, eĸitli yerlere not aldēm. 2016 programēnda var, T¿rkiye aile yapēsē araĸtērmasē 2011 sonularēna 

gºre T¿rkiye genelinde bireylerin y¿zde 41ôi hi kitap okumamakta, ara sēra kitap okuduĵunu belirtenlerin oranē y¿zde 44 ve en ilginci, 

¿niversite ve lisans ¿st¿ mezunlarēn y¿zde 8ôden fazlasē hi kitap okumuyormuĸ. Yani ¿niversite mezunu, lisans ¿st¿ mezunu ama 

y¿zde 8ôden fazlasē kitap okumuyor. Bºyle bir ¿lkedeyiz. Kitap okumadan k¿lt¿r¿n geliĸmesi m¿mk¿n deĵil. Bunu daha fazla artērmak 

lazēm o mevcut k¿t¿phanelerle ya da k¿t¿phaneleri, mobil k¿t¿phaneleri daha fazla yaparak sadece olmayacak, belediyeleri de devreye 

sokmak lazēm. Bu iĸi bir kampanyayla halletmek lazēm ¿nk¿ ok ºnemli bir konu.  

Bir de ilerleme raporunda sizinle ilgili olarak, k¿lt¿rle ilgili olarak ĸºyle bir konu var, ºnemli ĸeyler sºyl¿yor, bazē tavsiyeleri 

var: ñT¿rkiye ABônin k¿lt¿r alanēndaki temel hukuki referans belgesi olan k¿lt¿rel ifadelerin eĸitliliĵinin korunmasē ve 

desteklenmesine iliĸkin 2005 UNESCO Sºzleĸmesiôni hen¿z onaylamamēĸtēr.ò diyor. Neden onaylamadēk? Bunu ĸºyle ºnemsiyorum: 

Aslēnda ABôyle ilgili olarak nihai aĸamada bizim k¿lt¿r politikamēzēn uyumlu olmasē lazēm. Bu ilk defa d¿nyada olacak bir hadise. Bir 

Hristiyan topluluk ile oĵunluĵu M¿sl¿man olan bir ¿lkenin birlikteliĵi, mevzuatēnē uyumlaĸtērmasē ya da bir kader birliĵi yapmasē, 

kolay deĵil bu. Bu konularla ilgili olarak sizin bakēĸēnēz nedir? Onu da biraz ºnce sºylediĵim konulara ilave ederseniz ok memnun 

olurum. ¢ok ºnemli bir hadise olarak gºr¿yorum ¿nk¿. 

Bu Devlet Opera ve Balesi, Devlet Tiyatrolarē Genel M¿d¿rl¿kleri, bunlar doĵrudan doĵruya sanat kurumlarē. Sanatē baĵēmsēz 

olmasē gereken kiĸidir, ruhunun baĵēmsēz olmasē lazēm. Bu kurumlarēn da dolayēsēyla aslēnda baĵēmsēz olmasē lazēm. Evet, devlet 

bunlarē teĸvik etmeli, para vermeli, yardēmcē olmalē ama aslēnda bunlar sonu olarak baĵēmsēz olmasē gereken kurumlar. Tabii ki, sonu 

olarak para devlettedir, baĵēmsēz olup da ¿lkeyi yēkacak h©lleri yok ya da ¿lkenin politikalarēnēn dēĸēna ēkacaklarē da yok ama 

baĵēmsēz olmalarē gereklidir diye d¿ĸ¿n¿yorum. O yºnde bir alēĸma yapēlmasē lazēm. 

Bu seneyle ilgili olan E cetvelinde bu telif haklarēyla ilgili ve desteklerle ilgili 2 tane konu var, onlarēn ºzel olarak ºdenmesi 

istenmiĸ b¿te dēĸē imk©nlarla. Onun b¿teye alēnmasē m¿mk¿n deĵil midir acaba, onu sormak isterim.  




